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English (Original instructions)

— i

DUS158

. DUS108
s 10L

1 |Vertical type 2-head nozzle 2 |Spray wand 3 |Tank lid 4 |Tank (10 L/15 L)
5 |Spray wand holder 6 |Spray hose 7 |Lever 8 [Handle
9 |Carrying straps 10 [Locking lever 11 |Battery cover 12 |Back cushion

. . - Hook (for attaching
13 |ON/OFF switch 14 |Indicator lamps 15 |Liquid outlet 16 the spray wand)
17 |Weedkiller nozzle - - - - - -
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SPECIFICATIONS

Model DUS108 | DUS158
Rated voltage D.C.18V
Tank capacity 10L | 15L
Hose length 1.7m
Spray wand length 60 cm
Max. working pressure 0.5 MPa

Working pressure with vertical type
2-head nozzle

Approx. 0.34 MPa

Flow rate with vertical type 2-head
nozzle

Approx. 0.90 L/min

Working pressure with weedkiller
nozzle

Approx. 0.12 MPa

Flow rate with weedkiller nozzle

Approx. 1.70 L/min

Nozzle fitting screw G 1/4"

Technical the volume of total residual <200 ml

Dimensions (L x W x H) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Weight when empty 5.6 - 5.9 kg 5.9-6.2 kg
Weight when full 15.6 - 15.9 kg 20.9-21.2kg

« Due to our continuing program of research and development, the specifications herein are subject to change

without notice.

« Specifications may differ from country to country.
« The weight may differ depending on the attachment(s), including the battery cartridge. The lightest and heaviest
combination, according to EPTA-Procedure 01/2014, are shown in the table.

Applicable battery cartridge and charger

Battery cartridge

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Charger

DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Some of the battery cartridges and chargers listed above may not be available depending on your region of residence.

AWARNING: Only use the battery cartridges and chargers listed above. Use of any other battery cartridges
and chargers may cause injury and/or fire.

A WARNING: Do not use a corded power supply such as battery adapter or portable power pack with
this machine. The cable of such power supply may hinder the operation and result in personal injury.

Symbols

The followings are symbols used for the equipment. Be sure that you understand their meaning before use.

Wear ear protection.

Warning

Wear a breathing

Wear eye protection.

mask.
Wear safety Wear protective
footwear. gloves.

while raining.

Do not use in the rain or leave the sprayer outdoors

Read instruction manual.

jo0ede

Keep bystanderds away when spraying.

Ni-MH
Lision

Only for EU countries

Due to the presence of hazardous components in the
equipment, waste electrical and electronic equipment,
accumulators and batteries may have a negative
impact on the environment and human health.

Do not dispose of electrical and electronic appliances
or batteries with household waste!

In accordance with the European Directive on waste
electrical and electronic equipment and on accumula-
tors and batteries and waste accumulators and batter-
ies, as well as their adaptation to national law, waste
electrical equipment, batteries and accumulators
should be stored separately and delivered to a sep-
arate collection point for municipal waste, operating
in accordance with the regulations on environmental
protection.

This is indicated by the symbol of the crossed-out
wheeled bin placed on the equipment.
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Intended use

This machine is intended for spraying.

The typical A-weighted noise level determined accord-
ing to EN62841-1:

Sound pressure level (L;x) : 70 dB (A) or less
Uncertainty (K) : 3dB (A)

NOTE: The declared noise emission value(s) has
been measured in accordance with a standard test
method and may be used for comparing one tool with
another.

NOTE: The declared noise emission value(s)
may also be used in a preliminary assessment of
exposure.

A WARNING: Wear ear protection.

A WARNING: The noise emission during actual
use of the power tool can differ from the declared
value(s) depending on the ways in which the

tool is used especially what kind of workpiece is
processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the
trigger time).

The vibration total value (tri-axial vector sum) deter-
mined according to EN62841-1:

Work mode: operation without load

Vibration emission (ay) : 2.5 m/s® or less
Uncertainty (K) : 1.5 m/s’

NOTE: The declared vibration total value(s) has been
measured in accordance with a standard test method
and may be used for comparing one tool with another.

NOTE: The declared vibration total value(s) may also
be used in a preliminary assessment of exposure.

AWARNING: The vibration emission during
actual use of the power tool can differ from the
declared value(s) depending on the ways in which
the tool is used especially what kind of workpiece
is processed.

A WARNING: Be sure to identify safety mea-
sures to protect the operator that are based on an
estimation of exposure in the actual conditions of
use (taking account of all parts of the operating
cycle such as the times when the tool is switched
off and when it is running idle in addition to the

trigger time).

EC Declaration of Conformity

For European countries only

The EC declaration of conformity is included as Annex A
to this instruction manual.

General power tool safety warnings

AWARNING: Read all safety warnings, instruc-
tions, illustrations and specifications provided
with this power tool. Failure to follow all instructions
listed below may result in electric shock, fire and/or
serious injury.

Save all warnings and instruc-

tions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your
mains-operated (corded) power tool or battery-operated
(cordless) power tool.

Work area safety

1.

2.

Keep work area clean and well lit. Cluttered or
dark areas invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammable
liquids, gases or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

. Keep children and bystanders away while oper-

ating a power tool. Distractions can cause you to
lose control.

Electrical safety

1.

Power tool plugs must match the outlet. Never
modify the plug in any way. Do not use any
adapter plugs with earthed (grounded) power
tools. Unmodified plugs and matching outlets will
reduce risk of electric shock.

. Avoid body contact with earthed or grounded

surfaces, such as pipes, radiators, ranges and
refrigerators. There is an increased risk of electric
shock if your body is earthed or grounded.

. Do not expose power tools to rain or wet condi-

tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

. Do not abuse the cord. Never use the cord for

carrying, pulling or unplugging the power tool.
Keep cord away from heat, oil, sharp edges

or moving parts. Damaged or entangled cords
increase the risk of electric shock.

. When operating a power tool outdoors, use an

extension cord suitable for outdoor use. Use of
a cord suitable for outdoor use reduces the risk of
electric shock.

. If operating a power tool in a damp location

is unavoidable, use a residual current device
(RCD) protected supply. Use of an RCD reduces
the risk of electric shock.

. Power tools can produce electromagnetic fields

(EMF) that are not harmful to the user. However,
users of pacemakers and other similar medical
devices should contact the maker of their device
and/or doctor for advice before operating this power
tool.

4 English



Personal safety

1

. Stay alert, watch what you are doing and use

common sense when operating a power tool. Do
not use a power tool while you are tired or under
the influence of drugs, alcohol or medication. A
moment of inattention while operating power tools
may result in serious personal injury.

. Use personal protective equipment. Always

wear eye protection. Protective equipment such
as a dust mask, non-skid safety shoes, hard hat or
hearing protection used for appropriate conditions
will reduce personal injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the

switch is in the off-position before connecting

to power source and/or battery pack, picking up
or carrying the tool. Carrying power tools with your
finger on the switch or energising power tools that
have the switch on invites accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before

turning the power tool on. A wrench or a key left
attached to a rotating part of the power tool may
result in personal injury.

. Do not overreach. Keep proper footing and bal-

ance at all times. This enables better control of the
power tool in unexpected situations.

. Dress properly. Do not wear loose clothing or

jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of

dust extraction and collection facilities, ensure
these are connected and properly used. Use of
dust collection can reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use

of tools allow you to become complacent and
ignore tool safety principles. A careless action
can cause severe injury within a fraction of a
second.

. Always wear protective goggles to protect

your eyes from injury when using power tools.
The goggles must comply with ANSI Z87.1 in
the USA, EN 166 in Europe, or AS/NZS 1336

in Australia/New Zealand. In Australia/New
Zealand, it is legally required to wear a face
shield to protect your face, too.

Power tool use and care

1

. Do not force the power tool. Use the correct

power tool for your application. The correct
power tool will do the job better and safer at the rate
for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not

turn it on and off. Any power tool that cannot be
controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/

or remove the battery pack, if detachable, from
the power tool before making any adjustments,
changing accessories, or storing power tools.
Such preventive safety measures reduce the risk of
starting the power tool accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of chil-

dren and do not allow persons unfamiliar with
the power tool or these instructions to operate
the power tool. Power tools are dangerous in the
hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for

misalignment or binding of moving parts, break-
age of parts and any other condition that may
affect the power tool’s operation. If damaged,
have the power tool repaired before use. Many
accidents are caused by poorly maintained power
tools.

. Keep cutting tools sharp and clean. Properly

maintained cutting tools with sharp cutting edges
are less likely to bind and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits

etc. in accordance with these instructions, tak-
ing into account the working conditions and the
work to be performed. Use of the power tool for
operations different from those intended could result
in a hazardous situation.

. Keep handles and grasping surfaces dry, clean

and free from oil and grease. Slippery handles
and grasping surfaces do not allow for safe handling
and control of the tool in unexpected situations.

. When using the tool, do not wear cloth work

gloves which may be entangled. The entangle-
ment of cloth work gloves in the moving parts may
result in personal injury.

Battery tool use and care

It is an employer’s responsibility to enforce
the use of appropriate safety protective equip-
ments by the tool operators and by other per-
sons in the immediate working area.

1.

Recharge only with the charger specified by the
manufacturer. A charger that is suitable for one
type of battery pack may create a risk of fire when
used with another battery pack.

. Use power tools only with specifically desig-

nated battery packs. Use of any other battery
packs may create a risk of injury and fire.

. When battery pack is not in use, keep it away

from other metal objects, like paper clips, coins,
keys, nails, screws or other small metal objects,
that can make a connection from one terminal
to another. Shorting the battery terminals together
may cause burns or a fire.

. Under abusive conditions, liquid may be ejected

from the battery; avoid contact. If contact
accidentally occurs, flush with water. If liquid
contacts eyes, additionally seek medical help.
Liquid ejected from the battery may cause irritation
or burns.
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5. Do not use a battery pack or tool that is dam-

aged or modified. Damaged or modified batteries
may exhibit unpredictable behaviour resulting in fire,
explosion or risk of injury.

. Do not expose a battery pack or tool to fire or
excessive temperature. Exposure to fire or tem-
perature above 130 °C may cause explosion.

. Follow all charging instructions and do not
charge the battery pack or tool outside the
temperature range specified in the instructions.
Charging improperly or at temperatures outside
the specified range may damage the battery and
increase the risk of fire.

Service
1. Have your power tool serviced by a qualified

repair person using only identical replacement
parts. This will ensure that the safety of the power
tool is maintained.

. Never service damaged battery packs. Service
of battery packs should only be performed by the
manufacturer or authorized service providers.

. Follow instruction for lubricating and changing
accessories.

Cordless Garden Sprayer
Safety Warnings

A WARNING: Risk of fire or explosion. Do not
spray flammable liquids such as gasoline. Look
for this symbol reference on the container.

AWARNING: some spray created from products
used with the sprayer contains chemicals known
to cause cancer, birth defect of other reproductive
harm.
Some examples of these chemicals are:
- compounds in fertilize.
- compounds in insecticides, herbicides, and pesticides;
- arsenic and chromium from chemically treated lumber.
Follow directions on containers of all such products.
To reduce your exposure to these chemicals, wear
approved safety equipment such as face masks that
are specially designed to filter out sprays, gloves, and
other appropriate protective equipment.

n Before using any pesticide or other spray mate-
rials in this sprayer, read the label on its original
container thoroughly and follow its directions.
Some spray materials are dangerous and should
not be used in this sprayer, as they can damage the
sprayer and cause serious bodily injury or property
damage.

m Electric shock hazard. Never spray toward electri-
cal outlets.

m Do not use commercial grade chemicals or
chemicals for commercial or industrial pur-
poses. Use only consumer grade water-based lawn
and garden chemicals.

m Do not pour hot or boiling liquids into the tank.
These can weaken or damage the hose or tank.

m Spray area must be well ventilated.

m Avoid spraying on windy days. Spray can be
accidentally blown onto plants or objects that should
not be sprayed.

m Store the sprayer in a secure, well-ventilated
indoor space with the fluid tank empty.

m Do not use caustic (alkali) self-heating or cor-
rosive (acid) liquids in this sprayer. These can
corrode metal parts or weaken the tank and hose.

m Wear respiratory protection and appropriate
protective clothing. Keep bystanders away when
spraying.

= Know the contents of the chemical being
sprayed. Read all Material Safety Data Sheets
(MSDS) and container labels provided with the
chemical. Follow the chemical manufacturer’s
safety instructions.

m Do not leave residue or spray material in the
tank after using the sprayer. Clean after each use.
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Do not smoke while using the sprayer, or spray
where spark or flame is present.

Risk of injection. Do not discharge directly against
skin.

To reduce the risk of electric shock, do not put
the sprayer into water or other liquid. Do not
place or store the sprayer where it can fall or be
pulled into a tub or sink.

Maintain this product. Thoroughly inspect both
the inside and outside of the sprayer and exam-
ine the components before each use. Check for
cracked and deteriorated hoses, leaks, clogged
nozzles, and missing or damaged parts. If dam-
aged, have the product repaired before use.
Many accidents are caused by poorly maintained
products.

Disconnect the battery from the unit before
draining, cleaning, or storing the sprayer. Such
preventive safety measures reduce the risk of acci-
dental starting.

Always wear eye protection with side shields

or goggles marked to comply with ANSI 287.1.
Failure to do so could result in fluids entering your
eyes resulting in possible serious injury.

Protect your lungs. Wear a face or dust mask
when using the sprayer. Following this rule will
reduce the risk of serious personal injury.

Battery tools do not have to be plugged into

an electrical outlet; therefore, they are always
in operating condition. Be aware of possible
hazards when not using your battery tool or
when changing accessories. Remove battery
pack when tool is not in use. Following this rule
will reduce the risk of electric shock, fire, or serious
personal injury.

Do not place battery tools or their batteries near
fire or heat. This will reduce the risk of explosion
and possibly injury.

Do not crush, drop or damage battery pack. Do
not use a battery pack or charger that has been
dropped or received a sharp blow. A damaged
battery is subject to explosion. Properly dispose of a
dropped or damaged battery immediately.
Batteries can explode in the presence of a
source of ignition, such as a pilot light. To reduce
the risk of serious personal injury, never use any
cordless product in the presence of open flame. An
exploded battery can propel debris and chemicals. If
exposed, flush with water immediately.

Do not charge battery tool in a damp or wet
location. Following this rule will reduce the risk of
electric shock.

For best results, your battery tool should be
charged in a location where the temperature is
more than 10 °C (50 °F) but less than 40 °C (104 °F).
To reduce the risk of serious personal injury, do not
store outside or in vehicles.

m Under extreme usage or temperature conditions,
battery leakage may occur. If liquid comes in
contact with your skin, wash immediately with
soap and water. If liquid gets into your eyes,
flush them with clean water for at least 10 min-
utes, then seek immediate medical attention.
Following this rule will reduce the risk of serious
personal injury.

m Do not use battery-operated appliance in rain.

m Exercise care in handling batteries in order not
to short the battery with conducting materials
such as rings, bracelets, and keys. The battery or
conductor may overheat and cause burns.

m Do not dispose of the battery(ies) in a fire. The
cell may explode. Check with local codes for possi-
ble special disposal instructions.

= Do not open or mutilate the battery(ies).
Released electrolyte is corrosive and may cause
damage to the eyes or skin. It may be toxic if
swallowed.

= Avoid Dangerous Environment - Don’t use appli-
ances in damp or wet locations.

m Use Right Appliance - Do not use appliance for
any job except that for which it is intended.

m Don’t Force Appliance - It will do the job better
and with less likelihood of a risk of injury at the rate
for which it was designed.

m Store Idle Appliances Indoors - When not in use,
appliances should be stored indoors in dry, and high
or locked-up place - out of reach of children.

» Maintain Appliance With Care - Keep clean for
best performance and to reduce the risk of injury.
Follow instructions for changing accessories.
Inspect appliance cord, and if damaged, have it
repaired by an authorized service facility. Keep
handles dry, clean, and free from oil and grease.

m Check Damaged Parts - Before further use of the
appliance, a guard or other part that is damaged
should be carefully checked to determine that it will
operate properly and perform its intended function.
Check for alignment of moving parts, binding of
moving parts, breakage of parts, mounting, and any
other condition that may affect its operation. A guard
or other part that is damaged should be properly
repaired or replaced by an authorized service center
unless indicated elsewhere in this manual.

m Don’t topple a filled-up tank to avoid leak in case
tank lid is not tightened.

Residual risks

Even if you use this electric power tool in

accordance with instructions, certain resid-

ual risks cannot be rules out. The following

hazards may arise in connection with the

equipment’s construction and layout:

1. Lung damage if no suitable protective mask is used.

2. Contact with hazardous substances. Spray mate-
rials can be harmful if inhaled or swallowed or if
allowed to come into contact with the skin or eyes.
Follow the instructions and wear suitable protective
equipment.

7 English



Important safety instructions for

battery cartridge

1. Before using battery cartridge, read all instruc-
tions and cautionary markings on (1) battery
charger, (2) battery, and (3) product using
battery.

2. Do not disassemble or tamper the battery car-
tridge. It may result in a fire, excessive heat, or
explosion.

3. If operating time has become excessively
shorter, stop operating immediately. It may
result in a risk of overheating, possible burns
and even an explosion.

4. If electrolyte gets into your eyes, rinse them
out with clear water and seek medical atten-
tion right away. It may result in loss of your
eyesight.

5. Do not short the battery cartridge:

(1) Do not touch the terminals with any conduc-
tive material.

(2) Avoid storing battery cartridge in a con-
tainer with other metal objects such as
nails, coins, etc.

(3) Do not expose battery cartridge to water or
rain.

A battery short can cause a large current flow, over-

heating, possible burns and even a breakdown.

6. Do not store and use the tool and battery car-
tridge in locations where the temperature may
reach or exceed 50 °C (122 °F).

7. Do not incinerate the battery cartridge even if it
is severely damaged or is completely worn out.
The battery cartridge can explode in a fire.

8. Do not nail, cut, crush, throw, drop the battery
cartridge, or hit against a hard object to the
battery cartridge. Such conduct may resultin a
fire, excessive heat, or explosion.

. Do not use a damaged battery.

10. The contained lithium-ion batteries are subject
to the Dangerous Goods Legislation require-
ments.

For commercial transports e.g. by third parties, for-
warding agents, special requirement on packaging
and labeling must be observed.

For preparation of the item being shipped, consult-
ing an expert for hazardous material is required.
Please also observe possibly more detailed
national regulations.

Tape or mask off open contacts and pack up the
battery in such a manner that it cannot move
around in the packaging.

11. When disposing the battery cartridge, remove
it from the tool and dispose of it in a safe place.
Follow your local regulations relating to dis-
posal of battery.

12. Use the batteries only with the products speci-
fied by Makita. Installing the batteries to non-com-
pliant products may result in a fire, excessive heat,
explosion, or leak of electrolyte.

13. If the tool is not used for a long period of time,
the battery must be removed from the tool.

14. During and after use, the battery cartridge may
take on heat which can cause burns or low tem-
perature burns. Pay attention to the handling of
hot battery cartridges.

15. Do not touch the terminal of the tool imme-
diately after use as it may get hot enough to
cause burns.

16. Do not allow chips, dust, or soil stuck into the
terminals, holes, and grooves of the battery
cartridge. It may result in poor performance or
breakdown of the tool or battery cartridge.

17. Unless the tool supports the use near high-volt-
age electrical power lines, do not use the
battery cartridge near high-voltage electrical
power lines. It may result in a malfunction or
breakdown of the tool or battery cartridge.

18. Keep the battery away from children.

SAVE THESE INSTRUCTIONS.

ACAUTION: Only use genuine Makita batteries.
Use of non-genuine Makita batteries, or batteries that
have been altered, may result in the battery bursting
causing fires, personal injury and damage. It will

also void the Makita warranty for the Makita tool and
charger.

Tips for maintaining maximum
battery life
1.

Charge the battery cartridge before completely
discharged. Always stop tool operation and
charge the battery cartridge when you notice
less tool power.

2. Neverrecharge a fully charged battery car-
tridge. Overcharging shortens the battery ser-
vice life.

3. Charge the battery cartridge with room tem-
perature at 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Let a
hot battery cartridge cool down before charging
it.

4.  When not using the battery cartridge, remove it
from the tool or the charger.

5. Charge the battery cartridge if you do not use it
for a long period (more than six months).
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CORDLESS GARDEN SPRAYER USE AND CARE

1. The cordless garden sprayer can work by Makita lithium-ion battery cartridge. Use of any other batteries may
create a risk of fire. Recharge batteries only with the specified charger. A charger that may be suitable for one type
of battery may create a risk of fire when used with another battery.

2. When inserting or removing the battery, always place the cordless garden sprayer on a flat and stable surface.

3. Do not use any batteries, attachments or accessories not recommended by the manufacturer of this appliance.
The use of batteries, attachments or accessories not recommended can result in serious personal injury.

Intended use

This pressure sprayer is designed exclusively for spraying the following solutions outdoors and in well ventilated
greenhouses.

o Water

o Pesticides

o Weedkillers

o Natural oils dissolved in water (e.g..neem oil, rapeseed oil).
o Fertilizers dissolved in water.

Liquids to be sprayed, particularly natural oils dissolved in water, must have a water-like consistency. Liquids of
greater viscosity cannot be sprayed, or only with lesser power.

Only liquid fertilizers, weedkillers and pesticides that are approved by the local licensing authority in the country of
use may be sprayed. At the time of manufacture, no harmful effects on the materials used are known to be caused
by these approved substances or natural oils dissolved in water. The fertilizers, pesticides and weedkillers are only
allowed to be sprayed in the concentrations specified by the manufacturer of the spray solutions. If in doubt, please
contact the relevant manufacturer.

The pressure sprayer is not designed to be used with foodstuffs or to spray liquids that exceed the maximum per-
mitted operating temperature of 40 °C. Similarly, it is prohibited to spray acidic, caustic and flammable liquids whose
flash point is below 55 °C, as well as impregnating agents, disinfectant, paints, varnishes, grease, glazes and syn-
thetically manufactured oils.

A Important! Atomized flammable liquids with a flash point in excess of 55 °C are also highly combustible.

Never use the pressure sprayer

o asaflame gun.
o for storing liquids.
o for substances with unknown risk.

The equipment is to be used only for its prescribed purpose. Any other use is deemed to be a case of misuse. The
user / operator and not the manufacturer will be liable for any damage or injuries of any kind caused as a result of
this.
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ASSEMBLY

/\ cauTiON:

Always be sure that the machine is switched off and the battery cartridge is removed before carrying out any work on
the machine.

/\ cAuTION:
Make sure that the all parts are securely assembled so that the liquid does not leak when operating the machine.

Assembly of the spray wand
Note: The items such as nozzles and cup are included in the tank.

1. Remove the cap from the handle.

2. Make sure the O-ring is in place, then thread the spray wand onto the handle and tighten it securely. Refer to
Figure 1.

=

1 |Vertical type 2-head Nozzle | 2 [Spray wand 3 |O-ring
4 |Handle 5 |Cap 6 |Weedkiller nozzle
Figure 1
Carrying strap

Attach the carrying strap to the hangers of the machine and fastening hooks for the belt in position.

Slip the belt over your shoulders and adjust the length of the belt. After that, fasten the belt so that you can work
without fatigue.

To adjust belt length, pull on the two ends of the belt to shorten it or on the two belt release mechanisms to extend it.
Refer to Figure 2.

| 1 |Hanger | 2 |Fastening hooks |

Figure 2

10 English



FUNCTIONAL DESCRIPTION

/\ cauTioN:
Always be sure that the machine is switched off and the battery cartridge is removed before adjusting or checking
function on the machine.

Installing or removing the battery cartridge

/\ cauTION:

» Always switch off the machine before installing or removing of the battery cartridge.

+ Hold the machine and the battery cartridge firmly when installing or removing battery cartridge. Failure to hold
the machine and the battery cartridge firmly may cause them to slip off your hands and result in damage to the
machine and battery cartridge and a personal injury.

» Do not use force when installing the battery cartridge. If the cartridge does not slide in easily, it is not being inserted
correctly.

» Always install the battery cartridge fully until the red indicator cannot be seen. If not it may accidentally fall out of
the tool causing injury to you or someone around you.

» Be careful not to pinch your fingers when opening or closing the battery cover.

To install the battery cartridge, pull down the locking lever, and then open the battery cover. Align the tongue on the
battery cartridge with the groove in the housing and slip it into place. Always insert it all the way until it locks in place
with a little click. Refer to Figure 3.

To remove the battery cartridge, slide it from the machine while pressing the button. Refer to Figure 4.

Figure 3 Figure 4

11 English



Indicating the residual battery capacity

Press the check button on the machine to indicate residual battery capacity. The indicator lamps light up for few
seconds. Refer to Figure 5.

Indicator lamps

I I:I Residual battery capacity
Lighted Off

il 50 % to 100 %
11 30 % t0 50 %

101 0% 1030 %
NOTE:

» Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the actual
capacity.

0 £
| 1 |Check button | 2 |Indicator lamps

Figure 5
Machine / battery protection system

The machine is equipped with the protection system. This system automatically cuts off power to the motor to
extend machine and battery life. The machine will automatically stop during operation if the machine or battery is
placed under one of the following conditions.

- Overload protection : When the machine is operated in a manner that causes it to draw an abnormally high current,
the machine automatically stops without any indication. In this situation, turn the machine off and stop the applica-
tion that caused the machine to become overloaded. Then turn the machine on to restart.

- Overdischarge protection : When the battery capacity becomes low, the machine stops automatically. If the
machine does not operate even when the switches are operated, remove the battery cartridge from the machine
and charge it.

Indicating the remaining battery capacit
Only for battery cartridges with the indicator

| 1 |Indicator lamps | 2 |Check button

Figure 6
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Press the check button on the battery cartridge to indicate the remaining battery capacity. The indicator lamps light

up for a few seconds.

Indicator lamps

Lighted

[]

Off

4

Blinking

Remaining capacity

75 % to 100 %

110

50 % to 75 %

_} R

25 % to 50 %

000

0% t025%

pidn

Charge the battery.

] Jils
none

The battery may have malfunctioned.

actual capacity.

NOTE: Depending on the conditions of use and the ambient temperature, the indication may differ slightly from the

NOTE: The first (far left) indicator lamp will blink when the battery protection system works.
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Mixture

WARNING! Always follow the chemical manufacturer’s instructions printed on their product labeling
A for use, cleaning, and storage. Clean thoroughly after each use, following the instructions in the

Maintenance and cleaning section of this manual. Chemicals should be stored out of the reach of
children. Failure to do so may result in serious personal injury.

WARNING! THE PRODUCT IS DESIGNED FOR SPRAYING CONSUMER-GRADE HOME AND
GARDEN CHEMICALS SUCH AS WEED KILLERS, FUNGICIDES, INSECTICIDES, AND FERTILIZERS.

CAUTION: Be sure that no previously used chemical has been left in tank. If so, chemical reaction may
occur generating harmful gas.

NOTICE: Do not over fill the tank. Doing so may damage the machine.

NOTICE: Liquids to be sprayed must be as thin as water. Thicker liquids will not spray properly.

>P> D> P
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. Remove the battery prior to adding chemical liquid to the tank.

. Remove the tank lid. Refer to Figure 7.

. Measure the recommended liquid. The cup can be used to measure up to 200 ml ( 8 oz). Refer to Figure 8.

. Carefully pour the liquid into the tank with measuring cup through the filling opening of the tank. You can also
dissolve chemical liquid in water completely in a separate container and then pour it into the tank.
Make sure that the tank filling strainer is in place. Refer to Figure 9.

. Tighten the tank lid. Refer to Figure 10.

6. Rinse the measuring cup with clean water.

A WON

(&)

*Container is not included.

Figure 7 Figure 8

Figure 9 Figure 10
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OPERATION

A WARNING! Risk of fire or explosion. Spray area must be well-ventilated and away from sparks or flames.
A WARNING! The liquid outlet nut must be tightened securely throughout the operation.

A WARNING! Make sure that the carrying strap is not loose or detached before operation.

/\ cAuTION:

When operating the machine, be sure to put on the carrying strap firmly.
Turning the machine on/off

1. Before operating the machine, put on safety goggles and other safety gear.
2. Press the On/off switch to start the machine.

3. Press and hold the lever down to start spraying. Refer to Figure 11.

4. Release the lever to stop spraying.

5. Press the On/off switch to turn off the machine.

Lock-on

The lock-on feature is convenient for continuous spray or when covering a large area.

1. To lock-on, press the lever down and pull the lock button backwards, then release the lever. Refer to Figure 12.
2. To release the lock-on, press the lever and push the lock button forward.

Note: Make sure the lever is not in locked position before inserting the battery pack into the machine.

| 1 |Lock button | 2 |Lever |

Figure 11 Figure 12

Attaching a nozzle

Two nozzles are provided with the cordless garden sprayer. Thread the nozzle onto the end of the spray wand.
Please use only original replacement nozzle.

% &

| 1 |Vertica| type 2-head nozzle | 2 | Weedkiller nozzle

Figure 13
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Spraying

WARNING! Never set the unit on the ground during use. Avoid the machine and battery from getting wet
at all times. Do not spray near or directly at the unit.

1. Aim the sprayer nozzle directly at the plants or objects you wish to spray.

2. Never point the spray end of the wand at yourself or others.

3. Be aware of splash back, stand far enough from the object being sprayed to prevent the spray splashing back onto you.
4. Never spray in the direction of people or animals; always spray downwind.

5. Avoid spraying on windy days. Spray can be accidentally blown onto plants or objects that should not be sprayed.
6. Be aware of the volume application rate and check the the volume in the tank from time to time.

MAINTENANCE AND CLEANING

/\ cAuTION:
Always be sure that the machine is switched off and the battery cartridge is removed before attempting to perform
inspection or maintenance.

To maintain product SAFETY and RELIABILITY, repairs, any other maintenance or adjustment should be performed
by Makita Authorized or Factory Service Centers, always using Makita replacement parts.

MAINTENANCE

WARNING! To avoid serious personal injury, always remove the battery pack from the machine when
cleaning or performing any maintenance.

WARNING! Always wear eye protection with side shields or goggles marked to comply with ANSI Z87.1.
Failure to do so could result in fluids entering your eyes resulting in possible serious injury.

WARNING! When servicing, use only identical replacement parts. Use of any other parts may create a
hazard or cause product damage.

WARNING! Do not at any time let brake fluids, gasoline, penetrating oils, etc., come in contact with
plastic parts. Chemicals can damage, weaken, or destroy plastic which may result in serious personal
injury.

NOTICE: Periodically inspect the entire product for damaged, missing, or loose parts such as screws,
nuts, bolts, caps, etc. Tighten securely all fasteners and caps and do not operate this product until all

missing or damaged parts are replaced. Please contact customer service or a qualified service center for
assistance.

NOTICE: Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks
may result.

> b bbbk

GENERAL MAINTENANCE: Avoid using solvents when cleaning plastic parts. Most plastics are susceptible to
damage from various types of commercial solvents and may be damaged by their use. Use clean clothes to remove
dirt, dust, oil, grease, etc. Unless stipulated otherwise, we recommend that you arrange for the qualified technician to
check the equipment every 2 years.

CLEANING THE UNIT

WARNING! Always store and dispose of chemicals properly. Disposal of contaminated rinse water
should be performed according to local ordinances and by laws.
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DRAINING THE TANK

If there is any liquid left in the tank after spraying, the tank should be drained before cleaning.

* Remove the battery pack.

« Drain the contents through the fill area and the liquid outlet.

NOTE: Make sure that the O-ring inside the liquid outlet cap is in place.

NOTE: Drain the liquid back into the original container. Do not store chemical liquid in the tank.

CLEANING THE TANK

« Fill the tank about one-third full with clean water. A small amount of mild household detergent may be added.
NOTE: Never use flammable chemicals or abrasive cleaning agents to clean the tank.

» Wipe the outside of the tank with a clean, dry cloth.

+ Reinstall the battery pack. Spray until the tank has been emptied. Make sure to direct the spray toward an area that
will not be damaged by the spray solution.

« Refill and repeat the procedure with clean water. It may be necessary to rinse the tank more than once, then drain
again as instructed above.

* Allow all parts to completely dry before reinstalling parts and storing the unit.

CLEANING THE NOZZLE

If the nozzle becomes plugged, use the steps below to clear.

* Remove the battery pack.

* Loosen and remove the nozzle from spray wand.

» Push a small wire through the exposed holes to clear any debris. Then flush with clean water. Refer to Figure 14.

Figure 14

CLEANING THE PUMP

If the sprayer cannot draw the fluid from tank or it cannot spray out liquid at the first use or after long-term storage.

Follow the procedures below to clean the pump:

1. Switch off the machine and remove the battery.

2. Remove the spray wand from handle.

3. Drain any remaining liquid or store leftover liquid to another container to make sure the tank is empty.

4. Unscrew the red cap to open water inlet hole, and then connect the hole to the water tap. Make sure the O-ring is
placed inside the red cap. Refer to Figure 15.

5. Open the water tap slowly and press down the lever at the same time to allow water flush away any debris
adhered to the pump. Refer to Figure 16.

6. Disconnect the water tap and re-tighten the red cap. Make sure that the O-ring inside the cap is in place.

Figure 15 Figure 16
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OPTIONAL ACCESSORIES

/\ cauTiON:

These accessories or attachments are recommended for use with your Makita product specified in this manual. The
use of any other accessories or attachments might present a risk of injury to persons. Only use accessory or attach-
ment for its stated purpose.

If you need any assistance for more details regarding these accessories, ask your local Makita Service Center.
» Makita genuine battery and charger.

NOTE:

» Some items in the list may be included in the product package as standard accessories. They may differ from
country to country.
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Francais (Instructions originales)

DUS158
15L

DUS108

10L

17
1 \?:rsti?:aall 2 tétes du type 2 |Lance de pulvérisation| 3 |Couvercle du réservoir| 4 |Réservoir (10 L/15L)
5 Por_’te-lance de pulvéri- 6 EIeX|bIe de pulvérisa- 7 |Levier 8 |Manette
sation tion
9 |Bandouliéres 10 |Levier de verrouillage | 11 [Couvercle de batterie | 12 |Coussin du dossier
13 |Interrupteur ONJOFF | 14 [Voyants lumineux 15 |Sortie de liquide 16 | Crochet (pour attacher la
lance de pulvérisation)
17 |Buse de désherbant - - - - - -
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SPECIFICATIONS

Modéle DUS108 | DUS158
Tension nominale DC 18V
Capacité du réservoir 10L | 151
Longueur du flexible 1,7m
Longueur de la lance de pulvérisation 60 cm
Pression de travail max. 0,5 MPa
Pression de travail avec buse a 2 tétes du type vertical Environ 0,34 MPa
Débit avec buse a 2 tétes du type vertical Environ 0,90 L/min
Pression de travail avec buse de désherbant Environ 0,12 MPa
Débit avec buse de désherbant Environ 1,70 L/min
Vis de raccordement de la buse G 1/4"
Technique Volume total de résidu <200 ml
Dimensions (L x | x H) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Poids a vide 5,6 - 5,9 kg 5,9-6,2kg
Poids a plein 15,6 - 15,9 kg 20,9-21,2kg

« En raison de notre programme continu de recherche et développement, les spécifications des présentes sont
sujettes a des modifications sans préavis.

« Les spécifications peuvent varier d’'un pays a I'autre.

« Le poids peut varier en fonction de I'accessoire ou des accessoires, notamment la cartouche de batterie. La combi-
naison la plus légére et la plus lourde, conformément a la procédure EPTA 01/2014, est indiquée dans le tableau.

Cartouche de batterie et chargeur compatibles
Cartouche de batterie BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Chargeur DC18RC / DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

< Certaines des cartouches de batterie énumérées ci-dessus peuvent ne pas étre disponibles en fonction de votre
région de résidence.

A AVERTISSEMENT : N'utilisez que les cartouches de batterie ainsi que les chargeurs énumérés
ci-dessus. L'utilisation de toute autre cartouche de batterie et de tout autre chargeur peut provoquer des bles-
sures et/ou un incendie.

A AVERTISSEMENT : Ne pas utiliser la source d'alimentation filaire avec la présente machine, par
exemple, I'adaptateur de la batterie ou le bloc d'alimentation portable. Le cable d'une telle source d'alimenta-
tion peut géner I'opération et entrainer la blessure corporelle.

Symboles

Les symboles suivants sont utilisés pour I'équipement. Assurez-vous de bien comprendre leur signification avant de

les utiliser.
Ni-MH
. Li-ion
Avertissement

Uniquement pour les pays de I'UE
A cause de la présence des composants dangereux
sur I'équipement, I'équipement électrique et électro-

Portez le protecteur
d'oreilles.

Portez le masque Portez le protecteur

Q05

respiratoire. pour la vue. nique usé, les accumulateurs et les batteries peuvent
avoir une influence négative sur I'environnement ainsi
Portez les chaus- Portez les gants que la santé humaine. ) )
sures de sécurité. protectifs. Ne pas jeter les appareils électriques et électroniques
ou les batteries avec les déchets domestiques!
Selon la Directive Européenne sur I'équipement élec-
Ne pas utiliser sous la pluie ni laisser le pulvérisa- trique et électronique usé, sur les accumulateurs et
teur a l'extérieur sous la pluie. les batteries et sur les accumulateurs et les batteries

usés, ainsi que leur adaptation a la loi nationale,
I'équipement électrique usé, les batteries et les accu-
Lisez le manuel d’instruction. mulateurs devraient étre stockés séparément et livrés
a un point de collecte séparé pour les déchets munici
paux, opérant conformément a la réglementation sur
Gardez les personnes présentes loin pendant la la protection de I'environnement. .

friantt Cela est indiqué par le symbole de la poubelle a
pulvérisation. . . i

roues barrée placée sur I'équipement.

700
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USAGE PREVU

La présente machine est destinée a la
pulvérisation.

Le niveau de bruit pondéré A typique déterminé confor-
mément a EN62841-1 :

Niveau de pression sonore (L) : 70 dB (A) ou moins
Incertitude (K) : 3 dB (A)

REMARQUE : La ou les valeurs de I'émission sonore
déclarées ont été mesurées conformément a une
méthode de test standard et peuvent étre utilisées
afin de comparer un outil avec un autre.
REMARQUE : La valeur de I'émission déclarée peut
également étre utilisée dans une évaluation prélimi-
naire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : Portez le protecteur
d'oreilles.

A AVERTISSEMENT : L'émission du bruit
durant I'utilisation réelle de I'outil électrique peut
différer de la ou des valeurs déclarées selon la
maniére dont I'outil est utilisé, particulierement
quel genre de piéce a usiner qui est traitée.

A AVERTISSEMENT : Assurez pour identifier
les mesures de sécurité afin de protéger I'opéra-
teur qui sont basées sur une estimation de I'ex-
position dans les conditions d'utilisation réelles
(tenant compte de toutes les piéces du cycle
opérationnel, par exemple, les temps ou I'outil est
éteint et quand il fonctionne au ralenti en plus du
temps de déclenchement).

La valeur totale de la vibration (somme vectorielle
triaxiale) déterminée conformément a EN62841-1 :
Mode de travail : I'opération sans charge

Emission de la vibration (ay) : 2,5 m/s” ou moins
Incertitude (K) : 1,5 m/s®

REMARQUE : La ou les valeurs de la vibration décla-
rées ont été mesurées conformément a une méthode
de test standard et peuvent étre utilisées afin de
comparer un outil avec un autre.

REMARQUE : La ou les valeurs totales de la vibra-

tion déclarées peuvent également étre utilisées dans
une évaluation préliminaire de I'exposition.

A AVERTISSEMENT : L'émission de la vibra-
tion durant I'utilisation réelle de I'outil électrique
peut différer de la ou des valeurs déclarées selon
la maniére dont I'outil est utilisé, particulierement
quel genre de piéce a usiner qui est traitée.

A AVERTISSEMENT : Assurez pour identifier
les mesures de sécurité afin de protéger I'opéra-
teur qui sont basées sur une estimation de I'ex-
position dans les conditions d'utilisation réelles
(tenant compte de toutes les piéces du cycle
opérationnel, par exemple, les temps ou I'outil est
éteint et quand il fonctionne au ralenti en plus du
temps de déclenchement).

Déclaration de la Conformité CE

Uniquement pour les pays européens

La déclaration de la conformité CE est incluse dans
I'Annexe A du présent manuel d'instruction.

Avertissements généraux de

sécurité de I'outil électrique

A AVERTISSEMENT : Lisez tous les avertisse-
ments, instructions, illustrations et spécifications
de sécurité fournis avec le présent outil électrique.
Le non-respect de toutes les instructions énumérées
ci-dessous peut provoquer des chocs électriques, des
incendies et/ ou des blessures graves.

Gardez I’ensemble des avertisse-
ments et instructions pour pou-

voir les consulter ultérieurement.
Dans les avertissements, le terme « outil électrique »
fait référence a votre outil électrique branché sur le
réseau électrique (cablé) ou a votre outil électrique
alimenté par des piles (sans cable).

Sécurité dans I'espace de travail

1. Maintenez votre espace de travail propre et bien
éclairé. Les espaces désordonnés ou sombres sont
propices aux accidents.

2. N'utilisez pas les outils électriques dans des
atmospheéres explosives, comme par exemple,
en présence de liquides, gaz, ou poussiéres
inflammables. Les outils électriques produisent des
étincelles qui peuvent mettre le feu a la poussiere
OU aux vapeurs.

3. Ne laissez pas les enfants ni toute personne
présente s'approcher lorsque vous utilisez I'ou-
til électrique. Les distractions peuvent vous faire
perdre le contrble.

Sécurité électrique

1. Les broches de la fiche de I'outil électrique doivent
correspondre aux alvéoles de la prise de courant.
Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére
que ce soit. N'utilisez pas d'adaptateurs avec des
outils électriques mis a la terre. L'utilisation de
fiches inaltérées et de prises de courant bien assorties
réduira les risques de chocs électriques.

2. Evitez tout contact du corps avec des surfaces
mises a la terre telles que conduites, radiateurs, cui-
siniéres et réfrigérateurs. Le risque de choc électrique
est plus important si votre corps est relié a la terre.

3. N'exposez pas les outils électriques a la pluie ni a
des conditions humides. L'entrée d'eau dans un outil
électrique augmente le risque de choc électrique.

4. N°endommagez pas le cordon. N'utilisez jamais
le cordon pour transporter, tirer ou débrancher
I'outil électrique. Ne laissez pas le cordon
prés de sources de chaleur, d'huiles, de bords
tranchants ni de piéces mobiles. Les cordons
endommagés ou emmeélés augmentent les risques
de chocs électriques.

5. Si vous utilisez I'outil électrique a I'extérieur,
veuillez utiliser une rallonge appropriée a
I'usage a I'extérieur. L'utilisation d'un cordon
approprié a l'usage a l'extérieur réduit les risques de
chocs électriques.
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6.

Si l'utilisation d'un outil électrique a un lieu
humide est inévitable, utilisez une source ali-
mentation protégée par un dispositif a courant
résiduel (RCD). L'utilisation d'un RCD réduit les
risques de chocs électriques.

. Les outils électriques peuvent produire les

champs électromagnétiques (CEM) mais ils ne
sont pas nocifs pour l'utilisateur. Cependant,

les utilisateurs des stimulateurs cardiaques et

des autres dispositifs médicaux similaires doivent
contacter le fabricant de leur dispositif et / ou le
médecin pour obtenir le conseil avant |'opération du
présent outil électrique.

Sécurité personnelle

1.

Soyez vigilant, observez ce que vous étes en
train de faire et faites preuve de bon sens lorsque
vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas
I'outil électrique si vous étes fatigué ou si vos
facultés sont affaiblies par des drogues, I'alcool
ou des médicaments. Un moment d'inattention
lorsque vous utilisez un outil électrique peut causer
des blessures corporelles graves.

. Utilisez I’équipement protectif personnel. Utilisez

toujours un protecteur pour la vue. Les équipe-
ments de protection tels que masques antipoussiéres,
chaussures de sécurité antidérapantes, casques ou
protecteurs d'oreille utilisés lorsque les conditions
appropriées réduiront les blessures corporelles.

. Empéchez tout démarrage involontaire. Il faut

garantir que l'interrupteur est en position d'arrét
avant de brancher la source d'alimentation et /
ou le bloc-batterie, de ramasser ou de transpor-
ter I'outil. Le transport des outils électriques avec
votre doigt sur l'interrupteur ou I'alimentation des
outils électriques qui ont I'interrupteur en marche
peut entrainer les accidents.

. Retirez toute éventuelle clé de réglage avant

de mettre en marche I'outil électrique. Une clé
accrochée a une piece rotative de I'outil électrique
peut causer des blessures corporelles.

. Ne vous penchez pas excessivement. Maintenez

toujours une bonne prise de pied et un bon équi-
libre. Cela vous permettra d'exercer un meilleur contréle
sur ['outil électrique en cas de situations inattendues.

. Utilisez des vétements adéquats. N'utilisez pas

de vétements flottants ni de bijoux. Gardez

vos cheveux, vétements éloignés des piéces
mobiles. Les vétements flottants, les bijoux ou des
cheveux longs sont susceptibles d'étre accrochés
par les piéces mobiles.

. Si des dispositifs sont en place pour le raccor-

dement a des équipements d'extraction et de
captage des poussiéres, assurez-vous qu'ils
soient connectés et utilisés correctement.
L'utilisation de la collecte de poussiére peut réduire
les risques liés aux poussiéres.

. Ne pas laisser la familiarité acquise a partir de

I'utilisation fréquente des outils, car ce qui vous
permet de devenir complaisant et d'ignorer les
principes de la sécurité de I'outil. Une action
imprudente peut causer la blessure sévére en une
fraction de seconde.

9. Portez toujours les lunettes de protection afin

de protéger vous yeux contre la blessure lors de
I'utilisation des outils électriques. Les lunettes
de protection doivent étre en conformité avec
ANSI Z87.1 aux Etats-Unis, EN 166 en Europe,
ou AS / NZS 1336 en Australie / Nouvelle-
Zélande. En Australie / Nouvelle-Zélande, il est
légalement obligatoire de porter un écran facial
afin de protéger votre visage aussi.

L’employeur assume la responsabilité pour
imposer I'utilisation des équipements protec-
tifs de sécurité appropriés par les opérateurs
de I’outil et par les autres personnes dans
I'espace de travail immédiat.

Utilisation et entretien de I'outil électrique

1.

Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez I'outil élec-
trique qui correspond le mieux a votre application.
L'outil électrique approprié vous permettra de faire un
meilleur travail dans des conditions plus sdres.

. N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur

ne le démarre ni ne I'arréte pas. Un outil électrique
qui ne peut pas étre controlé avec l'interrupteur est
dangereux et doit étre réparé.

. Déconnectez la fiche de la source d'alimentation

et/ ou retirez le bloc-batterie a partir de I'outil
électrique avant de faire les ajustements, de
changer les accessoires, ou de ranger les outils
électriques. Ces mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de faire démarrer l'outil élec-
trique par inadvertance.

. Rangez les outils électriques apreés les avoir mis

hors tension dans un lieur hors de la portée des
enfants et empéchez les personnes qui ne sont
pas familiarisées avec I'outil électrique ou avec
les présentes instructions d'utiliser I'outil élec-
trique. Les outils électriques sont dangereux dans
les mains d'utilisateurs qui n'ont pas I'habitude de
les utiliser.

. Entretenez les outils électriques et les acces-

soires. Vérifiez les piéces mobiles ne soient pas
désalignées ou contraignantes, qu'elles ne collent
pas, qu'elles ne soient pas causées et qu'elles ne
présent pas d'anomalies pouvant affecter com-
pléetement le fonctionnement de I'outil électrique.
En cas de dégats, faites réparer I'outil avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des
outils électriques mal entretenus.

. Maintenez les outils de coupe affiités et propres.

Les outils de coupe biens entretenus avec des
arétes tranchantes sont moins susceptibles de
coller et sont plus faciles a contréler.
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7. Utiliser I'outil électrique, les accessoires et
les méches de I'outil, etc. conformément aux
présentes instructions, en tenant compte des
conditions de travail et de la tache a effectuer.
L'utilisation de I'outil électrique pour réaliser des
opérations autres que celles prévues pourrait s'avé-
rer dangereuse.

8. Gardez les manettes et les surfaces de préhen-
sion séches, propres et sans aucune huile ni
graisse. Les manettes et les surfaces de préhen-
sion glissantes ne permettent pas la manipulation
et le controle sirs de I'outil sous les situations
inattendues.

9. Quand l'outil est utilisé, ne pas porter les gants
de travail en tissu qui pourraient s'emméler.
L'enchevétrement des gants de travail en tissu
dans les pieces mobiles peut entrainer la blessure
corporelle.

Utilisation et entretien de la batterie de I'outil

1. Rechargez I’appareil uniquement avec le
chargeur spécifié par le fabricant. Un chargeur
adapté a un type de bloc-batterie peut créer un
risque d’incendie lorsqu'il est utilisé avec un autre
bloc-batterie.

2. N'utilisez les outils électriques qu'avec les
blocs-batteries spécifiquement congus a cet
effet. L utilisation de tout autre bloc-batterie peut
créer un risque de blessure et d’incendie.

3. Lorsque la batterie n’est pas utilisée, éloignez-la
des autres objets métalliques, tels que les
trombones, les piéces de monnaie, les clés, les
clous, les vis ou autres petits objets métalliques,
qui peuvent établir une connexion d’une borne a
une autre. Un court-circuit des bornes de la batterie
peut provoquer des brdlures ou un incendie.

4. Dans des conditions extrémes, du liquide peut
étre éjecté de la batterie ; évitez tout contact. En
cas de contact accidentel, rincez a grande eau.
En cas de contact avec les yeux, consultez un
médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut cau-
ser une irritation ou des bralures.

5. N'utilisez pas un bloc-batterie ou un outil
endommageé (e) ou modifié (e). Les batteries
endommagées ou modifiées peuvent présenter un
réaction imprévisible pouvant entrainer un incendie,
une explosion ou un risque de blessure.

6. N'exposez pas un bloc-batterie ou un outil a
un incendie ou a une température excessive.
L’exposition au feu ou une température supérieure a
130 °C peut provoquer une explosion.

7. Confirmez-vous toutes les instructions relatives
a la charge et ne chargez pas le bloc-batterie
ou I'outil en dehors de la plage de température
spécifiée dans les instructions. Une charge incor-
recte ou a des températures en dehors de la plage
spécifiée peut endommager la batterie et augmenter
le risque d'incendie.

Révision

1. Demandez a un réparateur agréé de réviser votre
outil électrique en utilisant uniquement des
piéces de rechange identiques. Cela garantira la
sécurité de I'outil électrique.

2. Ne jamais réparer les blocs-batteries endom-
magés. L'entretien des blocs-batteries est effectué
uniquement par le fabricant ou les prestataires de
service autorisés.

3. Suivez I'instruction destinée a la lubrification et
au remplacement des accessoires.

Avertissements de Sécurité du
Pulvérisateur de Jardin Sans fil

AAVERTISSEMENT : Le risque d'incendie ou
d'explosion. Ne pas pulvériser les liquides inflam-
mables, par exemple, I'essence. Recherchez la
présente référence de symbole sur le récipient.

A AVERTISSEMENT : Certaine pulvérisation
créée a partir des produits utilisés avec le pul-
vérisateur contiennent les produits chimiques
connus pour causer le cancer, le vice congénital
ou l'autre nuisance de la reproduction.

Quelques exemples desdits produits chimiques

sont :

- composés a fertiliser.

- Les composés dans les insecticides, les herbicides,
et les pesticides;

- L'arsenic et le chrome qui proviennent du bois
traité chimiquement. Suivez les directions sur les
récipients de tous ces produits. Pour réduire votre
exposition desdits produits chimiques, portez
I'équipement de sécurité approuvé, par exemple,
les masques faciaux spécialement congus pour
filtrer les pulvérisations, les gants, et tout autre
équipement protectif approprié.

Avant d'utiliser tout pesticide ou tous autres
matériaux de pulvérisation dans le présent
pulvérisateur, lisez exhaustivement le label sur
son récipient d'origine et suivez ses directions.
Certains produits de pulvérisation sont dangereux
et ne doivent pas étre utilisés dans le présent pul-
vérisateur, parce qu'ils peuvent endommager le
pulvérisateur et causer la blessure corporelle ou le
dommage matériel grave.

Le danger de choc électrique. Ne jamais pulvéri-

ser vers les prises électriques.

Ne pas utiliser les produits chimiques de grade

commercial ou les produits chimiques aux fins

commerciales ou industrielles. Utilisez unique-
ment les produits chimiques a base d'eau de grade
de consommation pour la pelouse et le jardin.

m Ne pas verser les liquides chauds ou bouillants

dans le réservoir. Ceux-ci peuvent affaiblir ou

endommager le flexible ou le réservoir.

L'espace de pulvérisation doit étre bien ventilé.

Evitez de pulvériser durant les jours venteux.

La pulvérisation peut étre soufflée accidentellement

sur les plantes ou les objets qui ne doivent pas étre

pulvérisés.

m Stockez le pulvérisateur dans un espace intérieur
s(r, bien ventilé avec le réservoir de fluide vide.

m Ne pas utiliser les liquides caustiques (alcalins)
auto-échauffants ou corrosifs (acides) dans le
présent pulvérisateur. Ceux-ci peuvent corroder les
piéces métalliques ou affaiblir le réservoir et le flexible.

m Portez la protection respiratoire et le vétement
de protection adéquats. Gardez les personnes
présentes loin pendant la pulvérisation.

m Connaissez les contenus du produit chimique
pulvérisé. Lisez toutes les Fiches Signalétique
de Sécurité du Matériau et labels des récipients
fournis avec le produit chimique. Suivez les ins-
tructions de sécurité du fabricant de produit chimique.

m Ne pas laisser le résidu ou le matériau de pulvé-
risation dans le réservoir aprés avoir utilisé le
pulvérisateur. Nettoyez aprés chaque utilisation.

n Ne pas fumer quand le pulvérisateur est utilisé,

ou ne pas pulvériser en présence de |'étincelle ou

de la flamme.
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Le risque d'injection. Ne pas décharger directe-
ment agissant sur la peau.

Pour réduire le risque de choc électrique, ne pas
plonger le pulvérisateur dans I'eau ou l'autre
liquide. Ne pas placer ou stocker le pulvérisateur a
I'endroit ou il pourrait tomber ou étre tiré dans une
baignoire ou un évier.

Entretenez le présent produit. Inspectez
exhaustivement I'intérieur et I'extérieur du pul-
vérisateur et examinez les composants avant
chaque utilisation. Vérifiez les flexibles fissurés
et détériorés, les fuites, les buses bouchées et
les piéces manquantes ou endommagées. En
cas de dégats, faites réparer le produit avant de
I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par
des produits mal entretenus.

Déconnectez la batterie a partir de I'unité avant
de vider, de nettoyer ou de ranger le pulvé-
risateur. Ces mesures de sécurité préventives
réduisent le risque du démarrage accidentel.
Portez toujours le protecteur des yeux avec les
écrans latéraux ou les lunettes de protection
marquées en conformité avec la norme ANSI
Z87.1. Le défaut de respect de faire comme ¢a
pourrait entrainer la pénétration des fluides dans
vos yeux en entrainant la blessure grave possible.
Protégez vos poumons. Portez un masque facial
ou antipoussiére durant I'utilisation du pulvéri-
sateur. Le respect de la présente regle réduira le
risque de blessure corporelle grave.

Les outils de la batterie ne doivent pas étre bran-
chés sur une prise électrique; en conséquence,
ils sont toujours dans la condition opérationnelle.
Soyez conscient des dangers possibles quand
I'outil de la batterie n'est pas utilisé ou lors du rem-
placement des accessoires. Retirez le bloc-batte-
rie quand I'outil n'est pas utilisé. Le respect de la
présente régle réduira le risque de choc électrique,
d'incendie ou de blessure corporelle graves.

Ne pas placer les outils de la batterie ou leurs bat-
teries a c6té du feu ou de la chaleur. Ceci réduira
le risque d'explosion et de blessure éventuellement.
Ne pas écraser, faire tomber ou endommager

le bloc-batterie. Ne pas utiliser le bloc-batterie
ou le chargeur tombé ou ayant regu un coup
tranchant. Une batterie endommagée est sujette

a l'explosion. Eliminez correctement une batterie
tombée ou endommagée immédiatement.

Les batteries peuvent exploser en présence
d'une source d'ignition, par exemple, une veil-
leuse. Pour réduire le risque de blessure corporelle
grave, ne jamais utiliser le produit sans fil en pré-
sence de la flamme nue. Une batterie explosée peut
propulser les débris et les produits chimiques. En
cas d'exposition, rincez immédiatement avec l'eau.
Ne pas charger I'outil de la batterie dans un lieu
humide ou mouillé. Le respect de la présente régle
réduira le risque des chocs électriques.

Pour de meilleurs résultats, votre outil de la batterie
doit étre chargé dans un lieu ou la température est
supérieure a 10 °C (50 °F), toutefois, inférieure a 40 °C
(104 °F). Pour réduire le risque de blessure corporelle
grave, ne pas stocker a I'extérieur ou dans les véhicules.
Dans les conditions extrémes d'utilisation ou
de température, la fuite de la batterie peut se
produire. Si le liquide entre en contact avec
votre peau, lavez immédiatement avec le savon
et I'eau. Si le liquide entre dans vos yeux, rincez
avec I'eau propre durant au moins 10 minutes,
puis consultez immédiatement le médecin. Le
respect de la présente régle réduira le risque de
blessure corporelle grave.

Ne pas utiliser I'appareil opéré a batterie sous la
pluie.

Manipulez les batteries avec précaution afin

de ne pas court-circuiter la batterie avec les
matériaux conducteurs tels que les bagues, les
bracelets et les clés. La batterie ou le conducteur
peuvent surchauffer et causer les bralures.

Ne jetez pas la (les) batterie(s) au feu. Elle(s) peut
(peuvent) exploser. Consultez les réglementations
locales pour d'éventuelles instructions spéciales
d'élimination.

N'ouvrez pas et ne soumettez pas la (les) bat-
terie(s) a des mutilations. L'électrolyte libéré est
corrosif et peut endommager les yeux ou la peau. Il
peut étre toxique lorsqu'il est avalé.

Evitez I'Environnements Dangereux - Ne pas
utiliser les appareils aux lieux humides ou mouillés.
Utilisez I'Appareil Exact - Ne pas utiliser 'appareil
pour tout travail autre que celui pour lequel il est prévu.
Ne pas Forcer I'Appareil- Il fera mieux le travail et
avec moins de probabilité de risque de blessure au
rythme pour lequel il a été congu.

Stockez les Appareils Inactifs a I'Intérieur -
Quand ils ne sont pas utilisés, les appareils doivent
étre stockés a l'intérieur dans une place séche et
élevée ou verrouillée - hors de portée des enfants.
Entretenez I’Appareil Avec Précaution - Gardez de
facon propre pour une meilleure performance et afin
de réduire le risque de blessure. Suivez les instructions
afin de changer les accessoires. Inspectez le cordon
de l'appareil, et s'il est endommagé, faites en réparer
par un point de service autorisé. Gardez les manettes
seches, propres et sans aucune huile ni graisse.
Vérifiez les Pieces Endommagées - Avant ['utili-
sation future de I'appareil, une garde ou une autre
piéce endommagée doit étre vérifiée soigneuse-
ment afin de déterminer qu'elle opérera correcte-
ment et remplira sa fonction prévue. Vérifiez I'ali-
gnement des piéces mobiles, la fixation des piéces
mobiles, la rupture des piéces, le montage, et toute
autre condition qui pourrait affecter son opération.
Une garde ou une autre piece endommagée doit
étre réparée ou remplacée correctement par un
centre de service autorisé, sauf indication contraire
dans le présent manuel.

Ne pas renverser un réservoir rempli afin d'évi-
ter la fuite dans le cas ou le couvercle du réser-
voir est desserré.

Risques résiduels

Méme si vous utilisez le présent outil élec-
trique en conformité avec les instructions,
mais certains risques résiduels ne peuvent
pas étre exclus. Les dangers suivants peuvent
se produire concernant la construction et la dispo-
sition de I'équipement :

1.

2.

La Iésion pulmonaire se produit si aucun masque de
protection adaptable n'est utilisé.

Le contact avec les substances dangereuses. Les
matériaux de pulvérisation peuvent étre nuisibles
s'ils sont inhalés ou avalés ou s'ils sont en contact
avec la peau ou les yeux. Observez les instructions
et portez I'équipement de protection adaptable.
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Consignes de sécurité importantes

pour la cartouche de batterie

1. Avant d’utiliser la cartouche de batterie, lisez
toutes les instructions et les mises en garde
sur (1) le chargeur de batterie, (2) la batterie et
(3) le produit qui utilise la batterie.

2. Ne démontez pas et n'altérez pas la cartouche
de batterie. Cela pourrait provoquer un incendie,
une chaleur excessive ou une explosion.

3. Siladurée de fonctionnement est devenue
trop courte, arrétez immédiatement I’appareil.
Cela peut entrainer un risque de surchauffe, de
brilures et méme d’explosion.

4. Sivous recevez des électrolytes dans les yeux,
rincez-les a I'eau claire et consultez immédia-
tement un médecin. Ce type de blessure peut
entrainer une perte de la vue.

5. Ne court-circuitez pas la cartouche de batterie :
(1) Ne touchez pas les bornes avec un matériau

conducteur.

(2) Evitez de ranger la cartouche de batterie
dans un contenant avec d’autres objets
métalliques tels que des clous, des piéces
de monnaie, etc.

(3) N’exposez pas la cartouche de batterie a
I’eau ou a la pluie.

Un court-circuit de la batterie peut causer un flux
de courant important, une surchauffe, des brilures
possibles et méme une panne.

6. Nerangez pas et n'utilisez pas I'appareil et la car-

de batterie peut prendre de la chaleur, ce qui
peut provoquer des bralures ou des bralures a
basse température. Faites attention a la mani-
pulation des cartouches de batterie chaudes.

15. Ne touchez pas le terminal de I'appareil immé-

diatement aprés son utilisation, car il peut
devenir suffisamment chaud pour provoquer
des bralures.

16. Ne laissez pas de copeaux, de poussiére ou de

terre s'incruster dans les terminaux, les trous

et les rainures de la cartouche de batterie. Cela
peut entrainer un mauvais fonctionnement ou une
panne de I'appareil ou de la cartouche de batterie.

17. N'utilisez pas la cartouche de batterie a proxi-

mité de lignes électriques a haute tension, a
moins que l'appareil ne puisse étre utilisé a
proximité de lignes électriques a haute tension.
Cela peut entrainer un dysfonctionnement ou une
panne de |'appareil ou de la cartouche de batterie.

18. Gardez la batterie hors de portée des enfants.

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS.

A AVERTISSEMENT : Utilisez uniquement des
batteries Makita d'origine. L'utilisation de batteries
Makita non authentiques ou de batteries modifiées
peut entrainer leur explosion et provoquer des incen-
dies, des blessures corporelles et des dommages.
Cela annulera également la garantie Makita sur I'outil
et le chargeur Makita.

touche de batterie dans des endroits oi1 latempe-  Conseils pour maintenir la durée

rature peut atteindre ou dépasser 50 °C (122 °F). A - .
7. N’incinérez pas la cartouche de batterie méme de vie maXImale de Ia batterle

si elle est fortement endommagée ou si elle est 1. Chargez la cartouche de batterie avant qu’elle

complétement usée. La cartouche de batterie
peut exploser en cas d’incendie.

8. Ne clouez pas, ne coupez pas, n'écrasez pas, ne
jetez pas, ne faites pas tomber la cartouche de
batterie et ne frappez pas la cartouche de batte-
rie contre un objet dur. Cela pourrait provoquer un
incendie, une chaleur excessive ou une explosion.

9. N’utilisez pas une batterie endommagée.

10. Les batteries lithium-ion incorporées sont
soumises aux exigences de la législation sur
les marchandises dangereuses.

Pour les transports commerciaux, par exemple par
des tiers ou des transitaires, des exigences par-
ticulieres en matiére d’emballage et d’étiquetage
doivent étre respectées.

Pour la préparation de I'article a expédier, consul-
tez un expert en matiéres dangereuses. Veuillez
également respecter les réglementations natio-
nales éventuellement plus détaillées.

Scellez ou masquez les contacts ouverts et embal-
lez la batterie de maniéere a ce qu’elle ne puisse
pas bouger a I'intérieur de I'emballage.

11. Lors de la mise au rebut de la cartouche de
batterie, retirez-la de I'outil et jetez-la dans un
endroit sir. Respectez les réglementations
locales relatives a I’élimination des batteries.

12. N’utilisez les batteries qu’avec les produits
recommandés par Makita. L'installation des
batteries sur des produits non conformes peut
provoquer un incendie, une chaleur excessive, une
explosion ou une fuite d’électrolyte.

13. Sil'outil n’est pas utilisé pendant une longue
période, sa batterie doit étre retirée.

14. Pendant et aprés I'utilisation, la cartouche

ne se décharge complétement. Arrétez toujours
I'appareil et chargez la cartouche de la batterie
lorsque vous constatez une réduction de la
puissance de celui-ci.

2. Nerechargez jamais une cartouche de batterie

complétement chargée. Une surcharge réduit la
durée de vie de la batterie.

3. Chargez la cartouche de batterie a température

ambiante entre 10 °C et 40 °C (50 °F et 104 °F).
Laissez une cartouche de batterie chaude refroi-
dir avant de la charger.

4. Lorsque vous n'utilisez pas la cartouche de

batterie, retirez-la de I'appareil ou du chargeur.

5. Chargez la cartouche de batterie si vous ne

I'utilisez pas pendant une longue période (plus
de six mois).
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UTILISATION ET PRECAUTION DU PULVERISATEUR DE JARDIN SANS FIL

1. Le pulvérisateur de jardin sans fil peut travailler avec la cartouche de batterie en lithium-ion Makita. L'utilisation de
toutes les autres batteries peut créer un risque d'incendie. Rechargez uniquement les batteries avec le chargeur
spécifié. Un chargeur adapté a un type de batterie peut créer un risque d'incendie quand il est utilisé avec une
autre batterie.

2. Lors de l'insertion ou du retrait de la batterie, placez toujours le pulvérisateur de jardin sans fil sur une surface
plate et stable.

3. Ne pas utiliser toutes batteries et pieces détachées ou tous les accessoires non recommandés par le fabricant
du présent appareil. L'utilisation des batteries, des pieces détachées ou des accessoires non recommandés peut
entrainer la blessure corporelle grave.

USAGE PREVU

Le présent pulvérisateur a pression est congu uniquement pour pulvériser les solutions ci-dessous a I'extérieur et
dans les serres parfaitement ventilées.

Eau

Pesticides

Désherbants

Les huiles naturelles dissoutes a l'intérieur de I'eau (telles que I'huile de neem, I'huile de colza).
Les engrais dissous a l'intérieur de I'eau.

Les liquides a étre pulvérisés, surtout les huiles naturelles dissoutes a l'intérieur de I'eau, doivent posséder une
consistance semblable a la consistance de I'eau. Les liquides ayant une plus grande viscosité ne peuvent pas étre
pulvérisés, ou uniquement avec une plus petite puissance.

Uniquement les engrais liquides, les désherbants et les pesticides agréés par I'autorité locale chargée de la déli-
vrance du permis a l'intérieur du pays d'utilisation peuvent étre pulvérisés. Aucun effet nuisible des matériaux utilisés
n'est connu pouvant étre causé par ces substances agréées ou les huiles naturelles dissoutes a l'intérieur de I'eau
au moment de la fabrication. Les engrais, les pesticides et les désherbants peuvent étre pulvérisés uniquement
dans les concentrations fixées par le fabricant des solutions de pulvérisation. S'il existe le doute, veuillez contacter le
fabricant connexe.

Le pulvérisateur a pression n'est pas congu pour étre utilisé avec les aliments ou pour pulvériser les liquides dépas-
sant la température d'opération maximale permise de 40 °C. De méme, il est prohibé de pulvériser les liquides
acides, caustiques et inflammables ayant le point d'éclair en dessous de 55 °C, et les agents d'imprégnation, les
désinfectants, les peintures, les vernis, les graisses, les glacures et les huiles fabriquées de fagon synthétique.

Important! Les liquides inflammables atomisés ayant un point d'éclair dépassant 55 °C sont aussi haute-
ment combustibles.

Le pulvérisateur a pression n'est jamais utilisé
e en tant que pistolet a flamme.

o pour le stockage des liquides.
o pour les substances avec le risque inconnu.

L'équipement sera utilisé uniquement selon I'objectif spécifié. Toute autre utilisation est réputée comme une situation
de mauvaise utilisation. L'utilisateur / I'opérateur autre que le fabricant assumera la responsabilité pour tout le dom-
mage ou toutes les blessures de quelque nature que ce soit provoqués par ce qui précéde.
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ASSEMBLAGE

/\ AVERTISSEMENT :
Assurez-vous toujours que la machine est éteinte et que la cartouche de batterie est retirée avant d'effectuer tout
travail sur la machine.

/\ AVERTISSEMENT :
il faut garantir que toutes les piéces sont assemblées fermement pour que le liquide ne fuie pas lors de l'opération de
la machine.

Assemblage de la lance de pulvérisation
Note : Les articles tels que les buses et la tasse sont inclus dans le réservoir.

1. Retirez le capuchon a partir de la manette.

2. Il faut garantir que le joint torique est en place, puis vissez la lance de pulvérisation sur la manette en serrant
fermement. En référence a la Figure 1.

1 2 5

=

1 |Buse a 2 tétes du type vertical | 2 |Lance de pulvérisation 3 |Joint torique
4 |Manette 5 |Capuchon 6 |Buse de désherbant
Figure 1

Bandouliére
Attachez la bandouliére aux bossoirs de la machine et aux crochets de fixation pour la ceinture a la position.

Glissez la ceinture a travers vos épaules et réglez la longueur de la ceinture. Aprées avoir fait cela, fixez la ceinture
afin que vous puissiez travailler sans fatigue.

Pour ajuster la longueur de la ceinture, tirez sur les deux extrémités de la ceinture afin de raccourcir ou sur les deux
mécanismes de relachement de la ceinture afin de I'étendre. En référence a la Figure 2.

| 1 |Cintre | 2 |Crochets de fixation |

Figure 2
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DESCRIPTION FONCTIONNELLE

/\ AVERTISSEMENT :
Assurez-vous toujours que la machine est éteinte et que la cartouche de batterie est retirée avant de régler ou de
vérifier le fonctionnement de la machine.

Installation ou retrait de la cartouche de batterie

A' AVERTISSEMENT :

Eteignez toujours la machine avant d'installer ou de retirer la cartouche de batterie.

Tenez fermement la machine et la cartouche de batterie lorsque vous montez ou démontez la cartouche de batte-
rie. Si vous ne tenez pas fermement la machine et la cartouche de batterie, ils risquent de glisser de vos mains, et
de s'endommager la machine et la cartouche de batterie et de provoquer des blessures corporelles.

Ne pas forcer lors de l'installation de la cartouche de batterie. Si la cartouche ne glisse pas facilement, c’est qu’elle
n’est pas insérée correctement.

Installez toujours la cartouche de batterie complétement jusqu’a ce que I'indicateur rouge ne soit plus visible. Dans
le cas contraire, elle pourrait tomber accidentellement de I'appareil et vous blesser ou blesser quelqu'un de votre
entourage.

» Soyez prudent pour ne pas vous coincer les doigts durant I'ouverture ou la fermeture du couvercle de la batterie.

Pour installer la cartouche de batterie, faites abaisser le levier de verrouillage tout en faisant ouvrir le couvercle de la
batterie. Alignez la languette de la cartouche de batterie avec la rainure du boitier et emboitez-la. Insérez-la jusqu'a
ce qu'il s'enclenche d'un simple clic. En référence a la Figure 3.

Pour retirer la cartouche de batterie, faites-la glisser de la machine tout en faisant appuyer sur le bouton. En réfé-
rence a la Figure 4.

Figure 3 Figure 4
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Indication de la capacité restante de la batterie

Appuyez sur le bouton de vérification de la machine pour indiquer la capacité restante de la batterie. Les voyants
lumineux s’allument pendant quelques secondes. En référence a la Figure 5.

Voyants lumineux

I I:I Capacité résiduelle de la batterie
Allumé Eteint

III 50 % 4 100 %
(1

30 % a 50 %

I|:||:| 0%2a30%
REMARQUE :

+ Selon les conditions d'utilisation et la température ambiante, I'indication peut différer Iégérement de la capacité
réelle.

D 4

| 1 |Bouton de vérification | 2 |Voyants lumineux

Figure 5

Systéme de protection de la machine /de la batterie

La machine est équipée avec le systéme de protection. Le présent systéme coupe automatiquement I'alimenta-
tion du moteur afin d'étendre la durée de vie de la machine et de la batterie. La machine s'arrétera automatique-
ment durant I'opération si la machine ou la batterie est placée sous I'une des conditions suivantes.

Protection contre la surcharge : Quand la machine est opérée de maniére qui I'améne a tirer un courant anormale-
ment élevé, la machine s'arréte automatiquement sans aucune indication. Dans cette situation, éteignez la machine
et arrétez I'application qui a causé la machine a devenir surchargée. Puis allumez la machine pour redémarrer.

Protection contre la surcharge Lorsque la capacité de la batterie devient basse, la machine s'arréte automatique-
ment. Si la machine n'opére pas méme quand les interrupteurs sont opérés, retirez la cartouche de batterie a partir
de la machine en chargeant.

Indication de la capacité restante de la batterie
Uniquement pour les cartouches de batterie munies de voyant.

/—2
|

| 1 |Voyants lumineux | 2 |Bouton de vérification

Figure 6
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Appuyez sur le bouton de vérification de la cartouche de batterie pour indiquer la capacité restante de la batterie.
Les voyants lumineux s'allument pendant quelques secondes.

Voyants lumineux

Allumé

]

Eteint

4

Clignotant

Capacité restante

75 % a 100 %

110

50 % a75%

_} R

25 % a 50 %

000

0%a25%

pidn

Chargez la batterie.

] Jils
none

La batterie a peut-étre mal fonctionné.

la capacité réelle.

fonctionne.

REMARQUE : Selon les conditions d’utilisation et la température ambiante, I'indication peut différer Iégerement de

REMARQUE : Le premier voyant (a I'extréme gauche) clignote lorsque le systeme de protection de la batterie
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Mélange

AVERTISSEMENT ! Suivez toujours les instructions du fabricant du produit chimique imprimées

sur I'étiquetage de leur produit pour effectuer I'utilisation, le nettoyage et le stockage. Nettoyez
exhaustivement aprés chaque utilisation, en suivant les instructions de la section Maintenance et
nettoyage du présent manuel. Les produits chimiques doivent étre stockés hors de la portée des enfants.
Le défaut de respect de faire comme ¢a peut entrainer la blessure corporelle grave.

AVERTISSEMENT ! LE PRODUIT EST CONGU POUR PULVERISER LES PRODUITS CHIMIQUES
DE GRADE DE CONSOMMATION POUR LA MAISON ET LE JARDIN, PAR EXEMPLE, LES
DESHERBANTS, LES FONGICIDES, LES INSECTICIDES ET LES ENGRAIS.

C AVERTISSEMENT : Assurez qu'aucun produit chimique précédemment utilisé n'a été resté dans le

réservoir. Si c'est le cas, la réaction chimique peut se produire et générer le gaz nocif.

REMARQUE : Ne pas remplir le réservoir de fagon excessive. Ceci pourrait endommager la machine.

REMARQUE : Les liquides a étre pulvérisés doivent étre aussi fins que I'eau. Les liquides plus épais ne
vont pas pulvériser correctement.
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1. Retirez la batterie avant d'ajouter le liquide chimique dans le réservoir.

2. Retirez le couvercle du réservoir. En référence a la Figure 7.

3. Mesurez le liquide recommandé. La coupe peut étre utilisée pour faire la mesure jusqu'a 200ml (8oz) . En réfé-
rence a la Figure 8.

4. Versez soigneusement le liquide dans le réservoir avec un verre de mesure a travers l'ouverture du remplissage
du réservoir. Vous pouvez également dissoudre complétement le liquide chimique a l'intérieur de I'eau dans un
récipient séparé et puis le verser dans le réservoir.

Il faut garantir que la crépine du remplissage du réservoir est en place. En référence a la Figure 9.

5. Serrez le couvercle du réservoir. En référence a la Figure 10.

6. Rincez le verre de mesure avec |'eau propre.

* Le récipient n'est pas inclus.

Figure 7 Figure 8

Figure 9 Figure 10
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FONCTIONNEMENT

AVERTISSEMENT ! Le risque d'incendie ou d'explosion. L'espace de pulvérisation doit étre bien ventilée
et éloignée des étincelles ou des flammes.

A AVERTISSEMENT ! L'écrou de sortie de liquide doit étre fermement serré pendant toute I'opération.

A AVERTISSEMENT ! Il faut garantir que la bandouliére n’est pas desserrée ou détachée avant I'opération.

A AVERTISSEMENT :

Lorsque vous utilisez la machine, assurez-vous de mettre fermement la bandouliére.

Allumez / éteignez la machine

1. Avant d'opérer la machine, mettez les lunettes de protection de sécurité et I'autre équipement de sécurité.

2. Appuyez sur l'interrupteur de Démarrage/arrét pour démarrer la machine.

3. Appuyez sur le levier en maintenant de fagon enfoncée afin de démarrer la pulvérisation. En référence a la Figure 11.
4. Relachez le levier afin d'arréter la pulvérisation.

5. Appuyez sur l'interrupteur de Démarrage/arrét pour arréter la machine.

Verrouillage

La particularité du verrouillage est convenable pour la pulvérisation continue ou lors de la couverture d'un large
espace.

1. Pour le verrouillage, abaissez le levier et tirez le bouton de verrouillage vers I'arriere, ensuite relachez le levier.
En référence a la Figure 12.

2. Pour relacher le verrouillage, appuyez sur le levier et poussez le bouton de verrouillage vers avant.
Note : Il faut garantir que le levier n'est pas en position verrouillée avant d'insérer le bloc-batterie dans la machine.

| 1 |Bouton de verrouillage| 2 |Levier |

Figure 11 Figure 12

Attachez une buse

Deux buses sont offertes ensemble avec le pulvérisateur de jardin sans fil. Vissez la buse au niveau de I'extrémité
de la lance de pulvérisation. Veuillez utiliser seulement la buse de rechange d'origine.

| 1 |Buse a 2 tétes du type vertical | 2 | Buse de désherbant |

Figure 13
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Pulvérisation

AVERTISSEMENT ! Ne jamais poser I'unité au sol durant I'utilisation. Evitez de mouiller la machine et la
batterie a tout moment. Ne pas pulvériser a c6té ou directement sur l'unité.

-

. Visez directement a la buse du pulvérisateur sur les plantes ou les objets que vous souhaitez pulvériser.

. Ne jamais pointer I'extrémité de la pulvérisation de la lance vers vous-méme ou les autres personnes.

3. Soyez conscient pour le retour d'éclaboussure, tenez-vous suffisamment loin de I'objet a pulvériser afin d'éviter que la
pulvérisation ne retourne pour éclabousser sur vous.

4. Ne jamais pulvériser en direction de la personne ou des animaux; pulvérisez toujours sous le vent.

5. Evitez de pulvériser durant les jours venteux. La pulvérisation peut étre soufflée accidentellement sur les plantes
ou les objets qui ne doivent pas étre pulvérisés.

6. Soyez conscient au taux d'application du volume et contrélez fréquemment le volume dans le réservoir.

ENTRETIEN ET NETTOYAGE

/\ AVERTISSEMENT :
Assurez toujours que la machine est éteinte et la cartouche de batterie est retirée avant de tenter d'effectuer I'inspec-
tion ou la maintenance.

N

Pour maintenir la SECURITE et la FIABILITE du produit, les réparations et tout autre entretien ou ajustement doivent
étre effectués par des centres de service agréés par Makita ou par des centres agréés par le service technique
constructeur, toujours avec des pieces de rechange Makita.

ENTRETIEN

AVERTISSEMENT ! Pour éviter la blessure corporelle grave, retirez toujours le bloc-batterie a partir de
la machine lors du nettoyage ou lors de I'exécution de toute maintenance.

AVERTISSEMENT ! Portez toujours le protecteur des yeux avec les écrans latéraux ou les lunettes de
protection marquées en conformité avec la norme ANSI Z87.1. Le défaut de respect de faire comme ¢a
pourrait entrainer la pénétration des fluides dans vos yeux en entrainant la blessure grave possible.

AVERTISSEMENT ! Lors de I'entretien, utilisez uniquement les piéces de rechange identiques.
L'utilisation de toutes autres piéces peut créer un danger ou causer le dommage du produit.

AVERTISSEMENT ! A aucun moment, ne pas laisser les fluides de frein, I'essence, les huiles
pénétrantes, etc., entrant en contact avec les piéces en plastique. Les produits chimiques peuvent
endommager, affaiblir, ou détruire le plastique, ce qui peut entrainer la blessure corporelle grave.

REMARQUE : Inspectez cycliguement I'ensemble du produit pour les piéces endommagées,
manquantes, ou desserrées, par exemple, les vis, les écrous, les boulons, les capuchons, etc. Serrez
fermement toutes les attaches et tous les capuchons et ne pas utiliser le présent produit tant que toutes
les pieces manquantes ou endommagées n'ont pas été remplacées. Veuillez contacter le service
clientéle ou un centre de service agréé pour I'assistance.

REMARQUE : N'utilisez jamais d’essence, de benzéne, de diluant, d’alcool ou d’autres produits
similaires. Il pourrait en résulter une décoloration, une déformation ou des fissures.

> B BbbPEP

MAINTENANCE GENERALE : Evitez d'utiliser les solvants lors du nettoyage des piéces en plastique. La plupart
des plastiques sont susceptibles d'étre endommagés a cause de divers types de solvants commerciaux et peuvent
étre endommagés par leur utilisation. Utilisez les vétements propres afin de retirer la saleté, la poussiére, I'huile, la
graisse, etc. Sauf indication contraire, nous vous proposons de faire contréler I'équipement par un technicien qualifié
a l'intervalle de tous les 2 ans.

NETTOYAGE DE L'UNITE

AVERTISSEMENT ! Stockez et éliminez toujours les produits chimiques correctement. L'élimination de
I'eau de rincage contaminée doit étre exécutée conformément aux ordonnances et aux lois locales.
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VIDANGE DU RESERVOIR

Si le liquide resté existe dans le réservoir aprés la pulvérisation, le réservoir doit étre vidé avant le nettoyage.

* Retirez le bloc-batterie.

« Videz les contenus a travers l'espace de remplissage et la sortie de liquide.

REMARQUE : Assurez que le joint torique a l'intérieur du bouchon de sortie de liquide est mis en place.
REMARQUE : Videz le liquide pour retourner dans le récipient d'origine. Ne pas stocker le liquide chimique dans le
réservoir.

NETTOYAGE DU RESERVOIR

* Remplissez le réservoir a un tiers environ avec I'eau propre. Une petite quantité de détergent doux domestique qui
peut étre ajouté.

REMARQUE : Ne jamais utiliser les produits chimiques inflammables ou les agents de nettoyage abrasifs pour

nettoyer le réservoir.

» Essuyez I'extérieur du réservoir avec un tissu propre, sec.

* Réinstallez le bloc-batterie. Pulvérisez jusqu'a ce que le réservoir soit vidé. il faut garantir pour diriger la pulvérisa-
tion vers une espace qui ne sera pas endommagé par la solution de pulvérisation.

» Remplissez et répétez la procédure avec I'eau propre. |l peut étre nécessaire de rincer le réservoir plus d'une fois,
puis de vidanger a nouveau comme cela instruit ci-dessus.

« Laissez toutes les piéces sécher completement avant de réinstaller les piéces et de stocker l'unité.

NETTOYAGE DE LA BUSE

Si la buse devient bouchée, utilisez les étapes ci-dessous pour nettoyer.

* Retirez le bloc-batterie.

» Desserrez et retirez la buse a partir de la lance de pulvérisation.

» Poussez un petit fil a travers les trous exposés afin d'éliminer les débris. Puis rincez avec I'eau propre. En référence
ala Figure 14.

Figure 14

NETTOYAGE DE LA POMPE

Si le pulvérisateur ne peut pas aspirer le fluide a partir du réservoir ou s'il ne peut pas pulvériser le liquide lors de la

premiére utilisation ou aprés le stockage a long terme. Suivez les procédures ci-dessous afin de nettoyer la pompe :

1. Eteignez la machine et retirez la batterie.

2. Retirez la lance de pulvérisation a partir de la manette.

3. Videz tout liquide restant ou stockez le liquide resté dans un autre récipient afin de garantir que le réservoir est vide.

4. Dévissez le capuchon rouge afin d'ouvrir le trou d'entrée d'eau, et puis connectez le trou au robinet d'eau. Il faut
garantir que le joint torique est placé a I'intérieur du capuchon rouge. En référence a la Figure 15.

5. Ouvrez lentement le robinet d'eau et appuyez sur le levier en méme temps afin de permettre a I'eau de rincer les
débris adhérant sur la pompe. En référence a la Figure 16.

6. Déconnectez le robinet d'eau et resserrez le capuchon rouge. Il faut garantir que le joint torique a I'intérieur du
capuchon est en place.

| 1 |Capuchon rouge | 2 |Joint torique |

Figure 15 Figure 16
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ACCESSOIRES FACULTATIFS

/N AVERTISSEMENT :

Nous vous recommandons d'utiliser ces accessoires ou piéces détachées avec votre produit Makita spécifié dans le
présent manuel. L'utilisation d’autres accessoires ou pieces détachées peut exposer les utilisateurs a des risques de
blessures. Utilisez I'accessoire ou la piéce détachée uniguement aux fins indiquées.

Si vous avez besoin d'aide pour plus de détails concernant ces accessoires, adressez-vous a votre centre de service
Makita de votre localité.

« Batterie et chargeur Makita d’origine.

REMARQUE :

« Certains articles de la liste peuvent étre inclus dans la trousse du produit comme accessoires standard. lls peuvent
varier d'un pays a l'autre.
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Deutschland (Originalanleitung)

DUS158
15L

DUS108
10L

1 |Vertikale Doppelkopfdlse 2 |Sprihstab 3 |Tankdeckel 4 |Tank (10 L/15 L)

5 [Spriihstab-Halterung 6 |Spriihschlauch 7 |Hebel 8 |Griff

9 |Tragegurt 10 [Sperrhebel 11 |Batteriedeckel 12 |Ruckenkissen
Haken (zum Befes-

13 |An/Aus Schalter 14 |Anzeigelampen 15 |Fllssigkeitsauslass 16 |tigen des Sprihst-
abs)

17 {Unkrautvernichterdlse - - - - - -
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SPEZIFIKATIONEN

Reststoffe

Modell DUS108 | DUS158
Nennspannung D.C.18V
Tank-Kapazitét 10L | 15L
Schlauchlange 1,7m
Sprilhstab-Halterung 60 cm
Max Arbeitsdruck 0,5 MPa
Arbeitsdruck ger vertikalen Ca. 0,34 MPa
Doppelkopfdiise
Durchfluss d?r vertikalen Ca. 0,90 /min
Doppelkopfdlse
Arbeitsdruck mit
Unkrautvernichterdise Ca.0,12MPa
Durchflussmenge mit )
Unkrautvernichterdiise Ca. 1,70 /min
Dusenbefestigungsschraube G 1/4"
Technische Menge der gesamten <200 ml

Abmessungen (L x B x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Gewicht beim Entleeren

5,6-5,9 kg

5,9-6,2 kg

Gewicht beim Fillen

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

« Die Spezifikationen kénnen ohne vorherige Ankiindigung geandert werden, da wir die Forschung und

Entwicklung laufend fortsetzen.

« Die Spezifikationen sind je nach Land unterschiedlich.
« Das Gewicht ist je nach den Zubehdr unterschiedlich, einschlieRlich des Batteriefachs. Die leichtesten und
schwersten Kombinationen laut EPTA-Verfahren 01/2014 finden Sie in der Tabelle.

Zulassiges Batteriefach und Ladegerét

Batteriefach

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Ladegerat

DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Einige der oben aufgefiihrten Batterienund Ladegerate sind an deinen Wohnort méglicherweise nicht verfiigbar.

A WARNUNG: Verwende ausschlieBlich die oben aufgefiihrten Batterien und Ladegerite. Die
Verwendung anderer Batterien und Ladegeraten kann zu Verletzungen und/oder einem Brand fihren.

A WARNUNG: Benutze fiir diese Maschine kein Netzteil mit Kabel wie zum Beispiel einen
Batterieadapter oder ein tragbares Netzteil. Das Kabel von solch einer Stromversorgung kann die Verwendung
beeinflussen und somit Verletzungen verursachen.

Zeichen

Im folgenden findet man die Zeichen, die fiir dieses Gerat verwendet werden. Stellen Sie sicher, dass Sie die
Bedeutung der Zeichen kennen, bevor Sie das Produkt verwenden.

Trage einen

A Warnung
Ohrnschutz.

Trage eine <E Trage einen
Atemmaske. @ | Augenschutz.
Trage @ Trage
Sicherheitsschue. Schutzhandschuhe.

Nicht im Regen benutzen oder das Spriihgerat bei
Regen drauflen stehen lassen.

Lesen Sie die Betriebsanleitung.

700290

Halten Sie die Zuschauer beim Spriihen fern.

Ni-MH
Li-ion

Nur fir die Nutzung in EU-Landern

Elektro- und Elektronik-Altgerate, Akkumulatoren und
Batterien aufgrund des Vorhandenseins gefahrlicher
Bauteile in den Geréaten haben negative Auswirkun-
gen auf die Umwelt und die menschliche Gesundheit.
Entsorgen Sie niemals Elektro- und Elektronikgerate
oder Batterien mit Hausmiill!

GemaR der europaischen Richtlinie Gber Elektro- und
Elektronik-Altgerate, Akkumulatoren und Altakkumu-
latoren und deren Anpassung an das nationale Recht
sollten Elektroaltgerate, Akkumulatoren und Akkumu-
latoren getrennt gelagert und an separate Siedlungs-
abfallsammelstellen geliefert werden, die gemaR den
Umweltschutzvorschriften betrieben werden.

Dies wird durch das Symbol des durchgestrichenen
Radbehaélters angezeigt, das auf dem Gerét platziert
ist.
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Verwendungszweck

Diese Maschine ist zum Sprihen
beabsichtigt.

Das typische mit A bewertete Gerauschlevel basierend
auf EN62841-1:

Gerauschdruckpegel (L,a): 70 dB (A) oder weniger
Ungewissheit (K): 3 dB (A)

HINWEIS: Die angegebenen
Gerauschemissionswerte wurden im Einklang einer
Standardpriifmethode gemessen und kénnen fiit den
Vergleich der Werkzeuge benutzt werden.

HINWEIS: Die angegebenen
Gerauschemissionswerte kdnnen auch fiir eine vor-
laufige Bewertung der Aussetzung benutzt werden.

AWARNUNG: Trage einen Ohrnschutz.

A WARNUNG: Die Gerauschemission

wahrend der tatsdchlichen Verwendung des
Elektrowerkzeugs kann von den angegebe-

nen Werten abweichen, dies hdngt von der
Verwendungsart des Werkzeugs ab, insbesondere
welche Art von Werkstiick bearbeitet wird.

AWARNUNG: Bestitige, dass du
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Bedieners genau bestimmst, die auf einer
Schatzung der Aussetzung unter den tatsach-
lichen Einsatzbedingungen basieren (dabei
miissen alle Teile des Betriebszyklus beabsich-
tigt werden, zum Beispiel der Zeiten, bei denen
das Werkzeug ausgeschaltet ist und im Leerlauf
zusiétzlich zur Ausldsezeit lauft).

Der Schwingungsgesamtwert (dreiachsige
Vektorsumme) basierend auf EN62841-1:
Arbeitsmodus: Operation ohne Last
Schwingungsemission (ay) : 2,5 m/s® oder weniger
Ungewissheit (K): 1,5 m/s”

HINWEIS: Die angegebenen Schwingungsgesamtwerte
wurden in Ubereinstimmung einer
Standardpriifmethode gemessen und kénnen zum
Vergleich der Werkzeuge benutzt werden.

HINWEIS: Die angegebenen Schwingungsgesamtwerte
koénnen auch fiir eine vorlaufige Bewertung der
Aussetzung benutzt werden.

A WARNUNG: Die Vibrationsemission

wahrend der tatsdchlichen Verwendung des
Elektrowerkzeugs kann von den angegebe-

nen Werten abweichen, dies hdngt von der
Verwendungsart des Werkzeugs ab, insbesondere
welche Art von Werkstiick bearbeitet wird.

AWARNUNG: Bestitige, dass du
SicherheitsmaBnahmen zum Schutz des
Bedieners genau bestimmst, die auf einer
Schatzung der Aussetzung unter den tatséch-
lichen Einsatzbedingungen basieren (dabei
miissen alle Teile des Betriebszyklus beabsich-
tigt werden, zum Beispiel der Zeiten, bei denen
das Werkzeug ausgeschaltet ist und im Leerlauf

zusatzlich zur Auslosezeit lauft).

EG-Konformitétserklarung

Nur fiir europdische Ldnder

Die EG-Konformitatserklarung wurde dem Anhang A
dieser Bedienungsanleitung beigefiigt.

Allgemeine Sicherheitswarnungen

fiir Powertools

A\WARNUNG: Lese bitte alle dem diesem
Elektrowerkzeug beigefiigten Sicherheitshinweise,
Anweisungen, Abbildungen und technische

Daten durch. Die Nichtbefolgung der folgendne
Anweisungen kann zu Stomschlagen, Branden und/
oder schwerwiegenden Verletzungen flihren.

Bewahren Sie alle Warnhinweise
und Anweisungen als Referenz auf.

Der Begriff ,Powertool“ in den Warnhinweisen bezieht
sich auf Ihr Gerat, das entweder (iber ein Stromkabel
oder mithilfe von Batterien (kabellos) betrieben wird.

Sicherheit des Arbeitsbereichs

1. Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und sor-
gen Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unordentliche
oder dunkle Arbeitsplatze beglnstigen Unfalle.

2. Betreiben Sie Powertools nicht in entziindli-
chen Atmosphaéren, wie beispielsweise in der
Nadhe von brennbaren Fliissigkeiten, Gasen
oder Staub. Powertools verursachen Funken, die
zur Entziindung von Staub oder Dampfen fiihren
kénnen.

3. Stellen Sie sicher, dass sich keine Kinder und
sonstige Personen in direkter Nahe aufhalten,
wenn Sie das Powertool betreiben. Ablenkungen
kénnen dazu fiihren, dass Sie die Kontrolle tiber das
Geréat verlieren.

Elektrische Sicherheitsvorkehrungen

1. Die Stecker des Powertools miissen in die
Steckdose passen. Unterlassen Sie jegli-
che Modifizierung des Steckers. Benutzen
Sie keine Adapterstecker in Kombination
mit geerdeten Powertools. Nicht modifizierte
Stecker und passende Steckdosen verringern das
Stromschlagrisiko.

2. Vermeiden Sie den Korperkontakt mit geerdeten
Oberflaichen wie Rohren, Heizungskorpern,
Kiichenherden und Kiihlschrianken. Es besteht
eine erhdhte Gefahr fiir Stromschlage, wenn lhr
Korper geerdet ist.

3. Lassen Sie Powertools nicht mit Regenwasser
oder anderen Fliissigkeiten in Beriihrung kom-
men. Das Eindringen von Wasser in das Powertool
erhoht das Risiko auf einen Stromschlag.

4. Setzen Sie das Kabel ausschlieBlich fiir seinen
Verwendungszweck ein. Benutzen Sie das
Kabel niemals dazu, das Powertool zu tragen,
an diesem zu ziehen oder es aus der Steckdose
zu ziehen. Halten Sie das Kabel von Hitze, O,
scharfen Kanten oder beweglichen Teilen fern.
Beschadigte oder verwickelte Kabel erhéhen das
Stromschlagrisiko.

5. Wenn Sie das Powertool im Freien benutzen,
verwenden Sie ein Verldngerungskabel, das
fiir den Einsatz im Freien geeignet ist. Die
Verwendung eines Verlangerungskabels, das sich
fur den Einsatz im Freien eignet, reduziert das
Stromschlagrisiko.
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6.

Wenn sich der Einsatz des Powertools auf
einem feuchten Ort nicht vermeiden lasst,
verwende ein Netzteil mit Fehlerstrom-
Schutzeinrichtigung. Der Einsatz einer
Fehlerstrom-Schutzeinrichtung vermindert das
Stromschlagrisiko.

. Powertools erstellen elektromagnetische

Felder (EMF), diese schadigen nicht den
Benutzer. Wie dem auch sei, Benutzer die einen
Herzschrittmacher und andere medizinische Gerate
dieser Art benutzen sollten sich vor der Operation
dieses Powertools an den Hersteller des Gerats
und/oder den Arzt kontaktieren.

Personliche Sicherheit

1.

Bleiben Sie aufmerksam, achten Sie auf das,
was Sie tun und verwenden Sie lhren gesun-
den Menschenverstand beim Einsatz des
Powertools. Benutzen Sie das Powertool nicht,
wenn Sie miide oder unter dem Einfluss von
Drogen, Alkohol oder Medikamenten stehen. Ein
Moment der Unachtsamkeit wahrend der Benutzung
des Powertools kann zu schwerwiegenden
Personenschaden fiihren.

. Benutze personliche Schutzausriistung. Tragen

Sie grundsatzlich einen Augenschutz. Das
eventuelle Tragen der Ristung zum Schutz bei
passenden Bedinungen wie beispeilsweise eine
Staubmaske, rutschfeste Handschuhe, Schutzhelm
oder Gehorschutz, reduziert Personenschaden.

. Vermeiden Sie ungewollte Inbetriebnahme.

Achte darauf, dass der Schalter in der Aus-
Position steht, bevor man die Stromquelle und/
oder Batterie anschlieBt, das Werkzeug aufhebt
oder tragt. Wenn man das Powertool mit dem
Finger am Schalter tréagt oder das Powertool gleich-
zeitig einschaltet, kann dies zu Unfallen fihren.

. Entfernen Sie alle Schraubschliissel oder

Zangen, bevor Sie das Gerét einschalten.
Solche Werkzeuge, die an rotierenden Teilen des
Powertools befestigt sind, kénnen kdrperliche
Verletzungen verursachen.

. Lehnen Sie sich nicht zu weit liber. Sorgen Sie

grundsatzlich fiir einen stabilen Stand und hal-
ten Sie lhre Balance. Dies ermdglicht eine bessere
Kontrolle des Powertools, wenn es zu unerwarteten
Bewegungen kommt.

. Tragen Sie zweckméRige Kleidung. Tragen

Sie keine lose Kleidung oder Schmuck. Halte
deine Haare und Kleidung von den bewegli-
chen Geréteteilen fern. Lose Kleidung, Schmuck
oder lange Haare kdnnen sich in den beweglichen
Gerateteilen verfangen.

. Wenn Zubehor fiir den Staubauffang oder

anderen auftretenden Arbeitsabfallen im
Lieferumfang enthalten ist, sorgen Sie fiir
eine(n) ordnungsgemaRe(n) Anschluss und
Verwendung dieser. Die Verwendung der
Staubsammlung kann Gefahren hinsichtlich des
Staubaufkommens verringern.

. Werde nicht durch die haufige Verwendung

von Werkzeugen selbstgeféllig und ignoriere
keine Sicherheitsprinzipien der Werkzeuge. Nur
die geringste unachtsame Aktion innerhalb von
Sekundenbruchteilen reicht schon aus, um eine
schlimme Verletzung zu verursachen.
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9. Trage bei der Verwendung von Powertools
immer eine Schutzbrille, um die eigenen Augen
somit vor Verletzungen zu beschiitzen. Die
Schutzbrille muss ANSI Z87.1 in den USA, EN
166 in Europa oder AS/NZS 1336 in Australien/
Neuseeland erfiillen. In Australien/Neuseeland
ist man gesetzlich dazu verpflichtet, einen
Gesichtsschutz zu tragen, um somit das eigene
Gesicht zu beschiitzen.

Der Arbeitgeber libernimmt die Verantwortung
dafiir, die Verwendung entsprechender
Sicherheitsschutzausriistungen durch die
Werkzeugbenutzer und andere Personen im
unmittelbaren Arbeitsbereich durchzufiihren.

Verwendung und Pflege des Powertools

1. Verwenden Sie das Gerat nicht gewaltsam.
Waihlen Sie das Gerit entsprechend der zu
verrichtenden Aufgaben. Der Einsatz eines
passenden Powertools mit den angemessenen
Einstellungen gewabhrleistet eine bessere und
sichere Erledigung aller zu beendenden Aufgaben.

2. Benutzen Sie das Powertool nicht, wenn sich
das Gerat nicht mithilfe des Betriebsschalters
ein- und ausschalten lasst. Jedes Powertool, das
sich nicht Gber diesen Schalter bedienen lasst, stellt
eine Gefahr dar und muss repariert werden.

3. Ziehe den Stecker von der Stromquelle ab und/
oder entferne die Battere, falls abtrennbar, vom
Powertool, bevor man weitere Einstellungen
durchfiihrt, Teile wechselt oder nur das
Powertool aufbewahrt. Solche praventiven
SicherheitsmaRnahmen verringern das Risiko eines
versehentlichen Einschaltens des Gerats.

4. Lagere die Powertools bei Nichtgebrauch auBer-
halb der Reichweite von Kindern und vermeide,
dass das Powertool von Personen betreieben
wird, die nicht mit diesen Anweisungen vertraut
sind. Powertools stellen eine Gefahr dar, wenn sie
von ungeschulten Personen verwendet werden.

5. Powertools und Teile aufrechterhalten.
Untersuche das Gerat auf Achsverschiebung
oder ein (e) Bindungen der beweglichen Teile,
Beschadigung der Teile und alle anderen
Zustidnde, die den Betrieb des Powertools
beeintrachtigen konnen. Wenn es zu einer
Beschadigung kommt, lassen Sie diese bitte
beheben, bevor Sie das Gerat erneut verwenden.
Viele Unfalle geschehen aufgrund von schlecht
gewarteten Powertools.

6. Halten Sie lhre Schnittwerkzeuge sauber und
scharf. OrdnungsgemaR gepflegte scharfe Klingen-
Schnittwerkzeug verbinden sich weniger und sind
einfacher zu bedienen.
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7.

Verwende das Powertool, Zubehort und die
Werkzeugteile usw. GemaR dieser Anweisungen.
Beriicksichtige hierbei die Arbeitsumstande

und die durchzufiihrenden Arbeiten. Der Einsatz
des Powertools flr den Betrieb fir andere als die
vorgesehenen Verwendungszwecke kann ggf. zu
gefahrlichen Situationen fuhren.

. Halte die Griffe und Fassflachen trocken, sau-

ber und frei von Ol und Schmierfett. Rutschige
Griffe und Fassflachen gestatten keine sichere
Behandlung und Kontrolle des Werkzeugs in nicht
erwarteten Situationen.

. Trage um eine Verwicklung zu vermeiden

bei der Verwendung des Werkzeugs keine
Stoffhandschuhe. Eine Verwicklung der
Arbeitshandschuhe in beweglichen Teilen kann
Verletzungen verursachen.

Nutzung und Pflege der Batterie

1

. Laden Sie das Gerat nur mit dem vom Hersteller

zugelassenen Ladegerit auf. Ein Ladegerat, dass
fir einen Batterietyp geeignet ist, kann bei anderen
Batterietypen zu einer Brandgefahr fiihren.

. Verwende das Powertool nur mit ausdriick-

lich zugelassenen Batterien. Wenn Sie andere
Batterien verwenden, kann dies zu Verletzungen
oder einem Brand fuhren.

. Wenn Sie die Batterie nicht verwenden, halten

Sie sie von sonstigen Metallgegenstanden

wie Heftklammern, Miinzen, Schliisseln,

Nagel, Schrauben oder sonstigen kleinen
Metallgegensténden fern, die einen Kurzschluss
auslésen konnten. Ein Kurzschluss der Pole kann
zu Verbrennungen oder einem Brand fihren.

. Wenn Sie die Batterien missbrauchlich ver-

wenden, kann Fliissigkeit aus der Batterie aus-
treten; vermeiden Sie direkten Kontakt mit der
Fliissigkeit. Falls es doch versehentlich zu einem
Kontakt kommt, waschen Sie lhre Hinde mit
Wasser. Falls die Fliissigkeit in die Augen gelangt,
suchen Sie zusétzlich medizinische Hilfe auf.
Flissigkeiten, die aus der Batterie austreten, kénnen
Reizungen oder Verbrennungen verursachen.

. Verwende keine Batterien oder Werkzeuge, die

beschadigt oder modifiziert wurden. Beschadigte
oder modifzierte Batterien kénnen zu unvorherseh-
barem Verhalten flihren, was wiederum zu einem
Brand oder zu einer Explosion fiihren kann oder ein
Verletzungsrisiko darstellt.

. Setze eine Batterie oder Werkzeug keinem offe-

nem Feuer oder sehr hohen Temperaturen aus.
Falls Sie die Batterie Temperaturen tiber 130 °C
aussetzen, kann diese explodieren.

. Halte dich an alle Anweisungen zum Aufladen

der Batterie oder Werkzeug und halte dich

an die in den Anweisungen angegebenen
Temperatureinschrankungen. UnsachgemaRiges
Aufladen oder Aufladen bei Temperaturen auf3er-
halb des festgelegten Grenzwertes kann dazu
fuhren, dass die Batterie beschadigt wird, oder das
Brandrisiko steigt.

Wartung

1.

Lasse die Wartung deines Powertools durch ein
qualifiziertes Wartungspersonal durchfiihren.
Hierbei sollten nur originale Ersatzteile verwen-
det werden. Dies gewabhrleistet, dass die Sicherheit
des Powertools gewahrt wird.

. Mache fiir beschadigte Batterien keine Wartungen.

Die Batterie-Wartung sollte nur vom Hersteller oder
befligten Dienstleistern durchgefiihrt werden.

. Befolge die Anleitung zum Schmieren und

Wechseln der Teile.

Sicherheitswarnungen Akku
Drucksprihgerat

AWARNUNG: Brand- oder Explosionsgefahr.
Spriihe keine Fliissigkeiten die brennen konnen
wie zum Beispiel Benzin. Suche auf dem Behalter
nach dieser Symbolreferenz.

AWARNUNG: Manche Sprays fiir Spriiher

sind aus Produkten hergestellt, die Chemikalien
beinhalten, von denen man weiB, dass sie Krebs
und Geburtsfehler anderer reproduktiver Schaden
verursachen.

Ein paar Beispiele fiir diese Chemikalien:

- Verbindungen im Diinger.

- Verbindungen in Insektiziden, Herbiziden und

Pestiziden;

- Arsen und Chrom aus mit Chemie behandeltem

Holz. Folge den Anweisungen auf dem Behalter

von allen Produkten dieser Art. Trage erlaubte
Sicherheitsausriistung wie zum Beispiel
Gesichtsmasken, die extra zum Herausfiltern von
Sprays, Handschuhen und anderen passenden
Schutzausriistungen hergestellt wurden, um die
Aussetzung gegeniiber der Chemikalien zu reduzieren.

Bevor du Schadlingsbekdmpfungsmittel oder
anderes Spriihmaterial mit diesem Spritzgerit
benutzt, lese die Bezeichnung auf dem
Originalbehalter mit Sorgfalt durch und befolge
deren Anweisungen. Manche Spriihmaterialien
stellen eine Gefahr dar und sollten nicht mit diesem
Spriihgerat benutzt werden, da sie das Sprihgerat
beschadigen und schwere kérperliche oder auch
sachliche Schaden verursachen kénnen.
Stromschlaggefahr. Spriihe niemals in die
Richtung von Steckdosen.

Benutze keine Chemikalien mit handelsiiblicher
Qualitat oder Chemikalien fiir gewerbliche oder
industrielle Verwendungen. Benutze nur Rasen-
und Gartenchemikalien die auf Wasser basieren fiir
Verbraucher.

In den Tank darf man keine heiBe oder kochende
Fliissigkeiten gieBen. Dadurch kann der Schlauch
oder Tank geschwacht oder beschadigt werden.
Der Spriihbereich sollte gut ventiliert sein.
Vermeide das Sprithen an windigen Tagen.

Das Spray kann aus Versehen auf Pflanzen oder
Gegenstande geweht werden, die eigentlich nicht
angespriht werden sollten.

Halte das Spriihgerét in einem sicheren, gut venti-
lierten Innenraum mit leerem Fliissigkeitstank auf.
Benutze fiir dieses Spriihgerét keine dtzenden (alka-
lischen) selbsterwdarmenden oder dtzenden (sauren)
Fliissigkeiten. Damit kdnnen Metallteile angegriffen
oder Tank und Schlauch geschwéacht werden.

Tragen Sie Atemschutz und entsprechende
Schutzkleidung. Halten Sie die Zuschauer beim
Spriihen fern.

Vergewissere dich iiber den Inhalt der zu spriihen-
den Chemikalien. Lese alle Sicherheitsdatenblatter
(MSDS) und Behélterbezeichnungen, die zusammen
mit den Chemikalien gebracht wurden. Halte dich an
die Sicherheitshinweise des Chemikalienherstellers.
Hinterlasse nach der Verwendung des Spriihgerits
keine Reste oder Spriihmaterialien im Tank. Fiihre
nach jeder Verwendung eine Reinigung durch.
Rauche nicht wahrend der Verwendung des
Spriihgerats, oder spriihe auch nicht, wenn in der
Nahe Funken oder Flammen vorhanden sind.
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Injektionsgefahr. Bitte nicht direkt auf die Haut anwenden.
Stelle das Spriihgerat nicht ins Wasser oder andere
Fliissigkeiten, damit sodurch das Risiko auf einen
Stromschlag reduziert wird. Stelle das Spriihgerat
nicht an eine Stelle, von wo es herunterfallen oder in eine
Wanne oder ein Waschbecken gezogen werden kann.
Pflege dieses Produkt. Uberpriife vor jedem
Gebraucht sorgfiltig die Innen- und AuBenseite
des Spriihgerits und auch die Komponenten.
Uberpriife nach Rissen und Schaden bei den
Schlauche, Lecks, Verstopfungen und ob feh-
lende oder beschadigte Teile vorhanden sind.
Wenn es zu einer Beschadigung kommt, lasse
diese bitte beheben, bevor du das Powertool
erneut verwendest. Viele Unféllge geschehen
aufgrund von schlecht gewarteten Produkten.
Trenne vor dem Entleeren, Reingen oder

Lagern die Batterie vom Gerét. Solche
VorsichtsmaRBnahmen senken das Risiko, dass das
Gerat versehentlich gestartet wird.

Trage immer Augenschutz mit Seitenschutz oder
eine Schutzbrille, die mit ANSI Z87.1 beschrie-

ben ist. Wenn dies nicht durchgefiihrt wird, kdnnen
Fliissigkeiten in deine Augen gelangen und somit
moglicherweise schlimme Verletzungen verursachen.
Beschiitzen deine Lunge. Trage bei

der Verwendung des Spriihgeréts eine
Gesichts- oder Staubmaske. Wenn man diese
Regeln befolgt, wird das Risiko schlimmer
Personenschaden reduziert.

Batteriewerkzeuge miissen nicht mit einer
Steckdose verbunden werden. Deswegen sind

sie immer bereit fiir den Betrieb. Sei dir moglicher
Gefahren bewusst, wenn das Batteriewerkzeug
nicht benutzt oder deren Teile gewechselt werden.
Entferne bei Nicht-Verwendung des Werkzeugs die
Batterie. Wenn man diese Regeln befolgt, reduziert
man das Risiko eines Stromschlags, eines Brandes
oder schlimmeren Verletzungen.

Halte Batteriewerkzeuge oder deren Batterien
nicht in der Umgebung von Feuer oder

Hitze auf. Dadurch wird die Explosions- und
Verletzungsgefahr reduziert.

Batterie nicht quetschen, fallen oder beschadigen
lassen. Benutze keine Batterie oder Ladegerit,
das heruntergefallen ist oder einen starken Schlag
erhalten hat. Wenn eine Batterie beschadigt ist,
koénnte sie explodieren. Entsorge eine heruntergefal-
lene oder beschadigte Batterie sofort ordnungsgeman.
Wenn die Batterie zum Beispiel einer Ziinflamme
ausgetzt wird, konnte sie explodieren. Benutze
niemals ein kabelloses Produkt bei offenen
Flammen, damit das Risiko schlimmer Verletzungen
reduziert wird. Durch eine explodierte Batterie kon-
nen Schmutz und Chemikalien angetrieben werden.
Wenn ausgesetzt, sofort mit Wasser spiilen.

Lade das Batteriewerkzeug nicht an einem Ort
der feucht oder nass ist auf. Das Befolgen dieser
Regeln vermindert das Stromschlagrisiko.

Um beste Ergebnisse zu erhalten, sollte das Aufladen
vom Batteriewerkzeug an einem Ort durchgefiihrt
werden, an dem die Temperatur mehr als 10 °C (50
°F), aber weniger als 40 °C (104 °F) betrdgt. Um das
Risiko schlimmer Verletzungen zu reduzierren, sollte man
es nicht im Freien oder Fahrzeug aufbewahren.

Bei starken Betriebs- oder
Temperaturbedingungen konnte die Batterie
auslaufen. Wenn die Haut mit der Fliissigkeit in
Kontakt kommt, muss man die Haut sofort mit
Wasser und Seife waschen. Falls in die Augen
Fliissigkeit gelangt ist, spiile sie mindestens

10 Minuten lang mit sauberem Wasser und
besuche danach sofort einen Arzt. Wenn man
diese Regeln befolgt, wird das Risiko schlimmer
Personenschaden reduziert.

Benutze ein Gerat mit Batterie nicht bei Regen.
Sei bei der Verwendung der Batterien vorsichtig,
um somit fiir die Batterie keinen Kurzschluss
durch leitenden Materialien wie zum Beispiel
Ringen, Armbéndern und Schliisseln zu machen
Die Batterie oder Stromleiter konnen heiRlaufen und
somit Verbrennungen verursachen.

Entsorgen Sie die Batterie(n) nicht, indem Sie
sie verbrennen. Die Zellen kdnnten explodieren.
Uberprifen Sie die ortlichen Richtlinien auf mégli-
che Sondervorschriften der Entsorgung.

Offnen und beschadigen Sie die Batterien nicht.
Freigesetzte Elektrolyte sind dtzend und kdnnen
Verletzungen an Augen und Haut hervorrufen. Sie
kénnen beim Verschlucken giftig sein.

Vermeide ein gefahrliches Umfeld - Benutze die
Gerate nicht an Orten die feucht oder nass sind.
Benutze das richtige Gerat - Benutze das Gerat
nur fur die Arbeit, fur die es gemacht wurde.
Erzwinge nicht das Gerét - Die Arbeit wird besser
erledigt und das Verletzungsrisiko reduziert, bei der
daflr entwickelten Rate.

Halte nicht benutzte Gerate in Innenrdumen
auf - Wenn sie nicht benutzt werden, sollten sie in
Innenrdumen an einem trockenen, hohen oder ver-
schlossenen Ort aufbewahrt werden - dorthin sollten
keine Kinder Zugang haben.

Fiihre die Wartung fiir das Gerat sorgfiltig durch
- Halte das Gerat sauber, um die beste Leistung zu
erzielen und das Verletzungsrisiko zu reduzieren.
Folge beim Wechsel der Teile die Anweisungen.
Uberpriife das Geratekabel und lasse es bei
Schaden von einer befugten Leistungsstelle reparie-
ren. Halte die Griffe trocken, sauber und frei von Ol
und Schmierfett.

Priife die beschéadigten Teile - Vor der weiteren
Verwendung des Gerats sollte ein Schutz oder

ein anderes beschadigtes Teil sorgfaltig geprift
werden, damit gewahrleistet wird, dass es gut
funktioniert und die angestrebten Funktionen erfiillt.
Uberpriife die Angleichung der beweglichen Teile,
das Binden der beweglichen Teile, den Bruch der
Teile, die Halterung und andere Bedingungen,

die die Verwendung beeinflussen kdnnen. Ein
Schutz oder ein anderes beschadigtes Teil sollte
ordnungsgemaf repariert oder von einem befugten
Servicecenter ausgetauscht werden, solange dies in
diesem Handbuch nicht anders angegeben ist.
Wenn der Tankdeckel nicht verschraubt ist, kip-
pen Sie ihn nicht, um Leckagen zu vermeiden.

Restrisiken
Selbst wenn dieses Elektrowerkzeu? geman

der Bedienungsanleitung verwende

wird,

kann ein gewisses Restrisiko nicht aus-
geschlossen werden. Bei der Auslegung und
Anordnung der Gerdte konnen folgende Gefahren
auftreten:

1.

2.

Wenn keine geeignete Schutzmaske verwendet
wird, kann die Lunge geschadigt werden.

in Berhrung mit gefahrlichen Stoffen gekommen
Sprihmaterialien kénnen schadlich sein, wenn sie
eingeatmet oder geschluckt werden oder wenn sie
mit der Haut oder den Augen in Beriihrung kom-
men. Befolgen Sie die Anweisungen und tragen Sie
geeignete Schutzausriistung.

43 Deutschland



Wichtige Sicherheitsanweisungen

fiir Batterien

1. Bevor Sie Batterien verwenden, lesen Sie alle
Anweisungen und Sicherheitsmarkierungen auf
(1) dem Ladegeriét, (2) der Batterie und (3) dem
Produkt durch, in welches die Batterie einge-
setzt wird.

2. SchlieBen Sie die Batterien nicht kurz und
modifizieren Sie sie nicht. Dies kann zu einem
Brand, extremer Hitze oder einer Explosion fiihren.

3. Falls die Betriebsdauer sich wesentlich ver-
kiirzt, stellen Sie unverziiglich den Betrieb ein.
Es besteht die Gefahr von Uberhitzung, még-
lichen Verbrennungen und es kann sogar zu
einer Explosion kommen.

4. Falls Sie Elektrolyte in die Augen kriegen, spii-
len Sie diese mit sauberem Wasser aus und
suchen Sie unverziiglich medizinische Hilfe
auf. Es besteht die Gefahr, das Augenlicht zu
verlieren.

5. SchlieBen Sie die Batterien nicht kurz:

(1) Beriihren Sie die Klemmen nicht mit leitfahi-
gem Material.

(2) Bewahren Sie die Batterien nicht in einem
Behalter mit Metallobjekten wie Nageln,
Miinzen usw. auf.

(3) Setzen Sie die Batterien keinem Wasser
oder Regen aus.

Ein Kurzschluss an der Batterie kann zu einem star-

ken Stromfluss und somit Uberhitzung, méglichen

Verbrennungen und sogar zu einem Ausfall fiihren.

6. Lagern und verwenden Sie das Werkzeug und
die Batterien nicht an Orten mit Temperaturen
tiber 50 °C (122 °F).

7. Verbrennen Sie die Batterie nicht, selbst dann
nicht, wenn sie schwer beschadigt oder voll-
kommen verschlissen ist. Die Batterie kann
explodieren.

8. Schlagen Sie keine Négel in die Batterie,
schneiden Sie sie nicht auf, zerquetschen Sie
sie nicht, werfen Sie sie nicht herunter und las-
sen Sie sie nicht fallen und schlagen Sie keine
harten Gegenstande darauf. Dies kann zu einem
Brand, extremer Hitze oder einer Explosion flihren.

. Verwenden Sie keine beschédigte Batterie.

10. Lithium-lonen-Batterien unterliegen den gesetz-
lichen Vorschriften fiir Gefahrliche Giter.

Bei kommerziellen Transport, beispielsweise
durch Dritte oder Handelsvertreter, miissen die
besonderen Bedingungen fir Verpackungen und
Kennzeichnung eingehalten werden.

Bei der Vorbereitung der Versandwaren missen
Sie einen Fachmann fir Gefahrengiter zu Rate
ziehen. Bitte beachten Sie auch die mdéglicher-
weise genaueren nationalen Vorschriften.
Kleben Sie offene Kontakte ab und verpacken Sie
die Batterie so, dass sie sich in der Verpackung
nicht frei bewegen kann.

11. Wenn Sie die Batterie entsorgen, miissen Sie
sie aus dem Werkzeug nehmen und an einem
sicheren Ort entsorgen. Halten Sie sich an
die ortlichen Vorschriften zur Entsorgung von
Batterien.

12. Verwenden Sie die Batterien nur mit den von
Makita angegebenen Produkten. Wenn Sie die
Batterien in ungeeigneten Produkten verwenden,
kann dies zu einem Brand, starker Hitze, einer
Explosion oder dem Auslaufen von Elektrolyten
fuhren.

13. Falls das Werkzeug langere Zeit nicht verwen-
det wird, muss die Batterie aus dem Werkzeug
entfernt werden.

14. Wahrend und nach der Nutzung kann sich die
Batterie erhitzen, was zu einem Brand oder
zu schleichendem Brand fiihren kann. Achten
Sie darauf, die heiBen Batterien sorgfaltig zu
behandein.

15. Beriihren Sie den Anschluss des Werkzeugs
nicht unmittelbar nach dem Gebrauch, da es
heiB genug werden kann, um Verbrennungen zu
verursachen.

16. Es diirfen keine Spane, Staub oder Erde in die
Anschliisse, Locher und Rillen der Batterie
gelangen. Es kann zu schlechter Leistung oder
zum Ausfall des Werkzeugs oder der Batterie
fuhren.

17. Sie diirfen die Batterie nicht in der Ndhe von
Hochspannungsleitungen verwenden, es sei
denn das Werkzeug ist darauf ausgelegt. Dies
kann zu schlechter Leistung oder einem Ausfall des
Werkzeugs oder des Batteriefachs flihren.

18. Halten Sie die Batterie von Kindern fern.

BEWAHREN SIE DIESE
ANWEISUNGEN GUT AUF.

A\VORSICHT: Verwenden Sie ausschlieRlich
originale Makita-Batterien. Wenn Sie keine originalen
Makita-Batterien verwenden, oder Batterien, die modi-
fiziert wurden, besteht die Gefahr, dass die Batterie
platzt, was zu einem Brand, Verletzungen oder Schaden
flhren kann. Auerdem verféllt die Makita-Garantie fiir
das Makita-Werkzeug und das Ladegerat.

Tipps fiir eine maximale
Lebensdauer der Batterie

1. Laden Sie die Batterie auf, bevor sie vollstan-
dig entladen ist. Sollten Sie merken, dass die
Leistung nachlasst, halten Sie das Werkzeug an
und laden Sie die Batterien auf.

2. Laden Sie keine vollstandig geladene Batterie
auf. Ein Uberladen verkiirzt die Lebensdauer
der Batterie.

3. Laden Sie die Batterie bei Zimmertemperatur
zwischen 10-40 °C (50-104 °F) auf. Bevor Sie
eine heille Batterie aufladen, sollten Sie sie
abkiihlen lassen.

4. Entfernen Sie die Batterie aus dem Werkzeug
oder dem Ladegerét, wenn Sie sie nicht
verwenden.

5. Laden Sie die Batterie auf, bevor Sie sie langere
Zeit nicht verwenden (ldnger als sechs Monate).
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AKKU DRUCKSPRUHGERAT VERWENDUNG UND WARTUNG

1. Das Akku Druckspriihgerat kann mit einer Makita-Lithium-lonen-Batterie benutzt werden. Wenn man andere
Batterien benutzt, kann dies zum Brand fiihren. Lade die Batterie nur mit den angegebenen Ladegerét auf.
Ein Ladegerat, dass fir vielleicht firr einen Batterietyp geeignet ist, kann bei anderen Batterientypen zu einer
Brandgefahr fihren.

2. Stellen das Akku Druckspriihgerat beim Einsetzen oder Entfernen der Batterie immer auf eine flache und stabile
Flache.

3. Benutze keine Batterien, Befestigungen oder Zubehorteile, fiir die es vom Hersteller des Gerats keine
Empfehlung gibt. Wenn nicht empfohlene Batterien, Befestigungen oder Zubehdrteile benutzt werden, kann dies
zu schlimmen Verletzungen fiihren.

Verwendungszweck

Dieser Druckspriher ist fir das Verspriihen der folgenden Losungen im Freien und in gut belifteten
Gewachshausern bestimmt.

Wasser

Pestizide

Herbizide

Natiirliche Ole, die in Wasser gelést sind (z. B. &therische Ole, Rapsél).
In Wasser gel6ster Diinger.

Die zu verspriihenden Fliissigkeiten, insbesondere die in Wasser gelésten natiirlichen Ole, miissen eine wasserahn-
liche Konsistenz haben. Flissigkeiten mit hoherer Viskositat kdnnen nicht oder nur mit geringerer Leistung bespriiht
werden.

Es dirfen nur Flissigdiinger, Herbizide und Pestizide verspriiht werden, die von der ortlichen
Genehmigungsbehdrde des Verwendungslandes zugelassen wurden. Zum Zeitpunkt der Herstellung gibt es keine
schéadliche Wirkungen auf den verwendeten Materialien bekannt, die durch diese zugelassenen Stoffe oder in
Wasser geldste natiirliche Ole verursacht wurden. Diingemittel, Pestizide und Herbizide diirfen nur in den vom
Hersteller der Spriihlésung angegebenen Konzentrationen gespriiht werden. Im Zweifelsfall wenden Sie sich bitte an
den jeweiligen Hersteller.

Das Druckspriihgerat ist nicht fiir Lebensmittel oder das Verspriihen von Flissigkeiten konzipiert, die die maximal
zulassige Betriebstemperatur von 40 °C Uberschreiten. Ebenso ist das Verspriihen von sauren, atzenden und brenn-
baren Flissigkeiten mit einem Flammpunkt unter 55 °C sowie von Impragniermitteln, Desinfektionsmitteln, Farben,
Lacken, Fetten, Glasuren und synthetischen Olen verboten.

Wichtig! Zerstaubte brennbare Flissigkeiten mit einem Flammpunkt von mehr als 55 °C sind ebenfalls
hochentflammbar.

Verwenden Sie niemals das Drucksprihgerat

o Als Flammenwerfer.
e Zur Lagerung von Fliissigkeiten.
o Fir Stoffe mit unbekanntem Risiko.

Die Gerate durfen nur fiir den angegebenen Zweck verwendet werden. Jede andere Verwendung gilt als miss-
brauchlich. Der Nutzer/Betreiber, nicht der Hersteller, haftet fir Schaden oder Verletzungen jeglicher Art, die daraus
resultieren.
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ZUSAMMENBAU

/N\ VORSICHT:
Achte stets darauf, dass die Maschiene ausgeschaltet ist und dass die Batterie entfernt wurde, bevor bei der
Maschine Abeiten durchgefiihrt werden.

/N\ VORSICHT:
Bestatige, dass alle Teile fest zusammengesetzt sind, damit bei der Verwendung der Maschine keine Flissigkeit
auslauft.

Zusammenbau des Spriihstabes
Achtung: Die Einzelteile wie Disen und Becher sind im Tank enthalten.

1. Entferne die Kappe vom Giiff.

2. Bestatige, dass der O-Ring richtig angebracht wurde, fadle dann den Sprihstab auf den Griff und ziehe ihn
anschlieBend fest an. Siehe Abbildung 1.

1 2 5 3 4

=

1 |Vertikale Doppelkopfdiise 2 |Sprihstab 3 |O-Ring
4 | Griff 5 |Kappe 6 |Unkrautvernichterdlse
Abbildung 1
Tragegurt

Befestigen Sie den Trageriemen an der Aufhdngung der Maschine und befestigen Sie die Haken des Gurtes am
gerechten Platz.

Legen Sie den Gurt tUber die Schulter und passen Sie die Lange des Riemens an. Danach schnallen Sie den Gurt
an, damit Sie ermidungsfrei arbeiten konnen.

Ziehen Sie an den beiden Enden des Gurtes, um die Gurtlange zu verkiirzen, oder ziehen Sie an den beiden
Gurtlésemechanismen, um die Gurtlange zu verlangern. Siehe Abbildung 2.

| 1 |Aufhé’mger| 2 |Befestigungshaken |

Abbildung 2
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FUNKTIONSBESCHREIBUNG

/N\ VORSICHT:
Achte stets darauf,dass die Maschine abgeschaltet ist und dass die Batterie entfernt wurde, bevor du die Funktionen
der Maschine einstellst oder tberprifst.

Installation oder Entfernung von der Batterie

/\ VORSICHT:

« Schalte die Maschine stets aus, bevor man das Batteriefach insaliert oder entfernt.

+ Halte die Maschine und das Batteriefach gut fest,wenn du diese installierst oder entfernst. Wenn man dies nicht
tut, kann es dir aus den Hamnden rutschen und zu Schaden an der Maschine oder dem Batteriefach sowie zu
Verletzungen fihren.

« Setzte die Batterie nicht mit Gewalt ein. Falls die Batterie nicht leicht einzusetzen ist, machen Sie etwas falsch.

+ Stecken Sie die Batterie stets soweit ein, bis die rote Anzeige nicht mehr zu sehen ist. Falls nicht, kann sie verse-
hentlich aus dem Werkzeug herausfallen, was zu Verletzungen bei Ihnen oder lhren Mitmenschen fihren kann.

+ Achten Sie darauf, dass Finger beim Offnen oder SchlieRen der Batterieabdeckung in Klemmgefahr kommen
kénnen.

Ziehe zum Einsetzen der Batterie den Verriegelungshebel nach unten und 6ffne dabei die Batterieabdeckung.
Achten Sie darauf, dass Sie die Batterie richtig herum einlegen und lassen Sie sie einrasten. Setze die Batterie
vollstandig ein, bis man ein kleines Klicken héren kann. Siehe Abbildung 3.

Um die Batterie zu entfernen, schiebe sie aus der Maschine und driicke dabei die Taste. Siehe Abbildung 4.

Abbildung 3 Abbildung 4
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Anzeige der verbleibenden Batteriekapazitat

Driicke die Pruftaste an der Maschine, um die verbleibende Batteriekapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampen leuch-
ten einige Sekunden lang auf. Siehe Abbildung 5.

Anzeigelampen

I I:I Verbleibende Batteriekapazitat
Leuchtend Aus

50 % bis 100 %

ill
II|:| 30 % bis 50 %

I |:| |:| 0 % bis 30 %
HINWEIS:

» Je nach den Nutzungsbedingungen und der Umgebungstemperatur, kann die Anzeige sich etwas von der tatsach-
lichen Kapazitat unterscheiden.

| 1 |Prithaste | 2 |Anzeige|ampen

Abbildung 5

Maschinen-/Batterieschutzsystem

Die Maschine verfligt tiber ein Schutzsystem. Der Motor wird vom System automatisch abgeschaltet, um somit
die Lebensdauer der Maschine und Batterie zu verlangern. Die Maschine wird wahrend der Verwendung auto-
matisch stoppen wenn die Maschine oder Batterie eine der folgenden Bedingungen ausgetzt ist.

- Uberspannungschutz : Wenn die Maschine so benutzt wird, dass sie einen nicht normalen hohen Strom benutzt,
wird die Maschine ohne es vorher anzuzeigen automatisch stoppen. Wenn dies der Fall ist, schalte die Maschine
aus und stoppe die Verwendung der Anwendung, die zu einer Uberlastung der Maschine gefiihrt hat. Schalte
dann die Maschine fiir einen Neustart ein.

- Schutz vor Uberentladung: Wenn die Batteriekapazitat wenig wird, stellt die Maschiene automatisch den Betrieb
ein. Wenn die Maschine bei betriebenen Schaltern nicht funktioniert, nehme die Batterieaus der Maschine heraus
um sie dann aufzuladen.

Anzeige der iibrigen Batteriekapazitat
Nur fiir Batteriefacher mit Anzeige

| 1 |Anzeigelampen | 2 |Pr[]ftaste

Abbildung 6
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Driicken Sie die Priiftaste an der Batterie, um die restliche Batteriekapazitat anzuzeigen. Die Anzeigelampe leuchtet

einige Sekunden lang auf.

Anzeigelampen

Leuchtend

]

Aus

4

Blinkend

Ubrige Kapazitit

75 % bis 100 %

110

50 % bis 75 %

_} R

25 % bis 50 %

000

0 % bis 25 %

pidn

Batterie aufladen.

] Jils
none

Die Batterie hat eventuell eine
Fehlfunktion

HINWEIS: Je nach den Nutzungsbedingungen und der Umgebungstemperatur, kann die Anzeige sich etwas von
der tatsachlichen Kapazitat unterscheiden.

HINWEIS: Die erste (ganz linke) Anzeigeleuchte leuchtet auf, wenn der Batterieschutz in Betrieb ist.
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Mischung

AN
/N
/N
/N
/N

WARNUNG! Befolge fiir die Verwendung, Reinigung und Lagerung immer die Anleitungen des
Chemikalienherstellers auf der Produktbeschreibung. Reinige das Gerat nach jeder Verwendung
sorgfaltig und befolge dabei die Anleitungen im Abschnitt Wartung und Reinigung des Handbuchs.
Chemikalien sollten nicht in der Nahe von Kindern aufbewahrt werden. Sonst kénnten schlimme
Verletzungen passieren.

WARNUNG! DAS PRODUKT WURDE FUR DIE VERWENDUNG ZUM SPRUHEN VON HAUSHALTEN
UND GARTENCHEMIKALIEN WIE UNKRAUTBEKAMPFUNGSMITTELN, FUNGIZIDEN,
INSEKTIZIDEN UND DUNGEMITTELN HERGESTELLT.

VORSICHT: Bestatige, dass keine zuvor benutzten Chemikalien im Tank weiter vorhanden bleiben.
Wenn dies der Fall ist, kann eine chemische Reaktion auftreten, wodurch ein schadliches Gas erzeugt
wird.

HINWEIS: Fille den Tank nicht zu voll. Sonst kann dadurch die Maschine beschadigt werden.

HINWEIS: Flissigkeiten die gespriiht werden sollen, missen so diinn wie Wasser sein. Dickere
Flissigkeiten kénnen richtig gespriiht werden.
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. Entferne die Batterie, bevor du chemische Flissigkeit in den Tank hinzufligst.

. Entfernen Sie den Tankdeckel. Siehe Abbildung 7.

. Messe die empfohlene Flissigkeit. Mit dem Becher kann man bis zu 200 ml (8 oz) . Siehe Abbildung 8.

. Giele vorsichtig die Flissigkeit mit einem Messbecher durch die Full6ffnung vom Tank in den Tank herein.
Chemische Flissigkeiten kdnnen auch ganz in einem separaten Behalter in Wasser geldst und dann in den Tank
eingeflllt werden.

Bestatige, dass das Tankflillsieb eingerastet ist. Siehe Abbildung 9.

5. Ziehen Sie den Tankdeckel fest. Siehe Abbildung 10.

6. Spile den Messbecher nur mit sauberem Wasser aus.

A WON

* Behalter ist nicht enthalten.

Abbildung 7 Abbildung 8

Abbildung 9
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BETRIEB

WARNUNG! Brand- oder Explosionsgefahr. Der Spriihbereich muss gut ventiliert und nicht in der Nahe
von Funken oder Flammen sein.

WARNUNG! Die Uberwurfmutter firr Flissigkeitsauslass muss wahrend des gesamten Betriebs fest
angezogen werden.

A WARNUNG! Stellen Sie sicher, dass sich der Tragegurt vor der Operation nicht geldst oder lose ist.

/N VORSICHT:

Wenn Sie die Maschine bedienen, miissen Sie die Gurte befestigen.

Anschalten/Ausschalten der Maschine

1. Setze vor der Verwendung der Maschine eine Schutzbrille und andere Sicherheitsausriistungen auf.
2. Driicke den An/Aus-Schalter, um die Maschine zu starten.

3. Halte den Hebel gedriickt, um mit dem Spriihen anzufangen. Siehe Abbildung 11.

4. Lasse den Hebel wieder los, um das Spriihen somit zu beenden.

5. Drlicke den An/Aus-Schalter, um die Maschine zu starten.

Verriegelung
Die Verriegelungsfunktion pass sehr gut fur ein kontinuierliches Spriihen oder zum Abdecken eines groen Bereichs.

1. Driicke zum Verrigeln den Hebel nach unten und ziehe den Verriegelungsknopf nach hinten, lasse dann anschlie-
Rend den Hebel los. Siehe Abbildung 12.

2. Um die Verriegelung wieder zu I6sen, driicke den Hebel und driicke dabei die Verriegelungstaste nach vorne.
Achtung: Bestatige, dass der Hebel nicht verriegelt ist, bevor du die Batterie wieder in die Maschine hinzufiigst.

| 1 |Sperrtaste | 2 |Hebel |

Abbildung 11 Abbildung 12

Einbau der Diise

Zwei Einlaufdiisen sind mit zwei Spriihdlisen ausgestattet. Schrauben Sie die Diise an das Ende des Spriihstabs.
Bitte verwenden Sie nur die originalen Ersatzdiisen.

| 1 |Vertikale Doppelkopfdiise | 2 |Unkrautvernichterdi]se

Abbildung 13
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Spruhen

WARNUNG! Stelle das Gerat auf keinen Fall wahrend der Verwendung auf den Boden. Vermeide immer
Nésse flir Maschine und Batterie. Spriihe nicht in der Umgebung oder direkt am Gerat.

-

. Richte die Spriihduse direkt auf die Pflanzen oder Sachen, die bespriiht werden sollen.

. Richte das Spriithende des Spriihstabs niemals auf dich selbst oder andere Personen.

3. Achte auf das Zurlickspritzen und hate eine ausreichende Entfernung zum zu spriihenden Gegenstand auf, damit
verhindert wird, dass das Spray auf dich zurickspritzt.

4. Sprihe auf keinen Fall in Richtung von Personen oder Tieren. Sprihe immer der Windrichtung nach.

5. Vermeide das Spriihen an windigen Tagen. Das Spray kann aus Versehen auf Pflanzen oder Gegensténde geweht
werden, die eigentlich nicht angespriiht werden sollten.

6. Verstehen Sie die volumetrische Anwendungsrate und tberprifen Sie von Zeit zu Zeit den Tankinhalt.

WARTUNG UND PFLEGE

/\ VORSICHT:
Achte stest darauf, dass die Maschine ausgeschaltet ist und das die Batterie entfernt wurde, bevor du Inspektions-
oder Wartungsarbeiten durchfiihrst.

N

Um die Produkt-SICHERHEIT und ZUVERLASSIGKEIT beizubehalten, diirfen sonstige Wartungs- und
Einstellungsarbeiten nur von einem vom Makita zugelassenen oder von einem Werks-Kundendienst durchgefiihrt
werden, der ausschlie3lich Ersatzteile von Makita verwendet.

WARTUNG

WARNUNG! Entferne zur Reinigung oder Wartung immer die Batterie aus der Maschine, damit schlimme
Verletzungen vermieden werden.

WARNUNG! Trage immer Augenschutz mit Seitenschutz oder eine Schutzbrille, die mit ANSI Z87.1
beschrieben ist. Wenn dies nicht durchgefiihrt wird, kénnen Flissigkeiten in deine Augen gelangen und
somit moéglicherweise schlimme Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Benutze bei Wartungsarbeiten nur gleiche Ersatzteile. Durch die Verwendung anderer Teile
kénnte eine Gefahr erstellen oder am Produkt Schaden verursachen.

WARNUNG! Es diirfen niemals Bremsfliissigkeiten, Benzin, eindringende Ole usw. mit Kunststoffteilen
in Berihrung kommen. Der Kunststoff kann durch die Chemikalien beschadigt, geschwacht oder zerstort
werden, wodurch was schlimme Verletzungen verursacht werden kénnen.

HINWEIS: Uberpriife das ganze Produkt éftern auf beschadigte, fehlende oder lose Teile wie Schrauben,
Muttern, Bolzen, Kappen usw. Ziehe alle Verschlisse und Kappen fest und benutzte das Produkt erst
dann, wenn alle fehlenden oder beschadigten Teile neu ersetzt wurden. Wende dich fiir Unterstiitzung an
den Kundendienst oder an ein qualifiziertes Servicecenter.

HINWEIS: Verwenden Sie niemals Benzin, Leichtbenzin, Verdiinner, Alkohol oder dhnliches. Dies kann
zu Verfarbungen, Verformungen oder Rissen fiihren.

> P bbbk

ALLGEMEINE WARTUNG: Benutze bei der Reinigung der Kunststoffteile keine Losungsmittel. Die meisten
Kunststoffe sind empfindlich gegen Schaden die von verschiedene Arten von handelsiiblichen Losungsmitteln
entstehen, wenn man diese benutzt kénnten sie beschadigt werden. Verwenden Sie saubere Kleidung, um Schmutz,
Staub, O, Fett usw. zu entfernen. Sofern nicht anders angegeben, empfehlen wir Ihnen, die Ausriistung alle 2 Jahre
von einem qualifizierten Techniker inspizieren zu lassen.

REINIGEN DER EINHEIT

Entsorgen von verseuchten Spilwasser sollte immer gemaR den 6rtlichen Vorschriften und Gesetzen

j WARNUNG! Die Chemikalien miissen immer ordnungsgemaf gelagert und entsorgt werden. Das
durchgefiihrt werden.
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TANK ENTLEEREN

Wenn nach dem Spriihen noch Flussigkeit im Tank vorhanden ist, muss der Tank vor dem Reinigen geleert werden.
 Entferne die Batterie.

« Entleere den Inhalt durch den Fllbereich und Flissigkeitsauslass.

HINWEIS: Bestatige, dass der O-Ring in der Kappe fest angebracht ist.

HINWEIS: Entleere die Flissigkeit wieder zurlick in den Originalbehalter. Lagere keine chemische Fliissigkeiten im Tank.

TANK REINIGEN

« Fille den Tank ungefahr mit einem Drittel sauberem Wasser. Dazu kann man eine kleine Menge von milden
Haushaltswaschmittel hinzugefiigen.

HINWEIS: Benutze zum Reinigen des Tanks auf keinen Fall brennbaren Chemikalien oder abrasive Reiniger.

» Wische die aullere Seite des Tanks mit einem sauberen, trockenen Tuch.

« Setze die Batterie wieder hinein. Spriihe bis der Tank leer ist. Achte darauf auf einem Bereich zu spriihen, der nicht
durch die Spriihlésung beschadigt werden kann.

« Flllen Sie den Vorgang nach und wiederholen Sie den Vorgang mit sauberem Wasser. Fiille sauberes Wasser
nach und wiederhole den Vorgang.

* Lasse alle Teile vollstéandig trocken werden, bevor die Teile erneut in das Gerat eingebaut werden.

REINIGEN DER DUSE

Wenn es eine Verstopfung in der Duse gibt, flihre bitte die folgenden Schritte aus, um diese zu beseitigen.

 Entferne die Batterie.

*» Losen Sie die Dlse und entfernen Sie sie vom Spriihstab.

« Schiebe durch die freiliegenden Lécher einen kleinen Draht, um falls vorhandene Rickstéande zu entfernen. Spile
es dann mit sauberem Wasser. Siehe Abbildung 14.

)

Abbildung 14

PUMPE REINIGEN

Falls der Spriiher die Flussigkeit nicht aus dem Tank ziehen kann, oder wenn bei der ers-

ten Verwendung oder nach langerer Lagerung keine Flussigkeit heraus gespriht wird.

Fihre die folgenden Schritte durch, um die Pumpe zu reinigen:

1. Schalte die Maschine aus und entferne dabei die Batterie.

2. Entferne den Spriihstab vom Giriff.

3. Entleere die Ubrig gebliebende Flissigkeit oder lagere sie in einem anderen Behalter, damit bestatigt wird, dass im
Tank nichts drinnen ist.

4. Schraube die rote Kappe ab, um somit das Wassereinlassloch zu 6ffnen, und schlieRe dann das Loch dann an
den Wasserhahn an. Besatige, dass sich der O-Ring in der roten Kappe befindet. Siehe Abbildung 15.

5. Offne langsam den Wasserhahn und driicke dabei gleichzeitig den Hebel nach unten, damit das Wasser somit
alle in der Pumpe noch vorhandenen Rickstande wegsplilt. Siehe Abbildung 16.

6. Trenne den Wasserhahn und ziehe die rote Kappe erneut wieder fest. Bestétige, dass der O-Ring in der Kappe
fest angebracht ist.

| 1 |Rote Kappe | 2 |O-Ring |

Abbildung 15 Abbildung 16
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ZUBEHOR

/N\ VORSICHT:

Dieses Zubehor und die Zusatzteile werden fur die Verwendung in deinen Makita-Produkt empfohlen, das in diesem
Handbuch beschrieben ist. Wenn Sie anderes Zubehdr oder Zubehdrteile verwenden, besteht Verletzungsrisiko.
Verwenden Sie Zubehdr oder Zubehdrteile nur fir den angegebenen Zweck.

Falls Sie weitere Angaben Uber das Zubehor bendtigen, wenden Sie sich an Ihr értliches Makita-Service-Center.
« Originalbatterie und Ladegerat von Makita.

HINWEIS:

* Einige Gegenstande auf dieser Liste sind méglicherweise als Standard-Zubehdr in diesem Prduktsatz enthalten.
Dies kann je nach Land unterschiedlich sein.
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italiano (Istruzioni originali)

DUS158

15L

DUS108
10L

Ugello con due teste a tipolo-

Coperchio del Serba-

1 gia verticale 2 |Lanca spray 3 toio 4 |Serbatoio (10 L/15L)
5 [Supporto lancia spray 6 |Tubo diirrorazione 7 |Leva 8 |Impugnatura
9 |[Cinghie per trasportare 10 [Leva di bloccaggio 1 Qoperchlo della batte- 12 S upporto dello
ria schienale
13 |Interruttore ON/OFF 14 |Spie luminose 15 |Uscita del liquido 16 |Gancio (per attac-
care la lancia spray)
17 |Ugello erbicida - - - - - -
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DESCRIZIONI

Modello DUS108 | DUS158
Tensione nominale D.C.18V
Capacita del serbatoio 0L | 15L
Lunghezza tubo 1,7m
Lunghezza del bastone di irrorazione 60 cm
Pressione lavorativa massima 0,5 MPa

Pressione di lavoro con ugello con
due teste a tipologia verticale

Circa 0,34 MPa

Portata di flusso con ugello con due
teste a tipologia verticale

Circa 0,90 L/min

Pressione di lavoro con ugello
erbicida

Circa 0,12 MPa

Portata di flusso con ugello erbicida

Circa 1,70 L/min

Vite raccordo ugello

Sol 1/4 “

Parte tecnica Il volume del residuo
totale

<200 ml

Dimensioni (L x P x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Peso quando vuoto

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Peso quando pieno

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

¢ Acausa del nostro continuo programma di ricerca e sviluppo, le indicazioni ivi contenute sono soggette a modifi-

che senza preavviso.

« Le indicazioni possono variare da paese a paese.
« |l peso puo variare a seconda degli accessori, compresa la cartuccia della batteria. La combinazione piu leggera
e quella pil pesante, secondo la procedura EPTA 01/2014, sono riportate nella tabella.

Cartuccia della batteria applicabile e caricatore

Cartuccia della batteria

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Caricatore

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

regione di residenza.

< Alcune delle cartucce della batteria e dei caricatori sopra elencati potrebbero non essere disponibili a seconda della

A ATTENZIONE: Utilizzare solo le cartucce della batteria e i caricabatterie sopra elencati. L'uso di qualsi-
asi altra batteria e caricatore puo causare lesioni e/o incendi.

A\ATTENZIONE: Non usare un alimentatore con cavo come un adattatore per batteria o un alimentatore portatile
con questa macchina. Il cavo di tale alimentazione potrebbe ostacolare il funzionamento e provocare lesioni personali.

Simboli

| seguenti sono simboli utilizzati per I'apparecchiatura. Assicurarsi di averne compreso il significato prima dell'uso.

Indossare protezioni
per le orecchie.

Avvertimento

Indossare una
maschera per la
respirazione.

Indossare una prote-
zione per gli occhi.

Indossare calzature
di sicurezza.

Indossare guanti
protettivi.

Non utilizzare sotto la pioggia o lasciare lo spruzza-
tore all'aperto durante la pioggia.

Leggere il manuale di istruzioni.

700@de

stare distanti.

Durante I'irrorazione le persone nei dintorni devono

Ni-MH
Li-ion

Solo per i paesi dell'lUE

Per la presenza di componenti pericolosi all'interno
dell'apparecchiatura, i rifiuti di apparecchiature elettri-
che ed elettroniche, accumulatori e batterie possono
avere un impatto negativo sull'ambiente e sulla salute
umana.

Si prega di non smaltire gli apparecchi elettrici ed
elettronici o batterie insieme ai rifiuti domestici!

In accordo con la Direttiva europea relativa ai rifiuti

di apparecchiature elettriche ed elettroniche, agli ac-
cumulatori e batterie, rifiuti di accumulatori e batterie,
nonché il loro adattamento alla legge nazionale, i
rifiuti di apparecchiature elettriche, batterie e accu-
mulatori devono essere stoccati in maniera separata
e consegnati a un punto di raccolta separato per i
rifiuti urbani, agendo rispettando le norme di tutela
ambientale.

Questo & indicato dal simbolo del cassonetto con una
barra posto sull'apparecchiatura.
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USO PREVISTO

Questa macchina é destinata alla
spruzzatura.

Il tipico livello di rumore ponderato A determinato
secondo EN62841-1:

Livello di pressione sonora (L) : 70 dB (A) o inferiore
Incertezza (K): 3 dB (A)

NOTA: | valori dichiarati delle emissioni sonore sono
stati misurati secondo un metodo di prova standard
e possono essere utilizzati per confrontare uno stru-
mento con un altro.

NOTA: | valori dichiarati delle emissioni sonore pos-
sono essere utilizzati anche in una valutazione preli-
minare dell'esposizione.

M ATTENZIONE: Indossare protezioni per le orecchie.

A ATTENZIONE: L'emissione di rumore durante
I'utilizzo effettivo dell'utensile elettrico potrebbe
differire dai valori dichiarati a seconda dei modi in
cui l'utensile viene utilizzato, in particolare il tipo
di pezzo lavorato.

M ATTENZIONE: Assicurarsi di identificare le
misure di sicurezza per proteggere I'operatore
che si basano su una stima dell'esposizione nelle
effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in
cui l'utensile & spento e quando é in funzione
oltre al tempo di attivazione).

Vibrazione

Il valore totale della vibrazione (somma vettoriale trias-
siale) determinato secondo EN62841-1:

Modalita di lavoro: funzionamento senza carico
Emissione di vibrazioni (ay): 2,5 m/s? o inferiore
Incertezza (K): 1,5 m/s’

NOTA: | valori totali dichiarati delle vibrazioni sono
stati misurati secondo un metodo di prova standard
e possono essere utilizzati per confrontare uno stru-
mento con un altro.

NOTA: | valori totali dichiarati delle vibrazioni pos-
sono essere utilizzati anche in una valutazione preli-
minare dell'esposizione.

A ATTENZIONE: L'emissione di vibrazioni
durante I'utilizzo effettivo dell'utensile elettrico
puo differire dai valori dichiarati a seconda delle
modalita di utilizzo dell'utensile, in particolare del
tipo di pezzo lavorato.

A ATTENZIONE: Assicurarsi di identificare le
misure di sicurezza per proteggere I'operatore
che si basano su una stima dell'esposizione nelle
effettive condizioni di utilizzo (tenendo conto di
tutte le parti del ciclo operativo come i tempi in
cui l'utensile & spento e quando é in funzione
oltre al tempo di attivazione).

Dichiarazione di conformita CE

Solo per i paesi europei

La dichiarazione di conformita CE & inclusa come alle-
gato A al presente manuale di istruzioni.

Avvertenze generali di sicurezza per

utensili elettrici

AATTENZIONE: Leggere tutte le avvertenze

di sicurezza, le istruzioni, le illustrazioni e le
specifiche fornite con questo utensile elettrico.
L'inosservanza delle avvertenze elencate di seguito
puo causare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni.

Conservare tutte le avver-
tenze e istruzioni per la futura

consultazione.

Il termine "utensile elettrico” nelle avvertenze si riferisce
all'utensile elettrico alimentato dalla rete (con cavo) o
all'utensile elettrico alimentato a batteria (cordless).

Sicurezza sul posto di lavoro

1. Mantenere pulita e illuminata I'area di lavoro.
Aree disordinate o non adeguatamente illuminate
favoriscono gli incidenti.

2. Non usare gli utensili elettrici in ambienti
esplosivi, come ad esempio in presenza di gas,
polvere o liquidi inflammabili. Gli utensili elettrici
generano scintille che possono incendiare la pol-
vere o le esalazioni volatili.

3. Tenere lontani i bambini e tutti i presenti quando
si aziona un utensile elettrico. Una distrazione
puo provocare la perdita del controllo.

Sicurezza elettrica

1. Le spine dell'utensile elettrico devono corri-
spondere alle prese. Non modificare mai in
alcun modo le spine. Non usare adattatori con
utensili elettrici con messa a terra. L'uso di spine
non modificate e di prese corrispondenti riduce il
rischio di shock elettrico.

2. Evitare il contatto del corpo con superfici di
messa a terra quali tubi, termosifoni, fornelli e
frigoriferi. Se il corpo viene collegato a terra, vi &
un aumentato rischio di shock elettrico.

3. Non esporre gli utensili elettrici a pioggia o
umidita. La penetrazione di acqua in un utensile
elettrico aumenta il rischio di shock elettrico.

4. Usare il cavo nel modo opportuno. Non usare il
cavo per trasportare, tirare o scollegare I'uten-
sile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore,
olio, bordi appuntiti o parti in movimento. Cavi
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di
shock elettrico.

5. Quando si usa un utensile elettrico all'aperto,
usare una prolunga idonea. L'uso di un cavo
idoneo per I'uso all'aperto riduce il rischio di shock
elettrico.
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6.

Se ¢ inevitabile utilizzare un utensile elettrico in
un luogo umido, usare un alimentatore protetto
da RCD (dispositivo a corrente residua). L'uso di
un RCD riduce il rischio di shock elettrico.

. Gli utensili elettrici possono produrre campi

elettromagnetici (EMF) non dannosi per l'utente.
Tuttavia, gli utenti con pacemaker e altri dispositivi
medici simili devono contattare il produttore del
dispositivo e/o il medico per un consiglio prima di
utilizzare questo utensile elettrico.

Sicurezza personale

1.

Restare vigili, prestare attenzione a quello che
si sta facendo e usare il buon senso quando
si adopera un utensile elettrico. Non utilizzare
un utensile elettrico se si & stanchi o sotto
I'influenza di droghe, alcool o medicine. Un
momento di disattenzione mentre si adopera

un utensile elettrico pud provocare gravi lesioni
personali.

. Utilizzare apparecchiature di protezione indi-

viduale. Indossare sempre una protezione per
gli occhi. Apparecchiature di protezione, quali
mascherine, scarpe antiscivolo, casco o protezioni
acustiche utilizzati per condizioni adeguate ridur-
ranno le lesioni personali.

. Evitare I'avviamento accidentale. Assicurarsi

che l'interruttore sia in posizione “off” prima

di collegarlo alla fonte di alimentazione e / o al
pacco batteria, prendere in mano lo strumento
o trasportarlo. Il trasporto di strumenti elettrici con
il dito sull'interruttore o I'alimentazione di strumenti
elettrici con l'interruttore acceso pud provocare
incidenti.

. Rimuovere eventuali chiavi di regolazione o

chiavi inglesi prima di accendere I'utensile elet-
trico. Lasciare una qualsiasi chiave collegata a una
parte rotante dell'utensile elettrico pud provocare
lesioni personali.

. Non sporgersi troppo. Mantenere sempre i piedi

saldi a terra e un buon equilibrio. Cio consente
di avere un miglior controllo dell'utensile elettrico in
situazioni inaspettate.

. Vestirsi adeguatamente. Non indossare indu-

menti larghi o gioielli. Tenere i capelli e i vestiti
lontani dalle parti in movimento. Indumenti larghi,
gioielli o capelli lunghi potrebbero restare intrappo-
lati dalle parti in movimento.

. Se si dispone di dispositivi per il collegamento

di sistemi per I'estrazione e la raccolta della
polvere, assicurasi che siano collegati e usati
in modo idoneo. L'uso della raccolta della polvere
puo ridurre i rischi legati alla polvere.

. Non permettere che la familiarita acquisita con

I'utilizzo frequente degli strumenti ti consenta

di diventare troppo di sicuro di te e ignorare i
principi di sicurezza degli strumenti. Un'azione
imprudente pud causare gravi lesioni in una frazione
di secondo.

9. Indossare sempre occhiali protettivi per pro-

teggere gli occhi da lesioni quando si utilizzano
utensili elettrici Gli occhiali devono essere
conformi a ANSI Z87.1 negli Stati Uniti, EN 166
in Europa o AS/NZS 1336 in Australia/Nuova
Zelanda. In Australia/Nuova Zelanda, per legge
€ obbligatorio indossare una visiera per proteg-
gere anche il viso.

E responsabilita del datore di lavoro imporre
I'utilizzo di adeguati dispositivi di protezione
della sicurezza da parte degli operatori dell’u-
tensile e di altre persone nelle immediate vici-
nanze dell'area di lavoro.

Uso e cura degli utensili elettrici

1.

Non forzare I'utensile elettrico. Usare I'utensile
elettrico idoneo per la propria applicazione.
L'utensile elettrico in questione lavorera meglio e, in
modo piu sicuro, se usato alla tensione per il quale
¢ stato progettato.

. Non usare l'utensile elettrico se I'interruttore

di accensione/spegnimento non funziona. Un
utensile elettrico che non puo essere controllato
dall'interruttore & pericoloso e deve essere riparato.

. Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione

elo rimuovere il pacco batteria, se rimovibile,
dall'utensile elettrico prima di realizzare qual-
siasi regolazione, cambiare accessori o riporre
utensili elettrici. Queste misure di sicurezza pre-
ventive riducono il rischio di avvio accidentale dell'u-
tensile elettrico.

. Riporre I'utensile elettrico inattivo fuori dalla

portata dei bambini e non consentire a persone
che non sono familiari con queste istruzioni

di adoperare 'utensile. Gli utensili elettrici sono
pericolosi nelle mani di utenti inesperti.

. Manutenzione degli utensili elettrici e accessori.

Assicurarsi che le parti in movimento non siano
disallineate o legate, che non vi siano compo-
nenti rotti e delle altre condizioni che potrebbero
influire sul funzionamento dell’utensile elettrico.
Se l'utensile elettrico & danneggiato, farlo ripa-
rare prima di utilizzarlo. Molti incidenti sono cau-
sati dalla scarsa manutenzione.

. Mantenere appuntiti e puliti gli utensili da taglio.

Se gli strumenti da taglio sono adeguatamente
conservati con bordi di taglio affilati, sono meno
propensi a legarsi e piu facili da controllare.
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7. Usare l'utensile elettrico, gli accessori, le punte
ecc. in accordo con queste istruzioni, tenendo
in considerazione le condizioni di lavoro e del
lavoro da svolgere. L'uso di un utensile elettrico

Avvertenze di sicurezza per
spruzzatori da giardino a batteria

A ATTENZIONE: Rischio di incendio o esplo-
sione. Non spruzzare liquidi inflammabili come la
benzina. Cerca questo riferimento di simbolo sul
contenitore.

AATTENZIONE: Alcuni spray creati dai pro-
dotti utilizzati con lo spruzzatore contengono
sostanze chimiche note per provocare il cancro,
difetti alla nascita o altri danni riproduttivi.
Alcuni esempi di queste sostanze chimiche sono:

per operazioni diverse da quelle previste potrebbe
provocare situazioni pericolose.

8. Tenere le impugnature e le superfici di presa
asciutte, pulite e prive di olio e grasso. In situa-
zioni impreviste, le impugnature scivolose e le
superfici di presa non consentono una manipola-
zione e un controllo sicuri dell'utensile.

9. Non indossare guanti da lavoro di stoffa che
potrebbero rimanere impigliati quando si utilizza
I'utensile. L'aggrovigliamento di guanti da lavoro

in tessuto nelle parti in movimento pud portare a
lesioni personali.

Utilizzo e manutenzione dell’utensile a batteria

1.

Ricaricare solo con il caricabatterie specificato
dal produttore. Un caricabatterie adatto ad un tipo
di batteria puo creare il rischio di incendio se utiliz-
zato con un altro tipo di batteria.

. Utilizzare gli utensili elettrici solo con pacchi

batteria specificatamente predisposti. L'uso di
altri pacchi batteria pud creare un rischio di lesioni e
di incendio.

. Quando il pacco batteria non viene utilizzato,

tenerlo lontano da altri oggetti metallici, come
graffette, monete, chiavi, chiodi, viti o altri pic-
coli oggetti metallici, che possono effettuare un
collegamento da un terminale all'altro. Il cortocir-
cuito tra i terminali della batteria pud causare ustioni
o incendi.

. In condizioni abusive, il liquido puo essere

espulso dalla batteria; evitare il contatto. In caso
di contatto accidentale, sciacquare con acqua.
Se il liquido entra in contatto con gli occhi, con-
sultare inoltre un medico. Il liquido espulso dalla
batteria pud causare irritazione o ustioni.

« composti in fertilizzante.

« composti in insetticidi, erbicidi e pesticidi;

« arsenico e cromo da legname trattato chimicamente.
Seguire le indicazioni sui contenitori di tutti questi
prodotti. In modo da ridurre I'esposizione a queste
sostanze chimiche, indossare dispositivi di sicurezza
approvati come maschere per il viso appositamente
progettate per filtrare gli spray, guanti e altri
dispositivi di protezione appropriati.

m Prima di usare un qualsiasi pesticida o altro

materiale spray in questo spruzzatore, leggere
con attenzione I'etichetta sul suo contenitore
originale e seguire le sue istruzioni. Alcuni mate-
riali spray sono pericolosi e non devono essere
utilizzati in questo spruzzatore, poiché potrebbero
danneggiare lo spruzzatore e causare gravi lesioni
personali o danni alla proprieta.

m Pericolo di scosse elettriche. Non spruzzare mai

verso le prese elettriche.

m Non utilizzare prodotti chimici o prodotti chimici

di qualita commerciale per scopi commerciali o
industriali. Usare solo prodotti chimici per prati e
giardini a base d'acqua di consumo.

m Non versare liquidi caldi o bollenti nel serbatoio.

Questi potrebbero indebolire o danneggiare il tubo o

5. Non utilizzare batterie o dispositivi danneggiati il serbatoio.
o modificati. Batterie danneggiate o modificate m L'area di spruzzatura deve essere ben ventilata.
possono avere reazioni imprevedibili con conse- m Evitare di spruzzare nelle giornate ventose. Lo spray

guente incendio, esplosione o rischio di lesioni.

. Non esporre un bacco batteria o lo strumento al

fuoco o a temperature eccessive. L'esposizione al
fuoco o a temperature superiori a 130 °C puo provo-
care esplosioni.

. Seguire tutte le istruzioni di carica e non cari-

care il pacco batteria o lo strumento al di fuori
dell'intervallo di temperatura specificato nelle
istruzioni. Una carica impropria o a temperature

al di fuori dell'intervallo di temperatura specificato
puod danneggiare la batteria e aumentare il rischio di
incendio.

Assistenza

1.

Far riparare I'utensile elettrico da un tecnico
qualificato utilizzando che usa solo parti di
ricambio identiche. Cio garantisce la sicurezza
dell'utensile elettrico.

. Non riparare mai pacchi batteria danneggiati.

La manutenzione dei pacchi batteria deve essere
realizzata solo dal produttore o da fornitori di servizi
autorizzati.

. Seguire le istruzioni per la lubrificazione e la

sostituzione degli accessori.

potrebbe essere spruzzato in maniera accidentale su
piante o oggetti che non devono essere spruzzati.

m Conservare lo spruzzatore in uno spazio interno

che sia sicuro e ben ventilato con il serbatoio
del fluido vuoto.

m Non utilizzare in questo spruzzatore liquidi cau-

stici (alcali) auto riscaldanti o corrosivi (acidi).
Questi possono corrodere le parti metalliche o
indebolire il serbatoio e il tubo.

m Mettere la protezione alle vie respiratorie e

indossare degli indumenti protettivi appropriati.
Durante I'irrorazione le persone nei dintorni devono
stare distanti.

m Conoscere il contenuto della sostanza chimica

che viene spruzzata. Leggere tutte le schede di
sicurezza dei materiali (MSDS) e le etichette dei
contenitori fornite con la sostanza chimica. Seguire
le istruzioni di sicurezza del produttore chimico.

m Non lasciare residui o i materiali spray nel ser-

batoio dopo aver utilizzato lo spruzzatore. Pulire
dopo ogni utilizzo.

m Non fumare durante I'utilizzo dello spruzzatore,

o spruzzare in presenza di scintille o fiamme.

Rischio di iniezione. Non scaricare in maniera
diretta sulla pelle.
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Non immergere lo spruzzatore in acqua o altri
liquidi per ridurre il rischio di scosse elettriche.
Non mettere o conservare lo spruzzatore dove
potrebbe cadere o essere trascinato in una vasca o
in un lavandino.

Conservare questo prodotto. Verificare in
maniera accurata sia l'interno che I'esterno dello
spruzzatore ed esaminare le parti prima di ogni
utilizzo. Verificare la presenza di tubi flessibili
rotti e deteriorati, perdite, ugelli ostruiti e parti
mancanti o danneggiate. Se il prodotto fosse
danneggiato, farlo riparare prima di usarlo.

Molti incidenti sono causati da prodotti di scarsa
manutenzione.

Scollegare la batteria dal prodotto prima di sca-
ricare, pulire o riporre lo spruzzatore. Tali misure
di sicurezza preventive riducono il rischio di avvia-
mento accidentale.

Indossare sempre una protezione per gli occhi
con schermi laterali o occhiali di protezione con-
trassegnati per la conformita con ANSI Z87.1.
Altrimenti, i liquidi potrebbero entrare negli occhi
con conseguenti lesioni gravi.

Proteggere i propri polmoni. Indossare una
mascherina o una maschera antipolvere quando
viene utilizzato lo spruzzatore. Seguire questa
regola ridurra il rischio di gravi lesioni personali.

Gli strumenti a batteria non devono essere col-
legati a una presa elettrica; percio sono sempre
in condizioni operative. Quando non si utilizza
lo strumento a batteria o quando si cambiano gli
accessori prestare attenzione ai possibili rischi.
Quando lo strumento non & in uso rimuovere

il pacco batteria. Seguire questa regola ridurra il
rischio di scosse elettriche, incendi o gravi lesioni
personali.

Non mettere gli utensili a batteria o le relative
batterie vicino a fiamme o fonti di calore. Questo
ridurra il rischio di esplosione e possibilmente lesioni.
Non schiacciare, far cadere o danneggiare il
pacco batteria. Non usare un pacco batteria o un
caricabatterie che sia caduto o abbia ricevuto un
forte colpo. Una batteria danneggiata & soggetta

a esplosione. Smaltire immediatamente in maniera
appropriata una batteria caduta o danneggiata.

Le batterie possono esplodere in presenza di
una fonte di accensione, come una fiamma
pilota. Non utilizzare mai prodotti senza fili in pre-
senza di fiamme libere per ridurre il rischio di gravi
lesioni personali. Una batteria esplosa pud spingere
detriti e sostanze chimiche. In caso di esposizione,
sciacquare subito con acqua.

Non caricare lo strumento a batteria in un luogo
umido o bagnato. Seguire questa regola ridurra il
rischio di scosse elettriche.

Per ottenere i migliori risultati, lo strumento a batte-
ria deve essere caricato in un luogo in cui la tempe-
ratura é superiore a 10 °C (50 °F) ma inferiore a

40 °C (104 °F). Non conservare all'esterno o all'interno
di veicoli per ridurre il rischio di gravi lesioni personali.

In condizioni di utilizzo o temperatura estreme,
potrebbe verificarsi una perdita di liquido dalla
batteria. Se il liquido dovesse venire a contatto
con la pelle, lavare immediatamente con acqua
e sapone. Se il liquido dovesse venire a contatto
con gli occhi, sciacquarli con acqua pulita per
almeno 10 minuti, dopo di che consultare subito
un medico. Seguire questa regola ridurra il rischio
di gravi lesioni personali.
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= Non utilizzare I'apparecchio a batteria sotto la
pioggia.

m Prestare attenzione nel maneggiare le batterie
per non cortocircuitare la batteria con materiali
conduttivi come anelli, braccialetti e chiavi. La
batteria o il conduttore possono surriscaldarsi e
causare ustioni.

m Non gettare la batteria / le batterie nel fuoco. La
cella potrebbe esplodere. Per lo smaltimento, atte-
nersi alle disposizioni delle normative locali.

= Non aprire o manomettere la batteria / le bat-
terie. L'elettrolita che fuoriesce & corrosivo e puo
causare danni agli occhi o alla pelle. Puo essere
tossico se ingerito.

m Evitare ambienti pericolosi - Non utilizzare elettro-
domestici in luoghi umidi o bagnati.

m Usare I'apparecchio corretto - Non utilizzare |'apparec-
chio per alcun lavoro tranne quello per il quale & previsto.

m Non forzare I’'apparecchio - Fara il lavoro meglio
e con meno probabilita di un rischio di lesioni alla
velocita per cui € stato progettato.

m Conservare gli elettrodomestici inattivi al chiuso
- Quando non vengono usati, gli apparecchi devono
essere conservati al chiuso in un luogo asciutto, alto
o chiuso a chiave, fuori dalla portata dei bambini.

m Tenere I'apparecchio con cura - Tenerlo pulito
per avere le migliori prestazioni e ridurre il rischio di
lesioni. Seguire le istruzioni per cambiare gli acces-
sori. Controllare il cavo dell'apparecchio e, se dan-
neggiato, farlo riparare da un centro di assistenza
autorizzato. Tenere le impugnature asciutte, pulite e
prive di olio e grasso.

m Controllare le parti danneggiate - Prima di utilizzare
ancora l'apparecchio, € necessario controllare atten-
tamente una protezione o un'altra parte danneggiata
per determinare che funzionera in maniera corretta e
svolgera la funzione prevista. Verificare I'allineamento
delle parti mobili, il grippaggio delle parti mobili, la
rottura delle parti, il montaggio e qualsiasi altra condi-
zione che possa influire sul suo funzionamento. Una
protezione o altra parte danneggiata deve essere
adeguatamente riparata o sostituita da un centro di
assistenza autorizzato a meno che non sia indicato
altrove in questo manuale.

= Non ribaltare un serbatoio pieno, in modo da
evitare che si verifichino delle perdite nel caso in
cui il coperchio del serbatoio non sia stretto bene.

Rischi di residui

Anche se questo dispositivo elettrico

viene utilizzato in base alle istruzioni, non

si possono escludere dei rischi di residui.

Potrebbero verificarsi i seguenti rischi in rapporto

alla costruzione e alla disposizione del dispositivo:

1. Dei danni ai polmoni se non usata una maschera di
protezione adeguata.

2. Venire a contatto con sostanze pericolose. | mate-
riali di irrorazione possono risultare dannosi se
vengono inalati o ingeriti 0 entrano in contatto con la
pelle o gli occhi. Rispettare le istruzioni e indossare
dei dispositivi protettivi adeguati.
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Importanti istruzioni di sicurezza per

la cartuccia della batteria

Prima di utilizzare la cartuccia della batteria,
leggere tutte le istruzioni e i segni di attenzione
(1) sul caricabatterie, (2) sulla batteria e (3) sul
prodotto che utilizza la batteria.

Non smontare o manomettere la cartuccia della

. Per lo smaltimento della cartuccia della batte-

ria, rimuoverla dall'apparecchiatura e smaltirla
in un luogo sicuro. Seguire le normative locali
relative allo smaltimento della batteria.

. Utilizzare le batterie solo con i prodotti indicatii

da Makita. L'installazione delle batterie su prodotti
non conformi puod provocare incendi, eccessivo
calore, esplosione o perdita di elettrolita.

. ! ! . 13. Se l'utensile non viene utilizzato per un lungo
batteria. Pud provocare un incendio, un calore periodo di tempo, la batteria deve essere
eccessivo o un'esplosione. rimossa dall'utensile

3. Seil tempo di funzionamento si é ridotto 14. Durante e dopo l'uso, la cartuccia della batteria
eccesstva_n.mente, interrompere immediata- pud assumere calore che pud causare ustioni
mente I'utilizzo Cio pu6 comportare il rischio o ustioni a bassa temperatura. Prestare atten-
di surriscaldamento, possibili ustioni e persino zione alla manipolazione delle cartucce a batte-
un'esplosione. ria calda

4. Se I'elettrolito entra negli occhi, sciacquarli con 15. Non toccare il terminale dell'utensile subito
acqua pulita e consultare immediatamente un dopo I'uso perché potrebbe diventare abba-
medico. Cio puo comportare la perdita della vista. stanza caldo da causare ustioni

5. Non causare il cortocircuito della batteria:

(1) Non toccare i terminali con materiale da
conduzione.

(2) Evitare di conservare la batteria in un con-
tenitore con altri oggetti metallici come
chiodi, monete, ecc.

(3) Non esporre la batteria all'acqua o alla pioggia.

Un cortocircuito della batteria puo causare un
grande flusso di corrente, surriscaldamento, possi-
bili ustioni e persino un guasto.

. Non lasciare che schegge, polvere o sporcizia

si incastrino nei terminali, nei fori e nelle sca-

nalature della cartuccia della batteria. Cio pud

comportare prestazioni scadenti o il guasto dell'u-
tensile o della cartuccia della batteria.

. Ameno che l'utensile non supporti I'uso in

prossimita di linee elettriche ad alta tensione,
non utilizzare la cartuccia della batteria in
prossimita di linee elettriche ad alta tensione.
Cio pud comportare malfunzionamenti o il guasto
dell'utensile o della cartuccia della batteria.

6. Non conservare e usare I'apparecchio e la car- . . L
tuccia della batteria in luoghi dove la tempera- 18. Tenere la batteria lontano dai bambini.
tura puo raggiungere o superare i 50 °C (122 °F).
7. Non incenerire la batteria anche se gravemente
danneggiata o completamente esaurita. La CONSERVARE LE PRESENTI
batteria puo esplodere in caso di incendio. ISTRUZIONI.
8. Non inchiodare, tagliare, frantumare, schiac-
ciare, lanciare, far cadere la cartuccia della A ATTENZIONE: Utilizzare solo batterie origi-
batteria o colpire la cartuccia della batteria con nali Makita. L'uso di batterie non originali Makita, o
un oggetto duro. Cio puo provocare un incendio, di batterie che sono state alterate, pud provocare lo
un calore eccessivo o un'esplosione. scoppio della batteria causando incendi, lesioni per-
9. Non utilizzare una batteria danneggiata. sonali e danni. Si annulla anche la garanzia Makita
10. Le batterie agli ioni di litio sono soggette ai per 'utensile e il caricabatterie Makita.

requisiti della legislazione sulle merci pericolose.
Per i trasporti commerciali, ad esempio da parte di
terzi, spedizionieri, devono essere rispettati i requi-
siti speciali per I'imballaggio e I'etichettatura.

Per la preparazione dell'articolo da spedire
necessario consultare un esperto di materiali peri-
colosi. Si prega di osservare anche le eventuali
disposizioni nazionali piu dettagliate.

Coprire con un nastro adesivo i contatti scoperti e
imballare la batteria in modo tale che non possa
muoversi nell'imballaggio.

Suggerimenti per mantenere la
massima durata della batteria

1. Caricare la cartuccia della batteria prima di
scaricarla completamente. Spegnere sempre
dell’apparecchio e ricaricare la cartuccia della
batteria quando I’apparecchio mostra un calo di
potenza.

2. Non ricaricare mai una batteria completamente
carica. Una carica eccessiva riduce la durata
della batteria.

3. Caricare la batteria a temperatura ambiente a
10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Lasciare raffred-
dare una batteria calda prima di caricarla.

4. Quando non si utilizza la cartuccia della batte-
ria, rimuoverla dall'utensile o dal caricabatterie.

5. Caricare la cartuccia della batteria se non viene
utilizzata per un lungo periodo (piu di sei mesi).
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UTILIZZO E MANUTENZIONE DELLO SPRUZZATORE DA GIARDINO SENZA FILI

1. Lo spruzzatore da giardino senza fili pu6 funzionare con la cartuccia della batteria agli ioni di litio Makita. L'utilizzo
di altre batterie potrebbe creare un rischio di incendio. Ricaricare le batterie solo con il caricabatterie specificato.
Un caricabatterie che pud essere adatto per un tipo di batteria pud creare un rischio di incendio se utilizzato con
un'altra batteria.

2. Quando si inserisce o si rimuove la batteria, posizionare sempre lo spruzzatore da giardino senza fili su una
superficie piana e stabile.

3. Non utilizzare batterie, accessori o accessori non consigliati dal produttore di questo apparecchio. L'utilizzo di
batterie, allegati o accessori non consigliati pud provocare gravi lesioni personali.

USO PREVISTO

Questo irroratore a pressione & stato progettato in maniera esclusiva per la spruzzatura delle seguenti soluzioni
all'aperto e all'interno di serre che sono ben ventilate.

Acqua

Pesticidi

Erbicidi

Oli naturali disciolti in acqua (ad esempio olio di nim, olio di semi di colza).
Fertilizzanti disciolti nell'acqua.

I liquidi di irrorazione, particolarmente gli oli naturali disciolti in acqua, devono possedere una consistenza acquosa. |
liquidi che hanno una maggiore viscosita non possono essere spruzzati, oppure solamente con una minore potenza.

Possono essere spruzzati solamente fertilizzanti liquidi, erbicidi e pesticidi che sono stati approvati dall'autorita di
licenza locale presenti nel paese di utilizzo. Durante la produzione, non sono conosciuti degli effetti dannosi sui
materiali usati da queste sostanze approvate o da oli o naturali che sono disciolti nell’acqua. E permesso spruzzare
fertilizzanti, pesticidi ed erbicidi nelle concentrazioni che sono specificate dal produttore delle soluzioni di irrorazione.
In dubbio, mettersi in contatto con il produttore pertinente.

Lirroratore a pressione non € stato progettato per essere usato insieme a degli alimenti o per spruzzare liquidi che
vanno oltre la temperatura massima di lavoro permessa di 40 °C. Similarmente, € proibito spruzzare liquidi acidi,
caustici e infiammabili nei quali il punto di infiammabilita & inferiore a 55 °C, compresi gli agenti impregnanti, disinfet-
tanti, pitture, vernici, grassi, smalti e oli sintetici.

Importante! Sono altamente combustibili anche i liquidi infiammabili atomizzati che hanno un punto di
infammabilita superiore a 55 °C.

Non utilizzare mai I'irroratore a pressione

e come fosse una pistola a fiamme.
o per la conservazione di liquidi.
e per sostanze con rischio sconosciuto.

Il dispositivo deve essere usato solo per lo scopo designato. Un qualsiasi altro tipo di utilizzo & valutato come un
caso di utilizzo improprio L'utente/operatore, non il produttore, avra la responsabilita di eventuali danni o lesioni di
qualsiasi tipo che sono in conseguenza di questo.
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MONTAGGIO

/\ ATTENZIONE:
Assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di compiere
qualsiasi lavoro sulla macchina.

/N ATTENZIONE:
Assicurarsi che tutte le parti siano saldamente assemblate in modo che il liquido non fuoriesca durante il funziona-
mento della macchina.

Assemblaggio della lancia spray
Nota: Gli elementi come gli ugelli e la tazza sono inclusi nel serbatoio.

1. Rimuovere il cappuccio dall'impugnatura.

2. Assicurarsi che I'anello O sia in posizione, dopo di che infilare la lancia spray sull'impugnatura e serrarla salda-
mente. Fare riferimento alla Figura 1.

1 2 5

=

1 |Ygello con due teste a tipolo-| 5 |, spray 3 |Anello O
gia verticale
4 |Impugnatura 5 |Tappo 6 |Ugello erbicida
Figura 1

Cinghie per trasportare
Fissare le cinghie per trasportare ai ganci della macchina e stringere in posizione i ganci per la cintura.

Allacciare la cintura sulle proprie spalle e aggiustare la lunghezza della cintura. Dopo di che, allacciare la cintura
cosi da poter lavorare senza fatica.

Per aggiustare la lunghezza della cintura, tirare le due estremita di questa per ridurre la lunghezza o i due meccani-
smi di rilascio della cintura per aumentare la lunghezza. Fare riferimento alla Figura 2.

| 1 |Appendere| 2 |Ganci di fissaggio|

Figura 2
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DESCRIZIONE FUNZIONALE

/\ ATTENZIONE:
Assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e la cartuccia della batteria sia stata rimossa prima di regolare o
controllare il funzionamento della macchina.

Installazione o rimozione della cartuccia della batteria

/\ ATTENZIONE:

Spegnere sempre la macchina prima di installare o rimuovere la cartuccia della batteria.

Tenere saldamente sia la macchina sia la cartuccia della batteria durante I'inserimento o la rimozione della cartuc-
cia. Se la macchina e la cartuccia della batteria non sono tenuti saldamente possono scivolare dalle mani e provo-
care danni sia alla macchina sia alla cartuccia e anche lesioni personali.

Non esercitare forza durante l'inserimento della cartuccia della batteria. Se la cartuccia non scorre facilmente, non
viene inserita correttamente.

Installare sempre batteria completamente fino a quando l'indicatore rosso non € visibile. In caso contrario, la car-
tuccia potrebbe accidentalmente fuoriuscire dall'apparecchio, causando lesioni a lei o alle persone che le stanno
attorno.

+ Si prega di fare attenzione a che le dita non si incastrino quando si apre o chiude la cover della batteria.

Per installare la cartuccia della batteria, abbassare la leva di blocco, quindi aprire il coperchio della batteria. Allineare
la linguetta della cartuccia batteria con la scanalatura dell'alloggiamento e inserirla in posizione. Inserirlo sempre
completamente fino a quando non si blocca in posizione con un piccolo clic. Fare riferimento alla Figura 3.

Per rimuovere la cartuccia della batteria, farla scorrere dalla macchina mentre si preme il pulsante. Fare riferimento
alla Figura 4.

Figura 3 Figura 4
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Indicazione della capacita residua della batteria

Premere il pulsante di controllo sulla macchina per indicare la capacita residua della batteria. Le spie si accendono
per alcuni secondi. Fare riferimento alla Figura 5.

Spie luminose

I I:I Capacita residua della batteria

llluminato Spento

dal 50 % al 100 %.

il
III:I dal 30 % al 50 %.

II:II:I dal 0 % al 30 %.
NOTA:

» Aseconda delle condizioni d’'uso della temperatura ambiente, I'indicazione puo differire leggermente dalla capa-
cita effettiva.

0 Z

| 1 |Pu|sante di controllo | 2 |Spie luminose

Figura 5

Sistema di protezione macchina / batteria

La macchina é dotata del sistema di protezione. Questo sistema interrompe automaticamente I'alimentazione
al motore per prolungare la durata della macchina e della batteria. La macchina si arrestera automaticamente
durante il funzionamento se la macchina o la batteria si trovano in una delle seguenti condizioni.

Protezione da sovraccarico: Quando la macchina viene azionata in modo tale da farle assorbire una corrente
anormalmente elevata, la macchina si arresta automaticamente senza alcuna indicazione. In questa situazione,
spegnere la macchina e interrompere I'applicazione che ha causato il sovraccarico della macchina. Quindi accen-
dere la macchina per riavviare.

- Protezione da sovrascarica: Quando la capacita della batteria si riduce, la macchina si arresta automaticamente.
Se la macchina non funziona anche quando gli interruttori sono azionati, rimuovere la cartuccia della batteria dalla
macchina e caricarla.

Indicazione della capacita residua della batteria
Solo per le cartucce della batteria con l'indicatore

/—2
| -

| 1 |Spie luminose | 2 |Pulsante di controllo

Figura 6
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Premere il pulsante di controllo sulla cartuccia della batteria per indicare la capacita residua della batteria. Le spie si
accendono per alcuni secondi.

Spie luminose

I D !‘ Capacita residua

llluminato Spento Lampeggiante

I I I I dal 75 % al 100 %.
I I I I:I dal 50 % al 75 %.

IIDD dal 25 % al 50 %.

B000 0% a1 25%,

!‘ |:| |:| |:| Caricare la batteria.

| RN
Jjonn

La batteria potrebbe non funzionare
correttamente.

NOTA: A seconda delle condizioni d’uso della temperatura ambiente, 'indicazione puo differire leggermente dalla
capacita effettiva.
NOTA: La prima spia (all'estrema sinistra) si accendera quando il sistema di protezione della batteria funziona.
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Miscela

ATTENZIONE! Seguire sempre le istruzioni del produttore della sostanza chimica stampate sull'etichetta
del prodotto per I'uso, la pulizia e lo stoccaggio. Pulire in maniera accurata dopo ogni utilizzo, seguendo
le istruzioni nella sezione Manutenzione e pulizia di questo manuale. | prodotti chimici devono essere
conservati fuori dalla portata dei bambini. La mancata osservanza di questa precauzione puo provocare
gravi lesioni personali.

ATTENZIONE! IL PRODOTTO E PROGETTATO PER L'IRRORAZIONE DI SOSTANZE CHIMICHE
PER LA CASAE IL GIARDINO DI CONSUMO COME DISSORI DI ERBE, FUNGICIDI, INSETTICIDI E
FERTILIZZANTI.

ATTENZIONE: Assicurarsi che nessun prodotto chimico utilizzato in precedenza sia stato lasciato nel
serbatoio. In tal caso, potrebbe verificarsi una reazione chimica che genera gas nocivi.

AVVISO: Non riempire eccessivamente il serbatoio. Questo potrebbe danneggiare la macchina.

>B> B> b

C AVVISO: | liquidi da spruzzare devono essere sottili come I'acqua. | liquidi piu densi non spruzzano
correttamente.
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1. Rimuovere la batteria prima di aggiungere liquido chimico al serbatoio.

2. Togliere il coperchio del serbatoio. Fare riferimento alla Figura 7.

3. Misura il liquido consigliato. La tazza pud essere utilizzata per misurare fino a 200 ml (8 oz). Fare riferimento alla
Figura 8.

4. Versare con cautela il liquido nel serbatoio con misurino attraverso I'apertura di riempimento del serbatoio. Puoi
anche sciogliere completamente il liquido chimico in acqua in un contenitore separato e poi versarlo nel serbatoio.
Verificare che il filtro di riempimento del serbatoio sia in posizione. Fare riferimento alla Figura 9.

5. Stringere il coperchio del serbatoio. Fare riferimento alla Figura 10.

6. Risciacquare il misurino con acqua pulita.

* 1l contenitore non € incluso.

Figura 7 Figura 8

Figura 9 Figura 10
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FUNZIONAMENTO

ATTENZIONE! Rischio di incendio o esplosione. L'area di spruzzatura deve essere ben ventilata e
lontana da scintille o famme.

A ATTENZIONE! Durante I'operazione, il dado di uscita del liquido deve essere stretto in maniera salda.

A ATTENZIONE! Prima di utilizzare, assicurarsi che le cinghie per trasportare non siano allentate o strappate.

/N ATTENZIONE:

Durante I'utilizzo della macchina, assicurarsi di aver stretto le cinghie.
Accensione/spegnimento della macchina

1. Prima di utilizzare la macchina, indossare occhiali protettivi e altri dispositivi di sicurezza.
2. Premere l'interruttore di On/off per avviare la macchina.

3. Tenere premuta la leva per iniziare a spruzzare. Fare riferimento alla Figura 11.

4. Rilasciare la leva per interrompere la spruzzatura.

5. Premere l'interruttore On/off per spegnere la macchina.

Blocco su
La funzione di blocco & utile per lo spruzzo continuo o quando si copre una vasta area.

1. Per bloccare, premere la leva verso il basso e tirare il pulsante di blocco all'indietro, quindi rilasciare la leva. Fare
riferimento alla Figura 12.

2. Perrilasciare il blocco, premere la leva e spingere in avanti il pulsante di blocco.
Nota: Assicurarsi che la leva non sia in posizione bloccata prima di inserire la batteria nella macchina.

| 1 |Pu|sante di blocco | 2 |Leva |

Figura 11 Figura 12

Connessione di un ugello

Insieme all’irroratore da giardino senza fili sono forniti due ugelli. Introdurre l'ugello sull'estremita dell’irroratore.
Utilizzare solamente I'ugello di ricambio originale.

% &

| 1 |Uge||o con due teste a tipologia verticale | 2 | Ugello erbicida

Figura 13
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Spruzzatura

ATTENZIONE! Non appoggiare mai il prodotto a terra durante I'uso. Evitare sempre che la macchina e la
batteria si bagnino. Non spruzzare vicino o direttamente sull'unita.

. Puntare I'ugello dello spruzzatore direttamente sulle piante o sugli oggetti che si desidera spruzzare.

. Non puntare mai I'estremita spray della lancia su te stesso o su altri.

. Fare attenzione agli schizzi, stare abbastanza lontano dall'oggetto da spruzzare per evitare che lo spray ricada su di te.

. Non spruzzare mai in direzione di persone o animali; spruzzare sempre sottovento.

. Evitare di spruzzare nelle giornate ventose. Lo spray potrebbe essere spruzzato in maniera accidentale su piante
0 oggetti che non devono essere spruzzati.

6. Si prega di sapere il tasso di applicazione del volume e verificare spesso il volume all'interno del serbatoio.

MANUTENZIONE E PULIZIA

/\ ATTENZIONE:
Prima di procedere a qualsiasi controllo o manutenzione, assicurarsi sempre che la macchina sia spenta e che la
cartuccia della batteria sia stata rimossa.

a s OWN =

Per mantenere la SICUREZZA e 'AFFIDABILITA del prodotto, le riparazioni, la manutenzione o la regolazione
devono essere eseguite presso Centri di assistenza locale o autorizzati Makita, utilizzando sempre parti di ricambio
Makita.

MANUTENZIONE

ATTENZIONE! Per evitare gravi lesioni personali, imuovere sempre il pacco batteria dalla macchina
durante la pulizia o I'esecuzione di qualsiasi manutenzione.

ATTENZIONE! Indossare sempre una protezione per gli occhi con schermi laterali o occhiali di
protezione contrassegnati per la conformita con ANSI Z87.1. Altrimenti, i liquidi potrebbero entrare negli
occhi con conseguenti lesioni gravi.

ATTENZIONE! Durante la manutenzione, utilizzare solo parti di ricambio identiche. L'utilizzo di altre parti
puo creare un pericolo o causare danni al prodotto.

ATTENZIONE! Non lasciare mai che liquidi per freni, benzina, oli penetranti, ecc. entrino in contatto
con parti in plastica. Le sostanze chimiche possono danneggiare, indebolire o distruggere la plastica,
provocando gravi lesioni personali.

AVVISO: Controllare periodicamente l'intero prodotto alla ricerca di parti danneggiate, mancanti o
allentate come viti, dadi, bulloni, cappucci, ecc. Serrare saldamente tutti i dispositivi di fissaggio e i
cappucci e non utilizzare il prodotto finché tutte le parti mancanti o danneggiate non sono state sostituite.
Contattare il servizio clienti o un centro di assistenza qualificato per assistenza.

AVVISO: Non utilizzare mai benzina, benzina, benzina, diluenti, alcool o simili. Possono verificarsi
scolorimento, deformazioni o crepe.

> b bbbbB

MANUTENZIONE GENERALE: Evitare |'utilizzo di solventi durante la pulizia delle parti in plastica. La maggior parte
delle materie plastiche € suscettibile di danni da vari tipi di solventi commerciali e pud essere danneggiata dal loro
utilizzo. Usare degli abiti puliti in modo da rimuovere sporco, polvere, olio, grasso, e cosi via eccetto disposizioni
contrarie, si suggerisce di far verificare il dispositivo da un tecnico qualificato ogni 2 anni.

PULIZIA DEL PRODOTTO

ATTENZIONE! Conservare e smaltire sempre correttamente i prodotti chimici. Lo smaltimento dell'acqua
di risciacquo contaminata deve essere eseguito in base alle ordinanze e alle leggi locali.
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SVUOTAMENTO DEL SERBATOIO

Se e rimasto del liquido nel serbatoio dopo la spruzzatura, il serbatoio deve essere svuotato prima della pulizia.
» Rimuovere il pacco batteria.

* Scolare il contenuto attraverso I'area di riempimento e l'uscita del liquido.

NOTA: Verificare che 'anello O all'interno del tappo sia in posizione.

NOTA: Scolare il liquido nel contenitore originale. Non conservare liquidi chimici nel serbatoio.

PULIZIA DEL SERBATOIO

« Riempire il serbatoio per circa un terzo con acqua pulita. E possibile aggiungere una piccola quantita di detersivo

domestico delicato.

NOTA: Non utilizzare mai prodotti chimici infiammabili o detergenti abrasivi per pulire il serbatoio.

* Pulire I'esterno del serbatoio con un panno pulito e asciutto.

* Reinstallare la batteria. Spruzzare fino a svuotare il serbatoio. Assicurati di dirigere lo spray verso un'area che non
sara danneggiata dalla soluzione spray.

* Riempire e ripetere la procedura con acqua pulita. Potrebbe essere necessario risciacquare il serbatoio piu di una
volta, quindi svuotarlo di nuovo come indicato sopra.

» Lasciare asciugare completamente tutte le parti prima di reinstallare le parti e riporre I'unita.

PULIZIA DELL'UGELLO

Se l'ugello si ostruisce, utilizzare i passaggi seguenti per pulire.
» Rimuovere il pacco batteria.

« Allargare e togliere l'ugello dell’irroratore.

« Spingere un piccolo filo attraverso i fori esposti per rimuovere eventuali detriti. Quindi risciacquare con acqua pulita.
Fare riferimento alla Figura 14.

Figura 14

PULIZIA DELLA POMPA

Se lo spruzzatore non € in grado di aspirare il fluido dal serbatoio o non puo spruzzare il liquido al primo utilizzo o

dopo un lungo periodo di conservazione. Seguire le procedure seguenti per pulire la pompa:

1. Spegnere la macchina e rimuovere la batteria.

2. Rimuovere la lancia spray dall'impugnatura.

3. Scaricare il liquido rimanente o conservare il liquido rimanente in un altro contenitore per assicurarsi che il serba-
toio sia vuoto.

4. Svitare il tappo rosso per aprire il foro di ingresso dell'acqua, quindi collegare il foro al rubinetto dell'acqua.
Assicurarsi che I'anello O sia posizionato all'interno del tappo rosso. Fare riferimento alla Figura 15.

5. Aprire lentamente il rubinetto dell'acqua e premere contemporaneamente la leva per consentire all'acqua di sciac-
quare eventuali detriti aderiti alla pompa. Fare riferimento alla Figura 16.

6. Scollegare il rubinetto dell'acqua e serrare nuovamente il tappo rosso. Verificare che I'anello O all'interno del
tappo sia in posizione.

| 1 |Tappo rosso | 2 |AneIIoO |

Figura 15 Figura 16
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ACCESSORI OPZIONALI

/N ATTENZIONE:

Questi accessori 0 aggiunte sono raccomandati per essere utilizzati con il prodotto Makita specificato in que-
sto manuale. L'uso di qualsiasi altro accessorio o accessorio pud comportare il rischio di lesioni alle persone.
Utilizzare I'accessorio o I'accessorio o I'accessorio solo per lo scopo dichiarato.

Se & necessaria assistenza per ulteriori informazioni su questi accessori, rivolgersi al Centro di assistenza locale Makita.
« Batteria e caricabatterie originali Makita.

NOTA:

« Alcuni elementi nell'elenco potrebbero essere inclusi nel pacchetto del prodotto come accessori standard. Possono
differire da paese a paese.
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NEDERLANDS (Originele instructies)

— i

DUS158
15L

DUS108

10L

1 \s/tirlimaa' type 2-hoofd mond-| » |g) iten tover 3 |Tank deksel 4 |Tank (10LA5L)

5 |Spuiten tover houder 6 |Spuiten slang 7 |Greep 8 |Hendel

9 |Schouderriem 10 [Vergrendelingsgreep | 11 |Afdekking van batterij | 12 [Achter kussen
Haar (om de

13 |Aan/Uit Schakel 14 |Indicatielampjes 15 |Vloeistof uitlaat 16 |spuiten tover te
koppelen)

17 |Onkruidverdelger mondstuk | - - - - - -
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SPECIFICATIES

Model DUS108 | DUS158
Nominale spanning Gelijkstroom 18 V
Tank capaciteit 10L | 15L
Slang lengte 1,7m
Spuitwand lengte 60 cm
Max werkzaam druk 0,5 MPa
Werkzaam druk met verticaal type 2-hoofd mondstuk Ongeveer. 0,34 MPa
Stroomvolume met verticaal type 2-hoofd mondstuk Ongeveer. 0,90 L/min
Werkzaam druk met het onkruidverdelger mondstuk Ongeveer. 0,12 MPa
Stroomvolume met het onkruidverdelger mondstuk Ongeveer. 1,70 L/min
Mondstuk geschikt voor schroef G 1/4"
Technisch volume van de totale overgebleven <200 ml
Afmetingen (L x B x H) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Gewicht als het leeg is 5,6 -59kg 5,9-6,2kg
Gewicht als het vul is 15,6 - 15,9 kg 20,9-21,2 kg

« Omdat wij een programma van voortdurend onderzoek en ontwikkeling uitvoeren kunnen de specificaties die
hierin worden vermeld, zonder voorafgaande kennisgeving worden gewijzigd.

« Specificaties kunnen van land tot land verschillen.

« Het gewicht kan verschillen afhankelijk van het hulpstuk/de hulpstukken, inclusief de batterijpatroon. De lichtste
en zwaarste combinatie, volgens de EPTA-Procedure 01/2014, worden getoond in de tabel.

Geschikte batterijpatroon en lader

Batterijpatroon BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Lader DC18RC /DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Enkele van de batterijpatronen en laders die hierboven worden vermeld, zullen afhankelijk van uw geografische
locatie of woonplaats misschien niet verkrijgbaar zijn.

A WAARSCHUWING: Gebruik alleen de hierboven vermelde batterijpatronen en opladers. Het gebruik
van andere batterijpatronen en laders kan letsel en/of brand veroorzaken.

A WAARSCHUWING: Gebruik geen draadvoeding zoals batterijadapter of draagbaar stroompakket met
deze machine. De kabel van deze voeding kan het uitvoeren belemmeren en persoonlijk letsel veroorzaken.

Symbolen

Hieronder zijn de symbolen die voor de apparatuur worden gebruikt. Het is belangrijk dat u hiervan de betekenis
begrijpt voor gebruik.

Ni-MH
Li-ion
Draag oor A Waarschuwing E

bescherming.

Uitsluitend voor EU-landen

Draag oog Vanwege de aanwezigheid van de gevaarlijke
bescherming. onderdelen in de apparatuur kunnen het elektrische
afval en elektronische apparatuur, accu's en batterijen|

Draag een
ademhalingsmasker.

Dr veili Dr beschermend een negatieve invloed hebben op het milieu en de
aagl eilige aag beschermende menselijke gezondheid.
schoeisel. handschoenen. Gooi geen elektrische en elektronische apparaten of

batterijen met huishoudelijk afval!
Als het regent, gebruikt u het niet in de regen, noch || In overstemming met de Europese Richtlijn over het
verlaat u de sproeier in het buiten. elektrische afval en elektronische apparatuur, accu's
en batterijen en afgedankte accu’s en batterijen,
alsmede hun aanpassing aan de nationale wetten,
Lees de instructiehandleiding zullen elektrische afval en elektronische apparatuur,
: batterijen en accu's apart worden opgeslagen en
worden afgeleverd bij een afzonderlijk.
Dit wordt getoond door het symbool van de door-
Houd de omstanders weg tijdens het spuiten. gesfrefiplte Wwielenbak die op de apparatuur wordt
geplaatst.
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BEOOGD GEBRUIK

Dit apparaat is bestemd voor spuiten.

Lawaai

Het typische A-Gewogen lawaai niveau bevestigd vol-
gens EN62841-1:

Geluiddrukniveau (Lya) : 70 dB (A) of minder
Onzekerheid (K) 3 dB (A)

NB: De verklaring lawaai emissiewaarde(en) is
gemeten krachtens een standaardtestmethode en het
kan worden gebruikt worden voor vergelijken van het
ene apparaat met het andere.

NB: De verklaring lawaai emissiewaarde(en) kan ook

gebruikt worden in een voorlopige evaluatie van de
blootstelling.

AWAARSCHUWING: Draag oor bescherming.

A WAARSCHUWING: De lawaai emissie tijdens
het daadwerkelijke gebruik van het elektrisch
gereedschap kan verschil hebben met de verkla-
ring waarde(en) die afhankelijk zijn met de manie-
ren waarbij het gereedschap speciaal gebruikt
wordt voor het verwerken van het werkstuk.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat u de vei-
ligheidsmaatregelen bevestigt om de exploitant te
beschermen, die gebaseerd is op een schatting van
de blootstelling in de werkelijke gebruiksomstan-
digheden (houdt rekening met alle onderdelen van
de bewerken cyclus tijdens de periode waarop het
gereedschap wordt uitgeschakeld en wanneer het
de inactief conditie uitvoer boven de triggertijd).

Trillingen

De totale waarde van de trillingen (tri-axiale vector som)

bevestigd volgens EN62841-1:
Werkmodus: bewerking zonder laden.
Trillingen emissie (ay) : 2,5 m/s® of minder
Onzekerheid (K) 1,5 m/s”

NB: De verklaring totale aangegeven waarde(en) van
de trillingen is gemeten krachtens een standaardtest-
methode en het kan worden gebruikt worden voor
vergelijken van het ene apparaat met het andere.

NB: De verklaring totale aangegeven waarde(en) van
de trillingen kan ook gebruikt worden in een voorlo-
pige evaluatie van de blootstelling.

A WAARSCHUWING: De verklaring totale aange-
geven waarde(en) van de trillingen kan verschil heb-
ben met de verklaring waarde(en) die afhankelijk zijn
met de manieren waarbij het gereedschap speciaal

gebruikt wordt voor het verwerken van het werkstuk.

AWAARSCHUWING: Zorg ervoor dat u de vei-
ligheidsmaatregelen bevestigt om de exploitant te
beschermen, die gebaseerd is op een schatting van
de blootstelling in de werkelijke gebruiksomstan-
digheden (houdt rekening met alle onderdelen van
de bewerken cyclus tijdens de periode waarop het
gereedschap wordt uitgeschakeld en wanneer het
de inactief conditie uitvoer boven de triggertijd).

EC Verklaring van

Overeenstemming

Alleen voor Europese landen

De EC verklaring van overeenstemming is inclusief als
Annex A naar deze gebruiksaanwijzing.

Algemene kracht gereedschap

veiligheid waarschuwingen.

A WAARSCHUWING: Lees alle veiligheids-
waarschuwingen, instructies, illustraties en spe-
cificaties van dit elektrisch gereedschap. Het niet
opvolgen van alle instructies hieronder kan leiden tot
elektrische schokken, brand en/of ernstig letsel.

Bewaar alle waarschuwingen
en instructies voor toekomstige
referentie.

De term "gereedschap" in de waarschuwingen heeft
betrekking op uw door stroom gevoede gereedschap (met
netnoer) of batterijbediend (zonder netnoer) gereedschap.
Werkplek veiligheid

1. Houd de werkplek schoon en goed verlicht Een
rommelige en onverlichte werkplek kan tot ongeval-
len leiden.

2. Gebruik geen elektrische gereedschappen in
explosieve atmosferen, zoals in de aanwezig-
heid van brandbare vloeistoffen, gassen of stof.
Elektrische gereedschappen veroorzaken vonken
die het stof of de dampen kunnen ontsteken.

3. Houd kinderen en andere personen tijdens het
gebruik van elektrisch gereedschap uit de buurt.
Afleiding kan ertoe leiden dat u de controle verliest.

Elektrische veiligheid

1. De stekker van het elektrisch gereedschap moet
overeenkomen met het stopcontact. De stekker
nooit op een of andere manier wijzigen. Gebruik
geen adapterstekkers met geaarde (geaard)
gereedschapsmiddelen. Ongewijzigde stekkers en
bijpassende stopcontacten verminderen het risico
op elektrische schokken.

2. Vermijd lichaamscontact met geaarde opper-
vlakken zoals buizen, radiatoren, fornuizen en
koelkasten. Er bestaat een verhoogd risico op
elektrische schokken als uw lichaam geaard is.

3. Het elektrische gereedschap niet blootstellen
aan regen of natte omstandigheden. Water dat
een elektrisch gereedschap binnentreedt zal het
risico op een elektrische schokken verhogen.

4. Behandel het netsnoer met voorzichtigheid.
Gebruik nooit het netsnoer om het gereedschap
te dragen, te trekken of te ontkoppelen. Houd
het netsnoer uit de buurt van hitte, olie, scherpe
randen of bewegende delen. Beschadigde of
verstrengelde netsnoeren verhogen het risico op
elektrische schokken.

5. Bij het gebruik van elektrisch gereedschap bui-
tenshuis, gebruikt u een verlengsnoer dat daar-
voor geschikt is. Het gebruik van een netsnoer
dat specifiek geschikt is voor gebruik buitenshuis
vermindert het risico op elektrische schokken.
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. Als het elektrisch gereedschap in een vochtige

omgeving onvermijdelijk is, gebruik een bevei-
ligingsvoorziening van een reststroomapparaat
(RCD). Het gebruik van een RCD vermindert het
risico op elektrische schokken.

. Kracht gereedschappen kunnen elektromagne-

tische velden (EMF) produceren die niet scha-
delijk voor de gebruikers zijn. Toch, gebruikers
van pacemakers en andere soortgelijke medische
apparaten zullen de maker van hun apparaten en/of
arts voor advies contacteren voor het bewerken van
deze kracht instrument.

Persoonlijke veiligheid

1.

Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van elektrisch gereed-
schap. Gebruik geen elektrisch gereedschap
wanneer u moe bent of onder invlioed van drugs,
alcohol of medicijnen bent. Een moment van
onoplettendheid bij het gebruik van het elektrisch
gereedschap kan leiden tot ernstig persoonlijk letsel.

. Gebruik persoonlijke beschermings-

middelen. Draag altijd oogbescherming.
Beschermingsmiddelen, zoals een stofmasker,
antislip-veiligheidsschoenen, harde hoed of gehoor-
bescherming gebruikt voor geschikte omstandighe-
den zal persoonlijk letsel reduceren.

. Zorg ervoor dat het apparaat niet onbedoeld kan

worden ingeschakeld. Let erop dat de schake-
laar in de uit-stand staat voordat u de kracht-
bronnen verbindt en/of het apparaat oppakt of
het instrument draagt. Het kracht gereedschap
dragen met uw vinger op de schakelaar of het
kracht instrument plaatsen dat is ingeschakeld, leidt
tot ongelukken.

. Verwijder instelsleutel of schroefsleutels voor-

dat u het gereedschap inschakelt. Een moer-
sleutel of een sleutel die links is bevestigd aan een
roterend deel van het gereedschap, kan leiden tot
persoonlijk letsel.

. Reik niet te ver. Houd een juiste, stabiele hou-

ding te allen tijde. Dit zorgt voor betere controle
van het elektrische gereedschap in onverwachte
situaties.

. Draag geschikte kleding. Geen loszittende

kleding of sieraden dragen. Houd uw haar en
kleding uit de buurt van bewegende delen. Losse
kleding,sieraden of lang haar kunnen in bewegende
delen worden gevangen.

. Als er apparaten zijn voorzien voor het aan-

sluiten van stofzuiginstallaties en opvangin-
stallaties, moet u ervoor zorgen dat deze zijn
aangesloten en goed worden gebruikt. Gebruik
van stofverzameling apparaat kan stofgerelateerde
gevaren verminderen.

. Zelfs als u het apparaat veelvuldig gebruikt, mag

u nooit de veiligheidsprincipes van het instru-
ment negeren. Een onzorgvuldig gebruik van het
apparaat kan tot ernstig letsel binnen een korte tijd.

9. Draag altijd beschermingsbrillen om uw ogen

te beschermen tegen het letsel als u het kracht
gereedschappen gebruikt De brillen moeten
overeenkomstig zijn met ANSI Z87.1 in de V.S.,
EN 166 in Europa, of AS/NZSS 1336 in Australié/
Nieuw-Zeeland. In Australié/ Nieuw-Zeeland,

is het ook wettelijk gevraagd om een gezichts-
schild te dragen om uw gezicht te beschermen.

Het is de verantwoordelijkheid van de werkge-
ver om het gebruik van geschikte veiligheids-
beschermingsmiddelen door de gebruikers
en door andere personen in de onmiddellijke
werkruimte af te dwingen.

Gebruik en onderhoud van elektrische
gereedschapsmiddelen

1.

Het elektrische gereedschap niet forceren.
Gebruik het juiste elektrische gereedschap voor
uw toepassing. Het juiste elektrische gereedschap
zal het werk beter en veiliger maken op basis waar-
voor het ontworpen is.

. Gebruik geen elektrisch gereedschap waarvan

de schakelaar niet aan en uit gaat. Elk elektrisch
gereedschap dat niet met de schakelaar kan worden
bestuurd is gevaarlijk en moet worden gerepareerd.

. Verbreekt de stekker van de krachtbronnen en/

of verwijdert de batterij van het apparaat van het
kracht gereedschap voordat u enkele aanpas-
singen maakt, accessoire verandert of kracht
gereedschapppen opslaan. Dergelijke preventieve
veiligheidsmaatregelen verminderen het risico om
per ongeluk het elektrische gereedschap te starten.

. Elektrisch gereedschappen buiten het bereik

van kinderen en niet personen die niet bekend
zijn met het elektrisch gereedschap van deze
instructies opbergen, teneinde met het elek-
trisch gereedschap te werken. Elektrisch gereed-
schap is gevaarlijk in de handen van onopgeleide
gebruikers.

. Onderhoud elektrisch gereedschappen en

accessoire. Controleer op foutieve uitlijning
of verbinding van bewegende delen, gebroken
onderdelen en andere omstandigheden die
invloed zal kunnen hebben op de werking van
het elektrisch gereedschap. Als het bescha-
digd is, laat het elektrisch gereedschap repa-
reren voor gebruik. Veel ongelukken worden
veroorzaakt door slecht onderhouden elektrische
gereedschappen.
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6. Houd snijgereedschappen scherp en schoon.
Goed onderhouden snijgereedschappen met
scherpe snijranden hebben minder kans op verbin-
ding en zijn makkelijker te bedienen.

7. Gebruik de gereedschapsmiddelen, accessoi-
res en gereedschapsbitjes, enz. volgens deze
instructies, rekening houdend met de arbeids-
omstandigheden en de uit te voeren werkzaam-
heden. Het gebruik van elektrische gereedschap-
pen voor andere dan die voorziene toepassingen
kan leiden tot een gevaarlijke situatie.

8. Houd hendels en grijpopperviakken droog,
schoon en vrij van olie en vet. Glibberige hendels
en grijpoppervlakken zorgen niet voor een veilige
bediening en controle van het gereedschap in
onverwachte situaties.

9. Draag geen doek werken handschoenen die
verstrengelt kunnen worden als u het gereed-
schap gebruikt. De verstrengeling van doek werk-
handschoenen in de bewegende onderdelen kan tot
persoonlijk letsel leiden.

Gebruik en verzorging van de batterij
1. Laad alleen op met de lader die door de fabrikant
wordt genoemd. Een lader die geschikt is voor het
ene type batterij kan een risico van de hand geven
bij gebruik met een andere batterij.

. Gebruik het elektrische gereedschappen met de
speciale batterij accu’s. Gebruik van andere batte-
rij's kan een risico geven van letsel en brand.

3. Bewaar een batterij, wanneer u deze niet gebruikt,
op enige afstand van andere metalen voorwer-
pen zoals paperclips, munten, sleutels, spijkers,
schroeven of andere kleine metalen voorwerpen
die een verbinding van de ene pool met de andere
tot stand kunnen brengen. Wanneer kortsluiting
ontstaat tussen de polen van de batterij kan dat
brandwonden of brand veroorzaken.

4. Wanneer de batterij ruw wordt behandeld kan
er vioeistof uit komen; vermijd contact hiermee
Als u per ongeluk deze viloeistof aanhaakt, spoel
dan met water. Komt de vloeistof in contact met
uw ogen, roep dan onmiddellijk medische hulp
in. Vloeistof die uit de batterij komt kan irritatie of
brandwonden veroorzaken.

5. Gebruik geen batterij accu of gereedschappen
die zijn beschadigd of waaraan wijzigingen zijn
aangebracht. Beschadigde of gemodificeerde
accu's kunnen onvoorspelbaar gedrag vertonen,
wat brand, explosie of een risico van letsel tot
gevolg kan hebben.

6. Stel een batterij of gereedschap niet bloot
aan brand of uitzonderlijk hoge temperaturen.
Blootstelling aan brand of een temperatuur boven
130 °C Celsius kan een explosie veroorzaken.

7. Volg alle instructies voor het laden en laad de
batterij of het gereedschap niet op buiten het
temperatuurbereik dat in de instructies wordt
vermeld. Het op onjuiste wijze laden of laden
buiten het opgegeven temperatuurbereik kan de
batterij beschadigen en het risico van brand doen
toenemen.

Onderhoud
1. Laat uw elektrisch gereedschap onderhouden
door een bevoegd onderhoudsmonteur die
alleen identieke reserveonderdelen gebruikt.
Dit zal ervoor zorgen dat de veiligheid van het elek-
trisch gereedschap wordt gehandhaafd.

N

2. Nooit onderhouden zal batterij accu’s beschadi-
gen. Onderhouden van batterij accu’s zullen alleen
gedaan worden door producent of gemachtigd
aanbieders.

3. Volg op de instructies voor het smeren en ver-
vangen van accessoires.

Draadloze Tuinsproeier
Veiligheid Waarschuwingen

AWAARSCHUWING: Risico op brand of
ontploffing Spuit geen ontvlambare vioeistoffen
zoals benzine. Zoek naar deze symboolverwijzing
op de container.

A WAARSCHUWING: Sommige spuitmachine

dat gemaakt wordt van de producten met de

sproeier bevat chemicalién die kanker, aangebo-

ren afwijking van andere reproductieve schade

kan veroorzaken.

Sommige voorbeelden van deze chemicalién zijn:

- samenstelling bij bemesten.

- samenstelling bij insecticiden, herbiciden en pesticiden;

- arseen en chroom van chemisch behandeld hout.
Volg op de inleidingen op de containers van alle
producten met deze karakters. Om de blootstelling
tegen deze chemicalién te verminderen,
draag gekwalificeerde veilig apparatuur zoals
gezichtsmaskers die speciaal ontworpen zijn om
de sproeiers, hangschoenen en andere geschikt
beschermingsapparatuur.

Voordat u enkel pesticide of andere spuitmateri-
alen in deze sproeier gebruikt, leest u het etiket
zorgvuldig op de originele container en volgt u
de aanwijzingen. Sommige spuitmaterialen zijn
gevaarlijk en zullen niet in deze sproeier gebruikt
worden, omdat ze schade naar de sproeier kan
brengen en tot ernstige lichamelijk verwoonding of
eigenschap schade kan leiden.

Gevaar van elektrische schokken. Nooit spuit
tegen stopcontacten.

Gebruik geen commerciéle graad chemische
stoffen of chemicalién voor commerciéle of indus-
triéle doelen. Gebruik alleen de consument graad op
water-gebaseerde gazon en tuin chemicalién.
Schenk geen hete of kokende vloeistoffen in

de tank. Het kan de slang of tank verzwakken of
beschadigen.

Het spuitveld moet goed geventileerd geworden.
Spuit niet op winderige dagen. Spuit kan per
ongeluk worden geblazen op planten of voorwerpen
die niet mogelijk zijn voor gespoten.

Sla de sproeier in een veilige, goed-geventileerde
binnenruimte met de lege vloeistoftank leeg op.
Gebruik geen bijtende (alkali) zelfverwarming of
corrosieve (zure) vloeistoffen in deze sproeier.
Dit kan metalen onderdelen aantasten of de tank en
slang verzwakken.

Draag de ademhalingsbescherming en
geschikte beschermende kleding. Houd de
omstanders weg tijdens het spuiten.

Kent de materialen van de chemische stoffen
die wordt gespoten. Lees alle informatie van
Material Safety Data Sheets (MSDS) en container
etiketten die worden aangeboden met de chemi-
sche stoffen. Volg op de veiligheidsinstructies van
de chemische producent.
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Nadat u de sproeier gebruik heeft, verlaat u geen
residu of spuitmateriaal in de tank. Maak de
sproeier schoon na het gebruik.

Tijdens het gebruik van de sproeier, mag u niet
roken, noch als u spuit waar vonk of vlam aanwezig is.
Risico van injectie. Ontlaad niet rechtstreeks tegen de huid.
Om het risico van een elektrische schok te ver-
minderen, zet u de sproeier niet in het water of
andere vloeistof. Zet of sla de sproeier niet op de
plaats waar het kan gevallen worden of naar een
badkuip kan worden ingetrokken of gedaald worden.
Het product onderhouden. Controleer op zowel
de binnen- als de buitenkant van de sproeier
grondig en bekijk de onderdelen tekens u het
gebruikt. Controleer op gebarsten en verslech-
terde slangen, lekken, verstopte mondstukken
en ontbrekende of beschadigde onderdelen. Als
het beschadigd is, laat het product repareren
voordat u het gebruikt. Veel ongelukken worden
veroorzaakt door slecht onderhouden producten.
Ontlaad de batterij van de eenheid voordat u de
sproeier tapt af, reinigt of sla op. Dergelijke pre-
ventieve veiligheidsmaatregelen beperken het risico
van onbedoeld starten.

Draag altijd oogbescherming met zijschilden of
brillen die zijn gemarkeerd om aan de ANSI Z87.1
te voldoen. Het kan leiden tot de resultaten die de
vloeistoffen in uw ogen stroomt, die kan mogelijk
ernstig letsel veroorzaken, als u dit niet doet.
Bescherm uwe longen. Draag een gezichtmas-
ker of stofmasker tijdens het gebruik van de
sproeier. Als u deze regel kan volgen, kan het risico
op ernstig persoonlijk letsel verminderen.

De batterijgereedschappen hoeven niet op een
stopcontact te worden gestekt, waarbij ze altijd
aan het bewerken zijn. Wanneer u het batterijge-
reedschap niet gebruikt of wanneer u de acces-
soires verandert, wees u bewust van mogelijke
gevaren. Verwijderd het batterijgereedschap als
het niet aan het gebruiken is. Als u deze regel kan
volgen, kan het risico op elektrisch schok, vuur of
ernstig persoonlijk letsel verminderen.

Verandert het batterijgereedschap of hun bat-
terijen vlakbij het vuur of heet niet. Het kan het
risico op explosie en mogelijke letsel verminderen.
Verplet, val of beschadig het batterijgereed-
schap. Gebruik geen batterijgereedschap of
oplader die een scherpe klap heeft gevallen of
ontvangen. Een beschadigde batterij mag explosie
veroorzaken. Behandel een gevallen of bescha-
digde batterij onmiddellijk.

Batterijen kunnen ontploffen in aanwezigheid
van een bron van ignitie zoals een pilot licht. Om
het risico op ernstig persoonlijk letsel te verminde-
ren, gebruikt u dan nooit een draadloos product bij
het open vuur. Een ontplofte batterij kan brokstuk-
ken en chemicalién voortbewegen. Als het ontmas-
kert, spoelt u het onmiddellijk met water.

Laad het batterijgereedschap niet op bij een voch-
tige of natte omstandigheden. Als u deze regel kan
volgen, kan het risico op elektrisch schok verminderen.
Voor de beste resultaten, zal uw batterijgereed-
schap opgeladen worden in een locatie waarbij de
temperatuur meer dan 10 °C (50 °F) en minder dan
40 °C (104 °F) is. Om het risico op ernstig persoonlijk
letsel te verminderen, slaat u het dan niet in het buiten
of in vervoer op.
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m Bij extreme omstandigheden of temperatuur voor
gebruik, kan het lekkage van de batterij gebeu-
ren. Als de vloeistof in contact met uw huid
heeft, moet u het schoonmaken onmiddellijk
met water en zeep. Als de vloeistof in uwe ogen
stroomt, moet u hun spoelen met schoon water
voor tenminste 10 minuten, en dan medische
advies vragen. Als u deze regel kan volgen, kan het
risico op ernstig persoonlijk letsel verminderen.

m Gebruik de batterij-bewerkt toestel in de regen.

m Oefen bij het behandelen van batterijen voor-
zichtig om de leeftijd van de batterij niet te
verkoren met bewerken materialen zoals ringen,
armbanden en sleutels. De batterij of geleider kan
oververhit en brandwonden veroorzaken.

m Ga de accu('s) niet in het vuur. De cel kan explo-
deren Kijk of er locale voorschriften zijn en speciale
instructies voor het opruimen van accu's.

m Maak de accu('s) niet open en beschadig ze niet.
Vrijgekomen elektrolyt veroorzaakt roestvorming en
kan de ogen en de huid beschadigen. Het kan giftig
zijn als het wordt ingeslikt.

= Om de gevaarlijke omgeving te vermijden - Gebruik
geen apparaten op vochtige of natte omgevingen.

m Gebruik juiste apparaat - Gebruik geen apparaat
voor enig werk behalve die waarvoor het is bedoeld.

m Dwing het apparaat niet - Het zal het werk beter
doen en de mogelijkheden van een risico van letsel
verminderen op een proportie die is ontworpen.

m Slaldel apparaat in het binnen - Als het apparaat
niet aan het gebruiken zijn, zal het opslaan worden
in de binnen ruimte met droge en hoge plaats of in
vergrendelde plaats waar het buiten van het bereik
van de kinderen.

m Onderhoud het apparaat voorzichtig -
Schoonhoud voor best prestatie en verminder het
risico op letsel. Volg op de instructie voor het veran-
deren van accessores. Controleer de draad van het
apparaat en laat het repareren door een gemachtigd
bediening faciliteit. Houd de hendels droog, schoon
en vrij van olie en vat.

m Controleer de beschadigde onderdelen - Voordat
u het apparaat verder gebruikt, zal u de bescha-
digde bewaker of andere onderdeel voorzichtig
controleren zodat u kunt bevestigen dat het juist
kan werken en zijn beoogde functie uit te voeren.
Controleer de uitlijning van de beweging onderde-
len, verbinding van de beweging onderdelen, breuk
van de onderdelen, montage en andere omgevin-
gen die invloed kan hebben op het uitvoeren. Een
beschadigde bewaker of een ander onderdeel moet
op een juiste manier gerepareerd worden of ver-
vang door een gemachtigd bediening centrum tenzij
het elders is aangegeven in deze handleiding.

m Omver een gevulde tank niet om het lekkage te
voorkomen in geval dat het deksel van de tank
niet wordt vastgedraaid.

Resterend risico’s

Zelf als u deze gereedschapsmiddelen

gebruikt volgens de instructies, kunt

bepaalde resterend risico’s niet voorge-
komen worden. De volgende gevaren kunnen
gebeuren in verband met de constructie en inde-
ling van de apparatuur:

1. Longschade zal veroorzaakt worden als er geen
geschikt beschermend masker wordt gebruikt.

2. Contact maken met gevaarlijke stoffen. De spuiten
materialen kunnen schadelijk worden als u ze inademt
of inslikt of u het contact laat maken met de huid of
ogen. Volg de instructies en draag geschikt apparatuur.
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Belangrijke veiligheidsinstructies

voor de batterijpatroon

lees, voordat u de batterijpatroon gebruikt, alle

instructies en markeringen op (1) de batterij-

lader, (2) de batterij en (3) het product dat de
batterij gebruikt.

De batterijpatroon niet demonteren of bewer-

ken. Dit kan brand, uitzonderlijke warmteontwikke-

ling of explosie tot gevolg hebben.

Als de bedrijfstijd aanzienlijk korter is gewor-

den, stop dan onmiddellijk met het gebruik van

het product. Doet u dat niet, dan kan dat over-
verhitting tot gevolg hebben, mogelijke brand-
wonden en zelfs een explosie.

Mocht er elektrolyt in uw ogen terechtkomen,

spoel uw ogen dan uit met helder water en

roept onmiddellijk medische hulp in. Het kan
resulteren in gezichtsvermogenverlies.

Sluit de batterijpatroon niet kort:

(1) Raak de polen niet aan met een geleidend
materiaal.

(2) Berg de batterijpatroon niet op in een con-
tainer met andere metalen voorwerpen,
zoals spijkers, munten, enz.

(3) Stel de batterijpatroon niet bloot aan water
of regen.

Kortsluiting van een batterij kan leiden tot een grote
elektrische stroom, oververhitting mogelijke brand-
wonden en zelfs storing van het apparaat.

6.

9.
10.

Bewaar en gebruik het gereedschap en de
batterijpatroon niet op plaatsen waar de
temperatuur 50 °C(122 °F) kan bereiken of
overschrijden.

Gooi de batterijpatroon niet in het vuur, zelfs
niet als deze ernstig is beschadigd of volledig
is uitgeput. De batterijpatroon kan exploderen
in vuur.

In de batterijpatroon niet spijkeren, knippen of
deze verpletteren, ermee gooien, laten vallen
of er met een hard voorwerp op slaan. Dit kan
brand, uitzonderlijke warmteontwikkeling of explo-
sie tot gevolg hebben.

Gebruik niet een beschadigde batterij.

Voor de lithium-ion batterij's geldende eisen
van de Wetgeving Gevaarlijke Goederen.

Voor commerciéle transporten, bijvoorbeeld door
externe partijen, expediteurs, moeten speciale
verpakkingseisen en de labeling in acht worden
genomen.

Vraag bij de voorbereiding van verzending van een
item het advies van een expert op het gebied van
gevaarlijke materialen. Neem ook nationaal van
kracht zijnde meer gedetailleerde voorschriften in
acht.

Open contactpunten afdekken met tape of op
andere wijze en verpak de batterij zo dat deze zich
niet kan verplaatsen in de verpakking.

11. Verwijder de batterij, wanneer u deze wegdoet,
uit het gereedschap en Kies een veilige plaats
voor de afvalverwerking. Volg de lokale voor-
schriften voor de afvalverwerking van batterij's.

12. Gebruik de batterij's uitsluitend in de producten
die door Makita worden aangeduid. Wanneer u
de batterij's in producten plaatst die daarvoor niet
geschikt zijn, kan dat brand, uitzonderlijke warmte-
ontwikkeling, explosie of lekkage van elektrolyt tot
gevolg hebben.

13. Als het gereedschap gedurende lange tijd
niet wordt gebruikt, moet u de batterij uit het
gereedschap halen.

14. Tijdens en na gebruik kan de batterijpatroon
warmte opnemen die brandwonden of brand-
wonden bij lage temperatuur kan veroorzaken.
Wees voorzichtig bij de omgang met hete
batterijpatronen.

15. Raak de klem van het gereedschap niet direct
na gebruik aan, want het kan heet genoeg wor-
den om brandwonden te veroorzaken.

16. Zorg ervoor dat er geen schilfers, stof of aarde
in de polen, gaten en groeven van de batterij-
patroon terechtkomen. Dit kan leiden tot slechte
prestaties of uitval van het gereedschap of de
batterijpatroon.

17. Tenzij het gereedschap het gebruik in de buurt
van hoogspanningsleidingen ondersteunt, mag
u de batterijpatroon niet in de buurt van hoog-
spanningsleidingen gebruiken. Dit kan leiden
tot een defect of uitval van het gereedschap of de
batterijpatroon.

18. Houd de batterij uit de buurt van kinderen.

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES

A\LET OP: Gebruik alleen originele Makita-
batterijen. Gebruik van niet-oorspronkelijke batterij's
van Makita, of van batterij's waaraan veranderingen
zijn aangebracht, kan ertoe leiden dat de batterij open-
barst, wat brand, persoonlijk letsel en schade kan ver-
oorzaken. Ook zal hierdoor de Makita-garantie voor het
Makita-gereedschap en de lader komen te vervallen.

Tips voor een maximale levens-
duur van de batterij

1. Laad de batterij op voordat deze volledig is
ontladen. Stop altijd de werking van het gereed-
schap en laad de batterijpatroon op wanneer u
merkt dat het gereedschap minder vermogen
heeft.

2. Laad nooit een volledig opgeladen batterijpa-
troon op. Door de batterij teveel op te laden,
verkort u de levensduur van de batterij.

3. Laad de batterijpatroon op bij een kamertem-
peratuur van 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Laat
een batterijpatroon afkoelen voordat u deze
oplaadt.

4. \Verwijder de batterijpatroon uit het gereed-
schap of de lader wanneer u deze niet gebruikt.

5. Laad de batterijpatroon op als u deze gedu-
rende een lange tijd niet gebruikt (meer dan zes
maanden).

80 Nederlands



Gebruik en verzorging van draadloze tuinsproeier

1. De draadloze tuisproeier kan werken met Makita lithium-ion batterijpatroon. Gebruik van andere batterijen kan
een risico geven op brand. Laad de batterijen alleen op met de aangeven lader. Een lader die geschikt kan zijn
voor het ene type batterij kan een risico van brand geven bij gebruikt met een andere batterij.

2. Als u de batterij aanzet of wegneemt, plaatst u de draadloze tuinsproeier altijd op een vlak en stabiel opperviak.

3. Gebruik geen batterijen, hulpstukken of accessoires die niet aanbevolen zijn door de producent van dit apparaat.
Het gebruik van batterijen, hulpstukken of accessoires die aanbevolen zijn kan tot ernstig personeel letsel leiden.

BEOOGD GEBRUIK

Het doel van het ontwerpen van de drukspuit is alleen voor het spuiten van de volgende stoffen in het buiten en ook
met geventileerde kassen.

Water

Pesticiden

Onkruidverdelgers

Natuurlijke olién worden opgelost in water (bijvoorbeeld. neem olie, koolzaadolie).
Meststoffen worden opgelost in water.

De vloeistoffen voor spuiten, vooral de natuurlijke olién die in water worden opgelost, moeten waterachtige consis-
tentie hebben. De vloeistoffen met grotere viscositeit kunnen niet worden bespuit tenzij met minder vermogen.

Alleen de vloeibare meststoffen, onkruidverdelgers en pesticiden die door de lokale autoriteit voor vergunning verle-
nen goedgekeurd in het land kunnen bespuit worden. Tijdens de vervaardiging, is er geen schadelijke effecten op de
gebruikte materialen bekend die veroorzaakt wordt door deze goedgekeurde stoffen of natuurlijke olién die opgelost
worden in het water. De meststoffen, pesticiden en onkruidverdelgers kunnen alleen in de gespecificeerde concen-
traties door de fabrikant van de spuitoplossingen bespuit worden. Als u ervan betwijfelt, neemt u dan contact met de
betreffende fabrikant.

De drukspuit is niet ontworpen voor het gebruiken met de levensmiddelen en het mag niet gebruikt worden met de
vloeistoffen die de maximaal toegestaan vervaardigingstemperatuur van 40 °C overschrijden. Tegellijktijd is het ver-
boden om de zure en bijtende ontvlambare vloeistoffen te spuiten waarvan het vlampunt lager dan 55 °C is, dezelfde
als de impregneer middelen, ontsmettingsmiddelen, verven, vernissen, vet, glazuren en synthetisch vervaardigde
olién.

Belangrijk! De vernevelde brandbare vloeistoffen van welke de vlampunt meer dan 55 °C zijn, zijn ook
heel brandbaar.

Nooit gebruik de drukspuit

o als een vlampistool.
e voor het bewaren van vloeistoffen.
o voor stoffen met onbekend risico.

De apparatuur mag alleen gebruikt worden voor het voorgeschreven doel. Elk gebruik voor ander doel zal
beschouwd worden als een geval van misbruik. De gebruiker/bediener en geen fabrikant zal de aansprakelijkheid
dragen voor enige schade of letsel van welke aard dan ook die hierdoor ontstaan is.
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Assemblage

N\ LET oP:
Controleer altijd dat de machine is uitgeschakeld en de batterijpatroon is verwijderd, voordat u enig werk uitvoert op
de machine.

/N LET oP:
Bevestig dat alle onderdelen veilig gemonteerd zijn, zodat de vloeistof niet lekt wanneer u de machine gebruikt.

Montage van de spuitwand
Opmerking: De items zoals sproeiers en beker worden in de tank meegeleverd.

1. Verwijd de kop van de hendel.

2. Bevestig dat de O-ring op het juiste plek is gezet, dan schroef de spuitwand op het handvat en draai het aan op
een veilige manier. Verwijs naar Figuur 1.

1 2 5 3 4
HET E (Z/)lﬂ] = Il‘l[
6/
1 \S/tir&maal type 2-hoofd mond-| Spuiten tover 3 |O-ring
4 |Hendel 5 |Kap 6 ;)tzlk«uidverdelger mond-

Figuur 1

Schouderriem
Bevestig de schouderriem aan de hangers van de machine en bevestig de haken voor de riem in de juiste positie.

Schuif de riem over je schouders en pas de lengte van de riem aan. Daarna bevestig de riem zodat u kunt werken
zonder vermoeidheid.

Om de riemlengte aan te passen, trekt u aan de twee einden van de riem om ze te verkorten of aan de twee ontgren-
delingsmechanismen van de riem om ze te verlengen. Verwijs naar Figuur 2.

| 1 |Hanger | 2 |Bevestigingshaken |

Figuur 2
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FUNCTIONELE BESCHRIJVING

/\ LET OP:
Controleer altijd dat de machine is uitgeschakeld en de batterijpatroon is verwijderd, voordat u de functie van de
machine instelt of controleert.

De batterijpatroon plaatsen of uitnemen

N\ LET oP:

Schakel altijd de machine uit voor u de batterijpatroon plaatst of uithneemt.

Houd de machine en de batterijpatroon stevig vast wanneer u de batterijpatroon plaatst of installeert. Houd u de
machine en de batterijpatroon niet stevig vast dan kunnen zij uit uw handen glippen en dat kan leiden tot beschadi-
ging van de machine en de batterijpatroon en persoonlijk letsel.

Gebruik geen kracht wanneer u de baterijpatroon plaatst. Als u de patroon niet gemakkelijk naar binnen kunt schui-
ven, plaatst u de batterij niet op juiste wijze.

Plaats de batterijpatroon altijd zo ver dat u de rode indicator niet meer kunt zien. Doet u dat niet dan kan de batte-
rijpatroon uit het gereedschap vallen en u of iemand bij u verwonden.

« Zorg ervoor dat u uwe vingers niet knijpt als u het batterijdeksel opent of sluit.

Plaats de baterijpatroon door de vergrendelingshendel naar beneden te trekken, en dan de batterij-afdekking te
openen Houd de tong van de batterijpatroon tegenover de groef in de behuizing en schuif de patroon op z'n plaats.
Schuif altijd de patroon zo ver mogelijk in het vak tot u een lichte klik hoort. Verwijs naar Figuur 3.

Om de batterijpatroon te verwijderen, schuift u deze uit de machine terwijl u de knop opdrukt. Verwijs naar Figuur 4.

Figuur 3 Figuur 4
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De resterende batterijcapaciteit aanduiden

Druk op de controleknop op de machine zodat u kunt zien hoeveel resterende baterijcapaciteit nog heeft. De indica-
tielampjes gaan enkele seconden branden. Verwijs naar Figuur 5.

Indicatielampjes

I I:I Resterende batterij capaciteit
Brandend Uit

50 % tot 100 %

ill
IID 30 % tot 50 %

101 0 % tot 30 %
NB:

+ Afhankelijk van de gebruikscondities en de omgevingstemperatuur kan de aanleiding wat afwijken van de werke-
lijke capaciteit.

| 1 |Contro|eknop | 2 |Indicatie|ampjes

Figuur 5

Machine/Batterij beveiligingssysteem

De machine is uitgerust met het beveiligingssysteem. Dit systeem schakelt de stroom van de motor uit automa-
tisch om de leeftijd van de machine en de batterij te verlengen. De machine zal automatisch stoppen tijdens het
uitvoeren als de machine of de batterij wordt geplaatst in de een van de volgende omstandigheden hieronder.

Beveiliging tegen overbelasting Als de machine wordt uitgevoerd op een manier waarop een abnormaal hoge
stroom wordt veroorzaakt, gaat de machine stoppen werken zonder enige indicatie. In dit geval, schakelt u de
machine uit en stop het apparaat waardoor de machine overbelast ervaart. Dan zet u de machine aan opnieuw
voor herstellen.

Beveiliging tegen diepteontlading: Wanneer de batterijcapaciteit laag wordt, stopt de machine automatisch. Als de
machine niet werkt nadat de schakelaars worden bediend, verwijdert u de batterijpatroon uit de machine en laadt u
het op.

De resterende batterijcapaciteit aanduiden
Alleen voor batterijpatronen met de indicator

| 1 |Indicatielampjes | 2 |Contro|eknop

Figuur 6
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Druk op de controleknop op de batterijpatroon zodat u kunt zien hoeveel capaciteit de batterij nog heeft. De indica-
tielampjes lichten enkele seconden op.

Indicatielampjes

Brandend

[]

Uit

4

Knipperend

Resterende capaciteit

75 % tot 100 %

110

50 % tot 75 %

_} R

25 % tot 50 %

000

0 % tot 25 %

pidn

Laad de batterij op.

] Jils
none

Misschien is er storing in de batterij
opgetreden.

werkelijke capaciteit.

NB: Afhankelijk van de gebruikscondities en de omgevingstemperatuur kan de aanleiding wat afwijken van de

NB: Het eerste (uiterst linkse) indicatielampje licht op wanneer het beschermingssysteem van de batterij werkt.
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Mengsel

> B> b

WAARSCHUWING! Volg altijd op de chemische producent instructies die op hun product etiket

voor gebruiken, schoonmaken en opslaan afdrukt worden. Maak de sproeier schoon na het gebruik,
volgens de instructies in de afdelingen onderhouden en schoonmaken van deze gebuiksaanwijzing.
De chemische stoffen moeten bewaren worden buiten het bereik van de kinderen. Het kan tot ernstig
persoonlijk letsel leiden als u dit niet doent.

WAARSCHUWING! Dit product is ontworpen voor spuiten met thuisconsument kwaliteit en tuin
chemische stoffen zoals onkruidverdelgers, fungiciden, insecticiden en meststoffen.

LET OP: Zorg ervoor dat er geen voorgaande gebruikte chemische stoffen in de tank verlaat wordt. Als
dit gebeurt, kan de chemische reactie gevaarlijk gas generateren.

KENNISGEVING: Vervul de tank niet te veel. Als u het doet, kan het de machine beschadigen.

KENNISGEVING: De vloeistoffen voor spuiten moeten zo dun als het water zijn. Dikker vioeistoffen
zullen niet op juiste manier spuiten.
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. Verwijder de batterij voordat u de chemische vloeistoffen binnen de tank toevoegt.

. Verwijder het deksel van de tank. Verwijs naar Figuur 7.

. Meet de aanbevolen vloeistof. De beker kan gebruikt worden om maximaal 200 ml (8 oz) . Verwijs naar Figuur 8.
. Schenk de vloeistof binnen de tank voorzichtig door de vullen kop van de tank met maatbeker. U kunt ook de

chemische vloeistof oplossen in het water van een totaal bescheiden container en dan schenk het binnen de tank.
Zorg ervoor dat de Verwijs naar Figuur 9.

. Draai het deksel van de tank vast. Verwijs naar Figuur 10.
6. Spoel de maatbeker met schoon water.

A WON

(&)

* Container is niet inclusief.

Figuur 7 Figuur 8

Figuur 9 Figuur 10
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BEDIENING

WAARSCHUWING! Risico op brand of ontploffing Het spuitveld moet goed geventileerd geworden en
ver van vonken of vlammen gezet geworden.

WAARSCHUWING! Tijdens het hele proces van het uitvoeren moet de vloeibare uitlaatmoer veilig
vastgedraaid worden.

A WAARSCHUWING! Zorg ervoor dat de draagriem niet los of losgemaakt wordt voordat u het gebruikt.

/N LET oP:

Tijdens het uitvoeren van de machine, zorg ervoor dat de schouderriem stevig op uw schouder gezet wordt.
Schakel de machine aan/uit.

1. Voordat u de machine gebruikt, draagt u de veiligheidsbrillen en andere veiligheidsuitrusting.

2. Druk op de Aan/Uit schakelaar om de machine te starten.

3. Druk op en houd de hendel naar beneden om de spuiten te starten. Verwijs naar Figuur 11.

4. Laat de hendel vrij om te spuiten te beéindigen.

5. Druk op de Aan/Uit schakelaar om de machine uit te schakelen.

Vergrendel
De functie van vergrendelen is handig voor voortdurend spuiten of voor spuiten naar een groot veld.

1. Om de machine te vergrendelen, moet u de hendel naar beneden opdrukken en de knop van vergrendelen ach-
teruit trekken, en dan laat u de hendel vrij. Verwijs naar Figuur 12.

2. Om het vergrendelen vrij te laten, drukt u op de hendel en zet de knop van vergrendelen vooruit.

Opmerking:Zorg ervoor dat de hendel niet op de positie van vergrendelen gezet wordt voordat u de batterijgereed-
schap binnen de machine gaat zetten.

| 1 |Knop voor vergrendelen | 2 |Greep |

Figuur 11 Figuur 12

Een mondstuk bevestigen

Twee mondstukken worden verbiedt met de snoerloze tuinspuit. Rijg het mondstuk op het eind van de spuitstok.
Gebruik alleen het originele vervangende mondstuk.

% &

| 1 |Verticaa| type 2-hoofd mondstuk| 2 |Onkruidverdelger mondstuk |

Figuur 13
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Spuiten

WAARSCHUWING! Nooit zet de machine op de grond tijdens het gebruik. Altijd laat de machine en de
batterij nat te voorkomen worden. Spuit vlak of direct naar de machine.

. Richt de sproeier mondstuk direct naar de planten of de doelen die u wilt spuiten.

. Nooit richt de sproeier eind van de wang tegen uzelf of anderen.

. Verzorg de splash terug, staat ver genoeg van het voorwerp voor spuiten om de splash terug naar uzelf voor te komen.

. Nooit spuit naar andere menen of dieren; Altijd spuit volg de wind.

. Spuit niet op winderige dagen. Spuit kan per ongeluk worden geblazen op planten of voorwerpen die niet mogelijk
zijn voor gespoten.

6. Houd rekening met de snelheid van de volumetoepassing en controleer het volume in de tank tijdelijk.

ONDERHOUD EN REINIGING

/N LET oP:
Denk er vooral aan dat u eerst de machine moet uitschakelen en de batterijpatroon moet verwijderen voordat u een
inspectie of onderhoud uitvoert.

a s OWN =

Om te waarborgen dat de VEILIGHEID en BETROUWBAARHEID van het gereedschap behouden blijven moe-

ten reparaties, eventuele andere onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden worden uitgevoerd door Makita
Authorized Service Centers of servicecentra van de fabriek, waarbij altijd vervangende onderdelen van Makita wor-
den gebruikt.

ONDERHOUD

WAARSCHUWING! Om ernstig personeel letsel voor te komen, verwijder altijd de batterijgereedschap
van de machine tijdens het schoonmaken of onderhouden.

WAARSCHUWING! Draag altijd oogbescherming met zijschilden of brillen die zijn gemarkeerd om aan
de ANSI Z87.1. te voldoen. Het kan leiden tot de resultaten die de vloeistoffen in uw ogen stroomt, die
kan mogelijk ernstig letsel veroorzaken, als u dit niet doet.

WAARSCHUWING! Tijdens het onderhouden, gebruik allen identieke vervangingsonderdelen. Het
gebruiken van andere onderdelen kan gevaar veroorzaken of product beschadigen.

WAARSCHUWING! Laat nooit de remvloeistoffen, benzine, indringende olién, enz.,contact nemen met
de kunststof onderdelen. Chemische stoffen kunnen kunststof beschadigen, verzwakken of vernietigen,
die tot ernstig persoonlijk letsel kan leiden.

KENNISGEVING: Inspecteer het hele product periodiek voor beschadigde, gemist of losse onderdelen,
zoals schroeven, moeren, bouten, doppen, enz. Draai alle bevestigingsmiddelen en doppen stevig en
gebruik dit product niet tenzij alle gemiste of beschadigde onderdelen zijn vervangen. Neem contact met
klantenservice of een gekwalificeerd servicecentrum voor hulp.

KENNISGEVING: Gebruik nooit dieselolie, wasbenzine, verfverdunner of alcohol of iets dergelijks. Dat
zou kunnen leiden tot verkleuring, vervorming of het ontstaan van scheuren.

> b bbbk

Algemeen onderhouden Gebruik geen oplossing tijdens het schoonmaken van plastic onderdelen. De meeste
kunststoffen zijn gevoelig voor de schade die veroorzaakt wordt door verschillende soorten commerciéle
oplosmiddelen en tijdens het gebruiken kunnen ze worden beschadigd. Gebruik schone kleding om vuil, stof, olie,
vet, enz. te verwijderen. Tenzij er andere bepaling zijn, raden wij u aan om de de apparatuur te controleren per 2 jaar
door gekwalificeerde technicus.

DE MACHINE SCHOONMAKEN

WAARSCHUWING! Altijd bewaar en verwijder de chemische stoffen op de juiste manier. U moet het
verontreinigd spoelwater weggooien volgens de lokale regels en wetten.
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AFTAPPEN VAN DE TANK

Als er enig vloeistof in de tank wordt verlaten, moet de tank afgetapt voordat u het schoonmaakt.

« Verwijder het batterijgereedschap.

* Tap de inhouden af door de ruimte in te vullen en de vloeistof uitlaat.

NB: Zorg ervoor dat de O-ring binnen de vloeibare uitlaat kap in de plaats zet.

NB: Tap de vloeistof af terug naar de originele container. Sla het chemische vloeistof niet in de tank op.

SCHOONMAKEN VAN DE TANK

 Vul de tank in met een derde met schoon water. Een kleine hoeveelheid zacht huishoudelijk wasmiddel kan in de
tank worden toegevoegd.

NB: Gebruik nooit viambare chemische stoffen of schurende reinigingsmiddelen om de tank schoon te maken.

* Veeg de buitenkant van de tank af met een schone en droge doek.

* Herstel het batterijgereedschap. Houd spuiten tot dat de tank leeg geworden is. Zorg ervoor dat u de plaats voor
spuiten niet beschadigt met de spuitenoplossing zal worden.

 Vervul de tank opnieuw en herhaal het proces met schoon water. Het kan nodig zijn om de tank meer dan een keer
te spoelen, en dan tapt u het af volgens de instructie hierboven.

» Voordat u de onderdelen herstelt en de machine bewaart, maakt u alle onderdelen volledig droog.

MONDSTUK SCHOONMAKEN

Als het mondstuk wordt ingeplugd, gebruikt u de stappen hieronder om schoon te maken.

* Verwijder het batterijgereedschap.

» Het mondstuk losmaken of verwijderen van de spuitpijp.

* Verwijder de vuilen door een kleine draad te duwen binnen de blootstelling gaten. Dan spoelt u het met schoon
water. Verwijs naar Figuur 14.

Figuur 14

SCHOONMAKEN VAN DE POMP

Als de sproeier de vloeistof niet uit de tank trekt of de vloeistof niet kan spuiten bij het eerste gebruik of na lange tijd

opslag. Volg op het proces hieronder om de pump schoon te maken:

1. Schakel de machine uit en verwijder de batterij.

2. Verwijder de spuiten wand van de hendel.

3. Tap alle resterende vloeistoffen af of sla de restende vloeistoffen op naar andere container om een lege tank te
krijgen.

4. Schroef de rode kop los om de water inlaat gat te openen en verbind het gat met de waterkraan. Zorg ervoor dat
de O-ring is vervangen binnen de rode kop. Verwijs naar Figuur 15.

5. Open de waterkraan langzaam en tegelijkertijd druk de hendel op naar beneden om de vuilen op de pump weg te
spoelen. Verwijs naar Figuur 16.

6. Verbreek de waterkraan en draai de rode kop stevig opnieuw. Zorg ervoor dat de O-ring binnen de kap in de
plaats zet.

Figuur 15 Figuur 16
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OPTIONELE ACCESSOIRES

/N LET oP:

Deze accessoires en hulpstukken worden aanbevolen voor gebruik met het Makita product dat in de handleiding
wordt genoemd. Het gebruik van andere accessoires of hulpstukken kan een risico van letsel voor personen geven.
Gebruik het accessoire of hulpstuk uitsluitend voor het aangegeven doel.

Heeft u hulp nodig en meer informatie over deze accessoires, neem dan contact op met het Makita Service Centre
ter plaatse.

» Oorspronkelijk Makita-batterij en -lader.

NB:

» Bepaalde items in de lijst kunnen onderdeel uitmaken van het productenpakket en kunnen standard-accessoires
zijn. Welke items dat zijn, kan van land tot land verschillen.
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Espaiiol (Instrucciones originales)

DUS158
15L

DUS108
10L

Cabeza de boquilla doble

apagado

1 tipo vertical 2 |Varilla rociadora 3 |Tapa del tanque 4 |Tanque (10 L/15L)

5 (Sjg:gtador de la varilla rocia- 6 |Manguera rociadora 7 |Palanca 8 |Asa

9 |[Correa transportadora 10 |Palanca de cierre 11 |Cubierta de la bateria | 12 |AImohadilla trasera
. Gancho (para

13 |Interruptor de encendido/| 14 || s gel indicador | 15 | Salida del liquido 16 |adherir la varilla

rociadora)

Boquilla herbicida
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ESPECIFICACIONES

Modelo DUS108 | DUS158
Tensién nominal D.C.18V
Capacidad del tanque 10L | 15L
Longitud de la manguera 1,7m
Largo de la varilla rociadora 60 cm
Presioén operativa maxima 0,5 MPa

Presion operativa con cabeza de

boquilla doble tipo vertical Aprox. 0,34 MPa

Velocidad de flujo con cabeza de

boquilla doble tipo vertical Aprox. 0,90 L/min

Presion operativa con boquilla herbicida Aprox. 0,12 MPa

Velocidad de flujo con boquilla herbicida Aprox. 1,70 L/min

Tornillo adecuado para boquilla G 1/4"

Volumen total residual técnico <200 ml

Dimensiones (L x Ax A) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Peso cuando vacio 5,6 - 5,9 kg 5,9-6,2 kg
Peso cuando lleno 15,6 - 15,9 kg 20,9 - 21,2 kg

« Debido a nuestro continuo programa de investigacion y desarrollo, las especificaciones indicadas aqui estan
sujetas a cambio sin previo aviso.

< Las especificaciones pueden variar de un pais a otro.

« El peso puede variar dependiendo del/de los accesorio/s, inclusive el cartucho de bateria. La combinacién mas
pesada y mas liviana, de acuerdo con EPTA-Procedimiento 01/2014, se ven en la tabla.

Cartucho y cargador de bateria aplicables
Cartucho de bateria BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Cargador DC18RC / DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Algunos de los cartuchos de baterias y cargadores enlistados anteriormente pueden no estar disponibles depen-
diendo en la regién en la que resida.

A ADVERTENCIA: Solo utilice los cartuchos de bateria y cargadores enlistados anteriormente. El uso
de otros cartuchos y cargadores de bateria puede causar lesiones y/o incendios.

A ADVERTENCIA: No utilice un suministro eléctrico con cable, tales como adaptadores de bateria o
suministro eléctrico portatil con esta maquina. El cable de dicho suministro eléctrico puede dificultar su uso y
resultar en heridas personales.

Simbolos

Los siguientes simbolos son usados para el equipo. Asegurese de comprender su significado antes del uso.

Ni-MH
Utilice proteccion & Advertencia E Lidon

para los oidos.

Apto solo para paises de la UE

Utilice proteccion Debido a la presencia de componentes peligrosos en
para los ojos. este equipo, desecho eléctrico y equipo electrénico,
acumuladores y baterias pueden tener un impacto
negativo en el ambiente y la salud humana.

INo deseche el desperdicio eléctrico y los aparatos

Utilice cubre bocas.

Utilice calzado de Utilice guantes

seguridad. protectores electronicos o baterias con los desechos del hogar!
De acuerdo con la Directiva Europea sobre desechos
No utilice bajo la lluvia o deje el rociador al intem- eléctricos y equipo electrénico y sobre acumuladores

y baterias y desechos de acumuladores y baterias,
como también de acuerdo con su adaptacion a la

ley nacional, los desechos de equipo electronico,
baterias y acumuladores deben ser almacenados se-
paradamente y entregados a un punto de recoleccién
separado por desecho municipal, operando de acuer-
) do con las regulaciones de proteccion ambiental.
Mantenga a espectadores alejados cuando este Esto esta indicado por el simbolo del contenedor con

rociando. ruedas tachado colocado en el equipo.

perie mientras llueve.

Lea el manual de instrucciones.

70090
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USO PREVISTO

Esta maquina esta disefiada para rociado.

El nivel de sonido tipico ponderado A de acuerdo a
EN62841-1:

Nivel de presién de sonido (L,a): 70 dB (A) 0o menos
Vacilacion (K): 3 dB (A)

Declaracion de conformidad CE

Para paises europeos solamente

La Declaracion de conformidad CE esta incluida en el
anexo A de este manual de instrucciones.

Advertencias de seguridad generales

para la herramienta eléctrica

NOTA: La cantidad(es) declarada de emision de
sonido fueron medidas de acuerdo con un método de
prueba estandar y puede ser usado para comparar
una herramienta con ofra.

NOTA: La cantidad(es) declarada de emision de
sonido también puede ser utilizada en una valoracién
de exposicioén preliminar.

A ADVERTENCIA: utilice proteccién para los oidos

A ADVERTENCIA: La emisién de sonido real
durante el uso de la herramienta puede diferir de
la cantidad(es) declarada de emision de sonido
dependiendo de la manera en la que la herra-
mienta sea utilizada, especialmente del tipo de
material que sea procesado.

A ADVERTENCIA: Asegurese de identificar las
medidas de seguridad para proteger al operador
basandose en la estimacion de exposicion real de
las condiciones de uso (tomando en cuenta todas las
partes del ciclo de operacion tales como las veces
en las que la herramienta es apagada y cuando esta
en uso inactivo ademas del tiempo de activacion).

Valor total de vibracion (suma vectorial triaxial) determi-
nada de acuerdo a EN62841-1:

Modo de funcionamiento: operacion sin carga

Emision de vibracion (a,) : 2,5 m/s> 0 menos

Vacilacion (K): 1,5 m/s?

NOTA: La cantidad(es) de vibracion declarada total
ha sido medida de acuerdo con un método de prueba
estandar y puede ser usado para comparar una
herramienta con otra.

NOTA: La cantidad(es) de vibracion declarada total
también puede ser utilizada en una valoracién de
exposicion preliminar.

A ADVERTENCIA: La emisién de vibracion
durante el uso real de la herramienta puede diferir
de la cantidad(es) dependiendo de la manera en
la que la herramienta es usada, especialmente del
tipo de material que sea procesado.

AADVERTENCIA: Asegurese de identificar las
medidas de seguridad para proteger al operador
basandose en la estimacién de exposicion real

de las condiciones de uso (tomando en cuenta
todas las partes del ciclo de operacion tales como
las veces en las que la herramienta es apagada y
cuando esta en uso inactivo ademas del tiempo

de activacion).

MAADVERTENCIA: Lea todas las advertencias
de seguridad, instrucciones, ilustraciones y
especificaciones provistas con esta herramienta
eléctrica. El incumplimiento de seguir con todas las
instrucciones enlistadas a continuacion puede resultar
en una descarga eléctrica, incendio y/o dafios graves.

Conserve todas las advertencias
e instrucciones para futuras
consultas.

El término "herramienta eléctrica” en las advertencias
se refiere a su herramienta eléctrica accionada por
corriente (con cable) o a una herramienta eléctrica
accionada por bateria (inaldambrica).

Seguridad del area de trabajo

1. Mantenga el area de trabajo limpia y bien ilumi-
nada. Areas desordenadas o mal iluminadas pue-
den provocar accidentes.

2. No utilice herramientas eléctricas en atmésferas
explosivas, ni en presencia de liquidos inflama-
bles, gases o polvo. Las herramientas eléctricas
generan chispas que pueden prender fuego en
contacto con polvo o vapores.

3. Mantenga alejados a los nifios y espectadores
mientras esté utilizando una herramienta eléc-
trica. Cualquier distracciéon puede hacer que usted
pierda el control.

Seguridad eléctrica

1. Los enchufes de la herramienta eléctrica deben
encajar perfectamente en la toma de corriente.
Nunca modifique el enchufe de la herramienta.
No utilice enchufes adaptadores con herramien-
tas eléctricas conectadas a tierra. Los enchufes
no modificados y los tomacorrientes adecuados
reduciran el riesgo de descarga eléctrica.

2. Evite el contacto corporal con superficies conec-
tadas a tierra, tales como tuberias, radiadores,
estufas y refrigeradores. Existe un mayor riesgo
de que se produzca una descarga si su cuerpo esta
en contacto con una superficie puesta a tierra.

3. No exponga las herramientas eléctricas a la llu-
via o a condiciones de humedad. Si agua entra en
una herramienta eléctrica el riesgo de una descarga
eléctrica aumentara.

4. No fuerce el cable. No utilice nunca el cable para
transportar, tirar o desenchufar la herramienta
eléctrica. Mantenga el cable alejado de fuentes
de calor, aceite, bordes afilados o piezas mévi-
les. Los cables dafiados o enredados aumentan el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica.

5. Cuando utilice una herramienta eléctrica al aire
libre, utilice un cable de extension adecuado
para su uso en exteriores. El uso de un cable
adecuado para uso en exteriores reduce el riesgo
de que se produzca una descarga eléctrica.
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6.

Si la operacion de la herramienta eléctrica en
una ubicacion humeda es inevitable, use un apa-
rato de suministro de energia residual protegido
(RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de que
se produzca una descarga eléctrica.

. Las herramientas eléctricas pueden producir

un campo electromagnético (EMF) que no son
daiinos para el operador. Sin embargo, personas
con marcapasos Yy otros aparatos médicos similares
deberan contactar al fabricante del aparato y/o a su
médico antes de utilizar esta herramienta eléctrica.

Seguridad personal

1.

Manténgase alerta, observe lo que esta
haciendo y utilice el sentido comun al manejar
una herramienta eléctrica. No use una herra-
mienta eléctrica cuando esté cansado o bajo la
influencia de drogas, alcohol o medicamentos.
Un momento de despiste al utilizar herramientas
eléctricas puede resultar en lesiones personales
graves.

. Utilice equipo de proteccion personal. Utilice

siempre proteccién para los ojos. El equipo de
proteccion tales como cubre bocas, calzado de
seguridad antiderrapante, casco duro o protecciéon
para los oidos para las condiciones apropiadas,
reduciran dafios personales.

. Evite el encendido accidental. Asegurese de que

el interruptor se encuentre en apagado antes

de conectar la fuente de corriente eléctrica y/o
paquete de bateria, levantando o transportando
la herramienta. Cargar herramientas eléctricas con
sus dedos en el interruptor o recargar herramientas
eléctricas que tienen el interruptor en encendido
puede resultar en accidentes.

. Quite cualquier llave inglesa o llave de ajuste

antes de encender la herramienta eléctrica. Una
llave de ajuste o una llave inglesa unida a una parte
giratoria de la herramienta eléctrica puede resultar

en lesiones personales.

. No extralimite su capacidad. Mantenga una pos-

tura correcta y el equilibrio en todo momento.
Esto permitird un mejor control de la herramienta
eléctrica en situaciones inesperadas.

. Utilice vestimenta adecuada. No use ropa floja

ni joyas. Mantenga su cabello y vestimenta fuera
del alcance de las partes en movimiento. La ropa
floja, las joyas o el pelo largo pueden quedar atra-
pados en las piezas moviles.

. Si se proporcionan dispositivos para la extrac-

cion y recoleccion de polvo, asegurese de que
estén conectados y de que se utilicen correcta-
mente. El uso de aspiradores de polvo puede redu-
cir las amenazas relacionadas con polvo.

. No permita que la familiaridad obtenida por el

uso frecuente de las herramientas lo convierta
en complaciente e ignore los principios de segu-
ridad de herramientas. Una accion descuidada
puede causar dafios en una fraccién de segundo.

9. Siempre utilice googles protectores para pro-

teger a sus ojos de heridas cuando use herra-
mientas eléctricas. Los googles deben estar

de acuerdo con ANSI Z87.1 en EUA, EN 166

en Europa, o AS/NZS 1336 en Australia/Nueva
Zelandia. En Australia/Nueva Zelanda, también
es requerido legalmente utilizar un escudo para
el rostro.

Es la responsabilidad del empleador forzar el
uso del equipo de seguridad por los operado-
res y por cualquier otra persona en las areas
de trabajo inmediatas.

Uso y cuidado de la herramienta eléctrica

1.

No fuerce la herramienta eléctrica. Utilice la
herramienta eléctrica adecuada para su aplica-
cion. La herramienta eléctrica adecuada realizara el
trabajo mucho mejor y seguramente a la velocidad
para la que fue designada.

. No utilice la herramienta eléctrica si el interrup-

tor no enciende y apaga. Cualquier herramienta
eléctrica que no pueda ser controlada con el inte-
rruptor es peligrosa y debe ser reparada.

. Desconecte el enchufe de la fuente eléctricay

remueva el cartucho de bateria, si es extraible,
de la herramienta eléctrica antes de hacer cual-
quier ajuste, cambio de accesorio, o guardado
de herramientas eléctricas. Estas medidas pre-
ventivas de seguridad reducen el riesgo de que la
herramienta se pueda encender accidentalmente.

. Guarde las herramientas eléctricas inactivas

fuera del alcance de los nifios y no permita que
personas que no estén familiarizadas con la
herramienta eléctrica o estas instrucciones,
operen la herramienta eléctrica. Las herramientas
eléctricas son peligrosas en manos de usuarios
inexpertos.

. Cuide las herramientas eléctricas y los acce-

sorios. Revise si hay desalineacion o atasca-
miento de partes méviles, ruptura en las partes
y cualquier otra condicion que pueda afectar la
operacion de la herramienta eléctrica. Si pre-
senta algun daio, lleve la herramienta a utilizar
antes de usarla. Muchos accidentes se deben al
uso de herramientas eléctricas sin el mantenimiento
correcto.

. Mantenga las herramientas de corte afiladas y

limpias. Las herramientas de corte bien cuidadas
con bordes afilados son menos propensas a atas-
carse y a controlarse facilmente.
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7. Utilice la herramienta eléctrica, accesorios y
brocas de herramientas, etc. de acuerdo con
estas instrucciones y a las condiciones labora-
les y el trabajo a realizar. Utilizar la herramienta
eléctrica para operaciones diferentes a la destinada
puede resultar en situaciones peligrosas.

8. Mantenga las superficies de los mangos y
agarraderas secas, limpias y libres de aceite o
grasa. Superficies de mangos y agarraderas resba-
losas no permiten un manejo y control seguro de la
herramienta en situaciones inesperadas.

9. Cuando utilice la herramienta, no utilice guantes
de trabajo de tela que puedan atascarse. El atas-
camiento de guantes de trabajo de tela en partes en
movimiento puede resultar en heridas personales.

Uso y cuidado de la bateria

1. Recargue Unicamente con el cargador especi-
ficado por el fabricante. Un cargador apropiado
para cierto tipo de paquete de bateria puede ocasio-
nar riesgo de incendio si se utiliza con otro paquete
de bateria.

2. Utilice las herramientas eléctricas solamente
con la beteria especificamente designada para
esta. El uso de otros paquetes de bateria puede
resultar en lesiones o incendios.

3. Cuando no esté en uso, mantenga el paquete de
bateria alejado de objetos metalicos como clips,
monedas, llaves, clavos, tornillos o cualquier
otro objeto metalico pequefio que pudiese crear
una conexion entre las terminales. Causar un
cortocircuito en las terminales de la bateria puede
ocasionar quemaduras o incendios.

4. Bajo condiciones de maltrato, la bateria puede
expulsar liquido; evite el contacto. En caso
de contacto accidental, enjuague con agua. Si
el liquido toma contacto con los ojos busque
atenciéon médica. El liquido expulsado de la bateria
puede causar irritacion o quemaduras.

5. No utilice un paquete de bateria o herramienta
que este dafiada o modificada. Las baterias
dafiadas o modificadas pueden mostrar un compor-
tamiento impredecible que resulte en un incendio,
explosion o riesgo de lesion.

6. No exponga el paquete de bateria o herramienta
a fuego o temperatura excesiva. La exposicion
al fuego o temperaturas mayores a 130 °C puede
causar explosiones.

7. Siga las instrucciones de recarga y no recar-
gue la bateria o herramienta fuera del rango
de temperatura especificado en las instruccio-
nes. Recarga inapropiada o a temperaturas fuera
del rango especificado puede dafiar la bateria y
aumenta el riesgo de incendio.

Reparaciones

1. Asegurese que su herramienta eléctrica sea
reparada por un técnico calificado utilizando
solamente piezas de repuesto idénticas. Esto
asegurara que se mantiene la seguridad de la
herramienta eléctrica.

2. Nuca de servicio a los paquetes de bateria daia-
dos. El servicio a paquetes de bateria solo debe ser
realizado por el fabricante o proveedores de servi-
cio autorizados.

3. Siga las instrucciones para lubricaciéon y cambio
de accesorios.

Advertencias de seguridad
para Fumigador Inalambrico
para Jardin

MAADVERTENCIA: Riesgo de incendio o explo-
sion. No rocie liquidos inflamables como gaso-
lina. Busque por este simbolo de referencia en el
embace.

A ADVERTENCIA: Algunos liquidos para
aerosoles creados de productos usados con el
rociador pueden contener quimicos que causan
cancer, defectos de nacimiento u otro dafo
reproductivo.

Algunos ejemplos de estos quimicos son:

- Materiales en fertilizantes.

- Materiales en insecticidas, herbicidas y pesticidas.

- Arsénico y cromo de quimicos tratados con madera.
Siga las instrucciones en el empaque de todos los
productos mencionados. Para reducir su exposicion
a estos quimicos, utilice equipo de seguridad
aprobado, como lo son los cubre bocas que son
disefiados especialmente para filtrar aerosoles,

guantes y otro equipo protector apropiado.

Antes de utilizar cualquier pesticida u otro
material en aerosol, lea la etiqueta del empaque
original detenidamente y siga las instrucciones.
Algunos materiales de aerosoles son peligrosos y
no deben ser usados en este rociador, ya que estos
pueden dafiar el rociador y causar graves heridas al
cuerpo o a la propiedad.

Riesgo de descarga eléctrica Nuca rocie hacia
enchufes eléctricos.

No utilice quimicos de grado comercial o quimi-
cos para propositos comerciales o industriales.
Utilice solamente quimicos a base de agua, dirigi-
dos a todo publico para césped y jardin.

m No vierta liquido caliente o hirviendo en el tanque.
Estos pueden debilitar o dafiar la manguera o el tanque.
Areas rociadas deben ser bien ventiladas.

Evite rociar en dias con viento. Rociar puede ser
accidentalmente volado en plantas u otros objetos
que no deben ser rociados.

Guarde el rociador en un area en el interior segura,
bien ventilada con el tanque vacio de fluidos.

Ni use liquidos causticos (alcalinos) autoca-
lentables o corrosivos (acido) en este rociador.
Estos pueden corroer las partes metalicas o debili-
tar el tanque y la manguera.

m Use proteccion respiratoria y ropa protectora
adecuada. Mantenga a espectadores alejados
cuando este rociando.

Conozca los contenidos de los quimicos que sean
rociados. Lea todas las hojas de informacion refe-
rente a | material de seguridad (MSDS) y etiquetas
de los contenedores dados con el quimico. Siga
las instrucciones de seguridad del fabricante.

m No deje residuos o material rociado en el tanque
después de utilizar el rociador. Limpie después
de cada uso.

m No fume mientras esté usando el rociador, ni
rocie donde haiga chispas o llamas.

m Riesgo de inyeccion. No vacie directamente en la piel.
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Para reducir el riesgo de descargas eléctricas,

no coloque el rociador en agua o cualquier otro
liquido. No coloque ni guarde el rociador donde pueda
caer o pueda ser jalado dentro de tinas o lavabos.

De mantenimiento a este producto. Revise
minuciosamente el interior y exterior del rocia-
dor y examine los componentes antes de cada
uso. Revise si las mangueras estan rotas o
deterioradas, fugas, boquillas tapadas y piezas
faltantes o dafiadas. De haber dafios, repare el
producto antes de su uso. Muchos accidentes
pueden ser causados por el mal mantenimiento de
los productos.

Desconecte la bateria de la unidad antes de
vaciar, limpiar o guardar el rociador. Dichas
medidas preventivas reducen el riesgo de encen-
dido accidental.

Siempre use proteccion para los ojos con pro-
tectores a los lados o googles que estén de
acuerdo con ANSI Z87.1. No cumplir con esto
puede resultar en liquidos entrando en sus ojos
resultando en heridas graves.

Proteja sus pulmones. Use cubre bocas o mas-
caras para polvo cuando utilice el rociador.
Cumplir con esta regla reduce el riesgo de heridas
personales.

Las herramientas eléctricas no deben estar
conectadas a tomacorrientes; por lo tanto, estas
siempre se encuentran en condiciones operati-
vas. Este consiente de posibles riesgos cuando
no esté usando si herramienta eléctrica o
cuando cambie los accesorios. Remueva la bate-
ria cuando la herramienta no esté en uso. Cumplir
con esta regla reducira el riesgo de descarga eléc-
trica, incendios o graves heridas personales.

No coloque herramientas eléctricas o sus bate-
rias cerca de fuego o calor. Esto reducira el riesgo
de explosién y posibles dafios.

No aplaste, deje caer o dafie la bateria. No use la
bateria o cargador que se haya caido o que haya
recibido un golpe fuerte. Una bateria dafiada
puede ser propensa a explosion. Deshagase apro-
piadamente de la bateria que se haya caido o haya
sido dafiada inmediatamente.

Las baterias pueden explotar en presencia de
una fuente inflamable, tales como llama piloto.
Para reducir el riesgo de heridas personales nunca
use ningun producto inaldambrico en presencia de
una llama expuesta. Una bateria que explote puede
expulsar restos y quimicos. Si es expuesto a este
lave con agua inmediatamente.

No cargue la herramienta eléctrica en una ubica-
cion humeda o mojada. Seguir esta regla reducira
el riesgo de descarga eléctrica.

Para mejores resultados, su herramienta eléctrica
debera ser cargada en una ubicacion donde la
temperatura sea mas de 10 °C (50 °F) pero menor a
40 °C (104 °F). Para reducir el riesgo de heridas
personales graves, no guarde en el exterior o en
vehiculos.

Bajo uso extremo o condiciones de temperatura
extrema, puede ocurrir goteo de la bateria. Si
este liquido entra en contacto con su piel lave
inmediatamente con agua y jabén. Si el liquido
entra en sus ojos, enjuaguelos por lo menos

10 minutos, después busque atencién médica
inmediatamente. Cumplir con esta regla reduce el
riesgo de heridas personales.

No use aparatos que funcionen con baterias
bajo la lluvia.

Tenga extremo cuidado cuando maneje las
baterias para evitar un cortocircuito en la
bateria debido a materiales conductores tales
como anillos, pulseras y llaves. La bateria o
material conductor puede sobrecalentarse y causar
quemaduras.

No deseche la/s baterial/s en el fuego. La célula
pudiera estallar. Verifique las regulaciones locales
para mas informacién sobre posibles instrucciones
especiales de desecho.

No abra ni descuartice la/s baterials. El electrolito
liberado es corrosivo y puede causar dafio a los
ojos o a la piel. Puede ser tdxico si se traga.

Evite entornos peligrosos-No la use en lugares
himedos o mojados.

Use el aparato adecuado. No utilice un aparato para
ningun trabajo excepto para el que fue creado.

No forcé el aparato-Este realizara un mejor trabajo
y con menor riesgo de dafios a la velocidad para el
que fue creado.

Guarde aparatos sin usar en el interior -Cuando
no esté en uso, los aparatos deben ser guardados
en el interior en lugares secos y altos o en lugares
bajo llave fuera del alcance de nifios.

Cuide los aparatos que no se encuentren en

uso -Manténgalos limpios para un mejor rendi-
miento y para reducir el riesgo de dafios Siga las
instrucciones para cambiar accesorios. Revise el
cable del aparato, si se encuentra dafiado haga que
sea reparado por un centro de servicio autorizado.
Mantenga los mangos y agarraderas secas, limpias
y libres de aceite o grasa.

Revise partes dafiadas -Antes de usar el aparato,
cualquier pieza que pueda estar dafiada para deter-
minar si esta funcionara apropiadamente y si podra
realizar la funcion para el que fue creado. Busque
desajustes de partes movibles, atascamiento de
partes movibles, rupturas en partes, montaje y
cualquier otra condicién que pueda afectar su fun-
cionamiento. Cualquier pieza que este dafiada debe
ser adecuadamente reparada o remplazada por un
centro de servicio autorizado a menos de que se
indique en cualquier otro lugar en este manual.

No deje caer un tanque lleno para evitar goteos
en caso de que la tapa no este apretada.

Riesgos residuales

Incluso cuando utilice esta herramienta
eléctrica de acuerdo con las instrucciones,
ciertos riesgos residuales no pueden ser
descartados. Los siguientes riesgos pueden
ocurrir en conexion con la construccion y
diseino del equipo:

1. Dafio a los pulmones si no se utiliza mascara

protectora.

2. Contacto con substancias peligrosas. Los materiales

rociados pueden ser dafiinos si son inhalados o tragados
o si llegan a entrar en contacto con la piel u ojos. Siga las
instrucciones y utilice equipo protector adecuado.
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Instrucciones importantes de

seguridad para el cartucho de bateria

Antes de utilizar la bateria asegurese de leer
todas las instrucciones y simbolos de precau-
cién en (1) el cargador de baterias, (2) la bateria
y (3) el producto que utiliza la bateria.

1.

12.

Para desechar un cartucho de bateria, retirelo
de la herramienta y deséchelo en un lugar
seguro. Siga las regulaciones locales relativas
al desecho de la bateria.

Utilice las baterias tinicamente con los produc-
tos especificados por Makita. Instalar baterias
en productos que no cumplen con las regulaciones
puede ocasionar incendios, sobrecalentamiento,

2. No desarme ni manipule el cartucho de bateria. explosiones o fugas de electrolito.

Puede ocasionar incendios, sobrecalentamiento o 13. Retire la bateria si la herramienta no se utiliza
explosiones. por un largo periodo de tiempo.

3. Siel tiempo de funcionamiento se ha reducido 14. El cartucho de bateria podria calentarse
ef(ceswamente, dete'nga la operacioén de inme- durante y después de su uso, pudiendo causar
d'.ato' Puede haber riesgo de sobrecal_e'nta- quemaduras de alta o baja temperatura. Preste
m_lento, quemaduras e |r_1c|uso explc_:sw“- . atencion al manejo de los cartuchos de bateria

4. Sillega a entrar electrolito en sus ojos, enjua- calientes.
guelos con agua limpia y solicite asistencia 15. No toque la terminal de la herramienta inme-
médica de inmediato Puede ocasionar pérdida diatamente después de su uso, ya que puede

2 )
de la vista. calentarse lo suficiente como para causar
5. No cause un cortocircuito en el cartucho de

bateria:

(1) No haga contacto entre las terminales y
materiales conductores.

(2) Evite almacenar el cartucho de bateria en
un contenedor junto con otros objetos
metalicos, tales como clavos, monedas, etc.

(3) No exponga el cartucho de bateria al agua o
la lluvia.

Un cortocircuito en la bateria puede ocasionar un
gran flujo de corriente, sobrecalentamiento, posi-
bles quemaduras e incluso averias.

16.

17.

18.

quemaduras.

No permita que las astillas, el polvo o la sucie-
dad se adhieran a las terminales, los agujeros y
las ranuras del cartucho de bateria. Esto podria
provocar un bajo rendimiento o averia de la herra-
mienta o el cartucho de bateria.

No utilice el cartucho de bateria cerca de lineas
de alta tension, a menos que la herramienta
sea compatible con este tipo de uso especifico.
Esto podria provocar una falla o averia de la herra-
mienta o el cartucho de bateria.

Mantenga la bateria fuera del alcance de los
nifos.

6. No guarde ni use la herramienta y el cartucho
de bateria en lugares donde la temperatura
pueda alcanzar o exceder 50 °C (122 °F).
7. Noincinere el cartucho de bateria incluso si GUARDE ESTAS

ha sido seriamente dafiado o si se ha agotado
completamente. El cartucho de bateria puede

INSTRUCCIONES

A PRECAUCION: solo use baterias genuinas
Makita. El uso de baterias Makita no genuinas o
baterias que han sido modificadas puede resultar

en explosiones de la bateria o incendios, lesiones
personales y dafios. Esto también anulara la garantia

explotar si se expone al fuego.

8. Noclave, corte, destruya, arroje, deje caer el
cartucho de bateria ni golpee el cartucho de
bateria contra un objeto duro. Tales acciones
pueden ocasionar incendios, sobrecalentamiento,

explosiones.
No utilice baterias dafadas.

. Las baterias de ion de litio provistas estan

sujetas a los requerimientos de la Legislacion
de Mercancias Peligrosas.

Para trasporte comercial, por ej., mediante terceros
o agentes de transporte, se deben tomar en cuenta
los requisitos especiales relativos al embalaje y
etiquetado.

Para preparar un articulo a distribuir, se requiere

Makita de su herramienta y cargador Makita.

Consejos para maximizar la vida
util de la bateria

1.

Cargue el cartucho de bateria antes de que se
descargue por completo. Siempre que vea que
la fuerza de la herramienta es menor, detenga
su funcionamiento y cargue el cartucho de
bateria.

la asistencia de expertos en materiales peligrosos. 2. Nunca recargue un cartucho de bateria que
Si es posible, tenga en cuenta otras regulaciones tiene carga maxima. La sobrecarga de la bateria
nacionales mas detalladas. disminuye su vida atil.
Encinte o aisle los contactos expuestos y empaque 3. Cargue el cartucho de bateria a una temperatura
la bateria de tal manera que no pueda moverse ambiente de 10 °C—40 °C (50 °F-104 °F). Deje
dentro del embalaje. que el cartucho se enfrie antes de cargarlo.

4. Cuando no use el cartucho de bateria, retirelo

de la herramienta o del cargador.
5. Cargue el cartucho de bateria si no lo ha utili-

zado por un largo periodo de tiempo (mas de
seis meses).
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USO Y CUIDADO DEL FUMIGADOR INALAMBRICO PARA JARDIN

1. El fumigador inalambrico para jardin puede funcionar con un cartucho de bateria de iones de litio Makita. Usar
cualquier otra bateria puede causar riesgo de incendio Recargue las baterias solamente con el cargador espe-
cificado. Un cargador es apropiado para un tipo de bateria puede ser peligroso o causar un incendio cuando es
usado con otra bateria.

2. Cuando este insertando o removiendo la bateria, siempre coloque el fumigador inaldmbrico para jardin en una
superficie plana y firme.

3. No utilice ninguna bateria, aditamento o accesorio que no sea recomendado por el fabricante de este aparato. El
uso de baterias, aditamentos o accesorios no recomendados puede resultar en serias heridas personales.

USO PREVISTO

Este rociador a presion esta disefiado exclusivamente para rociar las siguientes sustancias en el exterior y en inver-
naderos bien ventilados.

Agua

Pesticidas

Herbicidas

Aceites naturales disueltos en agua (ej. Aceite de neem, aceite de colza ).

Fertilizantes disueltos en agua.

Liquidos a ser rociados, especialmente aceites naturales disueltos en agua, deben tener una consistencia parecida
al agua. Liquidos con una mayor viscosidad no pueden ser rociados, o solo con menor fuerza.

Solo fertilizantes, herbicidas y pesticidas liquidos que han sido aprobados por la autoridad local autorizada en el
pais en el que se rociara. Al momento de la fabricacién, se sabe que las sustancias aprobadas o los aceites natura-
les disueltos en agua no tienen efectos perjudiciales en los materiales usados. El rociado de fertilizantes, pesticidas
y herbicidas solo son permitidos en las cantidades especificadas por el fabricante de las sustancias a rociar. Si se
tienen dudas, por favor contacte al fabricante adecuado.

El rociador a presion no esta disefiado para ser usado con alimentos o con liquidos rociadores que excedan la
temperatura operativa maxima permitida de 40 °C. similarmente, esta prohibido rociar acido, caustico y liquidos
inflamables de los cuales su punto de inflamacion sea menor a 55 °C, al igual que agentes de impregnacion, desin-
fectantes, pinturas, barnices, grasas, esmaltes y aceites fabricados sintéticamente.

ilmportante! Los liquidos inflamables atomizados con un punto de inflamacion superior a 55 °C también
son altamente inflamables.

Nunca utilice el rociador a presion

e Como una arma inflamable.
o Para almacenar liquidos.
o Para sustancias con riesgos desconocidos.

El equipo debe ser utilizado solamente para su uso prescrito. Cualquier otro uso sera considerado como un caso de
mal uso. El usuario / operador y no el fabricante seran responsables por cualquier dafio o heridas de cualquier tipo
causado como resultado de esto.
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ENSEMBLAJE

/\ PRECAUCION:

Siempre asegurese de que la maquina esta apagada y de que el cartucho de bateria ha sido removido antes de
llevar acabo cualquier maniobra en la maquina.

/\ PRECAUCION:

Asegurese de que todas las partes estén firmemente ensambladas para que el liquido no se gotee cuando esté
operando la maquina.

Ensamblaje de la varilla de rocio

Nota: Los articulos como boquillas y tazas estan incluidos en el tanque.

1. Remueva la tapa del mango.

2. Asegurese que el anillo-O este en su lugar, a continuacion enrosque la varilla rociadora en el mango y apreté
firmemente. Consulte la figura 1.

1 2 5

=

1 |Cabeza de boquilla doble] 5 |yr5 rogiagora 3 |Anillo-O
tipo vertical
4 |Asa 5 |Tapa 6 [Boquilla herbicida
Figura 1

Correa transportadora
Adhiera la correa transportadora a los ganchos de la maquina y ajustelos a la posicion de la correa.

Deslice la correa sobre sus hombros y ajuste el largo de la correa. Después, ajuste la correa de tal manera que
pueda trabajar sin fatigarse.

Para ajustar el largo de la correa, tire de uno de los extremos de la correa para acortarla o afloje las dos correas
para extenderla. Consulte la figura 2.

| 1 |Gancho | 2 |Ganchos de ajuste |

Figura 2
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DESCRIPCION DEL FUNCIONAMIENTO

/\ PRECAUCION:
Siempre asegurese de que la maquina esta en apagado y que el cartucho de bateria ha sido removido antes de
ajustes o revision del funcionamiento del dispositivo.

Colocacién o extraccion del cartucho de bateria

/\ PRECAUCION:

» Siempre apague la maquina antes de colocar o extraer el cartucho de bateria.

+ Sostenga la maquina y el cartucho de bateria firmemente antes de colocar o remover el paquete de bateria. El no
sostener la maquina y el cartucho de bateria firmemente puede causar que se resbalen de sus manos, esto puede
resultar en dafio a la maquina, el paquete de bateria y serias heridas personales.

* No utilice mucha fuerza cuando este instalando el cartucho de bateria. Si el cartucho no se desliza facilmente es
porque no ha sido insertado correctamente.

» Cuando instale el cartucho de bateria siempre asegurese que el indicador rojo no quede a la vista. De lo contrario,
puede que se caiga accidentalmente de la herramienta, lo que puede causarle lesiones a usted o alguien cerca.

» Tenga cuidado de no pellizcar sus dedos cuando se esté abriendo o cerrando la tapa de la bacteria.

Para colocar el cartucho de bateria, tire hacia abajo la palanca del seguro y abra la tapa de la bateria. Alinee la
lenglieta en el cartucho de bateria con la ranura en la carcasa y deslicela a su lugar. Siempre introdtzcala hasta que
se vea en su lugar y escuche un clic. Consulte la figura 3.

Para remover el cartucho de bateria deslicelo de la maquina mientras que presione el boton. Consulte la figura 4.

Figura 3 Figura 4
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Indicacién de la capacidad de bateria restante

Presione el botén de verificacion en la maquina para indicar la capacidad de la bateria restante. La luz del indicador
se enciende por unos segundos. Consulte la figura 5.

Luces del indicador

I I:I Capacidad de la bateria restante

lluminado Apagado

III 50 % a 100 %
(1l

30 % a 50 %

I|:||:| 0%a30%
NOTA:

» Dependiendo de las condiciones de uso y de la temperatura del ambiente, las indicaciones pueden variar un poco
en relacion al nivel de carga real de la bateria.

I o
| 1 |Botén de verificacion | 2 |Luces del indicador

Figura 5

Sistema de proteccién de la maquina / bateria

La maquina esta equipada con sistema de proteccion. Este sistema corta la energia del motor automaticamente
para extender la vida de la bateria de la maquina. La maquina se detendra automaticamente durante su opera-
cion si la maquina o la bateria se encuentra en alguna de las siguientes condiciones.

- Proteccion de sobrecarga: Cuando la maquina es operada en una manera que cause una absorciéon anormal de
corriente, la maquina se detendra automaticamente sin ninguna indicacién. En esta situacién, apague la maquina
y detenga su uso en lo que ha causado que la maquina se sobrecargue. A continuacién encienda la maquina para
reiniciar.

- Proteccion contra descarga excesiva Cuando la capacidad de la bateria se vuelve baja, la maquina se detendra
automaticamente. Si la maquina no funciona incluso cuando el interruptor ha sido usado, remueva el cartucho de
bateria de la maquina y recarguelo.

Determinar la carga restante de la bateria
Solo para cartuchos de bateria con el indicador

(LT

/—2
| -

| 1 |Luces del indicador | 2 |Botén de verificacion

Figura 6
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Presione el botén de verificacion de la bateria para determinar la carga restante. Las luces del indicador se iluminan
por unos segundos.

Luces del indicador

I D !‘ Carga restante

lluminado Apagado Parpadeando

IIII 75 % a 100 %

TITh 0% a75%

Tl 25%a250%

1000 o%az%

!‘ |:| |:| |:| Cargue la bateria.

] Jils
none

La bateria puede estar funcionando mal.

NOTA: Dependiendo de las condiciones de uso y de la temperatura del ambiente, las indicaciones pueden variar
un poco en relacion al nivel de carga real de la bateria.

NOTA: La primera luz indicadora (a la izquierda) parpadeara cuando el sistema de proteccion de la bateria esta
en funcionamiento.
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ADVERTENCIA! Siempre siga las instrucciones del fabricante del quimico que estan impresas en

la etiqueta de su producto para su uso, limpieza y almacenaje. Limpie minuciosamente después de
cada uso, siguiendo las instrucciones en la seccion de mantenimiento y limpieza de este manual. Los
quimicos deben ser almacenados fuera del alcance de los nifios. Su incumplimiento puede resultar en
serias heridas personales.

ADVERTENCIA! ESTE PRODUCTO ESTA DISENADO PARA ROCIAR QUIMICOS PARA EL HOGAR
Y JARDIN PARA CONSUMIDORES TALES COMO HERBICIDAS, FUNGICIDAS, INSECTICIDAS Y
FERTILIZANTES.

PRECAUCION: Aseglrese de que quimicos previamente usados no han sido dejados en el tanque. De
ser asi, una reaccion quimica puede ocurrir, generando un gas peligroso.

ATENCION: No llene de mas el tanque. El hacerlo puede dafiar el tanque.

ATENCION: Los liquidos rociados deben ser tan finos como el agua. Liquidos espesos no seran
debidamente rociados.
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. Remueva la bateria antes de afadir el quimico liquido en el tanque.

. Remueva la tapa del tanque. Consulte la figura 7.

. Mida el liquido recomendado. La taza puede usar para medir hasta 200ml (80z.) de liquido. Consulte la figura 8.

. Vierta cuidadosamente el liquido en el tanque con la taza medidora por la abertura de relleno del tanque.
También puede disolver quimico liquido en agua completamente en un contenedor separado y después verterlo
en el tanque.
Asegurese de que el filtro de llenado del tanque esta en su lugar. Consulte la figura 9.

5. Apriete la tapa del tanque. Consulte la figura 10.

6. Enjuague la taza de medicion con agua limpia.

A WON

*El contenedor no es incluido.

Figura 7 Figura 8

Figura 9 Figura 10
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ADVERTENCIA! Riesgo de incendio o explosion. El area de rociado debe estar bien ventilada y lejos de
chispas y flamas.

ADVERTENCIA! Asegurese de que la tira transportadora no esté floja o desprendida antes de su operacion.

A ADVERTENCIA! La salida del liquido debe estar ajustada seguramente durante toda la operacion.

/\ PRECAUCION:

Cuando se esté operando esta maquina, asegurese de colocarse la correa transportadora firmemente.
Encendido y apagado de la maquina

1. Antes de operar la maquina, coléquese los googles de seguridad y demas equipo de seguridad.

2. Presione el interruptor de encendido y apagado de la maquina.

3. Presione y mantenga apretada la palanca para comenzar a rociar. Consulte la figura 11.

4. Suelte la palanca para dejar de rociar.

5. Presione el interruptor de encendido / apagado para apagar la maquina.

Bloqueo
La opcién de bloqueo es conveniente para rociado continuo o para cuando se esté cubriendo un area grande.

1. Para bloquear, mantenga presionada la palanca y tire del botén de bloqueo hacia atras, después suelte la
palanca. Consulte la figura 12.

2. Para desbloquear, presione la palanca y presione el botén hacia enfrente.
Nota: Asegurese de que la palanca no esta bloqueada antes de insertar el paquete de bacteria en la maquina.

[ 1 [Botén de bloqueo | 2 | Palanca |

Figura 11 Figura12

Adhiera una boquilla

Dos boquillas son provistas con los rociadores inalambricos. Inserte la boquilla en el extremo de la varilla rociadora.
Por favor solo utilice la boquilla de repuesto original.

% &

| 1 [cabeza de boguilla doble tipo vertical| 2 [ Boguilla herbicida

Figura 13
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Rociado

ADVERTENCIA! Nunca coloque la unidad en el piso durante su uso. Evite en todo momento que la
maquina y la bacteria se mojen. No rocie cerca o directamente a la unidad.

-

. Apunte la boquilla del rociador directamente a las plantas u objetos que desee rociar.

. Nunca apuntela punta de la varilla del rociador a usted o a otros.

3. Tenga cuidado de salpicaduras, parece a una distancia suficiente del objeto a rociar para prevenir que el rocio lo
salpique.

4. Nunca rocie en direccién de personas o animales; siempre rocie en direccion a favor del viento.

5. Evite rociar en dias con viento. Rociar puede ser accidentalmente volado en plantas u otros objetos que no deben

ser rociados.

6. Manténgase al pendiente del volumen de la velocidad de aplicacién y revise el volumen del tanque regularmente.

MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

/\ PRECAUCION:
Siempre asegurese de que la maquina a sido apagada y que el cartucho de bacteria ha sido removido antes de
intentar realizan una inspeccion o mantenimiento.

N

Para mantener la SEGURIDAD vy la FIABILIDAD del producto, las reparaciones y cualquier otro ajuste los deben
realizar los Centros de Servicio de Fabrica o los Centros Autorizados Makita, siempre usando piezas de recambio
Makita.

MANTENIMIENTO

ADVERTENCIA! Para evitar serias heridas personales, siempre remueva el paquete de bacteria de la
maquina cuando la esté limpiando o realizando mantenimiento.

ADVERTENCIA! Siempre use proteccion para los ojos con protectores a los lados o googles que
estén de acuerdo con ANSI Z87.1. No cumplir con esto puede resultar en liquidos entrando en sus ojos
resultando en heridas graves.

ADVERTENCIA! Cuando se esté dando servicio, solo utilice partes de repuesto idénticas. El uso de
cualquier otra parte puede crear riesgos o causar dafio al producto.

ADVERTENCIA! En ningun momento deje que fluido para frenos, gasolina, aceites penetrantes, etc.
entren en contacto con las partes de plastico. Quimicos pueden dafar, debilitar o destruir el plastico, lo
que puede resultar en serias heridas personales.

ATENCION: Revise periédicamente todo el producto en busca de piezas dafiadas, faltantes o sueltas,
tales como tornillos, tuercas, pernos, tapas, etc. Por favor contacte al servicio al cliente o al centro de
servicio calificado para asistencia.

ATENCION: Nunca utilice gasolina, bencina, solvente, alcohol o similares. Esto puede ocasionar
decoloracion, deformacién o grietas.

>B BBEPP

MANTENIMIENTO GENERAL: Evite usar solventes cuando limpie las partes de plastico. La mayoria de los plasticos
son propensos a dafios por varios tipos de solventes comerciales y pueden ser dafiados por su uso. Use trapos
limpios para remover tierra, polvo, aceite, grasas, etc. amenos que se siguiera lo contrario, recomendamos que
arregle que el técnico calificado revise el quipo cada dos afios.

LIMPIEZA DE LA UNIDAD

ADVERTENCIA! Siempre guarde y deshagase de los quimicos debidamente. El desecho del agua
utilizada para el enjuague contaminada debe ser llevado acabo de acuerdo con las reglas y leyes
locales.

>
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VACIANDO EL TANQUE

Si hay algun liquido restante en el tanque después del rocio, el tanque debe ser vaciado antes de ser limpiado.
* Remueva el paquete de bateria.

* Vacie el contenido por el area de llenado y la salida del liquido.

NOTA: Asegurese de que el anillo-O esta colocado dentro de la tapa.

NOTA: Vacie el liquido dentro del contenedor original. No guarde quimico liquido en el tanque.

LIMPIEZA DEL TANQUE

* Llene el tanque alrededor de un tercio de su capacidad con agua limpia. Una pequefia cantidad de detergente
para el hogar puede ser afiadido.

NOTA: Nunca utilice quimicos inflamables o limpiadores abrasivos para limpiar el tanque.

« Limpie el exterior del tanque con una tela limpia y seca.

* Inserte el paquete de bateria. Rocie hasta que el tanque este vacio. Asegurese de dirigir el rociador hacia un area
que no sera dafiada por la solucién rociada.

» Vuelva a llenar y repita el procedimiento con agua limpia. Puede ser necesario enjuagar el tanque mas de una vez,
después secar nuevamente como se menciona anteriormente.
» Permita que todas las parte estén completamente secas antes de re ensamblar las partes y guardar la unidad.

LIMPIEZA DE LA BOQUILLA

Si la boquilla se tapa, use los pasos siguientes para destapar.
* Remueva el paquete de bateria.

* Afloje y remueva la boquilla de la varilla rociadora.

» Empuje un alambre pequefio por los agujeros expuestos para destapar la varilla rociadora. A continuacién enjuague
con agua limpia. Consulte la figura 14.

Figura 14

LIMPIEZA DE LA BOMBA

Si el rociador no puede expulsar el fluido del tanque o si este no puede ser rociar liquido al primer uso o después de
un largo tiempo de almacenamiento. Siga el procedimiento siguiente para limpiar la bomba.

1. Apague la maquina y remueva la bateria.

2. Remueva la varilla rociadora del mango.

3. Vacie cualquier liquido restante o almacene cualquier liquido restante en otro contenedor para asegurarse de que
el tanque este vacio.

4. Desatornille la tapa roja para abrir el agujero de entrada de agua, a continuacion conecte el agujero al grifo de
agua. Asegurese de que el anillo-O esta colocado dentro de la tapa roja. Consulte la figura 15.

5. Abra lentamente el grifo de agua y presione la palanca al mismo tiempo para permitir que el agua se lleve cual-
quier residuo adherido a la bomba. Consulte la figura 16.

6. Desconecte el grifo del agua y vuelva a apretar la tapa roja. Asegurese de que el anillo-O esta colocado dentro de la tapa.

| 1 |Tapa roja | 2 |Ani|lo-O |

Figura 15 Figura 16
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ACCESORIOS OPCIONALES

/\ PRECAUCION:

Estos accesorios o aditamentos especificados en este manual son recomendados para el uso con su pro-
ducto Makita. El uso de cualquier otro accesorio o anexo podria provocar riesgo de lesiones personales.
Utilice unicamente accesorios o anexos disefiados para su propdsito indicado.

Si necesita ayuda o mas detalles con relacién a estos accesorios, consulte su Centro de Servicio Makita local.
« Bateria y cargador genuinos de Makita.

NOTA:

* Algunos articulos en esta lista pueden ser incluidos en el empaque de este producto como accesorios estandares.
Pueden variar de un pais a otro.
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PORTUGUES (Instrucdes Originais)

— i

DUS158
15L

DUS108

5 10L
17
1 |Bico vertical de 2 cabegas 2 |Haste de pulverizagéo | 3 |Tampa do tanque 4 |Tanque (10 L/15L)
Suporte de haste de pulveri- Mangueira de pulveri-

5 zagao 6 zagdo 7 |Alavanca 8 |Alga

9 |Fita de carga 10 |Alavanca de trava 11 |Tampa da bateria 12 gl;nofada nas cos-
Gancho (para

13 |Interruptor ligar / desligar 14 |Luzes de indicagao 15 |Saida de liquido 16 |anexar a haste de
pulverizagao)

17 |bico de herbicida - - - - - -
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ESPECIFICAGOES

Modelo DUS108 | DUS158
Tens&do nominal D.C.18V
Capacidade do tanque 10 L | 15 L
Comprimento da mangueira 1,7m
‘C)JJTeprli'lzn;zén;o da haste de 60 cm
Presséao do trabalho max. 0,5 MPa

Pressao de trabalho de bico vertical
de 2 cabegas

Aprox. 0,34 MPa

Taxa de fluxo de bico vertical de 2

Aprox. 0,90 L/ min

cabegas

E;?ts)isce?gade trabalho de bico de Aprox. 0,12 MPa
Taxa de fluxo de bico de herbicida Aprox. 1,70 L/ min
Parafuso de conexao do bico G1/4"
Técnica o volume de residuo total <200 ml

Dimensoes (C x L x A)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Peso quando vazio

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Peso quando cheio

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

« Devido a um continuo programa de pesquisa e desenvolvimento, as especificagdes que constam neste manual
estdo sujeitas & alteragdes sem aviso previo.

* As especificagdes podem variar de pais para pais.

« O peso pode ser diferente dependendo do(s) anexo(s), incluindo o cartucho de bateria. A combinagdo mais leve
e mais pesada, de acordo com a EPTA-Procedure 01/2014, sédo mostrados na tabela.

Bateria e carregador indicados

Cartucho de bateria

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Carregador

DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Alguns de bateria e carregadores listados acima podem néo estar disponiveis dependendo da sua regi&o de residéncia.

ferimentos pessoais.

AAVISO: Use apenas a bateria e carregadores listados acima. O uso de outras baterias e carregadores
pode provocar o risco de ferimentos e/ou incéndio.

AAVISO: Nao use uma fonte de alimentacéo a bateria para esta maquina, como adaptador de bateria
ou fonte de alimentagéo portatil. O cabo dessa fonte de alimentacéo pode dificultar a operacéo e resultar em

Simbolos

Os seguintes sdo simbolos usados para o equipamento. Certifique-se de que pode entender o significado dos sim-

bolos antes de usar.

Use protecédo
auditiva.

Aviso

Use a méascara

Use protegao dos

respiratoria. olhos.
Use calcado de @ Use luvas
segurancga. protectora.

livre enquanto chove.

N&o se use na chuva ou deixe o pulverizador ao ar

Leia o manual de instrugdes.

7o0ede

Mantenha as pessoas afastadas ao pulverizar.

Ni-MH
Li-ion

Apenas para paises da Unido Europeia

Devido a existencia de componentes perigosos no
equipamento, tais como residuos de equipamento
eléctrico e electronico, os acumuladores e as baterias
podem ter um impacto negativo no meio ambiente e
na salde humana.

Nao séo permitidos descartar aparelhos eléctricos e
electronicos ou baterias no lixo doméstico!

Conforme a Diretiva Europeia referente a residuos de
equipamentos eléctricos e electronicos e acumulado-
res e baterias e residuos de acumuladores e baterias,
bem como sua adaptagéo a legislagdo nacional, os
residuos de equipamento eléctrico, baterias e acumu-
ladores devem ser armazenados separadamente e en-|
tregues num ponto separado de coleta para residuos
municipais, suas operagdes devem estar de acordo
com as regulamentagdes de protecgdo ambiental.
Isto é indicado pelo simbolo do contentor de lixo
barrado com uma cruz colocado no equipamento.
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Uso previsto
Esta maquina destina-se a pulverizagéo.

O nivel de tipico ruido de A ponderado determinado
conforme EN62841-1:
Nivel de presséo de som (L,4): 70 dB (A) ou menos
Incerteza (K): 3 dB (A)

NOTA: O (s) valor (es) de emissao de ruido decla-
rado (s) tem sido medido (s) conforme um método de
teste padrao e pode (m) ser utilizado (s) para compa-
rar uma ferramenta com outra.

NOTA: O (s) valor (es) de emissé&o de ruido decla-
rado (s) também pode (m) ser utilizado (s) na avalia-
cao preliminar da exposigéo.

AAVISO: use protecdo auditiva.

A\ AVISO: A emissio de ruido durante o uso real
da ferramenta elétrica pode ser diferente do (s)
valor (es) declarado (s), dependendo da maneira
como a ferramenta é usada, especialmente o tipo
de peca a ser processada.

A AVISO: Garante-se que identifica medidas

de seguranga para proteger o operador que sao
baseadas na estimativa de exposi¢cao nas condi-
¢oes reais de uso (considerando todas as partes
do ciclo de operagao, como os momentos quando
a ferramenta é desligada e quando nao funciona
além do tempo de disparo).

O valor total de vibragdo (soma do vetor tri-axial) deter-
minado conforme EN62841-1:

Modo de trabalho: operacéo sem carga

Emissao de vibraggo (ay) : 2,5 m/s® ou menos
Incerteza (K): 1,5 m/s”

NOTA: O (s) valor (es) total de vibracéo declarado (s)
tem sido medido (s) conforme um método de teste
padréo e pode (m) ser usado (s) para comparar uma
ferramenta com outra.

NOTA: O (s) valor (es) totais de vibragédo declarado
(s) também podem ser utilizado (s) na avaliagdo
preliminar de exposigao.

AAVISO: A emissio de vibragdo durante o uso
real da ferramenta elétrica pode ser diferente

do (s) valor (es) declarado (s), dependendo da
maneira como a ferramenta é usada, especial-
mente do tipo de peca a ser processada.

A AVISO: Garante-se que identifica medidas

de seguranca para proteger o operador que sao
baseadas na estimativa de exposicao nas condi-
coOes reais de uso (considerando todas as partes
do ciclo de operagao, como os momentos quando
a ferramenta é desligada e quando nao funciona

além do tempo de disparo).

Declaragao de Conformidade EC

Apenas para paises europeus

A declaragéo de conformidade da EC € incluida neste
manual de instrugdes como Anexo A.

Avisos gerais de seguranga para

ferramentas elétricas

A AVISO: Leia todos os avisos de seguranga,
instrugdes, ilustracoes e especificagoes forneci-
das com esta ferramenta elétrica. O incumprimento
de todas as instrucdes listadas abaixo pode causar
um choque elétrico, fogo e / ou ferimentos graves.

Guarde todos os avisos e as ins-
trucoes para futura consulta.

O termo «ferramenta elétrica» mencionado nos avisos
refere-se aos cabos principais (com fio) que funcionam
na ferramenta elétrica ou na bateria (sem fio).

Seguranca da area de trabalho

1. Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilu-
minada. Areas desordenadas ou escuras causam
acidentes.

2. Nao coloque em funcionamento ferramentas
elétricas em atmosferas explosivas, por exem-
plo, na presenca de liquidos inflamaveis, gases
ou po. As ferramentas elétricas produzem faiscas,
as quais podem inflamar com pé ou fumo.

3. Mantenha criangas e pessoas que se encontrem
nas proximidades afastadas de uma ferramenta
elétrica em funcionamento. As distragdes podem
causar a perda de controlo da ferramenta.

Seguranca elétrica

1. Aficha da ferramenta elétrica deve ser compa-
tivel com a tomada. Ndao modifique a ficha em
caso algum. Nao utilize um adaptador de ficha
com uma ferramenta elétrica ligada em terra. As
fichas ndo modificadas e as tomadas compativeis
reduzem o risco de choque elétrico.

2. Evite o contacto corporal com superficies liga-
das em terra, tais como canos, aquecedores,
fogodes ou frigorificos. Ha um risco acrescido de
choque elétrico se o corpo do utilizador entrar em
contacto com superficies ligadas em terra.

3. Ndo exponha ferramentas elétricas a condigdes
chuvosas ou humidas. A entrada de agua na
ferramenta elétrica aumentara o risco de choque
elétrico.

4. Manuseie o cabo corretamente. Nao transporte,
ligue ou desligue a ferramenta elétrica puxando
pelo cabo. Mantenha o cabo afastado de calor,
oleo, arestas vivas ou pegas moveis. Os cabos
danificados e emaranhados aumentam o risco de
choque elétrico.

5. Quando colocar em funcionamento uma ferra-
menta elétrica no exterior, utilize uma extensao
adequada para utilizagao ao ar livre. Uma exten-
sdo para utilizagao no exterior reduz o risco de
choque elétrico.
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6.

Se a operagao de uma ferramenta elétrica num
local humido é inevitavel, utilize a energia prote-
gida pelo dispositivo de corrente residual (RCD).
A utilizagdo de um DDR reduz o risco de choque
elétrico.

. As ferramentas elétricas podem produzir cam-

pos eletromagnéticos (EMF), ndo sendo pre-
judicial ao usuario. Alids, os usuarios de marca-
-passos e outros dispositivos médicos semelhantes
devem contactar o fabricante do dispositivo e / ou
médico para obter conselhos antes de operagao
desta ferramenta elétrica.

Seguranca pessoal

1.

Mantenha-se atento, observe o que esta fazer e
use do senso comum quando colocar em fun-
cionamento uma ferramenta elétrica. Nao utilize
uma ferramenta elétrica se estiver cansado ou
sob a influéncia de drogas, alcool ou medica-
mentos. Um momento de desatencao durante o
funcionamento de uma ferramenta elétrica pode
resultar em lesdes pessoais graves.

. Use equipamento de protecéo individual. Use

sempre protecao para os olhos. Se utilizar os
equipamentos de prote¢cdo como mascara de
protecgao contra poeira, calgados de seguranga
antideslizante, capacete ou protegdo auditiva em
condicdes apropriadas, podem reduzir os ferimen-
tos pessoais.

. Evite arranque nao intencional. Garante-se que

o interruptor esta na posicao desligada antes

de conectar a fonte de alimentagao e / ou bate-
ria, pegar ou carregar a ferramenta. Carregar
ferramentas elétricas com o dedo no interruptor ou
energizar ferramentas elétricas quando o interruptor
é ligado pode causar os acidentes.

. Retire qualquer chave de ajuste ou chave

inglesa antes de ligar a ferramenta elétrica. Uma
chave inglesa ou outra deixada ligada a uma pega
rotativa da ferramenta elétrica pode resultar numa
lesdo pessoal.

. Nao exceda a capacidade do aparelho.

Mantenha sempre a posicao e o equilibrio ade-
quados. Isto permite um melhor controlo da ferra-
menta elétrica em situagdes inesperadas.

. Use vestuario adaptado. Nao use vestuario largo

ou joias. Mantenha seu cabelo e roupas afasta-
dos de pecas méveis. O vestuario largo, as joias
ou o cabelo comprido podem ficar presos nas pecas
moveis.

. Se forem disponibilizados dispositivos para a

ligacao de extragao de po e instalagoes de reco-
lIha, assegure-se de que estao ligados e que sédo
utilizados adequadamente. O uso de coletor de po
pode reduzir os riscos relacionados com poeira.

. Nao se torne complacente devido a familiaridade

obtida do uso frequente de ferramentas e ignore
os principios de seguranga de ferramentas. Uma
acgao descuidada pode causar ferimentos graves
dentro uma fragdo de um segundo.

. Sempre use 6culos protectores para proteger

seus olhos contra o ferimento durante o uso de
ferramentas elétricas. Os 6culos devem estar
de acordo com ANSI Z87.1 nos EUA, EN 166 na
Europa ou AS / NZS 1336 na Australia / Nova
Zelandia. Na Australia / Nova Zelandia, confome
o requisito de lei, deve-se usar também uma
mascara para proteger o rosto.

O empregador é responsavel por obrigar

os operadores da ferramenta e as outras
pessoas na area de trabalho imediata a usar
os equipamentos protectores de seguranga
apropriados.

Utilizagao e manutengéao da ferramenta elétrica
1. Nao exerca forga sobre a ferramenta elétrica.

Utilize a ferramenta elétrica correta para a sua
aplicagdo. Com a ferramenta elétrica correta, o
trabalho sera feito melhor e com mais seguranga na
velocidade concebida.

. Nao utilize a ferramenta elétrica se o botdo nao

ligar e desligar. Qualquer ferramenta elétrica que
néo possa ser controlada com um botéo é perigosa
e deve ser reparada.

. Desconecte o plugue da fonte de alimentacao

e / ou remova a bateria(se destacavel) da ferra-
menta elétrica antes de fazer quaisquer ajustes,
trocar acessorios ou armazenar ferramentas
elétricas. Estas medidas de seguranca preventivas
reduzem o risco de um arranque acidental da ferra-
menta elétrica.

. Armazene as ferramentas elétricas ociosas fora

do alcance de criangas e nao permita que o pes-
soal nao familiarizado com a ferramenta elétrica
ou com estas instrugdes opere a ferramenta. As
ferramentas elétricas séo perigosas nas méos de
utilizadores sem experiéncia.

. Manutencéao de ferramentas elétricas e aces-

sorios. Confirme se existe desalinhamento ou
emperramento das pegas moveis, quebra de
pecas e qualquer condi¢cdo que possa afetar a
operagao da ferramenta elétrica. Se a ferramenta
elétrica estiver danificada, proceda a sua repa-
ragao antes de a utilizar. Muitos acidentes sao
causados devido a ferramentas elétricas cuja repa-
ragao é deficiente.

. Mantenha as ferramentas de corte afiadas e

limpas. E mais facel de controlar ferramentas de
corte com manutengéo adequada e arestas de corte
afiadas, que tém menos probabilidade de emperrar.

113 Portugués



7. Utilize a ferramenta elétrica, acessorios e bro-
cas, etc. conforme estas instrugées, conside-
rando as condigdes de trabalho e o trabalho a
ser implementado. O uso da ferramenta elétrica
para operagdes diferentes das previstas pode resul-
tar em uma situacgao perigosa.

8. Mantenha as algas e as superficies de agarra-
mento secas, limpas e livres de dleo e graxa.
Algas e superficies de agarramento deslizantes ndo
permitem a operacao e controle seguro da ferra-
menta em situagdes inesperadas.

9. Quando usar a ferramenta, nao utilize luvas de
tecido que podem ficar emaranhadas. O ema-
ranhamento de luvas de tecido nas pegas moéveis
pode causar os ferimentos pessoais.

Uso e cuidados com a bateria

1. Recarregue a ferramenta somente com o carre-
gador especificado pelo fabricante. Um carrega-
dor designado para um tipo de bateria pode provo-
car risco de incéndio quando usado para recarregar
outro tipo de bateria.

2. Use as ferramentas elétricas apenas com bate-
rias especificas. O uso de outras baterias pode
provocar o risco de ferimentos e/ou incéndio.

3. Quando a bateria nao estiver em uso, mante-
nha-a longe de outros objetos metalicos, tais
como clipes de papel, chaves, pregos, parafu-
sos ou outros objetos metalicos pequenos, que
podem provocar a conexao de um terminal ao
outro. Provocar o curto-circuito nos terminais da
bateria pode causar queimaduras ou incéndio.

4. Sob condigdes incorretas de uso, o fluido pode
vazar da bateria; evite contato com o mesmo.
Se ocorrer o contato acidental, lave com bas-
tante agua. Se o fluido entrar em contato com
os olhos, procure também ajuda médica. O
fluido ejetado da bateria pode causar irritagéo ou
queimaduras.

5. Nao use uma bateria ou ferramenta danificada
ou modificada. As baterias modificadas ou danifi-
cadas podem mostrar um comportamento imprevisi-
vel que resultaria em chamas, exploséo ou risco de
ferimentos.

6. Nao exponha a bateria ou ferramenta ao fogo
ou temperatura excessiva. Exposi¢cdo ao fogo
ou a temperatura maior que 130 °C pode causar
explosao.

7. Observe todas as instrugées de carregamento
e nao carregue a bateria ou ferramenta fora de
ambito de temperatura especificado nas instru-
¢oes. Carregar inadequadamente ou a temperatura
fora de ambito especificado pode danificar a bateria
e aumentar o risco de fogo.

Reparagao

1. Sua ferramenta elétrica deve ser reparada pelo
técnico qualificado, com apenas pegas de repo-
sig¢do idénticas. Assim, garante que a seguranca
da ferramenta elétrica é mantida.

2. Nunca realize manutengéao de baterias danifica-
das. A manutengao das baterias deve ser realizada
apenas pelo fabricante ou fornecedores de servigos
autorizados.

3. Siga as instrugdes para lubrificagado e troca de
acessorios.

Avisos de segurancga do pul-
verizador de jardim a bateria

AAVISO: Risco de fogo ou explosdo. Nao pulve-
rize liquidos inflamaveis como gasolina. Procure
esta referéncia de simbolo no recipiente.

AAaviso: Algumas pulverizagdes criadas pelos
produtos usados no pulverizador contém produ-
tos quimicos que podem causar cancer, defeitos
de nascencga ou outros danos reprodutivos.
Alguns exemplos desses produtos quimicos sao:
- Compostos em fertilizante.
- Compostos em inseticidas, herbicidas e pesticidas;
- Arsénio e cromo da madeira serrada quimicamente
tratada. Siga as instrugdes nos recipientes de
todos esses produtos. Para reduzir sua exposigéo
a esses produtos quimicos, use equipamentos de
seguranca aprovados, como mascaras concebidas
especificamente para filtrar pulverizagdes, luvas e

outros equipamentos apropriados de protegao.

Antes de usar qualquer pesticida ou outro mate-
rial de pulverizagado neste pulverizador, leia a
etiqueta completamente no recipiente original e
siga suas instrugdes. Alguns materiais de pulve-
rizagéo sao perigosos e ndo podem ser utilizados
neste pulverizador, porque podem danificar o pul-
verizador e causar ferimentos graves de corpo ou
danos de material.

Risco de choque elétrico. Nunca pulverize na

tomada elétrica.

Nao use produtos quimicos de grau comercial

ou produtos quimicos para fins comerciais ou

industriais. Use apenas relva a base de agua de
grau de consumo e produtos quimicos de jardim.

Nao coloque liquidos quentes ou ferventes no

tanque. Isso pode enfraquecer ou danificar a man-

gueira ou o tanque.

A area de pulverizagado deve ser bem ventilada.

Nao pulverize em dias com ventos. Durante a

pulverizacéo, pode ser acidentalmente espalhado

sobre plantas ou objetos que ndo devem ser
pulverizados.

= Armazene o pulverizador num espago interno

seguro e bem ventilado com o tanque vazio de

fluido.

Nao use liquidos de autoaquecimento causticos

(alcalinos) ou liquidos corrosivos (acidos) neste

pulverizador. Isso pode corroer pegas metalicas ou

enfraquecer o tanque e a mangueira.

m Use protecao respiratoria e roupas de protegao
adequadas. Mantenha os espectadores afastados
ao pulverizar.

m Sabe o teor do produto quimico a ser pul-
verizado. Leia todas as Folhas de Dados de
Segurancga do Material (MSDS) e as etiquetas
nos recipientes fornecidos com o produto
quimico. Siga as instrugdes de seguranga do fabri-
cante do produto quimico.

m Nao deixe residuos ou material pulverizado no

tanque depois de usar o pulverizador. Limpe

apods cada vez de uso.

Nao fume quando usar o pulverizador, nem pul-

verize onde houver faisca ou chama.
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Risco de injegdo. Ndo descarregue diretamente na pele.

Para reduzir o risco de choque elétrico, nao
coloque o pulverizador em agua ou outro liquido.
Nao coloque ou armazene o pulverizador onde
possa cair ou ser puxado para banheira ou pia.
Manutencgao deste produto. Inspecione comple-
tamente o interior e o exterior do pulverizador e
examine os componentes antes de cada vez de
uso. Verifique se existem mangueiras rachadas
e deterioradas, vazamentos, bocais entupidos

e pecas ausentes ou danificadas. Se o produto
for danificado, repare antes de o usar. Muitos
acidentes sa@o causados devido aos produtos com
manutengao insuficiente.

Desconecte a bateria da unidade antes de dre-
nar, limpar ou armazenar o pulverizador. Estas
medidas de segurancga preventivas reduzem o risco
de ocorréncia acidental.

Sempre use protegdo para os olhos com prote-
coes laterais ou 6culos de protecao marcados
conforme ANSI Z87.1. O incumprimento pode
resultar na entrada de fluidos em seus olhos, o que
causa possiveis ferimentos graves.

Proteja seus pulmées. Use uma mascara de
rosto ou contra poeira ao usar o pulverizador. O
cumprimento desta regra reduzira o risco de feri-
mentos pessoais graves.

As ferramentas de bateria nao precisam ser
conectadas a uma tomada elétrica; portanto, eles
estdao sempre em condigcdes de operagao. Esteja
ciente dos possiveis perigos quando nao usar
sua ferramenta de bateria ou trocar acessorios.
Remova a bateria quando a ferramenta néo for
usada. O cumprimento desta regra reduzira o risco
de choque elétrico, incéndio ou ferimentos graves.
Nao coloque ferramentas de bateria ou suas
baterias perto de fogo ou calor. Isso reduzira o
risco de exploséo e possivel ferimento.

Nao esmague, deixe cair ou danifique a bateria.
Nao use uma bateria ou carregador que cai ou
recebe uma pancada forte. Uma bateria danificada
estd sujeita a explosdo. Descarte imediatamente a
bateria caida ou danificada.

As baterias podem explodir na presenca de uma
fonte de ignicdo, como uma luz indicadora. Para
reduzir o risco de ferimento pessoal grave, nunca
use nenhum produto a bateria na presenga de cha-
mas. Uma bateria explodida pode propelir detritos e
produtos quimicos. Se for exposto, lave com agua
imediatamente.

Nao carregue a ferramenta da bateria num local
hamido ou molhado. O cumprimento desta regra
reduzira o risco de choque elétrico.

Para obter melhores resultados, a sua ferramenta
de bateria deve ser carregada num local onde a
temperatura é maior a 10 °C (50 °F), mas menos de
40 °C (104 °F). Para reduzir o risco de ferimento pes-
soal grave, ndo armazene no exterior ou nos veiculos.
Sob condigdes extremas de uso ou temperatura,
o vazamento da bateria pode acontecer. Se o
liquido contatar sua pele, lave imediatamente
com sabéo e agua. Se o liquido entrar nos seus
olhos, lave-os com agua limpa por pelo menos
10 minutos, e procure imediatamente atendi-
mento médico. O cumprimento desta regra redu-
zira o risco de ferimentos pessoais graves.

m Nao use o dispositivo a bateria na chuva.

m Tenha cuidado ao operar as baterias para evitar
curto-circuito com materiais condutores, como
anéis, pulseiras e chaves. A bateria ou o condutor
podem superaquecer e causar queimaduras.

m Nao exponha a(s) bateria(s) ao fogo. O telemével
pode explodir. Verifique os cédigos locais para obter
possiveis instrugdes especiais de descarte.

m Nao abra ou mutile a(s) bateria(s). O electrolito
liberado é corrosivo e pode causar danos aos olhos
ou a pele. Pode ser toxico se engolido.

m O ambiente perigoso é proibido - ndo use disposi-
tivos nos locais humidos ou molhados.

m Use o dispositivo correto - Nao use o dispositivo
para nenhum trabalho, exceto para o que previsto.

m Nao force o dispositivo - fara o trabalho melhor e
com menos possibilidade de risco de ferimento na
taxa concebida.

» Armazene dispositivos ociosos no interior-
Quando néo usar, os dispositivos devem ser arma-
zenados no interior, em local seco, alto ou fechado
- fora do alcance das criangas.

m Realiza a manutencéao do dispositivo com
cuidado - mantenha limpo para ter o melhor
desempenho e reduzir o risco de ferimentos. Siga
as instrucdes para trocar acessorios. Inspecione o
cabo do dispositivo e, se estiver danificado, deve
ser reparado por um centro de servigo autorizado.
Mantenha as algas secas, limpas e livres de dleo e
graxa.

m Confirme as pecas danificadas - Antes de usar
o dispositivo, pega danificada deve ser verificada
cuidadosamente para determinar se funcionara
corretamente e desempenhara sua fungéo pre-
vista. Confirme o alinhamento das pegas moveis,

a conexao das pegas moveis, a quebra de pegas,

a montagem e qualquer outra condigdo que possa
afetar seu funcionamento. Pega danificada deve ser
reparada ou trocada por um centro de servico auto-
rizado, excepto o local indicado neste manual.

m Se a tampa do tanque néo esteja bem fechada,
nédo derrube um tanque cheio para evitar
vazamento.

Riscos residuais

Mesmo se vocé usar esta ferramenta elétrica

conforme as instrugdes, ndao podem excluir

alguns riscos residuais. Os perigos seguin-

tes relacionados com a construgao e dispo-

sicao do equipamento podem surgir:

1. Danos pulmonares sem uso de mascara de prote-
¢éo adequada.

2. Contato com substancias perigosas. Os materiais
de pulverizacdo podem ser prejudiciais no caso de
ser inalados ou engolidos ou entrar em contato com
a pele ou os olhos. Siga as instrucdes e use o equi-
pamento de protegéo adequado.
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Instrugdes importantes de

seguranga sobre a bateria

Antes de usar a bateria, leia todas as instrugoes
e simbolos de aviso no (1) carregador de bateria,
(2) bateria, e (3) produto usando a bateria.

1.

12.

Quando descartar a bateria, remova-a da ferra-
menta e descarte-a em um local seguro. Siga os
regulamentos da sua regido relativos ao des-
carte de baterias.

Use as baterias apenas para os produtos espe-
cificados pela Makita. A instalacdo das baterias
em produtos ndo compativeis pode causar incén-

2. Nao tente desmontar ou modificar o cartucho dio, aquecimento excessivo, explosdo ou vaza-
de bateria. Isso pode resultar em sobreaqueci- mento do eletrdlito.
mento, incéndio ou mesmo explos&o. 13. Se a ferramenta nao for utilizada durante um
3. Se otempo de operagao tornar-se extrema- longo periodo de tempo, a bateria deve ser
mente curto, pare o funcionamento imediata- removida da mesma.
mente. Isso pode resultar num risco de sobrea- 14. Durante a carga e a utilizag&o, a bateria pode
quecimento, possiveis queimaduras ou mesmo aquecer, pelo que existe o risco de queimadu-
uma exploséo. ) ras. Os devidos cuidados devem ser observa-
4. Se entrar eletrélito nos olhos, lave com agua dos durante o manuseio de baterias quentes.
limpa e procure ajuda médica imediatamente. 15. N&o toque nos terminais da lanterna imediata-
|5~5° pode causar perd.a de. visao. . mente apos o uso, pois pode aquecer o sufi-
5. Nao provoque curto-circuito na bateria: ciente para causar queimaduras.

(1) Nao toque nos terminais com nenhum tipo
de material condutor.

(2) Evite guardar a bateria em um ambiente
com outros objetos metalicos tais com
pregos, moedas, etc.

(3) Nao exponha a bateria a agua ou chuva.

Um curto na bateria pode causar um fluxo extenso
de corrente, sobreaquecimento, possiveis queima-
duras e até mesmo avarias.

16.

17.

Nao permita a entrada de aparas, p6 ou terra
nos terminais, orificios e ranhuras da bateria.
Isso pode levar a um desempenho reduzido ou
mesmo a avaria da lanterna ou da bateria.

A menos que a lanterna suporte a utilizagao
nas imediacoes de linhas elétricas de alta ten-
sdo, nao utilize a bateria nas proximidades de
linhas elétricas de alta tensao. Isso pode levar
a um mau funcionamento ou mesmo a avaria da
lanterna ou da bateria.

6. Nédoarmazene a lanternae a _bat_eria em locais 18. Mantenha a bateria fora do alcance das
onde a temperatura possa atingir ou exceder os .
50 °C (122 °F). criangas.
7. Nao incinere a bateria mesmo se ela estiver
severamente danificada ou completamente 2
gasta. Ela pode explodir no fogoF., G UARDE ESTAS INSTRUCOES
8. Nunca tente furar, cortar, esmagar, atirar ou ACUIDADO: Use apenas baterias Makita ori-

deixar cair a bateria nem bater na bateria com

um objeto duro. Tal conduta pode resultar em

sobreaquecimento, incéndio ou mesmo exploséo.
. Nao use uma bateria danificada.

10. As baterias que contém ion de litio estao
sujeitas aos requisitos da Legislagao de
Mercadorias Perigosas. Sugestoes para a maxima vida
Para usos comerciais por terceiros ou agentes de DA !
frete, por exemplo, requisitos especiais relativos util da bateria
a empacotamento e rotulagem devem ser obser- 1. Carregue a bateria antes de descarregar com-
vados. ) ) pletamente. Sempre pare a operagio da ferra-
A preparagao do item para envio deve ser consul- menta e carregue o cartucho da bateria quando
tada por um perito em materiais perigosos. Favor notar que ha pouca carga na ferramenta.
consultar os regulamentos da sua regido para mais 2. Nunca recarregue uma bateria completamente
detalhe§. . carregada. Carregar demais a bateria diminui
Passe fita ou cubre os contatos da bateria e sua vida atil.
embale-a de forma que ndo se mova durante o . .
transporte. 3. Carregue a bateria em temperatura am!)lent? de

10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Se a bateria estiver
quente, deixe-a esfriar antes de carrega-la.

4. Quando a bateria nao estiver em uso,
deve sempre remové-la da lanterna ou do
carregador.

5. Carregue a bateria se nao for usa-la durante um
longo periodo (mais de seis meses).

ginais. O uso de baterias n&o originais, ou baterias
que foram modificadas, pode resultar na explosao da
bateria causando incéndio, ferimentos e danos pes-
soais. Isso também anulara a garantia da Makita para
a ferramenta e o carregador.
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USO E MANUTENGAO DO PULVERIZADOR DE JARDIM A BATERIA

1. O pulverizador de jardim a bateria pode funcionar a bateria de ion de litio Makita. O uso de qualquer outra bateria
pode causar risco de fogo. Recarregue as baterias apenas com o carregador especificado. Um carregador ade-
quado para um tipo de bateria pode causar risco de fogo ao utilizar com outra bateria.

2. Quando inserir ou remover a bateria, sempre coloque o pulverizador de jardim a bateria na superficie plana e
estavel.

3. Nao use baterias, pegas ou acessoérios ndo recomendados pelo fabricante deste dispositivo. O uso de baterias,
pecas ou acessorios ndo recomendados pode causar ferimentos pessoais graves.

Uso previsto

Este pulverizador de presséao é concebido exclusivamente para pulverizar as seguintes solugdes ao ar livre e em
estufas bem ventiladas.

Agua

Pesticidas

Herbicidas

Oleos naturais dissolvidos em agua (por exemplo, 6leo de nim, 6leo de colza).

Fertilizantes dissolvidos em agua.

Os liquidos a serem pulverizados, sobretudo os 6leos naturais dissolvidos em agua, devem ter uma consisténcia
semelhante a da agua. Liquidos de maior viscosidade ndo podem ser pulverizados, ou apenas com menor poténcia.

Antes de ser pulverizados, fertilizantes liquidos, herbicidas e pesticidas devem ser aprovados pela autoridade de
licenciamento local no pais de uso. Durante fabricagdo, essas substancias aprovadas ou 6leos naturais dissolvidos
em agua ndo podem causar nenhum efeito prejudicial nos materiais usados. Os fertilizantes, pesticidas e herbicidas
s6é podem ser pulverizados nas concentragdes especificadas pelo fabricante das solugdes de pulverizacéo. Se tiver
duvida, entre em contato com o fabricante relevante.

O pulverizador de presséo nao foi concebido para ser usado com alimentos ou para pulverizar liquidos que exce-
dam a maxima temperatura operacional permitida de 40 °C. Além disso, é proibido pulverizar liquidos acidos, caus-
ticos e inflamaveis cujo ponto de inflamagao seja menos de 55 °C, bem como agentes impregnantes, desinfetantes,
tintas, vernizes, graxas, esmaltes e 6leos manufaturados sinteticamente.

Importante! Liquidos inflamaveis atomizados com um ponto de fulgor superior a 55 °C também sao
altamente combustiveis.

Nunca se use o pulverizador de presséo

e como uma arma de fogo.
e paraarmazenar liquidos.
o para substancias com risco desconhecido.

O equipamento deve ser usado apenas para os fins especificados. Qualquer outro uso é considerado um uso incor-
reto. O usuario / operador em vez de fabricante, sera responsavel por quaisquer danos ou ferimentos causados pelo
isso.
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MONTAGEM

/\cuibapo:
Garante-se sempre que a maquina esta desligada e a bateria é removida antes de executar qualquer trabalho na
maquina.

/N\cuipapo:
Garante-se que todas as pecas estdo montadas firmemente, para evitar o vazamento do liquido ao operar a
maquina.

Montagem de haste de pulverizacédo

Nota: Os itens como bicos e copos estado inclusos no tanque.

1. Remova a tampa da alga.

2. Garante-se que o anel de vedagao esteja no local e, depois, rosqueie a haste de pulverizagdo na alga e aperte-a
firmemente. Consulte a Figura 1.

1 2 5 3 4

=

1 |Bico vertical de 2 cabegas 2 |Haste de pulverizagéo 3 |Anel de vedagéo
4 |Alga 5 |Tampa 6 |bico de herbicida
Figura 1

Cinto de carga

Prenda fita de carga aos ganchos da maquina e fixe ganchos do cinto na sua posigao.

Passe o cinto sobre os ombros e ajuste o comprimento do cinto. Depois disso, aperte o cinto para poder trabalhar
sem cansago.

Ao ajustar o comprimento do cinto, puxe as duas extremidades do cinto para encurta-lo ou os dois mecanismos de
liberagdo do cinto para estendé-lo. Consulte a Figura 2.

| 1 |Suporte | 2 |Ganchos de fixagéo |

Figura 2
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DESCRIGAO FUNCIONAL

/\cuibapo:
Garante-se sempre que a maquina esteja desligada e a bateria seja removida antes de ajuste ou verificagéo do
funcionamento da maquina.

Instalar ou remover a bateria

/N\cuipapo:

» Sempre desligue a maquina antes de instalar ou remover a bateria.

+ Segure a maquina e a bateria firmemente quando instalar ou remover a bateria. Se ndo segurar a maquina e a
bateria firmemente, podera fazer com que escorreguem de suas maos e causar danos a maquina e a bateria bem
como ferimentos pessoais.

» Nao use a forga ao instalar a bateria. Se a bateria nao deslizar facilmente, é por que nao foi inserida corretamente.

» Sempre instale a bateria completamente até que o indicador vermelho néo seja visto. Caso contrario, pode cair
acidentalmente da ferramenta, causando ferimentos a vocé ou a alguém ao seu redor.

» Quando abrir ou fechar a tampa da bateria, tenha cuidado para néo beliscar os dedos.

Para instalar a bateria, puxe a alavanca de travamento para baixo e abra a tampa da bateria. Alinhe a lingueta
na bateria com a ranhura no compartimento e deslize-a no lugar. Sempre insira-o até que trave no lugar com um
pequeno clique. Consulte a Figura 3.

Para remover a bateria, escorregue-a da maquina enquanto pressiona o botdo. Consulte a Figura 4.

Figura 3 Figura 4
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Indicar a carga residual da bateria

Pressione o botdo de verificagdo na maquina para indicar a carga residual da bateria. As luzes de indicagéo se
acendem por alguns segundos. Consulte a Figura 5.

Luzes de indicacao

I I:I Carga residual da bateria

lluminado Desligado

i1l 50 % a 100 %
11 30 % a 50 %

101 0%a30%
NOTA:

» Dependendo das condigdes de uso e temperatura ambiente, a indicagdo pode diferir ligeiramente da capacidade
atual.

| 1 |Botéo de checagem | 2 |Luzes de indicagdo

Figura 5

Sistema de protecdo de maquina / bateria

A maquina esta equipada com o sistema de protecéo. Este sistema corta automaticamente a energia do motor
para estender a vida util da maquina e da bateria. A maquina parara automaticamente durante a operagéo se a
maquina ou bateria for colocada em uma das seguintes condigdes.

Protegao de sobrecarga : Quando operar a maquina numa maneira que faz com que consuma uma corrente anor-
malmente alta, a mesma para automaticamente sem qualquer indicagdo. Nessa situagao, desligue a maquina e
para o aplicativo que causou a sobrecarga da maquina. Depois, ligue a maquina para reiniciar.

Protecgao contra sobrecarga: Quando a carga da bateria torna baixa, a maquina para automaticamente. Se
a maquina nao funcionar mesmo quando os interruptores forem acionados, remova a bateria da maquina e
carregue-a.

Indicando a carga restante da bateria
Apenas para cartuchos da bateria com o indicador

—
OITy |
— B

-

| 1 |Luzes de indicagéo | 2 |Botéo de checagem

Figura 6
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Pressione o botdao de checagem na bateria para indicar a carga restante da bateria. As luzes indicadoras acendem

durante alguns segundos.

Luzes de indicacao

lluminado

[]

Desligado

4

Piscando

Carga restante

75 % a 100 %

110

50 % a75%

_} R

25 % a 50 %

000

0%a25%

pidn

Carregue a bateria.

] Jils
none

A bateria pode ter tido um mau
funcionamento.

capacidade atual.

funcional.

NOTA: Dependendo das condigdes de uso e temperatura ambiente, a indicagdo pode diferir ligeiramente da

NOTA: A primeira luz indicadora (totalmente a esquerda) ira piscar, se o sistema de protegdo da bateria estiver
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Mistura

AN

>P> > P

AVISO! Sempre siga as instrugdes do fabricante do produto quimico impressas na etiqueta do produto
para uso, limpeza e armazenamento. Limpe completamente depois de cada vez de uso, seguindo

as instrugdes na segdo Manutencéo e limpeza deste manual. Os produtos quimicos devem ser
armazenados fora do alcance das criangas. O incumprimento disso pode causar ferimentos pessoais
graves.

AVISO! O PRODUTO E CONCEBIDO PARA PULVERIZAR PRODUTOS QUIMICOS PARA CASAS E
JARDINS DE GRAU DE CONSUMO, COMO FUNGICIDAS, INSECTICIDAS E FERTILIZANTES.

CUIDADO: Garante-se que ndo ha produto quimico usado previamente no tanque. Deste modo, pode
ocorrer uma reacao quimica, gerando um gas prejudicial.

AVISO: Nao encha o tanque demasiada. Isso pode danificar a maquina.

AVISO: Os liquidos a serem pulverizados devem ser finos como agua. Liquidos espessos ndo serdo
pulverizados adequadamente.
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. Remova a bateria antes de adicionar liquido quimico ao tanque.
. Remova a tampa do tanque. Consulte a Figura 7.
. Meca o liquido recomendado. O copo pode ser utilizado para medir até 200 ml (8 oz) de liquido. Consulte a Figura 8.
. Derrame cuidadosamente o liquido no tanque com o copo de medidgao por meio de abertura de enchimento
do tanque. Vocé também pode dissolver o liquido quimico na dgua completamente num recipiente separado e,
derrama-lo no tanque.
Garante-se que o filtro de enchimento do tanque esteja no local. Consulte a Figura 9.
5. Aperte a tampa do tanque. Consulte a Figura 10.
6. Limpe o copo de medicdo com agua limpa.

A WON

* Recipiente néo é incluido.

Figura 7 Figura 8

Figura 9 Figura 10
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OPERAGAO

ﬁ AVISO! Risco de fogo ou explosao. A area de pulverizagao deve ser bem ventilada e afastada de faiscas
ou chamas.

A AVISO! Saida de liquido deve ser apertada seguramente durante toda a operacao.

A AVISO! Garante-se que o cinto de carga ndo esteja solto ou separado antes da operagéo.

/N\cuibapo:

Ao operar a maquina, garante-se que use a fita de carga firmemente.

Ligar / desligar a maquina

1. Antes de operar a maquina, use 6culos de protecéo e outros equipamentos de seguranca.
2. Pressione o botao ligar / desligar para iniciar a maquina.

3. Pressione e segure a alavanca para baixo para comegar a pulverizar. Consulte a Figura 11.
4. Solte a alavanca para parar de pulverizar.

5. Pressione o interruptor ligar / desligar para desligar a maquina.

Travar
O recurso de travamento é conveniente para pulverizagdo continua ou quando cobrir uma area grande.

1. Para travar, pressione a alavanca para baixo e puxe o botdo de travamento para tras e, solte a alavanca.
Consulte a Figura 12.

2. Para soltar o travamento, pressione a alavanca e empurre o botéo de travamento para frente.
Nota: Garante-se que a alavanca néo esteja na posicéo travada antes de inserir a bateria na maquina.

| 1 [Botao de travamento| 2 | Alavanca |

Figura 11 Figura 12

Instalar um bico

O pulverizador de jardim a bateria € equipado com dois bicos Rosqueie o bico na extremidade da haste de pulveri-
zagao. Use apenas o bico de reposicéo original.

% &

| 1 |Bico vertical de 2 cabecas | 2 | bico de herbicida

Figura 13
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Pulverizar

AVISO! Nunca coloque a unidade no chao durante o uso. E proibido que a maquina e a bateria fiquem
sempre molhadas. Nao pulverize perto ou diretamente na unidade.

. Aponte o bico do pulverizador diretamente para as plantas ou objetos que quer pulverizar.

. Nunca aponte a extremidade do pulverizacdo do tubo para vocé ou outras pessoas.

. Esteja ciente de respingos de volta, fique longe do objeto pulverizado para evitar respingo em voceé.

. Nunca pulverize na diregédo de pessoas ou animais; sempre pulverize a favor do vento.

. Nao pulverize em dias com ventos. Durante a pulverizacéo, pode ser acidentalmente espalhado sobre plantas ou
objetos que ndo devem ser pulverizados.

6. Esteja ciente da taxa de aplicacé@o de volume e verifique o volume no tanque de vez em quando.

MANUTENCAO E LIMPEZA

/N\cuipapo:
Garante-se sempre que a maquina esteja desligada e a bateria seja removida antes de realizar a inspegéo ou
manutencgao.

a s ON =

Para manter a SEGURANCA e CONFIANGA do produto, reparos, qualquer manutengao ou ajuste devia ser feito
pelos Centros Autorizados ou Fabrica da Makita, sempre usando as pecas sobressalentes da Makita.

MANUTENCAO

AVISO! Para evitar ferimentos graves, sempre remova a bateria da maquina quando limpar ou realizar
qualquer manutengéo.

AVISO! Sempre use protegao para os olhos com protegdes laterais ou éculos de protegdo marcados
conforme ANSI Z87.1. O incumprimento pode resultar na entrada de fluidos em seus olhos, o que causa
possiveis ferimentos graves.

AVISO! Durante manutengao, use apenas pecas de reposigao idénticas. O uso de qualquer outra pega
pode criar perigo ou causar danos ao produto.

AVISO! Em qualquer momento, fluidos de freio, gasolina, 6leos penetrantes, etc. ndo podem entrar em
contato com pegas plasticas. Os produtos quimicos podem danificar, enfraquecer ou destruir o plastico,
causando ferimentos pessoais graves.

AVISO: Inspecione periodicamente todos os produtos sem pegas danificadas, ausentes ou soltas,
como parafusos, porcas, tampas, etc. Aperte firmemente todos os fixadores e tampas, e ndo opere
este produto até que todas as pecas ausentes ou danificadas sejam trocadas. Entre em contato com o
atendimento ao cliente ou um centro de servico qualificado para obter assisténcia.

AVISO: Nunca use gasolina, benzina, removedor, alcool ou similares. Isso pode causar descoloragao,
deformagédo ou rachaduras.

> b bbbk

MANUTENGAO GERAL: N&o se use solventes quando limpar pegas plasticas. A maioria dos plasticos é suscetivel
a danos causados por varios tipos de solventes comerciais e podem ser danificados pelo seu uso. Use roupas
limpas para remover sujeira, poeira, 6leo, graxa, etc. Excepto outra disposi¢éo, recomendamos solicitar um técnico
qualificado para verificar o equipamento a cada 2 anos.

LIMPAR A UNIDADE

AVISO! Sempre armazene e descarte os produtos quimicos adequadamente. A agua de limpeza
contaminada deve ser tratada conforme os regulamentos e leis locais.
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DRENAR O TANQUE

Se tiver algum liquido no tanque apds a pulverizagéo, o tanque deve ser drenado antes da limpeza.

* Remova a bateria.

» Drene o conteudo na area de enchimento e da saida de liquido.

NOTA: Garante-se que o anel de vedagao na tampa esta no local.

NOTA: Drene o liquido de volta para o recipiente original. Ndo armazene liquidos quimicos no tanque.

LIMPAR O TANQUE

» Encha o tanque cerca de um tergo com agua limpa. Uma pequena quantidade de detergente doméstico suave

pode ser adicionada.

NOTA: Nunca use produtos quimicos inflamaveis ou agentes de limpeza abrasivos para limpar o tanque.

* Limpe o exterior do tanque com um pano limpo e seco.

* Reinstale a bateria. Pulverize até que o tanque seja vazio. Garante-se que a pulverizagdo é voltada para uma area
a nao ser danificada pela solugéo de pulverizacao.

+ Reenche e repita o procedimento com agua limpa. E necessario enxaguar o tanque mais de uma vez e, drenar
novamente conforme as instrugdes acima.

» Permite todas as pegas secarem completamente antes de reinstalar as pecas e armazenar a unidade.

LIMPAR O BICO

Se o bico ficar obstruido, siga as etapas abaixo para limpar.

* Remova a bateria.

» Afrouxe e remova o bico da haste de pulverizacgéo.

» Empurre um pequeno fio pelos orificios expostos para limpar quaisquer detritos. Depois, lave com agua limpa.
Consulte a Figura 14.

Figura 14

LIMPAR A BOMBA

Se o pulverizador ndo conseguir retirar o fluido do tanque ou nédo puder pulverizar o liquido na primeira utilizagéo ou

apos armazenamento de longo prazo. Siga os procedimentos abaixo para limpar a bomba:

1. Desligue a maquina e remova a bateria.

2. Remova a haste de pulverizagéo da alga.

3. Drene qualquer liquido restante ou armazene o liquido restante em outro recipiente para o tanque estar vazio.

4. Desaparafuse a tampa vermelha para abrir o orificio de entrada de agua e, conecte o orificio a torneira da agua.
Garante-se que o anel de vedagao seja colocado na tampa vermelha. Consulte a Figura 15.

5. Abra a torneira da dgua lentamente e pressione a alavanca ao mesmo tempo para permitir que a agua remova
quaisquer detritos aderidos a bomba. Consulte a Figura 16.

6. Desligue a torneira da agua e aperte novamente a tampa vermelha. Garante-se que o anel de vedagéo na tampa
esta no local.

2

| 1 |Tampa vermelha | 2 |Ane| de vedagéo |

Figura 15 Figura 16
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ACESSORIOS OPCIONAIS

/A\cuibapo:

Esses acessorios ou conexdes sdo recomendados para uso com o seu produto Makita especificado
neste manual. O uso de qualquer outro acessoério podera apresentar um risco de ferimentos a terceiros.
Use os acessorios ou acoplamentos somente para os fins a que se destinam.

Se vocé precisar de ajuda para mais detalhes acerca destes acessorios, peca ao Centro de Servigo local da Makita.
» Carregador e bateria originais Makita.

NOTA:

* Alguns itens na lista podem estar incluidos no pacote do produto como acessoérios padrao. Eles podem diferir de
pais para pais.
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Dansk (oprindelige instruktioner)

DUS158

DUS108

10L

Lodret type 2-hoved dyse 2 |Spray stick 3 |Tanklag 4 |Tank (10 L/15 L)
5 [Spray bar holder 6 |Sprajteslange 7 |Handtag. 8 [Handtere.
9 |Beerestropper 10 |Las handtaget 11 |Batteridaeksel 12 |Rygpude
. Krog (til tilslutning
13 [Teend/sluk 14 |Indikatorlamper 15 |Veeskeudlgb 16 af sprojtestaenger)
17 |Ukrudtsdyse - - - - - -
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SPECIFIKATIONER

Model DUS108 | DUS158
Nominel speending D.C.18V
Tankkapacitet 10L | 15L
Laengden af slangen 1,7m
Spray wand laengde 60 cm
Maksimalt tryk ved brug 0,5 MPa
é\;ts)gjdstryk med lodret type 2-hoved Ca. 0,34 MPa
Ukrudtsmiddel dyse arbejdstryk Ca. 0,12 MPa
Stremmen af ukrudtsmiddel Ca. 1,70 L/ min
Dysemonteringsskrue G 1/4"
Teknisk volumen af den samlede rest <200 ml

Dimensioner (L x B x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Veegt, nar den er tom

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Veegt, nar den er fuld

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

» Specifikationer heri kan sendres uden varsel som fglge af vores Igbende forsknings- og udviklingsprogram.
« Specifikationer kan variere fra land til land.
« Veegten kan variere afhaengigt af vedheeftning(er), inklusive batteripatronen. Den letteste og tungeste kombina-

tion er vist i tabellen ifaslge EPTA-procedure 01/2014.

Velegnet batteripatron ogq oplader

Batteripatron

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Oplader

DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Nogle af ovenstaende batteripatroner og opladere er muligvis slet ikke tilgeengelige, afhaengigt af hvor du bor.

forstyrre driften og forarsage personskade.

AADVARSEL: Brug kun ovenstaende batteri og opladningspatroner. Brug af andre batteripatroner og
opladere kan medfgre personskade og/eller brand.

AADVARSEL: Brug ikke kabelforbundne stremforsyninger, f.eks. Kabler til denne stremforsyning kan

Symboler

Folgende er symboler, der bruges til udstyret. Sgrg for, at du forstar deres betydning inden anvendelse.

Brug @re beskyttere. Advarsel
Brug en B?er
andedraetsmaske. ojenbeskyttelse.

Q0r

Brug sikkerhedssko.

Baer beskyttelses-
handsker.

Ma ikke anvendes i regnvejr eller lade sprejten
veere udendgrs, nar det regner.

Laes brugervejledningen.

70090

Hold omgivende personer veek under sprajtning.

Ni-MH
Li-ion

):¢

Kun til EU-lande

Pa grund af de farlige ingredienser i udstyret, kan
affald af elektrisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer
og batterier have en negativ indvirkning pa miljget og
menneskers sundhed.

Ma ikke bortskaffe elektriske og elektroniske appara-
ter eller batterier sammen med husholdningsaffald!

| henhold til det "Europzeiske Direktiv" om affald af
elektrisk og elektronisk udstyr, akkumulatorer, affalds-
akkumulatorer og batterier samt dets tilsvarende sen-
dringer til national lovgivning, ber affald af akkumu-
latorer, affaldsakkumulatorer og batterier opbevares
separat og transporteres til uafheengige indsamlings-
steder for affald, og bortskaffes i overensstemmelse
med miljgbeskyttelsesbestemmelser.

Dette er angivet med symbolet pa den overkrydsede
skraldespand, der er placeret pa udstyret.
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TILSIGTET BRUG

Denne maskine bruges til sprgjtning.

Typiske A-veegtede stgjniveauer bestemt af EN62841-1:
Lydtrykniveau (L,4) : 70 dB (A) eller mindre
Usikkerhed (K): 3 dB (A)

BEMZARK: De angivne stgjemissionsveerdier er
blevet malt efter standardprevningsmetoder og kan
anvendes til at sammenligne et veerktaj med et andet.

BEMARK: Offentliggjorte stgjemissionsvaer-
dier kan ogsa anvendes til forelgbig vurdering af
eksponeringen.

AADVARSEL: Brug gre beskyttere.

AADVARSEL: Stgjemissionen ved faktisk brug

af el-vaerktojet kan vaere forskellig fra den angivne
verdi, afhaengigt af hvordan vaerktgjet anvendes,

isar den type arbejdsstykke, der behandles.

A ADVARSEL: Det er vigtigt at fastlaegge de
sikkerhedsforanstaltninger, der beskytter opera-
teren, og som er baseret pa et sken over ekspone-
ring under faktiske brugsforhold (ud over udigs-
ningstiden bor alle dele af driftscyklussen, sasom
tidspunktet for vaerktejsnedlukning og idlyading,
ogsa overvejes).

Den samlede vibrationsveerdi (triaksial vektorsum)
bestemmes i henhold til EN62841-1:

Sadan fungerer det: Kgr tom

Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s eller mindre
Usikkerhed (K): 1,5 m/s?

BEMAERK: Den angivne samlede vibrationsvaerdi er
blevet malt efter standardtestmetoden og kan bruges
til at sammenligne et veerktaj med et andet.
BEMARK: Den angivne samlede vibrationsveerdi

kan ogsa anvendes til en forelgbig vurdering af
eksponeringen.

A\ ADVARSEL: Vibrationsemissionen ved fak-
tisk brug af el-vaerktojet kan afvige fra de angivne
veaerdi(er) afhaengigt af, hvordan vaerktgejet anven-
des, isar hvilken type emne der behandles.

A ADVARSEL: Det er vigtigt at fastlaegge de
sikkerhedsforanstaltninger, der beskytter opera-
teren, og som er baseret pa et sken over ekspone-
ring under faktiske brugsforhold (ud over udigs-
ningstiden bor alle dele af driftscyklussen, sasom
tidspunktet for veerktgjsnedlukning og idlyading,
ogsa overvejes).

EF-overensstemmelseserklaering

Kun europzeiske lande

EF-overensstemmelseserkleeringen er bilag A til denne
handbog.

Sikkerhedsadvarsel til almindelige
elveerktojer

MAADVARSEL: Las alle sikkerhedsadvarsler,
instruktioner, illustrationer og specifikationer, der
fulgte med dette el-vaerktgj. Manglende overhol-
delse af instruktionerne kan resultere i elektrisk stgd,
brand og / eller alvorlig personskade.

Gem alle advarsler og instruktio-
ner til fremtidig reference.

Udtrykket "elveerktgj" i advarslerne henviser til dit
stremforsynede elvaerktgj (med ledning) eller batterid-
revne (tradlgse) elveerktgj.

Arbejdsomradets sikkerhed

1. Hold arbejdsomradet rent og godt oplyst.
Rodfyldte eller mgrke omrader udger en risiko for
ulykker.

2. Brug ikke elvaerktgj i eksplosive atmosfaerer,
sasom i nerheden af breendbare vasker, gas-
ser eller stov. Elvaerktej skaber gnister, der kan
antaende stavet eller dampene.

3. Hold bern og andre personer vak, nar du bruger
et elvaerktej. Distraktioner kan fa dig til at miste
kontrollen.

Elektrisk sikkerhed

1. Stikket pa elvaerktojet skal passe til stikkon-
takten. Modificér aldrig stikket pa nogen made.
Brug ikke adapterstik til elvaerktej med jording.
Ueendrede stik og matchende stikkontakter reduce-
rer risikoen for elektrisk stad.

2. Undga kropskontakt med jordede overflader,
sasom rer, radiatorer, omrader og keleskabe.
Der er en gget risiko for elektrisk sted, hvis din krop
er jordet.

3. Udsaet ikke elvaerktgjer for regn eller vade for-
hold. Hvis der kommer vand ind i et hvilket som
helst veerktgj, vil det gge risikoen for elektrisk stad.

4. Misbrug ikke ledningen. Brug aldrig ledningen
til at baere eller traekke i vaerktojet, eller til at hive
stikket ud af stikkontakten. Hold ledningen vaek
fra varme, olie, skarpe kanter eller bevagelige
dele. Beskadigede eller sammenfiltrede ledninger
@ger risikoen for elektrisk stad.

5. Nar du anvender et elveaerktgj udenders, skal
du bruge en forleengerledning, der er egnet til
udendoers brug. Ved at anvende en ledning egnet til
udendears brug reduceres risikoen for elektrisk stad.
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. Hvis det er uundgaeligt at betjene elvaerktej pa

et fugtigt sted, Brug en jordstremsenhed (RCD)
til at beskytte stremforsyningen. Ved at anvende
en fejlstramsafbryder reduceres risikoen for elek-
trisk stad.

. El-vaerktej kan producere elektromagnetiske

felter (EMFs), der er uskadelige for brugeren.
Brugere af pacemakere og andet lignende medi-
cinsk udstyr ber dog kontakte producenten af udsty-
ret og/eller lzegen for at fa rad, for du betjener dette
elveerktg;.

Personlig sikkerhed

1.

Var opmarksom, se hvad du laver og brug sund
fornuft, nar du anvender et elvaerktgj. Anvend
ikke elvaerktgj, nar du er trzet eller pavirket af
stoffer, alkohol eller medicin. Bare et gjebliks
uopmaerksomhed, nar der anvendes elvaerktgjer,
kan medfgre alvorlig personskade.

. Brug personlige vaernemidler. Brug altid gjenbe-

skyttelse. Beskyttelsesudstyr sdsom stavmaske,
skridsikre sikkerhedssko, hard hat eller hgreveern
skal baeres, nar forholdene kreever det. Dette redu-
cerer risikoen for personskade.

. Undga start ved et uheld. Sarg for, at kontakten

er i lukket position, inden du slutter enheden til
batteripakken, tager den op eller baerer varkto-
jet .. Det opfordrer ulykker til at baere elveerktajet
med fingeren pa stikkontakten eller pa det forreste
apparat, hvor stikkontakten er teendt.

. Fjern enhver justeringsnegle/varktgj inden

du taender for elvaerktgjet. En skruenggle eller
et veerktgj, der er fastgjort til en roterende del af
elveerktgjet kan medfere personskade.

. Straek dig ikke for langt. Serg for at sta sikkert

pa underlaget og vaere i balance hele tiden. Dette
giver en bedre kontrol af elveerktgjet i uventede
situationer.

. Anvend passende arbejdstgj. Baer ikke lost toj

eller smykker. Hold dit har, tojet vaek fra bevae-
gelige dele. Lost tgj, langt har eller smykker kan
blive fanget i beveegelige dele.

. Hvis der medfelger udstyr for tilslutning af stov-

udsugning og -opsamling, skal du sgrge for at
de tilsluttes og anvendes korrekt. Brug af stevop-
samling kan reducere stofrelaterede farer.

. Lad ikke den fortrolighed, du far fra hyppig brug

af veerktojer gor dig selvtilfredse og ignorere
varktej sikkerhedsprincipper. En skadeslas
handling kan forarsage alvorlig skade i Igbet af fa
sekunder.
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9. Beer altid beskyttelsesbriller for at beskytte
dine gjne mod skader, nar du bruger el-vark-
toj. Beskyttelsesbriller skal overholde ANSI
Z87.1i USA, EN 166 i Europa eller AS/NZS 1336
i Australien/New Zealand. | Australien / New
Zealand, loven krzaever ogsa ifert en maske for at
beskytte dit ansigt.

Det er arbejdsgiverens ansvar at tvinge vaerk-
tojsoperatorer og andet personale i det naerlig-
gende arbejdsomrade til at anvende passende
sikkerhedsudstyr.

Brug og vedligehold af elvarktgajer

1. Anvend ikke ungdig magt med elvaerktojet.
Anvend det korrekte elvaerktgj til arbejdet. Det
rigtige elveerktej gar arbejdet bedre og mere sikkert
med den hastighed, hvormed det er designet.

2. Anvend ikke elvaerktgjet, hvis kontakten ikke
kan taende og slukke. Ethvert elvaerktgj, som
ikke kan afbrydes pa kontakten, er farligt og skal
repareres.

3. Tag stikket ud af stikkontakten, og/eller fjern
batteriet fra el-vaerktgjet, hvis det kan tages ud,
for der foretages justeringer, tilbehor udskif-
tes, eller der er installeret elvaerktej. Sadanne
forebyggende sikkerhedsforanstaltninger mindsker
risikoen for at starte elvaerktgjet ved et uheld.

4. Opbevar elvaerktgj utilgaengeligt for born na
ud til og tillad ikke personer at bruge vaerkto-
jet, medmindre de har last denne vejledning.
Elveerktej er farligt i haenderne pa ugvede brugere.

5. Vedligehold elvaerktgj og tilbehor. Kontroller,
at elvaerktojet er justeret korrekt, eller at ind-
binding kan kere frit savel som elvaerktgjets
generelle tilstand. Hvis elvaerktojet er beskadi-
get, skal det repareres inden anvendelse. Mange
ulykker skyldes darligt vedligeholdte elvaerktgjer.
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. Hold skarevarktgjer skarpe og rene. Korrekt

vedligeholdelse af skaerende veerktgjer med skarpe
kanter er mindre tilbgjelige til at binde og lettere at
styre.

. Brug elvaerktgjet, tilbehor og vaerktgejsbits osv.

| overensstemmelse med denne vejledning
under hensyntagen til arbejdsforholdene og
det arbejde, der skal udferes. Brug af elveerktej
til operationer, der adskiller sig fra den tilsigtede
anvendelse, kan fgre til farlige situationer.

. Hold handtaget og grebets overflade tor, ren,

oliefri og fedtfri. Glatte handtag og grebsflader
tillader ikke sikker betjening og kontrolveerktgj i
uventede situationer.

. Baer ikke klud arbejdshandsker, der kan vaere

sar, nar du bruger vaerktgjet. Arbejdshandsker,
der er viklet rundt om beveegelige dele, kan forar-
sage personskade.

Brug og pleje af batterivaerktoj

1.

Genoplad kun med den oplader, som producen-
ten angiver. En oplader, der er egnet til én batteri-
type, kan udgere en brandrisiko, nar den anvendes
til en anden batteripakke.

. Kan bruge elvarktsj sammen med specielt

designet batteripakke. Anvendelse af andre batte-
rier kan give risiko for personskade og brand.

. Nar batteriet ikke er i brug, skal det holdes vaek

fra andre metalgenstande, sasom papirklips,
monter, negler, sem, skruer eller andre mindre
metalgenstande, som kan skabe forbindelse
mellem den ene pol og den anden. Kortslutning
af batteripolerne kan give forbraendinger eller forar-
sage brand.

. Ved misbrug kan batteriet udsende vaske.

Undga kontakt med denne. Skyl med vand, hvis
du ved et uheld kommer i kontakt med den.

Seg ogsa legehjaelp, hvis vaesken kommer i
gjnene. Vaesken fra batteriet kan give irritation eller
forbraendinger.

. Brug ikke et batteri eller veerktgj, der er beskadi-

get eller &ndret. Beskadigede eller modificerede
batterier kan udvise en uforudsigelig opfarsel, der
kan resultere i brand, eksplosion eller risiko for
personskade.

. Udsaet ikke et batteri eller veerktgj for gamle eller

ekstreme temperaturer. Eksponering for ild eller
temperatur over 130 °C kan forsage eksplosion.

. Folg alle opladningsinstruktioner og oplad ikke

batteripakkerne eller vaerktojet uden for det
temperaturomrade specificeret i instruktionerne.
Forkert opladning eller ved temperaturer uden for
det specificerede omrade kan beskadige batteriet
og @ge risikoen for brand.

Eftersyn
1.

Lad dit elveaerktgj serviceres af en kvalificeret
reparater, der kun bruger identiske reserve-
dele. Dette sikrer, at sikkerheden med elveerktgjet
opretholdes.

. Du ma ikke reparere beskadigede batteripakker.

Reparationer af batteripakker kan kun udfgres af
producenten eller den autoriserede tjenesteudbyder.

. Smer og udskift tilbehegret i henhold til

anvisningerne.

Advarsel om sikkerhedsad-
varsel til tradlgs havesprgjte

A ADVARSEL: Risiko for brand eller eks-
plosion. Sprgjt ikke braendbare vaesker sasom
benzin. Se efter denne symbolreference pa
beholderen.

AADVARSEL: Nogle sprgjter bruge produkter,
der indeholder kemikalier kendt for at forarsage
kraeft, fodselsdefekter, og andre reproduktive

skader.

Nogle eksempler pa disse kemikalier er:

- forbindelser i ggdning.

- Forbindelser i pesticider, herbicider og pesticider;

- kemisk behandling af arsen og krom i tree. Folg
anvisningerne pa alle sadanne produktbeholdere.
For at reducere eksponeringen for disse kemikalier
skal du baere godkendt sikkerhedsudstyr, sdsom
masker, der er specielt designet til at filtrere sprays,
handsker og andet passende beskyttelsesudstyr.

For du bruger insekticider eller andre spray-
materialer i denne sprojte, skal du omhyggeligt
lese etiketten pa den originale beholder og
folge dens anvisninger. Nogle spraymaterialer er
farlige og ber ikke anvendes i denne sprgjte, da de
kan beskadige sprgjten og forarsage alvorlig per-
sonskade eller skade pa ejendom.

Risiko for elektrisk sted. Sprgijt ikke ind i
stikkontakten.

n Kommercielle kemikalier eller kemikalier ma

ikke anvendes til kommercielle eller industrielle
formal. Brug kun forbruger-grade vand-baserede
greespleener og haven kemikalier.

Heeld ikke varm eller kogende vaeske i krukken.
Disse kan svaekke eller beskadige slanger eller
tanke.

Sprgjteomradet skal vaere godt ventileret.
Undga sprejtning pa bleesende dage. Sprayen
kan ved et uheld bleese pa planter eller genstande,
der ikke ber sprajtes.

m Opbevar sprgjten i et sikkert, godt ventileret

indenders rum og tem beholderen.

Brug ikke atsende (alkalisk) selvopvarmning
eller &tsende (sure) vaesker i denne sprgjte.
Disse kan korrodere metaldele eller svaekke braend-
stoftanke og slanger.

m Brug andedraetsvaern og passende beskyttelsestgj.

Hold omkringstaende veek, nar der sprojtes.

m Find ud af, hvilke kemikalier der sprgjtes.

Laes alle materialesikkerhedsdatablade
(MSDS) og beholderetiketter, der falger
med kemikalier. Fglg den kemiske producents
sikkerhedsanvisninger.

m Der ma ikke efterlades rester eller sprgjtemate-

riale i tanken efter brug af sprejten. Rengor efter
hver brug.

m Ryg ikke, nar sprgjten anvendes, og spray den

heller ikke der, hvor der er gnister eller flammer.
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Indsprgjtningsrisiko. Ma ikke lgbe direkte fra
huden.

For at reducere risikoen for elektrisk stad ma
sprojten ikke sattes i vand eller andre vasker.
Sprajten ma ikke opbevares eller opbevares pa et
sted, hvor den kan falde ned eller blive trukket ned i
badekar eller vask.

Vedligehold dette produkt. Efterse sprgjtens ind-
og udvendige ind- og udvendige, og kontroller
komponenterne for hver brug. Kontroller slanger
for brud og zldning, lekager, blokerede dyser
og manglende eller beskadigede dele. Hvis pro-
duktet er beskadiget, skal skalet repareres inden
brug. Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdte
produkter.

Tag batteriet ud af enheden, for sprojten tom-
mes, rengores eller opbevares. Sadanne for-
holdsregler reducerer risikoen for utilsigtet start af
produkterne.

Brug altid en ANSI Z87.1-kompatible beskyt-
telsesbriller med sidepaneler eller beskyttel-
sesbriller. | sa lidt tid kan det medfere vaeske, der
forarsager alvorlig personskade.

Beskyt dine lunger. Baer en maske eller stov-
maske, nar du bruger sprgjten. Overholdelse

af denne regel vil mindske risikoen for alvorlig
personskade.

Batterivaerktojet behover ikke at vaere tilsluttet
en stikkontakt. Vaer opmarksom pa mulige farer,
nar du ikke bruger batterivaerktoj eller udskifter
tilbehor. Fjern batteriet, nar vaerktgjet ikke er i
brug. Hvis du falger denne regel, reduceres risikoen
for elektrisk stad, brand eller alvorlig personskade.
Placer ikke batterivaerktgjet eller batteriet i naer-
heden af brand eller varme. Brug af en jordstrems-
afbryder reducerer risikoen for elektrisk stad.
Batteriet ma ikke klemmes, tabes eller beskadi-
ges. Brug ikke batterier eller opladere, der falder
ned til jorden eller rammes hardt. Beskadigede
batterier er udsat for eksplosion. Bortskaf straks
tabte eller beskadigede batterier.

Batteriet kan eksplodere, nar der er en antaen-
delseskilde, f.eks. Brug ikke tradlgse produkter
under aben ild for at reducere risikoen for alvorlig
personskade. Eksploderende batterier skubber
affald og kemikalier. Hvis de udseettes, skylles
straks med vand.

Oplad ikke batterivaerktojet pa et vadt eller fug-
tigt sted. Hvis du fglger denne regel, reduceres
risikoen for elektrisk stad.

For at opna de bedste resultater skal batterivaerk-
tejet oplades ved temperaturer over 10 °C (50 °F),
men under 40 °C (104 °F). For at reducere risikoen
for alvorlig personskade ma den ikke opbevares uden
for eller inde i karetgjet.

Batterilaeek kan forekomme under ekstreme
brugs- eller temperaturforhold. Hvis vaesken
kommer i kontakt med huden, skal den straks
vaskes med sabe og vand. Hvis vasken kom-
mer ind i gjnene, skylles med vand i mindst

10 minutter, derefter sage laegehjaelp straks.
Overholdelse af denne regel vil mindske risikoen for
alvorlig personskade.

m Brug ikke batteridrevne apparater i regnvejr.

m Pas pa ikke at kortslutte batteriet med ledende
materialer som ringe, armband og negler.
Batterier eller ledere kan blive overophedet og
forarsage forbraendinger.

n Bortskaf ikke batterierne i et bal. De kan eks-
plodere. Kontroller med lokale kodekser for mulige
bortskaffelsesinstruktioner.

m Abn eller gdelzg ikke batterierne. Frigivet elek-
trolyt er aetsende og kan forarsage skade pa gjne
eller hud. Kan veere giftig ved slugning.

» VUndga farlige miljoer -Brug ikke apparater pa
vade eller fugtige steder.

m Brug det rigtige udstyr - Brug ikke apparatet til
noget arbejde, medmindre det forventes at virke.

m Tving ikke enheden - det vil ggre sit arbejde bedre
og reducere risikoen for skader ved den hastighed,
den er designet til at gore.

m Opbevar tomgangsapparater indenders - nar de
ikke er i brug, skal apparater opbevares indendgrs
i tarre, haje eller laste omrader - uden for bgrns
reekkevidde.

u Pleje til vedligeholdelse af udstyr - hold rent for
optimal ydelse og reducer risikoen for personskade.
Udskift tilbeharet i henhold til instruktionerne.
Kontroller elledningen, og hvis den er beskadiget,
skal du give servicen tilladelse til at reparere den.
Hold handtaget tart, rent, oliefrit og fedtfrit.

m Kontroller beskadigede dele - For yderligere
brug af udstyret skal afskaermningerne eller andre
beskadigede komponenter omhyggeligt inspiceres
for at finde ud af, om de fungerer korrekt og udferer
deres tilsigtede funktioner. Kontroller, at de bevee-
gelige dele er justeret, at de bevaegelige dele er
bundtet, at delene er beskadiget, og at der er andre
forhold i installationen, der kan pavirke deres drift.
Medmindre andet er angivet i denne vejledning, skal
beskyttelsesanordninger eller andre beskadigede
dele repareres eller udskiftes korrekt af et autorise-
ret servicecenter.

m Ma ikke valte en fyldt op tanken for at undga
lzek i tilfelde beholder laget er ikke spzendt.

Restrisiko

Selvom du bruger dette el-vaerktgj i overens-

stemmelse med instruktionerne, kan visse

resterende risici ikke udelukkes. Fglgende
farer kan opsta i forbindelse med udstyrets struktur og
layout:

1. Manglende brug af en passende beskyttelsesmaske
kan forarsage lungeskader.

2. Eksponering for farlige materialer. Spraymaterialet
kan veere skadeligt, hvis det indandes eller sluges,
eller hvis det kommer i kontakt med huden eller
gjnene. Fglg instruktionerne og brug passende
beskyttelsesudstyr.
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Vigtige sikkerhedsinstruktioner for

batteripatron

1. Inden brug af batteripatron bedes du lase alle
instruktioner og advarende markeringer pa
(1) batteriopladeren, (2) batteriet og (3) pro-
duktet, der anvender batteriet.

2. Batteripatronen ma ikke skilles ad eller pilles

ved. Det kan resultere i brand, voldsom varme eller

eksplosion.

3. Hvis anvendelsestiden er blevet betydeligt kor-
tere, skal du omgaende stoppe betjening. Dette
kan resultere i risici for overophedning, mulige

forbrandinger og sagar en eksplosion.

ende skylle dem med rent vand og sege leege-
hjaelp. Dette kan resultere i synstab.

5. Undlad at kortslutte batteripatronen:

(1) Beror ikke polerne med et ledende
materiale.

(2) Undga at lagre batteripatronen i en beholder
med andre metaller sdsom sem, mgnter osv.

(3) Batteripatronen ma ikke komme i kontakt
med vand eller regn.

Kortslutning af batteriet kan forsage en stor strom-

gennemgang, overophedning, mulige forbrandin-
ger og sagar et nedbrud.
6. Batteriet og batteripakken ma ikke opbevares

og anvendes pa steder, hvor temperaturen kan

na op pa eller overstige 50 °C (122 °F).

7. Batteripatronen ma ikke brandes, selv hvis den

er meget beskadiget eller fuldstaendig udtemt.
Batteripatronen kan eksplodere i en brand.

8. Undlad at sla sem i, knuse, kaste, og tabe bat-
teripatronen og at sla en hard genstand mod
batteripatronen. Dette kan resultere i brand,
voldsom varme eller eksplosion.

. Et beskadiget batteri ma ikke anvendes.

10. De indeholdte litiumionbatterier er underlagt
kravene for lovgivningen om farligt gods.
Seerlige krav om indpakning og maerkning skal
overholdes ved kommerciel transport, f.eks. af
tredjeparter og speditgrer.

Det er ngdvendigt at radfere sig hos en ekspert
inden for farligt materiale ved klargering af den
sendte vare. Desuden skal eventuelt nationale
bestemmelser ogsa overholdes.

Maskér eller fastger abne kontakter med tape, og
pak batteriet pa en sadan made, at det ikke kan
beveege sig rundt i pakken.

Hvis du far elektrolyt i dine gjne, skal du omga-

11. Nar batteripatronen skal bortskaffes, skal du
fierne det fra vaerktgjet og bortskaffe det pa
et sikkert sted. Folg de lokale bestemmelser i
henhold til bortskaffelse af batteriet.

12. Anvend kun batterierne sammen med de pro-
dukter, som er angivet af Makita. Installation af
batterierne i produkter, der ikke opfylder kravene,
kan resultere i brand, voldsom varme, eksplosion
eller udslip af elektrolyt.

13. Hvis veaerktgjet ikke benyttes over en langere
periode, skal batteriet fjernes fra vaerktgjet.

14. Batteripatronen kan vare varm under og efter
brug, hvilket kan forarsage forbraendinger eller
lavtemperaturforbraendinger. Vaer opmarksom
pa handteringen af varme batteripatroner.

15. Berer ikke produktets terminaler lige efter
brug, da det kan vaere varmt nok til at forarsage
forbraendinger.

16. Undga at skar, stev og skidt saetter sig fast
batteriets terminaler, huller og riller. Dette kan
medfgre forringet ydeevne eller driftsafbrydelse
ved veerktgjet eller batteripatronen.

17. Undlad at bruge batteripatronen i naerheden
af elektriske stremledninger med staerkstrem,
medmindre vaerktojet understotter brug naer
elektriske stroamledninger med staerkstrem.
Dette kan medfare fejl eller driftsafbrydelser ved
veerktgjet eller batteripatronen.

18. Hold batteriet vaek fra born.

GEM DISSE INSTRUKTIONER.

AFORSIGTIG: Brug kun zgte batterier fra
Makita. Anvendelse af andre batterier (ikke fra
Makita) eller batterier, der er blevet aendret, kan
resultere i, at batteriet spreenger og forsager brand,
personskade og beskadigelse. Dette vil ogsa

gere garantien fra Makita ugyldig for bade Makita-
veerktgjet og -opladeren.

Tips til at bevare maksimal

batterilevetid

1. Oplad batteripatronen, for den aflades helt.
Stop altid vaerktejets betjening og oplad
batteripatronen, nar du bemaerker mindre
veaerktojskraft.

2. Du ma aldrig oplade en fuldt opladt batteripa-
tron. Overopladning afkorter batteriets levetid.

3. Oplad batteripatronen ved en rumtemperatur pa
10 °C - 40 °C(50 °F - 104 °F). Lad en varm batteri-
patron kegle af, inden du oplader den.

4. Nar batteripatronen ikke anvendes, skal du
fierne den fra vaerktojet og opladeren.

5. Oplad batteripatronen, hvis du ikke bruger den i
en le@ngere periode (mere end seks maneder).
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BRUG OG VEDLIGEHOLDELSE AF TRADL@SE HAVESPR@JTER

1. Tradlgse havesprgjter kan arbejde med Makita lithium-ion batterikasser. Brug af andre batterier kan medfgre
risiko for personskade eller brand. Batteriet kan kun oplades med en bestemt oplader. En oplader, der er egnet til
en batteritype, kan udggre en brandfare, nar den bruges sammen med et andet batteri.

2. Placer altid den tradlgse havesprgjte pa en flad, stabil overflade, nar du saetter eller fierner batteriet.

3. Brug ikke batterier, tilbeher eller tilbehgr, der ikke anbefales af producenten af denne enhed. Brug af u anbefalede
batterier, tilbehgr eller tilbehar kan medfare alvorlig personskade.

TILSIGTET BRUG

Denne tryksprgjte er specielt designet til sprajtning af falgende oplasninger udenders og i godt ventilerede drivhuse.

Vand

Pesticid

Herbicid

Naturlige olier oplgselige i vand (f.eks. Neemolie, rapsolie).
Kemisk gadning er oplgselig i vand.

Veesken, der skal sprgjtes, iseer naturlig olie oplgst i vand, skal have en konsistens, der svarer til vandets. Kan ikke
sprajte vaesker med hgjere viskositet eller kun bruge lavere effekt.

Sprejt og brug kun flydende gedning, herbicider og pesticider, der er godkendt af landets lokale licensbureau.

Pa tidspunktet for fremstillingen er det kendt, at disse godkendte stoffer eller naturlige olier opl@st i vand ikke vil
medfere skadelige virkninger pa de anvendte materialer. Gedning, pesticider og herbicider ma kun sprgjtes i den
koncentration, der er angivet af producenten af sprayoplgsningen. Hvis du er i tvivl, bedes du kontakte den relevante
producent.

Tryksproijter er ikke egnede til mad eller vaesker, der overskrider den maksimailt tilladte driftstemperatur pa 40 °C.
Tilsvarende er det forbudt at sprgjte sure, aetsende og brandfarlige veesker med et flammepunkt under 55 °C samt
impraegneringsmidler, desinfektionsmidler, maling, lak, fedt, glasur og syntetiske olier.

A Vigtig! Atomiserede brandfarlige veesker med flammepunkter over 55 °C er ogsa meget brandfarlige.

Brug aldrig tryksprgijten

o som en flammepistol.
o til opbevaring af vaesker.
o for stoffer med ukendt risiko.

Udstyret ma kun bruges til det foreskrevne formal. Enhver anden brug anses for at veere et tilfeelde af misbrug.
Brugeren / operatgren, ikke producenten, heefter for enhver form for skade eller personskade, der forarsages deraf.
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FORSAMLING.

/\FORSIGTIG:
Serg altid for, at maskinen er slukket, og at batteripatronen er taget ud, inden du udfgrer noget arbejde pa maskinen.

/N\FORSIGTIG:
Serg for, at alle dele er monteret sikkert, sa vaesken ikke lsekker, nar maskinen betjenes.

Samling af sprgjtestaenger

Bemaerk: Emnerne som mundstykker og kop er inkluderet i tanken.

1. Tag laget ud af handtaget.
2. Serg for, at O-ringen er pa plads, og skru derefter spraystangen fast pa handtaget, og stram den. Se figur 1.

1 2

]aar 8 o] == g \
6/
1 |Lodret type 2-hoved dyse 2 |Spray stick 3 |O-ring
4 |Handtere. 5 [Hat 6 |Ukrudtsdyse

Figur 1

Beaerestrop

Fastger stroppen til bgjlen pa maskinen, og fastger bzeltens fastggrelseskrog.

Skub beeltet over skuldrene, og juster laengden pa beeltet. Derefter skal du spaende dit beelte, sa du kan arbejde
uden treethed.

For at justere baelgelaengden skal du traekke i begge ender af beeltet for at forkorte det eller traekke i de to bandfrige-
relsesmekanismer for at forlaenge det. Se figur 2.

| 1 |Bﬂj|e | 2 |Fastgmrelseskrog|

Figur 2
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FUNKTIONEL BESKRIVELSE

/N\ForsiGTIG:
Serg altid for, at maskinen er slukket, og at batteripatronen er taget ud, inden du foretager justeringer eller kontrolle-
rer maskinens funktion.

Installere eller fijerne batterietuiet

/\FORSIGTIG:

« Sluk altid maskinen, inden du installerer batteripatronen.

+ Hold fast i maskinen og batteripatronen, nar du iszetter eller fierner batteripatronen. Hvis maskinen og batteripa-
tronen ikke holdes pa plads, kan de glide ud af dine haender, hvilket kan resultere i beskadigelse af maskinen og
batteripatronen og personskade.

* Brug ikke strem, nar du installerer batterietuiet. Hvis patronen ikke glider let i, er den ikke isat korrekt.

« Isaet altid batteripatronen helt, sa den rade indikator ikke leengere kan ses. Hvis ikke, kan den ved en fejltagelse
falde ud af veerkgjet og skade dig eller folk omkring dig.

+ Pas pa ikke at klemme fingrene, nar du abner eller lukker batterideekslet.

For at indszaette batteripatronen skal du treekke bagagerummet ned pa den markeste og derefter abne batterideeks-
let. Tilpas batteripatronens tunge til rillen i boksen, og saet den i. Szet det altid i, snur det med et lille klik. Se figur 3.
For at fierne batteriet skal du skubbe det ud af maskinen, mens du trykker pa knappen. Se figur 4.
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Indikerer batteriets kapacitet resterende

Tryk pa kontrolknappen pa maskinen for at angive den resterende batterikapacitet. Indikatorlampen lyser op i et par
sekunder. Se figur 5.

Indikatorlamper

I I:I Den resterende batterikapacitet
Oplyst Slukket

50 % til 100 %

ill
IID 30 % til 50 %

I |:| |:| 0 % til 30 %
BEMRK:

» Afhaengigt af anvendelsesforholdene og den omgivende temperatur kan indikatoren afvige fra den egentlige
kapacitet.

| 1 |Kontro|knap | 2 |Indikatorlamper

Figur 5

Maskine / batteribeskyttelsessystem

Denne maskine er udstyret med et beskyttelsessystem. Dette system afbryder automatisk stremmotoren for at
udvide maskinens og batteriets levetid. Hvis maskinen eller batteriet er i en af falgende tilstande, stopper maski-
nen automatisk under drift.

- Overbelastningsbeskyttelse: Den made, maskinen fungerer pa, giver en useedvanlig hgj strem, og maskinen stop-
per automatisk uden angivelse. | dette tilfaelde skal du lukke maskinen ned og stoppe det program, der fik maskinen
til at overbelaste. Genstart derefter maskinen.

- Beskyttelse mod overopladning: Maskinen stopper automatisk, nar batteriet er ved at Igbe ter for strem. Selvom
kontakten er i drift, fungerer maskinen ikke, tag batterietuiet ud af maskinen og oplader den.

Indikerer den tilbageveerende batterikapacitet
Kun til batteripatroner med indikatoren

| 1 |Indikatorlamper | 2 |Kontro|knap

Figur 6

138 Dansk



Tryk pa kontrolknappen pa batteripatronen for at se den tilbageveerende batterikapacitet. Indikatorlamperne lyser i et
par sekunder.

Indikatorlamper

I D !‘ Tilbagevaerende kapacitet
Oplyst Slukket Blinker

I I I I 75 % til 100 %
I I I |:| 50 % til 75 %
I I I:I I:I 25 % til 50 %
I I:I I:I I:I 0 % til 25 %

!‘ I:I I:I |:| Oplad batteriet.
B0

T

BEMAERK: Afhaengigt af anvendelsesforholdene og den omgivende temperatur kan indikatoren afvige fra den
egentlige kapacitet.

BEMAERK: Den farste (lsengst til venstre) indikatorlampe blinker, nar batteribeskyttelsessystemet virker.

Batteriet kan have en funktionsfejl.
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Blanding.

ADVARSEL! Nar du bruger, renggring og opbevaring, skal du falge den kemiske producents anvisninger,
A der er trykt pa produktetiketten. Efter grundig brug skal du falge anvisningerne i vedligeholdelses- og

renggringsafsnittet i denne vejledning. Kemikalier ber opbevares uden for barns raekkevidde. | s& mindre
tilfeelde kan der opsta alvorlig personskade.

ADVARSEL! DETTE PRODUKT ER VELEGNET TIL SPRGJTNING AF HUSHOLDNINGS- OG
HAVEKEMIKALIER SASOM DESINFEKTIONSMIDLER, FUNGICIDER, PESTICIDER OG G@DNING.

EORSIGTIG: Sarg for, at der ikke tidligere er brugt kemikalier tilbage i tanken. Som fglge heraf kan
kemiske reaktioner forekomme at producere skadelige gasser.

BEMAERK: Kom nu, du skal ikke overdrive det. Hvis du ger det, kan det beskadige maskinen.

>P> D> P

BEMZARK: Veaeskesprgjtning skal veere lige sa tynd som vand. Stribede veesker sprgjtes ikke korrekt.
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. Tag batteriet ud, fgr du tilsaette en kemisk vaeske til beholderen.

. Fjern tanklaget. Se figur 7.

. Mal den anbefalede veeske. Kopper kan bruges til at male 200 ml (8 oz) . Se figur 8.

. Heeld vaesken i tanken med volumenkoppen og hzeld den ind gennem fyldeporten i tanken. Du kan ogsa oplgse
den kemiske veeske i vand helt i en separat beholder og heeld den i vandtanken.
Serg for, at tanken fylder filteret pa plads. Se figur 9.

. Stram tanklaget. Se figur 10.

6. Skyl koppen med vand.

A WON

(&)

* Containere er ikke inkluderet.

Figur 7

Figur 9 Figur 10
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ADVARSEL! Risiko for brand eller eksplosion. Sprgjteomradet skal vaere godt ventileret og vaek fra
gnister eller flammer.

ADVARSEL! Vaeskeudlgbsmeatrikken skal strammes sikkert under hele operationen.

ADVARSEL! Sgrg for, at baerestroppen ikke er Igs eller Igsnet far enhver operation.

>BB

/NrorsiGTIG:

Bind altid skulderremmen fast til skulderen, nar du betjener maskinen.

Taend/sluk for maskinen

1. Beer beskyttelsesbriller og andre sikkerhedsanordninger, for du betjener maskinen.
2. Tryk pa teend/sluk-knappen for at starte maskinen.

3. Tryk pa handtaget og hold den nede for at begynde at sprgjte. Se figur 11.

4. Slip handtaget for at stoppe sprgjtning.

5. Tryk pa teend/sluk-knappen for at slukke maskinen.

Las.

Lasefunktionen gor det nemt at sprajte kontinuerligt eller daekke store omrader.

1. For at lase, skal du trykke pa handtaget og treekke laseknappen tilbage og derefter slippe handtaget. Se figur 12.
2. For at abne lasen skal du trykke pa handtaget og trykke laseknappen fremad.

Bemeerk: Far du seetter batteriet i maskinen, skal du serge for, at handtaget ikke er last.

| 1 |Lés knappen | 2 |Héndtag. |

Figur 11 Figur 12

Montering af en dyse

To dyser leveres med den tradlgse havesprgjte. Treek dysen pa enden af sprajtestaven.
Brug kun original udskiftningsdyse.

% &

| 1 |Lodret type 2-hoved dyse | 2 |Ukrudtsdyse |

Figur 13
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Sprojtning.

ADVARSEL! An ma aldrig seette enheden pa jorden under brug. Undga altid fugt pa maskinen og
batteriet. Spraijt ikke i naerheden af enheden eller direkte.

. Sigt sprgjtedysen direkte mod den plante eller genstand, der skal sprgjtes.

. Plan mod dig selv eller andres sprgjtehoved.

. Veer opmaerksom pa steenk og sta langt nok vaek fra det sprejtede objekt for at forhindre dem i at spilde pa dig.

. Sprgijt ikke i retning af mennesker eller dyr;

. Undga sprgjtning pa blaesende dage. Sprayen kan ved et uheld bleese pa planter eller genstande, der ikke bar
sprajtes.

6. Vaer opmaerksom pa pafgringshastigheden for volumen og kontroller volumen i tanken fra tid til anden.

VEDLIGEHOLDELSE OG RENGQRING

/N\FORSIGTIG:
Serg altid for, at maskinen er slukket, og at batteripatronen tages ud, inden du pregver at udfere inspektion eller
vedligeholdelse.

a s OWN =

For at vedligeholde produktsikkerhed og palidelighed skal reparationer, enhver anden vedligeholdelse eller justering
udfgres af autoriserede Makita-servicecentre eller fabriksservicecentre, altid ved hjaelp af Makita-reservedele.

VEDLIGEHOLDELSE

ADVARSEL'! For at undga alvorlig personskade skal du altid fierne batteriet fra maskinen under
rengering eller vedligeholdelse.

ADVARSEL'! Brug altid en ANSI Z87.1-kompatible beskyttelsesbriller med sidepaneler eller
beskyttelsesbriller. | sa lidt tid kan det medfgre vaeske, der forarsager alvorlig personskade.

ADVARSEL! Brug kun de samme dele til service, nar du udskifter den. Brug af andre dele kan forarsage
fare eller beskadigelse af produktet.

ADVARSEL! Rgr aldrig ved plastdele som bremseveeske, benzin, osmotisk olie osv. Kemikalier kan
beskadige, svaekke eller beskadige plast, hvilket kan resultere i alvorlig personskade.

BEMZAERK: Kontroller hele produktet regelmaessigt for beskadigede, manglende eller Igse komponenter
sasom skruer, matrikker, bolte, deeksler osv. Stram alle skruer og 1ag sikkert, og betjen ikke apparatet,
for alle manglende eller beskadigede dele er blevet udskiftet. Kontakt venligst kundeservice eller et
kvalificeret servicecenter for at fa hjaelp.

BEMAERK: Benyt aldrig benzin, rensebenzin, fortyndermiddel, alkohol eller lignende. Misfarvning,
deformering eller revner kan forekomme.

> b bbbk

GENEREL VEDLIGEHOLDELSE: Undga at bruge oplgsningsmidler ved rengering af plastdele. De fleste plast er
modtagelige for forskellige kommercielle oplgsningsmidler og kan blive beskadiget, nar de anvendes. Brug rent tgj til
at fierne snavs, stav, olie, fedt osv. Medmindre andet er angivet, anbefaler vi, at du sgrge for en kvalificeret tekniker til
at efterse udstyret hvert 2. ar.

RENG@RINGSENHED

ADVARSEL! Opbevar og bortskaf altid kemikalierne korrekt. Behandlingen af forurenet skyllevand skal
ske i overensstemmelse med lokale bestemmelser og regler.
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HALD VANDET FRA TANKEN

Hvis der er veeskerester i tanken efter sprgjtning, skal veesken temmes af tanken, fgr den rengares.
* Tag batteriet ud.

* Dreen indholdet ved at fylde omradet og vaeskeudlgb.

BEMAERK: Sgrg for, at O-ringene inde i veeskeafgangshaetten er pa plads.

BEMAERK: Laeg vaesken tilbage i den originale beholder. Opbevar ikke kemiske vaesker i tanken.

RENG@R TANKEN

+ Fyld vandtanken med ca. en tredjedel af vandet. Der kan tilszettes en lille maengde mildt rengeringsmiddel.
BEMAERK: Renggr aldrig tanken med brandfarlige kemikalier eller slibende renggringsmidler.

* Tor tankens ydervaeg med en ren, tor klud.

« Geninstaller batteriet. Spray indtil tanken er dreenet. Serg for, at sprayen er rettet mod et omrade, der ikke vil blive
beskadiget af sprgjteoplasningen.

* Fyld vandet igen, og gentag denne procedure. Det kan veere ngdvendigt at skylle vandtanken flere gange og deref-
ter tammes igen som beskrevet ovenfor.

* Lad alle dele veere helt tarre, for delene geninstalleres, og enheden opbevares.

RENG@R DYSEN

Hvis dysen er blokeret, skal du benytte falgende trin til at fierne den.

* Tag batteriet ud.

* Lgsn og fiern dysen fra spray wand.

* For en lille ledning gennem det udsatte hul for at fierne snavs. Skyl derefter med vand. Se figur 14.

Figur 14

Renggr pumpen

Hvis sprgjten ikke kan udtraekke veeske fra tanken, eller hvis den ikke kan sprgjtes efter fgrste brug eller langtidsop-

bevaring. Renggr pumpen pa fglgende made:

1. Sluk for maskinen, og tag batteriet ud.

2. Fjern sprgjtestangen fra handtaget.

3. Heeld den resterende vaeske i vandet, eller opbevar den resterende vaeske i en anden beholder for at sikre, at den
er tom.

4. Skru det rgde deeksel af, abn ivandshullet, og tilslut vandhullet til hanen. Sgrg for, at O-ringen er i det rede daek-
sel. Se figur 15.

5. Teend langsomt for hanen, og tryk pa handtaget for at skylle eventuelt snavs vaek, der klaeber til pumpen.
Se figur 16.

6. Afbryd hanen, og syn det rade lag igen. Serg for, at O-ringene i betraekket er pa plads.

[ 1 |Red hat | 2 [O-ring

Figur 15 Figur 16
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VALGFRIT TILBEHGR

/\FORsIGTIG:

Dette tilbehgr eller disse fittings anbefales til brug med dit Makita-produkt, der er specificeret i denne
vejledning. Anvendelsen af andet tilbehgr eller pamonteringer kan udgere en risiko for personskade.
Brug kun tilbehgr eller pamonteringer til deres erkleerede formal.

Hvis du har behov for flere oplysninger om dette tilbehgr, kan du kontakte dit lokale Makita-servicecenter.
» /Egte Makita-batteri og -oplader.

BEMARK:
* Nogle emner pa listen kan veere inkluderet i produktpakken som standardtilbeher. Dette kan variere fra land til land.
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EAAnvika (ApXIKEG odnyieg)

DUS158

10L

DUS108

Kd&BeTo akpoguaio TUTTOU 2-

1 KEQUAGHY 2 |PaBdi wekaouou Katdki de€apevig 4 |Aegopev (10 L/15L)

5 [Zmpiypa paBdiol wekaopou | 6 |Zmpél cwAfva ZKavodAn 8 [AaBA

9 |lydavTeg peTagopag 10 TZOKQWMM KAEIdWpa- Ké&Auppa ptratapiag 12 |Niow pagiAapi
[éavrlog (yia Tnv

13 [AlakoéTTTNG €vapéng / Angng 14 |EVOeIKTIKEG AuXVieg uypou E¢odog 16 |ToTrOB£TNON TOU

pafdiol wekaopou)

Akpoguaio ZiavioKTéva
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TEXNIKA XAPAKTHPIZTIKA

MovTtéAo DUS108 | DUS158
BaBuovopnuévn 16on D.C.18V
XwnTIKGTNTA BOYEIOU 10L | 151
MnAkog cwAfRva 1,7m
MnAKkog wekaopou 60 cm
MéyioTn. epyaoiakn Trieon 0,5 MPa

Mieon epyaciag pe KGBeTO aKPOPUATIO
TUTTOU 2- KEQOAWV

Mepitrou 0,34 MPa

PuBu6g pog Pe kABETo akpoPUaIo 2 KEQAAWY

Mepitrou 0,90 A/ AeTTTd

Micon epyaciag Pe akpo@uolo {I{avioKTovou

Mepitrou 0,12 MPa

PuBuog porg pe akpo@ualo JI{avioKTévou

Mepitrou 1,70 A/ AeTrtd

Bida ToroBéTnong ptrek

G 1/4"

TeXVIKG TOV OYKO TWV GUVOAIKWV
UTTOAEIMPATWY

<200 ml

AlaoTaoeig (M x N x Y)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Bdpog étav gival ddeio

5,6 -5,9 kg

59-6,2 kg

Bdpog érav eival yepdrto

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

* X710 TTAQiCI0 TOU OUVEXIZOPEVOU TTPOYPAUHATOG £PEUVAG KAl AVATITUENG TNG ETAIPEIAG HAG, TA TEXVIKA XAPAKTNPI-
OTIKG TTOU avOQEPOVTAl OTO TIAPOV EYXEIPIDIO EVOEXETAI VO aAAGEOUV XwpIg TTpOEIdOTTOINDN.

* Ta TEXVIKG XAPOKTNPIOTIKG PTTOPE VO BIaQEPOUV avAAoya PE TN XWPA.

* To Bdpog evdéxeTal va KupaiveTal BATEl Twv TTPOcapTNHATWY, cupTTEPIAaUBavopévou Kal Tou doxEiou PTraTapiag.
O eAagpUTePOG Kal BapUTtepog ouvduaoudg, ouppwva pe T diadikacia EPTA 01/2014, gaivetal oTov Trivaka.

Aoyegio urrarapiag Kai QOPTIOTAG TTOU XPNCIUOTIOIoUVTAl

Aoxeio ptratapiog

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

DopTIoTNG

DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

TEPIOXA 0aG.

* Opiopéveg atrod Ta TTapaTrdvw dOXEIO KOl TOUG QOPTIOTEG PTTATAPIWY EVOEXETAI VO PNV ival dlaBéaipeg avahoya pe TNV

Toupyia Kal va TTPOKAAECEI ATOMIKG TPAUUATIONO.

APOEIAOMOIHEH: XpNOIUOTTOIEITE HOVO TIG UTTATAPIEG KAl POPTIOTEG TTOU AvaPEPOVTaI TTIO Travw. H
Xpnon otroloudATToTe GAAOU SOXEIOU PTTATAPIOG KOI POPTIOTH PUTTOPET VO TIPOKAAEOEI TPAUPATIONS /KAl TTUPKAYIG.

APOEIAOMOIHEH: Mnv xpnoipoTroigite KAIAWSI0 TPOPOSOTiag OTTWG TTPOCAPHOYEN PTTATAPING i
PopPNTO TPOPOSOTIKS PE AUTO TO PNXAVNMA. To KAAWSIO PIAg TETOIOG TPOPODOCiaG PTTOPEi va UTTOdIOE! TN A€l-

ZUuBoAa

Ta TapakdTw €ival cUPBOAA TTOU XPNOIPOTTOIOUVTAI YIa TOV TTP0IGV auTo. MpIV XpNOIPOTIOINCETE TO TTPOIGV, Ba TTPETTEI
va €ioTe oiyoupol OTI KATAVOEITE TN ONUACIA QUTWY TwWV CUKBOAWV.

Popdre TTPpOOTATEU-
TIKG QUTIWV.

A Mpoeidotroinon

Ni-MH
Li-ion

Dopdre paoka
avaTvong.

©

DopdTe TTPOOTATEU-
TIKG poTioU.

Mévo yia Tig xwpeg NG Eupwraikig Evwong

Aoyw TG TTapouaiag ETTIKIVOUVWY EEaPTNHATWY OTOV
£COTTAIONO, Ta aTTORBANTA NAEKTPIKOU Kal NAEKTPOVIKOU
£COTTAIONOU, CUTCWPEUTWY KAl UTTATAPILV EVOEXETAI

dopare TTpooTaTEU-
TIKG dpBuUAa.

o

PopdTe TTPOOTATEU-
TIKG YAvTIa.

va £X0UV apVNTIKEG ETTITITWOEIG OTO TrEPIRBAAAOV Kal
TNV avBpwITIvn uyeia.

Mnv TTETATE TIG NAEKTPIKEG KAl NAEKTPOVIKEG OUOKEUEG
1| TIG UTTATAPIEG PE TA OIKIOKE atToppippaTal
S0pewva Pe TNV Eupwtraikr) Odnyia yia Ta amroBAn-

Mnv xpnoiyoTtroigite o€ BPOXA A NV APFVETE TOV
WEKAOTAPA OE EEWTEPIKOUG XWPOUG EVW) BPEXEI.

Ta NAEKTPIKOU Kol NAEKTPOVIKOU £5OTTAICHOU Kal Yol

CUOOWPEUTEG KOl TTATOPIEG KOl CUTOWPEUTEG ATTOP-
PIMHATWY Kal PTTaTapieg, kaBwg Kal TV TTpocapuoyr
Toug oTnV €6VIKA vopoBeaia, Ta atréBANTa NAEKTPIKOU

AladaTe 10 gyxeIpidIo 0dNyIWwV.

€COTTAIOOU, PTTATOPIWV KOl CUTCWPEUTWY TTPETTEI

va ammodnkelovTtal XwpIoTd Kal va TTapadidovTal o€
EEXWPIOTO anpueio CUANOYAG Yia Ta aoTIKG aTTOBANTA,
AEITOUPYWVTAG GUPPWVA HE TOUG KAVOVIOPOUG YIa TNV

700@9@

KpaTtrioTe Toug Beateg HaKpIG KATE TOV PeKAoPO.

TIpooTaagia Tou TePIBAAAoVTOG.

AuTé utrodelkvUEeTal a6 TO CUPBOAO TOU Slaypappé-
VOU TPOXO(POPOU KASOU TToU gival TOTTOBETNHEVOG OTO
£COTTAIONO.
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ENAEAEIFMENH XPHZH

To pnxdavnua TpoopileTal yia YeKATHO.

Od6pufog

H tutmikr) A-oTaBpiopévn o1dBun BopUpou kabopileTal
oUppwva pe 1o EN62841-1:

2168un nxnTIKAG TTieong (Lpa) : 70 dB (A) f AiyoTepo
ABeBaidtnTa (K): 3 dB (A)

ARAwon Zuppoépewong EC

Movo yia eupwITdikéS XWPES

H dAAwon cuppépewaong EC mepidapdaveral gto
TTapdpTnUa A Tou TTapOVTOG £YXEIPIBIOU 0dNYIWY.

Ievikég TTPOEISOTTOINOEIS ACPAAEING

NAEKTPIKOU gpyaAgiou

ZHMEIQZH: O1 dnAwbeioeg TINEG EKTTOPTIAG BopU-
Bou(wv) £xouv peTPNOEi CUPPWVA PE PIa TUTTIKA
p€B0DO SOKIPAG Kal uTTopoUv va XpnoiyoTroinBoulv yia
TN oUyKpion evog epyaAeiou pe Eva GAAo.
THMEIQZH: O1 dnAwbeioeg TINEG EKTTOPTIAG BopU-
Bou(wv) ptTopouv eTTiong va XxpnaoipoTroinBouyv o€
TTPOKATAPKTIKA agloAdynon Tng ékBeong.

A\ POEIAOIMOIHZH: DopdTe TPOOTATEUTIKA
AUTIWV.

A\ POEIAOIMOIHEH: H EKTTOUTTH) BopUBou
KATA T SIGPKEIA TNG TTPAYHATIKAG XPONG TOU
NAEKTPIKOU EpyaAeiou ptropei va Siapépel ao Tig
SnAweltioeg TINEG BATEI TOU TPOTTOU PE TOV OTTOI0
XpnoipotrolgiTal To EpyaAeio, €151Kd TO €id0g TOU
TEPayiou emegepyaoiag.

A\POEIAOMOIHZH: BeBaiw0eite 611 £XeTE
mpoodiopioel Ta HETPA aTPaAEiag yia TRV TTPO-
OTACIA TOU XEIPIOTH TToU BacilovTal o€ EKTIUNON
NG €KBETNG OTIG TTPAYHOATIKEG CUVONKEG XpPriONG
(AapBdvovTag uTréywn 6Aa Ta PEPn Tou KUKAOU Agl-
TOUPYiag, OTTWG Ol OTIYMEG TTOU TO EpyaAEio gival
ATTEVEPYOTTOINUEVO Kal N AEITOUupyia o€ adpdveia
€KTOG ATTO TOV XPOVO EVEPYOTTOINONG).

H ouvoAikA Tipr dévnong (Tpi-agovikd diavuopaTikd
&6poiopa) kabopicetal cUpPwva pe To EN62841-1:
KartdoTaon Aeitoupyiag: )\EITOUP!I’(X XWpIg popTio
EkTropt dévnong (a) : 2,5 m/s”™ i Aiyétepo
ABeBaionta (K): 1,5 m/s?

ZHMEIQZH: O1 dnAwbeioeg OUVOAIKEG TINEG BOVN-
ang é€xouv PeTPNBEi CUPPWVA PE Pia TUTTIKA PEB0dO
SOKIPAG Kal yTTopoUv va XpnoiyotroinBoulv yia Tn
oUykpion evOg epyaleiou pe éva GAAo.

ZHMEIQZH: O1 dnAwbeioeg GUVOAIKEG TIHEG BOVNONG

uTTopoUV ETTIONG Va XpnolpoTroinBouv o€ TTpoKaTap-
KTIKA agloAdynon Tng ékBeong.

A\ POEIAOMOIHEH: H exmropti 56vnong
KATA TN SIdpKEIA TNG TTPAYHATIKAG XPARONG TOU
NAEKTPIKOU epyaAeiou pTropei va SlagEépel atro Tig
dnAwoeioeg TINEG BATEI TOU TPOTTOU PE TOV OTTOI0
XPNOIpOTIOIEiTAI TO EPYAAEio, €18IKA TO €id0G TOU
TEPaYiou EMESEPYATiOgG.

APOEIAOMOIHEH: BeBaiwBeite 671 £XeTE
TPOoCdIopicEl Ta HETPO OO PAAEING VIO TV TTPO-
OTACIA TOU XEIPIOTA TToU BacilovTal o€ EKTIUNON
NG €KOETNG OTIG TTPAYHOATIKEG CUVONKEG XpPrioNg
(AapBdvovTtag urown 6Aa Ta pépn Tou KUKAOU Ael-
TOoupYiag, OTTWG Ol OTIYPEG TTOU TO £pyaAsio gival
aTrEVEPYOTTOINUEVO Kal N A&IToupyia o€ adpdveia
€KTOG ATT6 TOV XPOVO EVEPYOTTOINOGNG).

A\ POEIAOIMOIHZH: AloBaeTe OAEG TIG TTPOEI-
SotroInoeig ac@aAeiag, TIG odnyieg, TIG EIKOVES Kal
TIG TTPOSIAYPAPEG TTOU TTOPEXOVTAI ME AUTO TO NAE-
KTPIKO gpyaAgio. H un Tipnon 6Awv Twv odnyiwv TTou
avaeéPOoVTal TTIO KATW UTTOPE] VA EXEI WG ATTOTEAETHA
nAekTpotrAngia, TTupkayid i / kai coBapd TPAUUATIOUO.

PuldooeTe OAEG TIG TTPOEISOTTOI-
AOE&Ig KAl TIG 0dNnYigg yia peAAo-
VTIK ava@opd.

O 6p0og «NAEKTPIKS EPYAAEIO» OTIG TTPOEIDOTIOINTEIG

AvOQEPETAI OTO NAEKTPIKG 0Ag EPYAAEio TTOU AgIToupyEi

€iTe pe oUvdean oTnv TTPIda (M€ KAAWDIO) €iTE PE PTTaTA-

pieg (Xwpig KaAwdIo).

Ac@dAsia TTEPIOXAG EpyaTiag

1. AlaTNPEITE TOV XWPO £pyaaiag KaBapo kal KaAd

pwriopévo. O1 aKATAaTATO! XWPOI ) 0 KAKOG QWTIOPOG
evioxUouv Tnv mBavoTnTa TTPOKANONG ATUXNHATWY.

2. Mn xpnoipoTtrolgite NAEKTPIKA epyaAcia og TEPIBAA-
MAov pe 0@AeKTn aTROTPAIPA, OTTWG OTAV UTTAP-
Xouv eU@AEKTA UYpPd, aépia | oKOVN. Ta NAeKTPIKA
epyaAeia mpokahoUv oTTIVENPIoPOUG, o1 oTToiol Eival
mOavov va avagAégouv tn okdvn A TIG avabupIdoelg.

3. Kpardre Ta Taidid Kol TOuG TTOPEUPITKOUEVOUG
HOKPIG KOTA TN XPAON £VOG NAEKTPIKOU epyaAEiou.
H atméamacn Tng TPOGOXAG 0OG UTTOPEI VO 0OG KAVEI
va XAoETe TOV EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EpyaAEgiou.

HAekTpIK ao@daAeia

1. To @IG Tou NAEKTPIKOU EpYaAEiou TTPETTEI VO
Taipiadel oTnv mpifa. Mnv TPOTTOTTOINCETE TO PIg
HE Kavéva TpoTro. Mn XpnOIHOTIOIEITE KAVEVOG
€i00UG AVTATITOPA UE YEIWHEVA NAEKTPIKG EPYQ-
Agia. Ta un TpoTToTToINuéva QIG Kal of KATAAANAEG
TIPICEG PEILVOUV TOV KivOUVO NAEKTPOTTANGIaG.

2. ATTOQEUYETE TNV ETTOPI) TOU CWHATOG OAG HE YEI-
WHEVEG ETTIPAVEIEG, OTTWG CWANVEG, BEPHAVTIKG
OWHATA, EOTIEG KAl YuyEia. Av yeiwBei TO cwpa
0ag, UTTAPXEI augnuévog Kivouvog NAekTpoTTANgiag.

3. Mnv ekBéTeTE T NAEKTPIKA Epyaleia og Bpoxn )
ouvOnkeg uypaaiag. Av eiloxwproel vepd aTo nAe-
KTPIKG epyaAeio augaveTal o Kivouvog nAekTpoTTANngiag.

4. Mnv kakopeTaxeipifeoTe To KaAwSdio. Mn xpnoi-
HOTTOIEITE TTOTE TO KAAWSIO YIA VO UETOPEPETE,
TPaBASETE | ATTOMAKPUVETE a1rd TNV TPila TO
NAeKTPIKO epyaleio. Kpatdre To KaAwSI10 HaKpPIG
atroé éoTn, Aadia, aiXuNPEG YWVIEG | KIVOUPEVA
egapTApaTta. Ta KATEGTPAUPEVA A PTTEPDEPEV
KaAwdia augavouv Tov Kivouvo NAeKTPOTTANEiag.

5. OTav XpnoIYOTIOIEiTE Eva NAEKTPIKO epyaAEio
o€ eSWTEPIKO XWPO, XPNOINOTIOINOTE ETTEKTACT)
KaAwdiou KatdAANAn yia xpron oe e§wre-

PIKO XWwpo. H xprian kaAwdiou eyKEKPIPEVOU YIa
XPAOnN o€ eEWTEPIKO XWPO PEIWVEI TOV KivOUuvo
nAekTpotTAngiag.
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6.

Av n xpRon Tou NAeKTPIKOU EpyaAEiou o€ uypo
mwePIBAAAOV Eival AVATTOPEUKTN, XPNOIMOTIOI-
noTe didTagn TpooTaciag peUpaTog d1apPong
(RCD). H xpnon diatagng RCD peiwvel Tov Kivouvo
NAEKTPOTTANEiOG.

. Ta nAeKTPIKA epyaAeia pTOpOoUV va TTapdyouv

nAekTpopayvnTika mwedia (EMF) Ta otroia dev
gival emBAaBn yia Tov xpiorn. Qotéco, Ba pé-
TTEl VO ETTIKOIVWVHOOUV 01 XPrOTES BNUATOBOTWV
KOl GAAWV TTOPOHOIWYV IATPIKWY CUCKEUWV PE TOV
KOTOOKEUQOTR TNG OUCKEUAG TOUG Kail / 1) TO yIaTpo
yla GUUBOUAEG TTPIV aTTé TN XPAON auToU TOU nAe-
KTPIKOU epyaAgiou.

MpoowikA ao@dAeia

1

. Na sio'[s o€ EYypRyopon, Va EXETE TNV TTPOCOXN COG

O€ QUTO TTOU KAVETE KOl VA XPNOIUOTTOIEITE KOIVH
Aoyikn KaTd Tn XpRon €vog NAEKTPIKOU epyaleiou.
Mn xpnoipotrolgite NAEKTPIKA EpyaAgia OTav €i0TE
KOUPOOMEVOI 1} KATW ATTO TNV ETTAPEIA VAPKWTI-
KWV, aAKOOA 1} pappdkwyv. Mia aTiyur ampooegiag
KOTA TN XPAON TOU NAEKTPIKOU £pYaAEioU UTTOPET VO
odnynoel oe coBapd ATOUIKG TPAUUATIOUO.

. XpNOIYOTIOINOTE ATOMIKO TTPOCTATEUTIKO £§0-

TAIONO. POPATE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YUQAId.
MpooTateuTikd €EOTTAIONS, OTIWG Hia JAOKA OKO-
vng, avTioANioBnTIKG TTaTouTala, okAnpd Kpavog i
TIPOOTACIA TNG OKONAG TTOU XPNOIJOTIoI0UVTal YIa TIG
KATAAANAEG CUVONKEG, PEIWVOUV TOV KiVOUVO aTouI-
KWV TPAUMATIOHWV.

. NGBETE TA ATTAPAITNTA PETPO WOTE VA UNV

gival Suvaro va Tebei akoUo1a og AsiToupyia n
ouokeun. BeBaiwBeite Twg 0 d1aKOTITNG BPioke-
Tal OTNV KAEIOTA B£0N TTPOTOU OUVOETETE OTNV
TNYA evéPyelag 1 / Kal oTn pIraTtapia, | TPoToU
ONKWOETE N METAPEPETE TO EPYAAEio. AV PETAPE-
PETE TO NAEKTPIKG epyaheia ExovTag To dGXTUAS oag
oToV JIOKOTITN 1) POPTIOETE T NAEKTPIKA EPYOAEia OTN
B¢on evepyotmroinong, UTTApXeEl KivOUVOg aTUXMATOG.

. ATropakpUvVeTE OTTOI0dATTOTE EpYyaAEio pUBpI-

ong i uNXavikoé KA€1Si Tou BpiokeTal TAvVwW oTO
gpYaAEio, TTPIV TO EVEPYOTTOINCETE. TUXOV epya-
Agia pUBPIONG 1 PNXAVIKA KAEIBIG G€ KATTOIO aTTO TA
KIVOUMEVO THAUATA TOU NAEKTPIKOU £pyaAeiou pTro-
poUV va TTPOKaA£oouv OwHATIKEG BAGBEG.

. Mnv umrepekTeiveoTe. Mardre Tavra oTabepd

Kal S10TNPEITE TNV I00ppoTTia oag. 'ETol Ba éxeTe
KOAUTEPO EAEYXO TOU NAEKTPIKOU EPYAAEIOU O€ ATTPO-
BAETITEG KATOOTATEIG.

. NTUveoTe katdAAnAa. Mn @opdre @apdid pouxa

1 koopnpara. Kpardre Ta paAAid kai Ta polxa
oag MaKPIG a1Td Kivoupeva pépn. Ta @apdid
poUxa, Ta KOGPAKATA Kal Ta JakPId JaAAId pTTopei
va ePTTAaKOUV O€ KIVOUEVA PEPN.

. Av TapéxovTal CUOKEUEG yia oUvEeon oTo oUCTNHA

£§aywyng 1 cUAOYNAG TG OKOVNG, PPOVTIOTE Va
TIG CUVOEOETE KO VO TIG XPNOIUOTIOINOETE CWOTA.
H xprion Tng ouAoyAg okdvNG PTTOPET VA PEILTEI TOUG
KIVOUvVoUG TTou axeTi(ovTal UE TN OKOVI.

. Mnv a@noETE TNV OIKEIGTNTA N OTTOiX ATTOKTH-

Onke a1ré TN oUXVA XPAON EpYaAEiwv va oag
EMITPEYEI VA YIVETE IKAVOTTOINUEVOI KOI VA AyVO-
€iTE TIG apXEG aoPAAEIag Tou epyaleiou. MTTopei
Va TTPOKOAEéDEl GOBaPS TPAUPATIONO IO ATTPOCEKTN
Opdon péoa o€ Eva KAAOPA TOU BEUTEPOAETTTOU.

9. XpnNOIYOTIOIEITE TTAVTA TTPOCTATEUTIKA YUOAIQ Yia

VO TTPOCTATEUETE TA MATIO GOG ATTO TPAUMATIOUO
KOTA TN XPAon NAEKTPIKWV epyaleiwv. Mpérel
Vo CUPHOp@WVOVTal Ta YUaAld pe To ANSI Z87.1
oT1ig HMNA, 1o EN 166 otnv EupwTn 1 To AS /
NZS 1336 otnv AuoTpaAia / Néa ZnAavdia. ZTnv
AvuoTpalia / Néa ZnAavdia, atraiTeital ek Tou
VOMOU VO QOPdTE MIO TTPOCWTTISA YIA TNV TTPO-
OTACIA TOU TTPOCWTTOU 0UG.

Eivai euBudvn Tou epyodo6Tn va emiBdAel Tn XpARon
KOTAAANAWV TTPOCTATEUTIKWY ESOTTAICHWYV do@a-
Agiag a1roé TOUG XEIPIOTEG EPYAAEIWV Kal ATTO
dAAa dTopa TNV GUEDT TTEPIOXH EPYATING.

XpnAon kai gpovTida Tou NAEKTPIKOU epyaleiou

1.

Mnv aokeite uTrEpBOAIKN SUVaAuN OTO NAEKTPIKO
epyaAeio. Xpnoipotrolgite To KATAAANAO nAe-
KTPIKO epyaAeio yia TNV epyaagia gag. To owoTtd
NAEKTPIKG epyaAeio Ba e§ac@alioel Tn CwoTOTEPN
KOl ao@aAéOTEPN EKTEAEDN TNG EPYATIAG yIa TNV
oTroia €xel OXEDIQOTEI.

. Mn xpnoipotrolgite To NAEKTPIKO EpyaAeio av o

B10KOTITNG BEV PTTOPEI VA TO EVEPYOTTOINCEI KAl
va TO atrevepyoTroInoel. OTToI0OATTOTE NAEKTPIKS
epyaleio TTou dev PTTopEi va eAeyxOei pe Tov dlako-
TITN €ival €MKIVOUVO Kal TTPETTEl VA ETTIOKEUAOTEI.

. AtTroouvdéeTe To BUOHA ATTO TNV TTNYR EVEP-

YEI0G i} / KOl a@aIpECTE TNV PTTATOPIA, EAV Eival
ATTOOTIWHEVN, ATTO TO NAEKTPIKO EPYAAEio TTPpIV
oTroleocdNTToTE TPOooapHoyYEéG, aAAayég ageooudp
i arofRKEUON NAEKTPIKWYV gPYAAgiwv. AuTd Ta
TIPOANTITIKG PETPO PEIVOUV TOV KivOUVO Tuxaiag
£VEPYOTTOINONG TOU NAEKTPIKOU EPYAAEiou.

. ATroBnkeUEeTE Ta NAEKTPIKG Epyaleia TTou dev

XPNOIUOTIOIEITE OE HEPOG OTTOU dev TTANCIGouV
TTaIdId KAl UNV AQRAVETE VA XpNoIpoTtroinéolv
a1rd dTopa Tou Jev gival E§OIKEIWPEVOI ME QUTA R
HE TIG 0dnyieg Toug. Ta NAeKTPIKA epyaAeia aTToTe-
Aouv Kivduvo 6Tav XpnoIJoTroloUVTal aTTd aVEKTTA-
OEUTOUG XPNOTEG.

. ZUVTNPNOTE NAEKTPIKA eEpyaleia Kal agecoudp.

EAéyxeTe yia Kakn euBuypdppion | déopeuon
KIVOUMEVWYV €§APTNUATWY, OTTOCHEVA PEPN KT
oT1rol1adATTOoTE AAAN KOTAOTACH TTOU MTTOPEI VO
€TnNpedoel Tn AeiIToupyia Tou NAEKTPIKOU pya-
Agiou. Av To NAeKTPIKO epyaleio Tradel Inuid,
SWOTE TO YIA EMICKEUN TIPIV VA TO XPNOIUOTTOI-
RoeTe AAL MoAAG aTuxpaTta TpokaAouvTal Ao
KOKWG OUVTNPNHEVA NAEKTPIKA EPYAAEia.

. Al0TnpeiTe Ta KOTITIKG E§OPTAMATA QIXUNPG KOl

kaBapd. Ta KOTITIKG epyaAeia TTou £xouv auvTnendei
owaoTd Kal dIaBETouV aIxunpéG KOWEIG eival AlyoTepo
MBave va SETUEUTOUV Kail EiVal EUKOAGTEPA OTO XEIPIOHO.
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7. XpnoipotroleiTe To NAEKTPIKO EpyaAEio, Ta age-
ooudp Kal €§aPTAMATA TOU KATT., CUNPWVA UE TIG
TmapoUoeg odnyieg, AapBdavovTag uTréyn TIg CUV-
0nkeg Tou TTEPIBAAAOVTOG EpyaOiag Kal TRV Epya-
oia TToU TTPOKEITAI VO TTpaypaToTroindei. H xprion
€VOG NAEKTPIKOU EPYaAEgiou yia AeIToupyieg diago-
PETIKEG aTTO AUTEG YIA TIG OTTOIEG TTPOOPICETAI Eival
mBOavov va odnynaoel o€ £TMIKIVOUVEG KATAOTATEIG.

8. Alatnpeite TIg AaBEg Kal Tig TIPAVEIEG GUAANYNG
oTeYVEG, KaBapég Kal atraAAaypéveg atrd AdSia kali
Aitrn. O1 oAioBnpég AaBEg Kai o1 eTIQAveIEG GUAANYNG
OV ETITPETTOUV TOV AGPAAN XEIPIOUO KAl TOV EAEYXO
TOU EPYOAEIOU OE ATTPOOUEVEG KATAOTATEIG.

9. Kard Tn Xprion Tou epyaAgiou, unv Qopdre
YAVTIA EPYOCIOG UPATHUATWY TA OTTOIA PTTOPE(
va ptrAékovTal. H ePTTAOKN TWV YavTIWV EpYOOiag
UQAOHATWY OTA KIVOUEVA PEPN PTTOPET VO TTPOKA-
Aéoegl owpaTiKEG BAABEG.

XpAon Kal povTida prratapiog

1. H emava@opTion Tng ouokeung Ba TPETTel va Yive-
Tal JOVO PE TOV POPTIOTH TTOU TTPOBAETTEI O KOTA-
okeuaoTNG. Evag gopTioTAG TTou ival katdAAnAog yia
évav TUTTO UTTaTapiag PTTopEi va TIPOKaAETE! Kivouvo
TTUPKAYIAG, av XpnaldoTroinBei ue GAAN pTratapia.

2. XpNOIMOTIOIEITE TO NAEKTPIKA EpyaAeia pOVo pe
TIG €151KEG TNG UTTaTAPiEG. H Xprion oTrolaadrTroTe
GAANG pTTaTapiag uTropei va TIpoKaAéael Kivouvo
TPAUMATIOPOU Kl TTUPKAYIGG.

3. OTav dev XpNOIYOTIOIEITE TNV PTTaTAPiA, OO TTPE-
TEI VA TN QUAATE HaKPId a1rd AAAa peTaAAIKG
QAVTIKEIPEVA, OTTWG OUVBETHPEG, VOHioHATA, KAEI-
d1d, Kap@Id, Bideg N GAAX HIKPA PETOAAIKA avTI-
Keipeva Tou Ba pITopoUoav va TTPOKAAECOUV TN
ouvdeon Twv dUo TOAWYV. H BpaxukUKAwGoN Twv
TTOAWV TNG UTTOTAPIOG UTTOPET VO TTPOKAAEDEI EYKAU-
paTa ) TTupKaylid.

4. Xe ouvBnKeg KAKNAG XPRONG, EVOEXETAI VA TTOPA-
TNPNOEi Silappon uypwV aTré TNV PIraTapia.
ATTOQUYETE TNV ETTAQPN. Z& TEPITITWON ATUXAHATOG,
EeTTAUVETE PE VEPO TNV TTEPIOXT TTOU PBE O€ ETTOPR
HE Ta Uypd TNG PTTaTapiag. Av el0éABouv uypd pTra-
TAPIOG OTA UATIO CAG, OPOU Ta SETTAUVETE HE VEPO,
IntRoTe 10TpIKA BoRBeia. Ta uypd TG PTTaTapiag
MTTOPEi VO TIPOKAAETOUV €PEBITPOUG R eyKaUUATA.

5. Mnv xpnolipoTroigiTe prratapia i epyaAgio mou
gival @Bappévo f Tpotrotroinpévo. O utratapieg
TToU gival @OAPPEVEG ) TTOU £XOUV TPOTTOTTOINOEI
JTTOPEi va eupaviocouv atrpOBAETITN CUUTTEPI-

@opd, he amoTéAeopa QwTId, ékpnén f Kivduvo
TPAUNATIOUOU.

6. Mnv ekBéTeTe TNV pTrarapia | epyaleio oe QAS-
veg 1 urepBoAikd uwnAég Beppokpaacieg. H
€kBean o€ PAOyeg i Beppokpaaieg avw Twyv 130 °C
JTTOpEi va TTPOKaAEéTEl EKPNEN.

7. AkoAouBeite 6Agg TIG 0BNYiEg POPTIONG KAl PN
QOPTIZeTE TNV pTTATAPia ) TO EPYOAEio o€ Bep-
HOKPACiIEG EKTOG TWV OPiwV TToU TTPoBAETTOVTAI
OTIG OXETIKEG 0dnyieg. H akatdAANAn @bépTion A n
@OPTION 0€ BEPUOKPATIEG EKTOG TWV TTPOBAETTOME-
VWV opiwv PTTopei va TpokaAéoel BAGRN oTn ytrarta-
pia Kal va augnaoel Tov Kiviuvo TTupkayIiag.

ZépRig

1. NapadwoTe To NAEKTPIKO EPYaAAEio oag yia pia
ouvTAPNON o€ £EEIBIKEVUIEVO TEXVIKO, O OTTOIOg
0a XpnoiyoTToINoEl MOVO YVACIA AVTOAAAKTIKA.
‘ETo1 Ba diatnpnBei n ac@dAeia Tou NAEKTPIKOU
epyaAeiou.

2. Mnv emiokeuaderte XaAaopéveg prrartapieg. H
OUVTAPNON PTTATOPIWY Ba TTPETTEl VA TTPAYUATOTTOI-
€iTal yOvo aTré KATAOKEUAOTA A atTd €§0UCI0d0TNHE-
VOUG TTaPOXOUG UTTNPETIWV.

3. AkoAouBeite TV odnyia yia Aitravon kai aAAayn
€§apTnUATWYV.

Mposidomroinoeig Ao@dAgiag Tou

Acuppdrou Wekaotipa KRtrou

APOEIAOMOIHEH: Kivduvog Trupkayidg

N ékpngng. Mnv wekdaleTe EUPAEKTA UYPA OTTWG

Bevdivn. AvadntdTe auTRV TNV avag@opd cupBoAou

oTO KIfWTIO.

A TPOEIAOINOIHEH: OpIoPEVOI YEKAOHOI TTOU

SnuioupyoUvTal ATT6 TTPOIOGVTA TTOU XPNOIHOTIOl-

oUVTaIl UE TOV WPEKAOTAPA TTEPIEXEI XNMIKEG OUTIEG

1oV gival YVWwOoTO 6TI TTpoKAAOUV KApPKiVo, YEVE-

TIKO EAGTTWHA GAAWYV avaTTapaywyikwy BAaBwv.

Mepikd TTapadeiypata auTwV TWV XNHIKWV.

ouCIWV givai:

* EVWOEIG O€ ANiTTaoua.

* EVWOEIG O€ EVTOPOKTOVA, {ICOVIOKTOVA KAl
QUTOQAPHOKA.

* APOEVIKO KAl XPWUIO aTTé {UAEIQ TTOU €XOUV UTTOOTET
XNHIKA eTTegepyaaia. AkoAouBeiTe TIG 0dnyieg
€ KIBWTIO OAWV QUTWV TwV TTPoIdVTWY. MNa va
HEIWOETE TNV EKOECT) 0OG O€ QUTEG TIG XNMIKEG
OUOIEG, POPATE EYKEKPIYEVO EEOTTAIONO aoPaAEiag,
OTTWG YAOKEG TTPOCWTTOU OXEDIACUEVEG EIDIKA VIO
PINTPApIoUa YekaouoU, yavTia kal Ao KatdAAnAo
TIPOCTATEUTIKO £EOTTAIOPO.

MpIv XpNOIMOTTOINCETE OTTOIOSNTTOTE PUTO-
@ApPUOKO 1} GAAQ UAIKA YeKOOHOU O€ AUTOV TOV
PeKOOTAPA, SI0BAOCTE TTPOTEKTIKA TNV ETIKETA
OTO TTPWTOTUTTO TOU SOXEio Kol aKOAOUBEITE TIg
odnyieg Tng. Eival emmikivduva Ta opiopéva UAIKE
wekaopoU Kal dev Ba TIPETTEI VO XPNOIKOTIOI0UVTaI
€ QUTOV TOV WEKAOTAPA, KABWG UTTOPOUV va TTPOKa-
Aéoouv BAGBN oTOV WeKAOTAPA KAl VA TTPOKAAETOUV
oofapd cwHaTIKG TPAUPATIOO 1) UNIKEG CNUIEG.
KivBuvog nAektpotrAngiag. Mnv wekdadere Tpog
NAEKTPIKEG TTPITEG.
m Mnv XpnoIPOTIOIEiTE XNUIKG EPTTOPIKAG TTOIOTN-
TAG A XNMIKA Yo EMTTOPIKOUG 1 BlopnxavikoUg
OKOTToUG. XpNOIUOTIOIEITE HOVO YKAOV UDATIKAG
Bdong kail xnuIkd kATTOU 0TO BABPG KATAVOAWTH.
Mnv pixvere {eoTd i BpaoTd uypd oTo Soxeio.
Mrropei va ammoduvapwaoouv A va BAdyouv To
owARva A To doxeio.
H trepioxn Yekaopou pETrel va agpieTal KaAd.
ATro@eUyeTe TOV PeKATHO O€ BUueAAWDEIG PEPEG.
Mtopei va ekpayei katé AdBog o Pekaouog TPog QuTa
1 avTIkeipeva Ta otroia dev Ba TTPETTEN va WekalovTal.
ATT00nKEeVETE TOV YEKACTAPA OE EvaVv Ao PaAn,
KaAG agPI{OPEVO ECWTEPIKO XWPO UE AdEI0
doxeio uypou.
m Mnv xpnoipgotroigite KauoTikG (aAKaAikd) auTo-
Bepuaivopeva i SiaBpwrTikd (0§U) uypd o€ AUTOV
ToV yekaoTAPA. MTTopei va diaBpwaoouv JETAAAIKE
uépn A va e§acBevioouv To BoxEio Kal ToV GwARva.
®DopdTe AVATIVEUCTIKI) TIPOCTAC A KOI KATAA-
AnAnTrpooTaTeuTiki eviupacoia. KpatrioTe Toug
BeaTEG HOKPIA KATA TOV WEKATHO.
m MdBeTe Ta TTEPIEXOHEVA TNG XNHIKAG OUTiag
Ta otroia Yekadovral. Alafadete OAa Ta DUAAa
Aedopévwv Aoggaleiag YAikou (MSDS) kai Tig
ETIKETEG SOXEIWV TTOU TTapéXovTal padi YE TN
XNHIKA ouaia. AKOAouBEiTe TIG 0dnyieg ao@aAeiag
TOU XNMIKOU KATAOKEUAOTH.
m Mnv a@rvere utroAgippaTta | UAIKO YeKaopoU
oTO BoxEio META TN XPAON TOU YEKOOTAHPA.
KaBapileTe To peTd a1mod kabe xpRon.
Mnv KaTTvileTe KATA T XPHON TOU YEKAOTAPA, N
HNV YeKAZETE OTTOU UTTAPXEI CTNIVORPAG i} PAGYQ.
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Kivduvog éveong. Mnv atroppimrTeTe atreubeiag
mavw oTo dépua.

MNa va peiwoete Tov Kivduvo nAektpotrAngiag,
MNV TOTTOBETEITE TOV YEKAOTAPA OE VEPOS N GAAO
uypo6. Mnv TOTTOBETEITE 1) ATTOONKEVETE TOV WPEKA-
oTAPa OTTOU PTTOPET va TTECEI | va TPARNXTE O€ pIa
pTTaviépa i vepoxuTn.

Aiatnpeite 10 TPOI6V. ETBeWpEiTE 51£05IKG
1600 TO ECWTEPIKS 6T0 KAl TO ESWTEPIKG TOU
WPEKAOTAPA Kal EGETAJETE T ESAPTAHATA TTPIV
a1ré Kabe xpion. EAEyxeTe yia payiopévoug

Kal pBapuéVoug CWANVEG, S1aPPOEGS, Ppaypéva
MTTEK Kol XAUEVO 1) KATEGTPOAPMEVA pEPN. AV TO
TPOIOV TABEI {NUId, BWOTE TO YIA ETTIOKEUN TTPIV
Va TO XPNO1MOTTOINOETE TTAAL MOAAG atuxiuara
TIPOKAAOUVTAI ATTO KAKWG GUVTNPNUEVA TTPOIOVTA.
ATTOOUVSEETE TN PTTATAPiA OTTO TN HOovAada TpIv
uTrochayvlasrs KkaBapioeTe G1T09I'|KEUO'ETE
TOV YEKAOTAPOA. AUTA T TTPOANTITIKA PETPO ACPA-
A€lag PeIvVOUV Tov KivOuvo Tuxaiag ekkivnong.
®opdTe TAVTA TTPOOTATEUTIKG HATIWV E TAAIVEG
Ao TidEG 1 YUOAId pe EvBeign cuppop(pwvovml
pe 1o ANSI Z87.1. X¢ avtiBeTtn TepiTITWON, TO ATTO-
TéAeopa Ba pTropouoe va gival &TI Ta Uypd E1IGEPX0-
VTOI OTa PATIO 00G PE TBavS ooBapd TPAUATIONS.
NpooTarevere Toug TTvelpovég oag. dopdrte
MAOKA TTPOCWITOU f} GKOVNG KATA TN XPoN TOU
pekaoTApa. O Kivduvog goapou aTopIKoU TPaUpa-
TIopoU Ba pelwBei akoAouBwvTag autdv Tov kavéva.
Ta epyaleia pratapiog dev XpeIAeTal va Guv-
SéovTal o€ NAEKTPIKN TTPIda, ETTOUEVWG, Eival
TAVTA o€ KaTdoTaon Aeitoupyiag. MNvwpilete
Toug mIBavoUg KivBUvoug KaTd Tn Xpron Tou
gpyaAeiou prrarapiog ocag | TNG aAAayng age-
ooudp. AQaIpéOTE TNV UTTATApia OTav deV XpNoi-
poTrolgiTal To epyaleio. H xprion S1aTagng pelwvel
ToV Kivduvo nAekTpoTTAngiag, TTupkayidg ) copapol
ATOMIKOU TpAUATIOWOU.

Mnv ToroBeTeiTE TA EpyaAEia pTraTapiag A Tig pra-
TAPiEG TOUG KOVTA O€ QWTIA 1 BeppdTnTa. O Kivdu-
VoG €KpNENG Kal TTBavwg TpauuaTiopou Ba Yeiwdei.
Mnv ouvBAiBere, TeTATE | BAGTITETE TN PITATAPIA.
Mnv XpNOIYOTIOIEITE PTTATAPIO 1] POPTIOTH TTOU
€xe1 TEoel N £Xel BeXTE Eéva EvTovo XTUTTNMA.

Mia xahaopévn pytratapia UTTOKEITAI O€ €KPNEN.
ATTIOPPITITETE CWOTA TNV UTTATAPIA TTOU EXEI TIECEI
£X€l UTTOOTEI NuId.

M1ropoUv va ekpayoUv Ol NTTOTAPIEG TTOPOUTia
HI0G TTNYAG avd@Aegng, 6TTwG £va @wg TrIAGTOU.
Mnv xpnoipoTroigiTe Kavéva aoUpUATO TTPOIGV
TTApOUGia avoIXTAG @AGYQG WOTE Va JEIWVETAI O Kiv-
duvog oofapou atopikoU TpaupaTiopou. Mia ekpn-
KTIKA) JTTATOPIO UTTOPET va TIPOWONOEI GUVTPIMIa
KOl XNMIKa. Edv exTeBei, EETTAUVETE pe vePO apéowg.
Mnv @opTileTe TO Epyaleio yrarapiog o€ uypn N
Bpeypévn TotroBeaia. O Kivduvog nAekTpoTTANSiag
Ba peiwdei akoAoubBwVTag AuTOV ToV Kavova.

Mo kaAOTepa atmoTeAéopATa, Ba TTPETTEI VO QOPTI-
OTEi TO EpyaAEio PTraTapiag oag o€ pia ToTrobeaia
otrou n Beppokpacia gival peyaAuTepn amo 10 °C
(50 °F) aAAa pikpoTepn atrd 40 °C (104 °F). MNa va
HEIWOETE TOV KivOUVOo 00BapoU aTouIkoU TpaupaTi-
gpouU, un To aTToBNKEVETE | G€ OXruaTa.

Y16 akpaieg ouvlnkeg Xpnong 1 Tng Beppokpa-
oiag, uyropei va cupBei diappor TG YTraTapiag.
Edv €pBel o€ eTTa@n To UYPO E TO dEPUA TAG,
TAUVETE AUEOWG PE OATTOUVI KOl VEPO. X€ TTEPI-
TITWON TToU EI0€ABEI UYPO OTA PATIO COG, SETTAU-
VETE Ta Y€ KABAPOS vePO yia TOUAG)IoTOV 10 AeTTTd
Kal, OTn OUVEXEIQ, NTAOTE AuECWG 1ATPIKN Bon-
Be1a. O kivouvog coBapol aTouIKoU TPAUPATICHOU
Ba peiwbei akoAouBwvTag AUTOV TOoV Kavéva.
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m Mnv XpnOIOTIOIEITE GUOKEUN HE pTTaTapia aTn Bpoxn.

u PPOVTIOTE YIA TO XEIPIGHO TWV PTTATAPIWY,

WOTE VO PNV BPAXUKUKAWVETE TNV PTTATAPIA ME
aywyipa UAIKA 6TTwg SaxTulidia, BpaxidAia kai
KA€181d. MTopei va utrepBeppavOei n ptratapia rj o
aywyog Kal va TIPOKAAEOEl EyKkaUpaTa.

m Mnv aTroppiTITeTe TN pITATApia(Eg) o€ PwTId. To
KIVNTO uTTopEi va ekpayei. ETIReBalwoTe Toug TOTTIKOUG
KavoviopoUg yia TBavég eI8IKEG 0dnyieg amdppiyng.

m Mnv avoiyeTe kal unv @OeipeTE TN PITaTapia(eg).
H amreAeuBépwaon NAeKTPOAUTN eivail SIBPWTIKA Kal
UTTOpPEI Va TTPOKOAETEI {NUIG OTa PATIO i} OTO BEPUA.
MTropei va gival To§iké o€ TrepimTwan katdmoang.

m Amo@eUyete To Emikivduvo MepiBdAAov - Mn xpnoi-
JOTIOIEITE TUOKEUEG OE UYPEG ) BPeypéveg TOTTOBEDIEG.

n XpAon ZwoTAG ZUGKEUNG - MnVv XpNnOIPOTIOIEITE TN
OUOKEUR YIa OTToI0dATTOTE OOUAEIG EKTOG ATTO QUTHV
yla Tnv oTroia TrpoopieTal.

m Mn Avaykddete Tn ZUokeun- ©a kavel Tn douAeid
KaAUTEPQ Kal hE AlyOTEPEG TMIOAVOTNTEG KIVOUVOU
TpaupaTiopoU aTo pubua yia ToV OTToI0 OXESIAOTNKE.

m ATTOONKEUETE TIG ZUOKEUEG TTOU BEV XPNOIPOTTOI-
€ite og EowTtepikoUg Xwpoug - Otav dev xpnaoipo-
TToI00VTal, OI CUCKEUEG TTPETTEI VO aTToBnKeUovTal
E0WTEPIKO O€ OTEYVO Kal UPnAS 1| KAEIBWHEVO PEPOG
- HOoKPIG aTré TTaIdId.

m Zuvtnpeite Tn Zuokeung pe NMpoooxn - AiatnprioTte
KaBapo yia BEATIOTN aTTdd00N KAl YIA VO UEIWOETE TOV
Kivouvo TpaupaTiopoU. AKoAouBeite TG 0dnyieg yia
aAhayn egaptnudTwy. EmBewpeite 10 KaAWSIO TNG
OUOKEUNG Kal av €Xel UTTOOTEN {npId, ETTIOKEUATTE TO ATTO
egouaiodoTtnuévn utnpeaia. Alatnpeite Tig AaBég oTe-
YVEG, KaBapeg Kal atmarAaypéveg atrd Addia Kar Aitrn.

n EAéyxere BAappéva E§aprApara - Mpiv améd 1nv
TIEPAITEPW XPNON TNG CUCKEUNG, Ba TTPETTEN va EAEY-
XETE TIPOCEKTIKA £va TIPOCTATEUTIKO 1) GAAO PEPOG
TTOU £X€EI UTTOOTEI ¢nUId, yia va dIaTTIoTwOE 6T Ba
AeIToupyei owoTd kal Ba yivel TRV TTPoBAeTTOpEVN AgI-
Toupyia Tou. EAEyxeTe yia euBuypdupion KIvOUpEVWY
HEPWYV, BETUEUON KIVOUPEVWY PEPWV, Bpalan eCap-
TNUATWYV, oTAPIEN KaI OTTOIAdATIOTE GAAN KATAOTAGN
TTOU UTTOpPE va eTTNpedael Tn Aeitoupyia Tou. ‘Eva
TIPOCTATEUTIKO f GAAO PEPOG TTOU €XEI UTTOOTET {NUIG
Ba TTPETTEl VA ETTIOKEVACTEI CWOTA ) VA QVTIKATAOTA-
B¢i atrd £§ouaIod0TNUEVO KEVTPO UTTNPEDIAG, EKTOG
€dv avapépeTal aAAoU o€ auTd To eyxeIpidIo.

m Mnv pixvere pia yepdrn Segapevn yia va amro@u-
YETE TN S10PPON OE TEPITITWAOT TTOU TO KATTAKI
NG de§apevng dev opiyyeTal.

YtroA&1mropevol Kivduvol

AKOUQ KI OV XPNCIPOTIOIEITE AUTO TO NAe-

KTPIKG £pyaAciocUu@wVa pE TIG 0Bnyieg,

OPICHEVOI EVOTTOUEVOVTEG KiVOUVOI OEV LITTO-

poUV va a1ToKAEIGTOUV. O1 ak6AouBoi Kiviuvol

evOEXETAI VO TTPOKUYOUV O€ OXEDT ME TNV KOTA-

OKeun Kai Tn didTagn Tou e§orAIcpoU:

1. BA&Bn otoug Tvelpoveg dv dev XpNOIPOTIOIEITAI
KATAAANAN TTPOCTATEUTIKA JAOKA.

2. Emragn pe emikiviuveg ouaieg. Ta UAIKE wekaapol
yTTopei va ival eRBAABA o€ TTEPITITWAON EICTIVONG 1
KATATTOONG ) €AV ETTITPETTETAI VA €pBOUV O€ £TTAPN
JE To Béppa A Ta paTia. AKOAOUBROTE TIG 0dNYiEg Kal
POopE0TE KATAAANAOTTPOOTOTEUTIKG EEOTTAIOHO.
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ZNHAVTIKEG TTANPOPOpPiEG AT PAAEING
YIO TV pTTaTapio

1. Mpiv XpnoigoTroINoeTe TNV pIratapia, SiapdoTe
OAgg TIG 0BnyYigg Kal TIG EMIONPAVOEIG Yia (1) Tov
@OPTIOTH, (2) TNV pTTaTapia Kai (3) To TTPOI6V pE
HTTaTapia.

2.  Mnv amoouvdéete | aAAoIwVETE TO dOXEIO TNG
pmaTapiag. MTopei va TpokAnBei Tupkayid, utrep-
BoAikr) BepudTnTa 1) €KPNEN.

3. Av éxel peiwBei onpavTikd o Xpovog AsiToup-
Yiag, OTOUOTAOTE GUECO VO XPNOIUOTIOIEITE TN
ouokeun. Ydpyel kivduvog utrepBéppavong,
gykaUpaTog  akéua Kai EKpngngG.

4. Xe mepPiTITWOTN TTOU £10€EAB0OUV NAEKTPOAUTEG
OTa MATIO 0OG, EETTAUVETE Ta pE KABAPO vEPOS Kal
{nTAOTE apéowg 1aTPIKA BonBeia. YITAp)El Kiv-
duvog amwAegiag 6paong.

5. Mn BpaxUKUKAWGCETE TRV PTTATAPIA:

(1) Mnv 0OKOUMTTAOETE TOUG TTOAOUG TNG UTTATOA-
piag pe OTTOIOdATIOTE AYWYIHO UAIKO.

(2) ATro@UyeTe TN QUAAEN TNG PTTATAPIOG OE
Soxeio pe GAAA HETAAAIKG QVTIKEIPEVA, OTTWG
KAP@Id, VOMIOMATA K.ATT.

(3) Mnv a@noETE TNV PTTaTAPia EKTEBEINEVN OE
vepd 1y Bpoxn.

To BpaxuUKUKAWWA TNG MTTATAPIAG PTTOPEI VO 0dN-

ynoel o€ ugnAn pon pelpaTog, utTrEPBEpavaO,

£yKaupa | akOMA Kal KAaTaoTPo@Iikn BAGRN.

6. Mnv QUAGOOETE KOl XPNOIUOTTOIEITE TO EPYAAEiO
Kol To Sox€io pTrarapiag o€ onueia 6TTOU N
BeppoKpaCia HTTOPET VA PTATEI | Va ETTEPAOEI
Toug 50 °C (122 °F).

13.

14.

15.

16.

17.

18.

. XpPNOIUOTTOINOTE TIG MTTATAPIEG MOVO HE TA TTPO-

iovra mou rpoBAémrel n Makita. H toro8étnon
TWV UTTATAPIWV OE U CUPBATA TTPOoidvTa UTTOpEi
va TTpoKaAéoel TTupkayid, utrepBoAIKr BeppudTnTa,
£€kpn&n 1 diappor] NAEKTPOAUTWV.

Av v TTPOKEITAI VO XPNOIUOTTOINCETE TO EPYQ-
Agio yio peydAo Xpoviké d1doTNHA, APAIPECTE
TNV PIrarapia.

KaTtd Tn xpARon Kai perd amwéd auTth, To Soxeio
HTTaTapiag aTroppoPd BepUOTNTA TTOU EVEEXE-
Tal v TTPOKAAECEl EyKAUpATa AOyw UPnAnRg

A XaunAng Bepuokpaciag. Emdei§Te poO-

o0oXN KOTA TOV XEIPIOHO TWV KAUTWYV Soxeiwv
HTTaTapiag.

Mnv ayyieTe TOv akpoBEKTN TOU EpyaAgiou apé-
owg UETA TN XPAON, ETTEISA PTTOPEi Va YiveTal
APKETA {EOTO WOTE VA TTPOKAAETEI EYKOUPATA.
Mnv ag@riveTe Bpadopara, okovn | XWHA Jéoa
OTOUG OKPOBEKTEG, TIG OTTEG ] TIG AUAAKWOEIG
Tou doyeiou ptratapiag. MTTopei va €xel WG aTToTE-
Aegpa Tn XapnAn amédoon A Tn BAGRN Tou doxeiou
JTTaTapiog.

EkT6G £dV TO £pyaAgio UTTOOTNPIEI TIG KOVTIVEG
YPOAUUEG METAQOPAG NAEKTPIKAG EVEPYEIAG UYN-
ARG TdoNG, uNV XpnoipoTrolgiTe To Soxeio pra-
TOpiag o€ KOVTIVI atmréoTaon atméd autég. MTopei
va TTPoKANBei TTOAAQTTAR ducAeiToupyia ) BAGBN
Tou £pyaAeiou ) Tou doxeiou PTTaTAPIaG.

H ptratapia va uAdooeTal pakpid aTré Ta
TadId.

KPATHZTE AYTEZ TIZ OAHTIEZ.

10.

1.

Mnv aTTOTEQPPWOETE TNV UTTATAPIA, AKOMA KI AV
gival evieAWGg KaTeoTpappévn 1 adela. H prrara-
pia PTTOPEi VO EKPAYET OTN QWTIC.

Mnv KapPwVeTE, KOBETE, OUVOAIBETE, TTETATE TO
doxeio prarapiag oUTe Va TO APROETE VA 0OG
ECEI ) VO XTUTTAOEI 0€ OKANPO avTikeipevo. Ol
€v AOyw eVEPYEIEG UTTOPOUV VA TIPOKAAECOUV TTUp-
Kayid, utrepBoAikr) BeppdTnTa A £KPNEN.

Mnv XpNOIJOTIOINCETE HIO UTTATOPIO TTOU EXEI
Tmapouoidoel BAGRN.

O1 TTapeXOMEVEG PTTATAPIEG I6VTWV AIBiou UTTO-
KEIVTAI OTIG OTTAITAOEIG TG VOUoBETiag yia Ta
emIKiviuva ayadd.

[ TIG EUTTOPIKEG PETAPOPEG, TT.X. OTT TPITOUG )
METOPOPIKEG ETAIPEIEG, TTPETTEI VA TNPOUVTAI Ol €101-
KEG OTTQITACEIG YO TN CUOKEUQTIA Kal T orjpavaon.
lMa TNV TTpoETOIPOTIia TOU TTPOIGVTOG TTPOG HETO-
@opd, atraiteital N ouvdpopn e1dIkoU yia Ta
emkivOuva UAIkd. ETriong, opeileTe va Tnpeite T
VOUO0BETia TNG XWPAG 0aG, N OTToia EVOEXETAI VO
TIPOBAETTEI TTEPICOOTEPEG ATTAITATEIG.

KaAuyrTe pe Taivia fp GAAa péoa TIg avoIxTEG ETTAQES
KOl OUCKEUAOTE TNV UTTOTOPIO £TOI WOTE VO UNV
MTTOPE VO PHETAKIVNOEI HECQ OTN CUOKEUOTIA TNG.
Ma va aTroppipeTe TNV PITATAPIA, APAIPECTE
TNV A1T6 TO EPYAAEIO KAI ATTOPPIYTE TN OE
ao@aAég onpeio. O@eileTe va akoAouBeiTe Toug
TOTKOUG KAVOVIOHOUG YIO TNV aTTOppIYn TWV
HTTOTAPIWYV.
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APOsOXH: XpnoiyoTroIEiTe HOVO AUBEVTIKEG
pmratapieg Makita. H xprion un auBevTikwyv ptrata-
piwv Makita fj TpOTTOTTOINUEVWY UTTATAPIWY UTTOPET
va 0dnynoel o€ ava@Aegn TNG PTTaTapiag Kai, Katd
OUVETTEIA, TTUPKAYIQ, TPAUMATIONG Kal UNIKEG {NUIEG.
Emiong, kaBioTtd dkupn TNV eyyunon tng Makita yia To
€PYaAEio Kal TOV QOPTIOTH.

2UuuBOoUAéG yia péyioTn SidpKela
MTTaTOpiag
1.

DopTifeTe TNV PTTATAPIA TTPOTOU ATTOPOPTIOTEI
TARPpwG. OTav TTapaTnpPEiTe peiwpévn 1I0XU oTO
epyaAeio, TTAVTOTE VO OTAUATATE TN AgITOUpyia

KOl VO (POPTILETE TN pTTATAPIC.

2.  Mnv eTava@QoOpPTIJETE TTOTE TNV PTITATAPIO EVW

gival &N TARPwg @opTiopévn. H utreppopTion
HEIWVEI TN BIdpKEIa JWAG TNG UTTATAPIAG.

3. ®oprileTe TNV pTraTapia o€ wEPIBAAAOV HE

B0eppokpacia 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F). Av n
pTTaTapia gival JEOTH, TTEPIPEVETE VA KPUWOEI
TPIV TN QOPTICETE.

‘Otav 10 doxeio urartapiog dev XpnoIMOTTOIEiTAl,
APAIPECTE TO ATTO TO EPYAAEIO I) TOV POPTIOTH.
DopTioTE TNV PTITATAPIA, AV SEV TNV EXETE XPNOI-
HOTTOINCEI VIO HEYAAO SidoTNUA (TTAVW a1rd £8§1
HAVEg).
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XPHZH KAl ®PONTIAA TOY AZYPMATOY WEKAZTHPA KHIMOY

1. O aoUpPaTOG YEKAOTHPAG KATIOU PTTPPET va AIToupyei pe Tn ptratapia 16vTwy AiBiou Makita. H xprion otrolaadn-
TTOTE GAAWV PTTATAPIWY UTTOPET VO TTPOKAAEDEI KiVOUVO TPaUpaTIOHOU Kal TTupkayidg. H emavagopTion Twv prrata-
pIwV Ba TTpéTTel va yiveTal pévo pe Tov KaBopiopévo opTioTH. ‘Evag opTIoTAG TTou pTTopei va gival KaTdAANAoG yia
€vav TUTTO ITTATOPIOG PTTOPET va TTIPOKAAECEI KivOUVO TTUPKAYIAG, av XpnolpoTroindei pe GAAn ptrartapia.

2. Katd tnv To1100€TNON A TNV 0QaipeDn TNG PTTATAPIAG, TOTTOBETEITE TTAVTA TOV ACUPPATO YEKATTAPA KATIOU O
€TTiTTEdN KOl OTOBEPN ETTIPAVEIQ.

3. Mnv xpnoipoTroigite pTrartapieg, eEapTAPATA ) a&e0oUdp TTOU BEV GUVICTWVTAI ATTO TOV KATAOKEUOOTH AUTAG TG
ouokeung. H xpron utratapiwy, e§aptnudtwy f afeooudp TTou deV GUVICTWVTAI HTTOPET va TTPoKaAéael coBapd
QATOMIKO TPAUUATIONO.

ENAEAEITMENH XPHZH

AUTOG 0 WEKAOTAPAG TTIEANG EXEI OXEDIOOTEI ATTOKAEIOTIKA YIA TOV WEKAOUO TwV aKOAOUBWY AUCEWYV O€ £§WTEPIKOUG
XWPOUG Kal o€ BEPPOKATTIO TTOUAEPICOVTal KAAd.

o Nepd

o Qurtopdppaka

o ZIZavioKTOvOI

o Quoikd éAaia dlaAupéva o vepd (TT.x. EAaio neem,kpapBEAaio).
o To Nirdopara diahlovTal o€ vepod.

Ta uypd TTou TTPETTEN va WekAdovTal, IDIaiTEPA Ta QUOIKA EAaia SiIaAupéva O€ vEPO, TTPETTEI va £XOUV UQRA oav vePOS.
Yypd& peyaAUTepou 1§WS0UG dev PTTOPOUV va WekaoToUV 1 uévo pe PIKpATEPN I0XU.

Mévo uypd Airrdoparta, {IavioKTOvVa Kal QUTOPAPHAKA TTOU £X0UV £YKPIOET aTTd TOV TOTTIKOH apxr adeiod6Tnong oTn
XWPa XpAong PTTopei va wekaoTel. Katd Tn oTiyuA TG KATaoKEUAG, yvwaTd OTI UTTApXouV eTTIBAABEIG ETITITWOEIG
aTa XPNoidoTroloUpeva UAIKG TTPOKOAEITOI ATTO QUTEG TIG EYKEKPIPEVEG OUTIEG } PUOIKG €Aaia dlaAupéva o€ vepo. Ta
NITTGoPaTa, Ta QUTOPAPUOKA Kal Ta JI{aVIOKTOVA ETTITPETTETAI VO WeKAJOVTal HOVO GTO OCUYKEVTPWOEIG TTOU KaBopido-
VTQI ATTO TOV KATAOKEUOOTH TwV SIGAUPATWY WekaopoU. e TTEPITITWON ap@IBOAIag, ETTIKOIVWVAGTE JE TOV OXETIKO
KOTOOKEUOOTH.

O yekaoTAPAG TTiETNG DEV £XEI OXEDINOTET YIO XPrON PE TPOPIPA 1 VIO WEKATPO UYPWV TTOU UTTEPBaivouv TN péyioTn
emTPETTOEVN Bepuokpaaia Aeitoupyiag 40 °C. Mapopoiwg, atrayopeleTal 0 WEKAOUSOG OEIVWV, KAUOTIKWY Kal EUPAE-
KTWV UYPWYV TWV OTTOIWV To onpeio avapAegng eival kaTw até 55 °C, kaBwg Kal TTapdyovTeg EUTTOTIONOU, OTTOAUMO-
VTIKA, Xpwuata, Bepvikia, ypdoa, UaAOTTIVAKES Kal CUVOETIKE KATAOKEUATPEVA AGDIa.

fz onpavTikd! Ta atopoTroinuéva eUPAEKTA UYPA PE anueio ava@Aegng dvw Twv 55 °C eival TTiong TTOAU
eU@AEKTA.

[MoTé unv XpNOIUOTIOIEITE TOV WEKAOTAPA TTiEONG
® WG PAoyIoTpo.

® YO TNV OTTOBAKEUCT UYPWV.

®  yIO OUCiEG PE AYVWOTO KivOuvo.

O €EOTTAIGUOG TTPETTEI VO XPNOIPOTTOIEITAI HOVO Yia ToV KaBopIopEvo okoTrd Tou. OTroladiTroTe GAAN Xpron Bewpeital
TEPITTTWONKaATaXPNonG. O xpRoTng / XeIPIOTAG Kail X1 0 KATAOKEUAOTAG Ba gival utrelBuvol yia oTToladATToTE nuia
TPAUUATIOPOS OTTOIOUdNTTOTE €id0OUG TTPOKANBET WG aTroTéAeopa auTou.
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2YNAPMOAOIHZH

/\ nPozoxH:
Mpiv otroiadrTOTE A€ITOUpYia GTO PNXAvNua, Ba TTPETTEl TIAVTA VO ATTEVEPYOTTOIEITE TO PNXAVNUA KAl VO AQAIPEITE TO
doxeio uTrartapiag.

/\ nPozoxH:
BeBaiwBeite 611 0Aa Ta pépn eival kaAd ocuvappuoloynuéva €101 WOTE To UYPO va unv diappelael KaTd Tn AeiToupyia
TOU UNXaVAPATOG.

ZuvappoAéynon 1ou paBdiou wekaouou
2nueiwon: Ta €idn 6TTwg akpo@Uaia kal KUTTEAAO TTepIAapBavovTal GTo pedepBoudp.

1. Ag@aipeite To KATT@KI o116 TN AABh).

2. BeBaiwbeite 611 0 O-daKTUNIOG €ival 0Tn B€an Tou Kal, aTn guvéxela, BIdwaoeTe To paBdi wekaouoU otn AaBn kai
o@iyyeTe 10 pe aoPdAeia. Avarpéfte otn Eikéva 1.

1 2 5 3 4

=

1 |K&BeTo akpo@Uaio TUTTOU 2- KEQAAWY 2 |PaBdi wekaouou 3 |O-dakTUAIOg
4 |\aBn 5 |Katréki 6 |Akpo@Uaio ZI{avIOKTOVa
Eikéva 1

ludvTag YETAPOPAS

ZUVOEDTE TOV INAVTA METAPOPAG OTIG KPEUATTPEG TOU PNXAVAPATOG KAl Ta AYKICTPA OTEPEWAONG VIO TOV INAVTa OTN
Béon Tou.

FAioTprOTE TN {WVN OTOUG WHOUG 00G KAl puBUioTe TOMAKOG TNG {Wvng. MeTd atmd auTd, OTEPEWATE TN {Wvn €101 WOTE
VOUTTOPEITE Va EPYATTEITE XWPIG KOTTIWON.

MNa va TpoocappdoEeTe TO PAKOG TOU IPAvTa, TPAaBASTE Ta U0 GKPa TOU IAVTA YIa VO TO CUVTOPEUTETE i} aTOUG dUO
UNXaviopoug atreAeubEépwaong Tou INAvTa yia va Tov eTTekTeiveTe. AvaTtpégTe otn Eikdva 2.

| 1 |Kp£pc’xOTpcx | 2 |AyK|chpcx 0T£pémcn§|

Eikéva 2
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NEPIFPA®H AEITOYPIIAZ

/\ nPozoxH:
Mpiv TpocappdoeTe A EAEYEETE TN AEITOUPYIQ TOU PNYXAVAUATOG, Ba TTPETTEl TTAVTA VA ATTEVEPYOTTOIEITE TO UNYXAvnua
Kal va agalpeiTe To doxeio pTrartapiag.

TomoBéTnon 1} a@aipeon YTTATAPIAG.

/\ nPozoxH:

* MavTa va KAgiVeTE TO unXavnua TPoToU TOTTOBETATETE 1) aQaIPECETE TN BAKN TNG PTTOTAPIAG.

+ Kpatdre o1aBepd 1O unxdvnua Kai Tn Bfkn pratapiag Katd Tnv €yKatdoTacn A TNV agaipeon TG Bnkng prrata-
piag. Av dev kpaTaTe OTABEPE TO PNXAVNUA KAl TN PTTaTApia, MTTOPEi va oag YAIoOTpAoouV Kail va @Bapouy, A va
TPAUPGTIOTEITE.

* Mnv aokeite dUvaun Katd Tnv TOTTOBETNON TNG PTTATAPIag. AV OEV UTTOPEITE va GUPETE PE EUKOAIQ TNV pTTaTapia aTtn
0¢on TnG, autd anuaivel 6TI 5V TNV TOTTOBETEITE CWOTE.

» ToTroBeTAOTE CWATA TNV PTTATAPIA, £TO1 WOTE VO PNV €ival ELPAVAG N KOKKIVN £vOEIgn. AANIWG, HTTOPET va TTECE!
Katd AGBog a1réd To EpyaAEio Kal va TPAUPATIOTEITE £0€IG 1) KATTOI0G GAAOG KOVTE OaG.

* MpooéfTe va punv TOIUTIAOETE Ta OAXTUAG Gag GTavaVOiyETE i} KAEIVETE TO KAAUPUO TG PTTATAPIAG.

MNa va ToTToBeTACETE TNV UTTaTapiag, TPaBATe TTPOg Ta KATW TN oKAVOAAN Kal, GTN CUVEXEID, OVOIYETE TO KAAUPUO
ptaTtapiag. EuBuypappiote Tn yAWTTIOA TNG YTTATAPIAG PE TNV EYKOTTA TTOU UTTAPXEI OTO TTEPIBANUA KOl CUPETE TNV
yTTaTapia yia va Tnv TotroBeTAoETE TN B€0n TnG. Mi€oTe TNV pTTaTapia TTAvTa PEXPI VO AKOUCETE TOV XAPAKTNPIOTIKO
X0 TTou uTTodNAWVEl OTI £X€l ao@aAioel oTn Béan Tng. AvatpégTe otn Eikéva 3.

MNa va agaipéoete 10 doxeio pTraTapiag, TPaBAETE To £§w atrd TO PNXAvVNUA TTATWVTAG TO KOUMTTI. AVOTPESTE OTN
Eikéva 4.

Eikéva 3 Eikéva 4
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"Evde1€n UTTOAEITTOUEVNG XWPNTIKOTNTAG NTTATAPIAG

MataTe 10 KOUPTTI EAEYXOU OTO PNYAvNUa yia va BeiTe TNV UTTOAEITTOEVN XwPNTIKOTATA. O1 eVOEIKTIKEG AuXVieg Ba
avayouyv yia Aiya deutepdAetta. AvatpégTe atn Eikéva 5.

Ev3eIKTIKEG Auyvieg

I I:I YTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA PTTATAPIOG
Avappéveg IBnoTég

50 % £€wg 100 %

ill
11 30 % éwg 50 %

101 0 % wg 30 %
THMEIQZH:

+ AvaAoya pe TIg ouvBnKkeg Xprong kai Tn Beppokpaaia epIBAAovVTOG, N £vOeIEn pTTopei va dlagpépel EAappd atrd
TNV TTPAYHOTIKA XWENTIKOTNTA.

| 1 |Kouan' eAEyxou | 2 |Ev6£|KT|Ks’g Auxvieg |
Eikéva 5
ZUoTNua TTpooTagia AVAUATOC / uTrarapia

To punxdvnua gival e§0TTAICpEVO e To oUOTNA TTPOCTaCiag. To oUuoTnua SIAKATITEl aUTOUATA TNV 1I0XU TOU KIVN-
TAPA yia va TTapaTeivel Tn dIdpKeIa WG TOU PNXAVAPATOG Kal TNG pTTaTtapiag. To ynxavnua Ba oTayaTtioel autod-
yata Katd Tn AeIToupyia €Gv TO uNXavnua r n grratapia gival ToroBeTnUEVO UTTO Pia atré TiIG akOAOUBEG GUVOAKEG.

MpooTacia utrepPOPTWONG : Katd Tn A&IToupyia Tou unxavripoTog Je TPATTO TTou TTPOKaAE éva aouvhBioTo uwnAd
peUPA, TO PNXAVNUO OTAPATE QUTOPATA XWPIG Kayia EVOEIEN. L& QUTAV TNV TTEPITITWAT, OTTEVEPYOTTOIEITE TO PNXG-
VNUO KOl OTOUATATE TNV €PYACia TTOU TIPOKAAETE TNV UTTEPPOPTWON TOU PINXOVIAPATOG. 2T OUVEXEIQ, EVEPYOTTOIEITE
TO UNXAVNHQ yIO ETTAVEKKIVNON.

MpooTacia atd uTTEPEKPOPTION: OTaV N XWPENTIKOTNTA TNG YTTATAPIOG €ival XapnAr, To ynxavnua oTapatd autd-
paTa. Edv 10 pnxdvnua dev Aeitoupyei akdpn kal 6tav Aeitoupyouv ol dIakOTITEG, AQaIPEITE TN YTTaTapia amé 1o
unxavnua Kai opTICETE TNV.

‘Evdei€n umroAsimopev WPENTIKOTNTAG PITATAPIO

Modvo yia 6nkeg umarapiag pe éveeién

n

/—2
| -

| 1 |Ev6£|KT|Kég Auyvieg | 2 |Kouu1‘ri eAEyxou

Eikéva 6
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MaTtAoTE TO KOUPTTT EAEYXOU OTNV PTTOTAPIA YIA Va BEITE TNV UTTOAEITTOPEVN XWPNTIKOTNTA. H eVOEIKTIKA Auxvia avaBel

yia Aiya SeUTEPOAETTTA.

EvdeikTikég Auxvieg

Avappéveg

[]

ZBnoTég

4

AvaBooffvouv

YTOA&ITTOPEVN XWPNTIKOTNTA

75 % £wg 100 %

110

50 % £w¢ 75 %

_} R

25 % ¢wg 50 %

000

0 % €wg 25 %

pidn

PoprioTe TNV PTTATOPIA.

] Jils
none

H ptratapia propei va €xel TTapoucidaoel
KATTOI0 SUGAEITOUPYIA.

ZHMEIQZH: Avaloya pe TIG ouvBnkeg xpriong kai Tn Beppokpaaia TepIBAAAOVTOG, N €vOEIEN PTTOPET va BIaQEPE!
eAa@PG aTTd TNV TTPAYHATIKA XWPENTIKOTNTA.
THMEIQZH: H mpwTn (dkpn apioTepd) evOEIKTIKA Auxvia Ba avaBooBrvel KaTd Tn A&IToupyia TOU GUOTANATOG
TIPOCTACIAG TNG PTTATAPIAG.
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Mei

<

Ma
NPOEIAOMOIHZH! AkohouBeite TTavTa TIG 0BNYiEg TOU XNUIKOU KATAOKEUAOTH TTOU avaypa@ovTal 0TV
A ETIKETA TOU TTPOIGVTOG YIa XPAON, KaBapiopd kai armobrikeuan. Kabapilete To EOVUXIOTIKA HETG aTTd KEOE
XPNan, akoAouBwvTag TIG 0dNYieg oTNV EVOTNTA TNG ZUVTAPNONG Kal KABapIGPoU auToU Tou £yXEIpIBiou.
Mpétrel va @uAGooOVTal Ta XNUIKG PaKkpId atré TTaidid. Ze avTifean TTEPITITWOT, TO aTToTéAETA Ba

utTopoUcoe va TTPokANBei coBapdg aToHIKOG TPAUPATIOUOG.
MPOEIAOMOIHZH! TO MPOION IXEAIAZETAI £TO BAZMO KATANAAQTH ZNITIOY KAI KHMNOY
& FATON WEKAZMO TON XHMHKQN, OMNQg Ol AOAO®ONOI ZIZANION, TAMYKHTOKTONA, TA
ENTOMOKTONA KAI TAAINAZMATA.
A NPOZOXH: BeBaiwbeite 6T dev £Xel ATTOPEIVEI KAVEVA XNMIKE TTPONYOUUEVWG XPNOIUOTIOINKEVA OTO

B0xEi0. Z& QUTA TNV TTEPITITWOT, UTTOPEI va CUNBET XNUIKA avTidpaan dnuioupywvTtag eTTIRAABEG aéplo.

EIAONOIHZH: Mnv yepiCeTe utrepBoAikd To doxeio. 'ETOI uTTOpEi va TTPOKAAETEI NIt GTO uNXavnua.

EIAOMOIHZH: Ta uypd TTou wekadovTal TIPETTEN va gival TOOO AETTTG 600 TO vePd. Ta TrayUTepa uypd dev
WekAGovTal owoTa.
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1. AQaipeite TN PTTATaPia PRIV oTTO TNV TTPOCOAKN XNUIKOU uypoU GTo BOXEIO.

2. AQaip€oTe TO KATTAKI TNG degapevig. AvaTpégte otn Eikdva 7.

3. MeTtpdre T0 GUVIOTWHEVO UYPOS. MTTopei va xpnaipotroinBei To kUTTeAAO yia Tn péTpnon €éwg kai 200 mi (8 oz).
Avatpégre otn Eikéva 8.

4. X0oeTe TTIPOCEKTIKA TO UYPO GTO doxEIo pE KUTTEANO HETPNONG PEOW TOU avoiypaTtog TTAPwaONng Tou doxeiou.
MrropeiTe €Tiong va dIaAUCETE TIANPWG TO XNUIKO UYPO O€ VEPO O€ HIa EEXWPIOTH SECAPEVH Kl OTN CUVEXEIQ VO TO
pigeTe oTo Soxeio.

BeBaiwBeite 6T TO QiATpO TTARPWONG doxeiou eival aTn BE€an Tou. AvaTpégTe oTn Eikéva 9.

5. Z@igte 1O KOTTAKI TNG OeCapeVAG. AvaTpégTe oTn Eikéva 10.

6. ZeTTAUveTE TO KUTTEAAO PETPNONG pE KaBapod vepod.

* H degapevr) dev mepihapBaveral.

Eikéva 7 Eikéva 8

Eikéva 9 Eikéva 10
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AEITOYPTIA

NPOEIAONOIHZH! Kivduvog Trupkayidg A ékpnéng. H Trepioxn wekaopou TTPETTEl va aePICeTal KAAG Kal
HakpI& a1rd OTTIVONAPEG 1 PASYEG.

NOPOEIAONOIHZH! To magipad e§6dou uypou TTPETTEl va 0@iyyeTal KAAG KATé TN SIGPKEIR TNG
AeiToupyiag.

CE NPOEIAOMNOIHZH! BeBaiwbeite 6TI 0 INAVTAG HETAPOPAG DEV €ival XGAAPOG N ATTOKOPUEVOG TTPIV TNV
ueTaQoOpPA.

/N nPozoxXH:

Kartd tn Aeitoupyia Tou pnxavipatog, BeBaiwbeite 6T €XETE TOTTOBETAOEI KAAG TOV IHAVTA HETAPOPAG.
Evepyotroinon / arevepyoTtroinon Tou unXaviuaTog

1. Mpiv TN XprioN TOU PNXAVAPOTOG, POPATE TTPOCTATEUTIKA YUOAIG Kal GAAOUG £60TTAIOHOUG OOPaAEiag.

2. Martare 10 dlakdTITN Evepyotroinon / ATrevepyoTroinon yia TNV €KKivnon TOU YnXavApaTog.

3. Martdre Kal KPATATE TIATNPEVO TN OKAVOAAN TTPOG TO KATW YIO VA EEKIVATETE TOV WeKaoUd. Avatpégte an Eikova 11.
4. AQAveTe TN OKAVOAAN yIO VA OTOPATATE TOV WEKATHO.

5. MatAoTe 10 dlakdTIT On / Off yia va atrevepyoTroIngeTe To Pnxavnua.

KAgidwpa

H 18101TepdTNTA KAEIBWHATOG Eival KATAAANAN YIO CUVEXH WEKAOUO OTAV KAAUTITETE pia HEYAAN TTEPIOXN.

1. TNa 10 KAEIdWA, TTATATE TN OKAVOAAN TTPOG Ta KATW Kal TPABATE TO KOUUTTI KAEISWUATOG TTPOG TA TTIOW KAl 0T
OUVEXEID OQRAVETE TN OKAVOAAN. Avatpégte otn Eikdva 12.

2. MNa v oreAeuBEPWON TOU KAEIBWHATOG, TTATATE Tn OKAVOAAN Kal TTIECETE TO KOUMTTT KAEIBWHATOG TTPOG T
EUTTPOG.

Znueiwon: BeBaiwBeite 611 n okavddAn dev BpiokeTal og kAeIdwPEvn BEon TTPIV TNV TOTTOBETNON TNG UTTATAPIAG OTO

Hnxavnua.

| 1 |Koup1'r|' K)\Clé(bpmogl 2 |ZKuv6c'x)\r] |

Eikéva 11 Eikéva 12

20vdeon akpo@puaiou
AiatiBevTal 0o akpo@Uaia Pe Tov acUppaTo WekaaTApa kATTou. MepdaTe To akpo@Ualo oTo AKPo TN PARdOU WeKa-
gpou. XpnaolpoTrolnaTe Pévo To YVAGCIO akpo@UGIOaVTIKATAOTOONG.

| 1 |Kc’xeem AKPOPUCIO TUTTOU 2- KEPAAWY | 2 |AKp0(p00|o Z1ZavioKTéva

Eikéva 13
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Yekaopog

NOPOEIAOMOIHZH! Mnv TotroBeTeite TN povada oTo £5aPOG KATA TN XPron. ATTOQPEUYETE TO UNXAVNHA Kal
TN pTTartapia atoé TNV uypaacia avd Taoa oTiyur). Mnv wekadeTe KOVTA ) aTTeuBeiag TTpog Tn povada.

-

. ZTOXEUETE TO PTTEK WEKAOTAPA OTTEUBEIAG OTA QUTA A TA AVTIKEIYEVA TTOU BEAETE VO WEKAOETE.

. MoTé pnv deixveTe To AKPO WeKAGHOU Tou pafdiol GToV EQUTO GOG 1) o€ GAAOUG.

3. A&Bete uTdWn 00aG TO TTOINIOA, OTABEITE APKETA PAKPIG ATTO TO AVTIKEIMEVO TTOU WEKAZETAI VIO VO ATTOTPEWETE TOV
WEKOAOUO va EKTOGEUTET Eavd TTavw 0ag.

4. ToTé€ pnv WekAageTe TPOG Atopa ) {wa. TTAvTa WEKAZETE TTPOG TA KATW.

5. ATTo@eUyeTe TOV Wekaoud ae BueAAWDEIG pépeg. MTTopei va ekpayei Katd AABog o Wekaoudg TTPog QUTA 1 avTIKEi-
peva Ta otroia dev Ba TIPETTEl va wekadovTal.

6. Na yvwpigete Tov puBud e@appoyng OYKoU Kal va EAEYXETE TNV EvTaon aTo Soxeio atrd Kaipd o€ Kalpo.

2YNTHPHZH KAl KAGAPIZMOZ

/\ nPozoXH:
MavTa va @povTiCeTE WOTE VA ATTEVEPYOTTOIEITE TO PNXAVNHA KOl VO OQAIPEITE TO BOXEIO PTTATAPIAG TTPIV OTTOIAdNTTOTE
ATTOTIEIPA ETTIOEWPNONG 1} CUVTAPNONG.

N

MNa va diatnprioete Tn AZOAAEIA kai Tnv AZIOMNIZTIA Tou epyaleiou, ol ETTIOKEUEG Kal oTToladrTToTe GAAn ouvtipnon
1 TTpocapypoyr Ba TPETTel va TTpayuaToTrolgiTal atd Ta Kévipa Emmokeuwy Tou EpyoaTtaciou Makita ) atré e€ouciodo-
TNUEVOUG QVTITIPOOWTTOUG, Kal TTAVTa PE XPARon avTaAAakTiKwy Makita.

ZYNTHPH>H

OPOEIAOMNOIHZH! lNa va atmmogelyeTal 0 coRapog TPAUPATIOPSS, AQAIPEITE TIAVTA TNV UTTaTApia aTTd TO
unxdavnua katd Tov KaBapioud r) oTroIadATIOTE CUVTAPNON.

NPOEIAOMOIHZH! ®opdTe TTEVTA TTPOOTATEUTIKG HOTIWV HE TIAAIVEG aoTTIOES i} YUOAId pe EvDeIgn
ouppopewvovtal he To ANSI Z87.1. Ze avTiBeTn TepiTTwaon, To atmoTéAegpa Ba uTropouce va gival OTi Ta
uypd el0épyovTal oTa PdTia oag pe moavo cofapd TpaupaTioud.

NPOEIAOMOIHZH! Katd Tn ouvtApnon, XpNOIKOTIOIEITE OVO TTaVOUOIOTUTTA avTaAAOKTIKG. H xprion
oTToIWVONTTOTE GAAWYV £EAPTNPATWY UTTOPET va TTPOKAAECE! KivOuvo 1 NUIG OTO TTPOIOV.

OPOEIAONOIHZH! Mnv agriveTe oTTOI0dATIOTE OTIYMA UYPA Ppévwy, Bevdivn, Addia dieioduang KATT.,
va £pBouv o€ eTTar Ye TTAAOTIKG pépn. Ta XNIKG ptropolv va TTpokaAégouv BAGRN, amoduvapwaon n
KOTAOTPO®H TTAACTIKOU TTOU UTTOPEI Va TTPOKAAECEI GOBaPS ATOUIKG TPAUUATIGHO.

EIAONOIHZH: EAfyxeTe TEPIOBIKG OAGKANPO TO TTPOIGV YIA KATECTPAUUEVA, Xapéva A xaAapd
eCapTrApaTa, OTTWG Bideg, TTAgINAEdIa, UTTOUAGVIQ, KATTAKIO KATT.. ETTIIKOIVWVAOTE PE TO THAMA
€EUTTNPETNONG TTEAATWV 1 €va £EEIDIKEUPEVO KEVTPO EEUTTNPETNONG YIa BorBeia.

EIAONOIHZH: Mnv xpnoipoTroleite TToTé BevEivn, SIGAUTIKO, OIvOTTVEUPA 1} BAAEG TTOPOUOIEG OUTIEG.
Mrropei va TTpokANnBei atroxpwpaTIoNOG A TTapaudpewaon, f va dnuioupynBolv pwypEg.

>B BBEPP

TENIKH ZYNTHPHZH: AtrogeUyeTe Tn Xprion SIGAUTWY KaTd Tov KaBapiopd TTAACTIKWY e§apTnudTwy. Eival
€uaiodnTa Ta TEPIOCCOTEPA TTAACTIKA 0€ BAABEG aTTd SIAPOPOUG TUTTOUG EPTTOPIKWY DIGAUTWV Kal eVOEXETAI VO
uttooToUV BAGRN atrd Tn XprHon Toug. XpnolPoTroInaTe KaBapd pouxa yia va a@aipECETE TN Bpwpid, Tn okovn, To AddI,
TO YPAGOO K.ATT. EKTOG €8V opileTal DIAQPOPETIKG, OAG TUVIOTOUHE VO KAVOVICETE TOV EEEIBIKEUPEVO TEXVIKO VO EAEYXEI
ToV €€OTTAIONG KGBE 2)pdvia.

KAGAPIZMOZ THZ MONAAAZ

NPOEIAOMOIHZH! ATToBnKeUETE KOI ATTOPPITITETE TTAVTA T XNMIKG OWOTA. H atméppiyn HoAuauévou
vepoU EKTTAUONG Ba TTPETTEN va yiveTal CUPPWVA PE TIG TOTTIKEG BIATALEIG KAl TOUG VOUOUG.
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ITPAITIZH TOY AOXEIOY

T¢ TEPITITWON TTOU OTTOMEIVEI KavEVa UYPO OTO DOXEIO PETA TOV WeKATHO, TO SOXEIO Ba TTPETTEI VO OTTOOTPAYYIOTEN
TIPIV o176 TOV KaBapIouo.

* Agaipeite Tn pTTaTapia.

* 2TpayyideTe TO TIEPIEXOUEVA PETW TNG TTEPIOXNG TTANPWONG Kal uypou E¢odog.

ZHMEIQZH: BeBaiwbeite 611 0 O-0akTUAIOG PéTa 0TO TTWHA €§680U UYpoU eival aTn BEon Tou.

THMEIQZH: Z1payyileTe To uypo TTicw aT1o apxIKS doxeio. Mnv ammoBnkeUeTe xnUIKE uypd oTo doxeio.

KAOGAPIZMOZ TOY AOXEIOY

* [epiceTe TO doyEiO TTEPITIOU TO €va TPITO YEPATO PE KABapsd vepd. MTTopEi va TTPoaTEDET HIKPT TTOGATNTA TTIOU OIKIa-
KoU aTToPPUTTAVTIKOU.

ZHMEIQZH: Mnv xpnoiyoTrolgite TToTé 0PAEKTA XNUIKG 1) AclavTiKG KaBapIoTIKG yia Tov kaBapiopd Tou doxeiou.

* ZKOUTTICETE TO EGWTEPIKO TOU Doxeiou Pe £va KaBapod, oTeyVO Travi.

» EmaveykaBioTeite Tn pratapia. Wekdadete péxpl va adeidoel To doxeio. BeBaiwBeite va kaTeuBUveTE TOV WEKAOUO
TTPOG pIa TTEPIOYT) TToU dev Ba UTTOOTE ¢NUIG aTTO TO BIGAUPA WEKATHOU.

* [epicete Cava kal eavaAdBete T diadikacia pe kaBapd vepd. MTTopei va gival atrapaitnTo va EeTTAUVETE TO BOXEIO
TIEPICTOTEPEG ATTO Ui POPA OTN CUVEXEIQ OTPAYYICETE TO KAl TIAAI CUPQWVA PE TIG 0dNYieg avwTEPw.

* AgriveTe OAa T EEOPTAPATA VO OTEYVWIOOUV EVIEAWG TTPIV EYKATAOTACETE T £EOPTANATA EAVE Kal oTToBnKeUOTE TN HovAada.

KAGAPIZMOZ TOY MMNEK

2 TIEPITITWON TTOU TO PTTEK €ival BOUAWMEVO, OKOAOUBEITE Ta TTAPAKATW BAKATA VIO VA KABAPIoETE.

* Agaipeite Tn pTTaTapia.

* XaAapwoTe Kal apalpéoTe TO akpo@UaIo aTTd Tn pARd0 WeKaooU.

* ZTTPWXVETE €va PIKPSO KOAWDIO péaa atrd TiG EKTEBEINEVEG TPUTTEG YIa VA KABAPIOETE TUXOV GUVTPIUMIA. ZTn CUVEXEIT
EeAUVeTE pe KaBapd vepd. Avatpégte otn Eikova 14.

Eikéva 14

KAOGAPIZMOZX THZ ANTAIAZ

€ TEPITITWON TTOU O YEKAOTHPAG deV UTTOPET va avTAr el To uypod aTrd To doxeio i dev uTTopEi va wekdoel uypod KaTd

TNV TTPWTN XPAON 1 HETA aTTé HOKPOXPOVIa aTToBrKeUa. AKOAOUBEITE TIG TTapaKATW dIadIKAdies yia va KabapioeTe

TNV avTAia:

1. ATTEVEPYOTTOIEITE TO PNXAVNHA KAl AQAIPEITE TN UTTATAPIA.

2. Agaipeite To pafdi wekaopoU amod Tn Aapr.

3. ZTpayyideTe TUXOV evaTropévov uypo 1 aTToBnKeVETE To evaTopeivav uypd og dAo doxeio yia va BeBaiwbeite 6T TO
doxeio eival adelo.

4. ZeBIOWVETE TO KOKKIVO KOTTAKI yIO va QVOIgETE TNV OTTA £10080U VEPOU Kal, OTN GUVEXEIQ, OUVOEETE TNV OTTA OTN BpUon
vepou. BeBaiwBeite 611 0 O-0akTUAIOG €ival TOTTOBETNUEVOG HETO GTO KOKKIVO KOTTAKI. AvaTpégTe oTn Eikéva 15.

5. Avoiyete apyd Tn Bpucn Kal TIECETE TTPOG T KATW TN OKAVOAAN TAUTOXPOVA YIa VO APrOETE TO VEPS va EETTAUVEI
TUXOV OUVTPIiPPIa TTou TTpookoAANpéva oTnv avTAia. Avatpégte atn Eikéva 16.

6. ATroouvdéeTe Tn Bpuon Kal oQiyyeTe Eavd To KOKKIVO KATTAKI. BeBaiwBeite 611 0 O-0akTUAIOG HéTa OTO KATTAKI €ival
oTn Béon Tou.

| 1 |Kc’>KK|vo KqTrc’xK|| 2 |O-50KTU)\IO§

Eikéva 15 Eikéva 16
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MPOAIPETIKA EEAPTHMATA

/\ nPozoXH:

AuTd Ta €§aPTAPATA A TTPOCOPTANOTA CUVIGTWVTAI VIO XPAGN PE TO TTPOoidv Makita TTou avagépeTal oTo
TTapov eyxelpidlo. H xprion dAAwv e§apTnUdTwy ) TTApEAKOPEVWY PTTOPET va ETTIQEPEI KiVOUVO TpauuaTiopou.
XPNOIUOTIOIEITE TA EEAPTANATA ) TO TTAPEAKOPEVA CUPPWVA PE TNV TTIPORAETTOPEVN XPrON TOUG KAl HOVO.

Av xpelaoTeite oTroladATTOTE BONOEIN YIA TTEPICCOTEPEG AETITOMEPEIEG OXETIKA PE QUTA Ta AVTAAAQKTIKA, aTTEUBUVOEiTE
aTo ToTTIKG oag Kévtpo E¢utrnpétnong Makita.

» AuBevTikr pTTaTapia kai opTioThg Makita.

ZHMEIQZH:

* Opiopéva aToIxeia Tou kaTaAdyou UTTopei va TrepIAapBAavovTal OTo TTAKETO TOU TTPOIGVTOG WG BACIKE ECapTAATA.
Evdéxetal va diag@épouv avaloya Pe TN XWpa.
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Tiirkge (Orijinal talimatlar)

DUS158

DUS108

10L

Dikey tip 2-basgli nozul 2 |Puskurtme cubugu 3 |Tank kapagi 4 |Tank (10 L/15 L)
5 |Puskirtme gubugu tutucusu | 6 |Sprey hortumu 7 |Kaldirag, kol 8 [Kulp
9 |Sirt bandi 10 |[Kilit kolu 11 |Pil kapagi 12 |Sirt yastig
Kanca (pUskirtme
13 |ON/OFF dugmesi 14 |Gosterge lambalari 15 [Sivi ¢ikis! 16 [cubugunu bagla-
mak igin)
17 |Yabani ot éldiriict nozulu - - - - - -
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TEKNiK DEGERLER

Model DUS108 | DUS158
Nominal gerilim D.C.18V
Tank kapasitesi 10L | 15L
Hortum Uzunlugu 1,7m
Sprey gubugu uzunlugu 60 cm
Maksimum g¢alisma basinci 0,5 MPa
Dikey tip 2-bagh nozul ile ¢alisma basinci Yaklasik. 0,34 MPa
Dikey tip 2-bash nozul ile akis hizi Yaklasik. 0,90 L/dak
;(:glz:]r;il ot 6ldurlci nozulu ile galisma Yaklagik. 0,12 MPa
Yabani ot 6ldirtici nozulu ile akis hizi Yaklasik. 1,70 L/dak
Nozul montaj vidasi G 1/4"
Teknik toplam kalinti hacmi <200 ml
Olgiiler (U x G x Y) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Bosken agirlik 5,6 - 5,9 kg 5,9-6,2 kg
Doluyken agirlik 15,6 - 15,9 kg 20,9 - 21,2 kg

« Devam eden arastirma ve gelistirme programimiz sebebiyle buradaki teknik degerler haber veriimeksizin degi-

siklige tabidir.
« Teknik degerler tlkeden Ulkeye degisebilir.

« Uriiniin agirh@r pil kartusu dahil olmak iizere ek pargalara bagh olarak degisebilir. En hafif ve en agir kombinas-

yon EPTA Prosediir 01/2014’e gére tabloda gosterilmistir.

Kullanilabilen pil kartusu ve sarj cihazi

Pil kartusu BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Sarj cihazi DC18RC/DC18RD /DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Yukarida bahsi gecen pil kartuslari ve sarj cihazlarindan bazilari ikamet ettiginiz bélgeye gére mevcut olmayabilir.

AUYARI: Yainizca yukarida listelenen pil kartuslarini ve sarj cihazlarini kullaniniz. Baska herhangi bir pil
kartusunun ve sarj cihazinin kullaniimasi yaralanma ve/veya yangina yol agabilir.

AUYARI: Bu makineyle birlikte pil adaptorii veya taginabilir gii paketi gibi kablolu bir gii¢ kaynagi kul-
lanmayiniz. Bu tir bir gic kaynagdinin kablosu calismayi engelleyebilir ve kisisel yaralanmalara yol adabilir.

Semboller

Ekipman igin kullanilan semboller asagidadir. Kullanmadan 6nce bunlarin anlamini 6grendiginizden emin olun.

Kulak koruyucu

Uyari
takiniz. Y

Solunum maskesi Goéz korumasi

takiniz. takiniz.
Koruyucu ayakkabi @ Koruyucu eldiven
giyiniz. giyiniz.

Yagmurlu havada kullanmayiniz veya yagmur
yagarken puskurtuclyi acik alanda birakmayiniz.

Kullanim talimatini okuyun.

70090

Puskirtme yaparken etraftaki kigiler uzak dursun.

Ni-MH
Li-ion

Sadece AB Ulkeleri igin

Ekipmanda zararli pargalarin bulunmasi nedeniyle
atik elektrik/elektronik ekipmanlar, akimulatorler ve
piller gevre ve insan saghgini olumsuz yonde etkileye-
bilir.

Elektrikli ve elektronik aletleri veya pilleri ev atiklariyla
bertaraf etmeyin!

Atik Elektrikli ve Elektronik Cihazlar ile Akiimilatorler
ve Piller ve Atik Akimdilatérler ve Piller hakkinda
Avrupa Direktifi ve ayrica s6z konusu mevzuatlarin
ulusal hukuka adaptasyonu ile ilgili uygulamara uya-
rinca , atik elektrikli ekipman, piller ve akiimdilatorler
ayri olarak depolanmali ve gevre koruma yonetmelik-
lerine uygun olarak isletilen belediye atiklari toplama
noktasina sevk edilmelidir.

Bu, ekipmanin Uzerine yerlestirilen Usti gizilmis teker-
lekli kutu sembolii ile ifade edilir.
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KULLANIM AMACI

Bu makine plskurtme igin kullanilir.

EN62841-1'e gore belirlenen tipik A agirlikli glralti
seviyesi

Ses basinci derecesi (L,4): 70 dB (A) veya daha az
Belirsizlik (K): 3 dB (A)

NOT: Beyan edilen gurilti emisyon degeri(ler) stan-
dart bir test yontemine gére dlglimustir ve bir aleti
digeriyle karsilastirmak icin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen gurilti emisyon degeri (deder-
leri), maruz kalmanin bir 6n degerlendirmesinde de
kullanilabilmektedir.

AUYARI: Kulak koruyucu takiniz.

A\UYARI: Elektrikli aletin fiili kullanimi sirasin-
daki giriiltii emisyonu, aletin kullanildigi yollara,
ozellikle de ne tiir bir is parcasinin iglendigine
bagh olarak beyan edilen degerlerden farkh
olabilir.

A\UYARI: Operatérii korumak igin, gergek kulla-
nim kosullarinda maruz kalma tahminine dayanan
giivenlik 6nlemlerini belirlediginizden emin olun.
(tetikleme siiresine ek olarak aletin kapatildigi ve
bosta galistigi zamanlar gibi ¢galisma doéngiisiiniin
tiim boliimlerini hesaba katarak).

EN62841-1'ye dayanarak belirlenen titresim toplam
degeri (U¢ eksenli vektdr toplami):

Calisma modu: yiksiiz operasyon

Titresim emisyonu (a,): 2,5 m/s® veya daha az
Belirsizlik (K): 1,5 m/s

NOT: Beyan edilen titresim toplam degeri / degerleri
standart bir test ydontemine gore 6lgllmustir ve bir
aleti digeriyle karsilastirmak icin kullanilabilir.

NOT: Beyan edilen titresim toplam degeri (deger-
leri), maruz kalmanin bir 6n degerlendirmesinde de
kullanilabilir.

A\UYARI: Elektrikli aletin gergek kullanimi
sirasinda titregsim emisyonu, aletin kullanildigi
yollara, 6zellikle de ne tiir bir is pargasinin iglen-
digine bagl olarak beyan edilen deger(ler) den
farkl olabilir.

AUYARI: Operatérii korumak igin, gercek kulla-
nim kosullarinda maruz kalma tahminine dayanan
giivenlik 6nlemlerini belirlediginizden emin olun.

(tetikleme siiresine ek olarak aletin kapatildigi ve

bosta calistigi zamanlar gibi ¢calisma dongiisiiniin
tiim boliimlerini hesaba katarak).

EC Uygunluk Beyani

Sadece Avrupa lilkeleri igin

EC uygunluk beyani, bu kullanim talimatinda "Ek A"
olarak dahil edilmistir.

Genel Elektrikli Alet Gilivenlik

Uyarisi

A\UYARI: Bu elektrikii aletle birlikte verilen tiim

giivenlik uyarilarini, talimatlari, illiistrasyonlari ve
teknik o6zellikleri okuyunuz. Asagida listelenen tim
talimatlara uyulmamasi elektrik carpmasina, yangina
ve / veya ciddi yaralanmalara yol agabilir.

Gelecekte bagvurmak igin tiim

uyarilari ve talimatlari saklayin.
Uyarilardaki "elektrikli arag", sebeke ile calisan (kablolu)
elektrikli araciniz ya da pille galisan (kablosuz) elektrikli
arac anlamina gelir.

Galisma alanin giivenligi

1. Galigma alanini temiz ve iyi aydinlatiimig olarak
tutun. Dagdinik veya karanlik alanlar kazalara neden
olur.

2. Elektrikli araglari; yanici sivilarin, gazlarin veya
tozun mevcut oldugu gibi patlayici ortamlarda
cahistirmayin. Elektrikli araglar, tozu veya dumani
tutugturabilen kivilcimlar olugturur.

3. Elektrikli bir araci ¢caligtirirken ¢cocuklar ve
tiglincii kisileri uzak tutun. Dikkat dagiimalari,
kontroli kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik giivenligi

1. Elektrikli arag figlerinin prizlerle uyumlu olmasi
gerekir. Fisi hicbir sekilde asla degistirmeyin.
Topraklanmis elektrikli araglar ile herhangi bir
adaptor figi kullanmayin. Degistiriimemis figler ve
uyumlu prizler, elektrik garpmasi riskini azaltacaktir.

2. Borular, radyatorler, araliklar ve sogutucular
gibi topraklanmig yiizeylerle viicut temasindan
kaginin. Vicudunuzun topraklanmasi durumunda
ylksek bir elektrik garpmasi riski mevcuttur.

3. Elektrikli araglari yagmura veya islak kosullara
maruz birakmayin. Elektrikli alete su girmesi elekt-
rik garpmasi riskini artiracaktir.

4. Kabloyu yanhs kullanmayin. Kabloyu elektrikli
araci tagimak, gekmek ya da prizden ¢ikarmak
icin asla kullanmayin. Kabloyu isidan, yagdan,
keskin kenarlardan ya da hareketli parcalardan
uzak tutun. Hasarl ya da dolanmis kablolar, elekt-
rik garpmasi riskini arttiracaktir.

5. Elektrikli bir araci dig mekanlarda calistirirken
dis mekanda kullanima uygun bir uzatma kab-
losu kullanin. Dis mekana uygun bir kablonun
kullaniimasi, elektrik carpmasi riskini azaltir.
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6.

Elektrikli bir aleti nemli bir konumda ¢ahlistirir-
ken kagak akim cihazi (RCD) korumali bir gii¢
kaynag kullaniniz. Bir RCD'nin kullanimi, elektrik
carpmasi riskini azaltir.

. Elektrikli aletler, kullanicilar igin zararsiz olan

elektromanyetik alanlar (EMF) olusturabilir.
Fakat kalp pili ve diger benzer tibbi cihazlari kul-
lanan kisiler bu elektrikli aleti galistirmadan 6nce
cihazlarinin Ureticisi veya doktoru ile iletisime
gecmelidir.

Kisgisel giivenlik

1.

Elektrikli bir araci galigtirirken dikkatli olun, ne
yaptiginizi gézlemleyin ve sagduyunuzu kul-
lanin. Yorgun oldugunuzda ya da uyusturucu,
alkol veya ilag etkisi altindayken elektrikli bir
arac kullanmayin. Elektrikli araglari calistirirken
dikkatsiz olunan bir an, ciddi kisisel yaralanma ile
sonuglanabilir.

. Kigisel koruyucu ekipman kullaniniz. Her zaman

g6z korumasi takin. Uygun kosullar igin kullanilan
toz maskesi, kaymaz glivenlik ayakkabilari, kask
veya isitme korumasi gibi koruyucu ekipmanlar
kisisel yaralanmalari azaltacaktir.

. Istemeden galigtirmayi 6nleyin. Gii¢ kaynagina

velveya pil takimina baglanmadan, aleti almadan
veya tagimadan 6nce anahtarin kapali konumda
oldugundan emin olunuz. Parmaginiz anahtarin
tizerindeyken elektrikli aletlerin taginmasi veya diig-
menin acik oldugu elektrikli aletlerin calistiriimasi
kazalara davetiye ¢ikarir.

. Elektrikli araci agmadan 6nce tiim ayarlama

anahtarlarini ya da ingiliz anahtarlarini ¢ikarin.
Elektrikli aracin doner bir pargasina bagli bir ingiliz
anahtari ya da anahtar kisisel bir yaralanma ile
sonuglanabilir.

. Uzanmayin. Her zaman igin uygun sekilde yere

basin ve dengeli olun. Bu, beklenmeyen durum-
larda elektrikli aracin daha iyi kontrol edilmesini
saglar.

. Uygun sekilde giyinin. Gevsek kiyafetler giyme-

yin ya da miicevherler takmayin. Saclarinizi ve
kiyafetlerinizi hareketli parcalardan uzak tutu-
nuz. Gevsek kiyafetler, miicevherler ya da uzun sag¢
hareketli pargalara sikigabilir.

. Toz giderme ve toplama tesislerinin baglantisi

icin cihazlarin saglanmasi durumunda bunlarin
bagh oldugundan ve uygun sekilde kullanildi-
gindan emin olun. Toz giderme, bu cihazin kul-
laniminda meydana gelebilen tozla ilgili tehlikeleri
azaltabilir.

. Aletlerin sik kullanimindan elde edilen asinalik,

rahat olmaniza ve alet giivenlik ilkelerini g6z
ardi etmesine izin vermeyiniz. Dikkatsiz bir eylem,
saniyenin bir kismi iginde ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

9. Elektrikli El Aletleri kullanirken gozlerinizi

yaralanmalardan korumak igin daima koru-
yucu gozliik takiniz. Gozliikler ABD'de ANSI
Z87.1, Avrupa'da EN166 veya Avustralya/Yeni
Zelanda'da AS/NZS 1336 ile uyumlu olmak
gerekmektedir. Avustralya / Yeni Zelanda'da
yuziiniizii korumak icin bir yiiz siperi takmak
yasal olarak zorunludur.

Uygun giivenlik koruma ekipmanlarinin alet
operatorleri ve yakin caligma alanindaki diger
kisiler tarafindan kullanilmasini saglamak
igverenin sorumlulugundadir.

Elektrikli ara¢ kullanimi ve bakimi

1.

Elektrikli araci zorlamayin. Uygulamaniz igin
dogru elektrikli araci kullanin. Dogru elektrikli
alet, tasarlandi§1 oranda isi daha iyi ve daha giivenli
hale getirecektir.

. Anahtarin acilip kapanmamasi durumunda

elektrikli araci kullanmayin. Anahtar ile kontrol
edilemeyen herhangi bir elektrikli arag tehlikelidir ve
onarilmasi gerekir.

. Herhangi bir ayar yapmadan, aksesuarlari degis-

tirmeden veya elektrikli aletleri saklamadan 6nce
fisi glic kaynagindan gikarin ve/veya ¢ikarilabilir
ise pil takimini elektrikli aletten ¢ikariniz. Bu tir
onleyici guvenlik tedbirleri, elektrikli araci kazara
baslatma riskini azaltir.

. Kullaniimayan elektrikli aletleri cocuklarin eri-

semeyecedi yerlerde saklayin ve elektrikli aleti
tanimayan veya bu talimatlari bilmeyen kisilerin
elektrikli aleti kullanmasina izin vermeyiniz.
Elektrikli araglar, egitimsiz kullanicilarin ellerinde
tehlikelidir.

. Elektrikli aletlerin ve aksesuarlarin bakimini

yapiniz. Elektrikli aletin calismasini etkileyebi-
lecek olan hareketli parcalarin hizalanmasini
veya baglanmasini, parcalarin kiriimasini ve
diger tiim kosullari kontrol ediniz. Hasarli olmasi
durumunda kullanim 6ncesinde elektrikli aracin
onarilmasini saglayin. Birgok haza, yetersiz bakim
uygulanan elektrikli araglardan kaynaklanir.

. Kesme araglarini keskin ve temiz tutun. Bakimi

uygun sekilde yapilmis keskin kenarlara sahip
kesme aletlerinin sikismasi daha az olasidir ve
kontrol edilmesi daha kolaydir.
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7.

Elektrikli aleti, aksesuarlar ve alet uglarini vb.
yapilacak ise ve galisma kosullari dikkate ala-
rak ve bu talimatlara uygun olarak kullaniniz.
Elektrikli aletin amaclanandan farkli islemler igin
kullanilmasi tehlikeli bir duruma yol agabilir.

. Kollari ve kavrama yiizeylerini kuru, temiz tutu-

nuz. Yag ve gresten arindiriniz. Kaygan yuizeyler
ve kavrama ytizeyleri, beklenmedik durumlarda
aletin glvenli bir sekilde kullaniimasina ve kontro-
line izin vermez.

. Aleti kullanirken, alete dolasabilecek yapidaki is

eldivenlerini kullanmayiniz. Kumas is eldivenleri-
nin hareketli parcalara dolagsmasi kisisel yaralanma-
lara yol acabilir.

Pil aletinin kullanimi ve bakimi

1.

Sadece iiretici tarafindan belirtilen sarj cihaziyla
sarj edin. Bir pil grubuna uygun olan sarj aleti
baska bir pil grubuyla kullanildigi zaman yangin riski
olusturabilir.

. Elektrikli aletleri yalnizca 6zel olarak belirlenmis

pil gruplariyla kullaniniz. Bagka herhangi bir pil
grubunun kullaniimasi yaralanma ve yangin riski
olusturabilir.

. Pil grubu kullaniimadigi zaman, pil grubunu bir

kutup ile digeri arasinda baglanti yapabilecek
atag, madeni para, anahtar, ¢ivi, vida veya diger
kiigiik metal cisimlerden uzak tutun. Pil kutup-
larini kisa devre etmek yaniklara veya yangina yol
acabilir.

. Yanhg kullanim sartlarinda pilden sivi kagagi

olabilir, temas etmeyin. Yanhslikla temas olursa
suyla yikayin. Sivi gozlere temas ederse ayrica
bir doktordan yardim isteyin. Pilden sizan sivi
iritasyon veya yaniklara yol agabilir.

. Hasar gérmiis veya lizerinde degisiklik yapiimis

bir pil grubunu veya aleti kullanmayiniz. Hasar
g6rmus ya da degistirilmis piller 6ngdrilemeyen
sebeplerle yangina, patlamaya ya da yaralanmaya
sebep olabilir.

. Pil grubunu veya aleti atege veya asiri sicakliga

maruz birakmayiniz. Ates veya 130 °C'nin tzerin-
deki sicakliga maruziyet patlamaya yol agabilir.

. Tiim sarj talimatlarina uyun ve pil grubunu

veya aleti talimatlarda belirtilen sicakhk arahgi
diginda sarj etmeyiniz. Yanls veya belirtilen ara-
ligin digindaki sicakliklarda sarj etmek pile zarar
verebilmekte ve yangin riskini artirabilmektedir.

Servis

1.

Elektrikli aletinize, sadece ayni yedek pargalari
kullanan yetkili bir onarim personeli tarafindan
bakim yaptiriniz. Bu, elektrikli aracin giivenliginin
korunmasini saglayacaktir.

. Asla hasarl pil gruplarina bakim yapmayiniz. Pil

gruplarinin servisi sedece Uretici veya yetkili servis
saglayicilar tarafindan gergeklestirilmelidir.

. Aksesuarlar yaglamak ve degistirmek igin tali-

matlari takip ediniz.

Pil Bahge Puskirtme Makinasi
Guvenlik Uyarilan

AUYARI: Yangin veya patlama riski. Benzin
gibi yanici sivilar piiskiirtmeyiniz. Kap lizerindeki
sembol referanslarina bakin.

MA\UYARI: pisskiirtiicii ile birlikte kullanilan @iriin-
lerden olusturulan bazi spreyler, kansere, dogum
kusuruna ve diger iireme zararlarina neden
oldugu bilinen kimyasallar icerir.

Bu kimyasallarin bazi 6rnekleri sunlardir:

- glbreleme bilesikleri.

- Insektisitler, herbisitler ve pestisitlerdeki bilesikler;

- kimyasal olarak islenmis keresteden arsenik ve

krom. TUm bu tir Griinlerin kaplarindaki talimatlari
takip ediniz. Bu kimyasallara maruz kalmanizi
azaltmak igin, spreyleri, eldivenleri ve diger uygun
koruyucu ekipmani filtrelemek igin 6zel olarak
tasarlanmig yliz maskeleri gibi onaylanmis giivenlik
ekipmanlarini kullaniniz.

Bu piiskiirtiiciide herhangi bir pestisit veya
diger sprey malzemelerini kullanmadan énce,
orijinal kabindaki etiketi iyice okuyun ve talimat-
larini izleyiniz. Bazi puskurtiicimalzemeleri tehli-
kelidir ve bu puskurtticiide kullaniimamalidir, glink(
puskurtiiclye zarar verebilir ve ciddi bedensel yara-
lanmalara veya maddi hasara neden olabilirler.
Elektrik carpma tehlikesi. Elektrik prizlerine asla
puskurtmeyiniz.

Ticari veya endiistriyel amaglar igin ticari sinif
kimyasallari veya tiirevlerini kullanmayiniz.
Sadece tlketici sinifi su bazli ¢im ve bahge kimya-
sallar kullaniniz.

Sicak veya kaynar sivilari tanka dokmeyin.
Bunlar hortumu veya tanki zayiflatabilir veya zarar
verebilir.

Piiskiirtme alani iyi havalandiriimig olmalidir.
Riizgarh giinlerde piiskiirtmekten kagininiz.
Sprey yanlislikla puskirtilmemesi gereken bitkilere
veya nesnelere puskdartilebilir.

Piskirtiiciiyi, sivi deposu bogsken giivenli, iyi
havalandirilmig bir kapali alanda saklayiniz.

Bu piiskiirtiiciide kostik (alkali) kendinden isit-
mali veya asindirici (asit) sivilar kullanmayiniz.
Bunlar metal parcalari paslandirabilir veya tanki ve
hortumu zayiflatabilir.

Solunum koruyucu ekipmanlari ve uygun koru-
yucu giysileri giyin. Puskirtme yaparken etraftaki
kisiler uzak dursun.

Piskiirtiilen kimyasalin igerigini biliniz.
Kimyasal madde ile birlikte verilen tiim Malzeme
Giivenlik Bilgi formlarini (MSDS) ve konteyner
etiketlerini okuyunuz. Kimyasal ureticilerin gliven-
lik talimatlarini izleyiniz.
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Piiskiirtme aletini kullandiktan sonra tankta
kalinti birakmayin veya piiskiirtme malzemesi
birakmayiniz. Her kullanimdan sonra temizleyiniz.
Piistkiirtme aletini kullanirken sigara icmeyin
veya kivilcim veya alevin olusabilecegi yerlerde
puskilrtme yapmayiniz.

Enjeksiyon riski. Dogrudan cilde dékmeyiniz.
Elektrik carpmasi riskini azaltmak igin puskiir-
tiicliyll suya veya baska bir siviya koymayiniz.
Puskurtme tabancasini digebilecedi veya gekilebi-

lecegi bir yere koymayiniz veya orada saklamayiniz.

Bu iiriinii koruyunuz. Piskiirtme aletinin hem
icini hem de digini, her kullanimdan 6nce bile-
senleri inceleyiniz. Kirik ve bozulmus hortumlar,
sizintilar, tikanmig nozullar ve eksik veya hasarli
pargalar olup olmadigini kontrol ediniz. Uriin
hasarhysa, tiriinii kullanmadan 6nce tamir etti-
riniz. Pek ¢ok kazanin nedeni bakimi k6t yapilan
Urunlerdir.

Piskirtiiciiyll bogaltmadan, temizlemeden veya
saklamadan 6nce bataryayi liniteden ayiriniz. Bu
tir énleyici glivenlik 6nlemleri, yanhslikla galistirma
riskini azaltir.

Her zaman yan siperleri olan g6z korumasi veya
ANSI Z87.1 ile uyumlu gézliikler takiniz. Bunu
yapmamak, sivilarin gézlerinize girmesine ve ciddi
yaralanmalara neden olabilir.

Cigerlerinizi koruyunuz. Piiskiirtiiciiyii kullanir-
ken yiiz veya toz maskesi takiniz. Bu kurali takip
etmek ciddi kisisel yaralanma riskini azaltacaktir.
Pil aletlerin bir elektrik prizine takilmasi gerek-
mez; bu nedenle, daima ¢aligir durumdadirlar.
Pil aleti kullanmadiginizda veya aksesuarlari
degistirirken olasi tehlikelerin farkinda olunuz.
Alet kullanimda degilken pil grubunu gikariniz.
Bu kurali takip etmek, elektrik carpmasi, yangin
veya ciddi kisisel yaralanma riskini azaltacaktir.
Pilli aletleri veya pillerini ates veya i1s1 yakinina
koymayiniz. Bu, patlama ve muhtemelen yara-
lanma riskini azaltacaktir.

Pil grubunu ezmeyin, diigiirmeyin veya zarar
vermeyiniz. Disiiriilmiis veya keskin bir darbe
almig bir pil grubunu veya sarj cihazini kullan-
mayiniz. Hasarl bir pil patlamaya sebebiyet verebi-
lir. Disen veya hasar gérmus bir pili hemen uygun
sekilde atiniz.

Piller, kivilcim gibi bir atesleme kaynaginin var-
hginda patlayabilir. Ciddi kisisel yaralanma riskini
azaltmak icin, kesinlikle agik alev bulunan yerde
kablosuz uriinii kullanmayiniz. Patlamis bir pil,
birikintileri ve kimyasallari itebilir. Maruz kaldiginda,
hemen suile yikayiniz.

Pil aleti nemli veya islak bir yerde sarj etmeyi-
niz. Bu kurali takip etmek elektrik carpmasi riskini
azaltacaktir.

En iyi sonuclar igin pil aletiniz, sicakligin 10 °C'den
(50 °F) fazla ve 40 °C'den (104 °F) az oldugu bir
yerde sarj edilmelidir. Ciddi kisisel yaralanma riskini
azaltmak igin, aleti disarida veya araclarin iginde
saklamayiniz.

m Asiri kullanim veya sicaklik kosullarinda pil
sizintisi neden olabilir.. Sivi cildinizle temas
ederse, hemen sabun ve suyla yikayiniz. Sivi
gozlerinize girerse, en az 10 dakika boyunca
temiz su ile durulayin ve hemen bir doktora dani-
siniz. Bu kurali takip etmek ciddi kisisel yaralanma
riskini azaltacaktir.

» Yagmurda pille ¢alisan bir cihaz kullanmayiniz.

n Pili cihazi kullanirken yiiziik, bilezik ve anahtar
gibi iletken malzemelerle kisa devre yapmamak
icin pilleri kullanirken dikkatli olunuz. Pil veya
iletken asiri 1sinabilir ve yaniklara yol agabilir.

n Pili ya da pilleri ategse atmayin. Piller patlayabilir.
Ozel imha talimatlari igin yerel yonetmeliklere bakin.

m Pilleri agmayin ya da tahrip etmeyin. Pillerden
yayilan elektrolit agindiricidir ve gozlerinize ya da
cildinize zarar verebilir. Solundugunda zehirleyebilir.

m Tehlikeli Ortamlardan Kagininiz - Aletleri nemli
veya islak yerlerde kullanmayiniz.

m Dogru Cihazi Kullaniniz - Cihazi, amaclandigi is
disinda herhangi bir is igin kullanmayiniz.

m Cihazi zorlamayin-isi daha iyi yapacak ve tasarlan-
digi oranda yaralanma riski daha az olacaktir.

m Bosta kalan Aletleri ic Mekanda Saklayin - Aletler,
kullanilmadigi zaman i¢ mekanda kuru, yiksek veya
kilitli bir yerde, gocuklarin ulagsamayacagi bir yerde
saklanmalidir.

m Cihazi Ozenle Bakimini Yapin - En iyi performans
icin ve yaralanma riskini azaltmak icin temiz tutun.
Aksesuarlari degistirmek igin talimatlari takip edi-
niz. Cihaz kablosunu inceleyin ve hasar gérmesi
halinde, yetkili Hizmet Merkezi tarafindan tamir
ettiriniz. Kulplari kuru, temiz tutun ve yag ve gresten
arindiriniz.

m Hasarl Pargalari Kontrol Ediniz - Cihazi daha
fazla kullanmadan énce, hasalanmis bir koruyucu
veya baska bir parga, diizgiin ¢alisip galismayaca-
gini ve amaclanan islevini yerine getirecegini belir-
lemek icin dikkatlice kontrol edilmelidir. Hareketli
parcalarin hizalanmasini, hareketli pargalarin
baglanmasini, parcalarin kirilmasini, montajini ve
calismasini etkileyebilecek diger kosullari kontrol
ediniz. Hasarlanmis bir koruyucu veya diger parca,
bu kilavuzda bagka bir yerde belirtiimedigi stirece
yetkili bir servis merkezi tarafindan uygun sekilde
onarilmali veya degistirilmelidir.

m Tank kapagi sikilmamigsa sizintiyi dnlemek igin
doldurulmus tanki devirmeyin.

Kalan riskler

Bu elektrikli aleti talimatlara uygun olarak

kullansaniz bile, belirli kalan riskler g6z ardi

edilemez. Ekipmanin yapisi ve yerlesimi ile
ilgili asagidaki tehlikeler ortaya cikabilir:

1. Uygun koruyucu maske kullaniimadiginda akciger
hasari olusturulabilir.

2. Tehlikeli maddelerle temas kur. Sprey malzemeleri
solundugunda yada yutuldugunda veya cilt veya
gozlerle temas ettiginde zararli olabilir. Talimatlari
izleyin ve uygun koruyucu ekipmanlar giyin.
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Pil kartusu ile ilgili 6nemli giivenlik

talimatlan

1. Pil kartusunu kullanmadan énce tiim talimatlar
(1) pil sarj aleti, (2) pil ve (3) pili kullanan iiriin
tizerindeki uyari isaretlerini okuyun.

2. Pil kartusunu demonte etmeyin ya da kurca-
lamayin. Bu; yangin, asiri isi ya da patlama ile
sonuglanabilir.

3. Calisma siiresi asiri derecede kisalirsa cihazi
derhal durdurun. Asiri Isinma, yanik ve hatta
patlama riski meydana gelebilir.

4. Elektrolit gozlerinize girerse temiz suyla yikayin
ve derhal tibbi tedavi alin. Gérme duyunuzu
kaybedebilirsiniz.

5. Pil kartusunu kisa devre etmeyin:

(1) Kutuplara herhangi bir iletken malzemeyle
dokunmayin.

(2) Pil kartugunu iginde giviler, madeni para-
lar gibi metal cisimlerin oldugu kaplarda
saklamayin.

(3) Pil kartugsunu suya veya yagmura maruz
birakmayin.

Pilin kisa devre olmasi, fazla akim gegigine, asiri

1Isinmaya, yaniklara ve hatta delinmeye yol acabilir.

6. Aleti ya da pil kartusunu sicakligin 50 °C'ye
(122 °F) ulagabilecegi veya bu sicakhgi agabile-
cegi yerlerde saklamayin ve kullanmayin.

7. Ciddi bir sekilde hasar gormiis veya tamamen
yipranmis olsa bile pil kartusunu yakmayin. Pil
kartusu atese atildiginda patlayabilir.

8. Pil kartusunu ¢ivilemeyin, kesmeyin, ¢carp-
mayin, firlatmayin, diigsiirmeyin ya da sert
bir nesneyi pil kartusuna vurmayin. Bu tlirde
bir davranis; yangin, asiri i1s1 ya da patlama ile
sonuglanabilir.

. Hasarl bir pili kullanmayin.

10. Cihazdaki lityum iyon piller Tehlikeli Maddeler
Mevzuati sartlarina tabidir.

Orn. tiglincl firmalar, nakliye acentalari tarafindan
ticari nakliye islemlerinde ambalajlama ve etiket-
leme ile ilgili 6zel sartlara uyulmalidir.

Gonderilen Grliniin hazirhginda bir tehlikeli madde
uzmanina bagvurulmasi gerekmektedir. Litfen ayni
zamanda daha detayli ulusal ydonetmeliklere uyun.
Aclk kontak uglarini bantlayin veya maskeleyin ve
pili ambalaj iginde hareket edemeyecek sekilde
sarin.

11. Pil kartusunu imha ederken, cihazdan ¢ikarin ve
giivenli bir yere atin. Pilin imhasi ile ilgili yerel
yonetmeliklerinize uyun.

12. Bu pilleri sadece Makita tarafindan belirtilen
tirlinlerle birlikte kullanin. Pillerin uygun olmayan
Urunlere takilmasi yangin, asiri 1sinma, patlama
veya elektrolit kacagina yol agabilir.

13. Cihaz uzun bir siire kullanilmayacaksa pil
cihazdan c¢ikaniimalidir.

14. Kullanim sirasinda ve sonrasinda pil kartusu,
yaniklara ya da diisiik sicaklik yaniklarina yol
acabilecek sekilde i1sinabilir. Sicak pil kartugla-
rini tutarken dikkatli olun.

15. Yaniklara yol agabilecek kadar isinmis olabile-
cegi igin kullanimdan hemen sonra alet kutbuna
dokunmayin.

16. Pil kartusunun kutuplarina, deliklerine ve
kanallarina pargaciklarin, tozun ya da topragin
yapigmasina izin vermeyin. Bu durum, yetersiz
performans ya da aletin veya pil kartusunun bozul-
masi ile sonuglanabilir.

17. Alet, yiiksek gerilimli elektrik gii¢ hatlarinin
yakininda kullanimi desteklemedigi siirece pil
kartusunu,yiiksek gerilimli elektrik gii¢ hatla-
rinin yakininda kullanmayin. Bu durum, ariza
ya da aletin veya pil kartusunun bozulmasi ile
sonuglanabilir.

18. Pili, cocuklardan uzakta tutun.

BU TALIMATLARI SAKLAYIN.

ADIKKAT: Yalnizca orijinal Makita pilleri kul-
lanin. Orijinal olmayan veya degistiriimis Makita
pillerinin kullanimi pilin patlamasina ve yangin, kisisel
yaralanma ve hasara yol agabilir. Ayrica Makita cihazi
ve sarj cihazi icin gecerli Makita garantisini gegersiz
hale getirir.

Maksimum pil émriinii korumak

icin ipuglari

1. Pil kartusunu tamamen desarj olmadan 6nce
sarj edin. Diisiik sarj uyarisini gordiigiiniizde
her zaman aletin ¢calismasini durdurun ve pil
kartusunu sarj edin.

2. Tamamen sarj edilmis bir pil kartusunu asla tek-
rar gsarj etmeyin. Agiri sarj pil 6mriinii kisaltir.

3. Pilkartugunu 10 °C - 40 °C (50 °F - 104 °F) ara-
sindaki oda sicakliginda sarj edin. Sicak bir
pil kartugunu sarj etmeden 6nce sogumaya
birakin.

4. Pil kartusunu kullanmiyorken kartusu, aletten
ya da sarj cihazindan ¢ikarin.

5. Pil kartusunu uzun siire kullanmayacaksaniz
(alt aydan fazla) sarj edin.
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PiLi BAHCE PUSKURTME KULLANIMI VE BAKIMI

1. Pili bahge puskirtiicli, Makita lityum iyon pil kartusu ile galisabilir. Diger pillerin kullaniimasi yangin riski olustura-
bilir. Pilleri sadece belirtilen sarj cihaziyla sarj edin. Bir pil tird igin uygun olabilecek bir sarj cihazi, baska bir pille
birlikte kullanildiginda yangin riski olusturabilir.

2. Pili takarken veya gikarirken, kablosuz bahge puskirtiiclisini daima diiz ve sabit bir ylizeye yerlestirin.

3. Bu cihazin Ureticisi tarafindan énerilmeyen pilleri, eklentileri veya aksesuarlari kullanmayiniz. Tavsiye edilmeyen
pillerin, atagmanlarin veya aksesuarlarin kullaniimasi ciddi kisisel yaralanmalara neden olabilir.

KULLANIM AMACI

Bu basincl plskdirtict, asagidaki solisyonlarin agik havada ve iyi havalandirilan seralarda puskuirtilmesi igin 6zel
olarak tasarlanmistir.

Su

Tarim ilaglari

Yabani ot éldurtictler

Suda ¢6zlinen dogal yaglar (6rn. neem yagi, kolza yagi).
Suda g6zlinen gubreler.

Puskurtulecek sivilar, 6zellikle suda ¢ézlinen dogal yagdlar, suya benzer bir yogunlukta olmalidir. Ylksek viskoziteye
sahip sivilar puskirtilemez veya yalnizca dusik glcle plskurtilebilir.

Yalnizca, kullanildidi Glkedeki yerel ruhsatlandirma kurumu tarafindan onaylanmis sivi glibreler, yabani ot éldurtci-
ler ve pestisitler piskiirtilebilir. Uretim siiresinde, bu onayli maddelerin veya suda ¢éziinen dogal yaglarin kullanilan
malzemeler lizerinde herhangi bir zararli etkisi olup olmadigi hi¢ bilinmemektedir. Glbrelerin, pestisitlerin ve yabani

ot éldurlcdlerin yalnizca sprey sollisyonlarinin ureticisi tarafindan belirtilen konsantrasyonlarda piskurtiilmesine izin
verilir. Spheniz varsa, lutfen ilgili Greticiyle iletisime gegin.

Basingli puskirtlcu, gida maddeleri veya izin verilen maksimum galisma sicakligi olan 40 °C'yi asan sivilari puskurt-
mek igin tasarlanmamistir. Ayni sekilde parlama noktasi 55 °C'nin altinda olan asitli, yakici ve yanici sivilar, emp-
renye maddeleri, dezenfektan, boyalar, vernikler, gres, cilalar ve sentetik yaglarin piskurtiilmesi yasaktir.

A Onemli! Parlama noktasi 55 °C'yi asan atomize yanici sivilar da oldukga yanicidir.

Basingli plskirtlcliyd asla kullanmayin

e alev tabancasi olarak.
o sivilari saklamak igin.
o Dbilinmeyen riski olan maddeler igin.

Bu ekipman sadece belirtilen amaglar igin kullaniimalidir. Diger her tirli kullanim, kétlye kullanim olarak kabul edilir.
Bunun sonucunda olusabilecek her tirli hasar veya yaralanmadan uretici degil kullanici/operatdr sorumlu olacaktir.
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MONTAJ

/N DIKKAT:

Makinede herhangi bir galisma yapmadan énce daima makinenin kapal oldugundan ve pil kartusunun gikarildigin-
dan emin olunuz.

/\ DIKKAT:
Makineyi ¢alistirirken sivinin sizmamasi igin tiim pargalarin giivenli bir sekilde monte edildiginden emin olunuz.

Piiskiirtme cubugunun montaji
Not: Nozul, tas gibi esyalar tanka dahildir.

1. Kapagi saptan ¢ikariniz.

2. O-ring'in yerinde oldugundan emin olun, ardindan puskirtme gubugunu sapin tzerine gegirin ve iyice sikiniz.
Sekil 1'e bakiniz.

1 2

=

1 |Dikey tip 2-bash nozul 2 |Puskurtme cubugu 3 |O-ring
4 |Kulp 5 |Kapak 6 |Yabani ot 6ldiricu nozulu
Sekil 1
Sirt bandi

Sirt bandini makinenin askilarina takin ve bandin sabitleme kancalarini yerine takin.

Bandi omuzlarinizin tGizerinden gegirin ve bandin uzunlugunu ayarlayin. Bundan sonra, yorulmadan galisabilmeniz
icin bandi baglayin.

Bandin uzunlugunu ayarlamak igin, kisaltmak i¢in bandin iki ucunu veya uzatmak igin iki bandin serbest birakma
mekanizmasini ¢ekin. Sekil 2'e bakiniz.

| 1 |Ask| | 2 |Sabitleme kancalar |

Sekil 2
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ISLEYISLE iLGILi ACIKLAMA

/\ DIKKAT:
Makinedeki islevi ayarlamadan veya kontrol etmeden 6nce daima makinenin kapali oldugundan ve pil kartusunun
ctkarildigindan emin olunuz.

Pil kartusunu takma veya cikarma

/\ DIKKAT:

* Pil kartusunu takmadan veya ¢ikarmadan 6nce daima makineyi kapatiniz.

« Pil kartusunu takarken veya ¢ikarirken makineyi ve pil kartusunu sikica tutunuz. Makineyi ve pil kartusunu sikica
tutmamaniz, ellerinizden kaymasina ve makinenin ve pil kartusunun hasar gérmesine ve kisisel yaralanmalara
neden olabilir.

* Pil kartusunu takarken gli¢ kullanmayiniz. Kartusu kolayca kaymiyorsa dogru yerlestiriimemis demektir.

« Pil kartusunu daima kirmizi gésterge gorilemeyecek sekilde tamamen yerine takin. Aksi takdirde, yanliglikla alet-
ten dusebilir ve sizin veya etrafinizdaki birinin yaralanmasina neden olabilir.

* Pil kapagini agarken veya kapatirken parmaklarinizi sikistirmamaya dikkat edin.

Pil kartusunu takmak igin kilitteme kolunu asagi cekin ve ardindan pil kapagini aginiz. Pil kartusu Gzerindeki dili yuva
icindeki oluga hizalayin ve yerine kaydirin. Kiiglik bir tik sesi ile yerine kilittenene kadar tam olarak yerlestiriniz. Sekil
3'e bakiniz.

Pil kartusunu c¢ikarmak icin, butona basarken kartusu makineden kaydirin. Sekil 4'e bakiniz.
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Kalan pil kapasitesini gosterilmesi

Kalan pil kapasitesini géstermek icin makinedeki kontrol digmesine basiniz. Gosterge lambalari birkag saniye
yanar. Sekil 5'e bakiniz.

Gosterge lambalari

I I:I Kalan pil kapasitesi
Isikh Kapali

%50 ile %100

ill
I I |:| %30 ile %50

101 %0 ile %30
NOT:

+ Kullanim kosullari ve ortam sicakligina bagli olarak gosterge gercek kapasiteden gok az farkli olabilir.

| 1 |Kontro| dugmesi | 2 |Gésterge lambalari

Sekil 5

Makine / pil koruma sistemi

Makine bir koruma sistemi ile donatiimistir. Bu sistem, makine ve pil dmriini uzatmak i¢cin motora giden guct
otomatik olarak keser. Makine veya pil asagidaki kosullardan birinin altina yerlestirilir ise, makine ¢alisma sire-
cinde otomatik olarak duracaktir.

Asiri yik korumasi : Makine anormal seviyede yliksek akim cekmesine neden olacak sekilde ¢alistirildiginda,
makine herhangi bir gdsterge olmadan otomatik olarak durur. Bu durumda, makineyi kapatin ve makinenin asiri
ylklenmesine neden olan uygulamayi durdurunuz. Sonradan yeniden baslatmak igin makineyi agin.

Asir bosalma korumasi: Pil kapasitesi azaldiginda, makine otomatik olarak durur. Anahtarlar galistirildiginda
makine galismazsa, pil kartusunu makineden cikarin ve sarj ediniz.

Kalan pil kapasitesinin gésterilmesi
Yalnizca g6stergeli pil kartuglari icin

(LT}

/—2
| -

| 1 |Gt')sterge lambalari | 2 |Kontro| digmesi

Sekil 6
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Kalan pil kapasitesini géstermek icin pil kartusu Gzerindeki kontrol tusuna basin. Gésterge lambalari birkag saniye
boyunca yanacaktir.

Gosterge lambalan

I D !‘ Kalan kapasite

Isikh Kapal Yanip soniiyor

I I I I %75 ile %100

I I I I:I %50 ile %75

Tl %25 10 %50

B[] %0 ile %25

!‘ |:| |:| |:| Pili sarj edin.

] Jils
none

Pil arizalanmis olabilir.

NOT: Kullanim kosullari ve ortam sicakligina baglh olarak gosterge gergek kapasiteden ¢ok az farkli olabilir.
NOT: ilk (en sol) gésterge lambasi, pil koruma sistemi galigirken yanip sénecektir.
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Karisim

UYARI! Her zaman kullanim, temizlik ve depolama igin Uriin etiketlerinde yazili {ireticinin kimyasal
talimatlarina uyunuz. Her kullanimdan sonra, bu kilavuzun bakim ve temizlik bélimundeki talimatlari
takip ederek iyice temizleyiniz. Kimyasallar cocuklarin erisemeyecegi yerlerde saklanmahdir. Bunu
yapmamak ciddi kigisel yaralanmalara neden olabilir.

UYARI! URUN, YABANi OT OLDURUCULER, FUNGISITLER, BOCEK OLDURUCULER VE
GUBRELER GiBi TUKETICI SINIFI EV VE BAHGE KIMYASALLARININ PUSKURTULMESI IGIN
TASARLANMISTIR.

DIKKAT: Tankta daha &nce kullanilan herhangi bir kimyasalin kalmadigindan emin olunuz. Eger dyleyse,
zararli gaz Ureten kimyasal reaksiyon ortaya ¢ikabilir.

BILGi: Tanki fazla doldurmayin. Bunu yapmak makineye zarar verebilmektedir.

BILGi: Piiskiirtillecek sivilar su kadar ince olmalidir. Daha kalin sivilar dulizgiin sekilde puskutiilemez.

>PB B P
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. Tanka kimyasal sivi eklemeden 6nce pili gikariniz.

. Tank kapagini ¢ikartin. Sekil 7'e bakiniz.

. Onerilen siviy 6lgiiniiz. Kap 200 ml'ye (8 oz) kadar élgmek iin kullanilabilmektedir. Sekil 8'e bakiniz.

. Siviyi, tankin dolum deliginden bir 6lgiim kabi ile dikkatlice tanka dokuiniiz. Ayrica kimyasal siviyl suda tamamen
ayri bir kapta eritebilir ve ardindan tanka bosaltabilirsiniz.
Tank doldurma stizgecinin yerinde oldugundan emin olunuz. Sekil 9'e bakiniz.

. Tank kapagini sikistririn. Sekil 10'e bakiniz.

6. Olgiim kabini temiz su ile durulayiniz.

A WON

(&)

* Konteyner dahil degildir.

Sekil 7

Sekil 9 Sekil 10
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CALISMA SEKLI

UYARI! Yangin veya patlama riski. Piskurtme alani iyi havalandiriimis ve kivilcimlardan veya alevlerden
uzak olmalidir.

A UYARI! islem boyunca sivi gikis somunu sagdlam bir sekilde sikilmalidir.

A UYARI! Calistirmadan 6nce kayisin gevsek veya dismus olmadigindan emin olun.

/N DIKKAT:

Makineyi galistirirken sirt bandini sikica taktiginizdan emin olun.

Makineyi agma / kapama

1. Makineyi ¢alistirmadan énce koruyucu gozlik ve diger giivenlik ekipmanlarini takiniz.
2. Makineyi baglatmak igin Agma / kapama butona basiniz.

3. Plskirtmeye baslamak igin kolu basili tutunuz. Sekil 11'e bakiniz.

4. Puskirtmeyi durdurmak icin kolu serbest birakiniz.

5. Makineyi kapatmak icin ON/OFF diigmesine basin.

Hedefe kilitlenmek

Kilitleme 6zellidi, surekli plskurtme igin veya genis bir alani kaplarken uygundur.

1. Kilitlemek igin, kolu asagiya bastirin ve kilit butonu geriye dogru gekin, ardindan kolu birakiniz. Sekil 12'e bakiniz.
2. Kilidi agmak icin, kola basin ve kilit butonu ileri itiniz.

Not:  Pil takimini makineye takmadan 6nce kolun kilitli konumda olmadigindan emin olunuz.

[ 1 Ikilitdugmesi | 2 | Kaldirag, kol |

Sekil11 Sekil12

Nozul montaji

Kablosuz bahge puskirtiiclsi, iki nozul ile donaltiimistir. Nozulu plskiirtme gubugunun ucuna gevirin.
Lutfen yalnizca orijinal yedek nozul kullanin.

% &

| 1 |Dikeytip2-ba§l|nozul | 2 |Yabani ot 6ldlriict nozulu

Sekil 13
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Piskiirtme

UYARI! Kullanim sirasinda lniteyi kesinlikle yere koymayiniz. Makinenin ve pilin her zaman islanmasini
dnleyiniz. Unitenin yakininda veya dogrudan piiskirtmeyiniz.

. Puskirtme nozullinii dogrudan puskurtmek istediginiz bitkilere veya nesnelere yonlendirin.

. Kesinlikle gubugun piskurtme ucunu kendinize veya baskalarina dogrultmayiniz.

. Sigramaya dikkat ediniz, spreyin size geri sigramasini 6nlemek igin plskurtllen nesneden yeterince uzakta durunuz.

. Kesinlikle insanlara veya hayvanlara dogru plskirtmeyin; daima riizgar yoniinde puskurtiiniz.

. Ruzgarli glinlerde puskiirtmekten kagininiz. Sprey yanlislikla puskirtilmemesi gereken bitkilere veya nesnelere
puskdrtulebilir.

6. Hacim kullanim oranina dikkat edin ve zaman zaman tanktaki hacmi kontrol edin.

BAKIM VE TEMIZLIK

/\ DIKKAT:
Muayene veya bakim yapmaya baslamadan énce daima makinenin kapali ve pil kartusunun gikariimis oldugundan
emin olunuz.

a s ON =

Uriiniin GUVENLIK ve GUVENILIRLIGINi korumak igin onarim ve bakimlar her zaman Makita yedek pargalari kulla-
nilarak Makita Yetkili ya da Fabrika Servis Merkezleri tarafindan yapiimalidir.

UYARI! Ciddi yaralanmalari 6nlemek igin, temizlik yaparken veya herhangi bir bakim yaparken daima pil
takimini makineden ¢ikariniz.

UYARI! Her zaman yan siperleri olan géz korumasi veya ANSI Z87.1 ile uyumlu gézliikler takiniz. Bunu
yapmamak, sivilarin gézlerinize girmesine ve ciddi yaralanmalara neden olabilir.

UYARI! Bakim yaparken sedece ayni yedek parcalari kullanin. Baska pargalari kullanmak bir tehlike
olusturmak veya Uriiniin hasar gérmesine neden olabilir.

UYARI! Herhangi bir zamanda fren sivilari, benzin, niifuz eden yaglar vs.'nin plastik parcalarla temas
etmesine izin vermeyin. Kimyasallar plastige zarar verebilir, zayiflatabilir veya tahrip edebilir, bu da ciddi
yaralanmalara yol agabilir.

BILGI: Vidalar, somunlar, civatalar, kapaklar vb.gibi hasarli, eksik veya gevsek pargalar igin tiim Griini
periyodik olarak kontrol ediniz. Tim baglanti elemanlarini ve kapaklari sikica sikin ve tim eksik veya
hasarli pargalar degistirilene kadar bu trtini galistirmayiniz. Litfen yardim i¢cin musteri hizmetleri veya
yetkili bir servis merkezi ile iletisime gegin.

BILGI: Asla benzin, tiner, alkol veya benzeri madde kullanmayin. Renk verme, deformasyon veya
catlaklar meydana gelebilir.

> BBEBBE

GENEL BAKIM: Plastik parcalari temizlerken solvent kullanmaktan kagininiz. Cogu plastik, gesitli ticari ¢oziicu
turlerinin neden oldugu hasara kargi hassastir ve kullanimlari nedeniyle zarar gérebilir. Kir, toz, yag, gres vb.
temizlemek igin temiz giysiler kullanin. Aksi belirtiimedikge, kalifiye teknisyenin ekipmani 2 yilda bir kontrol etmesini
Oneririz.

UNITENIN TEMIiZLENMESI

UYARI! Kimyasallari her zaman uygun sekilde saklayiniz ve atiniz. Kirlenmis durulama suyunun bertarafi
yerel yonetmeliklere ve kanunlara gore yapiimalidir.
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TANK BOSALTMA

Puskurtme isleminden sonra tankta herhangi bir sivi kalirsa, temizlemeden 6nce tank bosaltiimalidir.
* Pil takimini ¢ikariniz.

+ Igerigi doldurma alanindan bosaltin ve sivi gikisi.

NOT: Kapagin icindeki O-ringin yerinde oldugundan emin olunuz.

NOT: Kimyasal siviyi tankta saklamayiniz. Tankta kimyasal sivi saklamayin.

TANKIN TEMIZLENMESI

+ Tanki yaklasik Uigte bir oraninda temiz suyla doldurun. Az miktarda hafif ev deterjani eklenebilmektedir.

NOT: Tanki temizlemek iginkesinlikle yanici kimyasallar veya asindirici temizlik maddeleri kullanmayiniz.

 Tankin digini temiz ve kuru bir bezle siliniz.

« Pil takimini yeniden takin. Tank bosalana kadar puskirtiiniz. Spreyi, sprey ¢ozeltisi tarafindan zarar gérmeyecek
bir alana yénlendirdiginizden emin olunuz.

+ Temiz su ile tekrar doldurun ve proseduri tekrarlayiniz. Tanki bir kereden fazla durulamak, daha sonra yukarida
belirtildigi gibi tekrar bosaltmak gerekebilir.

« Pargalari yeniden takmadan ve Uniteyi saklamadan énce tim pargalarin tamamen kurumasina izin veriniz.

NOZUL TEMIZLEME

Nozul takili hale gelirse, temizlemek igin asagidaki adimlari kullanin.
« Pil takimini gikariniz.

+ Puskirtme gubugundan nozulu gevsetin ve gikartin.

« Kirleri temizlemek icin aciktaki deliklerden kulguk bir tel yardimi ile temizleme yapiniz. Daha sonra temiz su ile yika-
yiniz. $ekil 14'e bakiniz.

Sekil 14

POMPANIN TEMIiZLENMESI

Puskirtme aleti siviyl tanktan gekemezse veya ilk kullanimda veya uzun sireli depolamadan sonra siviyi piskirte-

mezse. Pompay! temizlemek icin asagidaki prosedurleri takip ediniz:

1. Makineyi kapatin ve pili ¢cikariniz.

2. Puskirtme cubugunu saptan ¢ikariniz.

3. Tankin bos oldugundan emin olmak igin kalan siviyi bosaltin veya kalan siviyi bagka bir kaba koyunuz.

4. Su giris deligini agmak igin kirmizi kapagi sékin ve ardindan deligi su musluguna baglayiniz. O-ring'in kirmizi
kapagin icine yerlestirildiginden emin olunuz. Sekil 15'e bakiniz.

5. Su muslugunu yavasca agin ve ayni anda kolu asagi dogru bastirarak pompaya yapismis kalintilari suyun disari
atmasini saglayiniz. Sekil 16'e bakiniz.

6. Su muslugunu gikarin ve kirmizi kapag tekrar sikiniz. Kapagin igindeki O-ringin yerinde oldugundan emin olunuz.

| 1 |k|rm|2| kapak | 2 |O-ring |

Sekil 15 Sekil 16
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OPSIYONEL AKSESUARLAR

/N DIKKAT:

Bu aksesuarlar veya eklentilerin, bu kilavuzda belirtilen Makita trtintiniizle kullaniimasi tav-
siye edilir. Diger aksesuarlar veya atagsmanlarin kullanimi kisisel yaralanma riski olusturabilir.
Aksesuar veya atasmani sadece belirtilen amacla kullanin.

Bu aksesuarlarla ilgili daha fazla bilgi igin yardima ihtiyaciniz olursa yerel Makita Servis Merkezinize danisin.
» Makita orijinal pil ve sarj cihazi.

NOT:
« Listedeki bazi 6geler iiriin paketine standart aksesuarlar olarak dahil edilebilir. Ulkeden ilkeye degisebilir.
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SVENSKA (Originalinstruktioner)

DUS158

DUS108
10L

Vertikalt typ 2-huvd mun-

1 2 |Sprutstav 3 [Tanklock 4 |Tank (10 L/15 L)
stycke
5 [Sprutstavs hallare 6 |Sprutslang 7 |Spak 8 |Handtag
9 |Axelbalten 10 |Lasspak 11 |Batterilock 12 |Ryggdyna
13 [PA/AV knapp 14 |Indikatorlampor 15 |Vatskeuttag 16 Krok (for att fasta
sprutstaven)
17 |Ograsmedel munstycke - - - - - -
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SPECIFIKATIONER

Modell DUS108 | DUS158
Markspanning DC 18V
Tankskapacitet 10L | 15L
Slangslangd 1,7m
Sprutstavs langd 60 cm
Max. arbetstryck 0,5 MPa

Arbetstryck med vertikalt typ 2-huvud
munstycke

Cirka 0,34 MPa

Flédeshastighet med vertikalt typ
2-huvd munstycke

Cirka 0,90 L/min

Arbetstryck med ograsmedel
munstycke

Cirka 0,12 MPa

Flédeshastighet med ograsmedel
munstycke

Cirka 1,70 L/min

Munstycksskruv

G 1/4"

Teknisk volym av total rest

<200 ml

Matt (L x B x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Vikt tom

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Vikt fylld

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

« Pagrund av vart pagaende program for forskning och utveckling kan dessa specifikationer komma att andras

utan féregaende varning.

» Specifikationerna kan variera fran land till land.
« Vikten kan variera beroende pa tillbehdr, inklusive batterikassetten. Den lattaste och tyngsta kombinationen,
enligt EPTA-procedur 01/2014, visas i tabellen.

Tillamplig batterikasett och laddare

Batterikassett

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Laddare

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Vissa av batterikassetterna och laddarna ovan kanske ar inte tillgéngliga, beroende pa din region.

A\VARNING: Anvind bara batterikassetter och laddare som anges ovan. Anvandning av andra batterika-
setter och laddare kan orsaka skador och/eller brand.

AVARNING: Anvind inte en stromforsorjning med sladd, t.ex. batteriadapter eller barbara nataggregat
med denna maskin. Kabeln till en sadan strémférsorjning kan hindra driften och leda till personskador.

Symboler

Foljande ar det symboler som anvands for utrustningen. Sakerstalla att du forstar deras mening innan anvandning.

Anvand hérselskydd. A Varning

Anvand Anvand

andningsmask. skyddsglasdgon.
5 Anvand

Anvéand skyddsskor. @ skyddshandskar.

Undvik att anvanda sprutan i regnet eller lamna den
utomhus nar det regnar.

Las instruktionsboken.

70090

sprutning.

Hall personerna som star vid sidan pa avstand vid

Ni-MH
Li-ion

):¢

Endast for EU-lander

Pa grund av narvaron av farliga komponenter i ut-
rustningen kan avfall som ar elektriskt och elektronisk
utrustning, samt ackumulatorer och batterier ha en
negativ inverkan pa miljon och manniskors halsa.
Undvik att kasta elektriska och elektroniska apparater
eller batterier tillsammans med hushallsavfall!

| enlighet med de europeiska direktiven om avfall
som &r elektriskt och elektronisk utrustning, samt
ackumulatorer, batterier, avfall som &r ackumulatorer,
batterier och deras genomférande i enlighet med
nationella lagar, maste elektrisk utrustning, batterier
och ackumulatorer férvaras separat och levereras till
en separat uppsamlingsplats for kommunalt avfall,
som fungerar enligt bestdmmelserna om miljoskydd.
Detta indikeras av symbolen for den dverkorsade
papperskorgen som ar placerad pa utrustningen.
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Avsedd anvéndning
Denna maskin ar avsedd for att spruta.

Den typiska A-viktade bullernivan bestamd enligt
EN62841-1:

Ljudtrycksniva (L,a): 70 dB (A) eller mindre
Osékerhet (K): 3 dB (A)

OBS: Det eller de deklarerade bullernivaerna har
uppmatts i enlighet med en standardtestmetod och
kan anvandas i jamféringen av ett verktyg med ett
annat.

OBS: Det eller de deklarerade bullernivaerna kan
osksa anvandas i en preliminar bedémning av
exponeringen.

A\VARNING: Anvind hérselskydd.

A\VARNING: Bulleremissionen vid elverktygets
faktiska anvéndning kan skilja sig fran det eller de
deklarerade virdena beroende pa hur verktyget
anvands, sarskilt vilken typ av arbetsstycke som
bearbetas.

A\VARNING: Se till att identifiera sikerhetsat-
garder for att skydda operatéren med utgangs-
punkt i en uppskattning av exponeringen under
de faktiska anvandningsforhallandena (med
hansyn till alla delar av driftscykeln, till exempel
nar verktyget stdngs av och nér det gar i tomgang
forutom utlésningstiden).

Vibrationens totala varde (triaxiell vektorsumma)
bestamd enligt EN62841-1:

Arbetslage: hantering utan belastning
Vibrationsemission (ay): 2,5 m/s?eller mindre
Osakerhet (K): 1,5 m/s’

OBS: Det eller de deklarerade totalvardena av vibra-
tionen har uppmatts i enlighet med en standardtest-
metod och kan anvandas i jamféringen av ett verktyg
med ett annat.

OBS: Det eller de deklarerade totalvardena av vibra-
tionen kan osksa anvandas i en preliminar bedém-
ning av exponeringen.

AVARNING: Vibrationsemissionen vid elverk-
tygets faktiska anvéndning kan skilja sig fran det
eller de deklarerade viardena beroende pa hur
verktyget anvands, sarskilt vilken typ av arbetss-
tycke som bearbetas.

A VARNING: Se till att identifiera sakerhetsat-
garder for att skydda operatéren med utgangs-
punkt i en uppskattning av exponeringen under
de faktiska anvandningsforhallandena (med
hansyn till alla delar av driftscykeln, till exempel
nér verktyget stédngs av och nér det gar i tomgang

forutom utlosningstiden).

EG-forsakran om overensstammelse

Endast for EU-ldander

EG-férsékran om 6verensstdmmelse ingar som bilaga A
till denna bruksanvisning.

Allmanna sakerhetsvarningar for

elverktyg

A\VARNING: Lis alla sakerhetsvarningar,
instruktioner, illustrationer och specifikationer
som medfoljer detta elverktyg. Underlatenhet att
folja alla instruktioner nedan kan orsaka elektriska
stotar, brand och/eller allvarlig skada.

Spara alla varningar och instruk-
tioner for framtida bruk.

Termen "elverktyg” i varningarna avser det eldrivna
(med sladd) elverktyget eller det batteridrivna (sladd-
|6sa) elverktyget.

Arbetsyta sdkerhet

1. Hall arbetsytan ren och val upplyst. Stokiga eller
morka omraden 6kar risken for olyckor.

2. Anvand inte elverktyg i explosiva miljoer, t.ex.

i narheten av lattantiandliga vatskor, gaser eller
damm. Elverktyg orsakar gnistor som kan antédnda
damm eller angor.

3. Hall barn och kringstaende pa avstand vid
arbete med elverktyg. Distraktioner kan géra att du
tappar kontrollen éver verktyget.

Elektrisk sdkerhet

1. Elverktygets kontakt maste 6verensstimma
med eluttaget. Modifiera inte kontakten pa nagot
satt. Anvand inte kontaktadaptrar med jordade
elverktyg. Ej modifierade kontakter och motsva-
rande uttag minskar risken for elektriska stotar.

2. Undvik kroppskontakt med jordade ytor som ror,
element, spisar och kylskap. Risken for elektriska
stétar 6kar om din kropp ar jordad.

3. Utsitt inte elverktyg for regn eller fukt. Vatten
som tranger in i ett elverktyg okar risken for elek-
triska stotar.

4. Var forsiktig med sladden. Anvénd aldrig slad-
den for att bara, dra i eller koppla ur elverktyget.
Hall sladden borta fran varme, olja, skarpa
kanter eller rorliga delar. Skadade eller snarjda
elkablar 6kar risken for elstotar.

5. Om du anvénder ett elverktyg utomhus kan du
anvianda en lamplig skarvsladd for utomhus-
bruk. En skarvsladd fér utomhusbruk minskar ris-
ken for elektriska stotar.

6. Om elverktyget maste anvandas i en fuktig plats
ska jordfelsbrytare anvandas. En jordfelsbrytare
minskar risken for elektriska stotar.

7. Elverktyg kan producera elektromagnetiska
falt (EMF) som ar oskadliga for anvandaren.
Anvandare av pacemaker och andra liknande
medicintekniska produkter bér dock kontakta tillver-
karen av sin apparat och/eller lakaren for rad innan
anvandningen av detta elverktyg.
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Personséakerhet

1

. Var uppmérksam, kontrollera vad du gér och

anvand sunt fornuft nér du anvander ett elverk-
tyg. Anvand inte elverktyg nar du ar trott eller
paverkad av droger, alkohol eller mediciner. Ett
o6gonblick av ouppmarksamhet medan du arbetar
med elverktyg kan orsaka allvarliga personskador.

. Anvand personliga skyddsutrustningar. Anvand

alltid skyddsglasdgon. Skyddsutrustningar som
en dammmask, halkfria sdkerhetsskor, hjalm
eller horselskydd som anvands under lampliga
omsténdigheter minskar risken fér personskador.

. Forhindra oavsiktlig start. Sdkerstélla att strom-

brytaren ar i av-lage innan man ansluter till
stromkallan och/eller batterienheten, tar upp
eller bar verktyget. Att bara elverktyg med fingret
pa strombrytaren eller att koppla in elverktyg med
strombrytaren pa okar risken for olyckor.

. Avlagsna alla nycklar innan du satter pa elverk-

tyget. Om nycklar lamnas anslutna till en roterande
del pa elverktyget kan detta orsaka personskador.

. Stréack dig inte for langt. Sta stadigt och se

till att ha ordentligt fotféste. Detta hjalper dig
att ha battre kontroll 6ver elverktyget i ovantade
situationer.

. Kla dig ratt. Bar inte 16st sittande klader eller

smycken. Hall har och klader borta fran rérliga
delar. Lésa klader, smycken eller langt har kan
fastna i rorliga delar.

. Om tillbehor ingar som ska anslutas for

dammutsugning och -uppsamling, ser du till att
dessa ar anslutna och anvands pa ratt satt. Att
anvanda dammuppsamling kan minska dammrela-
terade faror.

. Lat inte fortrogenhet som erhalls genom frek-

vent anvandning av verktyg lata dig bli sjalvbe-
laten och strunta i verktygssékerhetsprinciper.
En slarvig handling kan medféra allvarliga skador
under nagra tiondedelssekunder.

. Anvand alltid skyddsglaségon for att skydda

dina égon fran skador vid anvandning av
elverktyg. Glas6gonen maste uppfylla ANSI
Z87.1i1 USA, EN 166 i Europa eller AS/NZS

1336 i Australien/Nya Zeeland. | Australien/Nya
Zeeland ar det lagligt att anvanda ansiktsskydd
for att skydda ditt ansikte ocksa.

Det &@r en arbetsgivares ansvar att uppréatthalla
anvandningen av lampliga sdkerhetsutrust-
ningar for verktygsoperatérerna och andra
personer i den omedelbara arbetsytan.
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Anvandning och skotsel av elverktyg

1

. Forcera inte elverktyget. Anvénd ratt elverktyg

for ditt syfte. Ratt elverktyg gor jobbet snabbare
och sakrare i den hastighet som det &r konstruerat
for.

. Anvand inte elverktyget om strombrytaren inte

fungerar. Elverktyg som inte kan kontrolleras med
strombrytaren ar farliga och maste repareras.

. Koppla ur kontakten fran stromkéllan och/eller

ta bort batterienheten, om det ar I6stagbart, fran
elverktyget innan man gor nagra justeringar,
byter tillbehor eller forvarar elverktyg. Sadana
sakerhetsatgarder minskar risken for att elverktyget
startas av misstag.

. Forvara elverktyg som lamnats pa utom rack-

hall for barn och lat inte personer som inte ar
bekanta med elverktyget eller dessa instruk-
tioner anvanda elverktyget. Elverktyg ar farliga i
hénderna pa outbildade anvandare.

. Underhall elverktyg och tillbehor. Kontrollera for

felriktade eller bundna rorliga delar, trasiga delar
och andra tillstand som kan paverka elverktyget
nér du anvénder det. Om det &r skadat maste
elverktyget repareras innan det anvands. Manga
olyckor orsakas av daligt underhallna elverktyg.

. Hall kapverktyg vassa och rena. Val underhalina

verktyg med skarpa skarande delar lider mindre risk
att bindas och ar enklare att kontrollera.

. Anvand elverktyget, tillbehor och verktygsin-

satser etc. i enlighet med dessa instruktioner,
med hénsyn till arbetsforhallandena och arbe-
tet som ska utforas. Att anvanda elverktyget i
annat an deras avsedda syfta kan leda till en farlig
situation.

. Bevara handtag och greppytor torra, rena och

fria fran olja och fett. Hala handtag och greppytor
mojliggdr inte séker hantering och kontroll av verkty-
get i ovantade situationer.

. Anvand inte arbetshandskar tillverkade av tyg

som kan bli intrasslad vid anvandning av verk-
tyget. Trassel av arbetshandskar tillverkade av tyg i
rorliga delar kan leda till personskada.

Anvandning och skotsel av batteriverktyg

1.

Ladda endast apparaten med en laddare som
specificerats av tillverkaren. En laddare som
ar lamplig for en typ av batterienhet kan skapa
en brandrisk nar den anvands med en annan
batterienhet.

. Anvand endast elverktyg med speciellt avsedda

batterienheter. Att anvanda andra batterienheter
Okar risken for skada eller brand.

. Nar batterienheten inte anvands ska den hallas

borta fran andra metallféremal som gem, mynt,
nycklar, spikar, skruvar eller andra sma metall-
foremal som kan skapa kontakt mellan termina-
lerna. En Kkortslutning av batteriterminalerna kan
orsaka brannskador eller brand.

. Vid missbruk av apparaten kan vatska spruta ur

fran batteriet, undvik kontakt. Om kontakt oav-
siktligt uppstar, spola med vatten. Om viatskan
kommer i kontakt med 6gonen bor dessutom
lakarhjélp s6kas. Vatska som sprutar ur batteriet
kan orsaka irritation eller brannskador.
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5. Om en batterienhet eller ett verktyg ar skadad

eller modifierad ska den inte anvandas. Skadade

eller modifierade batterier kan orsaka oforutsagbart
beteende vilket kan leda till brand, explosion eller
risk for skada.

6. Utsatt inte en batterienhet eller ett verktyg for
eld eller alltfor héga temperaturer. Exponering
for eld eller temperaturer 6ver 130 °C kan orsaka
explosion.

7. Folj alla laddningsinstruktioner och ladda
inte batterienheten eller verktyget utanfor
det temperaturintervall som specificerats i
instruktionerna. Batteriet kan skadas och risken
for brand 6ka om laddningen sker pa ett otillborligt
satt eller vid temperaturer utanfor det specificerade
intervallet.

Underhall

1. Fa ditt elverktyg underhallet av en behorig repa-
rator endast med identiska reservdelar. Detta
sakerstaller att elverktyget forblir sakert.

2. Underhall aldrig skadade batterienheter. Service
av batterienheter ska endast utféras av tillverkaren
eller auktoriserade tjansteleverantorer.

3. Folj instruktionerna for smorjning och bytning
av tillbehor.

Sakerhetsvarningar for sladd-
I6sa tradgardsspruta

A\VARNING: Risk for brand eller explosion.
Spruta inte brandfarliga vatskor sasom bensin.
Leta efter denna symbolreferens pa behallaren.

AVARNING: En del sprejer som skapats av
produkter vilken anvands med sprutan innehaller
kemikalier som ar kdnda for att orsaka cancer,
fosterskada eller annan reproduktionsskada.
Har dr nagra exempel pa dessa kemikalier:

- blandningar i gédningsmedel.

- blandningar i insekticider, herbicider och
bekampningsmedel;

- arsenik och krom fran kemiskt behandlat virke.
Folj anvisningarna pa behallare av alla sadana
produkter. For att minska din exponering
for dessa kemikalier, anvand godkanda
sakerhetsutrustningar, t.ex. ansiktsmasker som
ar speciellt utformade for att filtrera bort sprejer,
handskar och annan lamplig skyddsutrustning.

Las igenom markningen pa originalbehallaren

noggrant och folj anvisningarna innan du anvéan-

der bekdmpningsmedel eller andra sprejmaterial

i sprutan. Vissa sprejmaterial &r farliga och bor inte

anvandas i denna spruta, eftersom de kan skada

sprutan och orsaka allvarliga kroppsskador eller
sakskador.

Faror av elektriska stotar. Spruta aldrig mot

eluttag.

Det ar forbjudet att anvdanda kemikalier av kom-

mersiell kvalitet eller kemikalier for kommersi-

ella eller industriella andamal. Anvand endast
vattenbaserade grasmattor och traédgardskemikalier
av konsumentkvalitet.

m Hall inte varma eller kokande véatskor i tanken.

De kan forsvaga eller skada slangen eller tanken.

Sprejomradet maste vara val ventilerat.

Undvik att spruta pa blasiga dagar.

Sprutningsmedel kan oavsiktligt blases pa vaxter

eller foremal som inte far sprutas.

m Forvara sprutan i en saker och vil ventilerad
inomhusmiljé medan vétsketanken ar tom.

m Anvénd inte kaustika (alkaliska) sjalvuppvar-
mande eller fratande (syra) vatskor i denna
spruta. De kan korrodera metalldelar eller férsvaga
tanken och slangen.

m Anvidnd andningsskydd och lampliga skyddskla-
der. Hall personerna som star vid sidan pa avstand
vid sprutning.

m Indentifiera innehallet i kemikalien som sprutas.
Las alla sdakerhetsdatablad (MSDS) och férpack-
ningsetiketter som medféljer kemikalien. Folj
kemikalietillverkarens sakerhetsinstruktioner.

m Lamna inte rester eller sprutningsmedel i tanken

efter anvandning av sprutan. Rengdr sprutan efter

varenda anvandning.
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ROk inte i vid sprutanvandningen eller spruta inte
i narheten av gnistor eller eldslagor.

Risk for injektion. Slapp inte ut direkt mot huden.
Lagg inte sprutan i vatten eller andra vatskor for
att minska risken for elektriska stotar. Undvik att
lagga eller férvara sprutan sa att den kan falla eller
dras ned i ett badkar eller ett handfat.

Underhall denna produkt. Inspektera bade
sprutans insida och utsida noggrant och gran-
ska komponenterna foére varenda anvéandning.
Kontrollera om det finns spruckna samt forsam-
rade slangar, lackage, igensatta munstycken
och saknade eller skadade delar. Om produk-
ten dr skadad maste den repareras innan den
anvands. Manga olyckor orsakas av daligt under-
hallna produkter.

Koppla ur batteriet fran enheten innan du tom-
mer, rengor eller forvarar sprutan. Sadana saker-
hetsatgarder minskar risken for oavsiktlig start.
Anvand alltid skyddsglas6gon med sidoskydd
eller skyddsglaségon markta for att uppfylla
ANSI Z87.1. Underlatenhet att géra det kan leda

till att vatska kommer in i 6gonen, vilket kan leda till
allvarlig skada.

Skydda dina lungor. Anvénd ansikts- eller dam-
mmask nar du utnyttjar sprutan. Det minskar ris-
ken for allvarlig personskada i enlighet med denna
regel.

Batteriverktyg behover inte anslutas till ett
eluttag. Darfor ar de alltid i driftstillstand. Var
medveten om maéjliga faror nar du inte anvander
batteriverktyget eller nar du byter tillbehor. Ta
bort batterienheten nar verktyget inte anvands.
Det minskar risken for eletrisk stét, brand eller all-
varlig personskada i enlighet med denna regel.
Placera inte batteriverktyg eller deras batterier i
nérheten av eld eller virme. Detta minskar risken
for explosion och eventuell skada.

Unvik att krossa, tappa eller skada batterienhe-
ten. Anvand inte en batterienhet eller laddare
som har tappats eller fatt ett kraftigt slag. Ett
skadat batteri utsatts for explosion. Slang omedel-
bart ett tappat eller skadat batteri pa ett 1ampligt
satt.

Batterier kan explodera i narvaro av en antand-
ningskalla, till exempel en kontrollampa. For att
minska risken for allvarlig personskada, anvand
aldrig nagon sladdlos produkt i narvaro av dppen
eld. Ett exploderat batteri kan driva skrap och kemi-
kalier. Spola omedelbart med vatten vid exponering.
Ladda inte batteriverktyget pa fuktiga eller vata
platser. Det minskar risken for eletriska stotar i
enlighet med denna regel.

For att uppna basta resultat bor ditt batteriverktyg
laddas pa en plats dar temperaturen ar hogre an
10 °C (50 °F) men légre an 40 °C (104 °F). For att
minska risken for allvarlig personskada, forvara verkty-
get inte utomhus eller i fordon.

m Under extrem anvéandning eller vid tempera-
turférhallanden kan batterildackage uppsta Om
vitska kommer i kontakt med huden, tvatta
genast med tval och vatten. Om vatska tréanger
in i dgonen, spola dem med rent vatten i minst
10 minuter och sedan kontakta omedelbart
lékare for lakarvard. Det minskar risken for allvarlig
personskada i enlighet med denna regel.

m Undvik att den batteridrivna apparaten utsatts
for regn vid anvéandning.

m Var forsiktig nar du hanterar batterier for att inte
forkorta batteriet med ledande material som
ringar, armband och nycklar. Batteriet eller led-
aren kan dverhettas och orsaka brénnskador.

m Sling inte batterier i eld. Cellen kan explo-
dera. Kontrollera med lokala regler for speciella
avfallsinstruktioner.

= Oppna inte och gér ingen averkan pa batte-
rierna. Elektrolyt som lacker ut ar fratande och kan
orsaka skador pa 6gon eller hud. Det kan vara giftigt
om det svaljs.

m Undvik farlig milj6 - Anvand inte apparater pa
fuktiga eller vata platser.

m Anvand ratt apparat - Anvand inte apparaten for
arbeten som den inte ar avsedd for.

m Tvinga inte apparaten - Det kommer att funktio-
nera battre och med mindre sannolikhet for risk fér
skada i den hastighet som det &r konstruerat for.

m Forvara tomgangsapparater inomhus - Nar appa-
rater inte anvands ska de forvaras inomhus pa torra
och hoga eller lasta platser - utom barnens rackhall.

m Underhall apparaten forsiktigt - Hall den ren for
basta prestanda och foér mindre risker for skador.
F&lj instruktionerna betraffande byte av tillbehor.
Inspektera sladden och om den &r skadad, lat en
auktoriserad serviceverkstad reparera den . Bevara
handtag torra, rena och fria fran olja och fett.

m Kontrollera skadade delar - Innan ytterligare
anvandning av apparaten bor ett skydd eller en
annan skadad del kontrolleras noggrant for att
beddma att den fungerar korrekt och utfor sin
avsedda funktion. Kontrollera anpassning samt
bindning av rérliga delar, sdnderbrytning av delar,
montering och andra férhallander som kan paverka
dess funktion. Ett skydd eller en annan skadad
del ska repareras eller bytas ut av ett auktoriserat
tjanstecentrum savida annat inte anges i denna
anvisning.

m Vilta inte en uppfylld tank for att undvika lac-
kage om tankskyddet inte dras at.

Kvarvarande risker
Aven om det elektriska verktyg anvinds i
enlighet med instruktionerna kan vissa kvar-
varande risker inte uteslutas. Foljande faror
kan uppkomma i samband med utrustning-
ens konstruktion och layout:
1. Lungskador kanske uppkommer om ingen lamplig
skyddsmask anvands.
2. Sta i kontakt med farliga @mnen. Sprutmaterial
kan orsaka skador vid inandning eller fortaring,
eller vid kontakt med huden eller 6gonen. Var
snall att folja instruktionerna och anvanda lamplig
skyddsutrustning.
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Viktiga sakerhetsforeskrifter for

batterikassetten

1. Las alla instruktioner och varningsmarkeringar
for (1) batteriladdare, (2) batteri och (3) produk-
ten som anvénder batteriet innan batterikasset-
ten anvénds.

2. Tainte isdr och manipulera inte batteriet. Det
kan leda till brand, dverhettning eller explosion.

3. Stoppa genast driften om drifttiden férkortats
maérkbart. Det kan resultera i en risk for 6ver-
hettning, méjliga brannskador och till och med
en explosion.

4. Om elektrolyten far kontakt med 6gonen ska de
skoljas med rent vatten och lakarhjalp sokas
omedelbart. Du kan férlora synen.

5. Kortslut inte batterikassetten:

(1) Ror ej vid terminalerna med elektriskt
ledande material.

(2) Undvik att lagra batterikassetten i en behal-
lare med andra metallféremal som spikar,
mynt etc.

(3) Utsatt inte batterikassetten for vatten eller
regn.

En kortslutning av batteriet kan orsaka ett stort
stromflode, 6verhettning, méjliga brannskador och
till och med motorstopp.

6. Forvara och anvdnd inte verktyget och batte-
ripatronen pa platser dar temperaturen kan na
eller 6verstiga 50 °C(122 °F).

7. Bréann inte upp batterikassetten, &ven om
den ar allvarligt skadad eller helt utsliten.
Batterikassetten kan explodera i en brand.

8. Spika, klipp, krossa, slang och slapp inte bat-
teripatronen eller sla med ett hart foremal pa
batteripatronen. Det kan leda till brand, éverhett-
ning eller explosion.

. Anvénd inte ett skadat batteri.

10. Litiumjonbatterierna i kassetten omfattas av
lagstiftningen om farligt gods.

Foér kommersiella transporter, till exempel av tredje-
parter och speditérer, maste de séarskilda kraven pa
férpackning och mérkning foljas.

En expert pa farliga @mnen maste konsulteras vid
forberedelse av artikeln som fraktas. Se &ven mer
detaljerade nationella bestammelser.

Tejpa eller dolj 6ppna kontakter och packa bat-
teriet pa ett sadant sétt att det inte kan rora sig i
férpackningen.

11. Nar batterikassetten ska kastas, maste den tas
ur verktyget och kasseras pa en séker plats.
Folj lokala foreskrifter angaende bortskaffande
av batterier.

12. Anvand endast batterierna med de produkter
som specificerats av Makita. Att installera bat-
terierna i produkter som inte uppfyller kraven kan
resultera i en brand, éverdriven hetta, explosion
eller lackande elektrolyter.

13. Om verktyget inte anvdands under en lang
period maste batteriet tas ur verktyget.

14. Under och efter anvdandning kan batterikasetten
ta upp varme som kan orsaka brannskador eller
forbranning vid lag temperatur. Var uppmark-
sam pa hanteringen av heta batterikasetter.

15. Ror inte vid verktygets pol direkt efter anvand-
ning eftersom den kan bli tillrackligt varm for
att orsaka brannskador.

16. Lat inte span, damm eller jord fastna i batteripa-
ketets poler, hal och spar. Det kan leda till daliga
prestanda eller till att verktyget eller batterikasetten
forstors.

17. Om inte verktyget fungerar ndra hégspannings-
ledningar, anvand inte batterikasetten i narhe-
ten av hégspéanningsledningar. Det kan leda till
funktionsfel eller till att verktyget eller batterikaset-
ten forstors.

18. Hall batteriet borta fran barn.

SPARA DESSA ANVISNINGAR.

AVARNING: Anvind bara ikta Makita-batterier.
Att anvanda odkta Makita-batterier eller modifierade
batterier kan resultera i att batteriet spricker och
orsakar brander, personskador och averkan. Det
upphéaver ocksa Makitas garanti for Makita-verktyget
och -laddaren.

Tips for att bibehalla maximal

I|vslangd pa batteriet
Ladda batterikassetten innan den ér fullstandigt
urladdad. Sting alltid av verktyget och ladda
batterikassetten nar du marker att verktyget har
lagre effekt.

2. Ladda aldrig en fulladdad batterikassett.
Overladdning férkortar batteriets livslangd.

3. Ladda batterikassetten vid en rumstemperatur
pa 10 °C — 40 °C (50 °F — 104 °F). Lat en upphet-
tad batterikassett svalna innan den laddas.

4. Nar du inte anvander batterikasetten, ta bort
den fran verktyget eller laddaren.

5. Ladda batterikassetten om du inte anvén-
der den under en ldngre period (mer an sex
manader).
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ANVANDNING OCH SKOTSEL OM SLADDLOSA TRADGARDSSPRUTA

1. Den sladdlésa tradgardssprutan fungerar med Makita litiumjon batterikassett. Att anvéanda andra batterier 6kar
risken for brand. Ladda batterierna endast med den angivna laddaren. En laddare som kanske ar 1amplig for en
typ av batteri kan utgéra en brandrisk nar den anvands med ett annat batteri.

2. Nar du sétter in eller tar ut batteriet ska du alltid Iagga den sladdlésa tradgardssprutan pa en jamn och stabil yta.

3. Anvand inte batterier, infastningar eller tillbehdr som inte rekommenderas av tillverkaren av denna appa-
rat. Anvandningen av batterier, infastningar eller tillbehér som inte rekommenderas kan leda till allvarliga
personskador.

Avsedd anvandning

Denna tryckspruta ar endast avsedd for sprutning av foljande l16sningar utomhus och i val ventilerade véxthus.

Vatten

Bek@ampningsmedel

Ograsmedel

Naturliga oljor uppldsta i vatten (t.ex. neemolja, rapsolja).
Godselmedel som ar uppldst i vatten.

Vatskor som ska sprutas, i synnerhet naturliga oljor uppldsta i vatten, maste ha en vattenliknande konsistens.
Vatskor med hogre viskositet kan inte sprutas, eller apparaten kan bara fungera med mindre kraft i sa fall.

Endast flytande gdédselmedel, ograsmedel och bekampningsmedel som ar godkanda av den lokala licensmyndighe-
ten i landet dar de anvands far sprutas. Det &r annu ej kant att skadliga effekter pa de anvanda materialen orsakas
av dessa godkanda amnen eller naturliga oljor uppldsta i vatten vid tillverkningstillfallet. Godselmedel, bekdmpnings-
medel och ograsmedel &r endast tillatna att sprutas i de angivna koncentrationerna fran tillverkaren av spraylésning-
arna. Kontakta relevant tillverkare om du ar osaker,

Trycksprutan ar inte avsedd att anvandas med livsmedel eller att spruta vatskor som dverstiger den maximala drift-
stemperaturen pa 40 °C. Pa samma satt ar det forbjudet att spruta sura, kaustiska och brandfarliga vatskor vars
flampunkt ar lagre an 55 °C, samt impregneringsmedel, desinfektionsmedel, farger, lacker, fett, glasyr och syntetiskt
tillverkade oljor.

A Viktig! Atomiserade brandfarliga vatskor med en flampunkt éver 55 °C ar ocksa lattantandliga.

Anvéand aldrig trycksprutan

e som en flammapistol.
o forlagring av vatskor.
o for amnen med okénda risker.

Utrustningen bor endast anvandas for det angivna syftet. All 6vrig anvandning anses vara ett fall av missbruk.
Anvéandaren / operatdren och inte tillverkaren kommer att hallas ansvarig for skador eller andra skador som orsakats
till foljd av detta.
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HOPSATTNING

/N\VARNING:
Se alltid till att maskinen ar avsténgd och att batterikassetten tas bort innan du utfor nagot arbete pa maskinen.

/N\VARNING:
Se till att alla delar ar ordentligt ihopsattade sa att vatskan inte lacker nar du anvander maskinen.

Hopsaéttning av sprutstaven
OBS: Artiklar som munstycken och koppar ingar i tanken.

1. Ta bort locket fran handtaget.
2. Set till att O-ringen ar pa plats, sedan dra sprutstaven pa handtaget och dra at det ordentligt. Se figur 1.

1 2

]aar 8 o] == g \
6/
Vertikalt typ 2-huvd mun- -
1 stycke 2 |Sprutstav 3 [O-ring
4 |Handtag 5 |Lock 6 |Ograsmedel munstycke

Figur 1

Axelbélte
Fast axelbaltet pa hangarna pa maskinen och dra at fastkrokarna for baltet pa plats.
Glid baltet dver axlarna och justera dess langd. Fast sedan baltet for trotthetfri bearbetning.

For att justera baltlangden, dra i béltets tva andar for att forkorta den eller dra ut de tva frislappningsmekanismerna
for att férlanga den. Se figur 2.

| 1 |Héngare | 2 |Féstkrokar |

Figur 2
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FUNKTIONSBESKRIVNING

/N\VARNING:
Se alltid till att maskinen ar avstédngd och att batterikassetten tas bort innan du justerar eller kontrollerar funktionen
pa maskinen.

Installation eller borttagning av batterikassetten.

/N\VARNING:

« Stang alltid av maskinen innan du installerar eller tar bort batterikassetten.

+ Hall maskinen och batterikassetten i ett fast grepp vid installation eller borttagning av batterikassetten. Om du inte
haller maskinen och batterikassetten i ett fast grepp kan de glida ur handerna och leda till skador pa maskinen och
batterikassetten samt en personskada.

» Anvand inte vald nar du installerar batterikassetten. Om kassetten inte glider in Iatt, satts den inte in korrekt.

« Installera alltid batterikassetten fullstéandigt tills den réda indikatorn inte Iangre syns. Den kan annars oavsiktligt
falla ur verktyget och skada dig eller nagon i din narhet.

* Var forsiktig sa att du inte kldmmer i fingrarna nar du éppnar eller stanger batterilocket.

For att installera batterikassetten, dra ned lasspaken och 6ppna sedan batterilocket. Justera batterienhetens tunga
med faran i héljet och skjut den pa plats. Alltid skjut in den till den lases fast med ett litet klick. Se figur 3.
Ta bort batterikassetten genom att skjuta den fran maskinen medan du trycker pa knappen. Se figur 4.

191 Svenska



Anger aterstaende batterikapacitet

Tryck pa kontrollknappen pa maskinen for att visa aterstadende batterikapacitet. Indikatorlampan lyser ett par sekun-
der. Se figur 5.

Indikatorlampor

I I:I Aterstaende batterikapacitet

Paslagen Av

50 % till 100 %

ill
IID 30 % till 50 %

I |:| |:| 0 % till 30 %
OBS:

+ Indikationen kan variera nagot fran den reella kapaciteten beroende pa anvandarvillkoren och den omgivande
miljéns temperatur.

| 1 |Kontro||knapp | 2 |Indikatorlampor

Figur 5

Maskin/skyddsystem for batteri

Maskinen ar utrustad med skyddssystemet. Systemet avbryter automatiskt strémmen till motorn for att férlanga
maskinens och batteriets livslangd. Maskinen stannar automatiskt under drift om maskinen eller batteriet laggs
under ett av féljande forhallanden.

Overbelastningsskydd : Nar maskinen fungerar pé ett satt som far den att dra onormalt hég strém stannar maski-
nen automatiskt utan nagon indikation. Stang av maskinen i den hér situationen och stoppa applikationen som
orsakade maskinens 6verbelastning. Sedan sla pa maskinen for att starta om.

Overurladdningsskydd: Nar batterikapaciteten blir [ag stannar maskinen automatiskt. Om maskinen inte fungerar
aven nar strombrytarna mandvreras tar du bort batterikassetten fran maskinen och laddar den.

Indikation av aterstaende batterikapacitet
Endast for batterikassetter med indikator

| 1 |Indikatorlampor | 2 |Kontro|lknapp

Figur 6
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Tryck pa kontrollknappen pa batterikassetten for att visa aterstaende batterikapacitet. Indikatorlamporna lyser ett par
sekunder.

Indikatorlampor

I D !‘ Aterstaende kapacitet
Paslagen A Blinkande

\Y
I I I I 75 % till 100 %
I I I |:| 50 % till 75 %
I I I:I I:I 25 % till 50 %
I I:I I:I |:| 0 % till 25 %
!‘ I:I I:I |:| Ladda batteriet.
B0

T

OBS: Indikationen kan variera nagot fran den reella kapaciteten beroende pa anvandarvillkoren och den omgi-
vande miljons temperatur.

OBS: Den forsta (langst till vanster) indikatorlampan kommer att blinka nar batterisakerhetssystemet fungerar.

Batteriet kan ha tekniska problem.
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Blandning

AN

>B > P

VARNING! Folj alltid kemikalietillverkarens anvisningar som ar utskrivna pa deras produktmarkning for
anvandning, rengdring och férvaring. Rengdr noggrant efter varenda anvandning enligt instruktionerna
i avsnittet Underhall och rengéring i denna anvisning. Kemikalier bor forvaras utom barnens rackhall.
Underlatenhet att gora det kan leda till allvarlig personskada.

VARNING! PRODUKTEN AR DESIGNAD FOR SPRUTNING AV HEM- OCH GARDKEMIKALIER
FOR KONSUMENTKVALITET, SASOM BEKAMPNINGSMEDEL, FUNGICIDER, INSEKTICIDER OCH
GODNINGSMEDEL.

VARNING: Se till att ingen tidigare anvant kemikalie har [amnats i tanken. | sa fall kan kemisk reaktion
intréffa och skadlig gas uppstar.

OBS: Fyll inte tanken fér mycket. Det kan skada maskinen.

OBS: Vatskor som ar pa vag att sprutas maste vara sa tunna som vatten. Tjockare vatskor kommer inte
sprutas ordentligt.
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. Ta bort batteriet innan du tillagger kemisk vatska i tanken.

. Ta bort tanklocket. Se figur 7.

. Mat den rekommenderade vatskan. Koppen kan anvandas for att mata upp till 200 ml (8 oz). Se figur 8.

. Hall vatskan forsiktigt in i tanken med matkoppen genom tankens pafyliningséppning. Du kan ocksa l6sa upp
kemisk vatska i vatten helt i en separat behallare och sedan hélla den i tanken.
Se till att silen for tankpafylining ar pa plats. Se figur 9.

. Dra at tanklocket, Se figur 10.

6. Skolj matkoppen med rent vatten.

A WON

(&)

* Behallare ingar inte.

Figur 7

Figur 9 Figur 10
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VARNING! Risk for brand eller explosion. Sprayomradet maste vara val ventilerat och avsta fran gnistor
eller eld.

VARNING! Vatskeuttags mutter maste sakert dras at under hela operationen.

VARNING! Se till att axelbéltet inte ar I10s eller lossad innan nagon operation.

>BB

/N\VARNING:

Se till att satta axelbaltet fast pa axeln nar du anvander maskinen.

Sla pa/av maskinen

1. Satt pa skyddsglaségon och en annan sékerhetsutrustning innan du anvander maskinen.
2. Tryck pa/av strombrytaren for att starta maskinen.

3. Hall ned spaken for att starta pruta. Se figur 11.

4. Slapp spaken for att stoppa sprutningen.

5. Tryck pa Pa/av knappen for att stdnga av maskinen.

Lasning

Lasfunktionen ar lattillganglig vid oavbruten sprutning eller vid tackning av ett stort omrade.

1. Tryck ned spaken, dra lasknappen bakat och sedan slapp spaken for att lasa upp. Se figur 12.
2. Tryck pa spaken och skjuta éver lasknappen framat for att frigéra lasning.

OBS: Se till att spaken inte ar i last lage innan du satter batterienheten in i maskinen.

| 1 |Lésknapp | 2 |Spak |

Figur 11 Figur 12

Montera ett munstycke

Tva munstycken levereras med den sladdisa tradgardssprutan. Trd munstycket pa @nden av sprutstaven.
Var snéll att anvanda endast originalmunstycke.

% &

| 1 |Vertika|ttyp 2-huvd munstycke | 2 |Ogrésmedel munstycke |

Figur 13
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Sprutning

VARNING! Stall aldrig enheten pa marken under anvandning. Undvik att maskinen och batteriet alltid blir
vata. Spruta inte nara eller direkt pa enheten.

-

. Rikta sprutmunstycket direkt mot de vaxter eller féremal du énskar spruta.

. Rikta aldrig sprutdnden pa staven mot dig sjalv eller andra.

3. Var forsiktigt med bak stank. Sta tillrackligt langt ifran foremalet som sprutas for att forhindra att sprejen stanker tillbaka
pa dig.

4. Undvik att spruta i riktning mot manniskor eller djur. Spruta alltid medvind.

5. Undvik att spruta pa blasiga dagar. Sprutningsmedel kan oavsiktligt blases pa vaxter eller foremal som inte far

sprutas.

6. Var forsiktigt med tillférselhastigheten av volymen och kontrollera volymen i tanken da och da.

UNDERHALL OCH RENGORING

/N\VARNING:
Se alltid till att maskinen &r avstangd och att batterikassetten har tagits bort innan du férsdker utféra inspektion eller
underhall.

N

Fér att uppratthalla produktens SAKERHET och PALITLIGHET bér reparationer, och allt annat underhall eller juste-
ring utféras av auktoriserade Makita-servicecenter eller fabriksservicecenter, alltid med Makita-reservdelar.

UNDERHALL

VARNING! Fér att undvika allvarliga personskador ska du alltid ta bort batterienheten fran maskinen nar
du rengor eller utfor nagot underhall.

VARNING! Anvand alltid skyddsglaségon med sidoskydd eller skyddsglaségon markta for att uppfylla
ANSI Z87.1. Underlatenhet att géra det kan leda till att vatska kommer in i dgonen, vilket kan leda till
allvarlig skada.

VARNING! Anvand endast identiska reservdelar vid service. Anvandning av andra delar kan utgora en
fara eller orsaka produktskador.

VARNING! L at aldrig bromsvatskor, bensin, penetrerande oljor etc. komma i kontakt med plastdelar.
Kemikalier kan skada, férsvaga eller forstora plast, vilket kan leda till allvarlig personskada.

OBS: Kontrollera regelbundet hela produkten med avseende pa skadade, saknade eller I6sa delar
sasom skruvar, muttrar, bultar, kepsar etc. Dra at alla fastelement och kepsar ordentligt och anvand
inte produkten forran alla saknade eller skadade delar har bytts ut. Kontakta kundtjanst eller kvalificerat
tjdnstcentrum for hjalp.

OBS: Anvand aldrig bensin, I6sningsmedel, alkohol eller liknande. Det kan resultera i missfargning,
deformering eller sprickor.

> b bbbk

ALLMANT UNDERHALL: Undvik att anvénda I6sningsmedel vid rengéring av plastdelar. De flesta plaster &r
kansliga for olika typer av kommersiella I6sningsmedel och kan skadas av deras anvandning. Anvand rena klader
for att avlagsna smuts, damm, olja, fett etc. Vi rekommenderar att du ordnar en kvalificerad tekniker som kontrollerar
utrustningen vartannat ar, savida annat inte foreskrivs.

RENGORING AV ENHETEN

VARNING! Férvara och kasta kemikalier pa ratt satt. Bortskaffande av férorenat skéljvatten ska
genomforas enligt lokala férordningar och lagar.
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TOMNING AV TANKEN

Om det finns nagon vétska kvar i tanken efter sprutning ska tanken tdmmas innan rengéring.
* Ta bort batterienheten.

» Tém innehallet genom fyliningsomradet och véatskeuttag.

OBS: Se till att O-ringen inuti locket &r pa plats.

OBS: Tappa vatskan tillbaka i originalbehallaren. Undik att forvara kemisk vatska i tanken.

RENGORING AV TANKEN

* Fyll ungeféar en tredjedel av tankkapaciteten med rent vatten. En liten mangd milt rengéringsmedel kan tillsattas.

OBS: Anvand aldrig brandfarliga kemikalier eller slipande rengéringsmedel for att rensa tanken.

» Anvand en ren och torr trasa for att torka av tankens utsida.

« Satt tillbaka batterienheten. Spruta tills tanken har tomts. Se till att rikta sprejen mot ett omrade som inte skadas av
sprejlésningen.

* Fyll pa och upprepa proceduren med rent vatten. Det kan vara nddvandigt att skélja tanken éver en gang och
sedan tbmma den igen enligt instruktionerna ovan.

+ Lat alla delar alldeles torka innan du installerar om delar och férvarar enheten.

RENGORING AV MUNSTYCKET

Rensa enligt stegen nedan om munstycket ar pluggat.
* Ta bort batterienheten.

* Lossa och sedan ta bort munstycket fran sprustaven.

« Skjut en liten trad genom de exponerade halen for att rensa eventuellt skrédp. Sedan spola den med rent vatten. Se
figur 14.

Figur 14

RENGORING AV PUMPEN

Om sprutan inte kan suga ut vatskan fran tanken, eller den inte fungera vid forsta anvandningen eller efter langvarig

forvaring. Rengéra pumpen i enlighet med féljande procedurer:

1. Stang av maskinen och ta ut batteriet.

2. Ta bort sprutstaven fran handtaget.

3. Tappa ovrig vatska eller férvara kvarleva i en annan behallare for att tillse att tanken &r tom.

4. Skruva av det roda locket for att dppna vatteninloppshalet och sedan anslut halet till vattenkranen. Se till att
O-ringen ar placerad inuti det réda locket. Se figur 15.

5. Oppna vattenkranen langsamt och tryck ner spaken samtidigt for att spola bort eventuellt skrap som sitter fast pa
pumpen med vatten. Se figur 16.

6. Koppla ur det réda locket fran vattenkranen och dra at det igen. Se till att O-ringen inuti locket ar pa plats.

[ 1 [Rétt lock | 2 [o-ring |

Figur 15 Figur 16
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VALFRIA TILLBEHOR

/\VARNING:

Dessa tillbehor eller fasten rekommenderas for anvandning med din Makita-produkt som specifi-
ceras i denna bruksanvisning. Att anvanda andra tillbehor eller fasten 6kar risken for personskada.
Anvand endast tillbehor eller fasten fér dess angivna syfte.

Om du behdver hjéalp med mer information om dessa tillbehor, fraga ditt lokala Makita-servicecenter.
» Makita ékta batteri och laddare.

OBS:

« Vissa artiklar pa listan kan medfolja produktens férpackning som standardtillbehér. De kan variera fran land till
land.
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Norsk (Originalinstruksjoner)

DUS158

DUS108

10L

Vertikal type dobbelt dyseho-

1 de 2 |Spray pinne 3 |Tanklokk 4 |Tank (10 L/15 L)

5 [Holder for sproytestangen 6 [Spyleslange 7 |Spaken. 8 [Handtere.

9 |Baereremmer 10 [Las spaken 11 |Batterideksel 12 |Ryggpute

13 |Sla pa/av 14 |Indikatorlamper 15 |Veeskeutlap 16 Krok (for tilkobling
av spraystenger)

17 |Dyse for ugressdreper - - - - - -
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SPESIFIKASJONER

Modell DUS108 | DUS158
Merkespenning D.C. 18 volt
Tank kapasitet 10L | 15L
Lengden pa slangen 1,7m
Lengde av spraytestav 60 cm
Maksimalt brukstrykk 0,5 MPa
Arbeidstrykk med vertikal type dobbelt Ca. 0,34 MPa
dysehode
Veeskestram med vertikal type dobbelt Ca. 0,90 L/min
dysehode
Arbeidstrykk med dyse for Ca. 0,12 MPa
ugressdreper
Vaeskestrem med dyse for Ca. 1,70 L/min
ugressdreper
Dyse montering skruer G 1/4"
Teknisk volum av total gjenveerende <200 ml

Dimensjoner, mal (L x B x H)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Vekt nar den er tom

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Vekt nar den er full

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

« Som en fglge av videreutviklingsprogrammet for forskning og utvikling, kan spesifikasjonene her endres uten

forvarsel.

< Spesifikasjoner kan variere fra land til land.
» Vekten kan variere avhengig av tilbehgret, inkludert batteripakken. Den letteste og tyngste kombinasjonen, i
henhold til EPTA-prosedyre 01/2014, er vist i tabellen.

Gjeldende batteripakke og lader

Batteripakke

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Lader

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

< Enkelte kassetter og ladere listet ovenfor kan veere utilgjengelige avhengig av hvilket omrade du er i.

kan fare til personskade og/eller brann.

A ADVARSEL: Bare brunk batteripatroner og ladere i listen ovenfor. Bruk av andre batteripakker og ladere

A ADVARSEL: Ikke bruk kablede stremforsyninger, for eksempel batteriadaptere eller baerbare strem-
grupper, i apparatet. Kabler for denne stremforsyningen kan forstyrre driften og forarsake personskade.

Symboler

Felgende er vanlige symboler som brukes av enheter. Forsikre deg om at du forstar deres betydning fer bruk.

Bruk grebeskyttere.

Advarsel

Bruk en
pustemaske.

Bruk gyevern.

Bruk vernesko.

Bruk vernehansker.

det regner.

Ikke bruk i regnet eller la sprayten sta utenders nar

Les bruksanvisningen.

70090

Tilskuere ma holde seg borte ved sprgyting.

Ni-MH
Li-ion

)i¢

Bare for EU-land

Pa grunn av at det er farlige komponenter i utstyret
kan elektrisk og elektronisk avfall, akkumulatorer og
batterier pavirke miljg og menneskers helse negativt.
Ikke kast elektriske og elektroniske apparater eller
batterier sammen med husholdningsavfall!

| henhold til EU-direktivet om elektrisk og elektro-
nisk avfall og akkumulatorer og batterier og ubrukte
akkumulatorer og batterier, samt tilpasning til nasjonal
lovgivning, ber elektrisk avfall, batterier og akkumula-
torer lagres separat og leveres til et eget innsamlings-|
sted for kommunalt avfall, som opererer etter forskrift
om miljgvern.

Dette er merket med et symbol med overkrysset av-
fallsbeholder som er plassert pa utstyret.
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TILTENKT BRUK

Denne maskinen brukes til sprayting.

Typiske A-vektede staynivaer bestemmes av
EN62841-1:

Lydtrykkniva (La) : 70 dB (A) eller mindre
Usikkerhet (K) : 3 dB (A)

MERK: De erkleerte stoyutslippsverdiene er malt i

henhold til standard testmetoder og kan brukes til &
sammenligne ett verktay med et annet.

MERK: Publiserte stgyutslippsverdier kan ogsa bru-
kes til forelgpig vurdering av eksponering.

A ADVARSEL: Bruk orebeskyttere.

MAADVARSEL: Stoyutslipp ved faktisk bruk av

elektroverktoyet kan vare forskjellig fra den opp-
gitte verdien, avhengig av hvordan verktoyet bru-
kes, spesielt typen arbeidsstykke som behandles.

A ADVARSEL: Det er viktig & bestemme sik-
kerhetstiltakene som beskytter operateren, som
er basert pa et estimat av eksponering under
faktiske bruksforhold (i tillegg til utlesertiden
bor alle deler av driftssyklusen, for eksempel
tidspunktet for verkteyavstengning og idlyading,
ogsa vurderes).

Total vibrasjonsverdi (treaksevektor og)
bestemmes av EN62841-1:

Slik fungerer det: Kjgr tom
Vibrasjonsutslipp (an) : 2,5 m/s® eller mindre
Usikkerhet (K) : 1,5 m/s’

MERK: Den deklarerte totale vibrasjonsverdien er
malt i henhold til standard testmetode og kan brukes
til 8 sammenligne ett verktay med et annet.

MERK: Den deklarerte totale vibrasjonsverdien kan
ogsa brukes til en forelgpig vurdering av eksponering.

AADVARSEL: Vibrasjonsutslippet under selve
bruken av elektroverktoyet kan vare forskjellig
fra den deklarerte verdien, avhengig av hvordan
verktoyet brukes, spesielt typen arbeidsstykke
som behandles.

A ADVARSEL: Det er viktig & bestemme sik-
kerhetstiltakene som beskytter operateren, som
er basert pa et estimat av eksponering under
faktiske bruksforhold (i tillegg til utlesertiden
bor alle deler av driftssyklusen, for eksempel
tidspunktet for verktoyavstengning og idlyading,

ogsa vurderes).

EU-samsvarserklaringen

Kun europeiske land

SAMSVARSERKLZARINGEN er vedlegg Ai denne
handboken.

Sikkerhetsadvarsel for

elektroverktey for generelle formal

MAADVARSEL: Les alle sikkerhetsadvarsler,
instruksjoner, illustrasjoner og spesifikasjoner
som fulgte med dette elektroverktayet. Unnlatelse
av a felge alle instruksjonene kan fere til elektrisk
stot, brann og / eller alvorlig personskade.

Oppbevar alle advarsler og
instruksjoner for fremtidig
referanse.

Begrepet «elektroverktgy» i advarslene refererer til
elektroverktay som er koblet til stremforsyningen eller
er batteridrevet (tradlgse).

Arbeidsomradet er sikkert

1. Hold arbeidsomradet rent og godt opplyst.
Rotete eller mgrke omrader kan forarsake ulykker.

2. Ikke bruk elektroverktoy i eksplosiv atmosfaere,
for eksempel i na@rheten av brannfarlige vaesker,
gasser eller stov. Elektroverktay skaper gnister
som kan antenne stgvet eller dampene.

3. Hold barn og tilskuere unna nar du bruker et
elektroverktoy. Distraksjoner kan fore til at du
mister kontrollen.

Elektrisk sikkerhet

1. Pluggene til elektroverktey ma passe til uttaket.
Pluggen ma aldri endres pa noen mate. lkke
bruk noen tilpasningsplugger med jordfor-
bundne (jordede) verktay. Uendrede plugger og
matchende uttak reduserer risikoen for elektrisk
stot.

2. Unnga kroppskontakt med jordede overflater
som rer, radiatorer, komfyrer og kjoleskap. Det
er gkt risiko for elektrisk stat hvis kroppen din er
jordet.

3. lkke utsett elektroverktgy for regn eller vate for-
hold. Vanninntreden i elektroverktey gker risikoen
for elektrisk stat.

4. lkke misbruk ledningen. Bruk aldri ledningen til
a baere, trekke eller trekke ut pluggen til elektro-
verktayet. Hold ledningen vekk fra varme, olje,
skarpe kanter eller bevegelige deler. Skadede
eller innviklede ledninger gker risikoen for elektrisk
stot.

5. Nar du bruker et elektroverktoy utenders, bruk
en skjoteledning som er egnet for utenders
bruk. Bruk av en ledning som er egnet for utendars
bruk, reduserer risikoen for elektrisk stot.
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. Hvis det er uunngaelig a bruke elektroverktoy

pa et fuktig sted, ma du bruke en jordfeilbryter.
Bruk av en reststremsenhet reduserer risikoen for
elektrisk stat.

. Elektroverktey kan produsere elektromagne-

tiske felt (EMFs) som er ufarlige for brukeren.
Brukere av pacemakere og annet lignende medi-
sinsk utstyr ber imidlertid kontakte produsenten
av enheten og/eller legen for rad fer bruk av dette
elektroverktoyet.

Personlig sikkerhet

1.

Hold deg vaken, se hva du gjer og bruk sunn
fornuft nar du bruker et elektroverktay. Ikke bruk
et elektroverktoy nar du er trott eller pavirket av
narkotika, alkohol eller medisinering. Et ayeblikk
med uoppmerksomhet mens du bruker elektroverk-
tey kan fore til alvorlig personskade.

. Bruk personlig verneutstyr. Bruk alltid eyevern.

Verneutstyr som stevmaske, sklisikre vernesko,
vernehansker eller hagrselsvern som brukes under
passende forhold, vil redusere personskader.

. Unnga utilsiktet start. Forsikre deg om at bry-

teren er i av-posisjon for doble koblinger til
batteripakken, takene og / eller bzerer verktoyet.
A bzere elektroverktay med fingeren pa bryteren
eller aktivere elektroverktgy som er slatt pa, innbyr
til ulykker.

. Fjern eventuell justeringsngkkel eller skrungk-

kel for du slar pa elektroverktoyet. En skrungkkel
eller en ngkkel som er festet til en roterende del av
verktgyet kan fgre til personskade.

. Ikke overvurder. Hold riktig fotfeste og balanse

til enhver tid. Dette muliggjer bedre kontroll av
elektroverktgyet i uventede situasjoner.

. Kle deg riktig. Ikke bruk lgse klaer eller smykker.

Hold har og klaer borte fra bevegelige deler. Lase
kleer, smykker eller langt har kan bli fanget i bevege-
lige deler.

. Hvis det er anordnet enheter for tilkobling av

stovuttrekk- og oppsamlingsanlegg, ma du forsi-
kre deg om at disse er tilkoblet og brukes riktig.
Bruk av denne stgvoppsamlingen kan redusere
stovrelaterte farer.

. Ikke la konfidensialiteten du far fra hyppig bruk

av verktoy gjore deg selvtilfreds og ignorere
verktay sikkerhetsprinsipper. En uforsiktig hand-
ling kan forarsake alvorlig skade i lepet av sekunder.

9. Bruk alltid vernebriller for a beskytte gynene

mot skade nar du bruker elektroverktgy. Briller
ma overholde ANSI Z87.1 i USA, EN 166 i Europa
eller AS/NZS 1336 i Australia/New Zealand. |
Australia/New Zealand krever loven ogsa a ha pa
seg en maske for a beskytte ansiktet ditt.

Det er arbeidsgiverens ansvar a tvinge verk-
toyoperatorer og annet personell i det naer-
liggende arbeidsomradet til a bruke egnet
sikkerhetsutstyr.

Bruk og vedlikehold av elektroverktay

1.

lkke tving elektroverktoyet. Bruk riktig elek-
troverktoy for ditt formal. Riktig elektroverktay
vil gjgre jobben bedre og tryggere i trad med
utformingen.

. Ikke bruk elektroverktoyet hvis bryteren ikke

slar det pa og av. Ethvert elektroverktgy som ikke
kan styres med bryteren er farlig og ma repareres.

. Koble fra ogl/eller ta batteriet ut av elektro-

verktayet hvis det kan fjernes for du foretar
justeringer, skifter ut tilbeher eller installerer
elektroverktoy. Slike forebyggende sikkerhetstil-
tak reduserer risikoen for a starte elektroverkteyet
utilsiktet.

. Oppbevar elektroverktgy som ikke er i bruk

utilgjengelig for barn, og tillat ikke personer
som ikke er kjent med elektroverktoyet eller
disse instruksjonene, a bruke elektroverktgyet.
Elektroverktay er farlig i hendene pa brukere uten
oppleering.

. Vedlikehold elektroverktoy og tilbeheor.

Kontroller justeringen hvis bevegelige deler er
bindende, brudd pa deler andany annen tilstand
som kan pavirke driften av kraftverktoyet. Hvis
det er skadet, ma elektroverktoyet repareres for
bruk. Mange ulykker er forarsaket av darlig vedlike-
holdte elektroverktay.
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6. Hold skjeereverktoy skarpe og rene. Riktig vedIi-

kehold av skjeereverktey med skarpe skjeerekanter
er mindre sannsynlig & veere binde og lettere &
kontrollere.

. Bruk elektroverktoyet, tilbehor og verktoystyk-

ker osv. | samsvar med disse instruksjonene,
med tanke pa arbeidsforholdene og arbeidet
som skal utferes. Bruk av elektroverktayet til util-
siktede applikasjoner kan fare til en farlig situasjon.

. Hold handtaket og handtak overflaten terr, ren,

oljefri og fettfri. Glatte handtak og gripeflater til-
later ikke sikker drift og kontrollverktgy i uventede
situasjoner.

. Ikke bruk teyarbeidshansker som kan vaere sare

nar du bruker verktgyet. Arbeidshansker pakket
rundt bevegelige deler kan forarsake personskade.

Bruk og vedlikehold av det batteridrevne verktoyet

1.

Skal bare lades med en lader som er spesifisert
av produsenten. En lader som er egnet for én type
batteripakke kan fgre til brann hvis den brukes med
en annen batteripakke.

. Verktoyet kan bare brukes med tilhgrende batte-

ripakke. Bruk med en annen batteripakke kan fgre
til fare for personskade eller brann.

. Nar batteripakken ikke er i bruk skal den holdes

unna andre metallgjenstander som binderser,
mynter, ngkler, spiker, skruer eller andre sma
metallgjenstander, som kan skape en kobling
mellom tilkoplingspunkter. Kortslutning av batte-
riklemmene kan fgre til brannskade eller brann.

. Ved skade kan det lekke vaeske fra batteriet —

unnga kontakt. Skyll med vann ved kontakt.
Oppsok medisinsk hjelp hvis man far vaesken i
synene. Vaeske fra batteriet kan forarsake irritasjon
eller brannskader.

. Ikke bruk batteripakke eller verktey som er ska-

det eller endret. Skadede eller modifiserte batterier
kan utvise uforutsigbar atferd, noe som kan fere til
brann, eksplosjon eller fare for personskader.

. Ikke utsett batteripakken eller verktoyet for

brann eller svarte temperaturer. Eksponering
for ild eller temperaturer over 130 °C kan fere til
eksplosjon.

. Folg ladeinstruksjonene og ikke lad verktoyet

eller batteripakken i et miljg utenfor tempera-
turomradet som er spesifisert i instruksjonene.
Feilaktig lading eller lading under forhold som eru-
tenfor temperaturomradet kan skade batterieteller
oke brannfaren.

Service

1.

La ditt elektroverktoy fa service av en kvalifisert
reparasjonsperson som bare bruker identiske
reservedeler. Dette sikrer at sikkerheten til elektro-
verktayet opprettholdes.

. Du ma ikke reparere beskadigede batteripakker.

Reparationer af batteripakker kan kun udfgres af
producenten eller den autoriserede tjenesteudbyder.

. Smor og udskift tilbehgret i henhold til

anvisningerne.

Advarsel om sikkerhedsad-
varsel til tradlgs havesprgjte

A ADVARSEL: Fare for brann eller eksplosjon.
Ikke spray brennbare vaesker som bensin. Se etter
denne symbolreferansen pa beholderen.

AADVARSEL: Noen sproyter bruker produkter

som inneholder kjemikalier som er kjent for a

forarsake kreft, fedselsskader og annen repro-

duktiv skade.

Noen eksempler pa disse kjemikaliene er:

- Forbindelser i gjgdsel.

- Forbindelser i plantevernmidler, ugressmidler og
plantevernmidler;

- Kjemisk behandling av arsen og krom i tre. Falg
instruksjonene pa alle slike produktbeholdere. For
a redusere eksponeringen for disse kjemikaliene,
bruk godkjent sikkerhetsutstyr, for eksempel
masker som er spesielt utviklet for a filtrere spray,
hansker og annet egnet verneutstyr.

For du bruger insekticider eller andre spray-
materialer i denne sprojte, skal du omhyggeligt
lese etiketten pa den originale beholder og
folge dens anvisninger. Nogle spraymaterialer er
farlige og ber ikke anvendes i denne sprgjte, da de
kan beskadige sprgjten og forarsage alvorlig per-
sonskade eller skade pa ejendom.

n Risiko for elektrisk sted. Sprgijt ikke ind i

stikkontakten.

n Kommercielle kemikalier eller kemikalier ma

ikke anvendes til kommercielle eller industrielle
formal. Brug kun forbruger-grade vand-baserede
greespleener og haven kemikalier.

m Hald ikke varm eller kogende vaeske i krukken.

Disse kan svaekke eller beskadige slanger eller
tanke.

Sprgjteomradet skal vaere godt ventileret.
Unnga spreyting pa vindfulle dager. Sprayen kan
ved et uheld blaese pa planter eller genstande, der
ikke bear sprajtes.

m Opbevar sprgjten i et sikkert, godt ventileret

indenders rum og tem beholderen.

Brug ikke atsende (alkalisk) selvopvarmning
eller &tsende (sure) vaesker i denne sprgjte.
Disse kan korrodere metaldele eller svaekke braend-
stoftanke og slanger.

m Bruk andedrettsvern og passende verneutstyr.

Tilskuere ma holde seg borte ved sprayting.

m Find ud af, hvilke kemikalier der sprgjtes.

Laes alle materialesikkerhedsdatablade
(MSDS) og beholderetiketter, der falger
med kemikalier. Fglg den kemiske producents
sikkerhedsanvisninger.

m Der ma ikke efterlades rester eller sprgjtemate-

riale i tanken efter brug af sprejten. Rengor efter
hver brug.
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Ryg ikke, nar sprgjten anvendes, og spray den
heller ikke der, hvor der er gnister eller flammer.
Indsprejtningsrisiko. Ma ikke Igbe direkte fra
huden.

For at reducere risikoen for elektrisk stad ma
sprojten ikke sattes i vand eller andre vasker.
Sprojten ma ikke opbevares eller opbevares pa et
sted, hvor den kan falde ned eller blive trukket ned i
badekar eller vask.

Vedligehold dette produkt. Efterse sprgjtens
ind- og udvendige ind- og udvendige, og kon-
troller komponenterne for hver brug. Kontroller
slanger for brud og zldning, laekager, blokerede
dyser og manglende eller beskadigede dele.
Hvis det er skadet, ma produktet repareres for
bruk. Mange ulykker skyldes darlig vedlikehold av
produkter.

Tag batteriet ud af enheden, for sprojten tom-
mes, rengores eller opbevares. Slike forebyg-
gende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for utilsik-
tet start.

Bruk alltid ansi Z87.1-kompatible briller med
sidepaneler eller vernebriller. Hvis du ikke gjer
dette, kan det fare til at vaeske kommer inn i gynene
og forarsaker alvorlig skade.

Beskytt lungene dine. Bruk en maske eller
stovmaske nar du bruker sprgyten. Overholdelse
av denne regelen vil redusere risikoen for alvorlig
personskade.

Batteriverkteyene trenger ikke a kobles til et
stremuttak; Var oppmerksom pa mulige farer
nar du ikke bruker batteriverktoy eller skifter
tilbehor. Ta ut batteripakken nar verktayet ikke
er i bruk. Etter denne regelen reduserer risikoen for
elektrisk stat, brann eller alvorlig personskade.

Ikke plasser batteriverktoyet eller batteriet i naer-
heten av brann eller varme. Kan redusere risikoen
for eksplosjon.

Ikke klem, slipp eller skade batteripakken. lkke
bruk batterier eller ladere som faller i bakken
eller blir hardt rammet. Skadede batterier er utsatt
for eksplosjon. Kast batteriene som slippes eller mat
ma kastes umiddelbart.

Batteriet kan eksplodere nar det er en anten-
nelseskilde, for eksempel en indikator. For a
redusere risikoen for alvorlig personskade, ikke
bruk noen tradlgse produkter under apen ild.
Eksploderende batterier presser rusk og kjemikalier.
Hvis det utsettes, skyll straks med vann.

Ikke lad batteriverktayet pa et vatt eller fuktig
sted. A fglge en jordstramsenhet reduserer risikoen
for elektrisk stat.

For best resultat ber batteriverktoyet lades ved
temperaturer over 10 °C (50 °F), men under

40 °C (104 °F). For & redusere risikoen for alvorlig
personskade, ma du ikke oppbevare den ute eller inne
i kjoretoyet.

Batterilekkasjer kan oppsta under ekstreme
bruks- eller temperaturforhold. Hvis vasken
kommer i kontakt med huden, vask straks

med sape og vann. Hvis vaesken kommer inn

i osynene, skyll med vann i minst 10 minutter,

og sok legehjelp umiddelbart. Overholdelse av
denne regelen vil redusere risikoen for alvorlig
personskade.

lkke bruk batteridrevne apparater i regnet.

Veer forsiktig sa du ikke kortslutter batteriet
med ledende materialer som ringer, armband og
ngkler. Batterier eller ledere kan overopphetes og
forarsake brannskader.

lkke kast batteriet/batteriene i ild. Battericellen
kan eksplodere. Kast i henhold til lokale forskrifter
for avhending.

lkke apne eller adelegg batteriet/batteriene.
Elektrolytt som slippes ut er etsende og kan forar-
sake skade pa hud og @yne. Det kan vaere giftig hvis
det svelges.

Unnga farlige miljger - Ikke bruk apparater pa vate
eller fuktige steder.

Bruk riktig utstyr - Ikke bruk enheten pa noen jobb
med mindre det forventes & fungere.

lkke tving enheten - Det vil gjgre jobben sin bedre
og redusere risikoen for skade i hastigheten den er
designet for a gjore.

Oppbevar inaktive apparater innenders - Nar de
ikke er i bruk, ber apparater oppbevares innendgrs
i tarre, haye eller laste omrader - utilgjengelig for
barn.

Stell pa a vedlikeholde utstyr - Hold rent for
optimal ytelse og redusere risikoen for skade. Sett
pa plass tilbehgret i henhold til instruksjonene.
Kontroller den elektriske stremledningen, og hvis
den er skadet, ma du autorisere tjenesten til &
reparere den. Hold handtaket tert, rent, oljefritt og
fettfritt.

Kontroller skadede deler - Fgr du bruker utstyret
videre, ma du ngye inspisere vernene eller andre
skadede komponenter for & finne ut om de fungerer
som de skal og utfarer sine tiltenkte funksjoner.
Kontroller at de bevegelige delene er justert, at de
bevegelige delene er buntet, at delene er skadet,
og at det er andre forhold i installasjonen som kan
pavirke driften. Med mindre annet er angitt i denne
handboken, ber verneutstyr eller andre skadede
deler repareres eller skiftes ut av et autorisert
servicesenter.

lkke velt en fylt tank for a unnga lekkasje i tilfelle
tanklokket ikke strammes.

Restrisiko

Selv om du bruker dette elektriske verktoyet
etter instruksjoner, kan visse gjenvarende
risikoer ikke utelukkes. Fglgende farer kan
oppsta i forbindelse med utstyrets konstruk-
sjon og layout:

1. Hvis det ikke brukes en passende beskyttelses-

maske, kan det fore til lungeskader.

2. Kontakt med farlige stoffer. Innanding eller svelging

av spraymaterialer, eller kontakt med hud eller gyne
kan veere skadelig. Fglg instruksjonene og bruk
passende verneutstyr.
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Viktige sikkerhetsinstru ksjoner for 11. Nar du kaster batteriet, ma du f!erne.det
. fra apparatet og avhende det pa et sikkert
batteriet sted. Folg lokale forskrifter for avhending av
batteriet.

1. Fer du bruker batteriet ma du lese alle instruk- 12. Bare bruk batteriene med produktene som er
sjoner og forsiktighetsmerkinger pa (1) bat- spesifisert av Makita. Installasjon av batteriene i
teriladeren, (2) batteriet og (3) produktet som ikke-kompatible produkter kan fgre til brann, hay
bruker batteriet. . . . varme, eksplosjon eller elektrolyttlekkasje.

2. Ikke demonter eller foreta endringer pa batteri- 13. Batteriet ma fjernes fra apparatet hvis det ikke
pakken. Det kan fgre til brann, kraftig varme eller skal brukes over en lengre periode.
eksplosjon. .

) o ) ) . 14. Batteripakken kan vaere varm under og etter

3. Hvis driftstiden blir betraktelig kortere, ma du bruk, noe som kan forarsake forbrenninger eller
stoppe bruken umiddelbart. Det kan fore til brannskader ved lave temperaturer. Ver forsik-
risiko for overoppheting, mulige brannskader tig ved handtering av varme batteripakker.
°9 _eksploslon. . 15. lkke bergr tilkoblingspunktet pa verktoyet

4. Hvis elektrolytt kommer i gyene, skyll med rent umiddelbart etter bruk, da det kan bli varmt nok
vann og oppsgk medisinsk hjelp. Det kan fere til a forarsake brannskader.
til synstap. - 16. Pase at flis, stov eller jord ikke komme inn i

5. lkke k°"t5|"t't batt‘_’”et' tilkoblingspunkt, hull og spor pa batteripakken.
(1) Ikke rer tilkoplingspunktene med ledende Dette kan fare til darlig ytelse eller skade pa verk-

materiale. toyet eller batteripakken.

(2) Unnga a oppbevare batteriet i en beholder 17. Batteripakken ma kun brukes i nzrheten av
med metallgjenstander som spiker, mynter, heyspenningsledninger hvis verkteyet er god-
osv. kjent for bruk i naerheten av hgyspenningsled-

(3) Ikke utsett batteriet for vann eller regn. ninger. Dette kan fare til funksjonsfeil eller skade

Kortslutning av et batteri kan fore til stor stromflyt, pa verktﬂyet. eller batteripakken.

overoppheting, brannskader og gdeleggelse. 18. Hold batteriet unna barn.

6. lkke oppbevar eller bruk verktoyet eller batteri-
pakken pa steder der temperaturen kan na eller
overskride 50 °C (122 °F). OPPBEVAR DISSE

7. Ikke edelegg batteriet, selv om det allerede er INSTRUKSJONENE.

skadet eller helt utslitt. Batteriet kan eksplodere
i en brann.

A FORSIKTIG: Bruk bare originale Makita-

8. Ilkke bank spikre i, klipp, knus, kast, slipp bat-
teripakken eller sla mot en hard gjenstand. Slik
oppfarsel kan fare til brann, overdreven varme eller
eksplosjon.

batterier. Bruk av andre enn ekte Makita-batterier,
eller batterier som er endret, kan fere til at batteriet
blir gdelagt som igjen kan fgre til brann, personskade
og skade. Det vil ogsa ugyldiggjere Makitas garanti

Ikke bruk et skadet batteri.

. De medfolgende litiumionbatteriene er under-

lagt kravene for farlig gods.

For kommersiell transport f.eks. utfgrt av en tredje-
part eller speditarer, ma spesielle krav for pakking
og merking falges.

Ved forberedelse fer forsendelse, ma en ekspert
pa farlig materiale konsulteres. Veer ogsa oppmerk-

for verktay og lader fra Makita.

Tips for a forlenge batteriets
levetid

1.

Lad batteriet for det lades helt ut. Stopp alltid
verktayet og lad batteriet nar du merker forrin-
get styrke.

som pa strengere, nasjonale bestemmelser. 2. lkke lad et fulladet batteri. Overlading forkorter
Teip over eller dekk til apne kontakter, og pakk batteriets levetid.
batteriet pa en slik mate at det ikke kan bevege seg 3. Bare lad batteriet i romtemperatur pa 10 °C—
rundt i emballasjen. 40 °C (50 °F—104 °F). La et varmt batteri kjole
seg ned for du lader det.
4. Nar du ikke bruker batteripakken, ma du fjerne
den fra verktoyet eller laderen.
5. Lad batteriet hvis du ikke bruker det over en
lengre periode (mer enn seks maneder).
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BRUK OG VEDLIKEHOLD AV TRADL@SE HAGESPRGYTERE

1. Tradlgse hagesproytere kan arbeide med Makita litium-ion batteribokser. Bruk med andre batterier kan fere til
personlig brann. Batteriet kan kun lades med en spesifisert lader. En lader som passer til en type batteri kan ta fyr
hvis den brukes sammen med et annet batteri.

2. Plasser alltid den tradlgse hagesprayteren pa en flat, stabil overflate nar du setter inn eller tar ut batteriet.

3. Ikke bruk batterier, tilbeher eller tilbeher som ikke er anbefalt av produsenten av denne enheten. Bruk av uoppbe-
stilte batterier, tilbehgr eller tilbeher kan fere til alvorlig personskade.

TILTENKT BRUK

Denne trykksprayten er utelukkende designet for sprayting av felgende Igsninger utenders og i godt ventilerte
drivhus.

Vann

Insektmiddel

Ugressdreper

Naturlig olje som er Igselig i vann (for eksempel neemolje, rapsolje).
Vannlgselig gjgdsel.

Vaeske som skal sproytes, spesielt naturlig olje opplgst i vann, ma ha en vannlignende konsistens. Vaeske med
starre viskositet kan ikke sprgytes, eller bare med mindre kraft.

Bare flytende gjedsel, ugressdreper og plantevernmidler som er godkjent av den lokale lisensmyndigheten i det
landet det brukes, kan sproytes. Ved fremstilling av verktayet visste ikke produsenten om disse godkjente stoffene
eller naturlig olje opplest i vann ville ha skadelige effekter pa materialer som ble brukt. Gjedsel, plantevernmidler og
ugressdreper tillates bare & spragytes i konsentrasjonene som er spesifisert av produsenter av spraylgsninger. Ta
kontakt med relevant produsent hvis du er i tvil.

Tryksproyten er ikke designet for & brukes sammen med naeringsmidler eller sproyteveeske som overskrider den
maksimalt tillatte driftstemperaturen pa 40 °C. Tilsvarende er det forbudt & spreyte sure, kaustiske og brennbare
vaeske med flammepunkt under 55 °C, samt impregneringsmidler, desinfeksjonsmiddel, maling, lakk, fett, glasur og
syntetisk produserte olje.

A Viktig! Atomisert brennbar vaeske med et flammepunkt over 55 °C er ogsa lettantennelig.

Bruk aldri trykkspreyten

o som flammepistol.
o forlagring av veeske.
o for stoffer med ukjent risiko.

Utstyret skal bare brukes til det foreskrevne formalet. Andre bruk anses & veere et tilfelle av misbruk. Brukeren/
operatgren og ikke produsenten vil veere ansvarlig for skader eller skader av noe slag forarsaket som et resultat av
dette.
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SAMLINGEN.

/\ FORSIKTIG:
Kontroller alltid at apparatet er avslatt, frakobletog batteriet er fijernet for justerer ellerkontrollerer apparatets
funksjoner.

/\ FORSIKTIG:
Kontroller at alle delene er godt montert slik at veesken ikke lekker nar du bruker maskinen.

Montering av sproytestenger

Merk: Elementene som dyser og kopp er inkludert i tanken.

1. Fjern lokket fra handtaket.
2. Kontroller at O-ringen er pa plass, skru deretter spraystangen til handtaket og stram den. Se figur 1.

1 2

]ﬁ% =
6/
1 |Vertikal type dobbelt dysehode | 2 |Spray pinne 3 |O-ring
4 |Handtere. 5 |Lue 6 |Dyse for ugressdreper

Figur 1

Baereremmer
Fest baereremmer til bayler pa maskinen og festekroker for beltet pa plass.
Skyv beltet over skuldrene og juster lengden pa beltet. Fest deretter beltet slik at du kan jobbe uten tretthet.

For a justere beltelengden, trekk i begge ender av beltet for a forkorte det, eller trekk i de to frigjgringsmekanismene
for & utvide det. Se figur 2.

| 1 |Hengeren | 2 |Festekroker |

Figur 2
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FUNKSJONELL BESKRIVELSE

/\ FORSIKTIG:
Kontroller alltid at maskinen er slatt av, frakoblet og at batteriet er tatt ut for & justere eller kontrollere maskinens
funksjoner.

Installere eller ta ut batteridekselet

/\ FORSIKTIG:

Sla alltid av maskinen fer du tar ut batteripakken.

Hold fast i maskinen og batteripakken nar du installerer eller tar ut batteripakken. Unnlatelse av & holde maskinen
og batteripakken godt kan fgre til at de glir ut av hendene dine, noe som kan fgre til skade pa maskinen og batteri-
pakken samt personskade.

Ikke bruk makt nar du installerer batteridekselet. Hvis boksen ikke sklir lett inn, er den ikke satt inn riktig.

Installer batteriet helt til den rede indikatoren ikke lenger er synlig. Hvis ikke, kan den falle ut av verktayet ved et
uhell, noe som kan fgre til personskade pa deg eller personer i neerheten av deg.

* Veer forsiktig sa du ikke klemmer fingrene nar du apner eller lukker batteridekselet.

For a installere batteriet, trekk ned lasehendelen og apne batteridekselet. Juster tungen pa batteriet med sporene i
huset, og sett det pa plass. Sett den alltid helt inn til den lases pa plass med et lite klikk. Se figur 3.
For & fierne batteripakken, skyv den bort fra maskinen mens du trykker pa knappen. Se figur 4.
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Indikerer gjenvaerende batterikapasitet

Trykk pa kontrollknappen pa maskinen for & kontrollere gjenvaerende batterikapasitet. Indikatorlampen lyser i noen
sekunder. Se figur 5.

Indikatorlamper

I I:I Den gjenvaerende batterikapasiteten
Tent Av

50 % til 100 %

ill
IID 30 % til 50 %

I |:| |:| 0 % til 30 %
MERK:

» Avhengig av bruksforhold og omgivelsestemperatur, kan indikatoren avvike noe fra faktisk kapasitet.

I Z
| 1 |Kontro|lknapp | 2 |Indikatorlamper

Figur 5

Maskin- / batteribeskyttelsessystem

Maskinen er utstyrt med et beskyttelsessystem. Systemet kutter automatisk av motoreffekten for a forlenge
maskinens og batteriets levetid. Hvis maskinen eller batteriet er under en av falgende forhold, stopper maskinen
automatisk under drift.

- Overbelastningsbeskyttelse: Nar maten maskinen fungerer pa forer til at den genererer uvanlig haye strammer,
stopper maskinen automatisk uten noen indikasjon. | dette scenariet kan du sla av maskinen og stoppe program-
met som forarsaket at maskinen ble overbelastet. Sla deretter pa maskinen og start pa nytt.

- Beskyttelse mot total utladning: Nar batterikapasiteten er utilstrekkelig, stopper maskinen automatisk. Hvis maski-
nen ikke fungerer selv med bryteren, fierner du batteridekselet fra maskinen og lader den.

Indikerer gjenvaerende batterikapasitet
Bare for batteripakker med indikator

| 1 |Indikatorlamper | 2 |Kontro|lknapp

Figur 6
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Trykk pa kontrollknappen pa batteriet for & kontrollere gjenveerende batterikapasitet. Indikatorlampene lyser i noen
fa sekunder.

Indikatorlamper
I D !‘ Gjenvarende kapasitet
Tent A Blinker

\Y
I I I I 75 % til 100 %

I I I I:I 50 % til 75 %

I I |:| |:| 25 % til 50 %

1000 0% 1125%

!‘ |:| |:| |:| Lad batteriet.

] Jils
none

Batteriet kan ha en feilfunksjon.

MERK: Avhengig av bruksforhold og omgivelsestemperatur, kan indikatoren avvike noe fra faktisk kapasitet.
MERK: Den farste indikatorlampen (ytterst til venstre) blinker nar batteriets beskyttelsessystem fungerer.
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Blanding.

AN

>P> D> P

ADVARSEL! Fglg alltid instruksjonene pa den kjemiske produsentens produktetikett ved bruk, rengjering
og oppbevaring. Etter hver bruk fglger du instruksjonene i avsnittet "Vedlikehold og rengjering” i denne
handboken for grundig rengjering. Kjemikalier ber lagres utilgjengelig for barn. Hvis du ikke gjer dette,
kan det fare til alvorlig personskade.

ADVARSEL! DETTE PRODUKTET ER EGNET FOR SPR@YTING AV FORBRUKERHUSHOLDNING OG
HAGEKJEMIKAMIKAM SOM UGRESSMIDLER, SOPPMIDLER, PLANTEVERNMIDLER OG GJ@DSEL.

EORSIKTIG: Kontroller at tidligere brukte kjemikalier ikke er igjen i tanken. | sa fall kan det oppsta en
kjemisk reaksjon for & produsere skadelige gasser.

MERKNAD: Ikke fyll tanken med olje. Dette kan skade maskinen.

MERKNAD: Veesken som skal sprgytes méa veere like tynn som vann. Tykkere vaesker sprayter ikke riktig.
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. Ta ut batteriet for du legger en kjemisk vaeske til tanken.

. Fjern tanklokket. Se figur 7.

. Mal den anbefalte vaesken. Kan brukes til & male vaesker opp til 200 ml (8 oz). Se figur 8.

. Hell forsiktig vaesken fra tankens pafyllingsport i tanken med en kastekopp. Du kan ogsa helt opplgse den
kjemiske veesken i en egen beholder og hell den i krukken.
Kontroller at tanken fyller filteret pa plass. Se figur 9.

. Stram tanklokket. Se figur 10.

6. Skyll koppen med vann.

A WON

(&)

* Beholdere er ikke inkludert.

Figur 7

Figur 9 Figur 10
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ADVARSEL! Fare for brann eller eksplosjon. Sprayomradet ma vaere godt ventilert og vekk fra gnister
eller flammer.

ADVARSEL! Veeskeutlopsmutteren ma strammes forsvarlig under hele operasjonen.

ADVARSEL! Pass pa at baereremmen ikke er lgs eller Igsnet fer enhver operasjon.

>BB

/\ FORSIKTIG:

Bind alltid skulderstroppen godt til skulderen nar du bruker maskinen.
Sla maskinen pal/av

1. Bruk vernebriller og andre sikkerhetsanordninger far maskinen brukes.
2. Trykk pa av/pa-bryteren for & starte maskinen.

3. Trykk og hold spaken for & begynne & sproyte. Se figur 11.

4. Slipp spaken for a slutte a sproyte.

5. Trykk pa av/pa-bryteren for & sla av maskinen.

Las.

Lasefunksjonen gjor det enkelt & sprayte kontinuerlig eller dekke store omrader.

1. For a lase, trykk pa spaken og trekk laseknappen tilbake, og slipp deretter spaken. Se figur 12.
2. For & apne lasen, trykk pa spaken og trykk laseknappen fremover.

Merk: Fer du setter batteripakken inn i maskinen, ma du kontrollere at spaken ikke er i last stilling.

| 1 |Lése knappen | 2 |Spaken. |

Figur 11 Figur 12

Fest en dyse

Den baerbare hagesprgyten har to dyser. Skru dysen til enden av spraytestavet.
Vennligst bruk kun den originale erstatningsdysen.

% &

| 1 |Vertika| type dobbelt dysehode | 2 |Dyse for ugressdreper|

Figur 13
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Sproyting.

ADVARSEL'! Plasser aldri apparatet pa bakken under bruk. Unnga alltid fuktighet til maskinen og
batteriet. Ikke spray i naerheten av enheten eller direkte.

. Sikt spraytedysen direkte mot planten eller gjenstanden som skal sproytes.

. Sikt aldri sprayhodet pa tryllestaven mot deg selv eller andre.

. Veer oppmerksom pa sprut og sta langt nok unna sprayet objekt for & hindre dem fra a sgle pa deg.

. Ikke spray i retning av mennesker eller dyr;

. Unnga sprayting pa vindfulle dager. Sprayen kan ved et uheld blaese pa planter eller genstande, der ikke bar
sprajtes.

6. Vaer oppmerksom pa volumutnyttelsesgraden og sjekk volum i tanken innimellom.

VEDLIKEHOLD OG RENGJQRING

/\ FORSIKTIG:
Forsikre deg alltid om at maskinen er slatt av og at batteripakken tas ut for du utferer inspeksjoner eller vedlikehold.

For & opprettholde PRODUKTSIKKERHET og PALITELIGHET, skal reparasjoner, annet vedlikehold eller andre
justeringer utfgres av autoriserte Makita-autoriserte fabrikker eller servicesentre, og kun ved bruk av originale reser-
vedeler fra Makita.

VEDLIKEHOLD

a s OWN =

ADVARSEL! For & unnga alvorlig personskade ma du alltid ta batteriet ut av maskinen under rengjering
eller vedlikehold.

ADVARSEL! Bruk alltid ansi Z87.1-kompatible briller med sidepaneler eller vernebriller. Hvis du ikke gjer
dette, kan det fare til at veeske kommer inn i gynene og forarsaker alvorlig skade.

ADVARSEL! Nar du skifter ut, ma du bare bruke de samme delene til service. Bruk av andre deler kan
forarsake fare eller skade pa produktet.

ADVARSEL! Bergr aldri plastdeler som bremsevaeske, bensin, osmotisk olje osv. Kjemikalier kan skade,
svekke eller skade plast, noe som resulterer i alvorlig personskade.

MERKNAD: Kontroller hele produktet regelmessig for skadede, manglende eller Igse komponenter som
skruer, muttere, bolter, deksler osv. Trekk alle festene og lokkene godt til, og ikke bruk apparatet fer alle
manglende eller skadede deler er skiftet ut. Ta kontakt med kundeservice eller et kvalifisert servicesenter
for & fa hjelp.

MERKNAD: Bruk aldri bensin, tynnere, alkohol eller liknende. Misfarging, deformasjon eller sprekker kan
bli resultatet.

> b bbbk

GENERELT VEDLIKEHOLD: Unngé & bruke Igsemidler ved rengjering av plastdeler. De fleste plast er utsatt for
ulike kommersielle lesemidler og kan bli skadet nar de brukes. Bruk ren klute for & fierne smuss, stav, olje, fett osv.
Med mindre annet er bestemt, anbefaler vi at du sgrger for at en kvalifisert tekniker sjekke utstyret hvert annet ar.

RENGJGRINGSENHET

ADVARSEL! Oppbevar og kast alltid kjemikalier pa riktig mate. Behandling av forurenset spylevann skal
utferes i samsvar med lokale forskrifter og regler.
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TOM TANKEN

Hvis det er flytende rester i tanken etter sprayting, tam vaesken fra tanken for rengjaring.

* Ta ut batteripakken.

* Tem innholdet ved a fylle omradet og veeskeutlap.

MERK: Kontroller at O-ringene i dekselet er pa plass.

MERK: Sett vaesken tilbake i den opprinnelige beholderen. Ikke oppbevar kjemiske veesker i tanken.

RENGJ@R TANKEN

* Fyll vanntanken med omtrent en tredjedel av vannet. En liten mengde mildt husholdningsvaskemiddel kan legges til.
MERK: Rengjer aldri tanken med brennbare kjemikalier eller skuremidler.

* Tork av utsiden av tanken med en ren, tarr klut.

« Sett inn batteripakken pa nytt. Spray til tanken er drenert. Pass pa at sprayen er rettet mot et omrade som ikke vil
bli skadet av sprayopplgsningen.

* Fyll vannet pa nytt og gjenta denne prosedyren. Vanntanken méa kanskje skylles flere ganger og deretter temmes
igjen som beskrevet ovenfor.

* La alle delene veere helt tarre for du installerer delene og oppbevarer enheten.

RENGJ@R MUNNSTYKKET

Hvis dysen er blokkert, bruker du falgende trinn for & fierne den.

+ Ta ut batteripakken.

* Lgsne og fiern dysen fra spreytestavet.

* For en liten ledning gjennom det eksponerte hullet for & fierne rusk. Skyll deretter med vann. Se figur 14.

Figur 14

RENGJ@R PUMPEN

Hvis spreayten ikke kan trekke ut vaeske fra tanken, eller hvis den ikke kan sprgytes etter fgrste gangs bruk eller

langtidslagring. Rengjer pumpen pa felgende mate:

1. Sla av maskinen og ta ut batteriet.

2. Fjern spraystangen fra handtaket.

3. Tem den gjenvaerende vaesken eller oppbevar den gjenvaerende vaesken i en annen beholder for & sikre at den er tom.

4. Skru av det rode dekselet, apne vannhullet og koble vannhullet til springen. Kontroller at O-ringen er i det rede
dekselet. Se figur 15.

. Sla langsomt pa kranen og trykk pa spaken for a skylle bort rusk som fester seg til pumpen. Se figur 16.

6. Koble fra kranen og stram det rgde lokket igjen. Kontroller at O-ringene i dekselet er pa plass.

]

| 1 |R0d lue | 2 |O—ring |

Figur 15 Figur 16
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VALGFRIE TILBEHGR

/\ FORSIKTIG:

Dette tilbehgret eller tilbeharet anbefales for forbruk med Makita-produktet som er spesifisert i denne handboken.
Bruk av annet tilbeher kan fore til fare for personskade. Bare bruk tilbeher til tiltenkt formal.

Hvis du gnsker mer informasjon om dette tilbehgret, kan du spgrre ditt lokale Makita-servicesenter.
» Ekte Makita-batteri og -lader.

MERK:
* Noen elementer i denne listen kan veere inkludert i produktet som standard. Dette kan variere fra land til land.
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Suomi (Alkuperaiset ohjeet)

DUS158
15L

10L

DUS108

1 :ﬁ}xs“”“ta'”e” 2-painen| , | inkusauva 3 [Nestesailion kansi 4 |Nestes4ili (10 L5 L)
5 [Suihkutauvapidike 6 |Suihkutusletku 7 |Vipu 8 |Kahva
9 |Kantohihnat 10 |Lukitusvipu 11 |Akkulokeron kansi 12 |Selkatyyny
13 |ON-/OFF-painike 14 [Merkkivalot 15 |Nesteen poistoaukko | 16 |<Oukku (suihkusau-

van kiinnittamiseen)
17 Rikkakasvin poistamiseen| _ R R R R R

tarkoitettu suutin
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TEKNISET TIEDOT

Malli DUS108 | DUS158
Nimellisjénnite DC 18V
Nesteséilion kapasiteetti 0L | 15L
Letkun pituus 1,7m
Suihkusauvan pituus 60 cm
Suurin kayttopaine 0,5 MPa

Kayttdpaine pystysuuntaisella 2-pai-
selld suuttimella

Arvioitu 0,34 MPa

Virtausnopeus pystysuuntaisella
2-paisella suuttimella

Arvioitu 0,90 L/min

Kayttdpaine rikkakasvin poistamiseen
tarkoitetulla suuttimella

Arvioitu 0,12 MPa

Virtausnopeus rikkakasvin poistami-
seen tarkoitetulla suuttimella

Arvioitu 1,70 L/min

Suuttimen kiinnitysruuvi

G 1/4"

Tekninen kokonaisjaannéksen maara

<200 ml

Mitat (P x S x K)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Paino laitteen ollessa tyhja

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Paino laitteen ollessa tdynna

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

« Jatkuvan tutkimus- ja kehitysohjelmamme my6ta tassa mainitut tekniset tiedot voivat muuttua ilman erillista

ilmoitusta.

« Tekniset tiedot saattavat vaihdella eri maiden valilla.
 Paino voi vaihdella lisévarusteista, kuten akusta, riippuen. EPTA-menetelman 01/2014 mukainen kevyin ja pai-

navin yhdistelméa nakyvat taulukossa.

Laitteeseen soveltuva akku ja laturi

Akku

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Laturi

DC18RC/DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Jotkin ylla luetelluista akuista ja latureista eivat valttamatta ole saatavilla asuinalueellasi.

aiheuttaa vammoja ja/tai tulipalon.

AVAROITUS: Kayta vain ylla lueteltuja akkuja ja latureita. Muiden akkujen ja latureiden kaytto saattaa

AVAROITUS: Al kayta tdman laitteen kanssa johdollista virtaldhdetta, kuten akkusovitinta tai kannetta-
vaa virtaldhdetta. Tallaisen virtaldhteen kaapeli voi estaa toimintaa ja aiheuttaa henkildvahinkoja.

Kayta turvajalkineita.

Ni-MH
Li-ion

)i¢

Vain EU-maat

Osalta, koska laitteessa on vaarallisia komponentteja,
jate- sahko- ja elektroniikkalaite, hdyryakku ja paristo
voivat vaikuttaa kielteisesti ymparistdon ja ihmisten
terveyteen.

Symbolit
Seuraavassa ovat laitteen kayttoon liittyvat symbolit. Varmista, ettd ymmarrat symbolien merkitykset ennen laitteen
kayttoa.

Kayta aina A Varoitus

korvasuoijia.

Kayta @ Kayta aina

hengityssuojainta. silmésuojia.

@ Kayts

suojakasineita.

sateen aikana.

Ala kayta sateessa tai altista suihke sateelle ulkona

Lue kayttdohjeet.

70090

sen aikana.

Pida valit ymparillasi olevista ihmisista suihkutuk-

Alé hévita séhko- ja elektroniikkalaitteita tai paristoja
kotitalousjatteen kanssa!

Séahko- ja elektroniikkalaiteromua seké akkuja, paris-
toja, ja hoyryakkujen ja paristojen jatettd koskevan
Euroopan direktiivin mukaisesti, seka niiden mukaut-
taminen kansalliseen lainsdadantoon, sahkolaitteiden
jatteet,paristoja ja hoyryakkuja olisi varastoitava
erikseen ja lahetettava erilliseen yhdyskuntajatteen
kerayspisteeseen, joka toimii ymparisténsuojelua
koskevien saannosten mukaisesti.

Tama on merkitty laitteelle sijoitetun pyorilla vedetyn
roskakorin tunnuksella.
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Kayttotarkoitus EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus

Tama kone on tarkoitettu ruiskuttamiseen. Vain Euroopan maille

_ EY-vaatimustenmukaisuusvakuutus sisaltyy tdman
kayttdohjeen liitteeseen A.

Tyypillinen A-tason melutaso maaritetty EN62841-1
mukaisesti:

Yleiset sahkotyokalun

Aanenpainetaso (L) : 70 dB (A) tai vahemman turvallisuusvaroitukset

Epavarmuus (K) : 3dB (A)
HUOMAUTUS: limoitettu melupaastoarvo(t) on A\VAROITUS: Lue kaikki taimén sahkotydkalun
mitattu tavanomaisella testausmenetelmall, ja sita mukana toimitetut turvallisuusvaroitukset, ohjeet,
voidaan kayttaa vertaamaan yhté ty6kalua toiseen. kuvat ja tekniset tiedot. Kaikkien alla luetelluista
HUOMAUTUS: limoitettua melupaastdarvoa voidaan ohjeiden noudattamatta jattdminen voi aiheuttaa sah-
kayttaa myos alustavassa altistumisen arvioinnissa. kdiskun, tulipalon ja / tai vakavan loukkaantumisen.
A\VAROITUS: Kiyti aina korvasuojia. Sallyta kaikki varmtglfset Ja
AVAROITUS: Sahkotyokalua kaytettdessa Ohjeet tulevaa kayttoa varten.

Varoituksissa oleva kasite "sahkotyokalu” viittaa sahko-
tyokalun kiyttotavasta riippuen, erityisesti siits virrallg_ kéy?ettévéén (johdolIiseen)‘_sét]kéltlyékaluun tai
minka tyyppisté sahkétyokalua on kyseisessi akkukayttoiseen (langattomaan) sahkdtyokaluun.
késittelyssa. Tyoskentelyalueen turvallisuus

A\VAROITUS: Muista yksiléida kiyttjin suo- 1. Pida tydskentelyalue puhtaana ja hyvin valais-
jaamiseksi turvatoimenpiteet, jotka perustuvat tuna. Sotkulse_t tai pimeat alueet aiheuttavat
arvioon altistumisesta todellisissa kayttoolo- onnettomuuksia.

melupaastot voivat poiketa ilmoitetusta arvosta

suhteissa (ottaen huomioon kaikki kayttdjakson 2. Al kayta sahkotydkaluja réjéhdysalttiissa

osat, kuten ajat, jolloin tyékalu sammutetaan ympiristossd, kuten helposti syttyvien nestei-

ja kun se kytketaan paille. liipaisuajan lisdksi den, kaasujen tai pdlyn Iahella. Sahkotyokalut

tyhjakaynnills). tuottavat kipindita, jotka voivat sytyttéaa pdlyn tai
hoyryt.

Vibraatio 3. Plﬁia lapset ja s_lvullls“(.et' poissa sqhkotyokalulla
tyoskentelyn ajan. Hairiotekijat voivat aiheuttaa
Vibraation kokonaisarvo (kolmiakselinen vektorisumma) hallinnan menetyksen.

madritetty EN62841-1 mukaisesti Séhkéturvallisuus

Tydtila: kayttdminen ilman kuormaa 1. Sahkotyokalun pistokkeen tulee vastata pisto-
Vibraatiopaasto (ay) : 2,5 m/s® tai vahemman rasiaa. A_Ié koskaan muokkaa pistoketta millaan
Epavarmuus (K) : 1,5 m/s’ tavalla. Ala kayta sovitinpistoketta maadoitettu-

jen sahkotyokalujen kanssa. Muokkaamattomat
pistokkeet ja vastaavanlaiset pistorasiat vahentavat
sahkaoiskun riskia.

2. Valta vartalon kosketusta maadoitettujen pin-

HUOMAUTUS: Iimoitettu vibraation kokonaisarvo(t)
on mitattu standarditestimenetelman mukaisesti, ja
sité voidaan kayttaa tydkalun vertaamiseen toiseen.

HUOMAUTUS: limoitettua vibraation kokonaisar- tojen kanssa, kuten putkia, pattereita, liesii ja
voa voidaan kayttda myds alustavassa altistumisen jadkaappeja. Jos vartalosi on maadoitettu, sahkois-
arvioinnissa. kun riski kasvaa.
3. Ala altista sahkotyokaluja sateelle tai marille

AVARO[TUS_- Vibraatiopaistot sahkotyokalun olosuhteille. Sdhkotydkaluun paaseva vesi liséa
tosiasiallisen kiyton aikana voivat poiketa ilmoi- sahkoiskun riskia. .
tetuista arvoista riippuen tapoista, joilla tyékalua 4. Kasittele johtoa varoen. Ald koskaan kéyta joh-
kaytetaan, etenkin minka tyyppista tyokappaletta toa sdhkotyokalun kantamiseen, vetdmiseen tai
kasitelladn. irrottamiseen pistorasiasta. Pida johto poissa

I T, kuumuudesta, 6ljysta, terdvista reunoista tai
AVAROI_TUS' Muista yksil6ida kayttajan suo- liikkuvista osista. Vahingoittuneet tai sotkeutuneet
jaamiseksi turvatoimenpiteet, jotka perustuvat johdot lisaavat sahkdiskun riskia.
arvioon altistumisesta todellisissa kayttdolo- 5. Kiytettiessa sahkétydkalua ulkona kiyti ulko-

suhteissa (ottaen huomioon kaikki kdyttéjakson
osat, kuten ajat, jolloin tyokalu sammutetaan

ja kun se kytketdan paalle. liipaisuajan lisdksi
tyhjakaynnilla).

kayttoon sopivaa jatkojohtoa. Ulkokayttoon sopi-

van sahkojohton kayttd vahentaa sahkoiskun riskia.
6. Jos sdahkotyokalun kayttoa kosteassa tilassa

ei voi valttaa, kadyta vikavirtasuojaa (RCD).

Vikavirtasuojan kayttd vahentaa sahkoiskun riskia.

220 Suomi



7

. Sahkotyokalut saattavat tuottaa sihkémag-
neettisia kenttia (EMF), jotka eivét ole haitallisia
kayttajalle. Ennen kuin kaytat tata sahkotyokalua,
sydamentahdistimien ja muiden vastaavien laakin-
nallisten laitteiden kayttajien tulee kuitenkin ottaa
yhteytta laitteensa valmistajaan ja / tai laakariin
saadakseen neuvoja.

Henkil6kohtainen turvallisuus

1

~

. Pysy valppaana, katso mita olet tekemassa
ja kdyta maalaisjarkeé kaytta isi sahko-
tyokalua. Al3 kiyta sihkoétyokalua, jos olet
vasynyt tai huumeiden, alkoholin tai laaki-
tyksen alainen. Hetken tarkkaamattomuus sah-
kotydkaluja kaytettdessa voi aiheuttaa vakavan
henkildloukkaantumisen.

. Kéayta henkilokohtaisia suojavarusteita. Kayta
aina silmasuojia. Suojavarusteiden, kuten hen-
gityssuojainten, liukumattomien turvakenkien,
suojakyparan tai kuulosuojaimien, kaytto sopivissa
olosuhteissa vahentaa henkildvahinkoja.

. Estd vahingossa kdynnistyminen. Varmista, etta
kytkin on Off-asennossa ennen kuin liitdt sen
virtalahteeseen ja/tai akkuun, nostat tai kannat
sitd. Sahkotydkalujen kantaminen niin, ettd sormi
on kytkimella sahkotyokaluihin, joissa kytkin on
paalla, voi aiheuttaa onnettomuuksia.

. Irrota saatoavain tai kiintoavain ennen sahko-
tyokalun kdynnistamista. Sahkoétyokalun pyori-
vaan osaan kiinnitetty kiintoavain tai saatoéavain voi
aiheuttaa henkilévahingon.

. Al3 kurottele. Seiso vakaasti ja siilyta tasapaino
koko ajan. Nain pidat sahkotydkalun hallinnassasi
odottamattomissa tilanteissa.

. Pukeudu asianmukaisesti. Al3 pida viljiad vaat-
teita tai koruja. Pida hiuksesi ja vaatteesi poissa
lilkkuvista osista. Valjat vaatteet, korut tai pitka
hiukset voivat takertua liikkuviin osiin.

. Jos laitteissa on liitdnta polynpoistolle ja keraa-
miselle, varmista niiden oikea liitdnta ja kaytto.
Pdlynkeraamisen kayttdé voi vahentaa polyyn liittyvia
vaaroja.

. Ald ole omahyviisté usein tunnetun tydkalujen
kayton vuoksi, dldka sivuuttaa tydkalujen turval-
lisuusperiaatteita. Huolimaton toiminta voi aiheut-
taa vakavia vammoja alle sekunnissa.
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9. Kéyta aina suojalaseja suojaamaan silmiasi

loukkaantumisilta, kun kaytat sahkotyo-

kaluja. Silméalasien on oltava ANSI Z87.1
-standardin mukaisia Yhdysvalloissa, EN

166 -standardin mukaan Euroopassa tai AS /
NZS 1336 -standardin mukaiset Australiassa /
Uudessa-Seelannissa. Australiassa / Uudessa-
Seelannissa paikalliset lait vaativat kasvosuojaa
myos kasvojesi suojaamiseksi.

Tyonantaja on vastuussa siita, ettd tyokalun
kayttajat ja muut valittoman tyéskentely-
alueen henkilot kdyttavat asianmukaista
suojavarustusta.

Sihkodtyékalun kiyttd ja huolto

1

. Ala pakota sidhkoétydkalua. Kayti sovellukseesi

sopivaa sahkotyokalua. Oikea sahkdtyokalu tekee
tydn paremmin ja turvallisemmin sille suunnitellulla
teholla.

. Ala kayta sahkotyodkalua, jos kytkin ei kdynnista

ja sammuta ty6kalua. Sahkotyokalu, jota ei hallita
kytkimella, on vaarallinen ja se taytyy korjata.

. Ennen kuin teet mitdan muutoksia, vaihdat

lisavarusteita tai sailytat sahkotyokaluja, irrota
pistoke virtaldhteesta ja / tai poista akku, jos
se on irrotettavissa, sdhkotyokalusta. Nama
turvatoimet vahentavat sahkotydkalun tahattoman
kaynnistyksen riskia.

. Sailyta kayttamattomia sahkotyokaluja poissa

lasten ulottuvilta. Al4 sellaisten henkilbiden,
jotka eivat tunne naiden sahkotyokalua tai
ohjeita, kayttaa sahkotyokalua. Sahkotyokalut
ovat vaarallisia tottumattomien kayttéjien kasissa.

. Huolla séahkotyokaluja ja lisavarusteita. Tarkista

lilkkkuvien osien vaara kohdistuminen tai kytke-
minen, osien murtuminen ja mitddn muu kunto,
joka voi vaikuttaa sdahkotyokalun toimintaan.
Jos tydkalu on vaurioitunut, vie sahkotyokalu
korjattavaksi ennen kayttéa. Huonosti huolletut
sahkotyokalut aiheuttavat monia onnettomuuksia.

. Pida leikkaustyokalut terévina ja puhtaina.

Oikein huolletut leikkaustydkalut ja niiden teravat
leikkaavat osat eivat yhta helposti kytke ja niitd on
helpompi ohjata.
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7. Kayta sahkotyokalua, lisdvarusteita ja tyokalun
teria jne. Naiden ohjeiden mukaan. Huomioi
myos tyoskentelyolosuhteet ja suoritettava tyo.
Séahkotyokalun kayttd muuhun kuin tarkoitettuun
kayttoon voi johtaa vaaralliseen tilanteeseen.

8. Pida kahvat ja tartuntapinnat kuivina ja puh-
taina, ilman 6ljya tai rasvaa. Liukkaat kahvat ja
tartuntapinnat tekevat mahdottomaksi tyokalun
turvallisen kasittelyn ja hallinnan odottamattomissa
tilanteissa.

9. Kun kaytat tyokalua, ala kayta tyokéasineita,
jotka voivat olla sotkeutuneet. Kankaan tyoka-
sineiden takertuminen liikkuviin osiin voi aiheuttaa
henkilévahinkoja.

Akkutyokalun kaytto ja yllapito

1. Lataa vain valmistajan maarittelemalla laturilla.
Tietylle akulle tarkoitetun laturin k&ytt6 toisenlaisen
akun kanssa saattaa aiheuttaa tulipaloriskin.

2. Kayta sahkotyokaluja vain niille erikseen maa-
riteltyjen akkujen kanssa. Muunlaisten akkujen
kayttd saattaa aiheuttaa vamma- tai tulipaloriskin.

3. Kun akku ei ole kdytossa, pida se poissa metal-
liesineiden, kuten paperiliitinten, kolikoiden,
avainten, naulojen, ruuvien tai muiden pienten
metalliesineiden, lahelta, jotta ne eivat voi liittaa
yhtéa napaa toiseen. Akun napojen oikosulku saat-
taa aiheuttaa palovammoja tai tulipalon.

4. Vaarinkayttotilanteessa akusta saattaa lentaa
nestetta. Ali koske tihdn nesteeseen. Jos
kosket nesteeseen vahingossa, huuhtele altis-
tunut kohta vedella. Jos nestetta osuu silmiin,
hakeudu hoitoon. Akusta lentanyt neste saattaa
aiheuttaa arsytysta tai palovammoja.

5. Ala kayta akkua tai tyokalua, jos ne ovat vauri-
oituneet tai jos niitd on muokattu. Vaurioituneet
tai muokatut akut saattavat kayttaytya arvaamatto-
malla tavalla, mika voi johtaa tulipalo-, rajahdys- tai
vammariskiin.

6. Al3 altista akkua tai tydkalua tulelle tai &4rim-
maisille lampétiloille. Altistuminen tulelle tai yli
130 °C:n lampétilalle voi aiheuttaa rajahdyksen.

7. Noudata kaikkia latausohjeita dlaka lataa
akkua tai tyokalua ohjeissa méaaritetyn lampoti-
la-alueen ulkopuolella. Virheellinen lataaminen tai
lataaminen méaaritetyn alueen ulkopuolisissa Iamp6-
tiloissa voi vaurioittaa akkua ja lisata tulipaloriskia.

Huolto
1. Anna sdhkotyokalusi patevan korjaajan huollet-
tavaksi. Vain samanlaisia vaihto-osia tulee kayt-
taa. Tama varmistaa sahkotyokalun turvallisuuden.
2. Al3 huolla vaurioituneita akkuja. Vain valmistaja
tai valtuutettu palveluntarjoaja voi huoltaa akkuja.
3. Noudata lisdvarusteiden voitelu- ja vaihto-ohjeita.
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Turvallisuusvaroitukset

Langaton Puutarhasuihkeesta

AVAROITUS: Tulipalo- tai réjahdysvaara.
Ala suihkuta palavia nesteitd, kuten bensiinia.
Tarkista tama viittaus astiaan.

AVAROITUS: Jotkut suihkeen kanssa, joka
on valmistettu suihkeen kanssa kaytetyista
tuotteista, sisdltda kemikaaleja, joiden tiedetdaan
aiheuttavan sy6paa, muun lisadantymisvaurion
syntymavikoja.

Joitakin esimerkkeja naista kemikaaleista ovat:

- lannoitetut yhdisteet.

- Hydnteisten, rikkakasvien ja torjunta-aineiden
yhdisteet.

- Arseenia ja kromia kemiallisesti kasitellysta
puutavarasta. Noudata kaikkien téllaisten tuotteiden
pakkauksissa olevia ohjeita. Vahenna altistumista
naille kemikaaleille kayttamalla hyvaksyttyja
turvalaitteita, kuten kasvonsuojaimia, jotka on
erityisesti suunniteltu suodattamaan suihkeet,

kasineet ja muut asianmukaiset suojavarusteet.

m Ennen kuin kaytat torjunta-aineita tai muita
sumutusaineita tdssa suihkeessa, lue sen alku-
perdisen astian etiketti huolellisesti ja noudata
sen ohjeita. Jotkut ruiskutusmateriaalit ovat vaaral-
lisia, eika niita tule kayttaa tassa suihkeessa, koska
ne voivat vahingoittaa ruiskua ja aiheuttaa vakavia
vammoja tai omaisuusvahinkoja.

Sahkoiskuvaara. Ala koskaan suihkuta

pistorasioille.

m Ali kdyti kaupallisia kemikaaleja tai kemikaa-

leja, jotka on tarkoitettu kaupallisiin tai teollisiin

tarkoituksiin. Kayta vain kuluttajille tarkoitettuja
vesipohjaisia nurmikoita ja puutarhakemikaaleja.

Al3 kaada kuumia tai kiehuvia nesteits nesteséi-

lioon. Ne voivat heikentéa tai vahingoittaa letkua tai

nestesailiota.

Suihkutusalueen on oltava hyvin ilmastoitu.

Al suihkuta tuulisina paivina. Suihke voidaan

puhaltaa vahingossa kasveille tai esineille, joita ei

tule suihkuttaa.

m Siilyta suihketta turvallisessa, hyvin ilmastoi-

dussa sisétilassa ja pida nestesailio tyhjana.

Al kiyté tissa suihkeessa sydvyttivia (eméik-

sisid) itsestddn kuumenevia tai syovyttavia (hap-

pamia) nesteitd. Ne voivat syovyttda metalliosia tai
heikentaa nestesailiota ja letkua.

Kayta hengityssuojainta ja sopivaa suojavaate-

tusta. Pida valit ymparillasi olevista ihmisista suih-

kutuksen aikana.

m Tunne ruiskutettavan kemikaalin sisalto. Lue
kaikki kemikaalin mukana toimitetut kaytto-
turvallisuustiedotteet (MSDS) ja siilidtarrat.
Noudata kemikaalivalmistajien turvallisuusohjeita.
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Al jata jaamia tai ruiskutusmateriaalia neste-
sailioodn ruiskun kayton jalkeen. Puhdista kayton
jalkeen joka kerta.

Ali tupakoi ruiskua kiyttaessisi tai suihkuta
kipindissa tai liekissa.

Injektiovaara. Al3 tyhjenna tuotetta suoraan ihoa
vasten.

Al laita suihketta veteen tai muuhun nestee-
seen sihkdiskun viahentidmiseksi. Al sijoita tai
sailyta suihketta paikassa, jossa se voi pudota tai
vetdda ammeeseen tai pesuallaan.

Huolla tata tuotetta. Tarkista huolellisesti joka
kerta ennen kayttoa suihkeen sisa- ja ulkopinta
perusteellisesti ja komponentit. Tarkista, onko
letkuissa murtumia ja vaurioita, vuotoja, tukkeu-
tuneita suuttimia ja puuttuvia tai vaurioituneita
osia. Jos tuote on vaurioitunut, vie sahkot
korjattavaksi ennen kaytt6a. Huonosti huolletut
tuotteet aiheuttavat monia onnettomuuksia.

Irrota akku yksikosta ennen suihkeen tyhjen-
tamistd, puhdistamista tai varastointia. Nama
ennakoivat turvallisuustoimenpiteet vahentavat
tahattoman kaynnistymisen riskia.

Kayta aina suojalaseja, joissa on sivusuojat

tai suojalasit, jotka on merkitty ANSI Z87.1
-standardin mukaisiksi. Jos nain ei tehda, nes-
teet voivat paasta silmasi ja johtaa vakavaan
loukkaantumiseen.

Suojaa sinun keuhkot. Kidytéd kasvonsuojainta
tai pélynaamaria, kun kaytat suihketta. Taman
saannon noudattaminen vahentaa vakavan henkilé-
vahingon riskia.

Akkutyokaluja ei tarvitse kytkea pistorasiaan;
siksi ne ovat aina toimintakunnossa. Ota huo-
mioon mahdolliset vaarat, kun et kdyta akku-
tyokalua tai vaihdat lisavarusteita. Poista akku,
kun tyokalua ei kdytetd. Taman sdanndén noudat-
taminen vahentaa sahkaiskun, tulipalon tai vakavan
henkilévahingon riskia.

Al aseta akkutyékaluja tai niiden paristoja tulen
tai lammon lahelle. Tama vahentaa rajahdysvaa-
raa ja mahdollisia vammoja.

Ala murskaa, pudota tai vahingoita akkua. Ala
kéayta akkua tai laturia, joka on pudonnut tai
saanut voimakkaan iskun. Vaurioitunut paristo

voi réjahtaa. Kasittele pudotettua tai vaurioitunutta
akkua asianmukaisesti valittdmasti.

Paristot voivat rajahtaa, jos sytytysldhde on
olemassa, kuten merkkivalo. Vakavien henkilova-
hinkojen vaaran vahentamiseksi ala koskaan kayta
langattomia tuotteita avotulessa. Réjahtava akku voi
tuottaa roskia ja kemikaaleja. Jos se on altistettu,
huuhtele valittdmasti vedella.

Ala t lataa akkutydkalua kosteilla tai marille olo-
suhteilla. Taman sdanndn noudattaminen vahentaa
sahkdiskun riskia.

Parhaan tuloksen saavuttamiseksi akkutyokalu
tulisi ladata paikassa, jossa lampétila on yli 10 °C
(50 °F) mutta alle 40 °C (104 °F). Vakavien henkiléva-
hinkojen vaaran vahentamiseksi ala sailyta ulkona tai
ajoneuvoissa.

Aarimmaisissa kdyttoolosuhteissa tai lampo-
tilaolosuhteissa voi tapahtua paristovuotoja.
Jos neste koskettaa ihoa, pese heti saippualla
ja vedelld. Jos nestetta paasee silmiin, huuhtele
silmidsi puhtaalla vedelld vdhintdan 10 minuutin
ajan ja hakeudu valittdmasti ladkarin hoitoon.
Taman saannén noudattaminen vahentaa vakavan
henkilévahingon riskia.

m Ali kiyta akkukiyttoisti laitetta sateessa.

Ole varovainen kasitellessési paristoja, jotta
akkua ei oikosulje johtavilla materiaaleilla, kuten
renkailla, rannekoruilla ja avaimilla. Akku tai
johdin voi ylikuumentua ja aiheuttaa palovammoja.
Al3 havita akkua tai akkuja tulessa. Kennot saat-
tavat rajahtaa. Tarkista paikalliset ohjeet mahdollisia
erityisia havitysohjeita varten.

Al avaa tai ruhjo akkuja. Vapautuneet elektrolyytit
ovat sydvyttavia ja saattavat vahingoittaa silmia tai
ihoa. Ne saattavat olla myrkyllisia nieltyna.

Suojaa vaaralliselta ymparistolta - Ala kayta
laitteita kosteissa tai marissa tiloissa.

Kéyta oikeaa laitetta - Al kayté laitetta mihinkaan
muuhun tyéhén kuin siihen, johon se on tarkoitettu.
Al pakota laitetta - jotta se voi tehda tydnsa
paremmin, vdhemman loukkaantumisriskin toden-
nakoisyydelld, jota varten se on suunniteltu.

Sailyta kayttamattomia laitteita sisatiloissa - Kun
laitteita ei kaytetd, ne on sailytettava sisatiloissa
kuivassa, korkeassa tai lukitussa paikassa lasten
ulottumattomissa.

Yllapida laitetta huolellisesti - Pida puhtaana par-
haan suorituskyvyn ja loukkaantumisriskin vahenta-
miseksi. Noudata lisédvarusteiden vaihtamisohjeita.
Tarkasta laitteen johto. Jos se on vaurioitunut, kor-
jaa se valtuutetussa huoltoliikkeessa. Pida kahvat
kuivina ja puhtaina, ilman 6ljya tai rasvaa.

Tarkista vaurioituneet osat - Tarkista ennen lait-
teen jatkokayttdéa huolellisesti suojus tai muu osa,
joka on vaurioitunut, varmistaaksesi, etta se toimii
oikein ja suorittaa aiotun toiminnon. Tarkista liikku-
vien osien kohdistus, liikkuvien osien sitoutuminen,
osien rikkoutuminen, kiinnitys ja muut olosuhteet,
jotka voivat vaikuttaa sen toimintaan. Suojus tai
muu vaurioitunut osa tulee korjata tai vaihtaa asian-
mukaisesti valtuutetussa huoltoliikkeess3, ellei
toisin mainita tassa kayttéoppaassa.

Al3 kaada tdyteen taytettya nestesailiota valt-
tadkseen vuotoja tapauksessa, jossa sailon
kansi ei kiristetty kuunnolla.

Jaannosriskeja

On olemassa kuitenkin vaikeasti pois suljet-
tavissa olevia tiettyja jadnnosriskeja, vaikka
taman laitteen kdyttéohjeet on noudatettu.
Laitteen rakenteeseen ja asetteluun voi liittya seu-
raavia vaaroja:

1. Keuhkovaurio tilanteessa, jossa sopivaa suojamas-

kia ei ole kaytetty.

2. Altistuminen vaarallisille aineille. Suihkutusaineet

voivat olla haitallisia hengitettyna, nieltyna tai jou-
tuessaan iholle tai silmiin. Noudata kayttdohjeet ja
kayta sopivia suojavarusteita.
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Tarkeita akkua koskevia

turvallisuusohjeita

1.

Kun havitét akun, poista se laitteesta ja havita
se turvalliseen paikkaan. Noudata paikallisia
akkujen havittamiseen liittyva saadoksia.

e . 12. Kayta akkuja vain seuraavan tahon maaritta-

1. Ennen kuin kéytét akkua, lue kaikki (1) akku- mien tuotteiden kanssa: Makita. Akkujen asenta-
laturin, (2) akun ja (3) akkua kéyttévén laitteen minen muihin kuin hyvaksyttyihin tuotteisiin saattaa
ohjeet ja varoitusmerkinnat. aiheuttaa tulipalon, ylikuumenemista, rajahdyksen

2. Ala pura tai peukaloi akkua. Muutoin seu- tai elektrolyyttivuodon.
rauksena voi olla tulipalo, ylikuumeneminen tai 13. Jos laitetta ei kiytets pitkaan aikaan, akku on
rajahdys. poistettava.

3. Jos kayttoaika lyhenee merkittavasti, lopeta 14. Akku voi kuumentua kiyton aikana ja sen jal-
kaytto valittdmasti. Se saattaa aiheuttaa yli- keen, mik3 voi aiheuttaa palovammoja tai mata-
kuumenemisen, mahdollisten palovammojen ja lan lampétilan palovammoja. Kiinnita huomiota
joparajahdyksen riskin. kuumien akkujen kasittelyyn.

4. Jos elektrolyyttia paétyy silmiin, huuhtele 15. Ala kosketa akun liittimi heti kayton jalkeen,
silmat puhtaalla vedella ja hakeudu valit- silld ne saattavat olla riittivan kuumia aiheutta-
tc?_r_qastl ensiapuun. Se saattaa aiheuttaa maan palovammoja.
r_I_afm.menetyksen. . 16. Ald anna murusten, pélyn tai lian tarttua akun

5. Ala aiheuta akussa oikosulkua:

(1) Al3 koske terminaaleihin minkéénlaisella
johtavalla materiaalilla.

liittimiin, reikiin tai uriin. Muutoin seurauksena
voi olla laitteen tai akun huono suorituskyky tai
rikkoutuminen.

(2) Vaité akun séilyttamistad muiden metallie- 17. Jollei laite tue kayttdoad suurjénnitelinjojen
sineiden, kuten naulojen, kolikoiden jne. lahell3, 413 kiyta akkua suurjénnitelinjojen
kanssa. lahella. Muutoin seurauksena voi olla laitteen tai

(3) Ala altista akkua sateelle tai vedelle. akun toimintahairi¢ tai rikkoutuminen.

Akun oikosulku voi aiheuttaa suuren virtapiikin, 18. Pida akku poissa lasten ulottuvilta.

ylikuumenemista, mahdollisia palovammoja ja jopa
akun hajoamisen.

6.

Al siilyts tai kayta laitetta ja akkua tiloissa,
joissa lampédtilat saattavat olla 50 °C (122 °F) tai
sita korkeampia.

SAILYTA NAMA OHJEET.

AHuowmio: Kayta vain aitoja Makita-akkuja.

Muiden kuin aitojen Makita-akkujen tai muokattujen
akkujen kaytté saattaa aiheuttaa akun hajoamisen,
mika voi aiheuttaa tulipaloja, henkildvammoja ja vau-
rioita. Se myds mitatéi Makita-laitteen ja sen laturin

7. Ala havita akkua polttamalla, vaikka se olisi
pahasti vaurioitunut tai tdysin kulunut. Akku
saattaa rdjahtaa, jos se altistuu tulelle.

8. Ald naulaa, leikkaa, murskaa, heité tai pudota g
akkua &laka lyo akkua kovalla esineella. Makita-takuun.
Kyseisesta toiminnasta voi olla seurauksena tuli- .. agp,us .
palo, ylikuumeneminen tai rajahdys. Akun mahdollisimman pltkan eli-
9. Al4 kdyté vaurioitunutta akkua. n|an y||ap|tam|nen
10. Laitteen sisédltamat litiumioniakut ovat vaarallis-

ten aineiden saantelyn alaisia tuotteita.
Kaupallisissa toimituksissa, eli esimerkiksi kolman-
sien osapuolten tai edelleenlahetystoimijoiden,

Lataa akku ennen kuin se on tdysin tyhja.
Lopeta laitteen kaytto ja lataa akku, jos huo-
maat, etta laitteen virta heikkenee.

t K tett h ) itviset pak- 2. Ald koskaan lataa tiysin ladattua akkua
kz%asuj:?ﬁifk?nq;\/:a:;auk:g{moon ertyiset pa uudelleen. Akun ylilataaminen lyhentada sen
Kun tuotetta valmistellaan toimitusta varten, kayttoikaa. " I N
aiheesta on keskusteltava vaarallisten aineiden 3. Lataa akku huoneenldmméssa: 1040 °C (50—
asiantuntijan kanssa. Ota myds huomioon mahdol- 104 °F). Anna kuuman akun ja&htya ennen kuin
liset tarkemmat kansalliset saadokset. lataat sen.
Teippaa tai peitd avoimet kosketuspisteet ja pakkaa 4. Kun et kéyté akkua, poista se laitteesta tai
akku niin, ettei se voi liikkua pakkauksessa. laturista.

5. Lataa akku, jos et kayta sité pitkaan aikaan (yli
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LANGATON PUUTARHASUIHKKEEN KAYTTO JA HOITO

1. Langaton puutarhasuihke voi toimia Makitan litiumioniakkujen avulla. Muunlaisten paristojen kayttd saattaa
aiheuttaa tulipaloriskin. Lataa akkuja vain maaritetylla laturilla. Tietylle akulle tarkoitetun laturin kaytto toisenlaisen
akun kanssa saattaa aiheuttaa tulipaloriskin.

2. Kun asetat paristoa tai poistat akkua, aseta langaton puutarhasuihke aina tasaiselle ja tukevalle alustalle.

3. Ala kayta paristoja, lisdlaitteita tai lisdvarusteita, joita timan laitteen valmistaja ei suosittele. Paristojen, lisélaittei-
den tai lisdvarusteiden kaytto, jota ei suositella, voi aiheuttaa vakavan henkildvahingon.

Kayttotarkoitus

Tama paineruisku on tarkoitettu yksinomaan alla lueteltujen liuosten ruiskuttamiseen ulkoilmassa ja hyvin ilmastoi-
duissa kasvihuoneissa.

e Vesi

o Torjunta-aineet

o Rikkakasvien myrkyt

o Vesiliuokoiset luonnolliset 6ljyt (esim. neemdljy, rapsioljy).
o Vesiliukoiset lannoitteet.

Ruiskutettavien liuosten koostumuksen, erityisesti veteen liuotettujen luonnollisten 6ljyjen, on oltava samankaltainen
kuin veden. Suuremman viskositeetin omaavia liuoksi ei voida ruiskuttaa tai vain pienella teholla.

Laitteella saa ruiskuttaa vain sellaisia nestemaisia lannoitteita, rikkakasvien ja tuhohydnteisten torjunta-aineita, jotka
ovat saaneet hyvaksynnan kayttémaan paikalliselta lupavirastolta. Naiden hyvaksyttyjen aineiden tai vesiliukoisten
luonnollisten 6ljyjen valmistusvaiheessa ei saada viela tietoja siita, aiheuttavatko ne haitallisia vaikutuksia kaytettyi-
hin materiaaleihin. Lannoitteita, tuhohydnteisten ja ruohokasvien torjunta-aineita saa ruiskuttaa vai kunkin aineen
valmistajan maarittelemilla pitoisuuksilla. Ota yhteytta asianomaiseen valmistajaan ollessasi epavarma asiasta.

Paineruiskua ei suunniteltu kaytettavaksi elintarvikkeiden tai liuosten, joiden lampdtila ylittda suurimman sallitun
kayttélampatilan 40 °C, ruiskuttamiseen. Yhta lailla on kiellettya ruiskuttaa happamia, sydvyttavia ja helposti syttyvia
nesteita, joiden leimahduspiste on alle 55 °C, alaka ruiskuta kyllastysaineita, desinfiointiaineita, maaleja, lakkoja,
rasvoja, lasitteita tai synteettisesti valmistettuja ¢ljya.

f’z Téarkea! Atomisoitu helposti syttyvat nesteet, joiden leimahduspiste on yli 55 °C, ovat myds helposti
syttyvia.

Al3 koskaan kéyté paineruiskua

o liekkipistoolina,
o nesteiden varastointiin,
o aineiden ruiskuttamiseen, joiden vaaraa ei tunneta,

Laitetta saa kayttaa vain sille maarattyyn tarkoitukseen. Muunlainen kayttd katsotaan vaarinkaytoksi. Kayttaja/
Kayttaja eika valmistaja ole vastuussa mistaan vahingoista tai loukkaantumisista, jotka johtuvat edella mainituista
vaarinkaytoista.

225 Suomi



KOKOAMINEN

/\ nuomio:
Varmista aina, ettd kone on sammutettu ja akku on poistettu ennen koneen tdéiden aloittamista.

/\ nuomio:
Varmista, etta kaikki osat on asennettu tukevasti, jotta neste ei vuoda konetta kaytettdessa.

Suihkutauvan kokoaminen

Huom: Tavarat, kuten suuttimet ja kuppi, sisaltyvat sailiéon.

1. Poista korkki kahvasta.
2. Varmista, ettd O-rengas on paikallaan, kierra sitten suihkutauva kahvaan ja kirista se tiukasti. Katso kuva 1.

1 2 3 4
]aar 8 o] == g \
6/
1 |Pystysuuntainen 2-painen suutin | 2 |Suihkutauva 3 |O-rengas
. Rikkakasvin poistamiseen
4 |Kahva 5 |Korkki 6 tarkoitettu suutin

Kuva 1

Kantohihna
Kiinnita laitteen ripustimiin ja kirista hihnan kiinnityskoukut paikalleen.

Liu“uta hihna hartioiden yli ja sdada vyon pituus. Tdman jalkeen kirista hihna, jotta voit tydskennelld laitteen kanssa
vasymatta.

S&aada hihnan pituutta vetdmalla hihnan molemmista péista sen lyhentédmiseksi tai kahdesta hihnan vapautusmeka-
nismista sen pidentamiseksi. Katso kuva 2.

[ 1 Ripustin | 2 [Kiinnityskoukut |

Kuva 2
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TOIMINNAN KUVAUS

/\ nuomio:
Varmista aina, ettd kone on sammutettu ja akku on poistettu ennen kuin muutat konetta tai tarkistat sen toiminnan.

Akun asentaminen tai poistaminen

/\ nuomio:

» Sammuta kone aina ennen akun asentamista tai poistamista.

« Pida vakaasti kiinni koneesta ja akusta, kun asennat tai poistat akkua. Jos koneesta ja akusta ei pideta kiinni riitta-
van hyvin, ne saattavat irrota otteesta, mika saattaa aiheuttaa koneen ja akun vaurioita seka henkilévahinkoja.

+ Al3 kéyta voimaa, kun asennat akkua. Jos akku ei liu'u sisdén helposti, se on virheellisessé asennossa.

» Asenna akku aina kunnolla niin, ettei punaista merkkia enda ndy. Muussa tapauksessa se saattaa pudota laitteesta
ja aiheuttaa vammoja joko sinulle tai ymparillasi oleville ihmisille.

 Varo puristamasta sormia laitteen avatessasi tai sulkiessasi.

Asenna akku vetamalla lukitusvipu alas ja sitten avaamalla akkulokeron kansi. Varmista, etta akun kieli osuu kotelon
uraan, ja liu'uta akku paikalleen. Paina aina akkua paikalleen, kunnes se lukittuu paikalleen pienen naksahduksen
myo6ta. Katso kuva 3.

Voit poistaa akun liukuttamalla sen pois koneesta samalla, kun painat akun painiketta. Katso kuva 4.
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Jéljella olevan akun varauksen osoittaminen

Paina koneen tarkistuspainiketta nahdaksesi jaljella oleva akun varaus. Merkkivalot syttyvat muutaman sekunnin
ajaksi. Katso kuva 5.

Merkkivalot

I I:I Jaljella oleva akun varaus
Palaa Ei pala

50 % - 100 %

ill
IID 30 % - 50 %

I |:| |:| 0%-30%
HUOMAUTUS:

» Kayttdolosuhteista ja ympariston lampétilasta riippuen merkkivalojen osoittama varaus saattaa poiketa jossakin
maérin todellisesta varauksesta.

| 1 |Tarkistuspainike | 2 |Merkkiva|ot
Kuva 5

Koneen / akun suojausjirjestelma

Kone on varustettu suojajarjestelmalla. Tama jarjestelma katkaisee automaattisesti moottorin virran pidentaak-
seen koneen ja akun kayttoikaa. Tama kone pysahtyy automaattisesti kdytdn aikana, jos kone tai akku asetetaan
johonkin seuraavista olosuhteista.

- Ylijannitesuoja: Kun konetta kaytetaan tilanteessa, joka saa sen kayttdmaan poikkeuksellisen suurta virtaa, kone
pysahtyy automaattisesti ilman mitdan ilmoitusta. Katkaise tassa tilanteessa koneesta virta ja pysayta sovellus,
joka aiheutti Ylijannitteen. Sitten kdynnistéa kone kaynnistaaksesi sen uudelleen.

- Ylikuumenemissuoja: Kun akun kapasiteetti on alhainen, kone sammuu automaattisesti. Jos kone ei toimi, vaikka
kytkimia kaytetdan, poista akku koneesta ja lataa se.

Jéljella olevan akun varauksen osoittaminen
Vain akut, joissa on merkkivalot

| 1 |Merkkiva|ot | 2 |Tarkistuspainike

Kuva 6
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Paina akun tarkistuspainiketta nahdaksesi jaljella oleva akun varaus. Merkkivalot syttyvat muutaman sekunnin
ajaksi.

Merkkivalot
I D !‘ Jaljelld oleva varaus
Palaa Ei pala Vilkkuva

I I I I 75-100 %

TITh 50-75%

25-50 %
L] Jigl

B000 0-25 %

!‘ |:| |:| |:| Lataa akku.

] Jils
none

Akussa on mahdollisesti toimintahairio.

HUOMAUTUS: Kayttdolosuhteista ja ympariston lampétilasta riippuen merkkivalojen osoittama varaus saattaa
poiketa jossakin maarin todellisesta varauksesta.

HUOMAUTUS: Ensimmainen (darimmaisena vasemmalla oleva) merkkivalo vilkkuu, kun akun suojausjarjestelma
toimii.

229 Suomi



Sekoittaminen

AN

>B > P

VAROITUS! Noudata aina tuotteen etiketteissa olevia kemikaalivalmistajan antamia ohjeita kayttoa,
puhdistusta ja varastointia varten. Puhdista joka kerta kayton jalkeen huolellisesti tdaman oppaan Huolto
ja puhdistus -osassa annettujen ohjeiden mukaisesti. Kemikaalit pitaisi sailyttda poissa lasten ulottuvilta.
Jos nain ei tehd3, se voi johtaa vakavaan henkilévahinkoon.

VAROITUS! TAMA TUOTE ON SUUNNITELTU KULUTTAJALUOKKAISEN KOTI- JA
PUUTARHAKEMIKAALIEN RUISKUTTAMISEEN KUTEN VILJATAPAT, FUNGICIDIT, INSEKTISIDIT JA
LANNOITTEET.

HUOMIO: Varmista, ettd nestesailioon ei ole jaanyt aiemmin kaytettya kemikaalia. Jos nain on,

kemiallinen reaktio voi tapahtua muodostaen haitallista kaasua.

HUOMAA: Al4 tayté nestesailiota liikaa. Se voi vahingoittaa konetta.

HUOMAA: Ruiskutettavien nesteiden on oltava yhta ohuita kuin vesi. Paksummat nesteet eivat ruiskuta

kunnolla.
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. Poista akku ennen kemiallisen nesteen lisdamisté nestesailioon.

. Irrota nestesailion kansi. Katso kuva 7.

. Mittaa neste suositusten mukaisesti. Mittakuppi voi mitata jopa 200 ml (8 oz) . Katso kuva 8.

. Kaada neste varovasti nestesailioon mittakupilla sen tayttéaukon Iapi. Voit myds liuottaa ensin kemiallisen
nesteen veteen kokonaan erilliseen astiaan ja kaada se sitten nestesailiéon.
Varmista, ettd nestesailion tayttdsihti on paikallaan. Katso kuva 9.

. Kirista nestesailion kansi. Katso kuva 10.

6. Huuhtele mittakuppi puhtaalla vedella.

A WON

(&)

* Kontti ei sisally siihen.

Kuva 7

Kuva 9
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KAYTTO

ﬁ VAROITUS! Tulipalo- tai rajahdysvaara. Suihkutusalueen on oltava hyvin ilmastoitu ja poissa kipindista
tai liekeisté.

A VAROITUS! Nesteen poistomutteri o kiristettava tiukasti koko kayton ajan.
A VAROITUS! Varmista, ettei kantohihna ole 10ysalla tai irronnut ennen kayttoa.

/\ nuomio:

Muista kiinnittda kantohihna tiukasti laitteen kaytettaessa.

Koneen kytkeminen paélle / pois paalta

1. Ennen kuin aloitat koneen kaytdn, aseta suojalasit ja muut suojavarusteet.
2. Kaynnista kone painamalla On-/off-painike.

3. Aloita ruiskutus pitamalla vipua painettuna. Katso kuva 11.

4. Vapauta vipu lopettaaksesi ruiskutuksen.

5. Kaynnista laite painamalla On-/Off-painiketta.

Lukitus

Lukitusominaisuus on kateva jatkuvalle ruiskutukselle tai suurella alueella.

1. Lukitsemiseksi paina vipua alaspain ja veda lukituspainiketta taaksepain ja vapauta sitten vipu. Katso kuva 12.
2. Vapauta lukitus painamalla vipua ja painamalla lukituspainiketta eteenpain.

Huom:Varmista, etta vipu ei ole lukitussa asennossa, ennen kuin asetat akun koneeseen.

| 1 |Lukituspainike | 2 |Vipu |

Kuva 11 Kuva 12

Suuttimen kiinnittiminen

Kannettavassa puutarharuiskussa on kaksi suutinta. Kiristd suutin suihkusauvan paahan.
Kayta vain alkuperaisessa pakkauksessa olevaa suutinta.

| 1 |Pystysuuntainen 2-pdinen suutin | 2 | Rikkakasvin poistamiseen tarkoitettu suutin

Kuva 13
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Ruiskutus

VAROITUS! Al3 koskaan aseta laitetta maahan kaytén aikana. Al4 koskaan kastele konetta ja akkua. Al3
suihkuta laitteen lahelle tai suoraan.

-

. Suuntaa ruiskutussuutin suoraan kasveihin tai esineisiin, joita haluat ruiskuttaa.
. Ala koskaan osoita sauvan ruiskutuspééta itseesi tai muihin.

3. Ole varovainen roiskumisesta taaksepain, seiso riittdvan kaukana ruiskutettavasta esineesta, jotta ruisku ei roisku
takaisin sinulle.

4. Ala koskaan suihkuta ihmisten tai eldinten suuntaan; suihkuta aina myétéatuulessa.
5. Ala suihkuta tuulisina paivina. Suihke voidaan puhaltaa vahingossa kasveille tai esineille, joita ei tule suihkuttaa.
6. Kiinnitéd huomiota tilavuuden kayttdasteeseen ja tarkista nestesailién tilavuus ajoittain.

YLLAPITO JA PUHDISTUS

/\ nuomio:
Varmista aina, ettd kone on sammutettu ja akku on poistettu ennen kuin tarkastat koneen tai huollat sita.

N

Tuotteen TURVALLISUUDEN ja LUOTETTAVUUDEN sailyttdmiseksi korjaukset ja muut huollot tai saadoét on suori-
tettava Makitan valtuuttamien henkildiden tai tehdaspalvelukeskusten toimesta ja vain Makitan varaosia kayttaen.

HUOLTO

VAROITUS! Muista irrottaa aina akku koneesta puhdistuksen tai huollon aikana, jotta et padse vakaviin
henkilévahinkoihin.

VAROITUS! Kayta aina suojalaseja, joissa on sivusuojat tai suojalasit, jotka on merkitty ANSI
Z87.1 -standardin mukaisiksi. Jos nain ei tehda, nesteet saattavat joutua silmiisi ja johtaa vakavaan
loukkaantumiseen.

VAROITUS! Kayta huollossa vain yhtélaisia varaosia. Jos kaytat muita osia, se voi aiheuttaa vaaran tai
vahingoittaa tuotetta.

VAROITUS! Al koskaan anna jarrunesteiden, bensiinin, tunkeutuvien éljyjen jne. joutua kosketuksiin
muoviosien kanssa. Kemikaalit voivat vahingoittaa, heikentéa tai tuhota muovia, mika voi johtaa
vakavaan henkilévahinkoon.

HUOMAA: Tarkista séanndllisesti koko tuote, ettei siina ole vaurioituneita, puuttuvia tai I8ysia osia, kuten
ruuveja, muttereita, pultteja, korkkeja jne. Kirista kaikki kiinnikkeet ja korkit kunnolla alaka kayta tata
tuotetta ennen kuin kaikki puuttuvat tai vaurioituneet osat on vaihdettu. Ota yhteytté asiakaspalveluun tai
patevaan palvelukeskukseen.

HUOMAA: Al koskaan kéyté bensiinid, ohentimia, alkoholia tai muita vastaavia aineita. Ne saattavat
aiheuttaa varivirheitd, muodon muuttumista tai halkeamia.

> b bbbbB

YLEINEN HUOLTO: Al4 kayté liuottimia muoviosien puhdistamiseen. Useimmat muovit ovat alttiita erityyppisten
kaupallisten liuottimien aiheuttamille vaurioille, ja niiden kaytto voi vahingoittaa niitd. Kéyta puhdasta vaateliinaa
likojen, pdlyn, éljyn, rasvojen poistamiseen. Suosittelemme, etta laitteen tarkastus jarjestetdan kahden vuoden
valein, ellei toisin mainita.

LAITTEEN PUHDISTUS

VAROITUS! Sailyta ja kasittele kemikaaleja aina oikein. Saastuneen huuhteluveden havittdminen tulee
suorittaa paikallisten maaraysten ja lakien mukaisesti.
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NESTESAILIOON TYHJENTAMINEN

Jos nestesailiodn on jadnyt nestetta ruiskutuksen jalkeen, nestesailié on tyhjennettédva ennen puhdistamista.
* Poista akku.

* Tyhjenna sisalto tayttdalueen lapi ja nesteen poistoaukko.

HUOMAUTUS: Varmista, ettd nesteen poistokorkin sisalla oleva O-rengas on paikallaan.

HUOMAUTUS: Tyhjenna neste takaisin alkuperéiseen astiaan. Al séilyté kemiallista nestettd nestesailiéssa.

NESTESAILION PUHDISTUS

» Tayta nestesailié puhtaalla vedelld, joka on noin kolmasosa tdynna. Hieman mietoa kotitalouksien pesuainetta
voidaan lisata.

HUOMAUTUS: Al3 koskaan kéyté nesteséilion puhdistamiseen tulenarkoja kemikaaleja tai hankaavia

puhdistusaineita.

* Pyyhi nestesailion ulkopinta puhtaalla, kuivalla liinalla.

» Asenna akku takaisin. Suihkuta, kunnes nestesailié on tyhjennetty. Suuntaa suihke kohti aluetta, jota ruiskutusliuos
ei vahingoita.

« Tayta ja toista toimenpide puhtaalla vedella. Nestesailio voi olla tarpeen huuhdella useammin kuin kerran ja tyhjen-
taa sitten uudelleen ylla annettujen ohjeiden mukaisesti.

» Anna kaikkien osien kuivua kokonaan, ennen kuin asennat osat takaisin ja sailytat laitetta.

SUUTTIMEN PUHDISTUS

Kun suutin tukkeutuu, puhdista se seuraavien ohjeiden mukaisesti.

* Poista akku.

» Léysenna tai irrota suutin suihkusauvasta.

» Tyénna pieni lanka paljaiden reikien lapi roskien poistamiseksi. Huuhtele sitten puhtaalla vedella. Katso kuva 14.

PUMPUN PUHDISTUS

Jos ruisku ei pysty imemaan nestettéd nestesailiosta tai se ei voi suihkuttaa nestettd ensimmaisella kayttdkerralla tai

pitkaaikaisen varastoinnin jalkeen. Noudata seuraavia ohjeita pumpun puhdistamiseksi:

1. Sammuta kone ja poista akku.

2. Poista suihkutauva kahvasta.

3. Tyhjenna jaljella oleva neste tai sailyta jaanndsneste toiseen astiaan varmistaaksesi, etté nestesailié on tyhja.

4. Avaa punainen tulppa avaamalla punainen korkki ja kytke sitten reika vesihanaan. Varmista, ettd O-rengas on
sijoitettu punaisen korken sisaan. Katso kuva 15.

5. Avaa vesihana hitaasti ja paina vipua samanaikaisesti, jotta vesi huuhtele pois kaikki pumppuun tarttuneet roskat.
Katso kuva 16.

6. Irrota vesihana ja kiristd punainen korkki uudelleen. Varmista, etta korken sisalla oleva O-rengas on paikallaan.

| 1 |Punainen korkki | 2 |O-rengas |

Kuva 15 Kuva 16

234  Suomi



VALINNAISET LISAVARUSTEET

/\ Huowmio:

Naita lisdvarusteita tai lisdosia suositellaan kaytettéavaksi tdssa ohjeessa maaritetyn Makita-
tuotteesi kanssa. Muiden lisdvarusteiden tai lisdosien kayttd saattaa aiheuttaa henkildvammariskin.
Kayta lisdvarusteita tai lisdosia vain niiden suunniteltuihin tarkoituksiin.

Jos tarvitset apua tai lisatietoja naista lisdvarusteista, ota yhteytta paikalliseen Makitan palvelukeskukseesi.
« Aito Makita-akku ja -laturi.

HUOMAUTUS:

« Jotkin luettelon kohteet saattavat sisaltya tuotteen pakkaukseen oletusvarusteina. Ne saattavat vaihdella
maakohtaisesti.
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Latviesu (Originalie noradijumi)

DUS158
15L

DUS108
10L

Vertikala tipa divgalvu

1 2 |Smidzinasanas kats 3 |Tvertnes vaks Tvertne (10 L/15 L)
sprausla
5 |Smidzinataja kata turstajs | 6 f;“'dz'”asa”as Slute-| 7 |svira Turstajs
9 |Plecu siksnas 10 [BlokéSanas svira 1 Akumulatora nodaliju- Muguras atbalsts
’ ma vaks
13 |liesl./Izls. slédzis 14 |Indikatorlampinas 15 | Tvertnes atvere Alis (smidzinataja

piestiprinasanai)

17

Standarta sprausla
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SPECIFIKACIJAS

Modelis DUS108 | DUS158
Nominalais spriegums Lidzstrava, 18 V
Tvertnes tilpums 10L | 15L
Slatenes garums 1,7m
Smidzinataja kata turétajs 60 cm
Maks. darba spiediens 0,5 MPa
Vertikala divgalvu sprauslas darba Apm. 0,34 MPa

spiediens

Vertikalas divgalvu sprauslas $kid-
ruma plismas atrums

Apm. 0,90 L/min

Standarta sprauslas darba spiediens Apm. 0,12 MPa

Plismas atrums ar standarta sprauslu Apm. 1,70 L/min

Sprauslas stiprindjuma skrave G 1/4"

Kopéjais tehnisko parpalikumu skaits <200 ml

Izméri (G x Pl. x A) 317 x 237 x 437 mm 317 x 237 x 517 mm
Tuk$as tvertnes svars 5,6 - 5,9 kg 5,9-6,2 kg
Pilnas tvertnes svars 15,6 - 15,9 kg 20,9-21,2kg

« Ta ka més nepartraukti turpinam izpétes un izstrades programmu, Seit sniegtas specifikacijas var tikt mainitas
bez iepriek$€ja bridinajuma.

« Katra valsti specifikacijas var atSkirties.

« Svars var atSkirties atkariba no piederuma(-iem), ieskaitot akumulatora kasetni. Vieglaka un smagaka kombina-
cija saskana ar EPTA procediru 01/2014 ir paradita tabula.

Piemérota akumulatora kasetne un ladétajs
Akumulatora kasetne BL1820B /BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B
Ladatajs DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Atkariba no jisu dzivesvietas regiona dazas no iepriek$ uzskaititajam akumulatoru kasetném un ladétajiem var nebat
pieejamas.

ABRIDINAJUMS. Izmantojiet tikai iepriek$ noraditas akumulatora kasetnes un ladétajus. Jebkuru citu
akumulatora kasetnu un ladétaju lietoSana var bat par iemeslu savainojumiem vai ugunsgrékam.

ABRIDINAJUMS. Ar 50 ierici nelietojiet barosanas vadu, tadu ka akumulatora uzlades adapteri vai por-
tativo baro$anas bloku. Sads baro$anas avota kabelis var traucét procesu un radit nopietnas traumas.

Simboli

Talak ir noradtti uz izstradajuma izmantotie simboli. Pirms lietoSanas parliecinieties, vai izprotat to nozimi.

Ni-MH
—r = Li-ic
Bridinajums e

Lietojiet ausu

aizsargus.
Lietojiet elposanas Lietojiet acu Tikai ES valstis
aizsargmasku aizsarglidzek|us. Dél ta, ka izstradajums satur bistamas vielas,

elektrisko un elektronisko izstradajumu atkritumus,
L X N akumulatori un baterijas var izraisit uz apkartéjo vidi
Lietojiet aizsardzi- un cilvéku vesellbu negativu ietekmi.

bas cimdus. Elektriskas un elektroniskas ierices vai akumulatorus
nedrikst likvidét kopa ar sadzives atkritumiem!
Nelietojiet smidzinataju lietus laika un neatstajiet to | | Nemot véra Eiropas Direktivu par elektrisko un elek-
Ara lietd. tron_lsko_lekartu atk(ltu_mlevm, bateriju un a_kumulgtoru
atkritumiem un to pielagoSanu valsts tiesibu aktiem,
elektrisko iekartu, bateriju un akumulatoru atkritu-
miem jabat apstradatiem un parstradatiem, ievérojot
noteiktas prasibas atbilstosi normativajiem aktiem par|
atkritumu apsaimnieko$anu un vides aizsardzibu.
L . L _ To norada parsvitrots atkritumu konteinera simbols,
Parliecinieties, ka smidzinasanas laika tuvuma kas ir paradits uz izstradajuma.

esosie cilveki atrodas pa gabalu.

Lietojiet dro$ibas
apavus.

Izlasiet instrukciju rokasgramatu.

jo0ede
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PAREDZETAIS LIETOJUMS

ST ierice ir paredzéta smidzinasanai.

Standarta A svérta trokSna Iimenis noteikts atbilstosi
standartam EN62841-1:

Skanas spiediena limenis (L») : 70 dB (A) vai mazak
Mérijumu izkliede (K): 3 dB (A)

IEVEROT! Deklaréto trok$na emisiju vértiba(-as) tika

meérita saskana ar standarta testa metodém un var tik
izmantotas viena instrumenta ar otru salidzinaSana.

IEVEROT! Deklaréto trok§na emisiju vértiba(-as) var
art tikt izmantots ietekmes sakotnéja izvertéjuma.

EK Atbilstibas deklaracija

Tikai Eiropas valstim

EK Atbilstibas deklaracija ir ieklauta $aja lietoSanas
rokasgramata ka A pielikums.

Visparigi elektroinstrumenta

drosibas bridinajumi

ABRIDINAJUMS. Rapigi izlasiet visus ar $o
instrumentu nodrosinatos bridindjumus, nora-
dijumus, ilustracijas un specifikacijas. Ja netiek
ievéroti zemak paraditie noradijumi, tas var izraisit
eketriskas stravas triecienu, ugunsgréku un/vai
nopietnas traumas.

ABRIDINAJUMS. Lietojiet ausu aizsargus.

A BRIDINAJUMS. Elektroinstrumenta lieto-
Sanas laika atkariba no ta lietoSanas veidiem,
trokSna emisija var atSkirties no deklarétas verti-
bas(-am) un ta apstrades veidiem.

A BRIDINAJUMS. Noteikti identificéjiet drosi-
bas pasakumus ar ko aizsargat operatoru, pama-
tojoties uz iedarbibas novertéjumu faktiskajos
lietoSanas apstaklos (nemot véra visas darbibas
cikla dalas, pieméram ka instrumenta izslégSanas
laiks, tekoSa dikstave papildus trigera laikam).

Vibracija
Vibracijas kopé€ja vértiba (vektoru summa trijos virzie-
nos) noteikta atbilsot$i standartam EN62841-1:
Darba rezims:

Vibracijas emisijas (ay): 2,5 m/s® vai mazak

Mérijumu izkliede (K): 1,5 m/s’
IEVEROT! Deklaréto trok3na emisiju vértiba(-as) tika

mérita saskana ar standarta testa metodém un var tik
izmantotas viena instrumenta ar otru salidzina$ana.

IEVEROT! Deklaréto trok$na emisiju vértiba(-as) var
art tikt izmantots ietekmes sakotnéja izvertejuma.

A BRIDINAJUMS. Elektroinstrumenta lieto-
Sanas laika atkariba no ta lietoSanas veidiem,
troksna emisija var atskirties no deklarétas vérti-
bas(-am) un ta apstrades veidiem.

A BRIDINAJUMS. Noteikti identificéjiet drosi-
bas pasakumus ar ko aizsargat operatoru, pama-
tojoties uz iedarbibas novéertéjumu faktiskajos
lietoSanas apstaklos (nemot véra visas darbibas
cikla dalas, pieméram ka instrumenta izslégSanas
laiks, tekoSa dikstave papildus trigera laikam).

Saglabajiet visus bridinajumus
un noradijumus turpmakam
uzzinam.

Bridinajumos minétais termins “elektroinstruments”
attiecas uz elektroinstrumentu, kas tiek darbinats no
elektrotikla (ar vadu), vai elektroinstrumentu, kas tiek
darbinats ar akumulatoru (bezvadu).

Darba zonas drosiba

1. Saglabajiet darba zonu tiru un labi apgaismotu.
Nekartiga vai tums$a darba zona palielina negadi-
jumu risku.

2. Nelietojiet elektroinstrumentus spradzien-
bistama vide, pieméram, viegli uzliesmo-
joSu Skidrumu, gazu vai puteklu klatbatné.
Elektroinstrumenti rada dzirksteles, kas var aizde-
dzinat puteklus vai dimus.

3. Stradajot ar elektroinstrumentu, nodrosiniet, lai
bérni un apkartéjie cilvéki atrastos pietiekama
attaluma no ta. Neuzmanibas dé| jus varat zaudét
kontroli.

Elektrodrosiba

1. Elektroinstrumenta kontaktdaksam ir jaatbilst
kontaktrozetei. Nekada gadijuma nemainiet
kontaktdaksu. Neizmantojiet parejas kontakt-
daksas ar zemétiem elektroinstrumentiem.
Neparveidotas kontaktdak$as un atbilsto$as kon-
taktrozetes samazinas elektriskas stravas trieciena
risku.

2. Nepielaujiet kermena saskar$anos ar zemétam
virsmam, pieméram, caurulém, radiatoriem,
krasnim un ledusskapjiem. Ja jisu kermenis ir
zeméts, pastav paaugstinats elektriskas stravas
trieciena risks.

3. Nepaklaujiet elektroinstrumentus lietum vai
mitriem apstakliem. Udenim iekldstot elektroinstru-
menta palielina eletrkiskas stravas trieciena risku.

4. Nepielaujiet nepareizu vada izmanto$anu. Nekad
neizmantojiet vadu elektroinstrumenta parvieto-
§anai, vilk§anai vai atvienosanai. Nodrosiniet, ka
vads atrodas pietiekami talu no karstuma, ellas,
asam malam vai kustigam dalam. Bojati un sapi-
nusies vadi palielina elektriskas stravas trieciena
risku.
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5.

Stradajot ar elektroinstrumentu ara, izmantojiet
pagarinataju, kas ir piemérots izmantosanai
arpus telpam. Izmantojot vadu, kas ir piemérots
lieto$anai arpus telpam, tiek samazinats elektriskas
stravas trieciena risks.

. Ja elektroinstrumenta izmanto$sana mitra vieta ir

neizbégama, izmantojiet elektroapgadi ar null-
seclbas stravas ierices (RCD) aizsardzibu. RCD
lietoSana samazina elektriskas stravas trieciena
risku.

. Elektroinstrumenti var radit lietotdjam nekai-

tigus elektromagnétiskos laukus (EML).
Tomeér pirms §T elektroinstrumenta izmantoSanas,
elektrokardiostimulatoru un citu Tdzigu medici-
nisko ieri€u lietotajiem jasazinas ar ierices razo-
taju un/vai arstu, lai sanemtu konsultaciju.

Personala drosiba

1.

Esiet uzmanigs, sekojiet savam darbibam un
lietojiet veselo sapratu, stradajot ar elektroins-
trumentu. Nelietojiet elektroinstrumentu, ja esat
noguris vai atrodaties narkotisko vielu, alkohola
vai medikamentu ietekmé. Stradajot ar elektro-
instrumentiem, Tslaiciga neuzmaniba var izraisit
nopietnus miesas bojajumus.

. Lietojiet personigus aizsraglidzek|us. Vienmér

lietojiet acu aizsarglidzeklus. Aizsarglidzeklu
lietoSana piemeérotos apstaklos, pieméram, puteklu
maska, neslido$i dro$ibas apavi, aizsargcepure vai
dzirdes aizsarglidzekli, samazinas miesas bojajumu
radanas risku.

. Novérsiet nejausu palaiSanu. Pirms instrumenta

pieslégSanas stravas avotam un/vai akumu-
latoru blokam, pacel$anas vai parvietoSanas
parliecinieties, ka slédzis ir izslégta pozicija.
Elektroinstrumenta parvietosana ar pirkstu uz slé-
dza vai elektroinstrumenta aktivizéSana, ja ta sle-
dzis ir ieslégta pozicija, palielina nelaimes gadijumu
risku.

. Pirms elektroinstrumenta ieslég$anas nonemiet

visas reguléSanas atslégas vai uzgrieznu atslé-
gas. Uzgrieznu atsléga vai atsléga, kas ir piestipri-
nata elektroinstrumenta rotéjoSai dalai, var izraisit
miesas bojajumus.

. Nesniedzieties ar ierici parak talu. Vienmeér

nodrosiniet pienacigu pamatu un lidzsvaru. Tas
lauj labak kontrolét elektroinstrumentu negaiditas
situacijas.

. Velciet piemérotu apgérbu. Nevelciet brivi kri-

tosu apgérbu vai rotaslietas. Turiet pa gabalu
matus un apgérbu no kustigajam dalam. Valigs
apgérbs, rotaslietas vai gari mati var iekerties kusti-
gajas dalas.

. Jaierices ir paredzétas savieno$anai ar puteklu

nosiksanas un savaksanas iekartam, parlie-
cinieties, ka tas ir pievienotas un tiek pareizi
izmantotas. Izmantojot puteklu savaksanu, var
samazinat ar putekliem saistitos riskus.

. Instrumentu biezas lietoSanas iegiito zinasanu

dél, nelaujiet sev klat pasparliecinatam un
nenemt véra instrumentu drosibas principus.
Neuzmaniga riciba var izraisit smagus ievainojums
dazu sekunzu laika.

9.

Elektroinstrumentu izmantosanas laika, vien-
meér lietojiet aizsargbrilles, lai aizsargatu acis
no ievanojuma riska. Aizsargbrillém ir jaatbilst
ANSI Z87.1 ASV prasibam, EN 166 Eiropa vai
AS/NZS 1336 Australija/Jaunzélandé. Saskana
ar likumu, lai aizsargatu jusu seju, Australija un
Jaunzeélandé ari ir janésa sejas aizsargs.

Darba devéja pienakums ir ieviest instrumentu
izmantosanai atbilstoSus drosibas aizsargli-
dzeklus darba vieta.

Elektroinstrumenta izmantosana un apkope.

1.

Neparslogojiet elektroinstrumentu. Izmantojiet
veicamajam uzdevumam atbilstoso elektro-
instrumentu. AtbilstoSais elektroinstruments laus
paveikt darbu labak un dro$ak, izmantojot to ar
paredzéto slodzi.

. Nelietojiet elektroinstrumentu, ja to nevar ieslégt

un izslégt, izmantojot slédzi. Elektroinstrumenti,
kurus nevar kontrolét ar slédzi, ir bistami, un tiem
nepiecieSams remonts.

. Pirms jebkuras elektroinstrumenta reguléSanas,

piederumu mainas vai to glabasanas, atvienojiet
ta kontaktdaksu no stravas avota un/vai none-
miet akumulatora bloku, ja tas ir nonemams.
Sadi profilaktiskie drosTbas pasakumi samazina
elektroinstrumenta nejausas ieslégsanas risku.

. Elektroinstrumentu nelietoSanas laika, uzgla-

bajiet tos bérniem nepieejama vieta un nelaujiet
tos lietot personam, kuras neparzina elektroins-
trumentu vai Sis instrukcijas. Elektroinstrumenti ir
bTstami neapmacitiem lietotajiem.

. Uzturiet elektroinstrumentus un to piederumus.

Parbaudiet, vai nav novirzitas vai sapinusas
kustigas dalas, bojatu dalu vai jebkadu citu
apstaklu, kas var ietekmét elektroinstrumentu
darbibu. Ja elektroinstruments ir bojats, pirms
izmantosanas veiciet ta remontu. Daudzi nelai-
mes gadijumi rodas nepietiekami apkoptu elektro-
instrumentu dél.

. Uzturiet griezéjinstrumentus asus un tirus.

Pastav maza varbutiba, ka pienacigi uzturéti griezé-
jinstrumenti ar asam grieSanas malam tiks saistiti,
un tos ir vieglak kontrolét.

. lzmantojiet elektroinstrumentu, piederumus un

ieliekamos grieznus utt. saskana ar Sim instruk-
cijam, nemot véra darba apstaklus un pavei-
camo darbu. Izmantojot citu elektroinstrumentu,
nevis ta paredzéto darbu veikSanai, var izraisit
bistamas situacijas.
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8.

Uzturiet rokturus un satvéréjvirsmas sausas,
tiras, bez ellas un taukiem. Slideni rokturi un
satveréjvirsmas neparedzamas situacijas nelauj
droSi rikoties un vadit instrumentu.

. Instrumenta izmantosanas laika nevelciet

auduma darba cimdus, kas var bt sapinusies.
Sapinusies auduma darba cimdi kustigajas dalas
var izraisit traumas.

Akumulatora instrumentu lietoSana un apkope

1.

Uzladei izmantojiet tikai razotaja noradito ladé-
taju. Vienam akumulatoru blokam piemérots ladée-
tajs var radit aizdegSanas risku, ja to izmanto ar citu
akumulatoru bloku.

Izmantojiet elektroinstrumentus tikai ar 1pasi
paredzétiem akumulatora blokiem. Jebkura cita
veida akumulatoru bloka izmanto$ana var radit
traumas un aizdegSanas risku.

. Ja akumulatoru bloks netiek izmantots, neturiet

to citu metala priekSmetu, pieméram, papira
sasprauzu, monétu, atslégu, naglu, skrivju vai
citu mazu metala priekSmetu, tuvuma, kas var
izveidot savienojumu no vienas spailes uz otru.
Akumulatora spailu Tssavienojuma rasanas var radit
apdegumus vai aizdegSanos.

. Skarbos apstaklos Skidrums var izplast no

akumulatora; novérsiet saskari. Ja ir radusies
nejausa saskare, noskalojiet ar tideni. Ja $kid-
rums saskaras ar acim, nekavéjoties mekléjiet
medicinisku palidzibu. No akumulatora izpladis
Skidrums var radtt kairinajumu vai apdegumus.

. Neizmantojiet akumulatora bloku vai instru-

mentu, ja tie ir bojati vai parveidoti. Bojatiem vai
parveidotiem akumulatoriem var bat neparedzama
iedarbiba, kas var izraisit ugunsgréku, eksploziju vai
traumu risku.

. Akumulatora bloku vai instrumentu nedrikst

paklaut uguns vai parmérigas temperatiras
iedarbibai. Uguns vai augstakas neka 130 °C tem-
perattras iedarbiba var radit eksploziju.

. levérojiet uzlades instrukcijas un akumulatora

bloku vai instrumentu apstaklos, kuros ir par-
sniegtas instrukcijas noraditas temperattras
robezas. NeatbilstoSa uzlade vai uzlade apstaklos,
kuros ir parsniegtas noraditas temperatiras robe-
Zas, var radit akumulatora bojajumus un paaugsti-
nat aizdeg$anas risku.

Apkope

1.

Elektroinstrumenta apkopi drikst veikt tikai
kvalificéts remontstradnieks, izmantojot tikai
identiskas rezerves dalas. Tadgjadi tiks nodrosi-
nata turpmaka elektroinstrumenta drosiba.

. Nekad nelietojiet bojatus akumulatora blokus.

Tikai razotajs vai kvalificéti pakalpojumu sniedz&ji
var veikt akumulatoru bloku apkalpi.

. levérojiet piederumu ellosanas un nomai-

nas noradijumus.

Bezvada Darza smidzinataja
drosibas bridinajums

ABRIDINAJUMS. Ugunsgréka vai spradziena
risks. Nesmidziniet viegli uzliesmojosus skidu-
mus, tadus ka benzins. Skatiet uz tvertnes $1
simbola atsauci.

A BRIDINAJUMS. Dazi ar smidzinataju lietoja-

mie smidzinamie produkti satur kimiskas vielas,

kas izraisa vézi, iedzimtus defektus vai citus

reproduktivus kaitéjumus.

Dazi So kimisko vielu pieméri ir:

- mésloSanas I1dzeklu savienojumi.

- insekticidu, herbictdu un pesticidu savienojumi;

- Kimiski apstradatu zagmaterialu arséns un
hroms. Sekojiet uz $adu izstradajumu tvertnu
noradijumiem. Valkajiet droSu aprikojumu, tadus ka
ar filtréSanu aprikotas Tpasas sejas aizsargmasas,
cimdus un citus atbilstoSus aizsarglidzeklus.

Pirms pesticidu vai citu smidzinamu materialu
lietoSanas $aja smidzinataja, rapigi izlasiet mar-
kéjumu uz originala iepakojuma un seko-

jiet ta noradijumiem. Dazi smidzinamie materiali ir
bistami un nevar bt lietoti $aja smidzinataja, jo tie
var sabojat smidzinataju un radit smagas traumas.

m Elektriskas stravas trieciena risks. Nedrikst

smidzinat uz eletriskajam kontaktligzdam.
Neizmantojiet komercialas kategorijas kimis-
kas vielas vai kKimiskas vielas komerci-

aliem vai rapnieciskiem mérkiem. Izmantojiet
Gdens bazes zaliena un darza Kimiskas kategorijas
vielas, kas paredzétas tikai patérétajiem.

m Nedrikst tvertné liet karstu vai verdosu adeni.

Tada veida var novajinat vai sabojat gan $|ateni,
gan tvertni.

m Nodrosiniet, lai smidzinamais laukums bitu labi

védinats.

Izvairieties no smidzinasanas véjainas dienas.
Smidzinamais lidzeklis var nonakt uz augiem vai
objektiem, kas nav paredzéti smidzinasanai.

» Smidzinataju nepiecieSams glabat drosa, ar

svaiga gaisa cirkulaciju pieejama iekstelpa un
Skidruma tvertnei jabat tuksai.

n Neizmantojiet smidzinataja passakarstosas

(sarmi) vielas un kodigas (skabe) vielas. Tas var
saést un sabojat tvertnes metéla dalas un §|ateni.

m Vienmeér nésajiet respiratoru un piemérotu aiz-

sargapgérbu. Parliecinieties, ka smidzina$anas
laika tuvuma esosie cilvéki atrodas pa gabalu.

m Parziniet smidzinamo kimisko vielu sastavu.

Izlasiet ar kimiskajam vielam nodros$inato
Materialu drosibas datu eksemplaru un tvertnes
etiketes. Sekojiet kimisko vielu razotaja drosibas
noradijumiem.
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Neatstajiet tvertné atliekvielas un smidzinatas
vielas péc smidzinataja lietoSanas. lzmazgajiet
péc katras lietoSanas.

Nesmékeéjiet smidzinataja lietoSanas laika vai
nesmidziniet atvértas liesmas tuvuma.
leSlircinasanas risks. Izvairieties no tieSas ievadi-
Sanas ada.

Lai izvairitos no stravas trieciena riska, nelieciet
smidzinataju Gdent vai citos Skidrumos. Nelieciet
un neglabajiet smidzinataju nestabila vieta vai vieta,
kur tas var iekrist Gdens tvertné.

Izstradajuma uzturés$ana. Pirms katras smidzi-
nataja lietoSanas pilniba parbaudiet ta gan ieks-
pusi, gan arpusi un paréjas detalas. Parbaudiet
vai $latenes nav ieplaisajusas un sabojajusas,
vai nav noplides, aizséréjusas sprauslas, ka art
vai nav pazudusas un bojatas citas detalas. Ja
izstradajums ir bojats, pirms izmantosanas vei-
ciet ta remontu. Daudzi nelaimes gadijumi rodas
nepietiekami labi apkoptu izstradajumu dél.
Atvienojiet akumulatoru no ierices pirms smidzi-
nataja tukSosanas, tiriSanas un glabasanas. Sadi
profilaktiski dro$ibas pasakumi samazina nejausu
palai$anas risku.

Vienmér valkajiet acu aizsargus ar aizsegiem
sanos, vai aizsargbrilles, kas atbilst ANSI Z87.1
markéjumam. So droSibas pasakumu neieveéro-
Sana var sekmét Skidruma iekldSanu acts un var
radit smagas traumas.

Aizsargajiet savas plausas. Smidzinataja lieto-
Sanas laika, velciet sejas vai puteklu aizsarg-
masku. So noradijumu ievéro$ana samazinas
smagu traumu risku.

Nav nepiecieSams akumulatora instrumentus
pievienot elektribas kontaktligzdai, tadéjadi tie ir
vienmér darba kartiba. Akumulatora neizmanto-
$anas vai piederumu mainas laika uzmanieties
no iespéjamiem draudiem. Instrumenta nelie-
toSanas laika nonemiet akumulatora bloku. So
noradijumu ievéro$ana samazinas stravas trieciena,
ugunsgréka vai miesas bojajumu risku.

Nelieciet akumulatora instrumentus vai akumu-
latoru uguns vai karstuma tuvuma. Tas samazi-
nas spradziena un trauma risku.

Neberziet, nemetiet un nebojajiet akumulatora
bloku. Neizmantojiet bojatu vai nomestu akumu-
latora bloku vai ladétaju. Sabojats akumulators

ir spradzienbistams. Nekavéjoties atbrivojieties no
nomesta vai bojata akumulatora.

Akumulators var spragt gaismas avota klat-
buatné, pieméram ka signallampas tuvuma.
Nekad nelietojiet jebkadu bezvadu iztsradajumu
atvértas liesmas tuvuma, lai izvairitos no smagam
traumam. Uzspradzis akumulators var izplatit gru-
Zus un Kimiskas vielas. Nekavéjoties noskalojiet ar
tdeni, ja ticis ietekméts.

Nedrikst akumulatora instrumentu uzladet mit-
ras vietas. ST noradijuma ievéro$ana samazinas
elektriskas stravas trieciena risku.

Labaku rezultatu sasniegSanai, akumulatoru vaja-
dzétu uzladét vietas ar temperataru, kas ir augtsaka
par 10 °C (50 °F), bet zemaka ka 40 °C (104 °F).
Neglabajiet ara vai transportlidzeklos, lai samazinatu
smagu trauma iegtsanas risku.
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Parslodzes vai temperatiras apstaklu dé] var
rasties akumulatora noplide. Skiduma noklasa-
nas uz adas gadijuma, nekavéjoties nomazgajiet
ar ziepém un adeni. Ja Skidums noklist acis,
nekaveéjoties skalojiet tas vismaz 10 minates un
mekl&jiet medicinisko palidzibu. So noradijumu
ievéroSana samazinas smagu traumu risku.

Lietus laika nelietojiet ar akumulatoru darbi-
namu ierici.

Apejoties ar akumulatoru, pievérsiet uzmanibu,
lai tas netiktu saisinats ar vadosiem materialiem,
tadiem ka gredzeni, rokasspradzes un atslée-
gas. Akumulatora vai vadu parkar$ana var radit
apdegumus.

Neizmetiet akumulatoru(-us) uguni. Elements

var eksplodét. Lai uzzinatu par iespéjamam Tpasam
utilizacijas instrukcijam, parbaudiet vietéjos kodus.
Neatveriet un nebojajiet akumulatoru(-us).
Nopladusais elektrolits ir kodigs un var izraisit acu
vai adas bojajumus. Var bt toksisks, ja to norij.
Izvairieties no bistamas vides - Neizmantojiet
ierices mitras vai slapjas vietas.

Izmantojiet pareizu ierici - Izmantojiet ierici tas
paredzétajiem darbiem, nevis citiem darbiem.
Neparslogojiet ierici - Ta darbosies daudz labak
un ar zemaku traumas iegusanas riska iespéjamibu.
Glabajiet nenodarbinatas ierices iekstelpas -
Kad ierices netiek izmantotas, tas jaglaba sausas
iekStelpas un bérniem nepieejamas vietas.

Rupigi uzturiet ierici - Lai samazinatu traumu iega-
Sanas risku un labakam darba rezultatam, uzturiet
ierici tiru. Sekojiet piederumu maini$anas noradi-
jumiem. Ja parbaudot atklaj bojatu ierices vadu,

to nepeicieSams labot kvalificéta servisa centra.
Uzturiet ierices rokturus tirus, sausus, bez ellas un
taukiem.

Parbaudiet bojatas dalas - Pirms turpmakas ierT-
ces lietoSanas, ir ripigi japarbauda bojatas dalas un
janosaka vai ta atbilstosi stradas un veiks paredze-
tas funkcijas. Rlp1gi parbaudiet vai kustigas dalas
nav sapinusas, izlidzinajusas, salizusas, stiprina-
juma un citas dalas, kas var ietekmét ierices veikt-
spéju. Ja aizsargs vai jebkura cita dala ir bojata, to
nepiecieSams labot kvalificéta servisa centra, ja vien
instrukcija nav noradits citadi.

Lai izvairitos no noplides, negaziet piepilditu
tvertni, ja vaks nav ciesSi aizstaisits.

Atlikusie riski

Ja elektroinstruments tiek izmantots

saskana ar noradijumiem, joprojam pastav

dazi atlikusSie riski. Sekojosie riski var ras-

ties saistiba ar izstradajuma konstrukciju un

izvietojumu:

1. Var rasties plausu kaitéjums, ja netiek izmantota
aizsargmaska.

2. Kontakts ar kaitigam vielam. leelpojot vai norijot
smidzinamas vielas, ka arT saskaré ar adu vai acim
var bat kaitigas. Uzmanigi sekojiet noradijumiem un
nesajiet piemérotus aizsarglidzekl|us.
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Svarigas akumulatora kasetnes

drosibas instrukcijas

1. Pirms akumulatora kasetnes izmantosanas izla-
siet visas instrukcijas un bridinajuma uzlimes
uz (1) akumulatora ladétaja, (2) akumulatora un
(3) ierices, kura izmanto akumulatoru.

2. Neizjauciet akumulatora kasetni un necentieties
to atvert. Tadéjadi iespéjams izraisTt ugunsgréku,
lielu karstumu vai spradzienu.

3. Jadarbibas laiks ir bitiski saisinajies, nekavée-
joties partrauciet lietoSanu. Tas var radit par-
karSanas, iespéjamu apdegumu un pat eksplo-
zijas risku.

4. Jaelektroliti ieklust acis, izskalojiet tas ar tiru
adeni un nekavéjoties mekléjiet medicinisku
palidzibu. Tas var izraisit redzes zudumu.

5. Neradiet akumulatora kasetnes issavienojumu:
(1) Nepieskarieties poliem ar vaditspéjigu

materialu.

(2) lzvairieties uzglabat akumulatora kasetni
tvertné kopa ar citiem metala priekSmetiem,
pieméram, naglam, monétam u. c.

(3) Nepaklaujiet akumulatora kasetni Gdens vai
lietus iedarbibai.

Akumulatora 1ssavienojums var radit apjomigu stra-
vas pliismu, parkar$anu, iespéjamus apdegumus
un pat sadaliSanos.

6. Uzglabajiet ierici un akumulatoru vietas, kur
temperatiira nevar sasniegt vai parsniegt 50 °C
(122 °F).

7. Nededziniet akumulatora kasetni ari tad,
ja ta ir smagi bojata vai ir pilniba nolietota.
Akumulatora kasetne uguni var eksplodét.

8. Nedzeniet akumulatora kasetné naglas, negrie-
ziet, nesaspiediet, nenometiet to, ka ari nesi-
tiet pa kasetni ar cietiem priekSmetiem. Tada
riciba var izraistt ugunsgréku, lielu karstumu vai
spradzienu.

. Nelietojiet bojatu akumulatoru.

10. Uz ietvertajiem litija-jonu akumulatoriem attie-
cas normativas prasibas par bistamam precém.
Veicot komercialus parvadajumus, pieméram, ko
nodro$ina tre$as personas, ekspeditori, jaievéro
TpaSas prasibas attieciba uz iesainojumu un eti-
ketém.

Lai sagatavotu nostatamo preci, ir jakonsultéjas ar
bistamo materialu specialistu. Skatiet art iespéjams
stkakus vietéjos noteikumus.

Apliméjiet ar Iimlentu vai nosedziet val€jus kon-
taktus un iesainojiet akumulatoru ta, lai tas nevar
parvietoties iepakojuma.

11. Utilizéjot akumulatora kasetni, iznemiet to
no instrumenta un utilizéjiet drosa veida.
levérojiet vietéjos noteikumus par akumulatoru
utilizésanu.

12. lzmantojiet akumulatorus kopa tikai ar Makita
noraditajiem izstradajumiem. Akumulatoru
ievietoSana neatbilstoSos izstradajumos var izraisit
aizdeg$anos, parmérigu sakarsanu, eksploziju vai
elektrolttu nopladi.

13. Jainstruments netiek lietots ilgu laika periodu,
akumulators ir jaiznem no instrumenta.

14. LietoSanas laika un péc tas akumulatora
kasetne var sakarst; tas var bit par iemeslu
apdegumiem vai zemas temperatiras izraisitam
termiskam traumam. Ja jums jaaiztiek karstas
akumulatora kasetnes, ievérojiet piesardzibu.

15. Neaizskariet instrumenta ligzdu talit péc lieto-
Sanas, jo ta var bt pietiekami karsta, lai izrai-
sTtu apdegumus.

16. Nepielaujiet, ka akumulatora kasetnes ligzdas,
caurumos un rievas ieklust skaidas, putekli
vai augsne. Tas var izraisit traucéjumus ierices
vai akumulatora kasetnes darbiba vai tos pilniba
sabojat.

17. Javien instruments nav paredzéts lieto$anai
augstsprieguma elektroliniju tuvuma, nelietojiet
akumulatora kasetni augstsprieguma elektro-
Iiniju tuvuma. Tas var izraisit trauc&jumus ierices
vai akumulatora kasetnes darbiba vai tos pilniba
sabojat.

18. Nelaujiet bérniem pieklat akumulatoram.

SAGLABAJIET SIS
INSTRUKCIJAS.

AUzMANIBU! Izmantojiet tikai originalos
Makita akumulatorus. Tadu akumulatoru izmanto-
$ana, kas nav originalie Makita akumulatori vai kuri ir
parveidoti, var radit akumulatora eksploziju, izraisot
aizdeg$anos, kaitéjumu vai bojajumus. Tas art anulé
Makita instrumenta un ladétaja Makita garantiju.

Padomi maksimala akumulatora

darbmuza uzturésanai

1. Uzladéejiet akumulatora kasetni pirms ta ir
pilniba izladéjusies. Vienmeér partrauciet ins-
trumenta darbibu un uzladéjiet akumulatora
kasetni, ja pamanat, ka ta jauda ir mazaka.

2. Nekada gadijuma neladgjiet lidz galam uzladétu
akumulatora kasetni. Parladesana saisina aku-
mulatora darbmuazu.

3. Uzladejiet akumulatora kasetni 10-40 °C (50—
104 °F) istabas temperatira. Pirms uzladésanas
nogaidiet, I"dz karsta akumulatora kasetne
atdziest.

4. Kad akumulatora kasetne netiek lietota, izne-
miet to no instrumenta vai ladétaja.

5. Uzladejiet akumulatora kasetni, ja to nav
paredzéts lietot ilgu laika periodu (vairak neka
seSus ménesus).
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BEZVADA DARZA SMIDZINATAJA LIETOSANA UN APKOPE

1. Bezvada darza smidzinatajs var stradat ar Makita litija-jona akumulatora kasetni. Jebkura cita veida akumulatora
izmanto$ana var radit aizdegS$anas risku. Ladé&jiet akumulatorus tikai ar specialiem ladétajiem. Vienam akumula-
toram piemérots ladétajs var radit aizdegSanas riksu, ja to izmanto ar citu akumulatoru.

2. Vienmér novietojiet bezvada darza smidzinataju uz taisnas un stabilas vietas akumulatora uzlikSanas vai nonem-
Sanas laika.

3. Nelietojiet jebkurus akumulatorus, pierices un piederumus ko nav ieteicis $Ts ierices razotajs. Neieteikto akumula-
toru, pieri¢u un piederumu lieto$ana var izraistt nopietnas traumas.

PAREDZETAIS LIETOJUMS

Sis spiediena smidzinatajs ir razots $adu specialu $kidrumu smidzinasanai arpus telpas un labi védinamas
siltumnicas.

Udens

Pesticidi

Herbicids

Udent 8kidinatie méslo3anas lidzekli.

Visiem smidzinamiem Skidrumiem ir jabdt lidzigiem Gdens konsistencei, seviSki dabiskajam ellam. Nevar smidzinat
Skidrumus, kas satur citu blivumu, vai arT tikai izmantojot mazu jaudu.

Ir atlauts smidzinat tikai ar vietéjas pilnvarotas iestades Skidrumiem, ka ar1 GdenT SkistoSus méslo$anas Iidzeklus,
herbicidus un pesticidus. RazoSanas proceséa netika konstatéts apstiprinato vielu vai Gden1 skistoSo dabisko ellu kai-
tigums uz materialu. MésloSanas Iidzek|us, pesticidus un herbicidus var izmantot tikai smidzinamo $kidumu razotaja
noradttaja koncentracija. Jebkadu jautajumu gadijuma, lidzu, sazinieties ar razotaju.

Spiediena smidzinatajs nav raZots, lai to lietotu ar partikas produktiem vai arT Skidrumu smidzinasanai, kas parsniedz
40 °C maksimalo atlauto darba temperatiru. L1dzigi skabu, kodigu un viegli uzliesmojosu vielu smidzinnasana ir
aizliegta, seviski, kuru uzliesmoSanas temperatira ir zemaka par 55 °C, ka arT impregné&joSus Iidzekl|us, antiseptikus,
krasas, lakas, taukus, glazétas vielas un sintétiski razotas ellas.

Svarigi! Pievérsiet uzmanibu viegli uzliesmojoSajiem Skidrumiem, kuru uzliesmosanas temperatira
parsniedz 55 °C.

Nekada gadijuma neizmantojiet spiediena smidzinataju

e ka uguns ieroci.
o Skidrumu uzglabasanai.
o vielam, kuram nav zinams kaitigums.

Izstradajumu var lietot tikai ta paredzétajiem mérkiem. Jebkada cita veida izstradajuma lietoSana tiks uzskatita par
nepareizu. Par jebkuru bojajumu vai ievainojumu bas atbildigs lietotajs/operators, ne razotajs.
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MONTAZA

/\ BRIDINAJUMS:

Pirms jebkuras reguléSanas darba veik§anas vienmér parbaudiet vai ierice ir izslégta un akumulatora kasetne ir
iznemta no tas.

/\ BRIDINAJUMS:
Pirms ierices darbinaSanas esiet drosi, ka visas dalas ir droSi montétas un nav Skidrumu noplides.

Smidzinataja kata montaza
leverot! Tvertné ir ieklautas tadas lietas ka sprauslas un kraze.

1. Nonemiet vaku no turétaja.

2. Parbaudiet vai O-gredzens atrodas paredzétaja vieta un uzlieciet smidzinataja katu uz turétaja un kartigi to pie-
stipriniet. Skatiet attélu nr.1.

1 2 5 3 4
r@ = @/) o =1
6/
1 |Vertikala tipa divgalvu sprausla | 2 |Smidzina$anas kats 3 |O-gredzens
4 |Turétajs 5 |Vaks 6 |Standarta sprausla

Attéls nr.1

Plecu siksna
Piestipriniet smidzinataja plecu siksnu pie ierices pakarama un siksnas stiprinajuma akiem.

Lai pielagotu siksnas garumu, parvelciet to par pleciem. Péc tam kartigi piesipriniet siksnu, lai nodrosinatu darbu bez
noguruma.

Siksnas garuma pielagosanai velciet abus galus, lai to padaritu Tsaku, vai tds pagarina$anai pavelciet abus atbrivo-
Sanas mehanismus. Skatiet attélu nr.2.

| 1 |Pakaramais. | 2 |Stiprinéjuma aki |

Attéls nr.2
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DARBIBAS APRAKSTS

/\ BRIDINAJUMS:
Pirms noregul€jat vai parbaudat ierici un tas darbibu, vienmér parliecinieties vai ierice ir izslégta un akumulatora
kasetne ir iznemta.

Akumulatora kasetnes uzstadiSana vai nonems$ana.

/\ BRIDINAJUMS:
+ Pirms akumulatora kasetnes uzstadiSanas vai nonemsanas, vienmér izslédziet ierici.

+ levietojot vai iznemot akumulatora kasetni, stingri turiet ierici un akumulatora kasetni. Ja ierice un akumulatora
kasetne netiek stingri turéti, tie var izslidét no rokam, ka ari izraisit ierices un akumulatora kasetnes vai miesas
bojajumus.

» Nelietojiet spéku akumulatora kasetnes uzstadisanas laika. Ja kasetni nevar viegli ieb1dit, ta nav pareizi ievietota.

+ Obligati ievietojiet akumulatora kasetni lldz galam, ITdz nav redzams sarkanais indikators. Preté&ja gadijuma ta var
nejausi izkrist no instrumenta, izraisot miesas bojajumus jums vai apkart&jiem.

» Akumulatora vaka atvérSanas vai aizvér$anas laika, pievérsiet uzmanibu pirkstiem, lai tie neaizkertos.

Lai uzstaditu akumulatora kasetni, pavelciet leja blokéSanas sviru un atveriet akumulatora nodalijuma vaku.
Novietojiet izvirzljumu uz akumulatora kasetnes pret rievu korpusa un bidiet to vieta. Vienmér ieleiciet to lidz galam,
kamer tas nofikséjas ar klikski. Skatiet attelu nr.3.

Attéls nr.3 Attéls nr.4
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Norada atlikuSo akumulatora jaudu

Lai redzétu atlikuSo akumulatora jaudu, nospiediet parbaudes pogu uz ierices. Uz dazam sekundém izgaismojas
indikatorlampina. Skatiet attélu nr.5.

Indikatorlampinas

I I:I Atlikusi akumulatora jauda

Izgaismotas Izslégtas

50 %-100 %

ill
IID 30 %-50 %

I |:| |:| 0 %-30 %
IEVEROT:

+ Atkariba no lietoSanas apstakliem un apkartéjas temperatiras norades var nedaudz atSkirties no faktiskas jaudas.

0 £
| 1 |Pérbaudes poga | 2 |Indikatorlampinas

Attéls nr.5

lerices/akumulatora drosibas sistéma

lerice ir aprikota ar droSibas sistému. La pagarinatu ierices un akumulatora veiktsp€ju, $T sittma automatiski
izslédz stravas padevi motoram. lerice automatiski partrauks darbibu, ja ierice vai akumulators ir paklauti vienam
no Siem apstakliem.

- Parslodzes aizsardziba: lerice automatiski parstas stradat bez jebkadas iepriekSéjas norades, ja ta tiks paklauta
tadai darbibai, kas rada neparasti augstu stravas plismu. Ja tas notiek, tad izslédziet ierici un apturiet, kas rada
ierices darba parslodzi. Atsaknéjiet ierici.

- Aizsardziba pret ilgstoSu atraSanos izladéta stavoklii: Kad akumulatora jauda k|ist zema, ierice automatiski
izsledzas. Ja ierice nestrada, kad slédzi atrodas ieslégta pozicija, nonemiet no ierices akumulatora kasetni un to
uzladgjiet.

AtlikuSas akumulatora jaudas norades

Tikai akumulatoru kasetném ar indikatoru

g2
-

| 1 |Indikatorlampinas | 2 |Pérbaudes poga

Attéls nr.6
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Lai redzétu atlikuSo akumulatora jaudu, nospiediet parbaudes pogu uz akumulatora kasetnes. Indikatorlampinas
ieslédzas uz dazam sekundém.

Indikatorlampinas

]

4

Atlikusi jauda

lzgaismotas Izslagtas Mirgo
(AR R 75-100%
BN 50-75%
| N RERE 25-50%
1000 -

pidn

Uzladgjiet akumulatoru.

] Jils
none

lespéjams, ka radusSies akumulatora darbi-
bas traucé&jumi.

kas jaudas.

IEVEROT: Atkariba no lietoanas apstakliem un apkartéjas temperatdras norades var nedaudz atskirties no faktis-

IEVEROT! Pirma (no kreisas puses) indikatorlampina mirgo, kad darbojas akumulatora aizsardzibas sistéma.
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BRIDINAJUMS! Pirms kimisko vielu lieto$anas, tirisanas un glabasanas, vienmér sekojiet to razotaja
uzdrukatajiem uz izstradajuma noradijumiem. Péc katras ierices lietoSanas sekojiet Saja rokasgramata

rakstitajiem noradijumiem sadala Apkope un tiriSana. Glabajiet kimiskas vielas bérniem nepieejama
vieta. Neievérojot Sos noradijumus var rasties smagas traumas.

BRIDINAJUMS! SIS 1ZSTRADAJUMS IR PAREDZETS PATERETAJU KATEGORIJAS MAJAS
UN DARZA KIMISKO VIELU SMIDZINASANAI, PIEMERAM, HERBICIDIEM, FUNGICIDIEM,
INSEKTICIDIEM UN MESLOJUMAM.

UZMANIBU: Pirms lieto$anas parliecinieties, vai tvertng nav palikusi neviena no iepriek$ min&tajam
Kimiskajam vielam. Ja tomér ir palikusi, var rasties kimisko vielu reakcija, kas rada kaitigu gazi.

PAZINOJUMS: Neparpildiet tvertni. Tada veida darbiba var bojat ierici.

PAZINOJUMS: Smidzinamo vielu konsistencei ir jabat tikpat Skidrai ka Gdens. Biezakas konsitences
Skidrumus nevarés vienmérigi izsmidzinat.
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. Pirms kimisko vielu uzpildiSanas tvertné nonemiet akumulatoru.

. Nonemiet tvertnes vaku. Skatiet attélu nr.7.

. Nomeériet ieteicamo Skidrumu. Ar mérglazi var nomérit lidz pat 200 ml (8 oz). Skatiet attélu nr.8.

. Uzmangi lejiet Skidrumu ar mérglazi atvérta tvertnes atveré. Tapat varat atseviska trauka skidinat kimisko vielu ar
udeni un tad ieliet smidzinataja tvertnée.
Parbaudiet vai tvertnes uzpildiSanas filtrs ir uz vietas. Skatiet attélu nr.9.

. Pievelciet tvertes vaku. Skatiet attélu nr.10.

6. Skalojiet mérglazi ar tiru Gdeni.

A WON

(&)

* Konteiners nav ieklauts.

Attéls nr.7 Attéls nr.8

Attéls nr.9 Attéls nr.10
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EKSPLUATACIJA

BRIDINAJUMS! Ugunsgréka vai spradziena risks. Smidzinamajai zonai jabat nodrosinatai ar svaiga
gaisa cirkulaciju un norobezotai no dzirkstelém vai uguns.

A BRIDINAJUMS! Visas smidzinasanas laika tvertnes atveres skriivei jabat drosi pievilktai.
A BRIDINAJUMS! Pievérsiet uzmanibu tam vai plecu siksna ir stingri piestiprinata, pirms darbibas uzsak$anas.

/\ BRIDINAJUMS:

lerices lieto$anas laika, pievérsiet uzmanibu plecu siksnu nostiprinasanai.
lerices ieslégSanalizsléegSana

1. Pirms ierices izmanto$anas uzvelciet aizsargbrilles un citu droibas apgérbu.
2. Lai palaistu ierici, nospiediet ieslégt/izslégt sleédzi.

3. Nospiediet leja un turiet sviru, lai uzsaktu smidzinasanu. Skatiet attélu nr.11.
4. Atlaidiet sviru, lai partrauktu smidzinasanu.

5. Nospiediet lesl./izsl. slédzi, lai izslégtu ierici.

Blokésana
Blokésanas funkcija ir érta nepartrauktas smidzin$anas gadijuma, vai smidzinot liela izméra zonu.

1. Lai blokétu, nospiediet leja sviru un pavelciet blokéSanas pogu atpakal virziena, tad atlaidiet sviru. Skatiet attélu
nr.12.

2. Lai atlaistu blok&Sanu, nospiediet sviru un nospiediet uz priek$u pogu.
levérot! Pirms akumulatora bloka ievietoSanas iericé parliecinieties, vai svira nav blokéta pozicija.

| 1 |Bloké§anas pogal 2 |Svira |

Attéls nr. 11 Attéls nr. 12

Sprauslas pievieno$ana

Bezvadu darza smidzinatajs nodroSina divas sprauslas. Novietojiet sprauslu uz smidzinaSanas kata pasa gala.
Ladzu, sprauslas maini$anas laika izmantojiet tikai originau sprauslu.

% &

| 1 |Vertiké|é tipa divgalvu sprausla | 2 | Standarta sprausla |

Attéls nr.13
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Smidzinasana
BRIDINAJUMS! Izmanto$anas laika nekad nelieciet ierici uz zemes. Izvairieties no ierices un
akumulatora k|u$anas mitriem. Nesmidziniet tieSi vai ierices tuvuma.

1. Vienmér tieSi mérkéjiet ar smidzinataja sprauslu uz izvélétajiem augiem vai objektiem.

2. Nekad nevirziet smidzinataja katu citu cilvéku un sava virzienos.

3. Smidzinasanas laika staviet pietiekama attaluma no smidzinamajiem objektiem, lai izvairitos no $lakstiem.

4. Nekad nesmidziniet cilvéku vai dzivnieku virziena; vienmeér smidziniet v&ja virziena.

5. Izvairieties no smidzinasanas véjainas dienas. Smidzinamais lidzeklis var nonakt uz augiem vai objektiem, kas nav
paredzéti smidzinasanai.

. Ik pa laikam parliecinieties par tvertnes tilpumu un tas uzpildisanas atrumu.

APKOPE UN TIRISANA

/\ BRIDINAJUMS:
Pirms méginat ierici parbaudit vai salabot, vienmér parliecinieties, vai ierice ir izslégta un akumulatora kasetne ir
iznemta no tas.

(o]

Lai saglabatu ierices DROSTBU un UZTICAMIBU, remontdarbi, jebkura cita apkope vai pielago$ana javeic Makita
pilnvarotajiem vai ripnicas apkopes centriem, vienmér izmantojot Makita rezerves dalas.

APKOPE

BRIDINAJUMS! lerices tiri$anas un jebkadas citas apkopes veikanas laika, vienmér nonemiet
akumulatora bloku, lai izvairitos no smagam traumam.

BRIDINAJUMS! Vienmér valkajiet acu aizsargus ar aizsegiem sanos, vai aizsargbrilles, kas atbilst ANSI
Z87.1 markéjumam. So dro$ibas pasakumu neievéro$ana var sekmét Skidruma ieklGSanu acTs un var
radit smagas traumas.

BRIDINAJUMS! Tehniskas apkopes laika izmantojiet tikai identiskas rezerves dalas. Jebkuru citu
rezerves dalu izmanto$ana var radit negadijumu vai sabojat izstradajumu.

BRIDINAJUMS! Sekojiet Iidzi, lai bremzu $kidrums, benzins, penetréjosas smérvielas uc., nekada
gadijuma nesaskaras ar plastmasas detalam. Plastmasai saskaroties ar Kimiskajam vielam var radit
bojajumu, vajinat vai izardtt to.

PAZINOJUMS: |k pa laikam pilniba apskatiet iztradajuma dalas, parbaudiet vai nav bojatu, pazudusu vai
valigu detalu, tadas ka skraves, uzgrieznus, bultskrives, vakus uc. Parliecinieties vai visi stiprinajumi un
vaki ir cieSi pievilkti un neizmantojiet izstradajumu, kameér bojatas vai triksto$as dalas nav aizvietotas.
Sazinieties ar klientu apkalpoSanas servisu vai kvalificétu servisa centru, lai sanemtu palidzibu.

PAZINOJUMS: Nekada gadijuma neizmantojiet degvielu, benzinu, Skidrinataju, spirtu vai lidzigas vielas.
Var rasties krasas zudums, deformacija vai plaisas.

> b bbbk

taukus uc., izmantojiet tiru lupatinu. Ja nav noradits savadak, sazinieties ar kvalificétu specialistu, lai parbaudttu
izstradajumu ik péc 2 gadiem.

IERICES TIRISANA

BRIDINAJUMS! Vienmér atbilstosi glabajiet un likvidajiet Kimiskas vielas. Piesarnota skalojama Gdens
likvidéSana javeic saskana ar vietéjiem likumie un noteikumiem.
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TVERTNES IZTUKSOSANA

IztukSojiet tvertni, ja ir jebkads Skidruma atlikums, pirms tas tiriSanas.

» Nonemiet akumulatora bloku.

* Izteciniet atlikuSo saturu caur filtra atveri un tvertnes atvere.

IEVEROT! Parliecinieties vai O-gredzens atrodas vieta vaka iek$puseé.

IEVEROT! lelejiet Skidrumu atpakal originalaja konteinerl. Neglabajiet kimiskas vielas tvertné.

TVERTNES TIRISANA

* Uzpildiet ar tiru Gdeni tvertnes treSdalu. Varat pievienot nelielu daudzumu majsaimnieciba izmantojamo mazgasa-
nas lidzekli.

IEVEROT: Nekad nelietojiet viegli uzliesmojosas Kimiskas vielas abrazivus tiriSanas [tdzeklus tvertnes tiriSanas

laika.

» Tvertnes arpusi slaukiet ar tiru, sausu lupatu.

« Atkartoti uzstadiet akumulatora bloku. Smidziniet [1dz tvertne ir iztukSota. Smidzinasanas laika parliecinieties par
smidzinasnas virzienu, lai to nesabojatu ar Skidumu.

« Atkartoti uzpildiet un atkartojiet proceddru ar tiru Gdeni. lesp&jams, bius nepiecieSams tvertni atkartoti izskalot un
tad iztukSot ka noradits augtsak.

+ Laujiet visam dalam kartigi izZat pirms visu dalu uzstadiSanas un ierices glabasanas.

UZGALA TIRISANA

Ja uzgalis aizséréjas, izmantojiet zemak redzamos solus, lai to attirtu.

» Nonemiet akumulatora bloku.

» Lai nonemtu sprauslu no smidzinaSanas kata, vispirms to atskravéjiet.

* Aizsérétos caurumus iztiriet ar smalkiem vadiem, lai attiritu no jebkadiem gruziem. Talak izskalojiet ar tiru Gdeni.
Skatiet attélu nr.14.

~ o Attéls nr.14
SUKNA TIRISANA
Ja péc ilgtermina glabasanas vai pirmas lietoSanas smidzinatajs nevar izsmidzinat Skidrumu vai izvilkt Skidrumu no
tvertnes. Sekojiet zemak eso$ajiem noradijumiem, lai tirTtu sdkni.
1. lzslédziet ierici un nonemiet akumulatoru.
2. Nonemiet smidzinataja katu no turétaja.
3. Laitvertne batu tuk3a, izlejiet Skidrumu ara vai parlejiet atlikumus cita trauka.
4. Lai atvertu Gdens atveri, atskravéjiet sarkano vaku un tad savienojiet to ar idens krana atveri. Parliecinieties vai
O-gredzens atrodas sarkana vaka iekSpusé. Skatiet attélu nr.15.
5. Lénu atveriet Gdens kranu un taja pasa laika nospiediet leja sviru, lai lautu Gdens plismai aizskalot gruzus.
Skatiet attélu nr.16.
6. Atvienojiet Gdens kranu un atkartoti pievielciet sarkano vaku. Parliecinieties vai O-gredzens atrodas vieta vaka
iekSpuse.

| 1 [Sarkanais vaks| 2 [O-gredzens

Attéls nr.15 Attéls nr.16
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PAPILDUS IEGADAJAMI PIEDERUMI

/\ BRIDINAJUMS:

Sos piederumus vai pierices ieteicams lietot kopa ar Makita izstradajumu, kas noradits $aja rokas-

gramata. Jebkadu citu piederumu vai pieric¢u izmanto$ana var radit kaitéjuma personam risku.

Izmantojiet piederumu vai pierici tikai tam paredzétajam mérkim.

Ja jums nepiecieSama palidziba, lai iegitu sikaku informaciju par Siem piederumiem, jautajiet vietéja Makita apko-
pes centra.

» Makita originalais akumulators un ladétajs.

IEVEROT!

+ Dazi saraksta noraditie vienumi var bat ieklauti izstradajuma komplekta ka standarta piederumi. Katra valsti tas var
atSkirties.
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Lietuviskai (Originali instrukcija)

DUS158
15L

DUS108
10L

Vertikalus 2-galvos purkstu-

Vandens bako dangte-

Vandens bakas

1 kas 2 |Pur8kiama lazda 3 lis 4 (10LA5L)

5 [Purskimo lazdelés laikiklis 6 |Purksta Zarna 7 |Svirtis 8 [Rankena

9 [NeSiojimo dirzelis 10 [Uzrakinimo svirtis 11 |Baterijos dangtelis 12 |Nugaros pagalvélé

13 !JUI_\IQIMO / ISJUNGIMO 14 |Indikatoriaus lemputes | 15 Skyscio isleidimo iSéji- 16 Kablys l(pu_rs!m"no‘
jungiklis mas lazdelei pritvirtinti)

17

Herbicido antgalis
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SPECIFIKACIJOS

Modelis DUS108 |
Vardiné jtampa D.C.18V
Bako talpa 10L |
Zarnos ilgis 1,7m
Purskimo lazdelés ilgis 60 cm
DidZiausia darbiné jtampa 0,5 MPa

Darbinis slégis su vertikaliu 2-galvos
purkstuku

Mazdaug 0,34 MPa

Srauto greitis su vertikaliu 2-galvos
purk$tuku

Mazdaug 0,90 L/min

Darbinis slégis su herbicido antgaliu

Mazdaug 0,12 MPa

Srauto greitis su herbicido antgaliu

Mazdaug 1,70 L/min

Antgalio tvirtinimo varztas

G 1/4"

Bendras technologijos liku€iy kiekis

<200 ml

Matmenys (ilgis x plotis x aukstis)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Svoris iStustinant

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Svoris kai pilnas

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

» Kadangi misy tyrimy ir plétros programa yra toliau vykdoma, ¢ia nurodytos specifikacijos gali biti pakeistos

nepranesus.
« Specifikacijos priklauso nuo Salies.

< Svoris gali skirtis priklausomai nuo naudojamy priedy, jskaitant baterijos kasete. Lenteléje nurodytas lengviau-
sias ir sunkiausias derinys pagal EPTA procediarg 01/2014.

Tinkama baterijos kaseté ir jkroviklis

Baterijos kaseté

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

|kroviklis

DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Atsizvelgiant j jasy regiona, kai kurie auk$¢iau iSvardyti baterijos kasetés ir jkrovikliai gali bati nepasiekiami.

A[SPEJIMAS: Naudokite tik auk$éiau nurodyta baterijos kasetes ir jkroviklius. Naudodami kitas baterijy
kasetes ir jkroviklius galite susizeisti ir (arba) sukelti gaisra.

A[SPEJIMAS: Prie Sios masinos nenaudokite laidinio maitinimo $altinio, pavyzdziui, baterijos adapterio
ar nesiojamojo maitinimo bloko. Tokio maitinimo laidas gali trukdyti veikti ir susizeisti.

Simboliai

Toliau pateikiami jrangos naudojami simboliai. Prie$ naudodami batinai isiai$kinkite simboliy prasme.

Dévékite ausy

Ispéjimas
apsauga.
Dévekite kvépavimo Devekite akiy
kauke. apsaugg.

Dévékite apsaugi-
nius batus.

Mavékite apsaugi-
nes pirstines.

lauke kai lyja.

Nenaudokite lietaus metu ir nepalikite purkstuvo

Perskaitykite naudojimo vadova.

70090

Purskiant, laikykite atokius aplinkinius zmones.

Ni-MH
Li-ion

Skirta tik ES Salims

Dél jrangoje esanciy kenksmingy komponenty
iSmesta elektros ir elektroniné jranga, akumuliatoriai ir|
baterijos gali turéti neigiamg poveikj aplinkai ir Zmoniy|
sveikatai.

Negalima iSmesti elektros ir elektroninés jrangos ar
baterijy kartu su buitinémis atliekomis!

Pagal Europos direktyvas dél elektros ir elektroninés
jrangos atlieky, akumuliatoriy ir baterijy bei akumulia-
toriy ir baterijy atlieky bei jy pritaikymo nacionaliniams|
jstatymams, elektros jrangos, baterijy ir akumuliatoriy
atliekos turi bati laikomos atskirai ir veZamos j atskirg
surinkimo punktg uz komunalinéms atliekoms, vei-
kiantis pagal aplinkos apsaugos taisykles.

Tai rodo perbrauktas Siuksliy dézés su ratukais sim-
bolis, esantis ant jrangos.
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NAUDOJIMO PASKIRTIS
Si masina tinka purgkimui.

TriukSmas

Tipinis A svertinis triukSmo lygis, nustatytas pagal
EN62841-1:

Garso slégio lygis (Lya) : 70 dB (A) arba maziau
NeapibréZtumas (K): 3 dB (A)

PASTABA Deklaruota triuk§mo verté buvo iSmatuota

pagal standartinius bandymo metodus ir gali bati
naudojama norint palyginti vieng jrankj su kitu.

PASTABA Deklaruota triuk§mo verté taip pat gali bati
naudojama preliminariam poveikio vertinimui.

A[SPEJIMAS: Dévékite ausy apsauga.

A[SPEJIMAS: Faktinio elektrinio jrankio nau-
dojimo metu skleidziamas triuk§mas gali skirtis
nuo deklaruojamos vertés, atsizvelgiant j jrankio
naudojimo biida, ypac¢ j tai, koks apdirbamas
ruosinys.

A[SPEJIMAS: Batinai nustatykite operatoriui
apsaugoti skirtas saugos priemones, kurios yra
pagrjstos apsvitos jvertinimais faktinémis naudo-
jimo salygomis (atsizvelgiant j visas darbo ciklo
dalis, pvz., Jrankio iSjungimo laika ir tusciaja eiga,
iSskyrus suveikimo laika).

Vibracija

Bendra vibracijos verté (triasio vektoriaus suma) nusta-
tyta pagal EN62841-1:

Darbo rezimas: veikimas be apkrovos
Vibracijos emisija (ay): 2,5 m/s® arba maziau
Neapibréztumas (K): 1,5 m/s?
PASTABA Deklaruota bendra vibracijos verté buvo

iSmatuota pagal standartinius bandymo metodus ir gali
bati naudojama norint palyginti vieng jrankj su kitu.

PASTABA Deklaruota bendra vibracijos verté taip pat
gali bati naudojama preliminariam poveikio vertinimui.

A[SPEJIMAS: Vibracijos atleidimas faktikai
naudojant elektrinj jrankj gali skirtis nuo dekla-
ruojamos vertés, atsizvelgiant j tai, kaip jrankis
naudojamas, ypac j tai, koks apdorojamas
ruosinys.

A[SPEJIMAS: Batinai nustatykite operatoriui
apsaugoti skirtas saugos priemones, kurios yra
pagrjstos apsvitos jvertinimais faktinémis naudo-
jimo salygomis (atsizvelgiant j visas darbo ciklo
dalis, pvz., Jrankio iSjungimo laika ir tusciaja eiga,
iSskyrus suveikimo laika).

EB atitikties deklaracija

Tik Europos Salims

EB atitikties deklaracija yra $io naudojimo vadovo A
priede.

Bendrieji jspéjimai apie elektrinius

jrankius

A[SPEJIMAS: Perskaitykite visus saugos jspé-
jimus, instrukcijas, iliustracijas ir specifikacijas,
pateiktus prie Sio elektrinio jrankio. Nesilaikant
visy toliau iSvardyty nurodymy, galite patirti elektros
smugj, gaisrg ir (arba) sunkiai susizeisti.

ISsaugokite visus nurodymus ir
instrukcijas atei€iai.

Savoka ,elektrinis jrankis®, vartojama visuose toles-
niuose nurodymuose, reiskia i$ elektros tinklo mai-
tinamg (laidinj) elektrinj jrankj arba akumuliatoriaus
maitinama (belaidj) elektrinj jrankj.

Darbo zonos sauga

1. Darbo vieta turi bati Svari ir gerai apsviesta.
Netvarkingos arba tamsios zonos gali sukelti
avarijas.

2. Nedirbkite su elektriniais jrankiais sprogiose
aplinkose, pavyzdziui, kai yra degiy skysciy,
dujy ar dulkiy. Dirbant su elektriniu jrankiu atsi-
randa kibirk&¢iy, kurios gali uzdegti dulkes arba
susikaupusius garus.

3. Neleiskite pasaliniams asmenims ir vaikams
artintis, kai dirbate elektriniu jrankiu. Atitrauke
démesj galite nesuvaldyti jrankio.

Elektros sauga

1. Elektriniy jrankiy kistukai turi atitikti lizdus.
Niekada jokiu biidu nemodifikuokite kiStuko.
Su jzemintais elektriniais jrankiais nenaudokite
jokiy kistuko adapteriy. OriginalQs kiStukai ir
tinkami lizdai sumazina elektros Soko pavojy.

2. Venkite kiino salycio su jZzemintais pavirsiais,
tokiais kaip vamzdziai, radiatoriai, viryklés ir
Saldytuvai. Jei jisy kiinas bus jZemintas, padidés
elektros Soko pavojus.

3. Saugokite elektrinius jrankius nuo lietaus ir dré-
gmeés. Jei vanduo pateks j elektrinj jrankj, padidins
elektros smagio rizikg.

4. Tinkamai elkités su laidu. Niekada netempkite
uz laido norédami pernesti, tempti jrankj arba
iSjungti jj i$ maitinimo tinklo. Laikykite laidg
atokiau nuo Silumos $altiniy, naftos produkty,
astriy kampy ir judanéiy daliy. Apgadinti arba
susipyne laidai padidina elektros Soko pavojy.
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5. Jei su elektriniais jrankiais dirbate lauke, naudo-
kite darbui lauko salygomis pritaikyta ilginamajj
laida. Naudojant darbui lauko sglygomis pritaikytg
laidg, sumazéja elektros Soko pavojus.

6. Jei elektrinj jrankj turite naudoti drégnoje vie-
toje, naudokite lieckamosios srovés jtaiso (LS})
apsaugotg maitinimo Saltinj. Naudojant LS| suma-
Zéja elektros Soko pavojus.

7. Elektriniai jrankiai gali sukurti elektromagneti-
nius laukus (EML), kurie néra kenksmingi var-
totojui. Taciau Sirdies stimuliatoriy ir kity panasiy
medicinos prietaisy vartotojai prie$ pradédami
naudoti §j elektrinj jrankj turéty kreiptis | savo prie-
taiso gamintoja ir (arba) gydytoja.

Asmeniné sauga

1. Bikite démesingi — stebékite, ka darote, vado-
vaukités sveiku protu dirbdami su elektriniu
irankiu. Nenaudokite elektrinio jrankio pavarge
arba apsvaige nuo narkotiky, alkoholio ar vaisty.
Akimirkos neatidumas dirbant su elektriniu jrankiu
gali lemti sunkius suzalojimus.

. Naudokite asmenines apsaugos priemones.
Visada naudokite akiy apsaugos priemones.
Tinkamomis sglygomis naudojama apsauginé
jranga, tokia kaip dulkiy kauké, neslystantys apsau-
giniai batai, kepureé ar klausos apsauga, sumazins
suzalojimus.

. Pasirapinkite, kad prietaisas nebity jjungtas
atsitiktinai. Prie$ prijungdami maitinimo Saltinig
ir (arba) baterijos paketa, paimdami ar neSdami
irankj, jsitikinkite, kad jungiklis yra iSjungtoje
padétyje. Jei uzdésite pirStg ant jungiklio, kad galé-
tuméte nesti elektrinj jrankj, arba jjungiate elektrinj
jrankj, tai sukels nelaimingg atsitikima.

. Pries jjungdami elektrinj jrankj pasalinkite regu-
liavimo raktus ir verzliarakéius. VerzZliaraktis ar
raktas, paliktas prie besisukancios elektrinio jrankio
dalies, gali suzaloti.

. Nepersisverkite. Visada tvirtai stovékite ir islai-
kykite pusiausvyra. Taip geriau suvaldysite elek-
trinj jrankj netikétose situacijose.

. Tinkamai apsirenkite. Nedévékite laisvy drabu-
ziy ir nenesSiokite papuosaly. Laikykite plaukus
ir drabuzius atokiau nuo judanéiy daliy. Laisvus
drabuzius, papuoSalus ir ilgus plaukus besisukan-
Cios dalys gali jtraukti.

. Jei prietaisg numatyta prijungti prie dulkiy nusi-
urbimo ir surinkimo jrenginiy, jsitikinkite, kad jie
prijungti ir naudojami tinkamai. Dulkiy surinkéjy
naudojimas gali sumazinti su dulkémis susijusj
pavojy.

. Neleiskite, kad susipazinimas, jgytas daznai
naudojant jrankius, leisty jums pasitenkinti ir
nepaisyti jrankio saugos principy. Neatsargus
veiksmas gali sukelti sunkius suzalojimus per
sekundés dalj.

9. Naudodami elektrinius jrankius, batinai déveékite

apsauginius akinius, kad apsaugotuméte akis
nuo suzeidimy. Apsauginiai akiniai turi atitikti
ANSI Z87.1 JAV, EN 166 Europoje arba AS / NZS
1336 Australijoje / Naujojoje Zelandijoje. Butinai
naudokite veido skyda, kad apsaugotuméte
veidg pagal jstatyma Australijoje / Naujojoje
Zelandijoje.

Darbdavys yra atsakingas uz tai, kad jrankiy
operatoriai ir kiti darbuotojai, esantys neto-
liese esancioje darbo vietoje, biity priversti
naudoti atitinkamas saugos priemones.

Elektrinio jrankio naudojimas ir priezitra
1. Dirbdami su elektriniu jrankiu nenaudokite

jégos. Naudokite jiisy poreikiams tinkama elek-
trinj jrankj. Tinkamas elektrinis jrankis darbg atliks
geriau ir saugiau, atsizvelgiant j jo suprojektuotg
greitj.

. Nenaudokite elektrinio jrankio, jei jungiklis jo

tinkamai nejjungia ir neisjungia. Bet kuris elek-
trinis jrankis, kurio negalima valdyti jungikliu, yra
pavojingas ir jj reikia remontuoti.

. Pries atlikdami bet kokius pakeitimus, keisdami

priedus ar laikydami elektrinius jrankius, atjun-
kite kiStukg nuo maitinimo Saltinio ir (arba) iSim-
kite baterijos paketa, jei jis yra nuimamas. Tokios
prevencinés saugos priemonés sumazins elektrinio
irankio atsitiktinio jsijungimo pavojy.

. Nenaudojamus elektrinius jrankius laikykite

vaikams nepasiekiamoje vietoje ir neleiskite
Zmoneéms, nezinantiems elektrinio jrankio ar Siy
instrukcijy, naudotis elektriniu jrankiu. Elektriniai
jirankiai yra pavojingi, kai juos naudoja tinkamai tam
nepasirenge asmenys.

. Priziareékite elektrinius jrankius ir priedus.

Patikrinkite, ar néra judanciy daliy iSsidéstymo
ar riSimo, ar dalys néra lazusios ir ar néra kity
salygu, galinéiy turéti jtakos elektrinio jrankio
veikimui. Apgadintg elektrinj jrankj pries nau-
dojant reikia suremontuoti. Daugelio nelaimingy

irankiai.
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. Pjovimo jrankiai turi bati astras ir Svarus.

Tinkamai prizidrint, pjovimo jrankiai su astriais pjo-
vimo krastais yra maziau linke sulaikyti ir lengviau
valdomi.

. Atsizvelgdami j darbo salygas ir atliktinus

darbus, naudokite elektrinius jrankius, priedus
ir jrankiy antgalius pagal Sias instrukcijas.
Naudojant elektrinj jrankj kitoms nei numatyta ope-
racijoms, gali kilti pavojinga situacija.

. Laikykite rankeng ir sugriebimo pavirsiy sausa,

Svary ir be riebaly. Slidzios rankenos ir sugriebti
pavirSiai neleidzia saugiai valdyti jrankj ir jj valdyti
netikétose situacijose.

. Naudodami §j jrankj, nedévékite audiniy darbo

pirstiniy, kurios gali biti jsipainiojusios. Audiniy
darbo pirstiniy susipynimas judanciose dalyse gali
susizeisti.

Irankio su baterija naudojimas ir priezitira

1.

lkraukite tik naudodami gamintojo nurodyta
ikroviklj. Jei jkroviklis, kuris tinkamas vieno tipo
baterijai, bus naudojamas kito tipo baterijai jkrauti,
gali kilti gaisro pavojus.

. Naudokit elektrinius jrankius tik su specialiai

tam skirtomis baterijomis. Naudodami kitas bate-
rijas galite susiZeisti ir sukelti gaisra.

. Kai baterija nenaudojama, laikykite jg atokiai

nuo metaliniy objekty, pvz., sagvarzéliy, monety,
rakty, viniy, varzty arba kity mazy metaliniy
objekty, kurie gali sujungti vieng terminalg su
kitu. Baterijos terminaly trumpasis jungimas gali
sukelti nudegimy arba gaisra.

. Netinkamomis salygomis skystis gali iStekéti is

baterijos; nelieskite jo. Jei atsitiktinai paliesite,

nuplaukite vandeniu. Jei skystis patenka j akis,

kreipkités mediky pagalbos. I$ baterijos iStekéjes
skystis gali sukelti dirginimg arba nudegimy.

. Nenaudokite pazeisty ar modifikuoty baterijy

pakety ar jrankiy. Sugadintos arba modifikuotos
baterijos gali veikti neprognozuojamai ir sukelti
gaisrg, sprogimg ar kiino suzalojima.

. Nelaikykite baterijos paketo ar jrankio ugnyje ar

per aukstoje temperatiiroje. Liepsna arba auks-
tesné nei 130 °C temperatira gali sukelti sprogima.

. Vykdykite visas jkrovimo instrukcijas ir nekrau-

kite baterijos paketo ar jrankio uz instrukcijose
nurodytos temperatiiros riby. Netinkamas jkro-
vimas ar jkrovimas esant temperatarai, esanciai
uz nurodyto diapazono riby, baterija gali sugesti ir
padidéti gaisro pavojus.

Techninis aptarnavimas

1.

3.

Leiskite elektriniam jrankiui aptarnauti kva-
lifikuoto remonto darbuotojo, kuris naudos
tik identiSkas atsargines dalis. Tokiu badu bus
galima nuolat uztikrinti elektrinio jrankio sauga.

. Niekada netaisykite sugadinto baterijos paketa.

Aptarnauti baterijos paketa turéty tik gamintojas
arba jgalioti paslaugy teikéjai.
Laikykités priedy tepimo ir keitimo instrukcijos.
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Belaidziy sodo purkstuvy
saugos jspéjimai

A]SPE-JIMAS: Gaisro arba sprogimo pavojus.
Nepurkskite degiy skysciy, tokiy kaip benzinas.
leSkokite Sio simbolio nuorodos ant talpyklos.
A]SPEJIMAS: Tam tikruose purskikliuose,
pagamintuose i$ purk$tuvuose naudojamy
produkty, yra cheminiy medziagu, kurios, kaip
Zzinoma, sukelia vézj, kitus apsigimimus ir kitus
reprodukcijos suzalojimus.

Keletas $iy cheminiy medziagy yra:

- Sudétinés trgsos.

- Insekticidai, herbicidaiir pesticidy junginiai;

- Arsenas ir chromas i§ chemiskai apdorotos
medienos. Vykdykite instrukcijas, pateiktas ant
visy tokiy produkty talpykly. Norédami sumazinti
Siy cheminiy medziagy poveikj, dévékite patvirtinta
saugos jranga, pvz., kaukes, specialiai sukurtas
purskiant filtrus, pirStines ir kitas tinkamas apsaugos
priemones.

Prie$ naudodami Siame purkstuve pesticidus ar
kitas purskiamas medziagas, atidziai perskaity-
kite etikete ant originalios pakuotés ir vykdykite
jo nurodymus. Kai kurios pur§kiamos medziagos
yra pavojingos ir neturéty bati naudojamos Siame
purkstuve, nes jos gali sugadinti purkstuva ir sukelti
sunkiy kano suzZalojimy ar materialinés Zalos.

m Elektros smigio pavojus. Niekada nepurkskitej
maitinimo lizda.

Nenaudokite komercinés klasés chemikaly arba
chemikaly, naudojamy komerciniams ar pramo-
niniams tikslams. Naudokite tik buitinio vartojimo
klasés vandens pagrindo vejos ir sodo chemines
medziagas.

Nepilkite karsto ar verdancio skyscio j baka. Tai
gali susilpninti arba sugadinti Zarng ar baka.
Purskimo vieta turi bati gerai védinama.

Venkite purksti véjuotomis dienomis. Pur§kiamos
medziagos gali nety¢ia patekti ant augaly ar
objekty, kuriy nereikéty purksti.

Jei bakas néra tuscias, laikykite purkstuva sau-
gioje, gerai védinamoje patalpoje.

Siame purkstuve nenaudokite koroziniy ($armi-
niy) savaime kaistanciy ar koroziniy (ragsciy)
skys€iy. Tai gali pazeisti metalines dalis arba susil-
pninti baka ir zarna.

Dévékite kvépavimo taky apsaugg ir tinkamus
apsauginius drabuzius. Purskiant, laikykite atokius
aplinkinius Zmones.

Zinokite pur$kiamy cheminiy medziagy kiekj.
Perskaitykite visus kartu su chemine medziaga
pateiktas Medziagy Saugos Duomeny Lapus
(MSDL) ir talpykly etiketes. Laikykités cheminiy
medziagy gamintojy saugos instrukcijy.
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Pasinaudoje purkstuvu, nepalikite likuciy ar
purskiamy medziagy rezervuare. ISvalykite po
kiekvieno naudojimo.

Nerikykite naudodami purkstuva arba purkskite
tokioje vietoje, kur yra kibirkS¢iy ar liepsnos.
Susizalojimo dél apsipurskimo rizika.
Nepurkskite tiesiogiai ant odos.

Norédami sumazinti elektros smugio rizika,
nepanardinkite purkstuvo j vandenj ar kit
skystj. Nelaikykite ir nedékite purkStuvo ten, kur jis
gali jkristi arba bati jtrauktas j vonig ar kriaukle.
PriziGirékite $j gaminj. Pries kiekvieng naudojima
kruops$¢iai patikrinkite purkstuvo vidy ir iSore
bei iStirkite komponentus. Patikrinkite kad zar-
noje néra jtrakimy, susidévéjimo, sandarumo,
neuzsikimse purkstukai, bei triksty ar pazeisty
daliy. Jei jis pazeistas, pataisykite gaminj pries
naudodami. Daugeliy nelaimingy atsitikimy jvyksta
Pries iStustindami, valydami ar laikydami purks-
tuva, atjunkite baterijos nuo jrangos. Tokios
prevencinés saugos priemonés gali sumazinti atsi-
tiktinio paleidimo rizika.

Visada dévékite akiy apsauga su Soniniais sky-
dais arba akiniais, pazymétais pagal ANSI Z87.1
reikalavimus. PrieSingu atveju tai gali sukelti skys-
Cio patekima j jisy akis ir sukelti rimtus suzeidimus.
Apsaugokite savo plaucius. Naudodami purks-
tuva, dévékite veido kauke arba dulkiy kauke.
Laikantis Sios taisyklés sumazés rimty suzalojimy
rizika.

Baterijos jrankiy nereikia jungti prie maitinimo
lizdo, todél jie visada veikia. Nenaudodami
baterijos jrankio ar nekeisdami priedy, atkreip-
kite démesj j galimus pavojus. Kai nenaudojate
irankiy, iSimkite baterijos. Laikantis Sios taisyklés
sumazeés elektros smagio, gaisro ar rimty suzalo-
jimy rizika.

Nelaikykite baterijos jrankiy ar jy baterijy Salia
ugnies ar aukstos temperatiiros. Tai sumazins
sprogimo ir galimo suZalojimo rizika.

Nespauskite, nemeskite ir nepazeiskite bate-
rijos patekta. Nenaudokite baterijos patekto

ar jkroviklio, kuris buvo numestas arba patyré
stipry smigj. PaZeista baterija gali lengvai sprogti.
Nukritusig ar sugadintg baterijg nedelsdami tinka-
mai iSmeskite.

Baterijos gali sprogti esant uzdegimo $al-
tiniams, pavyzdziui, uzdegimo Saltiniams.
Norédami sumazinti rimty suzalojimy rizika, niekada
nenaudokite jokiy belaidZiy gaminiy atviroje lieps-
noje. Sprogusi baterija iSstums Siuksles ir chemika-
lus. Jei veikiamas, nedelsiant nuplaukite vandeniu.
Nekraukite baterijos jrankio drégnoje vietoje.
Laikantis Sios taisyklés sumazés elektros smagio
rizika.

Norint pasiekti geriausiy rezultaty, baterijos
irankj reikia jkrauti vietoje, kurioje temperatira
yra aukstesné nei 10 °C (50 °F), bet Zemesné

nei 40 °C (104 °F). Norédami sumazinti sunkiy
suzalojimy rizikg, nelaikykite jo lauke ar transporto
priemonése.
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Esant ypatingoms naudojimo arba temperati-
ros salygoms, gali nutekéti baterija. Jei skystis
lieciasi su oda, nedelsdami nuplaukite muilu ir
vandeniu. Jei skystis pateko j akis, praplaukite
jas Svariu vandeniu maziausiai 10 minuciy, tada
nedelsdami kreipkités j gydytoja. Laikantis Sios
taisyklés sumazés rimty suzalojimy rizika.
Nenaudokite baterijomis varomos prietaiso
lietaus metu.

Bukite atsargiis elgdamiesi su baterijomis, kad
nebity trumpai sujungtas baterijos laidziomis
medziagomis, tokiomis kaip ziedai, apyrankés
ir raktai. Baterija arba laidininkas gali perkaisti ir
sukelti nudegimus.

Saugokite baterija (-as) nuo ugnies. Elementas
gali sprogti. Skaitykite vietinius kodeksus ir iSsiais-
kinkite galimas specialias utilizavimo instrukcijas.
Neatidarykite ir negadinkite baterijos (-y).
I1Stekéjes elektrolitas yra ésdinanti medziaga ir gali
suZzaloti akis ar oda. Nurijus jis gali bati nuodingas.
Venkite pavojingos aplinkos - Nenaudokite elek-
triniy prietaisy drégnose arba $lapiose vietose.
Naudokite tinkama prietaisa - Nenaudokite jokios
kitos operacijos, i§skyrus numatytg paskirtj.
Nenaudokite prietaiso priverstinai - geriau

atliks darbg numatytu greiciu ir sumazins traumy
galimybe.

Nenaudojamus prietaisus laikykite uzdarose
patalpose - Kai jie nenaudojami, prietaisai turéty
bati laikomi patalpose, sausoje ir aukstoje arba
uzrakintoje vietoje, kur vaikai nepasiekia.
Prizitrékite prietaisg atsargiai - Laikykite Svary,
kad pasiektumeéte geriausiy rezultaty ir sumazin-
tuméte suzeidimy rizikg. PraS8ome pakeisti priedus
pagal instrukcijas. Patikrinkite prietaiso laida, jei jis
pazeistas, leiskite jj suremontuoti jgaliotoje techni-
nés priezidros jmonéje. Laikykite rankenas sausas,
Svarias ir be alyvos bei riebaly.

Patikrinkite sugadintas dalis - Prie$ pradédami
naudoti prietaisg, reikia atidziai patikrinti apsauga
ar kitg sugadintg detalg, kad jsitikintuméte, ar jie
gali veikti normaliai ir atlikti numatytg funkcija.
Patikrinkite judanciy daliy islygiavima, judanéiy daliy
suriS§img, daliy suldzima, tvirtinima ir kitg salyga,
galinciy turéti jtakos jos veikimui. Jei kitur Siame
vadove nenurodyta kitaip, apsauginj dangtj ar kitas
pazeistas dalis turéty tinkamai suremontuoti arba
pakeisti jgaliotasis remonto centras.

Nepaverskite uzpildyto bako, kad iSvengtuméte
nuotékio, jei bako dangtelis néra tinkamai
uzsuktas.

Liekama rizika

Net jei naudojate §j elektrinj jrankj laiky-
damiesi instrukcijy, negalima atmesti tam
tikros liekamos rizikos. Dél jrangos strukta-
ros ir iSdéstymo gali kilti Sie pavojai:

1. Jei nenaudojama tinkama apsauginé kaukeé, gali

bati pazeisti plauciai.

2. Kontaktas su pavojingomis medziagomis.

Purskiamy medziagy jkvépimas ar nurijimas arba
patekimas ant odos ar j akis gali bati kenksmingas.
Laikykités nurodymy ir dévékite tinkamas apsaugos
priemones.
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Svarbios baterijos kasetés saugos

instrukcijos

1. PrieS naudodami baterijos kasete perskaitykite
visas instrukcijas ir jspéjamuosius Zenklus ant
(1) baterijos jkroviklio, (2) baterijos ir (3) pro-
dukto, kuriame naudojama baterija.

2. Neardykite arba neperdarykite baterijos
kasetés. Tai gali sukelti gaisra, perkaitimg arba
sprogima.

3. Jei veikimo laikas labai sutrumpéjo, nedels-
dami nustokite naudoti. Gali kilti perkaitimo,
nudegimy ir netgi sprogimo pavojus.

4. Jei elektrolitas pateks j jusy akis, nuplaukite
jas Svariu vandeniu ir nedelsdami kreipkités
mediky pagalbos. Dél to galima prarasti rega.

5. Nesukelkite baterijos kasetés trumpojo
jungimo.

(1) Nelieskite terminaly jokiomis laidziomis
medziagomis.

(2) Venkite laikyti baterijos kasete talpykloje,
kurioje laikomi kiti metaliniai objektai, pvz.,
vinys, monetos ir pan.

(3) Saugokite baterijos kasete nuo vandens
arba lietaus.

Trumpasis baterijos jungimas gali sukelti didele
sroveés tékme, perkaitima, nudegimy arba netgi
sugedima.

6. Nelaikykite prietaiso ir baterijos kasetés vie-
tose, kuriose temperatiira gali pakilti iki 50 °C
(122 °F) ar daugiau.

7. Nepadekite baterijos kasetés, net jei ji smarkiai
sugadinta arba visiSkai susidévéjusi. Baterijos
kaseté gali sprogti ir sukelti gaisra.

8. Nelupkite, nepjaustykite, netraiSkykite, nenu-
meskite baterijos kasetés arba nemeskite jos j
kieta daikta. Toks veiksmas sukelti gaisrg, perkai-
timg arba sprogima.

. Nenaudokite pazeistos baterijos.

10. Viduje esancioms li€io jony baterijoms taikomi
pavojingy kroviniy teisés akty reikalavimai.
Gabenant komerciniu transportu, pvz., tre€iujy
Saliy, ekspeditoriy transportu, reikia laikytis specia-
liy reikalavimy, nurodyty ant pakuotés ir etikeciy.
Ruosdamiesi produkta siysti, batina pasitarti su
pavojingy medziagy specialistu. Taip pat laikykités
nacionaliniy reglamenty, kurie gali bati iSsamesni.
Atviras vietas apvyniokite juosta arba uzdenkite ir
supakuokite baterijg tokiu badu, kad pakuotéje ji
negaléty judéti.

11. I1Smesdami baterijos kasete, pasalinkite
ja i8 jrankio ir iSmeskite saugioje vietoje.
Vadovaukités vietos reglamentais, taikomais
iSmetamoms baterijoms.

12. Naudokite baterijas tik produktuose, kuriuos
nurodé ,,Makita“. |déjus baterijas j reikalavimy
neatitinkancius produktus galima skelti gaisra,
pernelyg didelj jkaitima, sprogima arba elektrolity
nutekéjima.

13. Jei jrankis nenaudojamas ilga laika, baterija
reikia pasalinti i$ jrankio.

14. Naudojimo metu ir po jo baterijos kaseté gali
jkaisti, o tai gali sukelti lengvus arba vidutinio
laipsnio nudegimus. Atkreipkite démesij j tai,
kaip elgtis su jkaitusiomis baterijy kasetémis.

15. Nelieskite prietaiso terminalo iSkart po nau-
dojimo, nes jis gali pakankamai jkaisti ir
nudeginti.

16. Saugokite, kad j baterijos kasetés terminalus,
angas ir griovelius nepatekty skiedry, dulkiy
ar zemiy. Tai gali sugadinti prietaisg ar baterijos
kasete arba jie gali blogai veikti.

17. Nenaudokite baterijos kasetés Salia aukstos
jtampos elektros liniju, nebent prietaisg lei-
dziama naudoti Salia aukstos jtampos elektros
linijy. Tai gali sugadinti prietaisg ar baterijos kasete
arba jie gali veikti netinkamai.

18. Laikykite baterija vaikams nepasiekiamoje
vietoje.

ISSAUGOKITE SIAS
INSTRUKCIJAS.

A ATSARGIAI Naudokite tik originalias ,,Makita*
baterijas. Ne originaliy ,Maketa“ baterijy arba
pakeisty baterijy naudojimas gali sukelti baterijos
sprogima, gaisrg, asmens suzalojimg ir gedimy. Be
to, taip pat bus pazeistos ,Makita“ jrankio ir jkroviklio
,Makita"“ garantijos salygos.

Patarimai, kaip maksimaliai pra-
testi baterijos eksploatavimo laika

1. lkraukite baterijg pries baterijai visiSkai iSsi-
kraunant. Visada liaukités naudoje jrankj ir
jkraukite baterijos kasete, kai pastebite, kad
sumazéjo jrankio galia.

2. Niekada pakartotinai nejkraukite visiSkai jkrau-
tos baterijos kasetés. Perteklinis jkrovimas
trumpina baterijos eksploatavimo laika.

3. |kraukite baterijg kambario temperatiroje:
10-40 °C (50-104 °F). Pries jkraudami palaukite,
kol karsta baterijos kaseté atvés.

4. Kai baterijos kasetés nenaudojate, iSimkite jg i$
prietaiso arba jkroviklio.

5. |kraukite baterijos kasete, jei ilga laika jos
nenaudosite (ilgiau nei SeSis ménesius).
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BELAIDZIO VAISMEDZIU SODO PURKSTUVO NAUDOJIMAS IR PRIEZIURA

1. Belaidis sodo purkstuvas gali dirbti su ,Makita“ li¢io jony akumuliatoriy déZute. Naudojant bet kokias kitas bateri-
jas gali kilti gaisro pavojus. |kraukite baterijas tik su nurodytu jkrovikliu. |kroviklis, kuris gali bati tinkamas vienos
rasies baterijai, gali sukelti gaisro pavojy, kai naudojamas kartu su kita baterija.

2. |dédami ar iSimdami baterijg, padékite belaidj sodo purk$tuvg ant lygaus ir stabilaus pavirSiaus.

3. Nenaudokite jokiy baterijy, priedy ar aksesuary, kuriy nerekomenduoja $io prietaiso gamintojas.
Nerekomenduojamy baterijy, priedy ar aksesuary naudojimas gali sukelti rimtus suZeidimus.

NAUDOJIMO PASKIRTIS

Sis sléginis purkstuvas specialiai sukurtas purskiant Siuos tirpalus lauke ir gerai védinamuose Siltnamiuose.

Vanduo

Pesticidai

Herbicidas

Natdralls aliejai, kurie tirpsta vandenyje (pvz., nimbamedzio aliejus, rapsy aliejus).
Cheminés trgsos, kurios tirpsta vandenyje.

Purskiami skysgiai, ypa¢ vandenyje istirpinti natdralds aliejai, kuriy koncentracija turi bati panasi j vandens.
Nepurkskite didesnio klampumo skysciy arba naudokite tik mazesne galia.

Purskite tik skystas tra$as, herbicidus ir pesticidus, kuriuos patvirtino $alies licencijavimo agentira. Gamybos metu
nezinoma, ar $ios patvirtintos medziagos, ar vandenyje iStirpinti natdralGs aliejai turés Zalingg poveikj naudojamoms
medziagoms. Trasos, pesticidai ir herbicidai turi bati purskiami pur§kimo gamintojo nurodyta koncentracija. Jei turite
klausimy, susisiekite su atitinkamu gamintoju.

Sléginio purkstuvo konstrukcija netinka maistui ar skys¢iams, kuriy pur§kimo temperatdra vir§ija maksimalig leisting
40 °C darbine temperatirg. Panasiai draudziama purksti rigstus, korozinius ir degius skys¢€ius, kuriy plipsnio tem-
peratdra yra Zemesné nei 55 °C, taip pat impregnantus, dezinfekavimo priemones, dazus, lakus, riebalus, glajus ir
sintetinius aliejus.

Svarbu! Atomizuoti degds skysciai, kuriy plipsnio temperatiira yra aukStesné nei 55 °C, taip pat yra
labai degUs.

Niekada nenaudokite sléginio purkstuvo
o kaip liepsnos purkstuvas.

o skysCiams laikyti.

e medziagoms, kuriy rizika nezinoma.

Si jranga gali bati naudojama tik tam tikslui. Bet koks kitas naudojimas bus laikomas netinkamu naudojimu.
Vartotojas / operatoriai, kurie néra gamintojai, bus atsakingas uz bet kokig dél to padarytg Zalg ar asmens
suzalojima.
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KOMPONENTAS

/\ pEmESIO
Prie§ atlikdami bet kokius darbus su masina, batinai i§junkite masinos maitinimg ir iSimkite baterijos kasete.

/\ pEMESIO
Isitikinkite, kad visos dalys yra tvirtai surinktos, kad dirbant su masina baty iSvengta skys¢io nutekéjimo.

Purskimo lazdelés surinkimas

Pastaba: Tokie daiktai kaip purkstukai ir puodelis yra j baka.

1. Nuimkite dangtelj nuo rankenos.

2. Jsitikinkite, kad sandarinimo Ziedas yra vietoje, tada uzsukite purSkimo lazdelg ant rankenos ir tvirtai priverzkite.
Zr. 1 paveiksla.

1 2

]ﬁ% =
6/
1 |Vertikalus 2-galvos purkstukas 2 |Pur8kiama lazda 3 |O ziedas
4 |Rankena 5 |Dangtelis 6 |Herbicido antgalis

Pav. 1

NesSiojimo dirzelis
Prijunkite dirza prie prietaiso pakabos ir priverzkite dirzo tvirtinimo kablj.
UzZstumkite dirzg per petj ir sureguliuokite dirZo ilgj. Po to priverzkite dirza, kad galétumeéte dirbti be nuovargio.

Jei reikia reguliuoti dirZo ilgj, reikia patraukti abu dirZo galus, kad jj sutrumpintuméte, arba traukti du dirzo atleidimo
mechanizmus, kad jj iStemptuméte. Zr. 2 paveiksla.

| 1 [Pakabas [ 2 [Tvirtinimo kabliukai |

Pav. 2
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FUNKCINIS APRASYMAS

/\ pEmESIO
Visada jsitikinkite kad masina iSjungta ir iSimta baterijos kasete, prie$ reguliuodami ar tikrindami masinos funkcijg.

|dékite arba iSimkite baterijos kasete

/\ pEmESIO

* Prie$ jdédami ar iSimdami baterijos kasete, batinai iSjunkite masing.

+ Kai jdédami ar iSimdami baterijos kasete, tvirtai laikykite masing ir baterijos kasete. Jei nelaikysite masinos ir bate-
rijos kasetés tvirtai, jos gali nukristi, sugadinti masing ir susizeisti baterijos kasete.

+ |dédami baterijos kasete nenaudokite pernelyg didelés jégos. Jei kasetés nepavyksta jslinkti lengvai, ji yra jde-
dama netinkamai.

+ Visada jstatykite baterijos kasete iki galo, kol nebesimatys raudono indikatoriaus. Antraip ji gali netikétai iSkristi i$
jirankio ir suzeisti jus ar $alia esantj asmenj.

+ Buikite atsargds, ne Ziupsnelis pirstus atidarant arba uzdarant akumuliatoriaus dangtel;.

Norédami jdéti baterijos kasete, patraukite fiksavimo svirtj ir atidarykite baterijos dangtj. Sulygiuokite ant baterijos
kasetés esantj liezuvélj su talpykloje esanciu grioveliu ir jg jstatykite. Visada jkiskite iki galo, kol lengvai paliesite, kad
uzfiksuotuméte. Zr. 3 paveiksla.

Norédami i§imti baterijos kasete, i§stumdami jj i$ masinos kai paspauskite mygtuka Zr. 4 paveiksla.
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Nurodo likusig baterijos talpa

Norédami nurodyti likusj baterijos energijos kiekj, paspauskite masinos mygtuka. Indikatoriaus lemputés jsijungs
kelioms sekundéms. Zr. 5 paveikslg.

Indikatoriaus lemputés

I I:I Liekama baterijos talpa

Sviecia Nesvieéia

50-100 %

ill
IID 30-50 %

I |:| |:| 0-30 %
PASTABA

+ Priklausomai nuo naudojimo salygy ir aplinkos temperatiros, rodomi duomenys gali Siek tiek skirtis nuo faktinés
jkrovos.

| 1 |Patikrinimo mygtukas | 2 |Indikatoriaus lemputés

Pav. 5

MasSinos / baterijos apsaugos sistema

Masina yra jrengta su apsaugos sistema. Si sistema automatigkai nutraukia variklio maitinima, kad pailginty
masinos ir baterijos tarnavimo laikg. Jei masina ar baterija padedami esant vienai i$ Siy sglygy, darbo metu
masina automatiskai sustos.

Apsauga nuo perkrovos: Jei masina veikia tam tikru btadu, kad generuoty nejprastai didele srove, masina auto-
matisSkai sustos, nepateikdama jokiy nurodymy. Tokiu atveju i§junkite masing ir sustabdykite programa, dél kurios
masina buvo perkrauta. Tada jjunkite masing ir paleiskite i$ naujo.

Apsauga nuo perkrovos: Kai baterijos talpa tampa maza, masina automatiskai sustoja. Jei masina neveikia net
tada, kai valdomi jungikliai, iSimkite baterijos kasete i§ masinos ir jkraukite.

Likusios baterijos jkrovos nurodymas
Tik baterijy kasetés su indikatoriumi

| 1 |Indikatoriaus lemputés | 2 |Patikrinimo mygtukas

Pav. 6
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Paspauskite patikrinimo mygtuka, esantj ant baterijos kasetés, kad suzinotuméte likusig baterijos jkrova.
Indikatoriaus lemputés kelioms sekundéms uzsidega.

Indikatoriaus lemputés

I D !' Likusi jkrova

Sviedia Nesvieéia Mirksi

I I I I 75-100 %

TITh 50-75%

Tl 25-50%

B000 0-25 %

!‘ |:| |:| |:| |kraukite baterija.

] Jils
none

Baterija galéjo sugesti.

PASTABA Priklausomai nuo naudojimo salygy ir aplinkos temperatiros, rodomi duomenys gali Siek tiek skirtis nuo
faktinés jkrovos.

PASTABA Veikiant akumuliatoriaus apsaugos sistemai, mirksi pirmoji (tolima kairé) indikatoriaus lemputé.
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ISPEJIMAS! Naudodami, valydami ir laikydami, visada vadovaukités cheminiy medziagy gamintojo
instrukcijomis, i§spausdintomis ant produkto etiketés. Kruopsciai valykite po kiekvieno naudojimo,
vadovaudamiesi instrukcijomis, pateiktomis Sio vadovo skyriuje ,PrieZidra ir valymas®. Chemines
medziagas reikia laikyti vaikams nepasiekiamoje vietoje. To nepadarius, galima susizeisti sunkiai.

ISPEJIMAS! SIS PRODUKTAS YRA SKIRTAS BUITINIO VARTOJIMO KLASES NAMU IR SODO
CHEMINIY MEDZIAGY, TOKIY KAIP PIKTZOLIY NAIKINIMO PRIEMONIY, FUNGICIDY, INSEKTICIDY
NAIKINIMO PRIEMONIY IR TRASY PURSKIMUL.

ATSARGIAL: Jsitikinkite, kad neliko anks¢iau naudoty chemikaly bake. Jei taip, gali jvykti cheminé
reakcija, sukelianti kenksmingas dujas.

PERSPEJIMAS: Neperpildykite talpos. Tai gali sugadinti prietaisa.

PERSPEJIMAS: Purskiamas skystis turi bti tokios pagios konsistencijos kaip vanduo. Tir§tesni skysgiai
nebus tinkamai iSpurksti.
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. Prie§ jpildami cheminio skyscio j baka, iSimkite baterija.

. Nuimkite vandens bako dangtelj. Zr. 7 paveiksla.

. I8matuokite rekomenduojama skystj. Puodeliu galima iSmatuoti iki 200 ml (8 uncijos). Zr. 8 paveiksla.

. Atsargiai supilkite skystj per matavimo puodelio uzpildymo angg j bakg su matavimo puodeliu. Taip pat galite
visiskai istirpinti cheminj skystj vandenyje atskirame inde ir supilti j baka.
|sitikinkite, kad bako uzpildymo filtras yra vietoje. Zr. 9 paveiksla.

. Priverzkite vandens bako dangtj. Zr. 10 paveiksla.

6. Matavimo puodelj nuplaukite Svariu vandeniu.

A WON

(&)

* Konteineris nejtrauktas.

Pav. 7

Pav. 9
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NAUDOJIMAS

ISPEJIMAS! Gaisro arba sprogimo pavojus. Purskimo vieta turi bt gerai védinama ir atokiau nuo
kibirks¢iy ar liepsnos.

A ISPEJIMAS! Per visg operacijg batina uztikrinti, kad skysgio i$leidimo angos verzIé bty patikimai priverzta.
A ISPEJIMAS! Prie$ naudodami, jsitikinkite kad nesiojimo dirZelis néra atsipalaidaves arba atsikabines.

/\ pEmESIO

Dirbdami su prietaisu, batinai tvirtai pritvirtinkite dirza.

ljunkite / iSjunkite masing

1. Prie§ pradédami naudoti masing, déveékite apsauginius akinius ir kitus apsauginius jtaisus.
2. Norédami paleisti masina, paspauskite jjungimo / i§jungimo jungiklj.

3. Norédami pradéti purksti, nuspauskite ir laikykite svirtj Zemyn. Zr. 11 paveiksla.

4. Norédami sustabdyti purS§kima, atleiskite svirtj.

5. I$junkite masing paspausdami jjungimo / i§jungimo jungiklj

Uzrakinta
UZrakto funkcija yra patogi purskiant nepertraukiamai arba purskiant didelius plotus.

1. Norédami uzfiksuoti, paspauskite svirtj Zemyn ir patraukite uzrakto mygtuka atgal, tada atleiskite svirtj. Zr. 12
paveiksla.

2. Norédami atlaisvinti uzraktg, paspauskite vairasvirte ir paspauskite uzrakto mygtuka j priekj.
Pastaba: Prie$ jdédami baterijg j maSina, jsitikinkite, kad rankena néra uzrakinta.

| 1 |Uirakto mygtukas | 2 |Svirtis |

Pav. 11 Pav. 12
|statykite antgalj

NesSiojamasis sodo purkStuvas yra su dviem purksStukais. Prisukite antgalj iki purSkimo lazdelés galo.
PraSome naudoti tik originalius atsarginius purkstukus.

| 1 |Vertika|us 2-galvos purkstukas | 2 |Herbicido antgalis|

Pav. 13
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Purskimas

ISPEJIMAS! Naudojimo metu niekada nenustatykite masinos ant Zemés. Venkite, kad masina ir baterija
visada baty Slapi. Nepurkskite Salia jrangos ar tiesiai prie jos.

. Nukreipkite purkstuvo antgalj tiesiai j augalus ar daiktus, kuriuos norite purksti.

. Niekada nenukreipkite lazdelés purSkimo galo j save ar kitus.

. Atkreipkite démes;j  pursly susidaryma ir laikykite jj toli nuo purSkiamo objekto, kad iSvengtuméte pursly.

. Niekada nepurkskite Zmoniy ar gyvany kryptimi, visada purkskite paveéjui.

. Venkite purksti véjuotomis dienomis. PurS§kiamos medziagos gali netycia patekti ant augaly ar objekty, kuriy nerei-
kéty purksti.

6. Atkreipkite démesj j tdrio panaudojimo lygj ir kartkartémis patikrinkite vandens bako tarj.

PRIEZIURA IR VALYMAS

/\ bEMESIO:
Prie§ bandydami patikrinti ar prizidréti, batinai iSjunkite masing ir iSimkite baterijos kasete.

a s OWN =

Siekiant i§saugoti produkto SAUGA ir PATIKIMUMA, visus remonto, priezidros ir reguliavimo darbus reikia atlikti
,Makita“ autorizuotame arba gamykliniame priezidros centre ir tik naudojant ,Makita“ atsargines dalis.

PRIEZIORA

ISPEJIMAS! Norédami i$vengti rimty suzalojimy, valydami ar atlikdami bet kokig technine priezitirg,
visada iSimkite baterijos papektg i§ masinos.

ISPEJIMAS! Visada dévékite akiy apsaugg su $oniniais skydais arba akiniais, pazymétais pagal
ANSI 787 .1 reikalavimus. PrieSingu atveju tai gali sukelti skyscio patekima j jasy akis ir sukelti rimtus
suzeidimus.

ISPEJIMAS! Remontuodami naudokite tik identiSkas atsargines dalis. Naudojant bet kokias kitas dalis
gali sukelti pavojus arba sugadinti gaminj.

ISPEJIMAS! Neleiskite, kad stabdziy skystis, benzinas, pralaidi alyva ir kt., liestis su plastikinémis
dalimis. Cheminés medziagos gali sugadinti, susilpninti ar sunaikinti plastika, o tai gali sukelti rimtus kiino
suzeidimus.

PERSPEJIMAS: Reguliariai tikrinkite ar visame gaminyje néra paZeidimy, triksta arba atsilaisvino dalys,
pvz., varztai, verzlés, varztai, dangteliai ir kt. Tvirtai priverzkite visus tvirtinimo elementus ir dangtelius,
nenaudokite $io gaminio, kol nepakeiciamos visos trikstamos ar paZeistos dalys. Norédami gauti
pagalbos, susisiekite su klienty aptarnavimo centru arba kvalifikuotu aptarnavimo centru.

PERSPEJIMAS: Niekada nenaudokite gazolino, benzino, skiediklio, alkoholio ar kity panasiy medziagy.
Dél to gali pasikeisti spalva, forma arba gali atsirasti jtrakimy.

> b bbbbB

BENDRA PRIEZIURA: Valydami plastikines dalis, venkite naudoti tirpiklius. Daugelis plastiky yra pazeidziami dél
ivairiy tipy komerciniy tirpikliy ir gali bati pazeisti juos naudojant. Norédami pasalinti neSvarumus, dulkes, alieju,
riebalus ir kt., naudokite Svarius drabuzius. Jei nenurodyta kitaip, rekomenduojame kvalifikuotam technikui kas 2
metus patikrinti jranga.

VALYMO PRIETAISAS

ISPEJIMAS! Visada tinkamai laikykite ir sunaikinkite chemikalus. Uzterstg skalavimo vanden] reikia
Salinti pagal vietinius potvarkius ir jstatymus.
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BAKO ISTEKIMAS

Jei po purskimo rezervuare liko skysg€io, pries valant baka reikia iStustinti.

« I1Simkite baterijos patekta.

« |Stustinkite turinj per uzpildymo sritj ir skyscio i$leidimo i$éjimas.

PASTABA |sitikinkite, kad dangtelio viduje esantis sandarinimo Ziedas yra vietoje.
PASTABA Nupilkite skystj atgal j originaly indg. Nelaikykite cheminiy skys€iy bakelyje.

BAKO VALYMAS

» Mazdaug tre¢dalj pripildykite bako $varaus vandens. Galima jdéti nedidelj kiekj $velnaus buitinio ploviklio.

PASTABA: Bako valymui niekada nenaudokite degiy chemikaly ar abrazyviniy valymo priemoniy.

* Nuvalykite bako iSorg Svaria, sausa $Sluoste.

« Vel jdeékite baterijos patekta. Purkskite, kol bakas bus tus¢ias. PurSkalg batinai nukreipkite link vietos, kurios nepa-
Zeis purskalo tirpalas.

« Dar kartg jpilkite vandens ir pakartokite proceddra Svariu vandeniu. Gali tekti bakg praplauti daugiau nei vieng
kartg, tada vél nusausinti pagal auksciau pateiktas instrukcijas.

* Prie§ sumontuodami ir laikydami jrenginj, leiskite visoms dalims visiSkai iSdziati.

PURKSTUKO VALYMAS

Jei purkstukas uzsikim$es, atlikite Siuos veiksmus, kad jj iSvalytuméte.
« ISimkite baterijos patekta.

« Atlaisvinkite ir pasalinkite antgalj nuo pur§kimo lazdelés.

« Atsukite ir nuimkite purkstuko galvutés formos reguliuojama purskimo galvute. Po to nuplaukite $variu vandeniu. Zr.
14 paveiksla.

Pav. 14

SIURBLIO VALYMAS

Jei purkstuvas po pirmo naudojimo ar ilgalaikio sandéliavimo negali iStraukti skyscio i§ bako ar purskalo.

Norédami i$valyti siurblj, atlikite Siuos veiksmus:

1. I8junkite jrenginj ir iSimkite baterijg.

2. Nuimkite pur§kimo lazdele nuo rankenos.

3. ISleiskite visg likusj skystj arba laikykite likusj skystj kitoje talpykloje, kad jsitikintuméte, jog bakas yra tuscias.

4. Atsukite raudong dangtelj, kad atidarytuméte vandens jleidimo angg, tada prijunkite skyle prie vandens Ciaupo.
Batinai jdékite sandarinimo Zieda j raudong dangtelj. Zr. 15 paveikslg.

5. Létai atidarykite vangens Ciaupg ir tuo paciu metu nuspauskite svirtj, kad vanduo nuplauty visas prie siurblio
prilipusias Siuksles. Zr. 16 paveiksla.

6. Atjunkite vandens ¢iaupg ir vél priverzkite raudong dangtel;. |sitikinkite, kad dangtelio viduje esantis sandarinimo
Ziedas yra vietoje.

| 1 |Raudonas dangtelis| 2 |O ziedas |

Pav. 15 Pav. 16
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PASIRENKAMI PRIEDAI

/\ pEMmESIO:

Siuos priedus arba priedus rekomenduojama naudoti kartu su §iame vadove nurodytais ,Makita* gaminiais. Bet
kokiy kity priedy naudojimas gali sukelti asmeny suzeidimo pavojy. Priedus naudokite tik pagal nurodytg paskirtj.

Jei reikia bet kokios pagalbos arba daugiau informacijos apie priedus, kreipkités j vietinj ,Makita“ priezidros centra.
 ,Makita“ originali baterija ir jkroviklis.

PASTABA
« Kai kurie sgraso elementai gali bati jtraukti j gaminio pakuote kaip standartiniai priedai. Tai priklauso nuo Salies.
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EESTI KEEL (Originaaljuhend)

DUS158

15L

10L

DUS108

Vertikaalset tuupi 2-otsaline

1 otsik 2 |Pihustik 3 |Paagi kaas 4 |Paak (10 L/15L)

5 |Pihustipulga hoidik 6 |Pihustusvoolik 7 |Kontroller 8 |Tegelema

9 |Rihmad 10 [Lukustushoob 11 |Akukate 12 |Seljapadi

13 |sisse / valja It 14 |Naidiku margutuled | 15 |Vedel véljalaskeava | 16 |<OKS (pihustitoru
kinnitamiseks)

17 |Umbrohutérje otsik - - - - - -

272 Eesti




SPETSIFIKATSIOONID

Mudel DUS108 | DUS158
Nimipinge Alalisvool 18 V
Kiitusepaagi maht 10L | 15L
Vooliku pikkus 1,7m
Pihustipulga pikkus 60 cm
Max t66réhk 0,5 MPa

Toorohk vertikaalse tuubi 2-pealise
otsikuga

Umbes 0,34 MPa

Vooluhulk vertikaalse tlitibi 2-otsase
otsikuga

Umbes 0,90 L/ min

T66rohk umbrohutdrje diusiga

Umbes 0,12 MPa

Vooluhulk umbrohutdrje dlusiga

Umbes 1,70 L/ min

Dudsi kinnituskruvi

G 1/4"

Tehniline kogu jaagi maht

<200 ml

Médtmed (P x L x K)

317 x 237 x 437 mm

317 x 237 x 517 mm

Kaal tiihjana

5,6-5,9 kg

5,9-6,2kg

Kaal tais

15,6 - 15,9 kg

20,9 - 21,2 kg

* Meie jatkuva uurimis- ja arenguprogrammi téttu vdivad kéesolevad spetsifikatsioonid muutuda ilma ette

teatamata.
« Spetsifikatsioonid vdivad riigiti erineda.

« Kaal voib erineda soltuvalt tarviku(te)st, sealhulgas akukassetist. Kergeim ja raskeim kombinatsioon, vastavalt
EPTA-Procedure 01/2014, on toodud tabelis.

Sobiv akukassett ja laadija

Akukassett

BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

Laadija

DC18RC /DC18RD / DC18RE / DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

« Sdltuvalt teie piirkonnast ei pruugi méned ulaltoodud akude Umbrised ja laadijad saadaval olla.

voib pdhjustada vigastusi ja/voi tulekahju.

AHOIATUS: Kasutage ainult iilalnimetatud akusid ja laadijaid. Teiste akukassettide ja laadijate kasutamine

AHOIATUS: Arge kasutage selle seadmega juhtmega toiteallikaid, nagu akuadapterid vai kaasaskanta-
vad toiteallikad. Sellise toiteallika kaabel voib t66d takistada ja pdhjustada kehavigastusi.

Siimbolid

Jargmised on seadme kasutatavad siimbolid.

Enne kasutamist veenduge, et mdistate nende tahendust.

Kandke korvakaitset.

Hoiatus

Kandke
hingamismaski.

Kandke silmakaitset.

Kandke
turvajalatseid.

Kandke
kaitsekindaid.

vihma ajal 6ue.

Arge kasutage vihma kées ,arge jatke pihustit

Lugege kasutusjuhendit.

70090

Pihustamisel hoidke kdrvalseisjaid eemal.

Ni-MH
Li-ion

Ainult EL-i riikidele

Kuna seadmes on ohtlikke komponente, voivad elekt-
ri- ja elektroonikaseadmete jaatmed, akud ja patareid
avaldada negatiivset moju keskkonnale ja inimeste
tervisele.

Arge visake elektri- ja elektroonikaseadmeid ega
akusid koos olmejaatmetega!

Vastavalt Euroopa direktiivile elektri- ja elektroo-
nikaseadmete jaatmete ning akude ja patareide

ning akude ja patareide jaatmete kohta ning nende
kohandamise kohta siseriikliku digusega tuleks elekt-
riseadmeid, patareisid ja akusid ladustada eraldi ning
toimetada eraldi kogumispunkti. olmejaatmete osas,
mis toimivad vastavalt keskkonnakaitse eeskirjadele.
Sellest annab méarku seadmele asetatud labikriipsuta-
tud prigikasti simbol.
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Ettenahtud kasutus

See masin on ette ndhtud pihustamiseks.

TuUpiline A-kaalutud miratase, mis on maaratud vasta-
valt standardile EN62841-1:

Helirdhutase (L,a): 70 dB (A) v&i vahem

Maéaramatus (K): 3 dB (A)

MARKUS: Deklareeritud miira vaartus (ed) on mas-
detud vastavalt standardsele katsemeetodile ja seda
saab kasutada uhe tdoriista vordlemiseks teisega.

MARKUS: Deklareeritud miiraemissiooni vaar-
tust saab kasutada ka kokkupuute esialgseks
hindamiseks.

A\HOIATUS: Kandke kérvakaitset.

A\HOIATUS: Elektritooriista tegeliku kasuta-
mise ajal tekkiv miira voib erineda deklareeritud
vaartusest olenevalt tooriista kasutamisviisidest,
eriti sellest, millist toorikut to6deldakse.

AHOIATUS: Kasutaja kaitsmiseks maarake
kindlasti turvameetmed. Need meetmed pohine-
vad kokkupuute hinnangul tegelikes kasutustingi-
mustes (vottes arvesse tootsiikli koiki osi, nditeks
tooriista valjaliilitamise aega ja tiihikaigul toota-
mise aega), vilja arvatud paastiku aeg.

Standardi EN62841-1 kohaselt maéaratud vibratsiooni
koguvaartus (kolmeteljeline vektorite summa):
To6reziim: t66 ilma koormuseta

Vibratsiooni kiirgus (an): 2,5 m/s® véi vahem
Maaramatus (K): 1,5 m/s’

MARKUS: Deklareeritud vibratsiooni vaartus on mo6-
detud standardsete katsemeetodite jargi ja seda saab
kasutada Uihe tdoriista vordlemiseks teisega.
MARKUS: Deklareeritud vibratsiooni koguvaartust
(vibratsioone) vdib kasutada ka kokkupuute esialgsel
hindamisel.

A\HOIATUS: Elektritooriista tegeliku kasuta-
mise ajal tekkiv vibratsiooni vabanemine véib
erineda deklareeritud vaartusest, olenevalt t66-
riista kasutamisest, eriti sellest, millist toorikut
toodeldakse.

AHoIATUS: Kasutaja kaitsmiseks méirake
kindlasti turvameetmed. Need meetmed pohine-
vad kokkupuute hinnangul tegelikes kasutustingi-
mustes (vottes arvesse tootsiikli kdiki osi, nditeks
tooriista valjallilitamise aega ja tiihikaigul toota-

mise aega), vilja arvatud paastiku aeg.

EU vastavusdeklaratsioon

Ainult Euroopa riikidele

EU vastavusdeklaratsioon on esitatud ké&esoleva kasu-
tusjuhendi A lisas.

Elektritooriista lildine ohutushoiatus

AHOIATUS: Lugege labi kbik selle elektri-
tooriistaga kaasas olevad hoiatused, juhised,
illustratsioonid ja spetsifikatsioonid. Kdigi allpool
loetletud juhiste eiramine vdib pdhjustada elektril6dgi,
tulekahju ja / voi tdsiseid vigastusi.

Hoidke koik hoiatused ja juhi-
sed edaspidiseks kasutamiseks
alles.

Hoiatustes kasutatud mdistega ,elektritdoriist” on
mdeldud vooluvdrgu toitega (juhtmega) voi akutoitega
(juhtmeta) elektritooriista.

Toéobala ohutus

1. Toodala peab olema puhas ja korralikult valgusta-
tud. Kaootilised v6i pimedad alad véivad pdhjustada
dnnetusi.

2. Arge kasutage elektritéoriista plahvatusohtlikus
keskkonnas, nt tuleohtlike vedelike, gaaside voi
tolmu laheduses. Elektritdoriistad tekitavad sade-
meid, mis vdivad sliidata tolmu véi aurud.

3. Hoidke lapsed ja kérvalised isikud elektritooriis-
taga tootamise ajal eemal. Tahelepanu hajumisel
voite kaotada kontrolli tooriista Ule.

Elektriohutus

1. Elektritooriista pistikud peavad vastama voo-
luvdrgule. Arge kunagi pistikut mis tahes moel
muutke. Arge kasutage maandatud elektrit66-
riistade puhul adapterpistikut. Muutmata pistikud
ja sobivad pistikupesad vahendavad elektril66gi
ohtu.

2. Véltige maandatud pindade puudutamist (nt
torud, radiaatorid, pliidid ja kiilmkapid). Kui teie
keha on maandatud, suureneb elektrild6gi oht.

3. Elektritooriistad ei tohi sattuda vihma ega niis-
kuse katte. Elektritdoriista sattunud vesi suurendab
elektril66gi ohtu.

4. Arge kahjustage toitejuhet. Arge kunagi kasu-
tage elektritooriista toitejuhet selle kandmiseks,
tombamiseks voi pistiku eemaldamiseks pisti-
kupesast. Kaitske juhet kuumuse, 6li, teravate
nurkade ja liikuvate osade eest. Kahjustatud voi
s6lmes juhtmed suurendavad elektril66gi ohtu.

5. Kui tootate elektritooriistaga valitingimustes,
kasutage dues kasutamiseks sobivat pikendus-
juhet. Valitingimustesse sobiva pikendusjuhtme
kasutamine vahendab elektril66gi ohtu.

Kui elektritooriista kasutamine niiskes kohas on

valtimatu, kasutage jadkvooluseadmega (RCD)

kaitstud toiteallikat. Rikkevoolukaitsme kasuta-
mine véahendab elektril6dgi ohtu.

7. Elektritooriistad tekitavad kasutajatele kahjutuid
elektromagnetvalju (EMF). Sidamestimulaatorite
ja muude sarnaste meditsiiniseadmete kasutajad
peaksid enne selle tddriista kasutamist podrduma
oma seadme tootja ja / voi arsti poole.

o
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Isiklik ohutus

1

. Olge téhelepanelik, jélgige, mida teete, ja kasu-

tage elektritooriista moistlikult. Arge kasutage
elektritooriista vasinuna véi alkoholi, narkooti-
kumide voi ravimite moju all olles. Voite saada

raskeid kehavigastusi, kui elektritdoriistaga toota-

mise ajal tdhelepanu kas voi hetkeks hajub.

. Kasutage isikukaitsevahendeid. Kandke alati

kaitseprille. Kaitsevarustuse, naiteks tolmumas-
kide, libisemiskindlate turvajalatsite, kdvakuibarate
vOi kuulmiskaitsevahendite kasutamine sobivates
tingimustes vdib vahendada kehavigastusi.

. Viltige juhuslikku kaivitamist. Enne to6riista

uhendamist, tooriista katte votmist voi kandmist
veenduge, et liiliti oleks valjaliilitatud asendis.
Sorme lilitile panemine vai liliti elektritodriista
sisselllitamine voib pdhjustada dnnetusi.

. Eemaldage enne elektritdodriista sisseliilitamist

mis tahes reguleerimis- ja mutrivétmed. Todriista
poorleva osa kilge jaetud mutrivoti véi méni muu
voti voib tekitada kehavigastusi.

. Arge kiiiinitage. Veenduge alati, et teil oleks

kindel jalgealune ja piisiv tasakaal. Nii on teil
ootamatutes olukordades elektritdoriista tle parem
kontroll.

. Kandke nduetekohast riietust. Arge kandke

laiu riideid ega ehteid. Hoidke juuksed ja riided
lilkuvate osade eest. Laiad riided, ehted voi pikad
juuksed vdivad jaada liikuvate osade vahele.

. Kui elektritdoriista kiilge on véimalik paigal-

dada tolmueemaldus- ja tolmukogumissea-
diseid, veenduge, et need oleks tooriistaga
tihendatud ja neid kasutataks nouetekohaselt.
Tolmukogujate kasutamine vdib véhendada tolmuga
seotud ohte.

. Arge ignoreerige tooriistade ohutuspdhimét-

teid lihtsalt seetottu, et olete oma t66ga tuttav.
Hooletu kaitamine v&ib sekundi murdosa jooksul
pdhjustada tdsiseid vigastusi.

. Elektritooriistade kasutamisel kandke kindlasti

(kaitseprille). Prillid peavad vastama ANSI
Z87.1-le Ameerika Uhendriikides, EN 166-le
Euroopas voi AS / NZS 1336-le Austraalias /
Uus-Meremaal. Austraalias / Uus-Meremaal on
juriidiliselt vaja ka nagu kaitsta.

Tooandjal on kohustus kaskida tooriistaope-
raatoril ja laheduses asuvas piirkonnas
asuvatel tootajatel kasutada asjakohaseid
turvakaitsevahendeid.

Elektritooriista kasutamine ja hooldamine

1.

Arge koormake elektritddriista iile. Kasutage
konkreetseks otstarbeks sobivat elektritooriista.
Oige elektritdoriist teeb tédd paremini ja turvalise-
malt tempo jaoks, mille jaoks see on loodud.

. Arge kasutage elektritdoriista, kui seda ei saa

lulitist sisse ja vélja lulitada. Elektritdoriist, mida ei
saa enam lilitist sisse ja valja lulitada, on ohtlik ning
tuleb viia parandusse.

. Enne seadistuste tegemist, lisaseadmete vahe-

tamist voi elektritooriistade hoiustamist eemal-
dage toiteallikast ja / vOi eemaldage aku (kui see
on eemaldatav) elektritooriistast. Sellise ettevaa-
tusabindu kasutamine hoiab ara tdoriista tahtmatu
kaivitamise.

. Kasutusvilisel ajal hoidke elektri tooriista laste-

lekittesaamatus kohas. Arge lubage elektrit66-
riistakasutada isikutel, kes pole elektritooriista
ja sellejuhendiga tutvunud. Elektritoriistad on
kogenematute kasutajate kaes ohtlikud.

. Hooldage elektrilisi tooriistu ja tarvikuid.

Kontrollige, kas liikuvad osad ei ole paigas voi
seotud, osade purunemine ega muud tingimu-
sed, mis voivad mojutada elektritooriista tood.
Laske kahjustatud osad enne tooriista kasu-
tamist parandada. Paljude dnnetuste pdhjus on
halvasti hooldatud elektritdoriistad.

. Hoidke l5iketarvikud teravad ja puhtad. Oigesti

hooldatud teravate I6ikeservadega Idiketarvikud
kiiluvad vaiksema tdendosusega kinnija neid on
lihtsam kasitseda.

. Kasutage elektritooriista, lisaseadmeid, tooriista

otsikuid jms vastavalt kdesolevatele juhistele,
vottes arvesse to6tingimusi ja tehtavaid toid.
Elektritdoriistade kasutamine tahtmatuks kasutami-
seks voib pohjustada ohtlikke olukordi.

. Hoidke kdepide ja haardepind kuivad, puhtad ja

rasvavabad. Kui kdepide ja haardepind on siledad,
on tddriista ohutu kasutamine ja juhtimine véimatu
ning vdib juhtuda dnnetusi.

. Tooriista kasutamisel drge kandke riidest t66-

kindaid, mis voivad olla takerdunud. Riidest
téokinnaste kinnihoidmine liikuvatesse osadesse
voib pdhjustada kehavigastusi.

Akukasseti kasutamine ja hooldamine

1.

Laadige ainult tootja maaratud laadijaga.
Uhte tutpi akukomplektile sobiv laadija véib teki-
tada tulekahju ohu, kui seda kasutatakse teiste
akukomplektidega.

. Kasutage ainult elektrilisi tooriistu ja spetsiaal-

selt selleks ettendhtud akusid. Teiste akukomp-
lektide kasutamine vdib pdhjustada vigastuste ja
tulekahju ohu.

. Kui akukomplekt ei ole kasutuses, hoidke seda

eemal muudest metallobjektidest nagu kirjak-
lambrid, miindid, vétmed, naelad, kruvid ja
teised vaikesed metallobjektid, mis véivad kahe
klemmi vahel iihenduse luua. Akuklemmide I{hi-
sesse viimine voib pdhjustada pdletusi voi tulekahju.

. Kuritarvitamise korral voib patareist paiskuda

vedelikke; viltige kokkupuudet. Juhusliku
kokkupuute korral loputage veega. Kui vedelik
puutub kokku silmadega, p66rduge arsti poole.
Akust paiskunud vedelik vdib pdhjustada arritust voi
pdletusi.
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5. Arge kasutage kahjustatud ega modifitseeritud Traadita aiapihusti

akusid ega tooriistu. Kahjustunud véi muudetud

akud véivad kaituda ettearvamatult, pdhjustades ohutushoiatus
tulekahju, plahvatuse vi vigastuse ohu.

6. Arge jitke akut ega tooriista tule ega liiga kérge AHOIATUS: Tule- véi plahvatusoht. Arge pihus-
temperatuuri katte. Kokkupuude tulega véi tempe- tage tuleohtlikke vedelikke, néiteks bensiini. See
ratuuriga tle 130 °C, vdib pdhjustada plahvatuse. sumbolviide leiate konteinerilt.

7. Jargige koiki laadimisjuhiseid ja drge laadige AHOIATUS: On teatatud, et mdnes pihustis
akut ega tooriistu véljaspool juhendis méaaratle- Kkasutatavate toodete toodetud i sisaldab
tud temperatuurivahemikku. Vale voi valjaspool asu. atava e. °°f e °°~ ? u spre|"3|s.a "a )
ettenahtud temperatuurivahemikku tehtav laadimine kemikaale, mis véivad p6hjustada véhki, siinni-
voib akutkahjustada ja suurendada tuleohtu. defekte voi muid reproduktiivseid kahjustusi.

Hooldus Moned niited nendest kemikaalidest on:
PP . . - liitvaetis.

1. Elektritooriistade remondiks kasutage ainult
kvalifitseeritud hoolduspersonali sa?'nu varuosi. - putukamirgid, herbitsiidid ja pestitsiidide Ghendid;
Nii tagate tddriista jatkuva ohutuse. - arseen ja kroom keemiliselt td6deldud puidus.

2. Arge kunagi parandage kahjustatud akut. Jargige kdigi selliste toodete pakendil olevaid
Aku voib parandada ainult tootja véi volitatud juhiseid. Nende kemikaalidega kokkupuute
teenusepakkuja. vahendamiseks kandke palun heakskiidetud

3. Jérgige tarvikute maarimise ja vahetamise turvavarustust, naiteks spetsiaalselt pihustite
juhiseid. filtreerimiseks mdeldud maske, kindaid ja muid

sobivaid kaitsevahendeid.

Enne pestitsiidide voi muude pihustusmater-
jalide kasutamist selles pihustis lugege palun
selle originaalpakendi etiketti ja jargige selle
juhiseid. Mdned pihustusmaterjalid on ohtlikud,
palun arge kasutage seda pihustit, kuna need kah-
justavad pihustit ja pohjustavad tdsiseid kehavigas-
tusi voi varalist kahju.

Elektrilé6gi oht. Arge pihustage pistikupessa.

Arge kasutage kaubanduslikke kemikaale ega

kemikaale, mida kasutatakse kaubanduslikel vo6i

toostuslikel eesmarkidel. Kasutage ainult tarbija-
tele mdéeldud veepdhiseid muru- ja aiakemikaale.

Arge valage veepaaki kuuma ega keeva vede-

likku. Need ndrgendavad vdi kahjustavad voolikut

voi veepaaki.

Pihustusala peab olema hésti ventileeritud.

Viltige tuulistel paevadel pihustamist. Taimi voi

esemeid, mida ei tohiks pihustada, voib pihustada

juhuslikult.

m Hoidke pihustit kindlas, hastiventileeritavas

siseruumis, kus vedeliku paak on tiihi.

Arge kasutage selles pihustis isekuumenevaid

(leeliselisi) voi soovitavaid (happelisi) vedelikke.

Need vdivad metalli detaile sddvitada voi paaki ja

voolikut nérgendada.

Kanda hingamisteede kaitsevahendeid ja asja-

kohaseid kaitseriietusi. Hoidke kdrvalseisjaid

pritsimisel eemal.

m Tea pihustatava kemikaali sisu. Lugege labi koik
kemikaaliga kaasas olevad materjali ohutuskaar-
did (MSDS) ja konteinerite sildid. Palun jargige
kemikaali tootja ohutusndudeid.

m Parast pihusti kasutamist drge jatke paaki jadke
ega pihustusmaterjale. Puhastage péarast iga
kasutamist.

m Arge suitsetage pihustit kasutades ega pritsige

kohas, kus on sddemeid voi leeki.
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Siistimise oht. Arge voolake otse nahale.
Elektrilo6gi ohu vdhendamiseks drge pange
pihustit vette ega muudesse vedelikku. Arge
asetage ega hoidke pihustit kohas, kus see voib
kukkuda v6i tbmmata vanni voi valamu.

Hooldage seda toodet. Enne iga kasutamist
kontrollige péhjalikult pihusti sise- ja valiskiilge
ning komponente. Kontrollige voolikus pragu-
sid, kahjustusi, lekkeid, ummistunud diilise

ja puuduvaid voi kahjustatud osi. Kui see on
kahjustatud, parandage toodet enne kasuta-
mist. Paljud dnnetused on pohjustatud toote valest
hooldusest.

Enne pihusti tiihjendamist, puhastamist voi
hoiustamist iihendage aku seadmest lahti.
Sellised ennetavad ohutusmeetmed véivad vahen-
dada juhusliku kaivitamise ohtu.

Silmade kaitsmiseks kandke alati ANSI Z87.1
standarditele vastavaid kiiljekilpe voi prille.
Vastasel juhul vib see pdhjustada vedeliku
sattumist silma, mis vdib pdhjustada tdsiseid
kehavigastusi.

Kaitske oma kopse. Pihusti kasutamisel kandke
palun maski voi tolmumaski. Selle reegli jargimine
vahendab tdsise kehavigastuse ohtu.

Aku tooriistu ei pea pistikupessa iihendama,
seet6ttu on need alati tookorras. Kui te ei kasuta
akutooriistu ega vahetage tarvikuid, pidage mee-
les voimalikke ohte. Kui te tooriistu ei kasuta,
eemaldage aku. Selle reegli jargimine vahendab
elektrildogi, tulekahju voi tdsiste kehavigastuste
ohtu.

Arge asetage akutdoriistu ega nende patareisid
tule voi korge temperatuuri lahedale. See vahen-
dab plahvatuse ohtu ja vdib pdhjustada vigastusi.
Arge purustage, visake ega kahjustage akut.
Arge kasutage akut vai laadijat, mis on maha
kukkunud voi tugevalt 166gi alla sattunud.
Kahjustatud aku voib kergesti plahvatada.

Visake maha kukkunud vdi kahjustatud patareid
viivitamatult.

Siiiiteallika (nditeks margutuli) olemasolul voib
aku plahvatada. Tdsiste vigastuste ohu vahen-
damiseks arge kunagi kasutage traadita tooteid
lahtise leegi all. Plahvatanud aku voib liikuda prahti
ja kemikaale. Kokkupuute korral loputage koheselt
veega.

Arge laadige akutoériista niiskes kohas. Selle
reegli jargimine vahendab elektril66gi ohtu.
Parimate tulemuste saavutamiseks tuleks akut6o-
riista laadida temperatuuril iile 10 °C (50 °F), kuid
alla 40 °C (104 °F). Raske kehavigastuse ohu véhen-
damiseks arge hoidke seda valjas ega sdidukis.
Airmuslikes kasutus- véi temperatuuritingimus-
tes voib aku lekkida. Kui vedelik puutub kokku
nahaga, peske see kohe seebi ja veega maha.
Kui vedelik satub silma, loputage viahemalt 10
minutit puhta veega ja p66rduge kohe arsti
poole. Selle reegli jargimine vahendab tdsise keha-
vigastuse ohtu.

m Arge kasutage patareitoitega seadmeid vihma

kéaes.

m Olge aku kasitsemisel eriti ettevaatlik, et valtida
aku lihistamist juhtivate materjalidega, nagu
rongad, kdevorud ja votmed. Aku vdi juht voib Ule
kuumeneda ja pohjustada pdletusi.

m Arge hivitage akut/akusid tules. Akuelement véib
plahvatada. Véimalike kdrvaldamisjuhiste saami-
seks tutvuge kohalike tegevusjuhistega.

m Arge avage ega moonutage akut/akusid.
Vabastatud elektrolulit on sddvitav ja voib silmi voi
nahka kahjustada. See v6ib allaneelamisel olla
miirgine.

m Viltige ohtlikku keskkonda - Arge kasutage elekt-
riseadmeid niisketes kohtades.

m Kasutage seadet digesti - Arge kasutage seadet
muuks kui ettenahtud otstarbeks.

m Arge kasutage seadet sunniviisiliselt - See teeb
t60d paremini ettenahtud kiirusel ja véhendab vigas-
tuste vbimalust.

m Hoidke tiihikdigu seadmeid siseruumides - Kui
neid ei kasutata, hoidke neid siseruumides kuivas,
kdrges voi lukustatud kohas, lastele kattesaamatus
kohas.

m Hoidke seadmeid hoolikalt ja hoidke neid puh-
tana - Et saavutada optimaalne judlus ja vahen-
dada vigastuste ohtu. Lisaseadme vahetamiseks
jargige juhiseid. Kontrollige seadme toitejuhet. Kui
see on kahjustatud, laske see remontida volitatud
hooldusorganisatsioonil. Hoidke kaepidet kuiva,
puhta ja rasvavaba.

m Kontrollige osade kahjustusi - Enne seadme
edasist kasutamist kontrollige hoolikalt kaitseva-
rustus voi muid kahjustatud osi, et teha kindlaks,
kas see vdib normaalselt té6tada ja tita ettendhtud
funktsiooni. Kontrollige liikuvate osade joondust, lii-
kuvate osade sidumist, purunenud osi, paigaldust ja
koiki tingimusi, mis voivad selle t66d m&jutada. Kui
kaesolevas juhendis ei ole satestatud teisiti, peaks
kaitsekate voi muud kahjustatud osad korralikult
parandama vdi asendama volitatud remondikeskus.

m Arge paiskage tiidetud paaki iiles, et viltida
lekkimist juhul, kui paagi kaas ei pingutata.

Jaakriskid

Isegi kui kasutate seda elektritooriista

vastavalt juhistele, ei saa vélistada teatud

jaakriske. Seadme ehituse ja paigutusega seoses
voivad tekkida jargmised ohud:

1. Kopsukahjustus, kui ei kasutata sobivat
kaitsemaski.

2. Kokkupuude ohtlike ainetega. Pihustusmaterjalid
voivad olla kahjulikud sissehingamisel voi allanee-
lamisel voi kui neil on lubatud naha véi siimadega
kokku puutuda. Jargige juhiseid ja kandke sobivaid
kaitsevahendeid.
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Olulised ohutusjuhiseid

akukassetile

Enne akukasseti kasutamist lugege koiki juhi-

seid ja ettevaatusabindusid (1) akulaadijal,

(2) akul ja (3) akut kasutaval seadmel.

Arge demonteerige ega muutke akukassetti

omavoliliselt. See vdib pdhjustada tulekahju,

liigset soojust voi plahvatuse.

Kui to6aeg on muutunud liialt liihikeseks,

peatage tootamine kohe. See voib tekitada

lilekuumenemise, voimalike poletuste ja isegi

plahvatusohu.

Kui elektroliiiit satub silma, loputage see veega

vélja ja poorduge kohe arsti poole. See voib

pohjustada nagemise kaotuse.

Arge liihistage akukassetti.

(1) Arge puudutage klemme elektrit juhtiva
materjaliga.

(2) Valtige akukasseti ladustamist koos muude
metallesemetega nagu naelad, miindid jne.

(3) Arge laske akukassettidel puutuda kokku
vee voi vihmaga.

Aku liihis voib péhjustada suure voolutugevuse,
tilekuumenemise, véimalikke pdletusi ja isegi riket.

6.

Arge hoidke ega kasutage tooriista ega akukas-
setti kohtades, kus temperatuur voib saavutada
voi liletada 50 °C (122 °F).

Arge poletage akukassetti isegi siis, kui see

on tugevalt kahjustatud voi téielikult kulunud.
Akukassett voib tules plahvatada.

Arge naelutage, 16igake, purustage, visake ega
kukutage akukassetti maha, samuti drge 166ge
akukassetiga kdva eseme vastu. Selline kaitu-
mine vdib pdhjustada tulekahju, liigset soojust voi
plahvatuse.

Arge kasutage kahjustatud akut.

. Sisalduvatele liitiumioonakudele kehtivad oht-

like kaupade seadusandluse néuded.
Kaubanduslike vedude puhul, nt kolmandate osa-
poolte, ekspediitorite puhul, tuleb jalgida pakenda-
mise ja margistamise erindudeid.

Lahetatava kauba ettevalmistamiseks tuleb konsul-
teerida ohtlike materjalide eksperdiga. Jargige ka
Uksikasjalikumaid riiklikke eeskirju.

Teipige vdi katke kinni avatud klemmid ja paken-
dage aku nii, et see ei saaks pakendis liikuda.

1.

12.

13.

14.

15.

16.

18.

Akukasseti korvaldamisel eemaldage see
tooriistalt ja korvaldage see ohutusse kohta.
Jargige aku kérvaldamisega seotud kohalikke
eeskirju.

Kasutage akusid ainult nende toodetega, mille
on maaranud Makita. Akude paigaldamine ndue-
tele mittevastavatele toodetele voib pdhjustada
tulekahju, liigse kuumuse, plahvatuse voi elekt-
rolttdi lekke.

Kui akut ei kasutata pikka aega, tuleb aku t66-
riistast eemaldada.

Kasutamise ajal voi parast seda voib akukas-
sett olla nii kuum, et pohjustab poletusi voi
madala temperatuuri poletusi. Olge kuumade
akukassettide kasitlemisel ettevaatlik.

Arge puudutage tooriista klemmi kohe pérast
kasutamist, kuna see voib olla piisavalt kuum,
et poletusi pohjustada.

Arge laske akukasseti klemmidesse, avadesse
ega soontesse kinni jadda kildudel, tolmul ega
mullal. See vdib pdhjustada toériista voi akukas-
seti kehva joudlust vdi purunemist.

. Kui tooriist ei toeta kasutamist korgepingeliste

elektriliinide laheduses, arge kasutage akukas-
setti korgepingeliste elektriliinide ldheduses.
See vdib pdhjustada toodriista voi akukasseti talit-
lushaireid v6i purunemist.

Hoidke aku lastest eemal.

HOIDKE SEE JUHEND ALLES.

A ETTEVAATUST! Kasutage ainult ehtsaid
Makita akusid. Mitteehtsate Makita akude voi

muudetud akude kasutamine voib pdhjustada aku
plahvatamise, tekitades tulekahju, kehavigastusi ja
kahjustusi. See tiihistab ka Makita tddriista ja laadija

Makita garantii.

Napunaited aku maksimaalse
tooea sdilitamiseks

1.

Laadige akukassetti enne selle taielikku tiih-
jenemist. Peatage alati tooriista t66 ja laadiga
akukassetti, kui markate tooriista voimsuse
langemist.

2. Arge laadige kunagi téiesti tiislaetud akukas-
setti. Ulelaadimine vihendab aku t6diga.

3. Laadige akukassetti toatemperatuuril 10 °C—
40 °C (50 °F-104 °F). Laske kuumal akukassetil
enne laadimist maha jahtuda.

4. Kui akukassetti ei kasutata, eemaldage see
tooriistast voi laadijast.

5. Laadige akukassetti, kui te ei kasuta seda pika

aja jooksul (enam kui kuus kuud).
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JUHTMETA AIAPIHUSTI KASUTAMINE JA HOOLDUS

1. Juhtmeta aiapihusti té6tab Makita liitiumioonakude kastiga. Muude patareide kasutamine voib pohjustada tule-
kahju. Aku laadimiseks kasutage ainult ettenahtud laadijat. Uhte tllipi akudele sobiv laadija voib teist tlitipi aku-
dega kasutamisel pdhjustada tuleohtu.

2. Aku sisestamisel vdi eemaldamisel asetage traadita aiapihusti tasasele ja stabiilsele pinnale.

3. Arge kasutage patareisid, tarvikuid ega tarvikuid, mida selle seadme tootja ei soovita. Soovitamata akud, tarvikud
voi kulumaterjalid vdivad pdhjustada tdsiseid vigastusi.

Ettenahtud kasutus

See surveprits on mdeldud eranditult jargmiste lahuste pihustamiseks dues ja hastiventileeritavas kasvuhoones.

Vesi

Pestitsiidid

Umbrokid

Naturaalsed 6lid lahustati vees (e.g..neem, rapsidli).
Vees lahustatud vaetised.

Vedelike pritsida, eriti looduslikke 8lisid lahustati vees, peab olema vees konsistentsiga. Vedelikke suurema viskoos-
susega ei saa pritsida voi ainult vaiksema vdimsusega.

Ainult vedelvaetised, herbitsiidide ja pestitsiidide, mis on heaks kiidetud kohalike litsentse véljastav asutus riigis
kasutamine vdib pritsida. Ajal valmistamiseks, ei kahjusta e ff ects kohta kasutatavad materjalid on teadaolevalt p6h-
justavad nimetatud heakskiidetud ainete voi looduslike 6lide lahustatakse vees. Vaetis, pestitsiidide ja herbitsiidide
on lubatud ainult pritsida kontsentratsioonides tootja poolt maaratud kohta pihustuslahustes. Kui kahtlete, siis votke
Uhendust asjakohase tootja.

Survepihusti ei ole ette nahtud kasutamiseks koos toiduainetega ega vedelike pihustamiseks, mis lletavad mak-
simaalset lubatud té6temperatuuri 40 °C. Samamoodi on keelatud pihustada happelisi, sédvitavaid ja tuleohtlikke
vedelikke, mille leekpunkt on alla 55 °C, samuti immutusaineid, desinfektsioonivahendeid, varve, lakke, rasvu, gla-
suure ja slnteetiliselt valmistatud dlisid.

A Tahtis! Pihustatav tuleohtlikke vedelikke, mille leekpunkt on le 55 °C on samuti &armiselt tuleohtliku.

Arge kunagi kasutage survepritsit

o leegipildujana.
o vedelike hoidmiseks.
o tundmatu riskiga ainete puhul.

Seadmed on mdeldud kasutamiseks ainult ettenahtud otstarbel vétta kasutusele. Muu kasutus on loetakse vaarka-
sutamise korral. Kasutaja / operaator ja mitte tootja ei vastuta kahjustuste vdi vigastuste tahes tekitatud sellest.
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KOKKUPANEK

/N\ ETTEVAATUST:
Enne masina kallal td6tamist veenduge, et masin on valja lulitatud ja akukarp eemaldatud.

/\ ETTEVAATUST:
Vedeliku lekke valtimiseks masina kasutamisel veenduge, et kdik osad oleksid kindlalt kokku pandud.

Spray pulk kokkupanek
Marge: Sellised esemed nagu diusid ja tass on paagiga kaasas.

1. Eemaldage kaepidemelt kork.

2. Veenduge, et O-rdngas on paigas, keerake seejérel pihustivarras kaepideme kiilge ja pingutage see kindlalt.
Vaadake joonist 1.

1 2

]ﬁ% =
6/
1 |Vertikaalset tllpi 2-otsaline otsik| 2 [Pihustik 3 |O-helisema
4 |Tegelema 5 |Kork 6 |Umbrohutérje otsik

Joonis 1

Kandev rihm
Kinnitage Kanderihma riidepuud masina ja kinnitamiseks haagid rihma asendi.

Tdsta voo lle oma dlgadel ja pikkuse reguleerimiseks rihm. Parast seda, kinnitage turvavdo, nii et saate té6tada ilma
vasimus.

Et Rihma pikkus, tdmba mdlemad otsad v66 lihendada voi kaks rihma vabastamise mehhanismide seda pikendada.
Vaadake joonist 2.

| 1 |Riidepuu | 2 |Kinnituskonksud |

Joonis 2
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FUNKTSIONAALNE KIRJELDUS

/N\ ETTEVAATUST:
Veenduge alati enne seadme reguleerimist voifunktsiooni kontrollimist, et seade on valja lulitatud ja et akukassett on
eemaldatud.

Akukasseti paigaldamine v6i eemaldamine

/\ ETTEVAATUST:

» Enne akukarbi paigaldamist vdi eemaldamist lilitage seade kindlasti valja.

» Hoidke akukasseti paigaldamisel voi eemaldamisel masin ja akukassetti kindlalt. Kui te ei hoia masin ja akukassetti
kindlalt,voib see pdhjustada nende kaest libisemise ning tdoriista ja akukasseti kahjustamist ja kehavigastusi.

+ Arge kasutage akukarbi paigaldamisel liigset judu. Kui kassett ei libise lihtsalt sisse, sisestatakse seda valesti.

» Paigaldage akukassett alati taielikult, kuni punast naidikut pole néha. Kui te seda ei tee, voib see kogemata to0riis-
tast valja kukkuda, tekitades teile voi kellelegi teie imber vigastusi.

* Ole ettevaatlik, et mitte sérmi avamisel voi sulgemisel aku kaas.

Aku korpuse paigaldamiseks tdmmake lukustushoob alla ja avage aku kaas. Joondage akukasseti keel korpuses
oleva soonega ja libistage see kohale. Sisestage see alati taielikult, kuni see Gihe puudutusega oma kohale lukustub.
Vaadake joonist 3.

Aku korpuse eemaldamiseks libistage see nupust vajutades masinast vélja. Vaadake joonist 4.

Joonis 3 Joonis 4
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Naéitab aku jarelejadnud mahtu

Vajutage masina kontrolinuppu, et naidata aku jarelejadnud energiat. Naidiku margutuled stttivad méneks sekun-
diks. Vaadake joonist 5.

Naidiku margutuled
| |:| Aku jérelejadnud maht
Sittinud Viljas

30 % kuni 50 %

I I I 50 % kuni 100 %
(1l

I |:| |:| 0 % kuni 30 %
MARKUS:

+ Soltuvalt kasutustingimustest ja imbritsevast temperatuurist, véib naidustus tegelikust mahtuvusest veidi erineda.

I Z
| 1 |Kontro|lnupp | 2 |Né'1idiku margutuled

Joonis 5

Machine/ aku kaitsesiisteem

Masin on varustatud kaitseslisteemiga. Stisteem katkestab automaatselt mootori toite, et pikendada masina
ja aku eluiga. Kui masin voi aku asetatakse Uhte jargmistest tingimustest, seiskub masin té6tamise ajal
automaatselt.

- Ulekoormuse kaitse: Kui masin téétab viisil, mis pdhjustab ebatavaliselt suure voolu, seiskub masin automaatselt
ilma igasuguste naidustusteta. Sel juhul ltlitage arvuti vélja ja peatage rakendus, mis pdhjustas arvuti tilekoor-
muse. Seejarel lilitage masin sisse ja taaskaivitage.

« Liigse tuihjenemise kaitse: Kui aku on tiihjenenud, seiskub masin automaatselt. Kui masin ei t66ta isegi siis, kui
lUlitit kasutatakse, eemaldage akukarp masinast ja laadige see.

Aku jarelejddanud mahtuvuse nditamine
Ainult ndidikuga akukassettide puhul

(LT}

/—2
| -

| 1 |Naidiku margutuled | 2 [Kontrollnupp

Joonis 6
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Vajutage akukassetil olevat kontrollnuppu, et naidata aku jarelejaanud mahtuvust. Naidiku margutuled sittivad
moneks sekundiks.

Naidiku méargutuled

I D !' Jarelejasnud mahtuvus

Siittinud Viljas Vilgub

I I I I 75 % kuni 100 %

IIID 50 % kuni 75 %

IIDD 25 % kuni 50 %

I |:| |:| |:| 0 % kuni 25 %

!I |:| I:I I:I Laadige akut.

] Jils
none

Aku voib olla rikkis.

MARKUS: Séltuvalt kasutustingimustest ja imbritsevast temperatuurist, véib naidustus tegelikust mahtuvusest
veidi erineda.

MARKUS: Esimene (kdige vasakpoolsem) mérgutuli vilgub, kui akukaitsesiisteem todtab.
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HOIATUS! Kasutades, puhastades ja hoiustades jargige alati kemikaali tootja juhiseid, mis on triikitud
toote etiketile. Parast igat kasutamist jargige pdhjalikuks puhastamiseks selle juhendi jaotises "Hooldus
ja puhastamine" toodud juhiseid. Kemikaale tuleks hoida lastele kattesaamatus kohas. Vastasel juhul
voib see pbhjustada tésiseid kehavigastusi.

HOIATUS! SEE TOODE ON MOELDUD MAJAPIDAMIS-JA AIAKEMIKAALIDE,NAITEKS
HERBITSIIDIDE ,FUNGITSIIDIDE,PESTITSIIDIDE JA VAETISTE PIHUSTAMISEKS.

ETTEVAATUST: Veenduge, et veemahutisse ei jadks varem kasutatud kemikaale. Sel juhul v&ib tekkida
keemiline reaktsioon, mis tekitab kahjulikke gaase.

MARKUS: Arge taitke veepaaki liiga palju vett. Vastasel juhul vdib masin kahjustuda.

MARKUS: Pihustatav vedelik peab olema sama 8huke kui vesi. Paksemat vedelikku ei véljutata
korralikult.
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. Enne keemilise vedeliku lisamist paaki eemaldage aku.

. Eemaldage paagi kaas. Vaadake joonist 7.

. M&dda soovitatav vedelik. Tassiga saab mddta kuni 200 milliliitrit (8 oz) . Vaadake joonist 8.

. Vedeliku ettevaatlikuks tassi valamiseks kasutage modtetassi modteava taiteava. Voite ka keemilise vedeliku
taielikult lahustada vees eraldi anumas ja seejarel valada see veepaaki.
Veenduge, et kiitusepaagi taitefilter oleks paigas. Vaadake joonist 9.

. Pingutage paagi kaas. Vaadake joonist 10.

6. Loputage m&dtekauss puhta veega.

A WON

(&)

* Konteiner ei kuulu komplekti.

Joonis 7 Joonis 8

Joonis 10

Joonis 9
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TOOTAMINE

ﬁ HOIATUS! Tule- véi plahvatusoht. Pihustusala peab olema hasti ventileeritud ja eemal sddemetest voi
leegist.

A HOIATUS! Vedelik valjund mutter tuleb pingutada turvaliselt kogu operatsiooni.
A HOIATUS! Enne kasutamist veenduge, et kanderihm ei oleks lahti ega eraldunud.

/N ETTEVAATUST:

Kui masina, siis kindlasti panna kanderihm kindlalt.

Liilitage masin sisse / vélja

1. Enne masina kasutamist kandke palun kaitseprille ja muid turvavarustust.
2. Masina kaivitamiseks vajutage sisse / valja lulitit.

3. Pihustamise alustamiseks hoidke hooba all. Vaadake joonist 11.

4. Pritsimise |dpetamiseks vabastage hoob.

5. Masina valjaliilitamiseks vajutage sisse / vélja liilitit.

Lukustatud

Lukustusfunktsioon on mugav pideva pihustamise vdi suure ala pihustamise jaoks.

1. Lukustamiseks vajutage hooba alla ja tdmmake lukustusnupp tagasi, seejarel vabastage hoob. Vaadake joonist 12.
2. Luku vabastamiseks vajutage juhtnuppu ja vajutage lukustusnuppu edasi.

Marge: Enne aku sisestamist masinasse veenduge, et kdepide ei oleks lukustatud asendis.

| 1 |Lukustusnupp | 2 |Kontro|ler |

Joonis 11 Joonis 12
Diiiisi kinnitamine
Kaks pihustid on varustatud juhtmeta aed pihusti. Viige pihusti [6ppu Pritsimiskang.
Palun kasutage ainult originaalvaruosi pihusti.

% &

| 1 |Vertikaa|settiji]pi 2-otsaline otsik| 2 |Umbrohut6rje otsik |

Joonis 13
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Pihustamine

HOIATUS! Kasutamise ajal &rge pange masinat maapinnale. Véltige masina ja aku alati mérjaks saamist.
Arge pihustage seadme ldhedale ega otse selle juurde.

-

. Suunake pihusti otsik pihustatava taime vdi eseme poole.

. Arge kunagi suunake vélukepi pihustusotsa enda ega teiste poole.

3. Pddrake tahelepanu pritsmetele ja hoidke pihustatavast objektist piisaval kaugusel, et valtida pihustuse pritsimist tagasi
teie poole.

4. Arge pihustage inimeste ega loomade suunas, pritsige alati allatuult.

5. Valtige tuulistel paevadel pihustamist. Taimi v6i esemeid, mida ei tohiks pihustada, vdib pihustada juhuslikult.

6. Ole teadlik pritsimise norm ja kontrollige maht paagis aeg-ajalt.

HOOLDAMINE JA PUHASTAMINE

/N\ ETTEVAATUST:
Veenduge alati enne kontrollimist v&i hooldust,et seade on vélja lllitatud ja akukassett on eemaldatud.

N

Toote OHUTUSE ja TOOKINDLUSE sailitamiseks peab parandused ning muud hooldus- ja kohandustddd tegema
Makita volitatud voi tehase teeninduskeskustes, kasutades alati Makita varuosi.

HOOLDUS

HOIATUS! Tdsiste kehavigastuste valtimiseks eemaldage puhastamise voi hooldustédde ajal kindlasti
aku masinast.

HOIATUS! Silmade kaitsmiseks kandke alati ANSI Z87.1 standarditele vastavaid kiljekilpe voi prille.
Vastasel juhul voib see pdhjustada vedeliku sattumist silma, mis vdib pdhjustada tdsiseid kehavigastusi.

HOIATUS! Remondi ajal kasutage ainult samu varuosi. Mis tahes muude osade kasutamine véib
pohjustada toote ohtu v&i kahjustusi.

HOIATUS! Arge laske pidurivedelikul, bensiinil, sissetungival &lil jms plastosadega kokku puutuda.
Keemilised ained vdivad plasti kahjustada, nérgendada véi havitada, mis v&ib pdhjustada tdsiseid
vigastusi.

MARKUS: Kontrollige regulaarselt kogu toodet kahjustuste, puuduvate véi lahtiste osade (nt kruvid,
mutrid, poldid, katted jne) osas. Pingutage kdik kinnitusdetailid ja kaaned kindlalt ning arge kasutage
seda toodet enne, kui kdik puuduvad voi kahjustatud osad on asendatud. Abi saamiseks pd6érduge palun
klienditeeninduse voi kvalifitseeritud teeninduskeskuse poole.

MARKUS: Arge kasutage kunagi bensiini, vedeldit, alkoholi ega muud sarnast. Tulemuseks véib olla
varvimuutus, deformatsioon voi praod.

> b bbbbB

ULDINE HOOLDUS: Plastosade puhastamisel véltige lahustite kasutamist. Enamik plastikust on mitmesuguste
ariliste lahustite havitamise suhtes vastuvétlikud ja nende kasutamine v&ib neid kahjustada. Kasuta puhtaid riideid
eemaldada mustuse, tolmu, dli, maare jne ei ole satestatud teisiti, soovitame korraldada kvalifitseeritud tehnik
kontrollida seadmete iga 2 aasta tagant.

Puhastusseadmed

HOIATUS! Hoidke ja utiliseerige kemikaale alati 6igesti. Saastunud loputusvesi tuleb havitada vastavalt
kohalikele seadustele ja seadustele.
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TUHJENDAGE PAAK

Parast pihustamist, kui paaki jaab vedelikku, tuleb paak enne puhastamist tiihjendada.

» Eemaldage aku.

« TUhjendage sisu labi taiteala ja vedel valjalaskeava.

MARKUS: Veenduge, et vedeliku valjalaske korki sees olev O-réngas oleks paigas.

MARKUS: Tiihjendage vedelik tagasi originaalpakendisse. Ara hoidke keemilisi vedelikke mahutiite.

Puhastage veepaak

» Taitke veepaak Uhe kolmandiku veega. Lisada v&ib vaikese koguse leibkonna leebet pesuvahendit.

MARKUS: Arge kunagi kasutage paagi puhastamiseks tuleohtlikke kemikaale ega abrasiivseid puhastusvahendeid.

« Plhkige paagi valiskiilg puhta ja kuiva lapiga.

+ Paigaldage aku tagasi. Pihustage, kuni paak on tiihjendatud. Suunake pihusti kindlasti selle ala poole mida pihus-
tuslahus ei kahjusta.

« Taitke uuesti ja korrake protseduuri puhta veega. V8ib osutuda vajalikuks paaki mitu korda loputada, seejarel
tuhjendada uuesti vastavalt tlaltoodud juhistele.

* Enne osade uuesti paigaldamist ja seadme hoiustamist laske koigil osadel taielikult kuivada.

PUHASTAGE OTSIK

Kui diis on ummistunud, toimige selle puhastamiseks jargmiste toimingutega.

» Eemaldage aku.

» Vabastage ja eemaldage otsik Pritsimiskang.

* Prigi puhastamiseks Iikake vaike traat labi avatud aukude. Seejarel loputage puhta veega. Vaadake joonist 14.

Joonis 14

PUMBA PUHASTAMINE

Kui pihusti ei saa esimest korda vdi parast pikaajalist ladustamist vedelikku paagist ega pihustusvedelikku tdmmata.

Pumba puhastamiseks jargige alltoodud samme:

1. Lilitage masina toide valja ja eemaldage aku.

2. Eemaldage pihustusvits kdepidemelt.

3. Tuhjendage kogu jarelejaanud vedelik vdi hoidke jarelejadnud vedelik teises mahutis, et veenduda, et vedeliku
hoiupaak on tihi.

4. Vee sisselaskeava avamiseks keerake punane kork lahti ja ihendage seejarel auk veekraaniga. Pange O-réngas
kindlasti punase korki sisse. Vaadake joonist 15.

5. Avage kraan aeglaselt, vajutades samal ajal juhtnuppu, et vesi peseks kogu pumba kiilge kinnitatud prahi.
Vaadake joonist 16.

6. Uhendage kraan lahti ja keerake punane kork uuesti kinni. Veenduge, et kaane sees olev O-réngas oleks paigas.

| 1 |Punane kork | 2 |O-he|isema

Joonis 15 Joonis 16
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VALIKULISED TARVIKUD

/N ETTEVAATUST:

Neid tarvikuid vdi tarvikuid on soovitatav kasutada kdesolevas juhendis tédpsustatud Makita too-
detega. Mis tahes teiste tarvikute voi lisaseadmete kasutamine vdib tekitada inimvigastuste ohtu.
Kasutage tarvikud voi lisaseadmeid ainult selleks ettenahtud otstarbel.

Kui vajate nende tarvikute kohta lisateavet, pd6rduge kohaliku Makita teeninduskeskuse poole.
» Makita ehtne aku ja laadija.

MARKUS:

* Mdned loendis olevad Uksused vdivad olla toote lisakomplektidena standardsete tarvikutena. Need vdivad riigiti
erineda.
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PYCCKUMU (OpuruHanbHble MHCTPYKLMUM)

DUS158
15L

10L

DUS108

1 PopeyHKa ¢ Asywms ronoskamn 2 ynouka 3 |Kpblwka 6aka 4 |Bak (10 n/15 n)
BepTUKanbHOro Tmna onpbIckvBaTens
5 [epxatenb yaoyku 6 LWnaHr ansa 7 |Pwar 8 [Pyuka
onpbIckuBaTens OMpbICKMBAHNSA
9 |PemMHu ans nepeHocku 10 |Pbivar cukcaumm 11 |Kpbiwka 6atapeu | 12 |MoayLwika AnNst CAVHBbI
13 |Mepekntovatens BKI/BbIKI | 14 (Ilamnbl nHamkaTopos | 15 |OTBOA *ugkoctn | 16 Kpiakok (ans kpennerus
YAO4KW OnpbICK1BATENS)
17 |PopcyHka ansa repbuumaos - - - - - -
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TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKH

Mopenb DUS108 | DUS158
HomuHanbHoe HanpshkeHune 18 B noCcTOAHHOrO TOKa
EmkocTb 6aka 10n 15n
[nvHa wnaxra 1.7m
[nviHa yao4yku onpbickMBaTens 60 cm
Makc. paboyee gaBneHve 0,5 MMa
Pabouyee naBneHue ¢ hopcyHKoN ¢ ABYMS Mpu6n. 0,34 Mra
rofioBKaMu BEPTUKAaIbHOIO TMna
Pacxopn ¢ opcyHkol ¢ AByMS rorioBKamu Mpu6n. 0,90 n/muH
BepTMKanbLHOro Tuna
Pabouee naBneHue ¢ hopcyHkon ans Mpu6n. 0,12 Ma
repbuuymaos
CkopocTb NoToka ¢ PopCyHKOM Ans Mpu6n. 1,70 nimus
repbuumnaos
BuHT kpennenus dopcyHku G 1/4"
TexHu4eckuit 06bem obLero octatka <200 mn
abapuTHble pasmepbl ([ x LU x B) 317 x 237 x 437 Mmm 317 x 237 x 517 mm
Bec B nycTom cocToaHum 5,6-59«kr 59-6,2«kr
Bec B HanonHeHHOM COCTOSAHWUMN 15,6 - 15,9 kr 20,9-21,2kr

Mbl He NpekpaLLaeM COBEPLLEHCTBOBATL M AopabaTbiBaTh Hallly NPOAYKLMIO, MO3TOMY TEXHUYECKUE XapaKkTepy-

CTVIKM, yKa3aHHble B JaHHON JOKYMEHTaLuUmW, MOryT U3MEHATLCS 6e3 yBeLoMMneHus.
*  TexHuYeckne XxapakTepUCTUKM MOTYT OTIINYATLCS B Pa3HbIX CTPaHax.

Bec MoxeT oTnnyaTbCcs B 3@BUCMMOCTU OT YCTaHOBMEHHOro GﬂeMeHTa(OB), BKIo4as akKyMynsaTopHyto 6atapeto.

Cawmble nerkue u camble Tshkenble KoMGUHaLUMK nokasaHbl B Tabnuue, cornacHo npoueaype Esponerickoii acco-

unauum npounssoguTenen anektponHcTpymenTa Ne01/2014.

CoBMecTUMEIe AKKYMYINATOPHbLIE 6aTapeM n 3apsagHbie !CTQOﬁCTBa

AkKymynaTopHas 6atapes BL1820B / BL1830B / BL1840B / BL1850B / BL1860B

3apsigHoe yCTponCcTBO DC18RC/DC18RD / DC18RE /DC18SD / DC18SE / DC18SF / DC18SH

NOCTaBNATCA.

* B HekoTOpble CTpaHbl 1 PErMOHbI BbILLENEPEYNCTIEHHBIE aKKYMYSITOPHble GaTapeu v 3apsiiHble YCTPOUCTBA He

TpaBMam n/vnn BO3ropaHuto.

LwaTh paboTe 1 cTaTb NPULUHON TPaBM.

AﬂPE,qynPE)KﬂEHME: Ucnonb3ynTe TONLKO NepeYncrieHHbIe Bbile akKyMymsiTopHble 6aTapeu u
3apsigHble ycTporcTBa. Vcnonb3oBaHue niobbix Apyrux 6atapen u 3apsiaHbIX YCTPONCTB MOXET NMPUBECTY K

AﬂPEﬂynPE)KﬂEHME: He ucnonba3yiiTe ¢ 3TUM YCTPOWCTBOM NPOBOAHLIE UCTOYHUKU NMUTAHUSA, TaKne
Kak 6aTapeiHbIii aganTep Unv nepeHocHon 6nok nuTaHua. Kabenb Takoro UCTOYHMKa NUTaHWS MOXET nomMe-

YcnoBHble 0603HaYeHUs

Hvike npyBeseHb! CUMBOSIbI, UCTIONb3yeMble Arist 060pyaoBaHus. YBeamTech, YTo Bbl MOHUMAETE VX 3HaYeHe nepes paboToil.

Hapesavite cpen-
CTBa 3aluThI opra- Mpepynpexnexune
HOB cryxa.

HapeBaliTe cpen-
CTBa 3aluThbl opra-
HOB cryxa.

HapegaiTte agbixa-
TEenbHY0 Macky.

HapesainTte 3awuT- Hapesaiite 3awwmT-
Hyt0 00YBb. Hble nepyaTku.

He nonbayiiTeck onpbiCkMBaTenem nog AoxaemM n
He OCTaBrAlTe ero Ha ynuue Bo BpeMs JOXAS.

M3yunTe pyKOBOACTBO MO aKCnnyaTaLui.

jo0eee

Mpw pacnbineHnn B61M3n He AOMKHO HAXOAUTLCS
NOCTOPOHHUX UL,

Ni-MH
Li-ion

Tonbko ans ctpaH EC

W3-3a Hanuuusi B 060py[oBaHny onacHbIX KOMMOHEH-
TOB, OTPaBGOTaHHOE 3MEKTPUHECKOE U AIEKTPOHHOE
obopyaoBaHue, akkyMynsTopbl 1 6atapen MoryT oka-
3bIBaTb HEraTMBHOE BIMSIHIE Ha OKPYXXaloLLYto cpeay v
300pOBbE NoAEN.

He BbiGpacbiBaiiTe aNeKTpUYeckue v SNeKTPOHHbIe
npubopsl nnu 6atapen BMecTe ¢ 6bITOBBIMU OTXOZamu!
B cooTBeTcTBUM ¢ EBpOneickon AnpekTneoi 06
0TpaboTaHHOM BMEKTPUYECKOM U ANIEKTPOHHOM
obopyaoBaHum 1 06 akkymynsTopax v batapesx u
0TpaboTaHHbIX akKyMynsTopax u 6atapesix, a Takke
C ajanTaumen K HaLuyoHanbHOMY 3aKOHOLATENbCTBY,
oTpaboTaHHoe anekTpuieckoe obopyaosaHue, 6arta-
peu ¥ akKyMynsiTopbl CriefyeT XpaHuTb OTAENbHO 1
OTNpaBnsATh B OTAENbHbINA NMYHKT cBopa Ans GbIToBbIX
0TX0[0B, paboTaloLLWii B COOTBETCTBUN C HOPMaMU
06 oxpaHe okpy>atoLLeit cpeapbl

OH 0603Ha4aeTCs CMBOOM MEPEYEPKHYTOMO MYCOPHOA
ro Gaka Ha kornecax, pasmeLLaemMom Ha 0GopyaoBaHI.
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NPEONOJIATAEMOE UCTMOJNb3OBAHUE

oToT MHCTPYMEHT npegHa3Ha4vyeH angd
OonpbICKNMBaHUA

TUNUYHBIN YPOBEHB LLYMa, B3BELLEHHBIV MO Lkane A, n
onpeaenexHbI cornacHo EN62841-1:

YposeHb 3BykoBOro gasnenus (Lya) : 70 dB (A) unun mexee
HeonpepenenHocTb (K): 3 dB (A)

NMPUMEYAHUE. 3anBneHHoe 3Ha4eHne(s) ammuccmmn
LuyMa “3MepeHoO B COOTBETCTBUM CO CTaHAaPTHLIM
METOAO0M UCTbITaHUIN, MOXHO UCMONb30BaTh A
CpaBHEHWS OAHOr0 UHCTPYMEHTa C APYrUM.
NMPUMEYAHMUE. 3asiBneHHoe 3HayeHne(s) ammuccum

LIyMa Takke MOXHO MCMonb3oBaTh Ans npeaBapu-
TENbHOW OLIeHKN BO3AENCTBUS.

AI'IPEH.VI'IPE)KHEHME: HapeBaiite cpeacTBa
3alMThI OPraHoB cryxa.

AI'IPEH.VI'IPE)K,QEHME: 3mMuccus wyma Bo
BpeMs haKTUYECKOro NCMONb30BaHUA ANEKTPO-
MHCTPYMEHTa MOXET OTNNYaTLCS OT 3asiBIEHHOro
3HaYeHusi(Mi) B 3aBUCMMOCTM OT cCNoco6oB
MCMONb30BaHMA UHCTPYMEHTA, 0COGEHHO OT TOrO,
KaKkou o6beKT obpabaTbiBaeTcA.

AI'IPEHYI'IPE)K,QEHME: O6si3aTenbHO yKa-
XUTe Mepbl 6e30MacHOCTY ANA 3aWMUTbI onepa-
Topa, OCHOBaHHbIE Ha OLileHKe BO3AeUCTBUA B
pearnbHbIX YCNOBUSIX UCMOMb30BaHUs (C y4eToM
BCeX YacTelr paboyero LMKINa, TaKUX Kak Bpems,
KOrja MHCTPYMEHT BbIKIIOYEH U Koraa oH pabo-
TaeT Ha XONIOCTOM XoAy, B AONOMHeHUe K BpeMeHu
cpabaTbiBaHus).

CymMmMapHoe 3HayeHune Bubpaunm (Cymma TPEXOCHbIX
BEKTOPOB), onpefenéHHoe cornacHo EN62841-1:
Pexum paboTbl: paboTa 6e3 Harpysku
BubpaumnoHHas amuceuns (an): 2,5 M/c% unn meree
HeonpeaeneHHocTs (K): 1,5 m/c?

NMPUMEYAHMUE. 3asBneHHoe obLlee 3HaveHune ()
BMOpaLM N3MEepPEHo B COOTBETCTBUM CO CTaHAapT-
HbIM METOAOM UCTIbITAHUI U MOXET UCMONb30BaTLCS
[ANsi CPaBHEHWS OAHOTO UHCTPYMEHTA C APYrUM.
NMPUMEYAHUE. 3aaBneHHoe obLiee 3HayeHme (1)
BMOpaLmmM Takke MOXHO MCMonb30oBaTh AN NpeaBa-
PUTENBHON OLEHKN BO3AENCTBUS.

AﬂPEﬂynPE)K,qEHME: Amuccus Bubpauun
BO BpeMs haKTU4YeCKOro UCNoNb30BaHUA NeK-
TPOMHCTPYMEHTa MOXeT OTNIMYaThCS OT 3aABNeH-
HOro 3Ha4yeHus (M) B 3aBUCMMOCTHU OT Coco6oB
Mcnonb3oBaHUsA UHCTPYMEHTa, 0OCOBGEHHO OT TOro,
Kakol 06beKkT obpabaTbiBaeTcs.

AI'IPE,HYI'IPE)KHEHME: O6s3aTenbHO yKa-
KuTe Mepbl 6e30nacHOCTM ANs 3aWMThI onepa-
TOpa, OCHOBaHHbIE Ha OLeHKe BO3AENCTBUSA B
peanbHbIX YCNOBUSIX UCMONBL30BaHUSA (C y4eTOM
BCex yacTei paboyero UMKNa, TakMx Kak Bpems,
KOra MHCTPYMEHT BbIKITIOYEH U Koraa oH pa6o-
TaeT Ha XOIOCTOM XoAy, B AOMNOSHEHNE K BPeMeHU
cpabaTtbiBaHus).

[eknapauusa o COOTBeTCTBUMN

Hopmam EC

Tonbko dns cmpaH Eeopnbi

[Heknapaums o cootBeTcTBUM HopMaMm EC BkrntoyeHa B
MpunoxeHne A K pyKOBOACTBY MO 3KCNyaTaLum.

O6Lwwue npaBuna TeXHUKU

6e3onacHocTU Npu paboTte ¢
3MNEeKTPOUHCTPYMEHTOM

AHPEHYHPE)KHEHME: MpouTtuTe BCe Npeay-
NPEeXAEHUS, UHCTPYKLMU, UNNIOCTPALIUM U TEXHUYe-
CKMe XapaKTepPUCTUKM, NpuUrnaraemMble K 3ToMy 3neK-
TPOUHCTPYMeHTY. HecobntofieHne Bcex MHCTPYKLUWIA,
NepeYnCTIEHHbIX HUXE, MOXET MPUBECTU K MOPAXKEHUIO
3MEKTPOTOKOM, NoXapy W/Mnu cepbe3Hoi TpaBme.

CoxpaHuTe BCe %panma M UHCTPYK-
UMM No TeXHUKe 0e30MacHOCTU A
AdarnbHeullero ncrnosib3oBaHus.
Vcnonb3yembliii B npeaynpexaeHnsix TEPMUH «3nekTpo-
VNHCTPYMEHT» K UCTONb3yeMOMY BaMy SMEKTPOVNHCTPY-
MEHTY, NMUTaH1e KOTOPOTo OCYLLECTBISIETCS OT CETU NUTa-
HYst (Yepe3 kabenb) MK oT akkyMmynaTopos (6e3 kabens).

TexHuka 6e3onacHocTu B pabouen 30He

1. MoppepxuBaiTe B paboyeit 30He YUCTOTY U XOpPO-
Lee ocBeLueHue. B Gecriopsiake unm nioxom ocee-
LLIEHUN BEPOSITHOCTb HECHACTHOTO Cry4asi BO3pacTaer.

2. 3anpeLlyaeTcs 3KCNNyaTMpoBaTh 3NEeKTPOUH-
CTPYMEHT BO B3pPbIBOOMACHbIX cpeaax (Hanpu-
Mep, B MPUCYTCTBUM FOPOYMX XKUAKOCTEN, ra3oB
unu nbinu). B npouecce paboTbl 3NeKTPOUHCTPY-
MeHTa NosIBNSATCS UCKPbI, KOTOPbIE MOTYT CTaTb
NPUYNHOI BO3ropaHns Nbiiv Unm Napos.

3. He ponyckaite B 30HYy 3KCnnyaTaLlum anek-
TPOMHCTPYMEHTa AieTel U NOCTOPOHHMUX.
OTBnekatoLme dakTopbl MOryT NPUBECTM K NOTEPe
KOHTpONs cuTyauum.

AnekTpobe3onacHocTb

1. Pa3beMmbl NUTaHWUSA 3NEKTPOMHCTPYMEHTOB AOMKHbI
naeanbHO NOAXOAUTH K po3eTke. 3anpeluaeTtcs
BHOCUTb MOAU(UKALMN B KOHCTPYKLIMIO Pa3beMOB.
3anpewaercs ucnonb3oBaTh aaanTepbl ANSA pasb-
€MOB C 3a3eMJIEHHbIMU Ha MacCy NN Ha 3eMIio
3NeKTPOMHCTPYMeHTaMu. OpuriHanbHas KOHCTPYKLMS
Pa3beMOB 1 UCMOMNb30BaHNE COOTBETCTBYHOLLMX PO3ETOK
MO3BOJISIET CHU3UTb PUCK NOPAXKEHMS ANIEKTPOTOKOM.

2. W3GeraiiTe KOHTaKTa C 3a3eMIeHHLIMM Ha Maccy Unu
3eMI0 NOBEPXHOCTAAMU, TaKMMMU, KaK TPyObI, pagna-
TOPbl OTONNEHUSA, KYXOHHbIE NANTbLI U XONOAUNbLHUKK.
lMpu 3a3emMneHnm Tena Ha Maccy UK 3eMITio 3HaYUTENBHO
BO3pacTaeT PUCK MOPaXEHUs SMEKTPOTOKOM.

3. 3anpelLaeTcs UCMOMNb30BaTb ANEKTPOUHCTPYMEHTbI
noA A0XKAEM UNU B YCNOBMAX NOBbILLEHHOW BNaXHOCTH.
lMonapaHve B aNeKTPOUHCTPYMEHT BOAbI MOBbILLIAET PUCK
MopaXeHus! 3NEeKTPOTOKOM.

4. 3anpelyaeTcs MICNOMNb30BaTh LWHYP He MO Ha3HAYeHUI0.
3anpeLwyaeTtcs McNonb3oBaTh kabenb Ans nepeHocku,
BbITATMBaHWUSA MEKTPOMHCTPYMEHTA UNN OTKIIOYEHUA
ero oT ceTu nuTaHus. He naBainTte kabento nonactb B
yCroBUS NOBbILIEHHOW TeMnepaTypbl, Macno, npeaoT-
BpalLiaiTe ero KOHTAKT C OCTPbLIMU KPasiMy UMK ABUXY-
WwmmMKcs aetansamu. [NoBpexaeHre Unu nepexkpyyrBaHne
Kabensi NPUBOANT K PUCKY NOPaXKEHUSI AIEKTPOTOKOM.

5. Mpwu akcnnyaTauum aNeKTPOUHCTPYMeHTa BHe NoMe-
LEeHUs UCMONb3YHTE TONBLKO NPUTrOAHbLIN ANA 3TUX
uenei yanuHuTens. cnonb3oBaHne Hagnexatiero
YONWHUTENS NO3BONSIET 3HAYNTENBHO CHU3UTBL PUCK Nopa-
KEHUs! ANEKTPOTOKOM.

292 Pycckul



6. Mpu HeO06XOAMMOCTH MCNONb30BaHMS ANEKTPOUH-
CTPYMEHTa B YCNTOBUSAX NOBbILIEHHON BNaXHOCTH
obecneybTe HanMuue yCTPOMCTBA 3aALLUTHOTO OTKIHO-
YeHus (Y30) B ucTouHMKe NUTaHus. Vicnonb3osaHue

Y30 no3BonseT CHU3NTb PUCK MOPAKEHNS ANEKTPOTOKOM.

7. ONeKTPOMHCTPYMEHTLI MOTYT CO3/aBaTh AMEKTPOMArHuT-
Hble nons (M), He NpyUUMHAOLLVE Bpe/ia NOMNL30BaTero.
Tem He MeHee, nviLiaM, MoNb3yHOLLMMCS KapaVoCTUMYTISTopaMi
1 AApYTIMK MOAOGHBIMW MEAVLIMHCKVIMM YCTPOVCTBaMM, CriedyeT
MPOKOHCYIBETVPOBATLCS C MPOM3BOAVITENEM YCTPOCTBA MMM
BPa4oM repe 1CToMNb30BaHVIEM 3TOTO SMEKTPOMHCTPYMEHTA.

Jlnunas 6esonacHocTb

1. Mpv paboTe ¢ aNeKTPOMHCTPYMeHTOM cobniopanTe
OCTOPOXHOCTb, CNieAUTe 3a CBOUMM AeiCTBM-

AIMU 1 PyKOBOACTBYWTECH 3ApaBbIM CMbICIIOM.
3anpelyaeTca UCMONb30BaTh NEKTPOUHCTPYMEHT B
COCTOSIHUM YCTanocT! UNu Noa Bo3aecTBMEM Hap-
KOTUKOB, ankorons unu nekapcts. CekyHaHas notepst
BHUMaHWS NPy 3KCMyaTaLumn 3neKTPOUHCTPYMeHTa
MOXET NPUBECTY K MONY4EHMIO CEPbE3HON TPaBMbI.

2. Ucnonb3yinTe cpeacTBa UHAMBUAYaNbLHON
3awumTbl. O6s3aTenbHO HageBanTe cpeacTBa
3alMUTLI OpPraHoOB 3peHUs. Vcnonb3oBaHme B COOTBET-

CTBYHOLLUMX YCIOBUAX TAKMX 3aLLUTHBIX npvcnocobrneHmit, kak

pecnupatop, 06yBb C 3aLUMTON OT CKOMBXKEHS, Kacka 1
Cpe[cTBa 3aLLyTbl OpraHoB Cryxa, NO3BOMSIET 3HAUMTENBHO
CHU3UTb BEPOSITHOCTb MOSTyYEHNS TPaBMb.

3. UsberaitTe cnyyaiiHoro BKknoveHus. Yoeaurech, 4To
nepekntovarenb HaxoauTcs B nonoxeHun «BbIKM»,
npexae Y4em NOAKNIYaTLCA K UCTOYHUKY NUTaHusA n/
unu 6aTapenHbINn 610K, NOAHUMATL U NEPEHOCUTL
MHCTPYMeHT. [pn nepeHocke aneKTPOUHCTPYMEHTOB
He KnaauTe narnew Ha BblkntodaTenb, a Takke He noa-
KrioyanTe nuTaHne K aNeKTpOMHCTPYMEHTaM, Y KOTOpbIX
BbIKITto4aTENb HAXOAUTCS BO BKITIOYEHHOM MOMOXEHMU.
3T0 MOXeT NPUBECTU K HECHACTHOMY Cryyalo.

4. TMepep BKNIOYEHUEM 3NEKTPOMHCTPYMEHTA CHUMUTE
C Hero Bce perynupoBoYHble Kntoun. OcTaBLUMiACS Ha
BpaLLatoLLencs AeTany dnekTPOMHCTPYMEHTa perynmpo-

BOYHbI KIOY MOXET CTaTb anNI/IHOl;l nony4yeHusa TpaBmbl.

5. He BbinonHsiATe HenocunbHbIe 3aaayn. Ctapantech
BCerza CoOXpaHsiTb PaBHOBECHE U YCTOMYUBOCTb. ITO
MO3BOIUT COXPAHUTL KOHTPOITb HAZ AMEKTPOVHCTPYMEHTOM B
HEOXVAAHHBIX CUTYaLINSIX.

6. HapesanTte noaxopsiuyto ogexay. He Hocute
cBOGOAHY oAeXAay U ykpalweHus. U3beraiTe KOH-
TaKTa BONOC U OAEXAbl C NOABMKHLIMU AETaNAMM.
MoaBWkHbIE AETaNN MOTYT 3aLennUTbCs 3a CBOBOAHYI0
OAeXaY, YKpaLLeH!s! UNW ATIUHHbBIE BOMOCHI.

7. Ecnu MHCTpyMeHT cHaGxaeTca npucnocobneHnamm
ANA yaaneHus u cbopa Nbinu, To obecneyste HaA-
nexallee UCNoNb30BaHWe 3TUX NPUCTIOCOGNEHUN.
Mcnonb3oBaHuWe NbineynaBnuBaHus NO3BONSIET CHUUTL
0NacHOCTH, CBA3aHHble C 06pa3oBaHNEM Mbinu.

8. He nosBonsiite cebe paccnabnsTbca U UrHOPUpo-

BaTb NPUHUUMNbI TEXHUKKN 6e3onacHocTH WHCTPYMeHTa

13 YyBCTBa XOpoLel OCBeAOMIEHHOCTH, NP1o6-
PETEHHOrO B XOAE 4acTOro UCMONb30BaHMUs TakNX

WHCTPYMEHTOB. HeOCTOpO)KHOe [EencTBue MoxXeT npuee-

CTn K cepbe3H0|7| TpaBMe B Te4eHne Oonu CeKyHabl.

9. Bceraa HapeBaiiTe 3alWMTHbIE OYKU, YTOGLI y6epeyb
rnasa oT TpaBMbl B NPOLIECCE UCMONb30BaHUA 3nek-
TPOMHCTPYMeHTOB. OUKM OMKHBI COOTBETCTBOBAaTL
craHpapty ANSI Z87.1 B CLUA, EN 166 B EBpone
unun AS/NZS 1336 B ABctpanuu/Hoson 3enanaun. B
AscTpanuu/HoBon 3enaHaum no 3akoHy Takxe Tpeody-
€TCsl HOCUTb 3aLUMTHYI0 Macky Ha nuue.

Pa6oToaaTtenb HeceT OTBETCTBEHHOCTh 3a obecrne-
YeHue UCNOSb30BaHUs COOTBETCTBYIOWMX CPEACTB
3alWUTLI OnepaTopaMm MHCTPYMEHTa U ApYruMu
nuuamu B HenocpeacTBEeHHON paboyeil 30He.

Jkennyartaums 1 yxoA 3a aNeKTPOMHCTPYMEHTOM

1. He neperpyxaiTte anekTpoMHCTpyMeHT. UcnonbayiTte
noaxoAsALMUi ANs KaXAoN 3aAa4v MHCTPYMEHT.
Vicnonb3oBaHne COOTBETCTBYIOLLETO AMEKTPOUHCTPY-
MeHTa No3BONMUT Ka4eCTBEHHO 1 6e30MacHo BbINOMHUTL
COOTBETCTBYIOLLYIO €70 XapaKTepucTkam 3aaauy.

2. 3anpellaeTcs UCNONb30BaHNE 3NEKTPONHCTPY-
MeHTa ¢ HepaGoTarLMM NepekmnoyaTenemM NUTaHus.
Vicnonb3oBaHue anekTpouHCTpYyMeHTa Ges ynpasneHus
NoCpPeACTBOM NEPEKIOYATENS MUTAHUS ONACcHO, NO3TOMY
TaKol UHCTPYMEHT MOANEXUT PEMOHTY.

3. OTcoeauHUTe pa3bem OT UCTOYHMKA NMUTaHMSA u/unu
CHUMUTE GaTapeiHbIN 610K, €CIIN OH ChbEMHBbIW, C
3NeKTPOMHCTPYMEHTa nepea BbINONHEeHUEM KaKuXx-
nn6o perynupoBoK, CMeHbl aKCeccyapoB Unu nepea
CKNnafiMpoBaH1EM 3MNEeKTPOUHCTPYMEHTOB. OTU Mepbl
NPeAoCTOPOXHOCTY MO3BOMSIOT CHU3UTb PUCK CITy4anHOro
BKJTIO4EHWS! 3IEKTPOUHCTPYMEHTA.

4. XpaHuUTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTLI B HEAOCTYMHOM ANs
AeTel MecTe U He NO3BONANTE IKCNNYaTMPOBATb
MHCTPYMEHT NnLiaM, He 03HAaKOMMUBLUMMCS C 3NeKTPo-
MHCTPYMEHTOM WITM UHCTPYKLMUSIMM MO €ro aKcnyarta-
LMK, B Heymenbix pyKkax aneKTpONHCTPYMEHT NpeAcTas-
NSIET CEPbE3HYI0 ONACHOCTb.

5. BbinonHAnTe o6cnyXuBaHue 3NeKTPOMHCTPY-
MEHTOB U akceccyapoB. lpoBepLTe Ha NnpeAMeT
CMeLLeHHbIX NN 3aefaloLnX BpallatoLmxcs
AeTaneu, CIOMaHHbIX AeTanen u noobbIx Apyrux
ycnoBui, KOTOpble MOTYT BNUAATbL Ha paboTty
aneKkTpouHcTpymeHTa. Mpn oGHapyxeHun
nonomMok, o6a3aTenbLHO OTPEMOHTUPYITE IneK-
TPOMHCTPYMEHT nepeA NOBTOPHbLIM UCMOSb-
30BaHMeM. MHOXECTBO HecHacTHbIX Criy4Yaes
NPOUCXOANT MO NPUYMHE NII0XOro 06CnyXnBaHUs
AMNEKTPOVNHCTPYMEHTA.

6. O6ecneybTe CBOEBPEMEHHYIO 3aTOUYKY M OYMCTKY
pexyLmx MHcTpyMeHToB. Haanexalee obeny-
XKUBaHUE PexXyLLVX MHCTPYMEHTOB No3BorsieT n3de-
XaTb 3aefaHuns OCTPbIX PEXYLUMX kpaeB n obecne-
ynTb Gonee ynobHoe ynpasneHue.
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7.

Mpwu akcnnyaTaumm 3NeKTPOUHCTPYMEHTa,
NPUHaANEXHOCTEeN, HAKOHEYHUKOB U T.4. 06A3a-
TenbHO cobntoganTe 3TM UHCTPYKLMK, NPUHU-
Masi BO BHMMaHue Bce Tpe6GoBaHus K pabounm
yCroBuUsiM U npoBeaeHuto pabor. cnonb3oBaHue
3MEKTPOMHCTPYMEHTA HE MO Ha3HaYeHUI0 MOXKET
NPYBECTN K BO3HUKHOBEHMIO OMACHbIX CUTYaLIWA.

. I'Ipe,qoxpaunﬁ're PYYKM 1 NOBEpPXHOCTU 3axBaTa

OT Braru, rpasu, Macna u xupa. Ckonb3akue pyko-
SITKW U MOBEPXHOCTMW AN 3axBaTta NpensiTCTByoT
6e3onacHoMy o6palLEeHUIO C UHCTPYMEHTOM 1 ero
KOHTPOIMIO B HENPEABUAEHHBIX CUTYaLIUsAX.

. Mpu ucnonb3o0BaHUM UHCTPYMEHTa He HaJeBanTe

TKaHeBble paGouure nepyaTku, KoTopble MOryT 3ary-
TaTbCA. 3anyTbiBaHWe TKaHEBbIX PABOUMX NEPHATOK B
[OBVDKYLLIVIXCS YaCTsX MOXET NPUBECTU K TPaBMaM.

Ucnonb3oBaHue u yxoA 3a aKKyMynsiToOpom

1.

Wcnonb3yiiTe TonbKo 3apsaHOe YCTPONCTBO,
nocraensiemoe usrotoButenem. 3apsigHoe ycTpoit-
CTBO, NpeHa3Ha4YeHHOE NOA KOHKPETHbIA TUM aKKYMYrsi-
TOpHOW GaTapeu, MOKET NPUBECTY K BO3ropaHuio, ecrniv
GyneT 1cnonb3oBaHo Ass Henoaxoasilel 6atapen.

. Ucnonb3yitTe aneKTPOMHCTPYMEHThI TONMbKO

co cneuumanbHo NpeAHa3Ha4YeHHbIMM GaTapen-
HbIMK Grnokamu. Henogxopsiume akkyMynsiTopHble
6aTapeu MOryT NPUBECTY K MOMyYEHWIO TPaBM UK
BbI3BaTb BO3ropaHue.

. Hencnonbayemyto akkymynsitopHyto 6atapeto

XpaHUTe BAanu oT MeTansinyeckux npegMeTos,
Hanpumep KaHUENAPCKUX CKPEenokK, MOHET,
Knio4en, reosaen M NpPoUYnx HeGonbLUKUX MeTan-
FINYeCKUX NpeaMeTOB, KOTOPble MOTYT 3aMKHYTb
KNeMMbIl akkyMynsiTopa. 3aMblkaHne Knemm akky-
MyrsiTOpa MOXET MPUBECTU K MOSTYYEHMIO OXKOMOB
WY BbI3BaTb BO3ropaHue.

. Mpwv HenpaBuNbLHON 3KcnnyaTaumMm us 6atapen

MOXeT BbIT€Ub 3MEKTPONUTUYECKas XUAKOCTb.
MN3berante koHTakTa c Hel. B cnyyae cnyyan-
HOro CONpUKOCHOBEHUsI NpoMoiTe Boaow. Ecnn
3Ta XUAKOCTb NonageT B rnasa, o6paturech 3a
MeAULMHCKOM noMoubo. XKnakocTs 13 6atapen
MOXET BbI3BaTb pasapaxeHne Unm oxoru.

. 3anpeLyaeTcs UCMOMb30BaTh NOBPEXAEHHbLIN UK

WU3MEHEHHbIVN 6aTapeiHbIi 60K MM MHCTPYMEHT.
MoBpex/aeHHble NN n3MeHeHHble 6aTtapen MoryT
paboTatb HenpeackasyemMo, YTo MOXKET NPUBECTM K
noxxapy, B3pbIBY Ui PUCKY NOSyHeHWs TPaBMbl.

. He nopaBepraiiTe 6aTapeiHbiit 6510K UNN UHCTPY-

MEHT BO3eACTBUIO OFHS UITN YPE3MEPHO BbICO-
KOW Temnepatypbl. Bo3aelicTeue orHsa nnm temnepa-
Typbl Bbille 130 °C MOryT NpUBECTY K B3pbIBY.

. CobnopaiiTe Bce MHCTPYKLMM NO 3apsake

6aTapeiHoro 6roka UnNuM MHCTPYMEHTa U He
3apsXanTe BHe NpeAerioB AvanasoHa Temne-
paTyp, ykasaHHOro B JaHHOM PyKOBOACTBe.
HenpasunbHasa 3apsaka unu HapyLueHne ykasaH-
HOro AnanasoHa TemrnepaTyp MoryT noBpeanTb
6aTapeto 1 NOBbICUTb ONACHOCTb BO3ropaHus.

O6cnyxuBaHue

1.

K o6cnyxnBaHuio aneKTPOMHCTPYMEHTA
AonycKaeTcsl TONbKO KBanuuLMpoOBaHHbIN
cneumanucT No PemMoHTY, KOTOpPbI UCNONb3yeT
B paboTe naeHTUYHbIe 3anacHble YacTu. 310
nos3sonuT obecneunTb GesonacHyto akcnnyartaumio
3MNeKTPOMHCTPYMEHTa.

. Hukorpga He pemMoOHTUpYTe NoOBpeXAeHHbIe

6aTapeiHble 6noku. PeMoHT 6aTapeliHbix 6riokoB
BbIMOSIHAETCS TOMBKO NPOU3BOAMUTENEM MU yNon-
HOMOYEHHbBIMU MOCTaBLUMKaMM YChyrT.

. CnepyinTe MHCTPYKLMSAM NO CMa3Ke U 3ameHe

NpUHaAnNexXHocTen.

AKKYMyNAAITOPHbIN cago-
BbIN onpbicknBaTensMepbl
NpeaoCTOPOXHOCTHU

AHPE,CIYHPE)KHEHME: Puck noxapa unmu
B3pbiBa. He pacnbinsiiTe nerkoBocnnameHsowm-
ecsl KMAKOCTH, Takme Kak 6eH3nH. Hangure coort-
BETCTBYIOLLUIA CUMBOJT Ha KOHTEMHepe.

AHPEHYHPE)KHEHME: HekoTopsble cnpen,
co3fiaHHble U3 NPOAYKTOB, UCNONb3yEeMbIX C
onpbICcKMBaTeneM, cogepxart XMMUKaThbl, KOTO-
pble, Kak U3BECTHO, BbI3bIBAalOT paK, BPOXAEHHbIe
AedeKTbl U NpoYne HapyLUeHUsi penpoayKTUBHON
cUCTeMbl.

BoT HekoTopble NpMMepbl 3TUX XMMUKaTOB:

- COeANHEHWS B yOOBPEHMsIX.

- COeAVHEHS B UHCEKTULAAX, repbuLmMaax 1 nectmumaax;

- MbILbSIK ¥ XPOM M3 XUMUYECKM 06paboTaHHbIX
necomatepuanos. Crnenynte MHCTPYKUMAM Ha
KOHTEeNHepax co BCemMu Takumm npogyktamu. Ytobbl
YMEHbLUNTb BO3ENCTBUE STUX XMMUKATOB, HOCUTE
YTBEPXKAEHHbIE 3aLUMTHbIE MPUCNOCOBEHNs], Takve
KaK Macku Ans nuua, cneuuanbHo npeaHasHaveHHbIe
Ons ounsTpaLmm a3apo3ornei, nepyartku 1 apyroe
noaxopsiliee 3aLUMTHOE OCHALLEHME.

n [lepen ncnonb3oBaHneM Kakux-nmbo necTuum-
AOB UNK Apyrmx MatepunanoB Ansi pacnblieHns
3TUM OnpbiCKMBaTeNneM BHUMaTENbLHO NpoYTuTe
3TUKETKY Ha OPUrMHaNbHOM KOHTelHepe 1
cnepyWTe ykasaHUMAM Ha Hell. HekoTopble pac-
nbifisieMble MaTepuanbl onacHbl, U UX He crieayeT
1cnonb3oBaTh AJ1S1 3TOr0 ONpPbICKUBATENS, TaK KakK
OHW MOTYT €ro NoBPeAnTb U MPUYNHUTL CEPbe3Hble
TpaBMbl UM MaTepuanHblii yiepb.

m OnacHocTb nopaxeHus anekTpoTtokom. Hukoraa He
pacnbinsiTe B HaNpaBeHUM ANEKTPUHECKUX PO3ETOK.

m He ncnonb3yiTe XMMmnKaTbl TOBapHOro kayectBa
MINU XUMUKaTbI ANA KOMMEPYeCKMX MU NPOMbILL-
NeHHbIX Lerne. VcnonbayiTte Tonbko 6bIToBble
XUMUKaTbI ANs ra30HOB U Cajla Ha BOAHOW OCHOBe.

m He 3anuBaliTe B 6ak ropsiume Unm KUnsiLme XuaKocTy.
OTO MOXeT 0cnabuTh U NOBPEAUTD LLMAHT U Gak.

= 30Ha pacnbifieHns AomkHa 6bITb XOpoLo
BEHTUNUPYEMOMN.

m W3berante onpbICKUBaHUA B BETPEHbIe AHWU.
Bpbi3rn MoxeT cnyyanHo 3adyTb Ha pacTeHust unu
06beKTbl, KOTOPbIE HeNb3si ONPbICKMBATD.

m XpaHuTe onpbIiCKMBaTenb B 6e3onacHom,
XOPOLLO BEHTUNIMPYEMOM NoMeLLeHnn, npeaBa-
pUTENnbHO ONycTOWMB 6aK Ansi XXUAKOCTHU.

m He ncnonb3yiTte B 3TOM onpbickuBartene eakue
(LwenoyHbIe) camoHarpeBaloLMecs UM Kop-
PO3UOHHbIE (KUCNOTHBbIE) XnakocTn. OHK moryT
BbI3BaTb KOPPO3UIO METanIMYecknx getanei unm
ocnabuTb 6ak v WnaHr.

m Wcnonbk3yiTe cpeAcTBa 3aWMThLI OPraHoB Abixa-
HUS1 U HOCUTE COOTBETCTBYIOLLYIO 3aLUTHYIO
opexay. MNpu pacnbineHny B6nusun He JOMKHO
HaXoAUTbCS MOCTOPOHHUX NN,

= Y3HanTe cocTaB pacnblfiieMOro XuMmKara.
MpouTtuTe Bce MacnopTta BesonacHocTu
Martepuanos (ITBM) n 3TukeTkn Ha KOHTeHepax
c xumukaTom. Crniegyinte MHCTpyKUmMsiM no 6e3onac-
HOCTW NPON3BOANTENS XMMUKATOB.

m He ocTaBnsiTe ocTaTKOB UK pacnbIsieMOro mare-

puana B 6ake nocre Ucnonb30BaHUs ONpPbICKMBa-

Tens. OunLariTe Nocne Kaxaoro UCMomnb30BaHMS.

He kypuTe Bo Bpems Mcrnonb3oBaHWsA onpbIickBarterns

UINi He pacribInsiTe B MECTaX, [ €CTb UCKPbI UMW Nnamst.

Puck BcnpbickuBaHus. He paspsikaiiTe Henocpea-

CTBEHHO NPOTUB KOXMU.
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YT106bl CHU3UTL PUCK MOPAXKEHUA INEKTPOTOKOM,
He norpyxaiTe onpbickuBaTenb B BoAY Unu
APYryto XuakocTb. He nometuaiite n He XpaHuTe
onpbICKMBaTESNb B MECTaX, [4e OH MOXET ynacTb U1
nonacTb B BaHHY U1 PaKOBUHY.

MpoBoauTe o6cnyXnBaHNe HaCTOALLEro U3Aenus.
TwartenbLHO ocMaTpUBaiTe ONpbICKMBATENb U3HY-
TPU U CHapYX¥ U NPOBEPSINTE €ro KOMMNOHEHTbI
nepep KaxabIiM ucnonb3oBaHuem. lMpoeepkTe,
€CTb JIM TPECHYTble U U3HOLLEHHbIE LUNaHrv,
yTeuKM, 3acopeHHble POPCYHKU, OTCYTCTBYlOLLNE
VN noBpexaeHHble getanu. Mpy oGHapyXeHun
noBpexaeHui, 06s13aTeNbHO OTPEMOHTUPYWTE
nusaenve nepep NoBTOPHbLIM UCMOMNb30BaHUEM
MHOXeCTBO HecHacTHbIX CIly4aeB NPOUCXOANT MO
NpUYMHe MIoxoro o6CnyXvBaHWs U3AEnis.

Mepen cnMBOM, O4MCTKOW UNK CKNaaupoBa-
HMeM omnpbICKMBaTens oTKNo4YUTe 6aTapeto ot
yCTpPOMCTBA. ATV MepPbl NPEAOCTOPOXHOCTU CHU-
XKatoT PUCK CIy4aNHOTO BKITIOYEHNS.

Bcerga ucnonb3yinTte 3awmuTy Ans rnas ¢ 60ko-
BbIMY LWWTKaMWU UM O4KaMU, MAaPKUPOBaHHbIMU
B cooTBeTcTBUM ¢ ANSI Z87.1. HecobntogeHune
3TOro NpaBwna MOXeT NPUBECTY K NonaaaHuio Xua-
KOCTW B Inasa 1 NpvBeCTM K Cepbe3HbiM TpaBMaM.
3awmwanTte cBom nérkne. HagesanTe 3alimTHy0
MacKy UIm pecnvpaTtop npu Ucnonb3oBaHUU
onpbickuBaTens. CnegosaHve 3ToMy npaBuny
CHU3UT PUCK NOMNYYEHNS CePbE3HBIX TPaBM.
AKKyMynATOpbl HeobA3aTeNbLHO BKIOYaTh B A1eK-
TPUYECKYIO PO3€eTKY, TO3TOMY OHM BCeraa B pabo-
YeM coCcTOsiHWUM. TOMHUTE O BO3MOXHbIX ONacHo-
CTAX MPU HEUCTONb3OBAHUMN aKKyMynsiTopa unm
npu cMeHe akceccyapoB. CHuManTe 6aTapeiHbIn
610K, KOrAa MHCTPYMEHT He UCMONb3yeTCA.
CobnitogeHne 3Toro nNpaemnia CHA3NT PUCK MOPaXeHNS
3IEeKTPOTOKOM, BO3ropaHUs U Cepbe3HbIX TPaBM.
He pa3melnaiiTe akkyMynaTopbl Unv ux 6arapeu
BO3/1€ OrHsl UMM UCTOYHUKOB Tenna. TO CHU3NUT
PVCK B3pbiBa M BO3MOXHOIO MOSyYEHNs TPaBMb.

He paspaBnuBanTe, He POHANTE M He NOBPEX-
pante 6atapeiHbin 6nok. He ucnonb3yire 6ara-
peilHbIN GNOK UNu 3apsiAHOe YCTPOMUCTBO, KOTO-
pble naganu unu 6bInu noaBepPXeHbl Pe3KoMy
yaapy. [NospexaeHHas 6aTapes MoxeT B3opBaTbCS.
YTunuavpywTte Hagnexalwmm obpa3om ynasLuyto
Unu noBpexaeHHyto 6atapeto.

BaTtapeu MoryT B3pbIiBaTbCs NPU HaNnM4unm
VUCTOYHMKA BO3ropaHus, HanpumMep, KOHTPOsb-
HOW namnbl. YToObl CHU3UTL PUCK NONYYEeHUs!
CepbE3HbIX TPaBM, HUKOTAA He UCMONb3YNTe Kakun-
e-nnbo akKkyMynAaTopHble N3aenus B NpUCyTCTBUN
OTKpbITOro orHs. BaopsaBLuasics 6atapes MoxeT
BblOpackiBaTb PaAnoaKkTUBHBIE MPOAYKTbI Y XUMU-
KaTbl. B cnyyae nogsepraHusi BO3OenCcTBUIO HeMef-
TIEHHO NPOMOiTE BOAOMN.

He 3apsikaiiTe akkyMynsiTop BO BMlaXXHOM Unu
MoKpoM mecTe. CobniogeHne aToro npasuna
NO3BOMUT CHU3WUTb PUCK MOPAKEHNS ANEKTPOTOKOM.
[Ins AOCTMXKEHUSA HaUMNyYLIKUX Pe3ynbTaToB, aKKy-
MynsiTop crniegyeT 3apsikaTb B MecTe, e Temne-
patypa Bbiwe 10 °C (50 °F), Ho Huxe 40 °C (104 °F).
YUrtobbl COKpPaTUTL PUCK NOMyYEHUst CepbeaHbIX TPABM,
HEe XpaHUTe Ha ynuLe Unn B TPaHCTOPTHbIX CPEACTBaX.
Mpu 3kcTpeManbHOM UCMONb30BaHUUN UIN TEM-
nepaTypHbIX ycnoBusx 6atapesi MOXeT NpoTeyb.
B cnyvae nonagaHusi XXMAKOCTU Ha KOXY, Hemen-
JNIeHHO NpoMoWTe ee BoAoM ¢ MbinioMm. Ecnu
XWAKOCTbL nonana B rnasa, cneayeT NPoMbIBaTh
VX YNCTON BOAOW B TeyeHUe He MeHee 10 MUHYT,
3aTeM HeMeAneHHO 06paTUThLCSA 3a MeAULMH-
ckour nomMoubto. CnefoBaHne 3ToMy npasuny
CHU3UT PUCK NMONYYEHNS CepbE3HBIX TPABM.

He ucnonb3yite npubop c 6aTpeHbIM NUTa-
HUeM nop A0XKAEM.

CoGniopaiTe 0OCTOPOXKHOCTL NPU o6paLLeHumn

c 6aTapesimu, YTOObI He 3aKOPOTUTL GaTapeto
TOKOMPOBOASALLMMM MaTepuanamMm, TakUMm Kak
KonbLa, 6pacneTbl U kntoun. batapes unu nposo-
[HVIK MOTYT NMeperpeTbCsi U BbI3BaTh OXOTY.

He BbIGpackIBaitTe 6aTapeto(6aTapeun) B

OrOHb. OreMeHT 6aTapen MOXeT B30OPBaTHCS.
PykoBOACTBYIMTECH MECTHBIMY HOPMamK ¥ MpaBuiamm
Ans cobnofeHns ocobbIx NpoLeayp yTunmsaumm.

He oTkpbIBaiiTe 1 He NoBpexaanTe 6arapeto (6ata-
pewu). BbloensioLmines aNeKTponmT Bbi3bIBAET KOPPO3WIO
1 MOXET MPUBECTM K NMOBPEXOEHMIO a3 unm Koxu. Mpu
npornaTbiBaHAM OH MOXET ObITb TOKCUYHBIM.
W36eraiiTe onacHom oKpyxatoLlen cpeabl - He
ucrorb3yiiTe nNprbopbl BO BMaXHbIX 1 MOKPbIX MECTaX.
Wcnonb3yTe noaxoasawmnii npu6op — He Mcnonb-
3yiiTe Npubop Ans kakmx-nn6o Bnaos paboT kpome
TeX, ANs KOTOPbIX OH NpeAHa3HayeH.

He neperpyxavite npu6op - oH byaet pabotatb nyiue
1 C MeHbLLIEN BEPOSITHOCTBIO pUcka TPaBMUPOBaHMS CO
CKOPOCTbHO, 715t KOTOPOW OH Bbin paspaboTaH.
XpaHuTe Heucnonb3yemble NpUGopLI B noMe-
weHum - Korga npnbopbl He MCnonb3ytoTes, Nx
cnepyeT XpaHWUTb B CYyXOM, BbICOKO paCrnonoXeHHOM
UNK 3aMKHYTOM MecTe, HeJOCTYNHOM AN AeTen.
O6cnyxuBanTe NPUGOP C OCTOPOXKHOCTLIO

- CopepxwTe ero B UncToTe Ans obecneveHns
HavnyyLien Npon3BoANTENIBHOCTU U CHIDKEHUS
pucka TpaBM. Cneagynte MHCTPYKLUMSIM MO 3aMeHe
akceccyapoB. OcmoTpuTe WHYp npubopa, ecnu oH
NOBPEXAEH, OTPEMOHTUPYIATE €ro B aBTOPU30BAH-
HOM CEepPBUCHOM LieHTpe. [lepXXuTe pyyuku Cyxumu,
4yncTbiMu, 6e3 macna un xupa.

MpoBepbTe NnoBpexaeHHbIe YacTu - MNepes Aanb-
HeMLMM 1cnonb3oBaHnem npubopa HeobxoaMmo
TLATeNbHO NPOBEPUTH 3aLLMTHOE OrpaXaeHue Unm
[pYryto NoBpeXAeHHYI0 YacTb, 4TobObl ybeauTbes, 4To
oHa byaet paboTaTtb JOMKHBIM 06pa3om ¥ BbINon-
HATb CBOO (PyHKLMIO. MpOBEPUTL BbipaBHUBaHVE
[ABWXKYLLWXCS YacTei, nx 3aefaHve, Nonomky YacTen,
MOHTaX 1 NMiobble Apyrvie YCroBysi, KOTOpble MOryT
NnoBnMsTbL Ha ero paboTy. MNoBpexaeHHoe 3auTHoe
orpaxaeHue unu Apyryto Aetanb creayet OTPeMOoH-
TUPOBATb UMK 3aMEHUTb HaZnexallmm obpasom B
YMOSTHOMOYEHHOM CEPBUCHOM LIEHTPE, €Cnv UHOE He
yKasaHo B ;JaHHOM PyKOBOZCTBe.

He onpokuabiBaiiTe 3anonHeHHbIN 6akK, 4TOObI
He npou3oLuna yTeyka B criyyae, ecnv Kpbilka
6aka He 3aKpblITa.

OcTaToyHble pUCKu

[axe ecnu Bbl ucnonb3yeTe 3TOT 3JIEKTPO-
WHCTPYMEHT B COOTBETCTBUU C UHCTPYK-
UMAMU, HEKOTOPble OCTaTOYHbI€ PUCKU HE
MoryT ObITb UCKITHOYEHbI. Cnep.ylou.wle onac-
HOCTU MOTYyT BO3HUKHYTb B CBSI3U C KOH-
CTPpyKUuen u KOMNnoHOBKOU oﬁopyp.OBava:

1.

2.

MoBpexaeHne nerkux, ecnu He UCronb3yeTcs Nof-
XoAsLas 3aluTHas macka.

KoHTakTMpoBaHM1e C onacHbIMW BELLeCTBaMu.
Marepuarsbl 4nsi ONPbICKUBAHNUSA MOTYT NPUHNHATD
BpeZ Npu BAbIXaHWV UKW NPOrnaTbiBaHNK, a Takke
npwv nonagaHvy Ha Koxy unu B rnasa. CneayiiTte
MHCTPYKUMSIM U HaeBaliTe COOTBETCTBYOLLME
cpefcTBa 3alluThl.

295 Pycckut



BaxHble npaBuiia TeXHUKU

6e3onacHOCTM Npu obpaLeHum ¢
aKKyMynsiTOpHOM 6aTtapeen

1. Mepen ncnonb3oBaHUEM aKKyMYynATOPHOW
6aTapeu u3yuuTe Bce MHCTPYKLUU U Npeaynpe-
XAarolme MapKUpPOBKHM, yKa3aHHbIe Ha 3apsf-
HOM ycTpoicTBe 6aTtapeu (1), camoi 6aTtapee
(2) n uspenum (3), Kyna BcTaBnseTcA 6atapes.

2. He pasbupainTe 1 He NbITaNTeCb PEMOHTUPO-
BaTb aKKyMyJATOPHYo 6aTapeto. OT0 MOXeT
NPVBECTM K BO3ropaHuto, neperpesy nnu faxe
B3pbIBYy npubopa.

3. Ecnu BpeMs paboTbl pe3Kko COKpaTUnoch, npe-
KpaTuTe paborty. pogomkeHne paboTbl MoXeT
NPUBECTU K NeperpeBy, NOMYy4Y€HUIO OXOroB U
[axe B3pbIBY.

4. TMpw nonaaaHuu anekTponuTa B rnasa npo-
MoOWTe UX YNCTON BOAOW M HeMeANeHHOo obpa-
TUTEChb 3a MeAULIMHCKON nomoubto. B npo-
TUBHOM cry4ae 3TO MOXeT NPUBECTM K noTepe
3peHus.

5. 3anpelaeTcs 3akopaumBaTb aKKyMynATOPHYO
Garapeto:

(1) He npukacanTecb k KneMmam maTepuanamm,
NPOBOAALIMMU 3NEKTPUYECTBO.

(2) U3beraiTe xpaHeHUs1 aKKyMyNATOPHOW
6aTapeu B KOHTeWHepe ¢ APYrMMU MeTanmnum-
YecKMMM NpeaMeTamu, TaKUMU Kak rBo3au,
MOHETbI U T. A.

(3) He noaBepraiTe akkyMynsitopHyto 6atapeto
BO3JeACTBUIO BOAbI UMW JOXASA.

KopoTkoe 3aMbikaHue 6aTapen MoXeT co3aaTb

CUNbHbI TOK, BbI3BaTb NeperpeBs, OXOrM U Aaxe

pa3pbIB 6aTapeu.

6. He xpaHuTe 1 He Ucnonb3yinTe NPUBOP U aKKy-
MYnATOPHYIO GaTapeto B MecTax, rae Temnepa-
Typa MOXeT AoCcTUraTh Unu npesbiwaTsb 50 °C
(122 °F).

7. 3anpeljaeTcs CXuratb akKyMynsTopHyto 6ara-
peto, Aaxe €CNIM OHa CUNbHO NOBPEXAEHa Unu
NONHOCTLI0 U3HOLWeHa. AKKyMynsiTopHas 6aTa-
pesi MoXeT B3opBaTbCs B OrHe.

8. He npubuBanTe rBo3aAMMU, HE pexbTe, He
nomamTe, He 6pocaiTe, He POHANTE aKKyMyns-
TOpHYyto 6aTapeto u He 6eiTe No Hell TBepAbIM
npeaMeToM. OTO MOXET NPUBECTU K BO3rOPaHUIo,
neperpeBy Unv Aaxe B3pbiBy.

9. 3anpewaeTcsa UCNonNb3oBaTh NOBPEXAEHHYO
6aTapeto.

10. Ha nuTuin-moHHsble 6aTapen pacnpocTpaHstoTcs
Tpe6oBaHuA 3akoHoAaTeNnbCTBA 06 onacHbIX
rpysax.

Mpu KOMMepYECKUX NepeBo3kax, Hanpumep,

TPETbUMM NULL@MN U TPAHCNOPTHO-3KCNEANLIN-

OHHbIMW areHTCTBaMu, HeobxoaumMo cobntoaaTb

cneumarnbHble TpeboBaHWS k ynakoBke U Mapku-

poBke.

[1nst noAroToBKM rpy3a K oTnpaBke MPOKOHCYNbTU-

pyMTECH C 3KCMEPTOM MO OMacHLIM MaTepuanam.

Kpome Toro, cobniogaiite TpeboBaHusa Gonee

nofpo6HbIX HAaLMOHarbHbIX HOPMATVBOB.

O6epHWUTe NEHTO UNW NPUKPOITE OTKPbITbIE

KOHTaKTbl; pacronoxuTte 6atapeto B ynakoBke Tak,

4TO6ObI OHa Nnexana HenoABMXHO.

11. U3Bne4YeHHyI0 aKKyMynATOpPHYto 6aTapeto yTu-
nusupyiTe B 6ezonacHom mecte. Mpu yTunusa-
uumu 6aTapeu cobnroganTe MecTHble HOpMaTUB-
Hble Tpe6oBaHUsA.

12. Ucnonb3ynte 6aTapemn TONbKO C NPOAYKTaMu,
yka3aHHbIMK Makita. YctaHoBka 6atapeit B Heco-
BMECTUMble U3AEeNNs MOXET NPUBECTM K BO3ropa-
HUIO, MeperpeBsy, B3pbIBY UMM yTeYKe ariekTponumTa.

13. Ecnu npu6op He ucnonb3yeTcs AnuTenbLHoe
BpeMs, U3BrekuTe U3 Hero GaTapeto.

14. AKKymynsiTopHas 6atapesi MOXeT GbITb ropsi-
Yyell BO BpeMsi U nocrne Ucnornb30BaHusi, 4To
MOXeT BbI3BaTb 06bIYHbIe UMW HU3KOTEMIE-
paTtypHbie oxoru. Mpu o6palleHuun c ropsiven
akKyMynsitopHou 6aTapeei 6yabTe oco6o
OCTOPOXHbI.

15. He kacanTecb knemm npubopa Henocpea-
CTBEHHO NoCrie UCNONb30BaHMUsA, TaK Kak OHN
MOryT HarpeTbCs A0 TaKON CTeMNeHu, YTo MOoryT
BbI3BaTb OXOrM.

16. He ponyckaiTe nonafaHus CTPYXKHW, NbIAX UNn
rpsisav B KNeMMbl, OTBEPCTUA U Na3bl akKyMyrnis-
TOpHOW GaTapeun. OTO MOXKET MPUBECTU K CHIKE-
HUIO NPOU3BOAMTENBHOCTM UMK Nosiomke npubopa
UNu akkyMynsiTopHoii 6atapeu.

17. Ecnv npu6op He npegHa3Ha4yeH ANsl UCMOMb30-
BaHUsA BOGMW3MN BbICOKOBONBTHbIX NIMHUM 3Mek-
Tponepeaay, He UCMNONb3yiNTe aKKyMynsiTOPHYIO
6aTapelo B TakKux MecTax. OTO MOXET NPUBECTU K
HencrnpaBHOCTM UMK nonomke npubopa Unn akky-
MynsiTopHon 6atapeu.

18. Bartapeto cneayeT XxpaHUTb B HEAOCTYNHOM AN
neTen mecTe.

COXPAHWUTE 3TU UHCTPYKUUW.

ABHUMAHMUE: Mcnonb3yiiTe TONbLKO OpUrMHarnb-
Hble akKymynsaTopbl Makita. cnons3oBaHue 6atapen
OT CTOPOHHUX U3roToBUTENEN NN 6atapeii C U3MeHeH-
HOW KOHCTPYKLMEN MOXET NPUBECTU K UX pa3pbiBy W, Kak
CreAcTBue, K BO3ropaHusiM, TpaBMam 1 MoBPEXAEHNSIM.
Kpome TOro, ato npuBeget k oTMeHe rapaHTum Makita
Ha npubop 1 3apsigHOe YCTPOWCTBO.

CoBeTbl N0 NpoAsieHUIo Cpoka
cny)|<6b| G6aTapeun

3apsikaitTe akKyMynsiTOpHYto 6arapeto, He
AoXuaasichb nonHon paspsaaku. Beceraa ocra-
HaBnNuBamnTe paboTy MHCTPYMEHTa U 3apshkante
aKKyMynsiTopHylo 6aTapeto, koraa Bbl 3aMeyva-
eTe, YTO MOLLHOCTb MHCTPYMEHTa naaaert.

2. 3anpelyaeTtcs 3apsaTb NOMHOCTLIO 3apPAKEH-
Hylo 6aTapeto. U36bLITOUHBIN 3apaa cokpalwiaeT
cpok cnyx6bl 6aTapeu.

3. 3apsixaiTe akkyMynsaTopHyto 6aTapeto npu
Temnepatype 10-40 °C (50-104 °F). Ecnu akky-
MynsTopHas 6aTapesi ropsiuasi, noaoxauTe,
noka oHa OCTbIHET, U 3apsXalTe TONbKO nocne
aToro.

4. W3BnekuTe aKkKyMynsToOpHyto 6aTapeto U3 npu-
6opa unu 3apsi/HOro YCTPOWCTBA, eCIIN OHa He
ucnonb3yeTcs.

5. 3apsapuTe akKymMynsTopHylo 6atapeto, ecnv
OHa He uUcnonb3oBanachb AnuTenbHoe BpemMs
(6onee wecTn mecsAueB).
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AKKYMYNATOPHbIA CAOOBbIA ONPbICKUBATENbUCMONL30BAHUE U YXOA

1. AKKYMYnSATOPHbI CafoBbIN OnpbiCkMBaTENlb MOXET paboTaTk Ha NUTUI-MOHHOWN akkyMynsaTopHoi 6atapee Makita.
Mcnonb3oBaHve HenoagxoaaLmx 6atapeit MOXeT NpUBECTY k Bo3ropaHuto. MNepesapsxaiite 6atapen ToNbko ¢
MOMOLLbIO YKa3aHHOTO 3apsiAHOTO YCTPOCTBa. 3apsiaHOe YCTPOWCTBO, KOTOPOE MOXET MOAXOAUTL AN KOHKPEeT-
Horo Tuna 6aTtapeun, MoOXeT NPUBECTYU K BO3ropaHuto, ecnn ByAeT ncnonb3oBaHo Ans Henoaxoasiuei 6atapen.

2. BcTaBnsis unu nasnekasi 6atapeto, BCeraa knaante akkyMymnsTopHbI CafoBblil ONpbICKUBATENb HA POBHYIO 1
YCTONUMBYIO MOBEPXHOCTb.

3. He I/ICHOﬂbSyl;lTe 6aTapew, npucrnocobneHns unm akceccyapbl, He peKoMeH40BaHHble NPON3BOAUTENEM 3TOI0
ycTpowcTBa. Vicnonb3oBaHne He pekoMeHA0BaHHbIX 6aTapeii, npucnocobneHnin unu aKkceccyapoB MOXeT npuse-
CTU K Cepbe3HbIM TpaBMam.

NPEAMNOJIATAEMOE UCMOJIb3OBAHUE

3TOT HaMNOPHbIN OMPbICKMBATENb NPefHa3HAYeH UCKMOYUTENBHO A8 PacnbiNeHUs CrneayoLmx pacTBOPOB Ha
OTKPLITOM BO3[yXE ¥ B XOPOLLO BEHTUNMPYEMbIX TEMMMLAX.

Bopa

Mectnymapbl

Fepbuumnapl

HatypanbHble Macna, pacTBopeHHble B Bofe (HanpuMep, HUMOBOE Macrio, pancoBoe Macro).
Yno6peHusi, pacTBOpeHHbIE B BOAE.

Pacnbinsiemble XNOKOCTH, B 0cobeHHOCTH pacTBOpeHHbIe B BOAE HaTypalibHble Macna, OOJKHbl UMEeTb BOAOMNO-
,ElOﬁHy}O KOHCUCTEHLMIO. )KM,E[KOCTI/I ¢ GonbLuen BA3KOCTbIO Henb3s pacnbinAaTh, nn6o MOXHO pacnbiNATb TONbKO C
MeHbLUEN MOLLHOCTbIO.

MoxHO pacnbinsiTb TONbKO Xuakue yoobpeHus, repbuumnasl u nectTuumabl, Ofo6PEHHbIE MECTHBIM NULIEH3NPYIO-
MM OpraHoM B CTpaHe UCMorb3oBaHusl. Ha MOMEHT Npon3BOACTBa He BbiNo N3BECTHO, YTOGbI 3TV 0A06GpPEHHbIe
BELLECTBa MW HaTypanbHble Macna, pacTBOpeHHbIe B BoAe, Oka3sbiBanu kakoe-nnbo BpeaHoe BO3AENCTBIE Ha
ncnonb3yemMble Matepuarnbl. Yoo6peHus, nectuumuabl 1 repbuumnabl MOXHO pacrbiifaTh TOSIbKO B KOHLEHTpaLUUAX,
yKa3aHHbIX NPOU3BOAMTENEM PaCTBOPOB Af1s OMNpbICKMBaHMS. B cnyyae coMmHeHwWit obpalyanTecs kK COOTBETCTBYO-
LeMy Npou3BOAUTENIO.

HanopHbiit onpbickuBaTenb He NpeAHa3HayYeH Ansi UCMOMb30BaHWs C NULLEBLIMU NPOAYKTaMU UK ANS pachbine-
HUS KMOKOCTEN, TemnepaTypa KOTopbiX NPeBbILLaeT MakcuMarbHO AonycTumyto pabouyto Temnepatypy 40 °C.
AHanornyHelM o6pa3om 3anpeLyaeTcs pachbifieHne KUCIOTHBIX, EAKUX N NErkoBOCNIaMEHSIOLLMXCS XMAKOCTEN C
TemnepaTypoi BCMbILKK Hke 55 °C, a Takke NponuTbIBaloLLMX BELLECTB, Ae3UHMULIMPYIOLWMX CPEACTB, KPacok,
NaKoB, XVPOB, Ma3ypen N CUHTETUYECKX Macer.

BHumanue! PacnbinsieMble orHeonacHble )XMAKOCTY C TemnepaTypoli BCnbILKK Bbile 55°C Takke nerko
BOCMIIaMEHSIOTCS.

Hukorga He ncnonb3yinTe HaNnopPHbIV ONpPbLICKUBATENb
®  KaK YCTPOWCTBO A MIaMEeHHOro pacnbifeHus.

®  [ns XPaHEHWUS XUOKOCTEW.

e [nsi BELLECTB C HEM3BECTHLIMM PUCKAMMU.

O6opyaoBaHue JOMKHO MCMOMNb30BaTLCS TOMBLKO MO CBOEMY HasHaveHuto. Jllo6oe apyroe ncnonb3oBaHne cunTaeTcst
HeHaanexallen akcnnyatauvein. 3a nobon yepb unu Tpasmel No6oro poga, NPUYMHEHHbIE B pesynsTaTe 3Toro,
OTBETCTBEHHOCTb HECET NoJb30BaTeNb/onepaTop, a He NPOU3BOAUTENb.
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CBOPKA

A BHUMAHME: Mepen BbiNonHeHWeEM Kakux-nmbo paboT Hag yCTPOUCTBOM y6eanTech YTO OHO BbIKMHOYEHO, a
akkymynsitopHast 6atatpesi u3sneyeHa.

A BHUMAHME: Y6eauTtech, 4TO Bce AeTanu HagexXHo cobpaHbl Tak, YToObl )MAKOCTb He npoTekana npu pabote
yCTpoWcTBa.

COopka yoo4ku onpbickuBarens
MpumeyaHue: Takue anemMeHTbl, Kak Conna v Yallka, BXoaaT B cocTaB 6aka.

1. CHMMUTE KOMNaYokK ¢ py4KNn.

2. Y6eOuTech, YTO YNIIOTHUTENBHOE KOMbLO Ha MeCTe, 3aTeM HaBUHTUTE YA04KY AN ONpbICKMBATENS Ha PYYKY U1
HagexHo 3ataHuTe. Cm. Puc. 1.

1 2

F=

dopcyHka ¢ AByMSi ronoBkaMu BepTvKanbHoro Tuna| 2 |Ygouyka onpbickusatens | 3 |YnnoTHUTeNnbHoe KosbLo
Pyuka Konnayok dopcyHka ansi repbuumaos

-

~
[6)]
[

Puc. 1

PemeHb ans nepeHocku

an/IerI'II/ITe pemMeHb O4na NnepeHOCKM K noaBeckam yCTpOIZCTBa W KprOYKam Ongd KpenneHua peMHA B Haanexawlem
NOJTOXKEHUN.

HapeHbTe peMeHb Ha Nneun u oTperynupyinTe anvHy pemHsi. lNocne aToro 3acterHmTe nosic Tak, YTobbl paboTaTb
6bIno nerko.

YTob6bl OTpErynupoBaThb ANNHY PEMHS, TSHUTE 3a 060 KOHLA peMHSt Tak, YToObl yKOpPOTUTb, UMW 3a ABa MexaHu3Ma
pacdukcauum peMHsi, 4Tobbl yanuHutb. Cm. Puc. 2.

| 1 |£lep>KaTenb | 2 |Kp|oq|<m AN KpenneHus |

Puc. 2

298 Pycckul



®YHKUNOHAJIbHOE ONMUCAHUE

/\ BHUMAHVE:
Mepen BLINONHEHNEM perynMpoBOK UMK NMPOBEPKOIt UCPaBHOCTM YCTPOIACTBA yBEAMTECH, UTO OHO BLIKMIOYEHO, a
aKKyMynAaToOpHasa GaTapeﬂ n3BreyvyeHa.

YcTaHoBKa unu nsBneyeHue aKK!M!HﬂTOQHOﬁ 6a1’apeu

/N\ BHUMAHME:

Bcerga BbiknioyanTe yCTpOMCTBO Nepes yCTaHOBKOW MW U3BMNEYEHNEM aKKyMynsaTOpHOW 6aTapew.

Mpu ycTaHoBKe 1NV M3BNEYEHUN akKyMynsaTopHON BaTapewn Kpenko AepxuTe YCTpoiicTBo 1 camy batapeto. Ecrnun
Bbl He ByaeTe Kpenko AepxaTb YCTPOWCTBO U akKyMymnsiTOpHYto 6aTapeto, OHU MOTYT BbICKOSIb3HYTb 13 PYK, 4TO
npvBeaeT K NOBpeXAeHWo YCTPOCTBa 1 BaTapen, a Takke k TpaBMam.

He npumeHsiiTe cuny npv yctaHoBke akkyMynsTopHoi 6atapeun. Ecnv 6atapesi He BXOAWT Nerko, 3HauuT Bbl ycTa-
HaBnuBaeTe ee HenpasuUnbHO.

YcTaHaBnuBanTe akkyMyrnaTOPHYt0 6aTapeto MOMHOCTbIO, YTOObI KpacHbI MHAMKATOP He Obin BuaeH. B npo-
TUBHOM cryyae 6aTtapesi MOXeT Cry4aitHO BbINacTb U3 MHCTPYMEHTA, YTO MOXET NPUYMHUTL TpaBMy BaM UIn
OKpy>KatoLLyM.

+ OTKpbIBasA UNK 3aKpblBasi KPbILLKY BaTapeiiHoro otceka, cneaunTe 3a Tem, YTobbl He MPULLEMUTL NanbLibl.

[Ins yCcTaHOBKWU akKyMynaTOpHOW B6aTtapemn NoTsHUTE BHWU3 (PUKCUPYIOLLMIA pblvar 1 3aTeM OTKPOWTE KpbILLKY BaTapeu.
CoBMmecTuTE BbICTYN Ha akKyMynsaTOpHON 6aTapee ¢ nasoM B kopryce u Broxure Tyaa 6atapeto. Bceraa nonHocTbio
BCTaBnsnTe ee Ao wenyka. Cm. Puc. 3.

YTo6bl U3BMEYb akkyMynsTopHyto 6aTapeto, BbiTaluUTe ee U3 yCTPONCTBA, OAHOBPEMEHHO HaxuMas KHOmMKy. CMm.
Puc. 4.
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O6o3Ha4yeHMe OCTaTOYHOro 3apaaa 6aTtapeu

YT06bI MOCMOTPETL OCTATOUHbIN 3apsi 6aTapeun, HAXXMUTE Ha KHOMKY NMPOBEPKM, PACroNIOKEHHY0 Ha YCTPOMCTBE.
Jlamnbl MHOMKATOPOB BKMKOYATCHA Ha HECKONbKO cekyHa. Cm. Puc. 5.

JNlamnbl UWHAUKaTOpPOB

I I:I OcTaTou4HbIN 3apsAn 6aTapen

Bkn Bbikn

ot 50 % Ao 100 %

ill
11 o7 30 % 80 50 %

I |:| |:| o1 0 % 110 30 %
MPUMEYAHVE.

» B 3aBucumocTu ot yCﬂOBI/IIZ JKcnnyartauum n Temnepartypbl 0pr)Kal0LLleI2 cpeabl HOUMKaUUA MOXET He3Hauun-
TENbHO OTNNYATLCA OT (PaKTUYECKOW EMKOCTMU.

| 1 [Knonka nposepku | 2 [namnel uHankatopos

Pwuc. 5

CucTtema 3aliuUThLI YCTpoucTBa/6aTapeu

YcTpoiicTBo 060pyA0oBaHO CUCTEMON 3aLMTLI. ITa CUCTEMa aBTOMaTUYECKM OTKIIOYaeT NuTaHue asuratens,
YTOGbI NPOANUTL CPOK CryGbl yCTponcTBa 1 Gatapen. YCTpOWCTBO aBTOMaTUYECKM OCTAaHOBUTCS BO BpeMmst
paboTbl, ecnu ycTpoicTBo nnun 6atapes 6yayT HaxoAWUTbLCS B OA4HOM U3 CreayoLwyX yCrnoBUi.

3awwmTa ot neperpy3ku. Korga yctpoictBo pabotaeT Takum 06pasom, YTo NoTpednsieT aHomaribHO BbICOKUIA TOK, OHO
aBTOMaTU4ECKV OCTaHaBNMBaeTcs 6e3 kakon-nbo MHAMKaLmMU. B Takoii cUTyauum BbIKMOYMTE YCTPONCTBO M OCTaHO-
BUTE PaCcXOfOBaHWe, KOTOPOE BbI3BArIO Neperpy3aky yCTponcTBa. 3aTeM BKIOYUTE YCTPOMCTBO A11s1 NEpe3arpysKu.

BawuTa oT nepepaspsaga: Korga 3apsg 6atapev CTaHOBUTCSA HU3KWUM, YCTPOMCTBO aBTOMaTUYeCKMN OCTaHaBNMBa-
eTcs. Ecnu ycTponcTBo He paboTaeT, faxe npu BKIIOYEHUU NepekrnoyaTenem, U3BNeknTe akkymynsTopHyto 6arta-
peto 13 ycTponcTea u 3apsauTe eé.

O6Go3HayeHue ocTaBLierocsa 3apaga 6arapeu
TonbKo 0ns akKyMynssmopHbix 6amapeli c uHOukamopom

| 1 |J'Iamr|b| VHOMKATOpOB | 2 |KHonKa NPOBEPKM

Pwuc. 6
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YTo6bI NOCMOTPETH OCTaBLUMIACS 3apsig BaTtapen, HaXMUTE Ha KHOTKY, pacronoXeHHyto Ha 6aTapee. MHamkaTopb
3aropatoTcsl Ha HECKOMbKO CEKYHA,.

JNlamnbl uHAMKaTopoOB

I D !‘ OcTaBwuics 3apag

Bkn Bbikn Mwuraet

I I I I ot 75 % ao 100 %

I I I |:| o1 50 % 80 75 %

I I |:| |:| oT 25 % no 50 %

I |:| |:| |:| o1 0% 0o 25 %

!‘ |:| |:| |:| 3apsigute 6artapeto.

] Jils
none

BoamoxHa HencrnpasHOCTL Batapeu.

NMPUMEYAHMUE. B 3aBMCYMOCTM OT YCNOBWI 3KCNyaTauum 1 TeMneparypbl OKpy>KatoLLei cpefbl MHAKaums
MOXET He3HaUUTENbHO OTIMYATLCS OT PaKTUHECKON EMKOCTH.

MPUMEYAHMUE. Mpwu cpabatbiBaHNM cMcTEMbI 3aluUThl 6aTapen HauMHaeT MUraTb NepBbIf (KPaHUIA NeBbIi)
MHAKKaTOP.
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CmMelwinBaHue

OPEOYNPEXAOEHWE! Bceraa crnenyiTe MHCTPYKUMAM NPOU3BOAUTENSA XMMMUKATOB MO UCMONb30BaHMIO,
A OUNCTKE U XPaHEHUW, HanevyaTaHHbIM Ha 3TUKETKaxX UX Npoaykumu. TwaTensHO oumLLainTe nocne

KaXxaoro ncnonb3oBaHus, creqysa NHCTPYKUMAM B pasgene (<06CJ'Iy)KMBaHVIe M O4UCTKa» HacTosAllero
pykoBoAcTBa. XMMUKaTbl CNeayeT XpaHUTb B HEAOCTYMHOM AN AeTen MecTe. HecobniopeHwne atoro
MOXET NPUBECTU K CEPbE3HbIM TpaBMam.

OPEOYNPEXOEHWUE! N3OENVE NMPEAHA3HAYEHO ONA PACTMBINEHNA BbITOBbIX
XUMNYECKUX BELWWECTB A4 JOMA 1 CALIOB, TAKMX, KAK TEPBMLNIOBI, ®YHIULNAOBI,
NHCEKTUMALI N YOOBPEHUA.

BHWUMAHME: Y6eaunTech, 4To B 6ake He 0CTanocb UCNONb30BaHHbIX paHee XxMMukaToB. B Takom cnyyae
MOXET NPOM30NTH XMMUYecKasn peakumsi ¢ obpasoBaHnem BpegHOro rasa.

OPUMEYAHUE: He nepenonHsiiTe 6ak. 3TO MOXET NPUBECTM K NMOBPEXAEHUIO YCTPOWCTBA.

OPUMEYAHUE: Pacnbinsiemas XuakocTb AomkHa ObITb XUAKON, Kak Boaa. bonee ryctble nakocTn He

> PP P

OyayT pacnbinATLCA AOIHKHBIM 06pas oM.
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1. CHUMUTE akKyMynsaTop nepen AoGaBneHneM XMMUYECKO xuakocTu B 6ak.

2. CHumuTe Kpbiwky 6aka. Cm. Puc. 7.

3. OTmepbTe pEKOMEHOO0BaHHYH XMAKOCTb. CTakaH MOXHO UCMONb30BaTh AN oTMepuBaHusa Ao 200 mn (8 yHuwmi).
Cwm. Puc. 8.

4. C nomolLLblo MepHOro ctakaHa OCTOPOXHO BrenTe XnaKocTb B 6ak Yepes ero 3anneHoe oteepcTre. Bl Takke
MOXETe MOMHOCTHI0 PACTBOPUTL XMMWUYECKYIO XUAKOCTb B BOAE B OTAENBHON EMKOCTH, a 3aTeM BbIUTh ee B Gak.
Y6eauTtech, 4TO ceTyaThbIn hunbTp ANs 3anpaBku 6aka HaxoamTcst Ha mecTe. Cm. Puc. 9.

5. 3atsHuTe KpbilKy H6aka. Cm. Puc. 10.

6. MpomoinTe MepHbIV CTakaH YMCTOW BOAOWN.

* EMKOCTb B KOMMIIEKT He BXOOUT.

Puc. 7

Puc. 9 Puc. 10
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SKCMNYATALUUA

OPEOYNPEXAOEHWUE! Puck noxapa unum B3pbiBa. 30Ha pacnblneHus AomkHa ObiTb XOpOLLO
BEHTUNUPYEMOMN, yaarneHHON OT UCKP UMK NnameHu.

OPEOYNPEXOEHWE! Maiika oTBOAA XUAKOCTM AOMKHA BCeraa 6biTb HAAEXHO 3aTsiHyTa BO BpPEMS
Z j 5 paboTbl.

OPEOYNPEXAOEHWE! Mepen BbinonHeHnem onepaumin yoeamTech, YTo peMeHb ANsi NePeHOCKN He
ocrnabneH n He OTCOeaNHEH.

/N BHUMAHVE:

Y6eautecb, 4TO peMeHb ANt NePEHOCKN HAAEXHO 3aKpensieH BO BpeMs aKCryaTaLlmmy yCTponcTea.
BkntoyeHue/BbIKNOYEeHUE YCTPOUCTBA

1. Mepep paboToit Ha yCTPONCTBE HaAeHbTE 3aLLMTHBIE KU U NpoYee 3allUTHOE CHapseHue.

2. Haxxmmnte nepekntodatens BKI/BbIKIT, 4To6bl 3anycTuTb MaLLuHy.

3. HaxwvuTe n yaepxusanTe pblyar, 4Tobbl HayaTb pacnbineHune. Cm. Puc. 11.

4. OTnycTuTe pblyar, YTo6bl OCTAHOBUTL pacrbifeHure.

5. Haxmute nepekniovatens BKIT/BbIKI, 4To6bl BbIKMNOUYATL yCTPONCTBO.

dukcauums
DyHKUMS rKcaumm yaobHa Ans HenpepbIBHOMO PACMbINEHNS UMM NPU NMOKPbLITUK BoNbLIO nnoLlaau.

1. YT06bI 3acbrKcMpoBaTh, HAXXMUTE Ha pblvar U NOTAHUTE KHOMKY MKcauumn Hasag, 3aTem oTnycTuTte poiyar. Cm.
Puc. 12.

2. YTo6bl 0cBOGOAUTL hMKCaLMIO, HAKMUTE Ha pblyar 1 TONIKHUTE KHOMKY duKcalum Bnepea.
Mpumeyanue: Mepen yctaHoBKoM GaTapeiiHoro 6roka B yCTpoMCTBO y6eanTech, YT pblyar He 3adMKCMpPOBaH.

| 1 |KHonKa q)MKcaumml 2 |Pb|-|ar |

Puc. 11 Puc. 12

MpucoeanHeHmne hopcyHku

AKKyMYNSITOPHbI Caf0BbIN ONPbICKMBATENb MOCTABMSETCS C ABYMs (DOPCYHKaMU. MpUKpYTUTE (POPCYHKY K KOHLY
Y[I04KM OMpbICKMBATENS. Mcnonb3yinTe TONbKO OPUrMHATBbHYH0 CMEHHY0 (DOPCYHKY.

% &

| 1 [opeyHka ¢ nBymst ronoskamm BeptukansHoro vna | 2 |dopcyHka ansi rep6uunaos

Puc. 13
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OnpbicknBaHue

OPEOYNPEXAOEHWE! Hukoraa He cTaBbTe YCTPOWCTBO Ha 3eMIT0 BO BPEMS MCMOnb3oBaHus. Hu
B KOEM Cryyae He [ornyckanTe HamokaHus ycTpoiicTa n 6atapeun. He pacnbinsinte B6nvsun unm
HenocpeaCcTBEHHO NPOTMB YCTPOCTBA.

1. Hanpasnsiite dhopcyHKy onpbickuBaTens npsiMo Ha pacTeHusi Unmn oGbEKTbI, KOTOpbIe Bbl XOTUTe obpaboTaTb.
2. Hukoraa He HanpaensiiTe pacnbinsowmii HAKOHEYHUK YAOUKM Ha cebst unv Apyrux nogen.

3. He 3a6biBaiite 0 6pbi3rax, CTaHOBUTECH JOCTATOMHO AaNeKo OT pacrnbinsieMoro o6bekTa, YTobbl 6pbI3ry He nonanu Ha
Bac.

4. Hukorga He paCﬂblﬂﬂVITe B HanpaeneHnn noaen U XXMBOTHBIX; BCeraa paCﬂblﬂﬂVITe no BeTpy.

5. M3beranTe onpbiCkMBaHUsi B BETPEHble AHW. Bpbi3rn MOXeT criy4anHo 3ayTb Ha pacTeHUsi Unu o6bEKTbI, KOTopble
Hernb3s OnpbICKMBATH.

6. CneanTe 3a 06bEMHbIM PACXOA0OM NPV HAHECEHMU U BPEMSI OT BpEMEHU NpoBepsinTe 06bem B Hake.

OBCINYXUBAHUE N OYUCTKA

/\ BHUMAHVE:
npe)K,Ele YeM NbITaTbCA BbIMOIMHUTL OCMOTP UMK NMPOBECTU TEXHNYECKOE OGCny)KVlBaHVle yCTpOlZCTBa, BbIKITHOUUTE ero
1 U3BNEKNTe akKyMynsTOpHyto Gatapeto.

PeMoHT 1 nto6oe Apyroe TeXHUYECKoe 06CNyXUBaHME UMV PETYNMPOBKA AOSKHbI BbINOMHATLCS aBTOPU30BaHHBIMN
UIN 3aBOACKMMU CEpBUCHBIMY LieHTpamu Makita. Mpu 3ToM Bcerga AomkHbI MCMONb30BaTLCS OpUTMHarbHbIe 3anac-
Hble YacTu Makita. 310 o6ecneyrBaeT 6€30NacHOCTb U HAAEXHOCTb U3AENUS.

OBCNYXXWUBAHUE

OPEOYNPEXAOEHWUE! Bo n3bexaHve cepbesHbix TpaBM BCerga nasnekavte 6atapeiHbiv 6rok n3
YCTPOWCTBA Ha BPEMS YACTKU UMK BbINONHEHUS NM060ro o6cnyxunBaHms.

OPEOYNPEXOEHWE! Becerga ncnonb3yinte 3awuty Ans rnas ¢ 6oKoBbIMY WUTKAMM UV O4Kamu,
MapkupoBaHHbIMK B cooTBeTcTBUM ¢ ANSI Z87.1. HecobniogeHne 3Toro npasuna MoXeT NpUMBECTH K
nonaaaHuio XXMAKOCTU B rasa v NPUBECTU K CEPbE3HbIM TPaBMam.

OPEOYNPEXAOEHWE! Mpu o6cnyxuBaHMm Ncnonb3yinte TONbKO MAEHTUYHbIE 3anacHble YacTy.
Mcnonb3oBaHve Nobbix Apyrux AeTaneit MoXeT NPOBECTU K BO3HUKHOBEHMIO OMACHOCTH UMK K
NOBPEXAEHWUIO N3AENUS.

OPEOYNPEXAOEHWE! Hu B koem criyyae He JonyckanTe KOHTakTa TOPMO3HOW XMAKOCTU, BeHanHa,
NPOHMKAIOLLMX Macen U T..4. C NNacTUKOBbIMW AeTanssMu. XMMMKaTbl MOTyT NOBPEAUTL, 0CNabuTb unm
paspyLwmnTb NNACTUK, YTO MOXET NPUBECTU K CEPbE3HbIM TPaBMaM.

OPUMEYAHMUE: MNepunoanyeckn ocmaTpuBaiTe Bce U3genue Ha npeaMeT Hanmuns noBpexaeHHbIX,
OTCYTCTBYIOLWMX UNK ocnabneHHbIX AeTanen, Takux Kak BUHTbI, raikn, 6onTbl, Konnadkv u T.4.

HapexHo 3aTsHWTe BCe KpenexHble AeTany 1 Konnayku U He Ucnonb3yinTe JaHHOe usfenve, noka Bce
OTCYTCTBYIOLLME UNW MOBPEXAEHHbIE AeTanu He ByayT 3ameHeHbl. 3a NomoLLblo obpalyaiTeck B Cryx0y
NoAAEPXKKN KITMEHTOB MU B KBANMMULIMPOBaHHbBIN CEPBUCHbIN LIEHTP.

OPUMEYAHMUE: 3anpeliaetcsa ucnonb3oBatb 6eH3nH, 6eH30r, pacTBOpUTENb, CNMPT U NOAOGHbIE
BellecTBa. ATO MOXET NPUBECTU K NoTepe LBeTa, AedopMaLmnn 1 TpeLLMHaM.

> B bbPbb

OBLUEE OBCNYXWUBAHUE: V36eraiTe nCnonb3oBaHWs pacTBOPUTENE NPU YACTKE MNacTUKOBLIX AeTarnen.
BOonbLUMHCTBO NacTMace nerko NoBPeXAakTCs PasnUYHbIMU TUMamMyU KOMMEPYECKUX PAacTBOPUTENEN U MOryT
ObITb NOBPEXAEHbI MPY UX UCMONMb30BaHUK. MIcnonb3ynTe YUCTYIO TKaHb ANS yAaneHus rpsasu, nbinu, Macna, xvpa
1 1.4. Ecnu He ykasaHo MHoe, Mbl pekoMeHAyeM pa3 B 2 rofa npuenekath kBanuhuLMpoBaHHOMO TEXHUYECKOTO
crneumanucrta ans nposepku 06opyaoBaHNs .

YUCTKA YCTPOWCTBA

36I’pﬂ3HeHHOI7I BOAbI Ans onoriacknBaHUA OOMMKHA NPOn3BOANTLCA B COOTBETCTBUN C MECTHLIMU

j OPEOYNPEXOEHWE! Becerga xpaHuTe 1 yTUNU3NPYATE XMMUKaTbI Hagnexaiym obpasom. YTunusauus
NOCTaHOBMEHVSIMU 1 3aKOHaMK.
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CIB BAKA

Ecnu nocne pacnbineHusi B 6ake octanack )XuaKocTb, 6ak criefyeT Cnutb nepes 0O4UCTKON.

* CHUMUTE GaTapelHblin 6rok.

+ CneiTe cogepxvmoe Yepes 0brnacTb 3anpaBku U OTBOA, XUAKOCTY.

NMPUMEYAHMUE. Y6eauTech, 4TO yNNOTHUTENBHOE KOMbLO BHYTPM KOMNMayka HaxoauTcs Ha MecTe.
NMPUMEYAHMUE. Cneiite xuakocTb 06paTHO B MCXOAHYH EMKOCTb. He XpaHuTe XMMUYECKyHo XuaKocTb B Bake.

YNCTKA BAKA

« 3anonHuTe Gak YACTO BOAOI NPUMEPHO Ha OAHY TpeTb. MOXHO 406aBUTE HEGOSBLIOE KOMMYECTBO MSAMKOro GbITo-
BOTO MOHOLLETo CPeACTBa.

NMPUMEYAHUE: Hukorga He ucnonb3yite NerkoBoCniaMeHsiowmnecs XuMmmukaTbl unm abpasvBHbie YNCTALLME cpea-
cTBa Ans ymctky baka.
* MpoTpuTe Bak CHapyXun YNCTON CYXOW TKaHbHO.

+ 3aHOBO ycTaHoBUTE GaTapeliHbii 6rok. PacnbinsiiTe o Tex nop, noka 6ak He Byaet onopoxHeH. O6s13aTenbHO
HanpaensnTe pacnbinMTernb Ha MecTo, KoTopoe He ByaeT MOBPEeXAEHO pachbisgeMbiM PacTBOPOM.

» [loneiTe n noBTOPUTE NpoOLIEaYpPY YMCTON BoAol. BoaMoxHo, noHagobuTcs npomblTb 6ak 6ornee ogHoro pasa, a
3aTeM CHOBa CNUTb €ro, Kak ykasaHo BbiLLe.

 [larite BCEM YaCTAM NOMHOCTbIO BbICOXHYTb Nepes NOBTOPHOWN YCTAHOBKOWN YacTel 1 CKnaanpoBaHMEM yCTPOWCTBA.

YUCTKA ®OPCYHKU

Ecnu chopcyHka 3acopunoch, 04UCTUTE €€ COMMACHO CriedyowWwmM Lwaram.

* CHumuTe BaTapenHblin 6rok.

* OTKpyTUTE 1 CHUMWUTE POPCYHKY C YAOUKMN ONpbICKMBATENS.

* [poTtankunBanTe HeGOMbLLIOM NPOBOA Yepe3 OTKPbITbIE OTBEPCTUSI, YTOObI O4UCTUTL OT Mycopa. 3aTeM NpoMonTe
ymncton sBogon. Cm. Puc. 14.

Puc. 14

YUCTKA HACOCA

Ecnu onpbickuBaTenb He MOXeT 3abpaTh KMUAKOCTb 13 Gaka Unm He MOXET PachbINsATh XUAKOCTb NPy NEPBOM

MCMonb30BaHUM UK NOCIe ANUTENBHOTO XpaHeHus. [Ins o4MCTKM Hacoca BbIMOMHWUTE CreayioLime npoueaypsb:

1. BbIkntounTe yCTPOWCTBO 1 BbIHLTE HGaTapeto.

2. CHUMUTE yOO0YKY OMPLICKUBATENS C PYYKU.

3. CreiiTe OCTaBLLYHCS XUAKOCTb UM MOMECTUTE OCTaTKM XXUOKOCTU B APYTY0 EMKOCTb, YTOObI yBeanTbes, Uto 6ak nycr.

4. OTBUHTUTE KpaCHbIiA KOMNMaYvoK, YToObl OTKPbITL OTBEPCTUE AFs NofaYuy BoAbl, @ 3aTeM NOACOEAVHUTE OTBEPCTUE K BOAO-
NPOBOAHOMY KpaHy. Y6eamTech, YTO YNIIOTHUTENBHOE KOMbLIO HAaXoOMTCs BHYTPY KpacHoro konnadka. Cm. Puc. 15.

5. MenrneHHo OTKpoWiTe BOAONPOBOAHbIA KpaH 1 OAHOBPEMEHHO HaXXMUTE Ha pblyar, 4To6bl CMbITb BOAOV BECb
Mycop, NpUCTaBLUKIA Kk Hacocy. Cm. Puc. 16.

6. OTcoenmHWUTE BOAOMNPOBOAHBIN KPaH U 3aKPyTUTE KPaCHBIN Konnavok. Ybeantech, YTo yNnoTHUTENbHOE KOmMbLO
BHYTPW KOMNayka HaxoauTcs Ha MecTe.

| 1 |KpaCHbII7I Konna4yok | 2 |YHn0THMTeanoe KOMbLIO |

Puc. 15 Puc. 16

306 Pycckul



AOMNOJIHUTEJIbHBIE AKCECCYAPbDI

/\ BHUMAHVE:

3Tm akceccyapbl U JONOMHUTENBHBLIE 3MEMEHTLI PEKOMEHAYETCS UCMONb30BaTh ¢ U3aenvemM Makita, ykaszaHHbIM B
[laHHOM pyKOBOZACTBE. Mcnonb3oBaHue Apyrux akceccyapoB U NPUHAANEXKHOCTEN MOXET NPUBECTY K MOMYHEeHUIO
TpaBM. McnonbayiiTe akceccyapbl Unv NPUHAAMNEXHOCTU TOMLKO MO HA3HAYEHUIO.

Ecnu Bam HyxxHa nomoLLb B nony4eHumn 6onee nogpobHomn nHdopmaumm 06 aTux akceccyapax, obpatuTech B BaLl
CepsucHbIn LeHTp Makita.

» OpuruHanbHas 6atapes n 3apsigHoe yctporcteo Makita.

NMPUMEYAHME.

. HeKOTOpre ANEeMEeHTbI U3 Crncka MoryTt ObITb BKIIOYEHbI B NAKET U3eNns B Ka4ecTBe CTaHOapTHbIX akcecCcyapoB
KomnnekT noctaBkv MOXET OTnn4aThbes B Pa3HbIX CTpaHax.
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